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KJ-2200/KJ-3100
Water Jetting Machines

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important
safety information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow
this symbol to avoid possible injury or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s manual carefully before using the equipment to reduce the risk of injury. The opera-
tor's manual contains important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to reduce
the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of high pressure water directed at body parts, causing skin puncture and injection injuries.
This symbol indicates the risk of the jetter hose whipping, and causing striking or injection injuries.
This symbol indicates the risk of breathing carbon monoxide and causing nausea, fainting or death.

This symbol indicates the risk of fire and explosion from gasoline or other sources causing burns and other injury.

General Safety Rules Personal Safety
. Stay alert, watch what you are doing and use

A WARNING common sense when operating a power tool.

Read and understand all instructions. Failure to fol- Do not use a tool while you are tired or under

low all instructions listed below may result in elec- the influence of drugs, alcohol or medication. A

tric shock, fire, and/or serious injury. moment of inattention while operating power tools
SAVE THESE INSTRUCTIONS! may result in serious personal injury.

+ Dress properly. Do not wear loose clothing or

Work Area Safety jewelry. Contain long hair. Keep your hair, cloth-

ing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewelry or long hair can be caught in mov-
ing parts.

- Keep work area clean and well lit. Cluttered
benches and dark areas invite accidents.

- Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

- Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. Proper footing and balance en-
ables better control of the tool in unexpected situ-
ations.

- Keep bystanders, children, and visitors away
while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

- Use safety equipment. Always wear eye protec-
tion. Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection must be used for appropriate

Electrical Safety conditions will reduce personal injuries.

- Avoid body contact with grounded surfaces such Tool Use and Care
as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your
body is grounded.

- Donotforce thetool. Use the correct tool for your
application. The correct tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.
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« Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

. Store idle tools out of the reach of children and
other untrained persons. Tools are dangerous in
the hands of untrained users.

« Maintain tools with care. Keep cutting tools
sharp and clean. Properly maintained tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

« Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the tool’s operation. If damaged,
have the tool serviced before using. Many acci-
dents are caused by poorly maintained tools.

+ Use only accessories that are recommended by
the manufacturer for your model. Accessories
that may be suitable for one tool, may become haz-
ardous when used on another tool.

Service

- Tool service must be performed only by quali-
fied repair personnel. Service or maintenance per-
formed by unqualified personnel could result in a
risk of injury.

- When servicing a tool, use only identical replace-
ment parts. Follow instructions in the Mainte-
nance section of this manual. Use of unauthorized
parts or failure to follow Maintenance Instructions
may create a risk of electrical shock or injury.

Water Jetter Safety Warnings

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using this
Drain Cleaning Machine to reduce the risk of electri-
cal shock or other serious personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the op-
erator.

+ Never operate the jetter with the hose end out-
side of the drain. Hose can whip, causing striking
injuries and spray can penetrate skin and cause seri-

- Do not operate jetter above pressure rating or

140°F / 60°C (inlet water temperature). This in-
creases the risk of injury, including burns, and dam-
age to the jetter.

- One person must control both the jetting process

and the foot valve. Always use the foot valve. If
the jetter hose comes out of the drain, the operator
must be able to shut the water flow off to reduce the
risk of the jetter hose whipping, causing striking and
high pressure injection injuries.

Always use appropriate personal protective
equipment while handling and using drain
cleaning equipment. Drain may contain chemicals,
bacteria and other substances that may be toxic,
infectious, cause burns or other issues. Appropriate
personal protective equipment always includes safe-
ty glasses and gloves, and may also include equip-
ment such as latex or rubber gloves, face shields,
goggles, protective clothing, respirators, and steel
toed footwear.

Practice good hygiene. Use hot soapy water to
wash hands and other body parts exposed to
drain contents after handling or using drain
cleaning equipment. Do not eat or smoke while
operating or handling drain cleaning equipment.
This will help prevent contamination with toxic or
infectious material.

Do not spray toxic or flammable liquids. This will
reduce the risk of burns, fire, explosion or other in-
jury.

Gasoline and its vapors are highly flammable
and explosive. See engine manual for precautions

to reduce the risk of burns, explosions and serious
injury while handling and using gasoline.

+ Engines produce carbon monoxide, a colorless,

odorless poison gas. Breathing carbon monox-
ide can cause nausea, fainting or death. Do not
start and run engine in an enclosed area, even if
doors and windows are open. Only operate outside.

Hot surfaces can cause burns and fire. Keep body
parts and flammable material away from hot surfac-
es.

+ Read and understand this manual, the engine

manual and the warnings and instructions for all
equipment being used with this tool before op-
erating. Failure to follow all warnings and instruc-
tions may result in property damage and/or serious
injury.

ous injury. The EC declaration of conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when re-

+ High pressure water can inject under skin result- X
quired.

ing in serious injury including amputation. Do
not direct spray at people or animals.




If you have any question concerning this RIDGID® prod-
uct:

- Contact your local RIDGID distributor.

— Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

— Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications and
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Engine Powered Water Jetting Machines
are portable high pressure water jetters designed to
use a combination of water pressure and flow to clear
grease, sludge, sediment and roots out of drains. A high-
ly flexible and lightweight hose is propelled through
the drain by the reverse jets on the jetter nozzle, and
when retrieved scrubs the line flushing debris away.
With the pulse activation engaged, difficult bends
and traps are more easily negotiated. All machines are
equipped with a gasoline engine to drive the triplex
plunger pump.

Handle

Engine Switch

Foot Switch

Figure 1 - KJ-2200 Water Jetting Machine

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

Handles

Manual Holder

Reel

Foot Switch

Figure 2 - KJ-3100 Water Jetting Machine

RIDGID

TR TS .
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.S./

Model No.
Serial ‘No.

Figure 3 - Machine Serial Number

The machine serial number is located on the frame. The
last 4 digits indicate the month and year of the manu-
facture. (08 = month, 10 = year).
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Specifications
Jetter Motor Pressure
Model H.P. PSI/ bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Flow Rate DrainLine Capacity Weight (w/o Hose Reel)
GPM/ liter inch/mm Ibs / kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Icons

Pressure Mode

Pulse Mode

Standard Equipment
All Jetters come with

« Appropriate Jetter Nozzles
+ Nozzle Cleaning Tool

« FV-1 Foot Valve

« Engine Operator’s Manual

See the RIDGID catalog for specific equipment supplied
with each catalog number.

This machine is made to clean drains. If
properly used it will not damage a drain that is in
good condition and properly designed, constructed
and maintained. If the drain is in poor condition or
not properly designed, constructed or maintained, the
drain cleaning process may not be effective or could
cause damage to the drain. The best way to determine
the condition of a drain before cleaning is through vi-
sual inspection with a camera. Improper use of this jet-
ting machine can damage the jetter and the drain. This
machine may not clear all blockages.

Machine Assembly

To prevent serious injury during use and prevent
machine damage, follow these procedures for prop-
er assembly.

Engine Oil

Jetter is shipped without oil in the engine.
Operating the engine without oil will result in engine
failure. Add oil prior to operation. See supplied engine
operator’s manual for specific information on adding
oil and oil selection.

Pump/Gearbox Oil

Pump: Replace the plug in the top of the pump and
replace with dipstick/breather cap. Operating the jetter
with the plug in place could damage the pump seals.
Check oil level per Maintenance Instruction section.

Gearbox (KJ-3100 only): Replace the plug in the top
of the pump with dipstick/breather cap. Operating the
jetter with the plug in place could damage the gear-
box seals. Check lubricant level per the Maintenance
Instruction section.

- Outer Grove

Figure 4 - Assembly of the KJ-2200

KJ-2200 Transport Cart

1. Install retaining clip into inner groove on each end
of axle. (See Figure 4.)

2. Slide a wheel over each end of axle.

3. Install retaining clip into outer groove on each end
of axle to retain wheel.

4. Use the supplied carriage bolts and wing nuts to at-
tach the handle to the frame.

5. Lift the motor/pump assembly onto the cart, aligning
the holes in the base plate with the pins in the top of
the cart. Use the latches on the cart to retain the motor/
pump. Make sure the assembly is securely attached.

KJ-3100 Handle Assembly

1. Insert handle through the two holes in the rear cross
bar of the frame. (See Figure 5.)

2. Insert a hairpin through the holes at the bottom of
the handle to prevent the handle from pulling out.

3. Screw the T-knobs into the rear cross bar. Adjust the
handles as desired and tighten the knobs to secure
the handle.




T-Knobs

\_ Insert Hair
Pin

Figure 5 - KJ-3100 Handle Assembly

Pre-Operation Inspection

A WARNING

Before each use, inspect your water jetter and cor-
rect any problems to reduce the risk of serious in-
jury from high pressure water and other causes and
prevent jetter damage.

Always wear safety glasses, gloves and other appro-
priate protective equipment when inspecting your
jetter to protect against chemicals and bacteria on
the equipment.

1.

Make sure that the engine switch/key is in the OFF
position.

Clean any oil, grease or dirt from the equipment, in-
cluding the handles and controls. This aids inspec-

tion and helps prevent the machine or control from

slipping from your grip.

Inspect the water jetter and accessories for the fol-

lowing:

« Proper assembly and completeness.

« Broken, worn, missing, mis-aligned, binding or loose
parts.

« Presence and readability of the warning labels.
(See Figure 6.)

+ Any other condition which may prevent the safe
and normal operation.

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

If any problems are found, do not use the water jetter
until the problems are corrected.

Figure 6A - KJ-2200 Warning Labels

Figure 6C - KJ-3100 Warning Labels
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Y '._ - ‘. ;
Figure 6D - KJ-3100 Warning Labels

4. Clean water inlet filter/filter washer.Unscrew cover
from bottom of inlet filter for cleaning. Dirt and
debris can restrict the water flow to the pump and
cause performance issues.

Figure 7 - Inlet Filter/Filter Washer

5. Inspect the jetter nozzle orifices for any damage or
blockage. Blockages can be cleaned with a nozzle
cleaning tool. Use care not to enlarge nozzle orifices
while cleaning. Damaged nozzles or nozzles with
enlarged orifices can decrease jetter performance
and should be replaced.

6. Inspect the hoses, connectors and fittings for wear
and damage. If there are any kinks, cracks, breaks or
wear through the outer jacket of the hose or other
damage, do not use the hose. Damaged hoses can
burst or leak high pressure water and cause serious
injury. Replacement hoses and fitting should be rat-
ed at or higher than the jetter pressure.

7. Inspect and maintain the engine per the engine op-
erator’s manual.

8. Check engine fuel level. For the KJ-3100, disconnect
the hose reel latch and rotate the hose reel forward

until it rests on the frame to provide access to the
engine gas cap Figure 8. If needed, add unleaded
gasoline. See engine operator’s manual for details.
Use caution when handling gasoline. Re-fuel in a
well ventilated area. Do not overfill tank and do not
spill fuel. Make sure tank cap is securely closed.

Fuel Tank Cap

Figure 8 - KJ-3100 Fuel Tank Access

9. Check the oil level in the pump and gear box (if
equipped) and add oil if needed (see Maintenance
Instructions section).

Machine and Work Area Set-Up

A WARNING

Always wear safety glasses, gloves and other ap-
propriate protective equipment when setting up
your jetter to protect against chemicals and bacte-
ria on the equipment. Rubber soled, non-slip shoes
can help prevent slipping on wet surfaces.

Engines produce carbon monoxide, a colorless,
odorless poison gas. Breathing carbon monoxide
can cause nausea, fainting or death. Do not start
and run engine in an enclosed area, even if doors
and windows are open. Only operate outside.

Set up the jetter and work area according to these
procedures to reduce the risk of injury from high




pressure water, chemical burns, infections, carbon
monoxide and other causes, and prevent jetter
damage.

1. Check work area for:

+ Adequate lighting.

« Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The jetter is not ex-
plosion proof and can cause sparks.

Clear, level, stable dry place for machine and opera-
tor. If needed, remove the water from the work area.
Wood or other coverings may need to be put down.

Jetter location that is in a well ventilated outdoor
area. Do not place the jetter indoors, even with
doors and windows open. Jetter can be located
remotely from the point of use.

« Suitable water supply.

Clear path to transport the jetter to the set up lo-
cation.

2. Inspect the drain to be cleaned. If possible, deter-
mine the access point(s) to the drain, the size(s) and
length(s) of the drain, distance to tanks or mainlines,
the nature of the blockage, presence of drain clean-
ing chemicals or other chemicals, etc. If chemicals
are present in the drain, it is important to under-
stand the specific safety measures required to work
around those chemicals. Contact the chemical man-
ufacturer for required information.

If needed, remove fixture (water closet, etc.) to allow
access to the drain. Do not feed the hose through a
fixture. This could damage the hose and the fixture.

3. Determine the correct equipment for the application.
See the Specifications section for information on these
jetters. Drain cleaners and jetters for other applica-
tions can be found by consulting the RIDGID Catalog,
on line at www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu .

4. Make sure all equipment has been properly inspected.

5. Evaluate the work area and determine if any barri-
ers are needed to keep bystanders away. Bystand-
ers can distract the operator. If working near traffic,
erect cones or other barriers to alert drivers.

6. If needed, place protective covers in the work area.
The drain cleaning process can be messy.

7. Takethejetterto the well-ventilated outdoor work area
along the clear path. If the machine needs to be lifted,
use proper lifting techniques. Use care moving equip-
ment up and down stairs, and be aware of possible slip
hazards. Wear appropriate footwear to help prevent
slips.

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

Water Supply

Confirm that there is sufficient water flow for jetter. Run a
hose from the water source to the jetter. Use the largest di-
ameter, shortest length hose possible. A 3/,” / 19 mm L.D.
hose is the minimum recommended size. An appropriate
backflow prevention device should be used to comply
with all local codes and ordinances. Turn the water on at
the source and measure the time it takes to fill a clean five
gallon /18,9 liter bucket. See the following table for maxi-
mum bucket fill times for each jetter.

Jetter Rating Maximum 5 Gallon / 18,9 liter
GPM/ liter Bucket Fill Time
KJ-2200 24/9 125 seconds
KJ-3100 55/20 55 seconds

Insufficient water flow will prevent the jetter from reaching
the pressure rating and could damage the pump. Inspect the
water in the bucket for dirt and debiis. Dirt and debris in the
water supply can cause excess pump wear, clog the jetter fil-
ters nozzles and reduce performance. Do not use water from
ponds, lakes or other sources that may be contaminated.

In cases of insufficient water flow, possible solutions in-
clude using fittings to allow multiple supply hoses to be
connected to the jetter or the use of a tank.

If a tank is used, plumb a tee with full port valves to the
jetter water inlet as shown in Figure 9. Connect a */,"/
19 mm hose no longer than 6 feet / 1,8 m to the valve
on the outlet of the tee, and connect the water supply
to the run of the tee. Either place the hose end in the
tank or connect to the tank outlet. The entire length
of the tank hose should be no more than 5"/ 12,7 cm
above the jetter water inlet, or the jetter will not draw

water from the tank.
Water In To Jetter
Inlet Filter

Tee

Hose To Tank

Full Port Valve

Water Supply In

Figure 9 - Water Supply Connections When Using A Tank
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Fill the tank prior to starting the jetter. When starting
jetter, turn the tank valve off. As soon as the jetter is
started, open the tank valve. Monitor the tank water
level, and if needed, stop jetting to allow the tank to
refill. Do not allow the water level to fall below the hose
end.

Hot water can be used for improved cleaning. Do not
use water hotter than 140°F / 60°C - this can cause the
pump thermal overload to open. When using hot wa-
ter, use appropriate personal protective equipment to
reduce the risk of burns.

When using in cold weather, use precautions to pre-
vent water from freezing in the pump. This can dam-
age the pump.

Make sure that the inlet supply valve on the jetter is
closed and attach the supply hose to the jetter.

Drain Preparation

If working through a manhole, storm grate or other
large access, use pipe and fittings to create a guide for
the jetter hose from the drain opening to operation
point. This will prevent the jetter hose from whipping
around in the access and protect the hose from dam-

age.

Figure 10 - Extending the Drain Opening to the Operation
Point

Hose Set-Up

Use care when routing jetter hoses. Routing hoses over
rough surfaces, sharp edges, crossing hoses, etc. can
damage the hose jacket, especially when the jetter is
used in the pulse mode. Keeping the jetter hose on the
reel will help to minimize hose damage.

1. Select a jetter hose size appropriate for the drain
being cleaned. It is not generally recommended
to connect two jetter hoses together for cleaning
drains. The connection between the two hoses is
less flexible and can prevent passage through fit-
tings See Jetter Hose Selection Chart.

2. As needed, separate the hose reel from the motor/
pump assembly. Locate the hose reel within 3 feet /
90 cm of the drain opening. Do not allow excessive
amounts of hose outside of the drain to prevent
hose damage. If the hose reel cannot be placed
within 3 feet / 90 cm of the drain opening, extend
the drain opening back to the hose reel with similar
sized pipe and fittings.

3. Route a hose from the jetter to the IN fitting on the
foot valve. Use PTFE tape to seal the connection.
Position the foot valve for accessibility. You must be
able to control the jetter hose and the foot valve.

4. Connectthe hose from the reel to the OUT fitting on
the foot valve.

In Fitting

Figure 11 - Foot Valve Connection

5. Mark the jetter hose near the end to indicate when
the nozzle is getting close to the drain opening
when withdrawn. This will help prevent the nozzle
from coming out of the drain and whipping around.
The distance depends on the configuration of the
drain, but should be at least 4’/ 1,2 m.

6. Remove the nozzle from the end of the jetter hose
and place the end of the jetter hose in the drain.
Open the inlet supply valve to purge the air and any
debris from the jetter and hoses. Allow water to flow
for at least 2 minutes.

7. Close the inlet supply valve.

8. Select a nozzle. Use nozzles specifically sized for the
jetter being used. Using incorrect nozzles can cause
poor performance (low operating pressure or low
flow) or may damage the jetter with excessively high

10



pressures. Make sure the nozzle orifices are clear and
open. See Jetter Nozzle Selection Chart.

If using the RR3000 nozzle for drains larger than 6"/
152 mm and up to 9"/ 229 mm, the extension must
be used. For drains 6”/ 152 mm and smaller, no ex-
tension is needed. If needed, firmly hand tighten the
extension to the RR3000 - do not over tighten. Us-
ing the RR3000 nozzle in a line larger than 6”and up
t0 9”/ 152 mm and up to 229 mm without an exten-
sion, or in lines larger than 9”/ 229 mm may allow
the nozzle to change direction in the drain, exit at
the user and cause serious injury (Figure 12).

Firmly hand tighten the nozzle to the end of the hose -
do not over tighten. Over tightening the nozzle can
damage the nozzle and cause poor performance.

JETTER HOSE SELECTION CHART

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

10. Insert the hose with nozzle attached into the drain

and open the inlet supply valve. Confirm that water
flows freely through the nozzle and close the inlet
supply valve.

Extension

Figure 12 - RR3000 Nozzle with Extension

Pipe Size Nozzle Size | Hose Size (ID) | Hose Size (OD)
Applications inch/mm inch/mm | inch/mm inch/mm
Bathroom sinks, urinals, and small lines. 1/,-2/32-50 | '/3/32NPT /s/3,2 3)6/48
8 | Kitchen sinks, laundry tubs and stacks, clean-outs, and | 2-3/50-76 '/s/3,2NPT */16/ 4,8 /4164
N | vents.
¥ | Shower and floor drains, lateral lines, and grease traps. 3-4/76-101 4/ 64NPT /,/64 /,/13
Lateral and main lines. 4-6/101-152 | '/,/64NPT /,/64 /,/13
8 | Stacks, clean-outs and vents. 2-3/50-76 '/g/3,2NPT 316/ 48 /4164
& | Floor drains, lateral lines, and grease traps. 3-4/76-101 '/4/ 64NPT *ls/ 9,5 °ls/ 16
> Lateral and main lines. 4-10/101-250 | '/,/64ANPT 3/6/9,5 5lg/ 16
JETTER NOZZLE SELECTION CHART
Thread Size, inch / mm /s/3,2 NPT '/,/6,4NPT
Hose Size (Inside Diameter), inch/mm | '/;&3%./32&4,.8 /,/64
Hose Size (Outside Diameter), inch/mm | */,:&'/,/48&64 /,/13
8 | Features three reverse jet thrusts for maximum propulsion to jet long distances. Use this nozzle H-61 H-71
q | for most applications.
< | Usesthreejet thrustersin reverse plus one jet pointed forward to penetrate solid grease or sludge
blockages. The forward jet blasts a small hole in the blockage for the nozzle to follow. It is also H-62 H-72
very effective when jetting ice blockages.
Use the drop head to help negotiate difficult bends. This nozzle has three reverse jet thrusts. H-64
Use the spinning nozzle to clean grease and similar blockage from drain. H-65 H-75

n
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Thread Size, inch / mm '/s/3,2 NPT /4164 NPT
Hose Size (Inside Diameter), inch / mm e/ 48 3/s/9,5
Hose Size (Outside Diameter), inch / mm /sl 64 5/g/ 16
Features four (4) reverse jet thrusts for maximum propulsion to jet long distances. Use this nozzle H-101 H-111
o | formost applications.
= - K - K -
& | Usesthreejet thrustersin reverse plus one jet pointed forward to penetrate solid grease or sludge
= | blockages. The forward jet blasts a small hole in the blockage for the nozzle to follow. It is also H-102 H-112
x very effective when jetting ice blockages.
Use the drop head to help negotiate difficult bends. This nozzle has four (4) reverse jet thrusts. H-104
Use the spinning nozzle to help clean grease and similar blockage from drain. H-105 H-115
Use to clear roots and other type of blockages. RR3000
NOTE! Use extension to stabilize the RR3000 when cleaning 8"/ 200 mm diameter drains.
Operating Instructions Follow operating instructions to reduce the risk of

injury from whipping hoses, high pressure liquid
injection, carbon monoxide and other causes.

1. Make sure that machine and work area is properly
set up and that the work area is free of bystanders
and other distractions. If the jetter is located remote-
ly from the point of use, another person should be
located at the jetter.

A WARNING

2. Insert the hose with nozzle attached into the drain
at least three feet so that the end of the hose will not
come out of the drain and whip around when the

Always wear eye protection to protect your eyes machine is started.

against dirt and other foreign objects. Always wear

appropriate personal protective equipment for the 3. Confirm that the pulse actuator lever is rotated
work environment. counter-clockwise in the “Pressure” position (Figure
Never operate the jetter with the hose end outside 16).

of the drain. Hose can whip, causing striking inju- 4, Open the inlet supply valve. Never start the engine
Injury. age the pump.

High pressure fluid can inject under skin resulting 5. Press the foot valve to reduce pressure and allow

in serious injury, including amputation. Do not di-

rect spray at people or animals. the engine to start. Confirm that water flows freely

through the nozzle. Following the starting instruc-

Do not operate jetter above pressure rating or tions supplied in the engine manual, start the en-
140°F / 60°C (inlet water temperature). This increas- gine. Allow the engine to warm up.

es the risk of injury, including burns, and damage

to the jetter.

One person must control both the jetting process
and the foot valve. Always use the foot valve. If the
jetter hose comes out of the drain, the operator
must be able to shut the water flow off to reduce the
risk of the jetter hose whipping, causing striking
and high pressure injection injuries.

Always use appropriate personal protective equip-
ment while handling and using drain cleaning
equipment. Drain may contain chemicals, bacteria
and other substances that may be toxic, infectious,
cause burns or other issues. Appropriate person-
al protective equipment always includes safety
glasses and gloves, and may also include equip-
ment such as latex or rubber gloves, face shields,
goggles, protective clothing, respirators, and steel
toed footwear.
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Figure 13 - Controls

6. Turn the unloader valve while monitoring the pres-
sure gauge to adjust the pressure as desired (clock-
wise to increase pressure, counter-clockwise to de-
crease pressure). Do not exceed the machine pressure
rating being used. Do not force the unloader valve or
use wrenches or tools to turn. This will damage the
unloader valve.

Jetter Pressure Rating, PSI / bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

If the jetter will not generate the rated pressure or is
erratic:

« Make sure the engine throttle is properly adjust-

ed.

Make sure that the inlet supply valve is fully open

and other valves in the supply system are fully

open.

« Turn unloader valve clockwise to increase pres-
sure. Do not force.

- Make sure the pulse actuator is on the “Pressure

setting.

Cycle the pulse actuator between the “Pressure

and “Pulse” position several times while the unit is

running to clear any trapped air from the system.

Inspect system for leaks. Use caution during in-

spection to prevent injury. If leaks are found, shut

jetter OFF before fixing.

« Turn the jetter OFF. Check the inlet filter/filter

washer and make sure that they clear of debris.

Make sure there is adequate water flow to the jet-

ter.

« Turn the jetter and inlet supply valve OFF. Remove
the nozzle and clean the orifices with the nozzle
cleaning tool.

”

”

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

« Run the jetter without a nozzle on the hose to re-
move air or debris from the system. Turn the jetter
OFF before removing or attaching the nozzle.

7. Assume a proper operating position.

« Be sure you can control the ON/OFF action of the
foot valve. Do not press the foot valve yet.

+ Be sure that you have good balance and do not
have to overreach.

+ You must be able to place one hand on the jetter
hose at all times to control and support the hose.

+ You must be able to reach the reel for coiling the
hose.

This operating position will help to maintain control
of the jetter hose.

Figure 14 - Proper Operating Position

Jetting the Drain

When jetting a drain, typically the hose is fed into the
drain the full distance to be cleaned and slowly pulled
back. This allows the high pressure water directed at
the drain walls to remove build-up.

Release the locking pin on the hose reel. With at least
three feet of hose in the drain and one hand on the
hose to control its movement, depress the foot valve.
The reverse jet thrusters on the nozzle will help pull the
hose into the drain. Feed the hose in the as far as needs
to be cleaned. If the hose stops, it has encountered
some type of obstruction.

If the nozzle cannot pass through an obstruction, such
as a change in direction (trap, turn, etc.) or a blockage.

13
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« Use sharp thrusts of the hose. Once the nozzle is the desired distance into the drain,
- Rotate the hose a quarter to half turn to orient the slowly (1 ft / 30 cm per minute for heavy drain accu-
set of the hose to the direction change (If the hose mulations) pull the nozzle back through the drain. Use
is rotated, once through the obstruction, turn the one hand to control the hose and the other to wind the
hose back to help prevent kinks) See Figure 15. hose onto the reel. Watch as the nozzle gets closer to

the drain opening that the nozzle does not come out
of the drain while water is flowing. This could allow the
hose to whip around and cause striking and high pres-
sure fluid injuries. Always control the hose. Look for
the mark on the hose near the nozzle. Release the foot
valve to shut off the water flow.

« Usethe pulse mode. 1 'l (see next section).
« Use a trap hose or smaller diameter hose.

Turn OFF the engine as directed in the engine manual,
and depress the foot valve to release the system pres-
sure. Never leave the system pressurized. If needed,
change the nozzle and continue cleaning following the
above process. Several passes through a line are rec-
ommended for complete cleaning.

When finished, with the jetter shut off, remove the noz-
zle and open inlet supply valve to flush out the pump
and hose. If using the jetter in cold weather conditions,
immediately drain the water from the system to help
prevent damage from freezing. See Machine Storage
for information on freeze protecting.

Using the Pulse Mode

When manipulating the hose is not enough to pass
through a direction change or obstruction, the pulse
mode should be used. The pulse mode induces large
variation in water pressure that causes the hose to vi-
brate, easing hose advancement.

1. Turn the pulse actuator lever clockwise to the“Pulse”
position. In pulse mode, the pressure gauge will read
less than full pressure. This is normal.

'I!v
=5

Figure 15 - Rotating the Hose

Once past a blockage, take the time to clean that sec-
tion of drain prior to moving forward. Move several
feet past the area of the obstruction and slowly pull the
nozzle back through the area of the obstruction. Do this
several times and then move further into the drain.

Watch the drain water level. If the water level gets too
high, you may need to turn the jetter OFF and allow
the water to drain prior to continuing. Jetting when the
line is full of water is less effective than when the line
is empty. Do not allow the jetter to run for extended
period of time with the foot valve OFF. When the foot PRESSURE
valve is OFF, water recirculates in the pump and cause
the water to heat up. This can cause the pump thermal

overload to open. Figure 16 - Pulse Actuator Lever Position
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2.

If needed, use sharp thrusts of the hose and hose ro-
tation to help the nozzle through the obstruction.

Once through the obstruction, turn the pulse ac-
tuator lever counter-clockwise to the “Pressure”
position. Do not leave the jetter in pulse mode any
longer than needed to pass through an obstruction.
Excessive use of the pulse feature can cause prema-
ture wear on hoses and system.

Using Water Jetter Machine as a Pressure
Washer

The RIDGID water jetting machines can also be used

as

pressure washers with the addition of the pressure

wash package. Use as a pressure washer is similar to
use as a jetter, and those instructions should be used in
conjunction with the following.

1.
2.

pressu\‘e

)

Locate an appropriate work area.

Make sure all equipment has been properly inspect-
ed.

Attach the wash wand to the wash wand hose. Al-
ways use hose with a pressure rating at least as high
as the jetter pressure rating. Use a thread sealant to
prevent leaks.

Attach hose to the jetter outlet. Make sure the ends
of the hose are securely connected to prevent them
from coming off under pressure.

Connect an appropriate water supply, as discussed
earlier, to the jetter.

Open the inlet supply valve and squeeze the wash
wand trigger to allow water to flow and purge any
air from the system. Never start the engine without
the water supply turned ON. This can damage the

pump.

Make sure that pulse actuator lever is rotated coun-
ter-clockwise in the “Pressure” position.

Wash Wand Nozzle Adjustments — By rotating the
nozzle, the wash pattern can be adjusted from a
fine stream to a wide fan type spray. By pulling the
nozzle forward (low pressure) and backward (high
pressure), the pressure can be adjusted. Make sure
that the nozzle is pulled back to the high pressure
position to start operation.

High
Low pressure

~ \ Pattern Adjustment I
Lock Out

Figure 17 - Wash Wand Nozzle Adjustments

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

10.

11.

Wash Wand Lock Out - the wash wand includes a
lock out on the back of the trigger. Flip the lock out
down to prevent the operation of the trigger when
the wash wand is not in use.

With the wand pointed in a safe direction, squeeze
the wash wand trigger to reduce pressure and allow
the engine to be started. Following the starting in-
structions supplied in the engine manual, start the
engine. Allow the engine to warm up. Release the
trigger as soon as the engine starts.

With the wand pointed in a safe direction, squeeze
the wash wand trigger. Turn the unloader valve
while monitoring the pressure gauge to adjust the
pressure as desired. Do not exceed the machine
pressure rating. Release the wash wand trigger.

Pressure Washer Operation

1.

When using as a pressure washer use both hands to
grip and direct the wash wand for greater control.
Never direct the wash wand at people. High pres-
sure fluid can inject under skin resulting in serious
injury. Never direct wash wand at electrical equip-
ment or wiring to reduce the risk of electrical shock.

Control the flow of water with the trigger. Use care
when using the pressure washer. Holding the nozzle
too close to a surface can damage it. Test a small,
inconspicuous area to confirm the settings work as
desired.

Do not allow the jetter to run for extended period of
time with the trigger OFF. When the trigger is OFF,
water recirculates in the pump and it causes the
water to heat up. This can cause the pump thermal
overload to open.

Once pressure washing is complete, release the trig-
ger and turn OFF the engine as directed in the en-
gine manual. Squeeze the trigger to release system
pressure. Never leave the system pressurized.

Detergent Injector

1.

If needed, attach the detergent injector to the outlet
port. Remove the output hose and attach the de-
tergent injector with arrow on the unit pointing the
same direction as the water flow. Use thread sealant
to prevent leaks. Reattach the output hose.

Attach the siphon hose to the detergent injector.
Place the strainer end of hose into the detergent
container.Only use detergents designed for use with
pressure washers. Follow all detergent instructions.
Do not spray flammable liquids or toxic chemicals.
Other detergents, solvents, cleaners, etc. can dam-
age the jetter, or cause serious injury.
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3. When pressure washing, detergents are only dis-
pensed when wash wand nozzle is in the low pres-
sure position. Pull the nozzle forward to the low
pressure position to dispense detergent.

4. Duringoperation, the detergentapplication rate can
be adjusted by turning the sleeve on the detergent
injector. Counter-clockwise increases the amount of
detergent, clockwise decreases.

5. When detergent application is complete, remove
the strainer from the detergent, place into a bucket
of clean water and flush the system of any deter-
gent.

Maintenance Instructions

A WARNING

Before performing any maintenance, engine switch
should be in OFF position and spark plug wires
should be disconnected to prevent inadvertent op-
eration. Press foot valve or wand trigger to release
any fluid pressure in system.

Always wear safety glasses and gloves when per-
forming any maintenance to help protect against
drain chemicals and bacteria.

Cleaning

The hose should be cleaned as needed with hot, soapy
water and/or disinfectants. Do not allow water to enter
the engine or electrical system. Do not clean with pres-
sure washer. Wipe the unit down with a damp cloth.

Maintain the engine as directed in the engine opera-
tor’s manual supplied with the unit.

Pump Lubrication

Check the pump oil level prior to use. Place the jetter
on a level surface. Wipe any dirt and debris from the
area of the dipstick and remove the dipstick — check
the oil level. If needed, add SAE 30W non-detergent oil.
Do not overfill. Reinstall dipstick.

Change oil in pump after first 50 hours of operation
and every 500 hours of operation after that. With the
pump warm from operation, remove plug on bottom
of pump and drain oil into suitable container. Replace
plug. Fill with approximately 32 0z / 0,9 kg of SAE 30W
non-detergent oil using the checking procedure.

Gearbox Lubrication

Check the gearbox oil level prior to use. Place the jetter
on a level surface. Wipe any dirt and debris from the

area of the dipstick and remove the dipstick — check
the oil level. If needed, add SAE 90W gear lubricant. Do
not overfill. Reinstall dipstick.

Change oil in gearbox every 500 hours of operation.
With the gearbox warm from operation, remove plug
on bottom of gearbox and drain oil into suitable con-
tainer. Replace plug. Fill with approximately 8 oz /
0,2 kg of SAE 90W gear lubricant oil using the checking
procedure.

Preparing Pump for Cold Weather Storage

If the jetter will be stored under conditions
where the temperature is near or below 32°F / 0°C, the
jetter must be properly prepared. If water freezes in the
pump, it can damage it.

There are two methods for preparing the jetter for cold
weather storage. The first is to open all valves in the sys-
tem and use compressed air to force any water out of
the system. This can also be used to remove water from
the hoses.

The second method uses RV antifreeze (non-ethylene
glycol antifreeze). Do not use ethylene glycol antifreeze
in the jetter pump. Ethylene glycol cannot be used in
drainage systems.

1. Attach a 3'/90 cm section of hose to the inlet supply
valve and open valve.

2. Place the end of the hose into the container of RV
antifreeze.

3. Remove the nozzle from the end of the hose.

4, Start the jetter and run until antifreeze comes out of
the end of the hose.

Accessories

A WARNING

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Water Jetter Machines, such as
those listed below. Other accessories suitable for
use with other tools may be hazardous when used
with RIDGID Water Jetter Machines.
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KJ-2200 Jetter Nozzle and Hoses

Description

Hose I.D. [Hose O.D.
inch /mmlinch/mm

. 5"/ 3,2 mm
64772 H-61 Propulsion Nozzle NPT
. Fits '/4"/
64777 H-62 Penetrating Nozzle 6,4 mm Hose
64782 H-64 Drop Head Nozzle
82842 H-65 Spin Nozzle 2200
T
64787 | H-71 Propulsion Nozzle /4"/ 6,4 mm
NPT
1
64792 | H-72 | Penetrating Nozzle Fits /2"/
13 mm Hose
82852 H-75 Spin Nozzle 2200
47592 | H-1425 | '/4"x25'/64Ammx7,6 m 36/48 | /1/64
47597 | H-1435 /4% 35'/6,4mmx 10,7 m 3/16/4,8 /4l 64
: /4"x50'/ 4" /6A4mm | ]
47602 | H-1450 6,4 mmx 152 m Trap Hose /16 / 4,8 /4164
-
49272 |Hazs | X1 Orange | *he/48 | i/ 64
. ,
49277 | 1400 | [oX 1007 Y1148 | el 64
U ,
64732 | Haa1s | [AX 1507 Yi6/48 | 1/l 64
50002 | HL-1 | Fiedbleteader Vs/32 | 6748
50007 | HL-2 f,'zex/'ﬁ'g 'r‘ﬁfger' /32 | el 48
17X 50'/ . 1
47607 | H-1250 13mmx152m /4] 6,4 /2/13
"X 75"/ 1 ]
47612 | H-1275 13mmx22,9m /4l 6,4 /2/13
~ /,"x 100"/ 1 1
47617 | H-1200 13 mmx 30,5 m /4] 64 /2/13
_ 1,7x110'/ 7/ 13mm | 1
51587 | H-1211 13mmx33,5m Jet Hose /4] 6,4 /,/13
I, ,
a0a87 | 215 | 2X1507 Black i/64 | 14/13
1/,7% 200/ ! :
51597 | H-1220 13mmx61m /4164 /2/13

KJ-2200 Jetter Accessories

62882 H-5 Mini Hose Reel (No Hose included)
64737 H-30 | H-30 Cart with Hose Reel
62877 H-30 | H-30 Cart with Hose Reel and

WH 110'/33,5mx'/,"/ 13 mm Jet Hose
64077 HP-22 | Pressure Wash Package, KJ-2200
64767 | HW-22 | Wash Wand, KJ-2200
51572 | H-1235| WashWand Hose '/,"/13 mm x35'/10,7 m
48157 FV-1 Foot Valve
66732 HF-4 | Quick Connect Hose
48367 H-25 | Winterizing Kit
47542 H-21 | Nozzle Cleaning Tool
67187 H-32 | JetVac

KJ-2200/KJ-3100 Water Jetting Machines RIDGID

KJ-3100 Jetter Nozzles and Hoses

Hose I.D. |Hose O.D.
Description inch/ mm|inch/ mm
T
38698 | H-101 | Propulsion Nozzle & /,\?érmm
1
38713 | H-102 | Penetrating Nozzle 4F;;Sm/‘;_|é e
38703 H-104 | Drop Head Nozzle
38723 | H-105 | '/"/3,2 mm NPT Spin Nozzle
T
38693 | H-111 | Propulsion Nozzle /4164 mm
NPT
3
38708 | H-112 | Penetrating Nozzle SF:;Sm/ 7—|</) e
38718 | H-115S | '/4"/6,4 mm NPT Spin Nozzle
16713 | RR3000 | Root Ranger Nozzle
47592 | H-1425 | '/4"/64Ammx25'/7,6 mTrapHose| 3/1s/4,8 | '/4/64
14"/ 6,4 mm x in
47597 | H-1435 | 35'/10,7m /ﬁ; 6': | e/ a8 | es6a
Trap Hose P
74"/ 6,4 mm x
47602 | H-1450 | 50'/152m Orange 36/48 | /4/6/4
Trap Hose
~ 4"/64mmx75/229m 5 |
49272 | H-1475 Trap Hose /16/4,8 /4] 64
14"/ 6,4 mmx100'/30,5m 5 .
49277 | H-1400 Trap Hose /16/ 4,8 /4] 6,4
~ 4"/ 6,4mm x 150'/ 45,7 m 3 |
64732 | H-1415 Trap Hose /16/ 4,8 /4] 6,4
3/5"/9,5mmIDx 357107 m R o
64827 | H-3835 Wash Hose /s/9,5 /s"/ 16
3/g"/9,5mmIDx 50"/ 152 m 5 s n
64832 | H-3850 Jet/Wash Hose /s/9,5 /s"/ 16
3/g"/9,5 mm ID x 3
64837 | H-3810 | 100'/30,5m / ’ e/ tgﬁsor:em 345/95 | 55"/ 16
JetHose
3/g"/ 9,5 mm ID x
64842 | H-3815 | 150'/45,7m Black 3/s/9,5 8"/ 16
Jet Hose
R 3/"/9,5mmIDx 200"/ 61 m 3 s/
64847 | H-3820 Jet Hose /s/9,5 /s"/ 16
3/5"/9,5mm ID x 250"/ 76,2 m 3 s/
64852 | H-3825 Jet Hose /s/9,5 /s"/ 16
i 3/5"/9,5 mm IDx 300'/91,4m , 5/
64857 | H-3830 Jet Hose /s/9,5 /s"/ 16

KJ-3100 Jetter Accessoires

- Description

62882 H-5 Mini Hose Reel

64862 H-38 Hose Reel (Fits KJ-3100)

64902 H-38 Hgse Reel with 200’/ 61 m x3/s"/ 9,5 mm ID Hose
WH (Fits KJ-3100)

64797 | HW-30 | Wash Wand, KJ-3100

48367 H-25 Winterizing Kit

48157 FV-1 Foot Valve

66732 HF-4 | Quick Connect Hose (Reel to Foot Valve)

47542 H-21 | Nozzle Cleaning Tool

67187 H-32 | JetVac
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Machine Storage

Store the jetter in a well ventilated area
protected from rain and snow. Keep the machine in a
locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with jetters. This machine can cause serious
injury in the hands of untrained users. See Maintenance
section for information on cold weather storage. See
engine operator’s manual for specific information on
engine storage.

Service And Repair

A WARNING

Improper service or repair can make machine un-
safe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by
an authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Author-
ized Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:
« Contact your local RIDGID distributor.

« Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

« Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Troubleshooting

Disposal

Parts of the water jetter contain valuable materials and
can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

For EC Countries: Do not dispose of electri-
cal equipment with household waste!

Accordingtothe European Guideline 2002/96/EC

for Waste Electrical and Electronic Equipment
EE and its implementation into national legislation,
electrical equipment that is no longer usable must be col-
lected separately and disposed of in an environmentally
correct manner.

| PROBLEM CAUSE

CORRECTION |

Jetter runs but produc-
es little or no pressure.

Inadequate water supply.

Make certain water supply faucet is ON.

Make certain jetter's water supply inlet valve is
ON.

Make certain water supply hose is clear and not
kinked or collapsed.

Jetter will not adjust to
full operating pressure

Air is trapped in system.

Remove nozzle from jet hose and run jetter to

at start-up.
Jetter nozzle thrusters are blocked

Remove nozzle and clean thruster orifices with
nozzle claning tool.

Jetter pressure gage os- | Jetter nozzle thrusters are blocked.
cillates from 500 to full

operating pressure.

Remove nozzle. Use nozzle cleaning tool to clear
nozzle orifices: select proper wire size and push
completely through each thruster orifice to re-
move debris.

Debiris or air trapped in system.

Remove nozzle and insert jet hose in drain line.
Run jetter to flush trapped air or debris.
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Dégorgeoir haute-pression

Dégorgeoirs haute-pression
KJ-2200 et KJ-3100

A\ AVERTISSEMENT
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mode d’emploi avant d’utiliser

appareil. L'incompréhension ou Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100
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Symboles de sécurité

Des symboles et mots clés spécifiques, utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme, servent a signaler
d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

A AVERTISSEMENT

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

Ce symbole sert a vous avertir aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter

les risques de blessures graves ou mortelles.

graves blessures corporelles.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

FNIXEIa il Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNAEN L7V il Le terme AVIS IMPORTANT signifie des informations concernant la protection des biens.

&

Ce symbole indique la nécessité de lire le manuel soigneusement avant d’utiliser le matériel. Le mode d’emploi renferme
d’'importantes informations concernant la sécurité d’utilisation du matériel.

6 Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation du matériel.

pourrait occasionner.

ments ou la mort.

provoquer des brilures ou autres blessures.

Ce symbole signifie un risque de perforation de la peau et autres blessures en cas de contact direct avec le jet d’eau.

Ce symbole indique un risque de fouettement du flexible haute-pression et des blessures contondantes et perforantes qu’il

Ce symbole signale un risque d’inhalation de monoxyde de carbone susceptible de provoquer des nausées, des évanouisse-

Ce symbole indique un risque d’incendie ou d’explosion du a la présence d’essence ou autres comburants susceptibles de

Consignes générales de sécurité

Familiarisez-vous avec Pensemble du mode d’empiloi.
Le non-respect des consignes d’utilisation et de
sécurité ci-aprés augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor-
porelle.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

Sécurité des lieux

Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les zones encombrées ou mal éclairées
sont une invitation aux accidents.

N’utilisez pas ce matériel en présence de matiéres
explosives telles que liquides, gaz ou poussiéres
combustibles. Les appareils électriques produisent
des étincelles susceptibles d’enflammer les poussiéres
et émanations combustibles.

Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
sation d’un appareil électrique. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité électrique

Evitez tout contact physique avec les objets reliés a

la terre tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmen-
terait les risques de choc électrique.

Sécurité individuelle
- Soyez attentif, faites attention a ce que vous faites

et faites preuve de bon sens. N’utilisez pas ce
matériel lorsque vous étes sous l'influence de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de
I'utilisation de ce type d’appareil, un instant d’'inattention
risque d’entrainer de graves Iésions corporelles.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements trop amples ou de bijoux. Con-
tenez les cheveux longs. Eloighez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
risquent d’étre entrainés dans le mécanisme.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne position de travail et un bon équilibre a
tout moment. Cela vous permettra de mieux con-
troler l'outil en cas d’imprévu.

Prévoyez les équipements de protection individuelle
nécessaires. Portez systématiquement une protec-
tion oculaire. Le port d'un masque a poussiere, de
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chaussures de sécurité antidérapantes, d’un casque
de chantier ou de protecteurs d’oreilles simpose lorsque
les conditions I'exigent.

Utilisation et entretien des outils

- Ne forcez pas les outils. Prévoyez I'outil approprié
en fonction des travaux envisagés. Le matériel ap-
proprié fera le travail plus efficacement et avec un plus
grand niveau de sécurité lorsqu’il tourne au régime
prévu.

N’utilisez pas de matériel électrique dont I'inter-
rupteur ne controle pas la mise en marche ou l'arrét.
Tout appareil électrique qui ne peut pas étre contrlé par
son interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

- Rangez les outils non utilisés hors de la portée
des enfants et des individus qui n’ont pas été fa-
miliarisés avec ce type de matériel ou son mode
d’emploi. Ce type d’outil peut s’avérer dangereux s'il
tombe entre les mains d’utilisateurs non initiés.

Veillez a I’entretien quotidien des outils, notam-
ment en ce qui concerne leur affiitage et leur pro-
preté. Des outils correctement entretenus et aff(tés
seront plus faciles a contréler et moins susceptibles de
se gripper.

+ Examinez la machine pour signes de mauvais
alignement, détérioration ou grippage de ses mé-
canismes, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire a son bon fonctionnement. Le cas échéant, il
sera nécessaire de faire réparer la machine avant de
vous en servir. De nombreux accidents sont provo-
qués par des machines mal entretenues.

Utilisez exclusivement les accessoires prévus par
le fabricant pour votre type d’appareil particulier.
Toute tentative d’adaptation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil pourrait s’avérer dangereuse.

Révisions
- Confiez les révisions de cette machine a un ré-
parateur qualifié utilisant exclusivement des piéces
de rechange identiques a celles d’origine. Cela
assurera la sécurité intrinséque du matériel.

- N'utilisez que des piéces de rechange d’origine
lors de la révision de I'appareil, et respectez les
consignes de la section Entretien du manuel. L utili-
sation de pieces non homologuées ou de procédés
d’entretien non conformes augmenterait les risques de
choc électrique et autres blessures.

Consignes de sécurité
spécifiques visant les
dégorgeoirs haute-pression

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité qui s’adressent spécifiquement a
ce type de matériel.

Afin de limiter les risques d’incendie et de choc
électrique ou autres blessures graves, lisez le mode
d’emploi soigneusement avant d’utiliser ce type de
dégorgeoir.

CONSERVEZ CES MISES EN GARDE ET
INSTRUCTIONS POUR FUTURE REFERENCE !

Gardez ce mode d’emploi avec la machine pour qu’il soit &
la disposition de tout utilisateur éventuel.

+ Ne jamais utiliser le dégorgeoir avec son tuyau
haute-pression hors d’une conduite d’évacuation.
Le cas échéant, | tuyau risquerait de fouetter et provo-
quer des blessures contondantes, tandis que le jet
d’eau sous pression pourrait pénétrer la peau et provo-
quer de graves lésions.

+ L’eau sous pression risque d’étre injectée sous la
peau et provoquer de graves lésions allant jusqu’a
’amputation. Ne jamais diriger le jet d’eau vers
autrui ou vers des animaux.

 Ne pas utiliser le dégorgeoir a une pression su-
périeure a sa pression nominale ou avec une ali-
mentation d’eau dépassant les 140°F / 60°C. En
plus dendommager le dégorgeair, cela augmenterait les
risques de bralures et autres blessures.

Un seul individu doit controler a la fois le processus
de curage haute-pression et la pédale de com-
mande. Utilisez systématiquement la pédale de
commande. En cas de sortie accidentelle du tuyau
haute-pression durant le processus de curage,
l'utilisateur doit pouvoir couper I'arrivée d’eau afin de lim-
iter les risques de fouettement du tuyau et les blessures
contondantes et pénétrantes que celui-ci pourrait provo-
quer.

+ Prévoyez systématiquement les équipements de
protection individuelle nécessaires lors de la ma-
nipulation ou utilisation du matériel de curage. Les
conduites d’évacuation peuvent renfermer des pro-
duits chimiques, des bactéries et autres substances
potentiellement toxiques, infectieuses, irritantes ou
autrement dangereuses pour la santé. Aux équipements
de protection individuelle obligatoires (lunettes de sécu-
rité et gants de travail) peuvent s’ajouter, selon le cas,
des gants en latex ou caoutchouc, une visiere inté-
grale, des lunettes étanches, des vétements de pro-
tection, un respirateur et/ou des chaussures de sécurité.
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- Respectez les consignes d’hygiéne. Lavez vos
mains, ainsi que toute autre partie du corps éven-
tuellement exposée au contenu de la conduite
d’évacuation, a I’eau chaude savonneuse apreés
chaque manipulation ou utilisation du matériel de
curage. Ne pas manger ou fumer lors de la manipu-
lation ou utilisation du matériel de curage. Cela limitera
les risques de contamination en cas de contact avec
des produits toxiques ou infectieux.

+ Ne jamais pulvériser de produits toxiques ou in-
flammables. Cela limitera les risques de brdlure,
d’'incendie, d’explosion et autres blessures.

+ L’essence et ses vapeurs sont trés inflammables et
explosives. Afin de limiter les risques de brdlure,
d’explosion et de grave blessures, consultez le manuel
du moteur thermique concerné pour les précautions ap-
plicables a la manipulation et utilisation de I'essence.

+ Les moteurs thermiques rejettent du monoxyde
de carbone, un gaz toxique a la fois incolore et in-
odore. L’inhalation du monoxyde de carbone peut
provoquer des nausées, des évanouissements et la
mort. Ne jamais démarrer ou utiliser un moteur ther-
mique dans un local fermé, méme avec les portes ou
fenétres ouvertes. A n’utiliser qu’a I'extérieur.

+ Les surfaces briilantes risquent de provoquer des
briilures ou des incendies. Eloignez-vous, ainsi que
tous matériaux combustibles, des surfaces brialantes.

- Avant toute utilisation, familiarisez-vous avec ce
mode d’emploi, ainsi que le mode d’emploi du mo-
teur thermique et des consignes visant I'ensemble
du matériel utilisé. Le non respect de 'ensemble des
consignes d’utilisation et de sécurité ci-devant pourrait
entrainer des dégéats matériels et/ou de graves lésions
corporelles.

Lorsque cela sera nécessaire, la déclaration de conformité
CE (890-011-320.10) sera jointe a ce manuel sous la
forme d'un livret distinct.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID® :

— Consultez votre distributeur RIDGID.

— Consultez les sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche.

— Consultez les services techniques de RIDGID par mail
adressé a rictechservices@emerson.com, ou, a partir
des Etats-Unis et du Canada, en composant le (800)
519-3456.

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

Description, caractéristiques
techniques et équipements de
base

Description

Les dégorgeoirs haute-pression a moteur thermique
RIDGID® sont des machines a jet d’eau portables qui
font appel a une combinaison de pression et de flux hy-
draulique pour curer les conduites d’évacuation des
matieres grasses, sédiments et racines qu’elles contien-
nent. Leur tuyau haute-pression est propulsé le long de la
canalisation par un jet propulseur situé a l'arriére de la
buse de curage. Lorsque le tuyau haute-pression est ra-
patrié, ce jet propulseur sert a laver les parois de la con-
duite et a évacuer les débris. Lorsqu’il est engagé, le
systéme de pulsation de la machine facilite la négociation
des coudes serrés et des siphons. L’entrainement de la
pompe a piston triplex de ces dégorgeoirs est assuré par
un moteur a essence.

Poignées

Contact

Pompe

Tuyau
haute-pression

Pédale de commande

Figure 1 — Dégorgeoir haute-pression KJ-2200
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Caractéristiques techniques

Puissance Pression Débit O conduite  Poids (sans enrouleur)
Dégorgeoir moteur (CV) (PSI/ bar) (GPM/ liter) inch/ mm Ibs / kg
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150 2479 1'/:-6/32-152 65/30
KJ-3100 16 3000 / 205 5.5/20 2-10/50-250 262/119

Poignées

Porte document

Reel

Pompe

-
Pédale de

commande

Tuyau
haute-pression

Figure 2 — Dégorgeoir haute-pression KJ-3100

Figure 3 — Numéro de série de la machine

Le numéro de série de I'appareil se trouve sur la plaque
signalétique rivetée au cadre de la machine. Les 4
derniers chiffres indiquent le mois et I'année de sa fabri-
cation. (08 = mois, 10 = année).

Icones

Mode « pression »

Mode « pulsation »

Equipements de base

Les deux types de dégorgeoir haute-pression sont livrés
avec les éléments suivants :

+ Buses haute-pression adaptées
+ Outil de nettoyage de buses

+ Pédale de commande FV-1

+ Manuel du moteur thermique

Consultez le catalogue RIDGID pour I’équipement spé-
cifigue de chaque modele.

Cette machine est prévue pour le
curage des conduites d’évacuation. Utilisée correcte-
ment, elle n’endommagera pas les conduites en bon état
de fonctionnement, correctement congues, construites
et entretenues. Face a une conduite d’évacuation en
mauvais état, mal congue, mal construite ou mal en-
tretenue, e processus de curage risque d’étre inefficace et
d’endommager la conduite. Le meilleur moyen d’apprécier
I’état d’'une conduite avant son curage est d’y passer
une caméra d’inspection. Toute utilisation incorrecte de ce
dégorgeoir haute-pression pourrait endommager a la fois
le dégorgeoir et la conduite. Cette machine risque d’étre
incapable de dégager certains blocages.

Assemblage de la machine

Respectez le processus d’assemblage suivant afin
d’éviter de graves blessures en cours d’utilisation de
la machine, et de limiter les risques de 'endom-
mager.

Huile moteur

Ces dégorgeoirs sont livrés sans
huile dans le moteur. Faire tourner le moteur sans huile
entrainerait sa défaillance. Ajoutez de I'huile avant sa
premiére mise en route. Reportez-vous au manuel du
moteur pour les consignes spécifiques visant le remplis-
sage et la sélection d’huile.

Huile de pompe et de transmission

Pompe : Retirez le bouchon en téte de la pompe et
remplacez-le par le reniflard de puits de jauge. Faire
tourner le dégorgeoir haute-pression avec le bouchon en
place pourrait endommager les joints de la pompe.
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Vérifiez le niveau d’huile selon les consignes de la sec-
tion Entretien.

Transmission (KJ-3100 uniquement) : Retirez le bou-
chon en téte de la transmission et remplacez-le par le reni-
flard de puits de jauge. Faire tourner le dégorgeoir
haute-pression avec le bouchon en place pourrait en-
dommager les joints de la transmission. Vérifiez le niveau
d’huile selon les consignes de la section Entretien.

Rainure
extérieure

Bague
de retenue

Figure 4 — Assemblage du KJ-2200

Chariot de transport pour KJ-2200

1. Engagez une bague de retenue dans la rainure in-
térieure de chaque extrémité de I'axe de roue. (Figure 4.)

2. Enfilez une roue a chaque extrémité de l'axe.

3. Engagez un cerclip sur la rainure extérieure de
chaque extrémité de I'axe afin de retenir les roues.

4. Servez-vous des boulons aveugles et écrous fournis
pour attacher la poignée au cadre.

5. Posez I'ensemble moteur/pompe sur le cadre en
alignant les orifices de son embase sur les broches du
chariot. Servez-vous des loquets du chariot pour ar-
rimer ’ensemble moteur/pompe. Assurez-vous que
cet ensemble est solidement arrimé.

KJ-3100 Assemblage de la poignée

1. Introduisez la poignée a travers les deux orifices de la
traverse arriere du cadre. (Figure 5.)

2. Introduisez une broche a ressort dans chacun des
trous en bout de poignée afin de 'empécher d’étre re-
tirée.

3. Engagez les molettes filetées dans la traverse arriere

du cadre. Réglez la poignée a la hauteur voulue,
puis serrez les molettes pour la fixer.

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

™ Molettes
filetées

— Broches a
g ressort
Sy

Figure 5 — Assemblage de la poignée du KJ-3100

Controle préalable

A AVERTISSEMENT

Examinez le dégorgeoir avant chaque utilisation
afin de pouvoir corriger toute anomalie éventuelle
qui pourrait entrainer de graves lésions corporelles
et endommager la machine.

Portez systématiquement des lunettes de sécurité,
des gants et tout autre équipement de protection in-
dividuelle approprié lors de Pinspection du dégor-
geoir afin de vous protéger contre les produits
chimiques et bactéries éventuellement présents.

1. Vérifiez que la clé de contact du moteur se trouve en
position OFF.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse
du matériel, y compris des poignées et comman-
des. Cela facilitera son inspection et assurera une
meilleure prise en main de la machine.

3. Examinez le dégorgeoir haute-pression et ses ac-
cessoires pour :

+ Un bon assemblage de I'’ensemble de ses com-
posants

+ Signes de composants endommagés, usés, man-
quants, désalignés, grippés ou desserrés

+ La présence et la lisibilité des étiquettes de sécu-
rité (Figure 6).

+ Toute autre anomalie qui serait susceptible de
nuire a la sécurité et au bon fonctionnement du
matériel.

En cas d’anomalie, ne pas utiliser le dégorgeoir avant

d’avoir corrigé le probléme.
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4.

5.

Figure 6D — Etiquettes de sécurité du KJ-3100

Figure 7 - Filtre/tamis d’arrivée d’eau

Nettoyez le filtre/tamis d’arrivée d’eau. Pour ce faire,
dévissez le couvercle end fond du filtre. Son en-
crassement du filtre et 'accumulation de débris peuvent
restreindre I'arrivée d’eau a la pompe et limiter les
performances de la machine.

Examinez les orifices de la buse haute-pression pour
signes de détérioration ou d’obstruction. Les obstructions
éventuelles peuvent étre éliminées a l'aide de 'outil de
nettoyage de buse. Faites attention de ne pas élargir les
orifices de buse lors de leur nettoyage. Une buse en-
dommagée ou ayant des orifices élargis peut nuire aux
performances du dégorgeoir et devrait étre remplacée.

Examinez les tuyaux haute-pression et leurs raccords
pour signes d’usure ou de détérioration. En cas de plis-
sage, de fissuration de rupture ou d’usure de sa gaine,
remplacez immédiatement le tuyau en question. Un
tuyau haute-pression endommagé risque d’éclater ou
de fuir avec suffisamment de force ou pression pour
causer de graves blessures. Les tuyaux et raccords de
remplacement devraient avoir une résistance nominale
au moins égale a la pression du dégorgeoir.

Examinez et entretenez le moteur thermique selon les
consignes de son manuel.
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8. Vérifiez le niveau de carburant du moteur. Pour
accéder au bouchon du réservoir d’essence du
KJ-3100, ouvrez le loquet de I’enrouleur et poussez
I’enrouleur en avant jusqu’a ce qu'il repose sur le
cadre (Figure 8). Au besoin, faites I'appoint d’essence
sans plomb. Reportez-vous au manuel du moteur
pour de plus amples détails. Prenez les précautions
d’usage lors de la manipulation de I'essence. Faites
le plein dans un endroit bien ventilé. Ne remplissez
pas le réservoir a raz bord et ne laissez pas I'essence
se déverser. Assurez-vous que le bouchon de rem-
plissage est bien fermé.

Bouchon
du réservoir
d’essence

Figure 8 — Accés au réservoir d’essence du KJ-3100

9. Vérifiez le niveau d’huile de la pompe et, le cas
échéant, de la transmission. Au besoin, faites I'appoint
d’huile selon les consignes de la section Entretien.

Préparation de la machine et
du chantier

A AVERTISSEMENT

Afin de vous protéger contre la présence éventuelle
de produits chimiques et de bactéries, portez sys-
tématiquement des lunettes de sécurité, des gants
et tout autre équipement de protection approprié
lors de la préparation du dégorgeoir haute-pres-

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

sion. Le port de chaussures antidérapantes a
semelles en caoutchouc peut limiter les risques
de dérapage sur les sols mouillés.

Les moteurs thermiques rejettent du monoxyde de
carbone, un gaz toxique a la fois incolore et in-
odore. L’'inhalation du monoxyde de carbone peut
provoquer des nausées, des évanouissements et la
mort. Ne jamais démarrer ou utiliser un moteur ther-
mique dans un local fermé, méme avec les portes ou
fenétres ouvertes. A n’utiliser qu’a 'extérieur.

Respectez les procédures suivantes visant la pré-
paration du dégorgeoir haute-pression et du chantier
afin de limiter les risques de pénétration cutanée, de
brilure chimique, d’infection, d’inhalation de mono-
xyde de carbone et autres lésions, et afin d’éviter
d’endommager le dégorgeoir lui-méme.

1. Examinez le chantier pour vous assurer :
+ D’un éclairage suffisant.

+ De l'absence de liquides, vapeurs ou poussiéres
combustibles qui risqueraient de s’enflammer. Le cas
échéant, identifiez et éliminez toutes sources de
combustible avant d'intervenir sur le chantier. Les dé-
gorgeoirs haute-pression ne sont pas blindés et
peuvent produire des étincelles.

+ De la présence d’un endroit dégagé, propre et sec
pour l'installation de la machine et de son utilisateur.
Au besoin, asséchez la plate-forme de travail ou
rapportez-y un plancher en bois ou autre matériau.

+ D’un emplacement a I'extérieur et bien ventilé pour
le dégorgeoir haute-pression. Dans la mesure ou le
dégorgeoir peut étre installé a distance, ne jamais
linstaller a l'intérieur d’un local, méme avec les por-
tes et le fenétres ouvertes.

+ D’une alimentation d’eau adéquate.

+ D’un passage dégagé permettant de transporter le
dégorgeoir haute-pression jusqu’au chantier.

2. Examinez la conduite d’évacuation ciblée. Si possible,
établissez ses points d’accés possibles, sa ou ses sec-
tion(s), sa ou ses longueur(s), la distance a parcourir
avant d’arriver a la fosse ou a I'’égout, la composition
du blocage, la présence de produits chimiques, etc. En
présence de produits chimiques, il sera nécessaire de
contacter le fabricant des produits en question afin de
déterminer les mesures de sécurité applicables.

Au besoin, déposez tout élément sanitaire (cuvette de
W.C., etc.) pour pouvoir accéder directement a la
conduite d’évacuation. Ne jamais enfiler le tuyau
haute-pression du dégorgeoir via un élément sani-
taire siphonné, car cela risquerait d’endommager a la
fois le tuyau et I'élément sanitaire.

3. Choisissez le matériel de curage le mieux adapté a
votre application en vous reportant a la section Car-
actéristiques techniques. D’autres types de dégor-
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geoirs mécaniques et de dégorgeoirs haute-pression
sont disponibles dans le catalogue RIDGID et sur les
sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu.

4. Assurez-vous de l'inspection préalable appropriée
de 'ensemble du matériel.

5. Examinez les lieux afin de déterminer s’il sera néces-
saire d’ériger des barrieres de sécurité afin d’éloigner
le public. La présence d’autres individus a proximité
risquerait de distraire l'utilisateur. Lors des travaux
sur la voie publique, prévoyez des cbnes ou des
barricades pour signaler votre présence aux auto-
mobilistes.

6. Au besoin, prévoyez des baches ou autres moyens de
protéger les lieux contre les éclaboussures éventuelles,
car le processus de curage est souvent salissant.

7. Amenez le dégorgeoir haute-pression jusqu’a I'em-
placement extérieur prévu via le chemin dégagé pré-
vu. S'il est nécessaire de soulever la machine, utilisez
les méthodes de manutention appropriées. Faites
particulierement attention en montant et en descen-
dant les escaliers, notamment en ce qui concerne
les risques de dérapage. Le port de chaussures an-
tidérapantes aidera a éviter les chutes.

Alimentation d’eau

Assurez-vous que le réseau d’alimentation utilisé dispose
d’un débit suffisant pour le dégorgeoir haute-pression.
Amenez un tuyau d’arrosage depuis le point d’eau jusqu’au
dégorgeoir. Utilisez la section de tuyau la plus grosse
possible sur la plus courte distance possible. Ce tuyau de-
vrait avoir un diamétre intérieur minimum de 34"/ 19 mm.
Prévoyez également un dispositif a clapet anti-retour ap-
proprié afin de respecter la Iégislation en vigueur. Ouvrez
le robinet d’eau et mesurer le temps nécessaire au rem-
plissage d’'un sceau propre de cing gallons / 18,9 | de ca-
pacité. Consultez le tableau suivant pour la durée de
remplissage maximale applicable a chaque modéle de
dégorgeoir.

Dégorgeoir Débit nominal  Durée maxi de remplissage
haute-pression (GPM/I)  d’unsceau de 5 gallons /18,91

KJ-2200 24/9 125 secondes

KJ-3100 55/20 55 secondes

Un débit d’eau insuffisant empéchera le dégorgeoir haute-
pression d’atteindre sa pression nominale et pourrait en-
dommager sa pompe. Examinez I'eau dans le sceau. La
présence éventuelle de sédiments ou débris pourrait user
la pompe prématurément, obstruer les filtres et les buses
haute-pression, et nuire aux performances du dégorgeoir.
Ne pas utiliser d’eau en provenance d’étangs, de lacs ou
autres sources potentiellement contaminées.

Parmi les solutions possibles en cas de débit insuffisant se
trouvent le montage d’un raccord multiple permettant
I'utilisation de plusieurs tuyaux d’amenée ou I'emploi d’'une
citerne d’eau.

Lors de I'utilisation d’une citerne a eau, effectuez son
raccordement selon le schéma ci-dessous (Figure 9) : Le
tuyau de relevage allant de la branche perpendiculaire du
Té a la citerne peut étre soit plongé directement dans la
citerne ou branché sur son robinet de sortie, mais il ne doit
jamais se trouver a plus de 5"/ 12,7 cm au-dessus du fil
d’eau d’arrivée du dégorgeoir par risque de désamorcage

de la pompe.
Arrivée d’eau du
dégorgeoir
Filtre

D
Tuyau de
citerne

Robinet a boule

Alimentation d’eau

Figure 9 — Raccordement d’une citerne a eau

Remplissez le réservoir avant de démarrer le dégorgeoir.
Lors du démarrage, coupez l'arrivée d’eau. Dés que le dé-
gorgeoir démarre, ouvrez le robinet d’arrivée. Contrdlez le
niveau d’eau du réservoir et, au besoin, interrompez le
curage assez longtemps pour lui permettre de se remplir
a nouveau. Ne laissez pas le niveau d’eau descendre
plus bas que I'embout du tuyau.

L'utilisation d’eau chaude peut améliorer le nettoyage. Ne
pas utiliser d’eau d’'une température de plus de 140°F /
60°C, car cela pourrait entrainer I'ouverture du clapet de
surchauffe de la pompe. Si vous utilisez de I'eau chaude,
prévoyez les équipement de protection individuelle ap-
propriés afin de limiter les risques de brdlure.

Par temps froid, il faut prendre les précautions nécessaires
pour éviter que I'eau géle dans la pompe, car cela pour-
rait endommager la pompe.

Assurez-vous que le robinet d’arrivée du dégorgeoir est
fermé avant d’y raccorder le tuyau d’alimentation.
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Préparation de la conduite d’évacuation

Lors des curages effectués via un regard, trou d’homme ou
autre point d’entrée de grande taille, prévoyez les gaines
et raccords nécessaires au guidage du tuyau haute-pres-
sion jusqu’au point d’entrée de la conduite. Cela évitera non
seulement le fouettement du tuyau dans I’espace ouvert,
mais aussi sa protection.

Figure 10 — Prolongement du point d’acceés de la con-
duite jusqu’au point d’utilisation

Préparation du tuyau haute-pression

Le routage des tuyaux haute-pression nécessite des
précautions particuliéres. Leur passage sur des sur-
faces rugueuses, tranchantes, etc. risque d’endommager
leur gaine, surtout lorsque le dégorgeoir se trouve en
mode « pulsation ». Le simple fait d’éviter de dérouler
plus de tuyau haute-pression que nécessaire aidera a lim-
iter sa détérioration.

1. Sélectionnez la taille de tuyau haute-pression la
mieux adaptée a la conduite d’évacuation visée. Il est
généralement déconseillé de connecter deux tuyaux
haute-pression I'un aprées l'autre, car le manque de
flexibilité du raccord risque de les empécher de
franchir les coudes serrés. Se reporter au tableau de
sélection des tuyaux haute-pression.

2. Sibesoin est, retirez I'enrouleur du tuyau haute-pres-
sion du cadre moteur/pompe et posez-le a moins
d’un meétre du point d’accés de la conduite, I'idée
étant de minimiser la longueur de tuyau exposée afin
de limiter sa détérioration. Si I'enrouleur ne peut pas
étre amené a moins d’un metre de la conduite, pro-
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longez celle-ci a l'aide de tuyaux et raccords de di-
ametre adapté.

3. Emboitez le flexible du dégorgeoir sur le raccord
d’arrivée de la pédale de commande en utilisant
du ruban PTFE pour I’étancher, puis positionnez la
pé-dale de commande pour pouvoir y accéder.
Vous devez pouvoir controler le tuyau haute-
pression du dégorgeoir en méme temps que la
pédale de commande.

4. Raccordez le flexible venant de I'enrouleur au raccord
de sortie de la pédale de commande.

= NS £

e
} ~ s Raccord

Raccord d’arrivée
de sortie

Figure 11 — Raccordement de la pédale de commande

5. Marquez le tuyau haute-pression a une certaine dis-
tance de la buse pour indiquer la proximité du point de
sortie de la buse lors de son retrait. Cela évitera la sor-
tie imprévue et le fouettement éventuel de la buse. Ce
marquage sera fait en fonction de la configuration de
la conduite d’évacuation, mais ne devra en aucun cas
se trouver a moins de 4’/ 1,2 m de la buse.

6. Retirez la buse du tuyau haute-pression, puis réin-
troduisez le tuyau dans la conduite d’évacuation.
Rouvrez le robinet d’alimentation d’eau afin de purger
I'air du systeme et de rincer I'ensemble de tous
débris éventuels. Laissez I'eau courante couler pen-
dant au moins 2 minutes.

7. Fermez le robinet d’arrivée.

8. Sélectionnez la buse appropriée. N'utilisez que les
buses spécifiguement prévues pour le modele de
dégorgeoir haute-pression utilisé. L'utilisation de
buses inadaptées pourrait nuire aux performances du
dégorgeoir par manque de pression ou de débit,
voire 'endommager en raison d’une pression ex-
cessive. Vérifiez la propreté et le tarage des orifices
de buse en vous reportant au tableau de sélection de
buse.
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10.

Si vous utilisez une buse type RR3000 pour curer une
canalisation de plus de 6"/ 152 mm de section, il sera
nécessaire de prévoir le manchon correspondant.
L'utilisation de la buse RR300 dans une conduite
de plus de 6"/ 152 mm sans ce manchon ou dans
des conduites de plus de 9"/ 229 mm de section ris-
querait de permettre un retournement de la buse
vers I'utilisateur qui, a sa sortie de la conduite, pour-
rait provoquer de graves blessures (Figure 12).

Serrez la buse en bout du tuyau fermement a la
main, mais sans serrer excessivement. Un serrage
excessif de la buse risque de 'endommager et nuire
aux performances.

Introduisez le tuyau avec buse en bout dans la con-
duite, puis ouvrez le robinet d’arrivée d’eau. Assurez-

vous que l'eau sort librement de la buse, puis fermez

le robinet.

Rallonge — N

Figure 12 — Buse RR3000 avec manchon

Tableau de sélection des tuyaux haute-pression

@ conduite @ buse |@ int. tuyau|@ ext. tuyau
Applications inch/mm |inch/mm| inch/mm | inch/ mm
Lavabos, urinaux, petites conduites. 1'/4-2/32-50 |'/s/3,2NPT| '/s/3,2 She /4,8
% Eviers, bassins, colonnes, évacuations secondaires, dégorgements, évents.| 2-3/50-76 |'/s/3,2NPT| %1/4,8 14/ 6,4
2= | Siphons de sol et de douche, évacuations secondaires, siphons panier. 3-4/76-101 |'/+/6,4ANPT| '/4/6,4 2/13
Evacuations secondaires et principales. 4-6/101-152 |'/+/6,4NPT| '4/6,4 2/13
3 Colonnes, dégorgements, évents. 2-3/50-76 |7:/3,2NPT| °1/4,8 '/+/6,4
& | Siphons de sol, évacuations secondaires, siphons panier. 3-4/76-101 |'/4/6,4NPT| %5/9,5 55/ 16
2 Evacuations secondaires et principales. 4-10/101-250(":/6,4 NPT| /9,5 s/ 16
Tableau de sélection des buses haute-pression
Filetage, inch/mm | '/z/3,2 NPT 14/ 6,4 NPT
@ int. tuyau, inch / mm | /s &%/1s/32&48 14/6,4
@ ext. tuyau, inch / mm | %/ &'/1/48&64 '2/13
B Comprend trois jets de propulsion pour les curages longue distance. Cette buse convient a la majorité des H-61 H-71
| applications.
=2 | |l utilise trois jets de propulsion et un jet de curage pour pénétrer les amas de graisse ou de boue. Le jet de
curage perce un petit trou dans le blocage pour permettre a la téte de buse de le suivre. Il S'avere aussi trés H-62 H-72
efficace pour la pulvérisation des blocs de glace.
Sa téte orientable permet de négocier les coudes serrés. Cette buse est équipée de trois jets de propulsion. H-64
Cette buse rotative sert a éliminer les matiéres grasses et les blocages. H-65 H-75
Filetage, inch /mm; '/z/3,2 NPT '/4/ 6,4 NPT
@ int. tuyau, inch/mm| %/4,8 s/ 9,5
@ ext. tuyau, inch / mm '/4/6,4 s/ 16
Comprend quatre (4) jets de propulsion pour les curages longue distance. Cette buse convient a la majorité H-101 H-111
o | des applications.
(=)
& | Il utilise trois jets de propulsion et un jet de curage pour pénétrer les amas de graisse ou de boue. Le jet de
= | curage perce un petit trou dans le blocage pour permettre a la téte de buse de le suivre. Il s’avére aussi trés H-102 H-112
efficace pour la pulvérisation des blocs de glace.
Sa téte orientable permet de négocier les coudes serrés. Cette buse est équipée de quatre (4) jets H-104
de propulsion.
Cette buse rotative sert a éliminer les matiéres grasses et les blocages. H-105 H-115
Cette buse sert a déloger les racines et autres types de blocage. RR3000
NQTA : Prévoir le manchon prévu pour le curage des conduites d’évacuation de 8 pouces / 200 mm de diamétre.
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Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

Portez systématiquement des lunettes de sécurité
afin de protéger vos yeux contre les risques de
projection de débris. Prévoyez aussi les autres
équipements de protection individuelle en fonction
des conditions de travail anticipées.

Ne jamais faire fonctionner ce type de dégorgeoir
lorsque Pembout de son tuyau haute-pression se
trouve a Pextérieur d’un conduit d’évacuation. Le fou-
ettement éventuel du tuyau pourrait provoquer des
blessures contondantes, et son jet pourrait pénétrer
la peau pour provoquer de graves lésions sous-cu-
tanées.

Tout liquide sous haute pression est susceptible
de pénétrer la peau et provoquer de graves lésions
allant jusqu’a Pamputation. Ne jamais diriger le jet
vers autrui ou vers des animaux.

N’utilisez pas ce type de dégorgeoir a une pression
supérieure a sa pression nominale ou a une tem-
pérature d’eau d’arrivée supérieure a 140°F / 60°C,
car en plus d’endommager le dégorgeoir, cela aug-
menterait les risques de blessure et de brilure.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de curage haute-pression et la pédale de commande.
Utilisez systématiquement la pédale de commande.
En cas de sortie accidentelle du tuyau haute-pres-
sion durant le processus de curage, l'utilisateur doit
pouvoir couper Parrivée d’eau afin de limiter les
risques de fouettement du tuyau et les blessures
contondantes et pénétrantes que celui-ci pourrait
provoquer.

Prévoyez systématiquement les équipements de
protection individuelle nécessaires lors de la ma-
nipulation ou utilisation du matériel de curage. Les
conduites d’évacuation peuvent renfermer des pro-
duits chimiques, des bactéries et autres substances
potentiellement toxiques, infectieuses, irritantes
ou autrement dangereuses pour la santé. Aux
équipements de protection individuelle obligatoires
(lunettes de sécurité et gants de travail) peuvent
s’ajouter, selon le cas, des gants en latex ou caout-
chouc, une visiére intégrale, des lunettes étanches,
des vétements de protection, un respirateur et des
chaussures de sécurité.

Respectez 'ensemble des consignes d’utilisation de
la machine afin de limiter les risques de blessure as-
sociés au fouettement des tuyaux haute-pression, a
la pénétration d’un liquide sous pression, a
Pinhalation de monoxyde de carbone, etc.

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

1. Assurez-vous d’une bonne préparation de la ma-
chine et du chantier, ainsi que de I'absence de tiers et
autres distractions potentielles. Si la machine elle-
méme se trouve éloignée du point d’entrée de la
conduite, il sera nécessaire de mettre un assistant a
ses commandes.

2. Introduisez le tuyau haute-pression et sa buse dans
la conduite d’évacuation sur une distance d’au moins
un métre afin d’éviter qu'ils ressortent et se mettent a
fouetter lors du démarrage de la machine.

3. Vérifiez que le levier de pulsation est tourné com-
plétement a gauche, c.-a-d., en position « Pression »
(Figure 16).

4. QOuvrez le robinet d’arrivée d’eau. Ne jamais démar-
rer le moteur avant d’avoir ouvert le robinet d’arrivée
d’eau, car cela pourrait endommager la pompe.

5. Appuyez sur la pédale de commande afin de libérer
la pression suffisamment pour permetire au moteur de
démarrer. Assurez-vous que I'eau s’écoule librement
de la buse. Démarrez le moteur selon les consignes
de son manuel, puis laissez-le réchauffer.

Soupape
de sécurité

~ Levier de pulsation

Figure 13 — Commandes

6. Tout en controlant le manomeétre, tournez la soupape
de sécurité (en sens horaire pour augmenter la pres-
sion, en sens anti-horaire pour la diminuer) jusqu’a
obtenir la pression voulue. Ne jamais dépasser la
pression nominale de la machine. Ne jamais forcer la
soupape de sécurité ou utiliser des pinces pour la
tourner. Cela endommagerait la soupape de sécurité.

Dégorgeoir Pression nominale, psi / bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

Si le dégorgeoir n’atteint pas la pression nominale ou
ne la tient pas de maniéere constante :
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Vérifiez la position du levier d’accélérateur du
moteur.

Assurez-vous que le robinet d’arrivée d’eau de la
machine et de tout autre robinet du systéme
d’alimentation d’eau sont complétement ouverts.

Tournez la soupape de sécurité en sens horaire
afin d’augmenter la pression.

Vérifiez que le levier du systéeme de pulsation
est en position « Pression ».

Basculez le levier du systéme de pulsation d’'une
extrémité a l'autre a plusieurs reprises afin de
purger I’air du systeme.

Examinez le systéme pour signes de fuites éven-
tuelles en faisant attention de ne pas étre blessé
dans le processus. Le cas échéant, arrétez le dé-
gorgeoir avant de les réparer.

Arrétez le dégorgeoir avant de contréler le filtre et
le tamis d’arrivée d’eau pour vous assurer qu'ils ne
sont pas colmatés.

Assurez-vous que le dégorgeoir dispose d’un débit
d’eau suffisant.

Arrétez le dégorgeoir et fermez son robinet d’arrivée
d’eau. Retirez la buse et nettoyez ses orifices a
l'aide de I'outil de nettoyage prévu.

Faites tourner le dégorgeoir sans buse en téte du
tuyau haute-pression afin d’en évacuer I'air ou les
débris éventuels. N'oubliez pas d’arréter le dégor-
geoir avant de retirer ou remonter la buse.

. Positionnez-vous de maniere appropriée.

Assurez-vous de pouvoir accéder a la pédale de
commande qui assure les fonctions marche/arrét
de la machine, mais n’appuyez pas encore sur la
pédale.

Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre
a tout moment et de ne jamais avoir a vous pen-
cher sur la machine ou I'enrouleur.

Vous devez pouvoir garder une main sur le tuyau
haute-pression a tout moment afin de pouvoir le
contréler et le soutenir.

Vous devez pouvoir atteindre I'enrouleur afin de
rembobiner le tuyau.

Cette position vous permettra d’assurer le contrdle du
tuyau haute-pression du dégorgeoir.

Figure 14 — Position de travail appropriée

Curage de la conduite d’évacuation

Lors du curage d’une conduite d’évacuation, le tuyau
haute-pression y est généralement introduit sur toute la
longueur, puis lentement ramené. Cela permet a I'eau
sous pression dirigée vers les parois de la conduite de les
décrasser.

Retirez la goupille de verrouillage de I'enrouleur. Apres
avoir introduit au moins un métre de tuyau dans la con-
duite, et tout en tenant une main sur le tuyau pour le con-
tréler, appuyez sur la pédale de commande. Les jets
propulseurs de la buse aideront a faire avancer le tuyau
le long de la conduite. Faites avancer le tuyau aussi loin
que nécessaire pour assurer le curage voulu. Si le tuyau
cesse d’avancer, c’est qu’il a rencontré un obstacle quel-
conque.

Si la buse n’arrive pas a franchir un obstacle (coude,
siphon, blocage, etc.)

+ Donnez quelques coups secs en va-et-vient au
tuyau.

+ Tournez le tuyau d’un quart de tour pour le réori-
enter vers le changement de direction. Une fois le
coude franchi, ramenez le tuyau a sa position
initiale afin d’éviter qu'il se plisse (Figure 15).

* Engagez le mode « [ | [ | » selon les indica-
tions de la section suivante.

+ Servez-vous d’un flexible a siphons ou autre tuyau
de petit diametre.
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Figure 15 — Rotation du tuyau haute-pression

Une fois I'obstacle franchi, prenez le temps de parfaire le
curage de cette partie de la conduite avant d’aller plus loin.
Faites avancer la buse sur environ un métre au-dela du
blocage initial, puis ramenez-la lentement en arriére.
Répétez ce processus a plusieurs reprises avant de
reprendre le curage de la conduite en aval.

Contrélez le niveau d’eau dans la conduite. Si celui-ci de-
vient trop élevé, il sera nécessaire d’arréter le dégor-
geoir et d’attendre qu’il s’abaisse. Les dégorgeoirs
haute-pression fonctionnent mieux dans une conduite
vide. Ne jamais laisser le moteur du dégorgeoir tourner
pendant de longues périodes sans appuyer sur la pédale
de commande. Cela aurait pour résultat le réchauffe-
ment de I'eau en circuit fermé et provoquerait 'ouverture
du clapet thermique de la pompe.

Une fois que la buse a été introduite dans la conduite sur
la distance voulue, retirez-la lentement, voire de I'ordre de
1’/ 30 cm par minute pour les conduites treés encrassées.
Contrdlez le tuyau haute-pression d’'une main, tout en le
rembobinant sur I'enrouleur de I'autre. Assurez-vous que
la buse ne sorte pas du conduit tant que I'eau coule, car
cela pourrait lui permettre de fouetter et de provoquer des
contusions et des pénétrations d’eau cutanées. Tenez le
tuyau haute-pression en main jusqu’a I'apparition du mar-
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quage signalant la proximité de la buse, puis lachez la pé-
dale de commande et coupez I'arrivée d’eau.

Arrétez le moteur selon les consignes de son manuel,
puis appuyez sur la pédale de commande pour liber la
pression. Ne jamais laisser la machine sous pression.
Au besoin, changez de buse et répétez le processus. En
effet, plusieurs passes sont recommandées afin d’assurer
le parfait curage de la conduite.

En fin d’opération, et une fois le dégorgeoir arrété, retirez
la buse et ouvrez I'arrivée d’eau afin de rincer la pompe et
le tuyau haute-pression. Par temps froid, vidangez im-
médiatement le systéme afin qu’il ne soit pas endommagé
par le gel. Reportez-vous a la section Stockage de la
machine pour les consignes de protection contre le gel.

Utilisation du mode « Pulsation »

Lorsque la simple manipulation du tuyau haute-pression ne
suffit pas a franchir un coude ou autre obstacle, il convient
d’utiliser le mode « pulsation ». Ce mode opératoire pro-
duit d'importantes variations de pression qui provoquent la
vibration du tuyau pour en faciliter 'avancement.

1. Tournez le levier de pulsations en sens horaire jusqu’a
la position « pulsation ». Lorsque la machine est en
mode « pulsation », son manometre indiquera une
pression inférieure a la pression maximale, mais ceci
est normal.

PRESSION

PULSATION

.

Figure 16 — Position du levier de pulsation

2. Au besoin, utilisez des va-et-vient secs et la rota-
tion du tuyau haute-pression pour aider la buse a
franchir I'obstacle.

3. Une fois I'obstacle franchi, ramenez le levier de pul-
sation a la position « pression ». Ne laissez pas le dé-
gorgeoir en position de pulsation plus longtemps que
nécessaire au franchissement de I'obstacle. Trop
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sollicité, le mode « pulsation » risque d’user préma-
turément le tuyau haute-pression et le systéme.

Utilisation des dégorgeoirs haute-pres-
sion en tant que laveurs haute-pression

Les dégorgeoirs haute-pression RIDGID peuvent aussi
servir de laveurs haute-pression en y ajoutant le kit de
lavage haute-pression. Le fonctionnement de la machine
en tant que laveur haute-pression est semblable a son
fonctionnement en tant que dégorgeoir, et les consignes
d’utilisation correspondantes devraient étre appliquées
en conjonction avec les consignes suivantes :

1. Trouvez un lieu de travail approprié.

2. Assurez-vous que I'ensemble du matériel a été préal-
ablement inspecté.

3. Vissez le pistolet de lavage sur son tuyau pression.
Utilisez toujours un tuyau pression d’une résistance
au moins égale a la pression maximale du dégor-
geoir. Servez-vous d’une pate a joints pour étancher
les filetages et éviter les fuites.

4. Vissez le tuyau pression du laveur sur la sortie haute-
pression du dégorgeoir. Assurez-vous du serrage
complet des deux raccords du tuyau pression afin
d’éviter qu’il ne se déboite lorsqu’il est mis sous pres-
sion.

5. Raccordez le réseau d’adduction d’eau au dégor-
geoir comme indiqué précédemment.

6. Ouvrez le robinet d’arrivée d’eau et appuyez sur la
gachette du pistolet de lavage jusqu’a ce que l'eau
s’en écoule afin de purger 'air du systéme. Ne jamais
démarrer le moteur avec l'arrivée d’eau fermée. Cela
pourrait endommager la pompe.

7. Vérifiez que le levier de pulsation se trouve bien en
position « pression ».

8. Réglages du pistolet de lavage — Le fait de tourner la
buse permet de modifier le jet d’eau pour aller d’un jet
concentré a un jet en éventail. La pression de lavage
se regle en tirant la buse en avant pour diminuer la
pression et en la ramenant en arriere pour
laugmenter. Assurez-vous que la buse se trouve
ramenée a la position haute pression avant de dé-
marrer la machine.

Haute
Basse | pression

ﬂ%’
.—

Réglage
du jet

Figure 17 — Réglages du pistolet de lavage

Verrouillage

9. Verrouillage de la gachette — Un doigt de verrouillage
est prévu au dos de la gachette. Rabattez ce doigt

pour verrouiller la gachette lorsque le pistolet ne sert
pas.

10. Avant de démarrer le moteur, dirigez le pistolet dans
une direction hors danger, puis appuyez sur la gach-
ette afin de dépressuriser le dégorgeoir. Démarrez le
moteur selon le processus indiqué dans son manuel.
Laissez réchauffer le moteur. Lachez la gachette des
que le moteur démarre.

11. Avec la buse du pistolet de lavage toujours orientée
dans une direction hors danger, appuyez sur sa
gachette. Tournez la soupape de sécurité tout en
contrblant le manometre jusqu’a obtenir la pression
voulue. Ne pas dépasser la pression nominale de la
machine. Lachez la gachette du pistolet de lavage.

Lavage haute-pression

1. Tenez le pistolet des deux mains lors du lavage
haute-pression afin de mieux le contréler et le diriger.
Ne jamais diriger le jet du pistolet de lavage vers
autrui. La pression élevée du liquide est suffisante
pour pénétrer la peau et provoquer de graves lé-
sions. Afin de limiter les risques de choc électrique, ne
jamais diriger le jet vers du matériel ou installations
électriques.

2. Servez-vous de la gachette pour contrbler le débit
d’eau. Faites attention lors de I'utilisation du laveur
haute-pression, car le fait de tenir sa buse trop pres
d’une surface risque d’endommager cette derniere.
Faites un petit essai dans un endroit caché afin de
vous assurer que les réglages sont convenables.

3. Ne laissez pas tourner la machine trop longtemps
sans appuyer sur la gachette. Lorsque la gachette est
lachée, I'eau recircule dans la pompe et s’échauffe.
Cela risque de provoquer I'activation de la sonde
thermique.

4. En fin de lavage, lachez la gachette et arrétez le
moteur selon les indications de son manuel. Appuyez
a nouveau sur la gachette afin de dépressuriser le
systeme. Ne jamais laisser le systéeme sous pression.

Injecteur de produit de lavage

1. Pour utiliser l'injecteur de produit de lavage, dévissez
le tuyau pression du pistolet de lavage a la sortie
de la machine, puis remplacez-le par l'injecteur en
faisant attention d’orienter sa fleche dans le sens
d’écoulement. Utilisez de la pate a joints pour étan-
cher le filetage et éviter les fuites. Remontez le tuyau
pression a la sortie de I'injecteur.

2. Raccordez le tuyau de relevage sur l'injecteur, puis
immergez son embout tamisé dans le récipient de
produit de lavage. N'utilisez que des produits de
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lavage spécialement congus pour les laveurs haute-
pression, et suivez les consignes du fabricant du
produit de lavage utilisé. Ne jamais pulvériser de
produits inflammables ou toxiques. Les produits de
lavage inadaptés, les solvants et autres produits
chimiques peuvent endommager le dégorgeoir et
provoquer de graves blessures corporelles.

3. Ce systéme ne débite le produit de lavage que
lorsque le pistolet est réglé a basse pression. Pour ce
faire, tirez la buse vers I'avant jusqu’a la position
basse pression.

4. Le débit de produit de lavage peut étre modulé en
cours d’opération en tournant la chemise de
linjecteur. Tournez-le en sens anti-horaire pour dimin-
uer le débit, et en sens horaire pour 'augmenter.

5. En fin d'utilisation du produit de lavage, retirez le
tamis du récipient et mettez-le dans un sceau d’eau
propre afin de vidanger le systeme.

Consignes d’entretien

Avant toute intervention, coupez le contact et
débranchez les fils de bougie du moteur afin d’éviter
les risques de démarrage intempestif. Appuyez sur
la pédale de commande ou sur la gachette du pis-
tolet de lavage afin de dépressuriser le systéme.

Portez systématiquement des lunettes de sécurité
et des gants lors de I’entretien de la machine.
Ceux-ci aideront a vous protéger contre les pro-
duits chimiques et les bactéries.

Nettoyage

Nettoyez le tuyau haute-pression aussi souvent que
nécessaire avec de I'eau chaude savonneuse et/ou des
désinfectants. Protégez le moteur et le systeme élec-
trique de la machine contre toute pénétration d’eau
éventuelle. Ne pas nettoyer I'appareil avec de I'eau sous
pression. Essuyez la machine a l'aide d’un chiffon humide.

Moteur thermique

Assurez I'entretien du moteur selon les consignes du
manuel livré avec I'appareil.

Lubrification de la pompe

Vérifiez le niveau d’huile de la pompe avant chaque
utilisation. Posez le dégorgeoir de niveau. Essuyez le
pourtour du puits de jauge pour en éliminer toutes
traces de crasse et de débris, puis retirez la jauge pour
vérifier le niveau d’huile. Au besoin, faites I'appoint
avec une huile non détergente type SAE 30W. Ne pas
trop remplir la pompe. Réinstallez la jauge.

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

Vidangez 'huile de la pompe aprés les 50 premieres
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures suiv-
antes. Avec la pompe encore chaude suite a l'utilisation du
dégorgeoir, retirez le bouchon de vidange en bas de la
pompe et vidangez I'huile dans un récipient approprié.
Réinstallez le bouchon, puis remplissez la pompe avec en-
viron 32 oz / 0,9 kg d’huile non détergente type SAE
30W en vérifiant le niveau a la jauge.

Lubrification de la transmission

Vérifiez le niveau d’huile de la transmission avant chaque
utilisation. Posez le dégorgeoir de niveau. Essuyez le
pourtour du puits de jauge pour en éliminer toutes traces
de crasse et de débris, puis retirez la jauge pour vérifier le
niveau d’huile. Au besoin, faites I'appoint avec une huile de
transmission type SAE 90W. Ne pas trop remplir la trans-
mission. Réinstallez la jauge.

Vidangez la transmission a intervalles de 500 heures.
Avec la transmission encore chaude suite a I'utilisation du
dégorgeoir, retirez le bouchon de vidange en bas de la
transmission et vidangez I'huile dans un récipient appro-
prié. Réinstallez le bouchon, puis remplissez la trans-
mission avec de environ 8 oz / 0,2 kg d’huile de
transmission type SAE 90W en vérifiant le niveau a la
jauge.

Préparation de la pompe pour un
stockage hivernal

Si le dégorgeoir doit étre stocké a
des températures de 32°F / 0°C ou moins, il doit étre
correctement préparé. Si I'eau géle a l'intérieur de la
pompe, celle-ci pourrait étre endommagée.

Il existe deux méthodes d’hivernation des dégorgeoirs
haute-pression. La premiére est d’ouvrir tous les robinets
du systéeme et de le passer a I'air comprimé afin d’en
chasser toute eau résiduelle. Cette méthode peut égale-
ment servir a éliminer I'eau des tuyaux haute-pression.

La seconde méthode consiste a utiliser de I'antigel type
RV (sans éthyléne glycol). Ne jamais mettre d’antigel a
I’éthyléne glycol dans la pompe du dégorgeoir, car il
est interdit de renvoyer de I'éthyléne glycol dans les
réseaux d’eaux usées.

1. Branchez une section de tuyau d’arrosage d’un métre
de long sur le robinet d’arrivée d’eau, puis ouvrez le
robinet.

2. Immergez l'autre extrémité du tuyau d’arrosage dans
un bidon d’antigel type RV.

3. Enlevez la buse de I'extrémité du tuyau haute-pres-
sion.

4. Démarrez le dégorgeoir et laissez-le tourner jusqu’a ce
que I'antigel sorte du tuyau haute-pression.
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Accessoires

Afin de limiter les risques de grave blessure cor-
porelle, utilisez exclusivement les accessoires
spécifiquement congus pour les dégorgeoirs haute-
pression RIDGID tels que ceux indiqués ci-aprés.
L’utilisation d’accessoires prévus pour d’autres
types d’appareils peuvent s’avérer dangereux s’ils
sont utilisés en conjonction avec les dégorgeoirs
haute-pression RIDGID.

Buses et tuyaux pour dégorgeoir haute-pression
KJ-2200

Jint. | Oext
inch/ | inch/
Réf. Des. | Description mm mm
64772 | H-61 Buse de propulsion @'/" 13,2 mm NPT]
64777 | H-62 | Buse de pénétration pour tuyau @
/4" 16,4 mm
64782 | H-64 | Buse orientable
82842 | H-65 | Buse rotative 2200
64787 | H-71 | Buse de propulsion @ /" 16,4 mm NPT
64792 | H-72 | Buse de pénétration pour tuyau
@'" /13 mm
82852 | H-75 | Buse rotative 2200
47592 | H-1425 | /" x 25'/ 6,4 mm x 7,6 m e/ 4,8|':16,4
47597 | H-1435 | /" x 35'/6,4 mm x 10,7 m %he /4,8 '/s16,4

47602 | H-1450 | /" x 50'/
6,4mmx 152 m

Flexible a siphons
Q" /6,4mm |°%s/4,8|/:/6,4

49272 | H-1475 | /" x 75'/ 6,4 mm x 22,9 m Orange °he | 4,8/ 16,4
49277 | H-1400 | 4" x 100'/ 6,4 mm x 30,5 m *he /1 4,8|'1:16,4
64732 | H-1415 | /" x 150'/ 6,4 mm x 45,7 m 3he/4,8|'416,4
50002 | HL-1 | Flexible de guidage @ '4" / 6,4 mm s 13,2 %hs 14,8
50007 | HL-2 | Flexible de guidage @ '/2" / 13 mm fs13,2 e /4,8
47607 | H-1250 | '/2"x50'/13 mm x 15,2 m V416,4|/13
47612 | H-1275 | '/"x 75'/13 mm x 22,9 m :16,4 (/13
47617 | H-1200 | /2" x 100'/ 13 mm x 30,5 m Val6,4| 2113

51587 | H-1211 | 2" x110'/13 mm x 33,5 m  Flexible det
e@'" /13 mm | '/a/6,4|/2/13
49487 | H-1215 | 2" x 150"/ 13 mm x 45,7 m Noir +/6,4|"2/13
51597 | H-1220 | /2" x 200" /13 mm x 61 m 16,4 | 2113

Accessoires pour dégorgeoir haute-pression
KJ-2200

Réf. Des. Description

62882 H-5 Enrouleur Mini sans tuyau

64737 H-30 Chariot H-30 avec enrouleur

62877 | H-30 WH | Chariot H-30 avec enrouleur et tuyau HP
@ '/2" 13 mm de 110'/ 33,5 m

64077 HP-22 Kit de lavage haute-pression pour KJ-2200

64767 HW-22 | Pistolet de lavage pour KJ-2200

51572 H-1235 | Tuyau de lavage haute-pression
@ /" /13 mm de 35'/10,7 m

48157 FV-1 Pédale de commande

66732 HF-4 Flexible a raccords rapides

48367 H-25 Kit d’hivernation

47542 H-21 Outil de nettoyage de buses

67187 H-32 Aspirateur Jet Vac

Buses et tuyaux pour dégorgeoir
haute-pression KJ-3100

@int. | O ext.
inch/ | inch/
Réf. | Des. |Description mm | mm

38698| H-101 |Buse de propulsion /" 13,2 mm NPT

38713| H-102 |Buse de pénétration pour tuyau @ /4" / 6,4 mm|

38703| H-104 |Buse orientable

38723| H-105 |Buse rotative @ '/s" / 3,2 mm NPT

38693| H-111 |Buse de propulsion Q1" /6,4 mm NPT

38708| H-112 |Buse de pénétration pour tuyau

@°%6" /9,5 mm

38718| H-115S |Buse rotative @ '/+" / 6,4 mm NPT

16713| RR3000 | Buse a racines Root Ranger

47592| H-1425 |Flexible a siphons Flexibles a 36/ 4,8|':/6,4
@'/"/6,4mmde25'/7,6m

47597| H-1435 |Flexible a siphons siphons 3he / 4,8/ 16,4
@ /" /6,4 mm de Q" /6,4 mm
35'/10,7 m

47602| H-1450 |Flexible a siphons Orange 3he / 4,8/ 16,4
@'"/6,4mmde50'/152m

49272| H-1475 |Flexible a siphons e/ 4,8('416,4
@'"/6,4mmde75'/22,9m

49277| H-1400 |Flexible a siphons 36/ 4,84/ 6,4
@ '/" /6,4 mm de 100'/ 30,5 m

64732| H-1415 |Flexible a siphons 3he/ 4,8|'416,4
@ '/" /6,4 mmde 150'/ 45,7 m

64827| H-3835 | Tuyau de lavage s19,5|%%k/16
@°%"/9,5mmde 35'/10,7 m

64832| H-3850 | Tuyau lavage/pression s/9,5|%%6/16
@°3/"/9,5mmde 50'/15,2m

64837| H-3810 |Tuyau pression Tuyau haute- 3s/9,5|%%:/16
@3" /9,5 mm de pression @ %" /9,5 mm
100'/30,5m

64842| H-3815 |Tuyau pression Noir 3s/9,5|%%:/16
@ 36" 19,5 mm de 150'/ 45,7 m

64847| H-3820 |Tuyau pression @ %" /9,5 mm de 200' /61 m |%:/9,5|%: /16

64852| H-3825 |Tuyau pression @ °/" /9,5 mm de 250'/ 76,2 m|%s/9,5| %/ / 16

64857| H-3830 |Tuyau pression @ %" /9,5 mm de 300'/ 91,4 m|%s/9,5|%: /16

Accessoires pour dégorgeoir
haute-pression KJ-3100

Réf. Des. |Description
62882 H-5 Enrouleur Mini Hose Reel
64862| H-38 |Enrouleur pour KJ-3100

64902 [H-38 WH | Enrouleur avec tuyau HP @ /" /9,5 mm de 200'/ 61 m pour
KJ-3100

64797| HW-30 |Pistolet de lavage pour KJ-3100

48367| H-25 |Kit d’hivernation

48157 FV-1 |Pédale de commande

66732| HF-4 |Flexible a raccords rapides (enrouleur/pédale de commande),
47542| H-21 | Outil de nettoyage de buses

67187 H-32 |Aspirateur Jet Vac

Stockage de la machine

Stockez le dégorgeoir haute-pres-
sion dans un local bien ventilé et a I'abri des intempéries.
Fermez la machine sous clé afin de la garder hors de porté
des enfants et des novices. Ce type de machine serait po-
tentiellement dangereuse entre les mains d’utilisateurs
non initiés a son fonctionnement. Reportez-vous a la
section Entretien pour son stockage par temps froid.
Consultez le manuel de son moteur thermique pour les
consignes de stockage spécifiques le concernant.
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Révisions et réparations

La sécurité d’emploi de cette machine dépend en
grande partie de son entretien approprié.

La section « Entretien » ci-devant devrait couvrir la ma-
jorité des besoins courants de la machine, mais tout
probléeme non adressé devrait étre confié exclusive-
ment a un réparateur RIDGID agréé.

Le cas échéant, I'appareil devrait étre confié a un ré-
parateur RIDGID ou renvoyé a l'usine.

Pour obtenir les coordonnées du centre de service
RIDGID le plus proche ou pour toutes questions visant
I’entretien et la réparation de I'appareil :

« Consultez votre distributeur RIDGID.

+ Consultez les sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche.

« Consultez les services techniques de RIDGID par
mail adressé a rictechservices@emerson.com, et a
partir des Etats-Unis et du Canada, en composant le
(800)519-3456.

Dégorgeoirs haute-pression KJ-2200 et KJ-3100 RIDGID

Recyclage

Certains composants des dégorgeoirs haute-pression
contiennent des matieres de valeur susceptibles d’étre re-
cyclées. Il se peut que certaines des entreprises de re-
cyclage concernées se trouvent localement. Disposez
de ces composants selon la réglementation en vigueur.
Pour de plus amples renseignements, consultez votre
centre de recyclage local.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique a la poubelle !

Selon la norme européenne 2002/96/EC

visant les déchets de matériel électrique et

électronique et son application vis-a-vis de la
I Iégislation nationale, tout matériel électrique
non utilisable doit étre collecté a part et recyclé d’'une
maniere écologiquement responsable.
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Dépannage

Anomalie

Cause

Remeéde

Le dégorgeoir fonc-
tionne, mais manque de
pression.

Alimentation d’eau inadéquate.

S’assurer que le tuyau d’arrivée d’eau est dégagé e
non plissé.

Le dégorgeoir n’atteint
pas sa pression nomi-
nale au démarrage.

Air dans le systeme.

Retirer la téte de buse et activer le dégorgeoir pour
le purger.Retirer la téte de buse et activer le dégor-

Buses de propulsion bouchées.

Retirer la téte de buse et nettoyer les buses d
propulsion a l'aide de I'outil de nettoyage de buse.

Le manomeétre du dégor-
geoir oscille entre 500 et
la pression maxi.

Buses de propulsion bouchées.

Retirer la téte de buse, sélectionner la taille de
nettoyeur de buse appropriée, et ramonez chacun

Débris ou air dans le systéeme.

Retirer la téte de buse, introduire le tuyau HP
dans la conduite et faire tourner le dégorgeoir afin
d’en purger I'air ou les débris.
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Limpiadoras de alta presion

Maquinas limpiadoras de alta
presion KJ-2200 y KJ-3100

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar esta maquina, lea
su manual del operario detenida-

mente. Si no se comprenden y res-

petan las instrucciones de este
manual, podrian ocurrir descar- Apunte aqui el nimero de serie de la méquina; lo encuentra en su placa de caracteristicas.

Maquinas limpiadoras de alta presion KJ-2200 y KJ-3100

gas eléctricas, incendios y/o le- No. de
siones personales graves. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en la maquina misma encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican informacion
de seguridad importante. En esta seccidn se describe, para su mejor comprension, el significado de estos simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones que acompanan a este simbolo de alerta para evitar lesiones o muertes.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, ocasionara muertes o
graves lesiones.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria oca-
sionar la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria ocasionar lesiones
leves 0 moderadas.

Y7 Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que, antes de usar la maquina, es indispensable leer detenidamente su manual del operario. El man-
ual de la maquina contiene importante informacién acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

ojos con gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales para evitar herirse los ojos.

Este simbolo advierte del riesgo de dirigir el chorro de agua a alta presion hacia el cuerpo de una persona. Podria perforar
e inyectar su piel causando heridas graves.

Este simbolo indica que la manguera de la Limpiadora de alta presion podria dar latigazos y golpear violentamente y herir a
un individuo.

Este simbolo indica que existe el riesgo de respirar monéxido de carbono, el que puede causar nauseas, desmayos y hasta
la muerte.

@ Este simbolo sefala que, durante la manipulacion y funcionamiento de esta maquina, el operario siempre debe proteger sus
: Y

Este simbolo advierte de que podrian ocurrir incendios o explosiones originadas por la gasolina u otras fuentes, las que
causarian quemaduras y otras lesiones.

Normas de seguridad general nectados a tierra tales como canerias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el

A ADVERTENCIA riesgo de que se produzcan descargas eléctricas

Lea y comprenda todas las instrucciones. Pueden cuando su cuerpo ofrece conduccion a tierra.
ocurrir golpes eléctricos, incendios y/o lesiones )
corporales graves si no se siguen todas las ins- Seguridad personal

trucciones detalladas a continuacion. * Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y

emplee sentido comun cuando pone en marcha
. 1
iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES! una herramienta motorizada. Si esta cansado o se en-

Seguridad en la zona de trabajo cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos, no utilice la maquina. So6lo un breve descuido

o distraccion mientras la hace funcionar puede resultar
en lesiones personales graves.

+ Mantenga su area de trabajo limpia y bien alum-
brada. Los bancos de trabajo desordenados y los am-

bientes oscuros ocasionan accidentes.
« Vistase adecuadamente. No se ponga ropa suelta ni

joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las piezas
moéviles.

+ No haga funcionar aparatos eléctricos en atmos-
feras explosivas, es decir, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Los aparatos generan
chispas que podrian inflamar el polvo o los gases.

« Al hacer funcionar aparatos eléctricos, mantenga
apartados a espectadores, nifios y visitantes. Cual-
quier distraccion puede hacerle perder el control del
aparato.

+ No trate de extender su cuerpo para alcanzar algo.
Mantenga sus pies firmes en tierra y el equilibrio en
todo momento. Asi podra controlar mejor la maquina
en situaciones inesperadas.

Seguridad eléctrica - Péngase los equipos de seguridad personal apro-
piados. Siempre use protectores para sus 0jos.

- Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co- . . L
Para evitar lesiones, cuando las condiciones lo re-
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quieran, debe usar mascarilla para el polvo, calzado de
seguridad antideslizante, casco duro y proteccién para
los oidos.

Uso y cuidado de la maquina

* No fuerce la maquina. Emplee las herramientas
correctas para la tarea que va a efectuar. Haran el
trabajo mejor, en forma segura y al ritmo para el cual
fueron disefadas.

« Si el interruptor de la maquina no la enciende o
apaga, no la use. Cualquier maquina que no pueda ser
controlada mediante su interruptor es peligrosa y debe
ser reparada.

- Almacene las maquinas que no estén en uso fuera
del alcance de los nifios y de personas no capaci-
tadas para manejarlas. Las maquinas son peligrosas
en manos de individuos sin capacitacion.

Efectiele cuidadoso mantenimiento a su maquina.
Manténgale sus barrenas de corte afiladas y lim-
pias. Estando limpias y bien afiladas, es menos prob-
able que se traben y seran mas faciles de controlar.

- Revise la maquina por si tiene alguna pieza movi-
ble trabada o quebrada, o si muestra cualquier
otra anormalidad que pueda afectar su normal fun-
cionamiento. Si la maquina esta averiada, antes
de usarla, hagala componer. Las maquinas sin un
mantenimiento adecuado causan accidentes.

« Sélo emplee los accesorios recomendados por el
fabricante para usarse con su modelo. Los acce-
sorios apropiados para un modelo de maquina pueden
resultar peligrosos si se montan a otro modelo.

Servicio

- El mantenimiento de la maquina sé6lo debe ser
efectuado por personal de reparaciones calificado.
El servicio 0 mantenimiento practicado por personal sin
capacitacion puede ocasionar lesiones.

- Deben emplearse tnicamente repuestos idénticos
cuando se le haga mantenimiento a esta maquina.
Siga las instrucciones en la seccion de Manteni-
miento de este manual. Pueden producirse choques
eléctricos o lesiones personales si no se emplean
piezas y partes autorizadas o si no se siguen las in-
strucciones de mantenimiento.

Normas para el empleo de la
Limpiadora de alta presion

A ADVERTENCIA

Esta seccion entrega informacion de seguridad que
es especifica para estas maquinas.

Lea las precauciones detenidamente antes de uti-
lizar esta maquina limpiadora de alta presion para
reducir el riesgo de sufrir lesiones debidas a descar-
gas eléctricas u otras causas.

iGUARDE ESTAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto a la maquina, a la mano del
operario.

+ Nunca haga funcionar la Limpiadora de alta presién
con la punta de la manguera fuera del desagiie. La
manguera podria dar latigazos y golpearlo, o el agua
del chorro penetrar en su piel y causarle graves le-
siones.

+ El agua a alta presién puede inyectarsele debajo
de la piel hiriéndolo gravemente. Podria hasta te-
ner que practicarsele una amputacion. El chorro
de agua jamas debe apuntarse hacia una persona o
animal.

+ No haga funcionar la Limpiadora de alta presion a
una presion de agua mayor a la indicada en este
manual ni con agua (de admision) a una tempe-
ratura superior a 140°F / 60°C. Asi se evitan acci-
dentes, quemaduras y dafios a la maquina.

+ Sélo una persona debe controlar el proceso de
limpieza y el interruptor de pie de la maquina.
Nunca use la maquina sin su valvula o interruptor
de pie. Si la manguera se llegase a salir del desague
cuando la maquina se encuentra en funcionamiento, el
operario debe ser capaz de cortar el flujo de agua
para impedir que la manguera dé latigazos, azote a al-
guien o que el agua a presion cause lesiones.

- Siempre use los equipos de proteccion personal
apropiados mientras emplea una maquina de lim-
pieza de desagiies. Los desagles pueden contener
sustancias quimicas, bacterias u otras materias que po-
drian ser toxicas, infecciosas, provocar quemaduras u
otras lesiones. El equipo de proteccion personal que se
ponga siempre debe incluir anteojos de seguridad y
guantes. Ademaés podrian necesitarse guantes de
goma o latex, mascara para la cara, gafas, ropa pro-
tectora, respirador y/o calzado con punteras de acero.

+ Preocupese de su higiene personal. Luego de ma-
nipular equipos de limpieza de desagiies, lavese
las manos y las partes de su cuerpo que hayan
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tenido contacto con los residuos del desagiie,
con agua caliente y jabén. No coma ni fume mientras
hace funcionar una limpiadora de desagties para no
contaminarse con materiales tdxicos o infecciosos.

* No pulverice quimicos téxicos ni liquidos inflama-
bles con la maquina. Podrian quemar, prender fuego,
explotar o causar lesiones de gravedad.

+ La gasolina y sus vapores son altamente inflama-
bles y explosivos. Estudie el manual del motor para
conocer las precauciones que debe tomar para evitar
quemaduras, explosiones y lesiones graves mientras
se manipula y emplea gasolina.

+ El motor de la maquina despide monéxido de car-
bono, un gas venenoso, incoloro e inodoro. La in-
halacion de este gas puede dar nduseas, provocar
desmayos y hasta muertes. No ponga en marcha ni
haga funcionar la maqguina en un ambiente cerrado,
aunque hayan puertas y ventanas abiertas. La maquina
sé6lo debe utilizarse al aire libre.

+ Las superficies calientes pueden provocar que-
maduras e incendios. Mantenga su cuerpo y mate-
riales inflamables apartados de superficies calientes.

+ Antes de hacerla funcionar, lea y comprenda este
manual, el manual del motor, y las advertencias e
instrucciones de todos los equipos que se usen en
conjunto con esta maquina. Si no se respetan estas
instrucciones y advertencias podrian producirse dafos
materiales y/o lesiones graves.

Si lo desea, puede solicitar la declaracién CE de con-
formidad (890-011-320.10) como complemento inde-
pendiente de este manual.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto

RIDGID®:

— Contacte al distribuidor de RIDGID en su localidad.

— Por internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canada al (800) 519-3456 o escriba
a rtctechservices@emerson.com .

Maquinas limpiadoras de alta presién KJ-2200 y KJ-3000 RIDGID

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

Las maquinas limpiadoras de alta presion de RIDGID® son
maquinas portatiles motorizadas que lanzan chorros de
agua a alta presion. Emplean una combinacion de presién
y caudal de agua para desprender y arrancar grasa,
fango, sedimento y raices que taponan tuberias de de-
sague. Propulsan una manguera liviana y de gran flexi-
bilidad por la cafieria gracias a la reaccidn en reversa de
los surtidores en la tobera. Cuando la manguera se retrae
del desague, a su paso va fregando sus paredes y lan-
zando los desechos caferia abajo. Con sus pulsaciones
activadas, la tobera franquea curvas cerradas y sifones
con mayor facilidad. Todas las maquinas cuentan con
un motor a gasolina, que propulsa la bomba de émbolo
triple.

Mango

Interruptor
del motor

Bomba
del motor

Rollo T all 4 Manguera

Interruptor
de pie

Figura 1 — Maquina Limpiadora de alta presiéon KJ-2200
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Especificaciones
Presion Medida del caudal @ del desagiie Peso (sin el rollo
Modelo CV del motor (PSI/bar) (GPM= galones por minuto) inch /mm de manguera), lbs / kg
KJ-2200 6.5/6,5 2200/ 150 2479 1/4-6/32-152 65/30
KJ-3100 16 3000/ 205 55/20 2-10/50-250 262 /119

L\ Brazos del

Estuche del manual

Manguera

Interruptor de pie

Figura 2 — Maquina Limpiadora de alta presién KJ-3100

Model No.
Serial ‘No. §

Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El nimero de serie de la maquina figura en la placa de
caracteristicas en el bastidor. Los cuatro ultimos digitos in-
dican el mes y afio de su fabricacion (08 = agosto, 10 =

ano 2010).
iconos

Modalidad de presién

Modalidad de pulsaciones

Equipo estandar

Todas las maquinas vienen con:
« las toberas o bocas apropiadas
+ una limpiatoberas
« interruptor o valvula de pie FV-1
+ manual del operario

Consulte el Catalogo RIDGID para conocer los equipos
especificos suministrados con cada uno de los modelos
de Limpiadoras de alta presion.

IXZEA Esta maquina ha sido fabricada para limpiar y
desatascar desagues. Si se la utiliza correctamente no le
hara dafio a un desague que ha sido bien construido, ins-
talado correctamente y mantenido en buenas condiciones.
Si el sumidero se encuentra en malas condiciones o ha
sido mal disefiado o mal construido, es posible que el pro-
ceso de limpieza de la caferia no resulte eficaz o le
cause dafios. Para determinar fehacientemente el estado
en que se encuentra una tuberia, antes de proceder a
limpiarla, recomendamos su inspeccion visual mediante
una camara. El uso indebido de esta limpiadora de de-
sagues puede causarle dafo a la maquina mismay a la
tuberia. Puede que esta maquina no logre desatascar
todas las obstrucciones.

Ensamblaje de la maquina

Para prevenir lesiones graves durante su uso y
daifnos a la maquina, ensamble la Limpiadora de
alta presion correctamente de acuerdo a los sigu-
ientes procedimientos:

Aceite del motor

YA La Limpiadora de alta presion se despacha de
fabrica sin aceite en el motor. Si se la pone en marcha sin
aceite, el motor sufrira dafos. Llene el deposito de aceite
antes de ponerlo en marcha. Lea en el Manual del Motor
adjunto como se agrega aceite al depdsito y cual aceite
echarle.

Acceite de la bomba y de la caja de
engranajes

Bomba: extraiga el tapon en la parte superior de la
bomba e introduzca en su lugar la varilla medidora del
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aceite/ tapa del respiradero. No haga funcionar la
Limpiadora de alta presién con este tapon puesto, por-
que podrian averiarse los sellos de la bomba. Revise el
nivel del aceite segln las instrucciones en la seccién de
Mantenimiento.

Caja de engranajes (s6lo KJ-3100): extraiga el tap6n en
la parte superior de la caja de cambios e introduzca en su
lugar la varilla medidora de aceite/tapa del respiradero. No
haga funcionar la Limpiadora de alta presién con este
tapon puesto porque podrian averiarse los sellos de la
caja de engranajes. Revise el nivel del lubricante segin
las instrucciones en la seccién de Mantenimiento.

Ranura
exterior

Clip de
retencién

Figura 4 — Ensamblaje del carro de la KJ-2200

Carro de transporte de la KJ-2200

1. Deslice un clip de retencion sobre cada extremo del
eje hasta la ranura interior (Figura 4).

2. Meta una rueda por cada extremo del eje.

3. Deslice un clip de retencion hasta la ranura exterior en
cada extremo del eje para retener las ruedas.

4. Emplee los pernos y tuercas de mariposa provistos
para fijar los brazos del mango al bastidor.

5. Monte el conjunto —motor y bomba- sobre el carro,
alineando los agujeros en su placa base con las
clavijas en la parte superior del carro. Emplee los
pestillos en el carro para fijar el motor y bomba.
Asegure que el conjunto quede bien sujeto.

Montaje del mango de dos brazos de la
KJ-3100

1. Meta los brazos del carro en los dos agujeros en el
travesano o larguero posterior del bastidor (Figura 5).

2. Introduzca una horquilla a través de cada agujero en
la parte inferior de los brazos del mango para fijarlos.

Maquinas limpiadoras de alta presién KJ-2200 y KJ-3000 RIDGID

3. Atornille las dos perillas de cabeza en T en el trave-
safo posterior del carro. Ajuste los brazos a la altura
que quiera y apriete las perillas.

[N Perillas
de cabeza
enT

— Horquillas
de fijacion

Figura 5 — Brazos de la KJ-3100

Revision previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la Limpiadora de alta
presion y solucione cualquier problema que detecte
para reducir el riesgo de lesiones por el impacto de
agua a alta presion, o que se dane la limpiadora.

Cuando vaya a revisar la maquina, pongase siempre
anteojos de seguridad, guantes y todos los equipos
de proteccion personal pertinentes para protegerse
contra sustancias quimicas nocivas y bacterias
sobre la maquina.

1. Cercibrese de que el interruptor de la maquina esta
en la posicion de OFF (apagada).

2. Quite el aceite, grasa o mugre de todo el equipo, en
especial de los brazos y mandos. Asi es posible re-
visar la maquina y se evita que brazos y mandos res-
balen de sus manos.

3. Revise la maquina limpiadora de alta presion para
asegurar que:

+ Esta completa y bien ensamblada.

+ No tiene partes quebradas, que le faltan, desalinea-
das o agarrotadas.

+ Las etiquetas de advertencias estan pegadas a la
maquina y legibles (vea la Figura 6).
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+ No existen impedimentos para el funcionamiento
seguro y normal de la maquina.

Si detecta cualquier anormalidad, no use la Limpia-

dora de alta presién hasta que no haya sido reparada.

Figura 6D — Etiquetas de advertencias en la KJ-3100

\
(, 4. Limpie el filtro de la admision de agua (KJ-3100) o el
' filtro con tamiz (KJ-2200). Desatornille la tapa inferior

del filtro de admision para limpiarlo. La mugre y los
desechos pueden restringir el flujo de agua hacia la

bomba y afectar el rendimiento de la méquina.
ﬁ .l—a, e _’.

Figura 6A — Etiquetas de advertencias en la KJ-2200

Figura 7 - Filtro de la admisién de agua en la KJ-3100

5. Revise los orificios de la tobera por si estan dafiados
u obstruidos. Los orificios se destapan con una herra-
mienta limpiatoberas. Evite agrandar los orificios de la
tobera cuando la limpie. Las toberas dafadas o con
orificios agrandados disminuyen el rendimiento fun-
cional de la Limpiadora de alta presion y deben ser
reemplazadas.

6. Inspeccione las mangueras, conectores y juntas por si
estan desgastados o averiados. Si la manguera esta
doblada, agrietada, rota o desgastada, no la use. Las
mangueras en mal estado pueden reventarse o tener
fugas de agua a alta presién y causar lesiones graves.

Figura 6C — Etiquetas de advertencias en la KJ-3100 Las mangueras y conectores de repuesto deben
tener una clasificacion igual o superior a la presién con
que opera la Limpiadora de alta presion.

7. Inspeccione y hagale mantenimiento al motor de la
Limpiadora de alta presion segun detalla el manual del
propio motor.
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8. Reuvise el nivel del combustible. En el caso de la KJ-3100,
para ganar acceso a la tapa del depésito de gasolina,
abra el cerrojo del rollo de la manguera e incline el rollo
hacia delante hasta que se apoye en el bastidor (Figura 8).
Si necesita combustible, échele gasolina sin plomo.
Tenga cuidado cuando manipule gasolina. Siempre
llene el depbsito de combustible en una zona bien
ventilada. Asegure que la tapa quede bien cerrada.

Tapa del
deposito de
gasolina

Figura 8 — Acceso al depésito de gasolina de la KJ-3100

9. Revise los niveles de aceite en la bomba y en la
caja de engranajes (si la tiene) y agrégueles aceite si
les falta (consulte la seccion de Mantenimiento).

Preparacion de la maquina y de
la zona de trabajo

A ADVERTENCIA

Pongase siempre anteojos de seguridad, guantes y
los otros equipos de proteccion personal pertinentes
al preparar la Limpiadora de alta presion para pro-
tegerse contra sustancias quimicas nocivas y bac-
terias presentes en la maquina. Se recomienda
calzar zapatos con suelas de goma antideslizantes
para evitar resbalones en suelos mojados.

Maquinas limpiadoras de alta presion KJ-2200 y kJ-3000 RIDGID

El motor de la maquina despide monéxido de car-
bono, un gas venenoso, incoloro e inodoro. La in-
halacion de este gas puede dar nauseas, provocar
desmayos y hasta muertes. No ponga en marcha ni
haga funcionar la maquina en un ambiente ce-
rrado, aunque hayan puertas y ventanas abiertas.
La maquina sélo debe utilizarse al aire libre.

Prepare la Limpiadora de alta presion y la zona don-
de trabajara segun los procedimientos siguientes,
con el fin de aminorar los riesgos de lesiones debidas
al contacto con agua a alta presion, monéxido de
carbono, quemaduras quimicas, infecciones u otros,
y de evitar danos a la maquina misma.

1. Verifique que afuera, en la zona de trabajo:
+ haya suficiente luz.

* no haya liquidos, vapores o polvo inflamables que
puedan provocar un incendio. Si se encuentran en
las inmediaciones, no trabaje en esta area hasta
que todos los materiales peligrosos hayan sido re-
tirados. La Limpiadora de alta presion no es a
prueba de explosiones y podria despedir chispas.

+ haya un lugar despejado, estable y seco para situar
al operario y la maquina. Si es necesario, seque la
zona donde trabajara. Es posible que deba cubirir el
suelo con madera u otro material aislante.

+ haya buena ventilaciéon. No utilice la Limpiadora de
alta presion dentro, aunque existan ventanas y puer-
tas abiertas. La Limpiadora de alta presion puede
colocarse apartada del lugar donde se la necesita.

+ haya un suministro adecuado de agua.

+ haya una senda despejada para transportar la
Limpiadora de alta presion hasta alla.

2. Inspeccione el desagtie que va a limpiar. En lo posible,
determine dénde se encuentra el acceso(s) al de-
saguie, el diametro(s) y longitud(es) del desague, la
distancia entre el acceso al desagte y la tuberia prin-
cipal o el tanque, la indole del atasco u obstruccion, y
si el desagle contiene productos quimicos para la
limpieza de desagiies. Si se han vertido sustancias
quimicas por el desagle en cuestion, es importante
saber a qué atenerse en su presencia. Contacte al
fabricante del producto quimico para obtener la in-
formacién de seguridad pertinente.

Si es necesario, extraiga el artefacto de bafio o cocina
(inodoro, etc.) para poder acceder al desagie. No in-
troduzca la manguera por un artefacto, podria dafiarse
la manguera y el artefacto.

3. Establezca cual es la Limpiadora de alta presion
correcta para la tarea que realizara. Consulte la sec-
cion Especificaciones para conocer las Limpiadora de
alta presion disponibles y sus caracteristicas. En los
catalogos RIDGID en linea, www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu, encontrara listados de las limpiado-
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ras de desagues y limpiadoras de alta presion dis-
ponibles para variadas aplicaciones.

4. Cerciorese de que la maquina y todo el equipo han
sido inspeccionados debidamente.

5. Observe la zona de trabajo y establezca si es con-
veniente colocar barricadas o barreras para impedir
el ingreso de curiosos. Los transelntes pueden dis-
traer al operario. Si trabajara en un area de tréafico
vehicular, circunde la zona de trabajo con conos u
otros dispositivos que alerten a los conductores.

6. Silo estima necesario, cubra la zona de trabajo con
protectores. La limpieza de desagues puede ser una
tarea sucia.

7. Lleve la Limpiadora de alta presion a la intemperie por
el sendero despejado que eligi6. Si necesita car-
garla, emplee la técnica correcta para levantarla y pro-
teger su espalda. Tenga cuidado al subir o bajar
escaleras con el equipo y esté atento a sitios resbal-
adizos. Use zapatos con suelas antideslizantes para
evitar resbalar o caer.

Suministro de agua

Compruebe que el caudal de agua disponible sea suficiente
para la Limpiadora de alta presion. Extienda una manguera
desde la fuente de agua hasta la Limpiadora de alta pre-
sion. Utilice la manguera mas corta y de mayor diametro
posible. Se recomienda el uso de una manguera que
como minimo tenga un diametro interior de *4" / 19 mms.
Debe emplearse un dispositivo de prevencion del retorno
del flujo (backflow, en inglés) que cumpla con todos los
codigos y ordenanzas vigentes. Abra la llave de agua y
tome el tiempo que tarda en llenarse un balde de cinco ga-
lones / 18,9 I. La tabla siguiente indica el maximo de
tiempo que debe demorar dicho balde en llenarse para
cada modelo de Limpiadora de alta presion.

Limpiadora Galones X Tiempo max. de llenado

de alta presion  min. (GPM/I)  balde de 5 galones /18,91
KJ-2200 24/9 125 segundos
KJ-3100 55/20 55 segundos

Si el caudal de agua es insuficiente, la Limpiadora de alta
presidén no podré alcanzar la presion que requiere y podria
danarse la bomba. Revise si el agua en el balde con-
tiene desechos o mugre, porque podrian averiar la bomba,
taponar el filtro de la tobera y disminuir la performance del
equipo. No utilice el agua de estanques, lagunas, lagos u
otras fuentes que podrian contener desechos.

Si no se cuenta con un caudal de agua suficiente, podria
conectarse la Limpiadora de alta presiéon a varias man-
gueras de suministro de agua o emplearse un tanque o cis-
terna.

Si emplea un tanque, conecte un tubo en T provisto de
valvulas de entrada de capacidad total (que no restrinjan
el flujo de agua) a la admision de la Limpiadora de alta pre-
sion, como se muestra en la Figura 9. Conecte una man-
guera de %"/ 19 mms. @ de no mas de 6'/ 1,8 m de largo
a la valvula en la salida del tubo T y conecte la fuente de
agua al tendido del tubo en T. Meta el extremo de la
manguera en el tanque o conéctela a la salida del tanque.
La totalidad de la manguera en el tanque —en toda su ex-
tensiéon- no debe quedar més de 5"/ 12,7 cms. por sobre
la admisidén de agua de la Limpiadora de alta presion. De
lo contrario, ésta no sacara agua del tanque.

Aguaentraala
Limpiadora

de alta presion
Filtro de la admision

/_ I><] TuboenT
Manguera
al tanque Valvula de entrada

de capacidad total

Entrada del suministro
de agua

Figura 9 — Conexiones al emplearse un tanque de agua
como suministro

Llene el tanque de agua antes de echar a andar la
Limpiadora de alta presion. Cuando la vaya a poner en
marcha, cierre la valvula del tanque. Tan pronto la Limpia-
dora de alta presién haya arrancado, abra la valvula del
tanque. Vaya fijandose en el nivel que alcanza el agua en
el tanque y cuando sea necesario, pare de limpiar y per-
mita que el tanque vuelva a llenarse. No permita que el
nivel del agua llegue mas abajo del extremo de la
manguera.

El agua caliente mejora la limpieza, pero no emplee
agua a mas de 140°F / 60°C porque puede hacer que la
sobrecarga térmica de la bomba se abra. Si emplea
agua caliente, pongase todos los equipos de proteccion
personal apropiados para ho quemarse.

Al emplear agua fria, tome las precauciones necesarias
para impedir que el agua se congele en la bomba. Esta
podria averiarse.

Revise que la valvula de admision de agua en la Limpia-
dora de alta presion esté cerrada y conecte la manguera
de suministro a la Limpiadora de alta presion.
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Preparacion del desagiie

Si trabajara desde un registro, trampilla de acceso o
pozo de inspeccibn, rejilla de drenaje u otro gran acceso,
emplee un tubo para guiar la manguera desde las manos
del operario, por el acceso al desague y hasta el punto
que se desea limpiar.

Figura 10 — Uso de un tubo-guia de manguera cuando
se la interna por un gran acceso

Instalacion de la manguera

Tenga cuidado cuando dirige la manguera de una Lim-
piadora de alta presién. La funda de la manguera puede
danarse si se la expone a superficies asperas, bordes afi-
lados, enreda con otras mangueras, etc., especialmente
cuando la maquina se encuentra funcionando en la modal-
idad de pulsaciones. La manguera esta mas segura al ex-
terior si enrollada en su propio rollo o carrete.

1. Seleccione una manguera del diametro apropiado
para el desaglie que se limpiara. No se recomienda
utilizar dos mangueras unidas porque la conexion
entre ambas no ser4 flexible y podria quedarse atas-
cada en juntas o uniones del desagle. Consulte la
labla de Seleccion de Mangueras.

2. Si es necesario, desmonte el rollo de la manguera del
carro. Ubique el rollo de la manguera a no méas de 3'/
90 cms del acceso al desague. Procure no tener
mucha manguera fuera del desaglie para que no se
dafe. Si resulta imposible acercar el rollo de la
manguera a la entrada del desague, utilice una seccién
de caneria de un diametro similar al del desaguie para
guiar la manguera que, de lo contrario, quedaria ex-
puesta.
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3. Instale una manguera desde la Limpiadora de alta pre-
sion asta el conector IN en el interruptor de pie.
Emplee cinta adhesiva de PTFE para sellar la
conexion. Coloque el interruptor de pie donde le sea
comodo alcanzarlo. Recuerde que usted debe, a un
mismo tiempo, ser capaz de maniobrar la manguera
de la Limpiadora de alta presion vy su interruptor de
pie.

4. Conecte otra manguera desde el rollo de manguera
al conector OUT en el interruptor de pie.

WG
% D Conector
e IN

Conector
ouT 4

Figura 11 — Conexiones IN y OUT para conectar las
mangueras al interruptor de pie

5. Hagale una marca llamativa a la manguera de la
Limpiadora de alta presion a mas o menos 4'/ 1,2 m
de su punta, para que cuando la retraiga de la tuberia
usted pueda advertir que la tobera esta pronta a
asomar del desagUe. Asi evita que emerja y salga del
acceso al desagtie dando latigazos.

6. Extraiga la tobera en la punta de la manguera de la
Limpiadora de alta presién y meta la punta de la
manguera en el desaguie. Abra la valvula de admision
del agua para purgar el aire y cualquier desecho que
se encuentre en la maquina o sus mangueras. Per-
mita que fluya agua por lo menos unos 2 minutos.

7. Cierre la vélvula de admision del agua.

8. Seleccione una tobera. Utilice s6lo las especifica-
mente indicadas para la Limpiadora de alta presién
que usara. El uso de una tobera incorrecta afectara el
rendimiento de la méquina (presién deficiente o in-
suficiente caudal de agua) o dafiara la méquina por
exceso de presion. Cercibrese de que los agujeros de
la tobera estén limpios, sin taponar. Consulte la tabla
de Seleccién de Toberas.

Si va a utilizar la tobera RR3000 para limpiar de-
sagues de mas de 6"/ 152 mm de didmetro o en tu-
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berias de hasta 9" / 229 mms O, es indispensable
colocarle su extension. No es necesario emplear la
extension de la tobera en desagties de 6"/ 152 mm
@ o menores (Figura 12).

desague y volver hacia fuera disparando agua a
gran presion contra el operario.

9. Con sus manos, enrosque la tobera a la punta de la
manguera firmemente. No la apriete en demasia. Si
se la sobreaprieta, se corre el riesgo de dafarla o dis-
minuir su rendimiento.

Si no se le pone su extension para limpiar tuberias de
mas de 6 hasta 9 pulgadas de diametro, o se la in-
troduce en canerias de mas de 9"/ 229 mms O, la to-

bera RR3000 podria darse la vuelta dentro del 10.

Introduzca la manguera (con la tobera puesta) en el
desagle y abra la valvula de admision de agua.
Asegure que el agua fluye libremente por la tobera y

cierre la valvula de entrada de agua.

TABLA DE SELECCION DE MANGUERAS

@ de la tuberia | Tamaifio de | @ int. de la | @ ext. de
Usos en pulgs. latobera | manguera |la manguera
inch / mm inch/mm | inch/mm | inch/mm
Lavabos, urinarios y tuberias angostas 1:-2/32-50 |'/s/32NPT| '/s/3,2 *he /4,8
8 | Lavaplatos, fregaderos, cubas en lavanderias, conductos verticalesode | 2-3/50-76 |['s/3,2NPT| %1/4,8 14/6,4
& | ventilacion, bocas laterales de limpieza de desagiies.
> | Duchas y resumideros en el piso, tuberias laterales y sifones de grasa. 3-4/76-101 |'/«/6,4ANPT| ':/6,4 2/ 13
Tuberias principales y laterales. 4-6/101-152 |"/«/6,4ANPT| '/4/6,4 '2/13
o | Cafones de chimeneas, bocas laterales de limpieza de desaglies y 2-3/50-76 |'/s/32NPT| *h/4,8 ':16,4
= | conductos de ventilacion.
2 | Resumideros en el piso, tuberias laterales y sifones de grasa. 3-4/76-101 |"/«/6,4ANPT| °*s/9,5 s/ 16
Tuberias principales y laterales. 4-10/101-250("4/6,4ANPT| °*:/9,5 /16
TABLA DE SELECCION DE TOBERAS
Tamaiio de la rosca, inch /mm | '/s/3,2 NPT 14/ 6,4 NPT
@ int. de la manguera, inch /mm | sy /32y4,38 14/ 6,4
@ ext. de la manguera, inch /mm | %}y '/./4,8y 64 2/13
Cuenta con tres chorros de propulsién que apuntan hacia atrds para lograr un maximo de fuerza H-61 H-71
g | limpiadora en recorridos largos. Use esta tobera para la mayoria de los trabajos. ) )
& | Emplea tres chorros de propulsion que apuntan hacia atras y uno que dispara un chorro hacia delante, para
=2 | penetrar atascos de grasa compacta y de fango. El chorro que arremete hacia delante abre un pequefio bo-
quete en el atasco abriéndole camino a la tobera para que continde su avance. Es igualmente eficaz durante H-62 H-72
el lavado a presion de tuberias taponadas de hielo.
Emplee la tobera de cabeza articulada para atravesar sifones y recodos dificiles. Esta tobera posee tres H-64
chorros de propulsién que apuntan hacia atras.
Emplee la tobera giratoria para eliminar grasas y obstrucciones parecidas. H-65 H-75
Tamaiio de la rosca, inch /mm | "/s/3,2 NPT '/+/6,4 NPT
@ int. de la manguera, inch / mm *he /4,8 *s/9,5
0 ext. de la manguera, inch / mm 4/6,4 % /16
Cuenta con cuatro (4) chorros de propulsion que apuntan hacia atrds para lograr un maximo de fuerza H-101 H-111
limpiadora en recorridos largos. Use esta tobera para la mayoria de los trabajos.
g | Emplea tres chorros de propulsion que apuntan hacia atras y uno que dispara un chorro hacia delante para
% | penetrar atascos de grasa compacta y de fango. El chorro que arremete hacia delante abre un pequefio bo- H-102 H-112
2= | quete en el atasco abriéndole camino a la tobera para que continde su avance. Es igualmente eficaz durante
el lavado a presion de tuberias con atascos congelados.
Emplee la tobera de cabeza articulada para atravesar sifones y recodos dificiles. Esta tobera posee cua- H-104 H-115
tro (4) chorros de propulsion que apuntan hacia atras. ;
Emplee la tobera giratoria para eliminar grasas y obstrucciones parecidas. H-105
Empléela para arrancar raices y otros atascos similares.
iNOTA! Dentro de desagiies de més de 6 hasta 9 pulgadas @, la tobera RR3000 debe llevar puesta su RR3000
extension para que no vaya a devolverse.
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Extensién —

Figura 12 — Tobera RR3000 con su extension puesta

Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA

Siempre use gafas protectoras para que a sus ojos
no les entren mugre ni objetos extrafnos. Siempre
pongase los equipos de proteccion personal apropia-
dos para las condiciones ambientales en que tra-
bajara.

Nunca haga funcionar la Limpiadora de alta presion
si la punta de la manguera no se encuentra dentro
del desagiie. La manguera podria dar latigazos y
azotarlo y el agua de los chorros, penetrar su piel.

Liquidos a alta presion pueden inyectarse en su
piel y causar lesiones graves, incluso la amputacion
de alguna de sus extremidades. Jamas apunte a
una persona o animal con el chorro de agua.

No haga funcionar la Limpiadora de alta presion de
chorros a una presion de agua mayor a la indicada
en este manual, ni con agua (de admisiéon) a una
tempera-tura superior a 140°F / 60°C. Asi se evi-
tan accidentes, quemaduras y danos a la maquina.

Soélo una persona debe controlar el proceso de lim-
pieza y el interruptor de pie de la maquina. Nunca
use la maquina sin su interruptor de pie. Si la man-
guera se llegase a salir del desagiie cuando la ma-
quina se encuentra en funcionamiento, el operario
debe ser capaz de cortar el flujo de agua para im-
pedir que la manguera dé latigazos, azote a al-
guien o el agua a presion cause lesiones.

Siempre use los equipos de proteccion personal
pertinentes mientras emplea una maquina de lim-
pieza de desagiies. Los desagiies pueden contener
sustancias quimicas, bacterias u otras materias
que podrian resultar téxicas, infecciosas, provo-
car quemaduras u otras lesiones. El equipo de pro-
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teccion personal que usted se ponga siempre debe
incluir anteojos de seguridad y guantes. Ademas po-
drian necesitarse guantes de goma o latex, masca-
rilla para la cara, gafas, ropa protectora, respirador
y calzado con punteras de acero.

Siga fielmente estas instrucciones de funciona-
miento para evitar lesionarse debido a mangueras
que dan azotes, agua a presion que penetra la piel,
emanaciones de monéxido de carbono y por otras
razones.

1. Asegure que la maquina y la zona de trabajo han sido
debidamente preparadas y que por sus inmedia-
ciones no transita nadie que pueda distraerlo. Si la
Limpiadora de alta presion estara colocada distante
del sitio donde se la utilizara, una persona debe
quedarse junto a la maquina vigilandola.

2. Introduzca la manguera -con su tobera conectada a
la punta- por lo menos tres pies / 90 cms dentro del
desague; de tal forma que la manguera no se salga
del desague dando latigazos cuando la maquina se
ponga en marcha.

3. Revise que la palanca del accionador de pulsaciones
esté girada hacia la izquierda en la posicidén “Pres-
sure” (Presion) (Figura 16).

4. Abra la valvula de admision del suministro. Nunca
arranque el motor si el suministro de agua esta
cerrado.

5. Oprima el interruptor de pie para reducir la presion y
permita que el motor arranque. Verifique que el agua
esté saliendo libremente por la tobera. Siguiendo
las instrucciones de puesta en marcha del motor en
el manual del motor, eche a andar el motor. Espere
que el motor se caliente.

Indicador de
presion

A

' 4 - Accionador de pulsaciones

Figura 13 - Mandos
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6. Gire la valvula descargadora mientras observa el
indicador de presidbn o manémetro para determinar si
necesita ajustar la presién (hacia la derecha, para au-
mentar la presion; hacia la izquierda, para dismi-
nuirla). Nunca sobrepase el limite de presion que
puede soportar la maquina. No fuerce la valvula
descargadora ni emplee llaves u otras herramientas
para girarla. Asi podria dafarla.

Limpiadora de alta presion Presion de servicio, psi / bar

KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

Si la Limpiadora de alta presion no genera la presion
que le corresponde o su performance es irregular:

+ Revise que el estrangulador del motor esté bien
regulado.

+ Asegure que la valvula de entrada de agua esté to-
talmente abierta, al igual que las otras valvulas o
llaves del suministro de agua.

+ Gire la valvula descargadora hacia la derecha pa-
ra aumentar la presion. No la fuerce.

+ Asegure que el accionador de pulsaciones se en-
cuentra en la posiciéon “Pressure” (presion).

+ Mientras la maquina esta en marcha, mueva el
accionador de pulsaciones varias veces entre sus
posiciones “Pressure” (presion) y “Pulse” (pulsa-
ciones) para purgar del sistema el aire que pudiera
tener atrapado.

+ Inspeccione el sistema por si tiene fugas. Hagalo
con cuidado para evitar lesionarse. Si detecta
fugas, apague la Limpiadora de alta presion antes
de resolver el problema.

+ Apague la Limpiadora de alta presion. Revise el fil-
tro (en la KJ-3100, o el tamiz del filtro en la KJ-2200)
en la admisién de agua. Revise que no tenga dese-
chos o mugre.

+ Asegure que el caudal de agua que entra a la Lim-
piadora de alta presidn sea suficiente.

+ Apague la Limpiadora de alta presién y cierre la
vélvula de entrada de agua. Extraiga la tobera de
la manguera y limpiele los orificios con la her-
ramienta limpiatoberas.

+ Haga funcionar la Limpiadora de alta presion sin
una tobera puesta, para purgarle el aire y los dese-
chos. Apague la Limpiadora de alta presién cada
vez que vaya a quitarle o acoplarle una tobera.

7. Adopte la postura correcta para trabajar.

+ Asegure que puede accionar el interruptor de pie
(oprimir y soltarlo) sin problemas. No lo oprima to-
davia.

+ Asegure que puede mantener el equilibrio mien-
tras trabaja y nunca estire su cuerpo para tratar de
alcanzar algo.

+ Usted debe ser capaz de sostener y controlar, en
todo momento, la manguera de la Limpiadora de
alta presion con una de sus manos.

+ Usted debe, ademas, ser capaz de alcanzar el
rollo para enrollar la manguera.

En esta posicion podra mantener el control sobre la

Limpiadora de alta presion.

Figura 14 — Postura de trabajo correcta

Limpieza del desagiie

Generalmente se introduce la manguera de la Limpiadora
de alta presion por el desagiie hasta donde haya que
limpiarlo; luego se la retrae lentamente de regreso para
que vaya haciendo su trabajo de limpieza. La tobera
vuelve hacia la superficie disparando agua a alta presion
contra las paredes de la tuberia, limpiandola.

Desenganche el cerrojo en el rollo de la manguera. Con
por lo menos tres pies / 90 cms de manguera en el de-
saglie y una mano sobre la manguera para controlar su
movimiento, oprima el interruptor de pie. Los chorros de
la tobera que apuntan hacia atras ayudaran a internar la
manguera en la tuberia. Meta la manguera hasta donde
tenga que limpiarla. Si no puede seguir avanzando, es
porque se ha topado con una obstruccion.

Si en el trayecto la tobera no puede atravesar un atasco
o0 algun sifén, trampa o conexion:
+ Déle unos empujones fuertes a la manguera.

+ Gire la manguera en un cuarto o hasta media vuel-
ta para que la tobera se zafe y cambie de rumbo.
Pero una vez que atraviese la obstruccién, vuelva
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a enderezarla a su posicion inicial para que la
manguera no se tuerza. Vea la Figura 15.

+ Emplee la modalidad de Pulsaciones | L] [
(vea la seccidn siguiente).

« Utilice una manguera para sifones o una de menor
didmetro.

Figura 15 — Giro de la manguera para que logre atravesar
un atasco

Una vez que haya franqueado la obstruccién, quédese un
rato limpiando esa seccion del desaglie antes de pros-
eguir: avance algunos metros mas alla de la zona donde
se encontraba el atasco y lentamente retroceda la to-
bera por la zona de la obstruccion. Haga esto varias
veces, luego siga avanzando por el desague.

Fijese en el nivel de agua en la tuberia. Si el agua co-
mienza a brotar en la entrada al desaglie, apague la
Limpiadora de alta presion y permita que el agua baje o
fluya cafieria abajo. La limpieza de una tuberia con chor-
ros de agua resulta mas eficaz cuando la tuberia esta
seca. No permita que la Limpiadora de alta presion fun-
cione por mucho rato sin su interruptor de pie oprimido,
porque el agua sigue circulando en la bomba y comienza
a calentarse. El agua muy caliente podria producir la
apertura de la sobrecarga térmica en la bomba.

Una vez que haya llegado la tobera hasta la distancia que
se deseaba alcanzar, comience a retraer la tobera lenta-

Maquinas limpiadoras de alta presién KJ-2200 y KJ-3000 RIDGID

mente (un pie por minuto en desaguies con muchas acu-
mulaciones). Con una mano maneje la manguera, con la
otra vaya enrollandola en el rollo. Esté atento a la apari-
ciobn de la marca que hizo en la manguera, ésta indica que
la tobera se encuentra pronta a emerger del desagie. La
tobera jamas debe salir del desague disparando agua: la
manguera podria golpearlo y el agua a presidn, herirlo.
Mantenga siempre el control de la manguera. Suelte el in-
terruptor de pie para cortar el flujo de agua.

Apague el motor de acuerdo a las instrucciones de su pro-
pio manual. Oprima el interruptor de pie para purgar la
presion del sistema. Nunca deje el sistema sin despre-
surizar. Si es necesario, reemplace la tobera y contintie
limpiando la tuberia segin el método descrito anterior-
mente. Para lograr una limpieza exhaustiva del desague,
efectle varias pasadas.

Finalizada la limpieza, con la Limpiadora de alta presién
apagada, extraiga la tobera y abra la valvula de entrada
de agua para purgar la bomba y la manguera. Si utiliz6 la
Limpiadora de alta presion en un dia muy frio, parguele el
agua de inmediato para impedir dafios por congelamiento.
Para mayor informacién sobre la protecciéon de la maquina
en climas frios, vea Almacenaje de la maquina.

Empleo de la modalidad “Pulsaciones”

Si el simple giro de la manguera no basta para que la to-
bera navegue por un codo, sifébn o cambie de rumbo,
habra que recurrir a la modalidad de pulsaciones. Las
pulsaciones provocan un fuerte cambio en la presion del
agua y hacen vibrar la manguera, facilitando su avance.

1. Gire la palanca del accionador de pulsaciones hacia
la izquierda a la posicion “Pulse” (pulsaciones). Mien-
tras en esta modalidad, el manémetro marcara menor
presion que la maxima. Esto es normal.

PRESION PULSACIONES

.

Figura 16 — Posiciones de la palanca del accionador
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2. Si es necesario asistir a la tobera para que logre
traspasar una obstruccion, dé estocadas con la
manguera o girela.

3. Una vez atravesado el atasco, vuelva la palanca del
accionador hacia la izquierda a la posicién de “Pres-
sure” (presion). No deje la Limpiadora de alta presion
en posicion “Pulse” (pulsaciones) por mas tiempo
que el necesario para atravesar la obstruccion. El uso
excesivo de la moda-lidad “pulsaciones” podria acor-
tar la vida util de las mangueras y del sistema.

Empleo de la Limpiadesagiies de

alta presion como lavadora de agua

a presion

Las Limpiadesagles de alta presion RIDGID también
pueden usarse como lavadoras a presion, acoplandoles
un paquete para la limpieza a presion. La Limpiadora de
alta presion se emplea como lavadora a presion de forma
similar a la habitual dentro del desagtie, por lo tanto siga
las mismas instrucciones con estas salvedades:

1. Sitde la maquina en una zona de trabajo apropiada.
2. Asegure que todo el equipo ha sido bien revisado.

3. Acople la varilla de lavado a la manguera de lavado
a presion.

4. Conecte la manguera a la salida de la Limpiadora de
alta presion. Asegure que ambos extremos de la
manguera estén bien conectados para que no se sal-
gan cuando sometidos a altas presiones.

5. Como se senald anteriormente, conecte el suministro
de agua adecuado a la Limpiadora de alta presion.

6. Abra la llave o valvula del suministro de agua y aprie-
te el gatillo de la varilla de lavado para que por ella
fluya agua y salga el aire que pudiera estar atra-
pado en el sistema. Nunca haga andar el motor si la
llave o véalvula del agua no esta abierta. Puede
dafarse la bomba.

7. Asegure que la palanca del accionador de pulsa-
ciones esté girada hacia la izquierda, en la posicion
“Pressure” (presion).

8. Ajustes de la boquilla de lavado a presion: giran-
dola, usted ajusta la manera en que la boquilla dispara
el agua, desde un chorrito fino a un rociado amplio
como abanico. Empujandola hacia delante el agua
sale a baja presion; llévela hacia atras y el agua sale
a alta presion. Siempre comience a lavar a presion
con la boquilla puesta en la posicion trasera de alta
presion.

9. Cierre de la varilla de lavado a presion: la varilla de
lavado a presion cuenta con un cierre de seguridad
detréas del gatillo. Mueva el cierre hacia abajo para tra-
bar el gatillo cuando la varilla no estara en uso.

Alta

greson g
presio
== Ajuste de la manera en .
: Cierre de
que dispara el agua seguridad

Figura 17 — Ajustes de la boquilla de lavado a presion

10. Apunte la boquilla de la varilla de lavado hacia un
lugar seguro y apriete su gatillo con el fin de reducir la
presion y permitir el arranque del motor. Siga fiel-
mente las instrucciones del manual del motor y hagalo
partir. Permita que el motor se caliente. Suelte el
gatillo apenas el motor comience a andar.

11. Apunte la boquilla de la varilla de lavado hacia un
lugar seguro y apriete el gatillo. Gire la vélvula descar-
gadora mientras observa el indicador de presion para
determinar si necesita ajustar la presion. Nunca so-
brepase el limite de presion que puede soportar la
maquina. Suelte el gatillo de la varilla de lavado.

Funcionamiento como lavadora de agua
a presion
1. Emplee ambas manos para asir y dirigir la varilla de
lavado a presiéon. Jamas apunte el chorro de agua
hacia una persona. El agua a alta presion puede
penetrar la piel de una persona y herirla gravemente.
Para evitar descargas eléctricas, nunca apunte la bo-
quilla de la varilla hacia equipos eléctricos o cableados.

2. Regule el caudal de agua con el gatillo. Sea cuidadoso
cuando la utilice como lavadora a presion. Si usted
mantiene la boquilla de lavado a presion demasiado
cerca de una superficie, ésta podria dafarse. Primero
lave a presion una zona pequefa, que no se note,
para probar si las posiciones de la boquilla (presion y
modalidad de salida del agua) son las adecuadas.

3. No permita que la Limpiadora de alta presion quede
andando por un largo rato con el gatillo sin oprimir.
Porque cuando el gatillo no esta oprimido, el agua
continda circulando en la bomba y comienza a ca-
lentarse. Esto podria resultar en que la sobrecarga tér-
mica de la bomba se abra.

4. Cuando haya terminado de lavar a presion, suelte el
gatillo y apague el motor segun las indicaciones del
manual del motor. Apriete el gatillo para despresurizar
el sistema. Nunca deje el sistema presurizado.

Inyector de detergente

1. Acople el inyector de detergente al puerto de salida.
Quite la manguera de salida y acople el inyector de
detergente con su flecha apuntando en la misma di-
reccion que el flujo de agua. Emplee sellador de
rosca para evitar fugas de agua. Vuelva a conectar la
manguera de salida.
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2. Acople la manguera de sifonaje al inyector de deter-
gente. Meta el extremo de la manguera que tiene el
filtro dentro del recipiente con detergente. Emplee Uni-
camente detergentes recomendados para usarse
en lavadoras de presion. Respete todas las instruc-
ciones relativas al detergente. No rocie liquidos
inflamables o sustancias quimicas téxicas con la
Limpiadora de alta presion. Los detergentes no re-
comendados, disolventes, productos de limpieza u
otros, pueden averiar la Limpiadora de alta presion o
causar lesiones graves.

3. Cuando se emplea la maquina como lavadora a pre-
sion, suministra detergente Unicamente al estar la bo-
quilla de la varilla en la posicién delantera de baja
presion. Empuje la boquilla hacia delante (baja pre-
sibn) para que salga detergente.

4. La inyeccion de detergente puede regularse mediante
el giro de la manga en el inyector. Si se le gira hacia
la izquierda, suministrara mayor cantidad de deter-
gente. Si a la derecha, menos cantidad.

5. Finalizada la aplicacion de detergente, extraiga el fil-
tro fuera del detergente, métalo en un balde de agua
limpia y enjuague el sistema para quitarle cualquier
resto de detergente.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de efectuarle mantenimiento o reparaciones
a esta maquina, el interruptor del motor debe en-
contrarse en la posicion de OFF (apagado) y los ca-
bles de las bujias deben ser desconectados para
impedir ponerla en marcha sin querer. Oprima el in-
terruptor de pie o el gatillo de la varilla de lavado
para soltar la presion de liquido restante en el sis-
tema.

Siempre use gafas protectoras y guantes cuando le
haga mantenimiento a esta maquina, para prote-
gerse de infecciones y liquidos téxicos.

Limpieza

Cuando sea necesario, lave la manguera con agua
caliente jabonosa y/o desinfectantes. No permita que
agua entre en el motor o sistema eléctrico. No lave la
maquina con una lavadora a presiéon. Sélo pasele un
trapo humedo.

Motor

Hagale mantenimiento al motor segun las instrucciones
de su propio manual incluido con la maquina.

Lubricacion de la bomba
Antes de cada uso revise el nivel del aceite en la bomba.

Maquinas limpiadoras de alta presion KJ-2200 y kJ-3000 RIDGID

Ponga la Limpiadora de alta presién sobre una superficie
nivelada. Quite la mugre y desechos de la zona de la
varilla medidora del aceite y extraigala para determinar
cuanto aceite contiene la bomba. Si le falta, agregue
aceite SAE 30W sin detergente. No desborde el de-
poésito. Vuelva a introducir la varilla medidora.

Reemplace el aceite en la bomba después de las prime-
ras 50 horas de funcionamiento y cada 500 horas de alli
en adelante. Con la bomba todavia tibia, extraiga el tapon
que tiene debajo y vacie el aceite en un recipiente apropi-
ado. Vuelva a ponerle el tapén. Llene la bomba con
aproximadamente 32 onzas / 0,9 kg de aceite SAE 30W
sin detergente, segun el procedimiento antes descrito.

Lubricacion de la caja de engranajes

Antes de usar la maquina, revise el nivel del aceite en la
caja de engranajes. Asiente la Limpiadora de alta presion
sobre una superficie nivelada. Quite la mugre y desechos
de la zona de la varilla medidora del aceite y extraigala
para determinar cuanto aceite contiene la caja de en-
granajes. Si le falta, agregue lubricante para engranajes
SAE 90W. No desborde el depésito. Vuelva a introducir la
varilla medidora.

Reemplace el aceite en la caja de engranajes cada 500
horas de funcionamiento. Con la bomba todavia tibia, ex-
traiga el tapdn que tiene debajo y vacie el aceite en un re-
cipiente apropiado. Vuelva a ponerle el tapédn. Llene la
bomba con aproximadamente 8 onzas / 0,2 kg de lubri-
cante de engranajes SAE 90W segun el procedimiento
descrito.

Acondicionamiento de la homba para
malmacenarla durante el invierno

Si la Limpiadora de alta presién quedara almacenada a

tempera-turas cerca o por debajo de 32°F 6 0°C, debe
prepararsele correctamente para soportarlas. Si se con-
gela agua dentro de la bomba, puede dafarse.

Se la puede acondicionar de dos maneras para soportar
el frio. La primera consiste en abrir todas las valvulas del
sistema y purgar toda el agua todavia en su interior con
la ayuda de aire comprimido. Lo mismo puede hacerse
para vaciar las mangueras.

El segundo método utiliza anticongelante RV (de glicol no
etilénico). Nunca emplee anticongelante de glicol etilénico
en la bomba de la Limpiadora de alta presion. Esté pro-
hibido vaciar glicol etilénico en sistemas de desagues o
redes de alcantarillado.

1. Acople una seccidn de manguera de 3 pies / 90 cms
a la valvula de entrada de agua y abra la valvula.

2. Meta un extremo de la manguera dentro del recipi-
ente de anticongelante RV.
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3. Extraiga la tobera del otro extremo de la manguera. Toberas y mangueras para la KJ-3100
4. Haga funcionar la Limpiadora de alta presion hasta Manguera [Manguera
que el anticongelante salga por la manguera. No. en el| Modelo o _ Dint. | 0 ext.
catalogo| No. Descripcion inch / mm |inch / mm

38698 | H-101 | Tobera de propulsién  '/+”/ 3,2 mm NPT

- 38713 | H-102 | Tobera de penetracién Fle hacen a
Accesorios 38703 | H-104 | Tobera de cabeza manguera de
articulada /"] 6,4 mm
38723 | H-105 | Tobera giratoria, '/s”/ 3,2 mm NPT
A ADVERTENCIA 38693 | H-111 | Tobera de propulsién '/s"/6,4 mm NPT
Para evitar lesiones de gravedad, solo use los ac- 38708 | H-112 Tobetra de Idell?ce/ngasmanguera
: e FcOR . penetracion e ¥s"/9,5 mm
:esorlos es"ec'f'camfnte d!seqados;_y rt_ec:mene:la 38718 |H-115S | Tobera giratoria, '/+"/ 6,4 mm NPT
0S para_ l’.lsal'se con fas maquinas _|mp|a or?s e 16713 |RR3000 | Tobera cortaraices Root Ranger
alta presién de RIDGID. Los accesorios apropiados 47592 |H-1425 | 7 /64 mmx25 /7.6 m Jel48 | /64
para usarse con otras maquinas pueden transfor- 47597 |H-1435 | '/+"/ 6,4 mm x 35" /10,7 m manguera e/ 4,8 | '/4/6,4
marse en peligrosos si se usan con las Limpiado- a/tra/véeia—sifén
- 2 4 mm
ras de alta presion RIDGID. 47602 |H-1450 | '/+"/ 6,4 mm x50’/ 15,2 m naranja e/ 4,8 | '/4/6,4
49272 |H-1475 | '/+"/ 6,4 mm x 75" /22,9 m le /4,8 | /:/6,4
. . o 49277 | H-1400 | '/+"/ 6,4 mm x 100’/ 30,5 m e /4,8 | /1/6,4
Toberas y mangueras para la Limpiadesagues 64732 | H-1415 | /e/ 6,4 mm x 150"/ 45.7 m Vil 48 | /64
KJ-2200 64827 |H-3835 | Manguera de lavado de %"/ 9,5 mm %5195 | /16
@int.x 35 /10,7 m
Manguera|Manguera 64832 |H-3850 | Manguera de chorro y de lavado %/95 | %16
No. en el{Modelo @ int. @ ext. apresion */s"/ 9,5 mm @ int. x 50’/ 15,2 m
catalogo| No. | Descripcion inch / mm|inch /mm 64837 |H-3810 | Manguera de chorro manguerade| /9,5 /16
64772 | H-61 | Tobera de propulsion /3,2 mm NPT| /9,5 mm @int. x 100°/30,5m chorros de
64777 | H-62 | Tobera de penetracion le hacen a %"/9,5 mm
64782 | H-64 | Tobera de cabeza articulada manguera 64842 | H-3815 | Manguera deychorro 5/95mm  negra /s/9,5 s/ 16
82842 | H-65 | Tobera giratoria 2200 de /64 mm @ int. x 150"/ 45,7 m , .
64787 | H-71 | Tobera de propuision  /¢'/64mm NPT le 64847 | F-3820 | Manguera o chorto /9,5 mm /195 | 116
64792 | H-72 | Tobera de penetracion ~ hacen a manguera . Y
82852 | H-75 | Tobera giratoria 2200 de '/"/13 mm 64852 | H-3825 | Flanguera o cRorto 1"/9,5 mm HI95 | “hi16
47592 |H-1425| /" x25' /6,4 mmx 7,6 m %e/4,8 | ':/6,4 64857 |H-3830 | M ) de ch e 3 95 /95 55 /16
47597 |H-1435| ' x35'/6,4 mm x 10,7 m /48 | /:/64 panguera de chormo /9.5 mm R
47602 [H-1450( '/+" x50’/ 6,4 mmx 15,2 m  manguera he /4,8 | 'a/6,4 - ’
parasifon de
14"/ 6,4 mm
49272 |H-1475| '/«" x 75’/ 6,4 mm x 22,9 m naranja e/ 4,8 | '/+/6,4 Accesorios para la Limpiadora de alta presién
49277 |H-1400( /" x 100’/ 6,4 mm x 30,5 m e/ 48 | /:/6,4 KJ-3100
64732 |H-1415| /" x 150’/ 6,4 mm x 45,7 m *he/4,8 | /:/6,4
50002 | HL-1 | Lider flexible, /"/ 6,4 mm 5132 | 48 No. enel| Modelo L
50007 | HL-2 | Lider flexible, '/2"/13 mm Ve/32 | Ys/4,8 catalogo | No. | Descripcion
47607 [H-1250{ 2" x50' /13 mm x 15,2 m /64 | 2/13 62882 | H-5 | Minirollo de manguera
47612 |H-1275| '/2" x 75" /13 mm x 22,9 m 1+/6,4 | /13 64862 H-38 Rollo de manguera (le hace a la KJ-3100)
47617 1H-1200 :/Z: X 100: /13 mmx30,5m :/“ /6.4 :/2/ 13 64902 | H-38 WH | Rollo de manguera con manguera de 200'/61 m x¥"/9,5 mm @ int.
51587 [H-1211| /" x110°/13 mm x 33,5 m (;T;acnhgour?(r)as /4164 | '2/13 64797 | HW-30 | Varilla de lavado KJ-3100
de '/2"/13 mm 48367 H-25 | Kit acondicionador para el invierno
49487 |H-1215| '/ x 150’ /13 mm x 45,7 m negra 4/6,4 | /13 48157 FV-1 Interruptor de pie
51597 |H-1220| '" x 200/ 13 mm x 61 m V164 | /2113 66732 HF-4 | Manguera de conexion répida (del rollo al interruptor de pie)
47542 H-21 Herramienta limpiatoberas
Accesorios para la Limpiadora de alta presion 67187 | H32 | JetVac (aspiradora)
KJ-2200
No.enel | Modelo - . -
catélogo | No. | Descripcidn Almacenaje de la maquina
62882 H-5 Mini rollo de manguera .
64737 H-30 | Carro H-30 con Rollo de manguera ADVERTENCIA Almgcene la lepladora de alta pre-
62877 | H-30WH | Carro H-30 con Rollo de manguera y Manguera de chorro sidn en un lugar bien ventilado y protegida de la lluvia y la
de 110'/33,5 m x /13 mm nieve. Mantenga la maquina bajo llave fuera del alcance
84077 | HP-22 | Pressure Wash Package, KJ-2200 de nifios y de personas sin capacitacion para utilizarla.

64767 HW-22 Paquete de lavado a presion, KJ-2200
51572 H-1235 | Manguera de lavado a presion, '/2"/ 13 mm x 35’ /10,7 m

Esta maquina puede causar graves lesiones en manos de
inexpertos. Vea la seccion Mantenimiento para almace-

48157 FV-1 Interruptor de pie . .

66732 HF-4 | Manguera de conexion rapida narla correctamente en climas frios. Consulte el manual
48367 H-25 Kit acondicionador para el invierno del motor para saber como almacenar el motor.

47542 H-21 Herramienta limpiatoberas

67187 H-32 Jet Vac (aspiradora)
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Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se la
repara o mantiene incorrectamente.

Las Instrucciones de Mantenimiento describen la mayor
parte de los servicios que requiere esta maquina. Cual-
quier problema que no haya sido abordado en esta sec-
cion, debe ser resuelto Unicamente por un técnico de
reparaciones autorizado por RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
RIDGID o ser devuelta a la fabrica.

Para ubicar el Servicentro RIDGID mas cercano a su
localidad o consultar sobre el servicio o reparacion de esta
maquina:

« Contacte al distribuidor RIDGID en su localidad.

« En internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

« Llame al Departamento de Servicio Técnico de
RIDGID desde EE.UU. o Canada al (800) 519-3456 o
escriba a rtctechservices@emerson.com

Tabla 1 Deteccion de averias

Maquinas limpiadoras de alta presion KJ-2200 y kJ-3000 RIDGID

Eliminacion de la maquina

Piezas y partes de las Limpiadoras de alta presion con-
tienen materiales de valor susceptibles de ser reciclados.
Averigle cuéles empresas en su localidad se especializan
en reciclaje. Deseche la maquina o sus componentes con-
forme a todas las disposiciones vigentes en su jurisdiccion.
Para mayor informacion, llame a la agencia local encar-
gada de la eliminacién de residuos solidos.

En los paises miembros de la Comunidad
Europea: jNo se deshaga de equipos eléc-
tricos mezclados con la basura doméstica!

Segun la directriz de la Comunidad Europea

2002/96/EC a sus paises miembros sobre
B Gcscchos eléctricos y electrénicos, los equi-
pos eléctricos inutilizables deben ser recolectados en
forma separada de la basura municipal y eliminados sin
causar danos al medio ambiente.

PROBLEMA CAUSA

SOLUCION

La Limpiadora de alta
presién funciona pero
no genera presion o muy
poca.

Suministro de agua es insuficiente.

Asegure que el grifo o llave de agua esté abierto.

Asegure que la valvula de la entrada de agua a Ia
Limpiadora de alta presion esté abierta.

Asegure que por la manguera de suministro quye
agua y que no esta doblada o aplastada.

Cuando se la pone en
marcha, la Limpiadora

Hay aire atrapado en el sistema.

Extraiga la tobera de la manguera y haga funcionar
la Limpiadora de alta presién para que elimine el aire
atrapado y los desechos del sistema.

de alta presion no logra

alcanzar su presion maxi-
ma de funcionamiento.

Los orificios de propulsion en la tobera estan
obstruidos.

Extraiga la tobera y limpie sus orificios con una
limpiatoberas.

El manémetro de la
Limpiadora de alta pre-
sion indica presiones
que fluctaan entre los
500 psi y maxima
presion de servicio.

Los orificios de propulsion en la tobera estan
obstruidos.

Extraiga la tobera. Limpiele los orificios con una
limpiatoberas: seleccione aquélla con alambres
del grosor adecuado y empujelos a través de
cada orificio de propulsion para destaparlos.

Existen desechos o hay aire atrapado en el sistema.

Extraiga la tobera e introduzca la manguera en eI
desaguie. Haga funcionar la Limpiadora de alta pre-
sion para que elimine el aire atrapado y desechos.
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- Hochdruck-Rohrreiniger

KJ-2200/KJ-3100
Rohrreinigungsmaschinen

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerdts sorgfaltig durch.

Bei Nichtbefolgung des In-
halts dieses Handbuchs kann
es zu elektrischem Schlag,
Feuer und/oder schweren Ver-
letzungen kommen.

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen

Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
dem Typenschild.

Seriennr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicher-
heitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthdlt Erldauterungen zu diesen Warnhinweisen
und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit
diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

P ATV GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensge-
fahr oder schweren Verletzungen fiihrt.

VRLGUTM  WARNUNG weist auf eine geféhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Le-
bensgefahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.

WX ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleine-
ren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

IEIITZZA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb genommen
wird, um das Verletzungsrisiko zu mindern. Die Bedienungsanleitung enthdlt wichtige Informationen fir den sicheren, ord-
nungsgemallen Gebrauch des Geréts.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augen-
schutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf das Risiko durch auf Kérperteile gerichtetes unter hohem Druck stehendes Wasser hin, das zu Haut-
« Verletzungen fiihrt.

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass der Hochdruck-Rohrreinigerschlauch ausschldagt und Schlag- oder Injektionsver-
letzungen verursacht.

" Dieses Symbol weist auf das Risiko des Einatmens von Kohlenmonoxid hin, was zu Ubelkeit, Ohnmacht oder Tod fiihren
kann.

Dieses Symbol weist auf das Risiko von Feuer und Explosion durch Benzin oder andere Ursachen hin, was zu Verbrennungen
und anderen Verletzungen fiihren kann.

teiligte oder Besucher in der Ndhe befinden. Bei

Allgemeine Sicherheitsregeln :
Ablenkungen kann die Kontrolle verloren gehen.

A WARNUNG

Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgfiltig durch.
Die Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisun-
gen kann zu Stromschlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Elektrische Sicherheit

« Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flachen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlagge-
fahr, wenn lhr Kérper geerdet ist.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
immeraufmerksamund verantwortungsbewusst.

Sicherheit im Arbeitsbereich

« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sor-
gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgeraum-

te und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche
erhohen das Unfallrisiko.

Betreiben Sie die Elektrowerkzeuge nichtin Um-
gebungen mit erh6hter Explosionsgefahr, in de-
nen sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase
oder Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
im Betrieb Funken, durch die sich Staub oder Brand-
gase leicht entziinden kénnen.

Sorgen Sie wahrend des Betriebs elektrischer Ge-
rate dafiir, dass sich keine Kinder, sonstige Unbe-

Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht, wenn
Sie miide sind oder unter Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit konnen Sie
sich selbst oder anderen erhebliche Verletzungen
zufligen.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Fassen
Sie langes Haar zusammen. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Tei-
len fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haa-
re kdnnen von bewegten Teilen erfasst werden.
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+ Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Durch sicheren Stand und
gutes Gleichgewicht kdnnen Sie das Gerdt in uner-
warteten Situationen besser kontrollieren.

+ Sicherheitsausriistung. Tragen Sie immer einen
Augenschutz. Je nach Umgebung sind Staubmas-
ke, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehorschutz erforderlich, um die Gefahr von Verlet-
zungen zu reduzieren.

Benutzung und Pflege des Gerites

+ Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerk-
zeugs keine Gewalt an. Verwenden Sie immer
ein fiir den Einsatzbereich geeignetes Gerat. Mit
dem richtigen Werkzeug kdnnen Sie lhre Arbeit ef-
fektiver und sicherer ausfiihren.

+ Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht iiber einen Schalter an- und ausgeschal-
tet werden kann. Ein Werkzeug, das sich nicht Giber
einen Schalter ein- und ausschalten l3sst, stellt eine
Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.

- Bewahren Sie ungenutzte Gerate au3erhalb der
Reichweite von Kindern und ungeschulten Per-
sonen auf. Werkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie
von unerfahrenen Personen benutzt werden.

- Warten Sie Werkzeuge sorgfiltig. Halten Sie
Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneid-
kanten verklemmen seltener und sind leichter zu
flhren.

+ Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festenTeile in der richtigen Position befinden, kei-
ne Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vor-
liegen, um den reibungslosen Betrieb des Elektro-
werkzeugs sicherzustellen. Wenn das Instrument
schadhaft ist, lassen Sie es vor der Benutzung
warten. Viele Unfalle werden durch schlecht gewar-
tete Werkzeuge verursacht.

« Verwenden Sie fiir das Gerat nur die vom Herstel-
ler empfohlenen Zubehorteile. Zubehor, das fiir
ein Gerat geeignet sein kann, kann bei Benutzung
mit einem anderen zu Gefahr werden.

Wartung

- Die Geratewartung darf nur von qualifiziertem
Reparaturpersonal durchgefiihrt werden. Wenn
Service- oder Wartungsarbeiten von unqualifizier-
tem Personal durchgefiihrt werden, kann es zu Ver-
letzungen kommen.

+ Bei der Wartung nur identische Ersatzteile verwen-
den. Beachten Sie die Anweisungen im Kapitel

,Wartung” dieser Bedienungsanleitung. Die Ver-
wendung nicht genehmigter Teile oder die Nichtbe-
folgung der Wartungsanweisung kann die Gefahr
von elektrischen Schlagen oder Verletzungen erh6-
hen.

Sicherheitswarnungen fiir
Hochdruck-Rohrreiniger

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthéalt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Rohrreinigungsma-
schine diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch,
um die Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter
Verletzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

+ Betreiben Sie den Hochdruck-Rohrreiniger auf
keinen Fall, wenn sich das Schlauchende auf3er-
halb der Rohrleitung befindet. Der Schlauch kann
ausschlagen und Schlagverletzungen verursachen,
der Strahl kann die Haut durchdringen und schwere
Verletzungen verursachen.

+ Unter hohem Druck stehendes Wasser kann die
Haut durchdringen und schwere Verletzungen
bis hin zur Abtrennung von Gliedmaf3en verur-
sachen. Spriihen Sie nicht direkt auf Personen oder
Tiere.

+ Betreiben SieHochdruck-Rohrreinigernichtiiber
dem zuldssigen Wert oder bei mehr als 140°F /
60°C (Zulaufwassertemperatur). Dies erhoht das
Risiko von Verletzungen, einschlieBlich Verbrennun-
gen und Schaden am Hochdruck-Rohrreiniger.

« Eine Person muss den Reinigungsprozess und das
FuBBventil steuern. Benutzen Sie grundsatzlich
das FuBBventil. Wenn der Schlauch des Hochdruck-
Rohrreinigers aus der Rohrleitung kommt, muss der
Bediener in der Lage sein, den Wasserzufluss zu un-
terbrechen, um zu vermeiden, dass der Schlauch des
Hochdruck-Rohrreinigers ausschlagt und Schlag-
verletzungen und Hautverletzungen durch hohen
Druck verursacht.

- Tragen Sie immer die geeignete personliche
Schutzausriistung, wenn Sie mit Rohrreini-
gungsgeraten arbeiten. Die Rohrleitung kann
Chemikalien, Bakterien und andere Substanzen ent-
halten, die toxisch oder infektits sein oder Veratzun-
gen und andere Probleme verursachen kénnen. Zur
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personlichen Schutzausriistung gehdren immer eine
Schutzbrille und Schutzhandschuhe, bei Bedarf auch
Latex- oder Gummihandschuhe, ein Gesichtsschutz,
Spezialbrille, Schutzkleidung, Atemschutz und Si-
cherheitsschuhe.

+ Achten Sie stets auf Sauberkeit. Waschen Sie Han-
de und andere Korperteile, die mit Abwassern in
Beriihrung kommen, nach dem Gebrauch oder
der Arbeit mit dem Rohrreinigungsgerat griind-
lich mit heiBBer Seifenlauge. Wahrend des Ge-
brauchs und der Arbeit mit Rohrreinigungsgeraten
sind Essen und Rauchen untersagt. Dadurch wird
die Verunreinigung mit giftigen oder ansteckenden
Stoffen vermieden.

« Verspriihen Sie keine toxischen oder entflamm-
baren Fliissigkeiten. Dies mindert das Risiko von
Verbrennungen, Feuer, Explosion oder anderen Ver-
letzungen.

+ Benzin und seine Dampfe sind auBerst leicht ent-
ziindlich und explosiv. Vorkehrungen zu Minde-
rung des Risikos von Verbrennungen, Explosionen
und schweren Verletzungen bei Handhabung und
Benutzung von Benzin entnehmen Sie bitte dem
Motorenhandbuch.

« Motoren produzieren Kohlenmonoxid, ein farb-
und geruchloses giftiges Gas. Einatmen von
Kohlenmonoxid kann zu Ubelkeit, Ohnmacht
oderTod fiihren. Den Motor nichtin geschlossenen
Raumen starten und betreiben,auch nicht bei geoff-
neten Turen und Fenstern. Nur im Freien betreiben.

+ HeiBBe Oberflaichen kénnen Verletzungen und
Brande verursachen. Korperteile und entflamm-
bare Materialien von heif3en Oberflachen fernhal-
ten.

+ Machen Sie sich vor dem Betrieb mit diesem Hand-
buch, dem Motorhandbuch und den Warnungen
und Anweisungen fiir alle mit diesem Gerat be-
nutzte Ausriistungen vertraut. Die Nichtbefolgung
aller Warnungen und Anweisungen kann zu Sach-
schaden und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann
diesem Handbuch auf Wunsch als separates Heft bei-
gelegt werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

— Wenden Sie sich an Ihren 6rtlichen RIDGID Handler.

- Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
lhrer Nahe zu finden.

- Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kunden-
dienst von RIDGID unter rtctechservices@emerson.com
oder in den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen RIDGID

Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

RIDGID® Rohrreinigungsmaschinen sind portable Hoch-
druckreiniger, die mit einer Kombination von Wasser-
druck und Fluss Fett, Schlamm, Ablagerungen und Wur-
zeln aus Rohrleitungen entfernen. Ein duBerst flexibler
und leichter Schlauch wird durch die riickwarts gerich-
teten Strahlen an der Diise des Hochdruck-Rohrreiniger
durch die Rohrleitung bewegt und beseitigt beim Zu-
riickziehen Verschmutzungen aus der Leitung. Wenn
die Impulsfunktion aktiviert ist, lassen sich schwierige
Kriimmungen und Klappen leichter Gberwinden. Alle
Maschinen sind mit Benzinmotoren ausgestattet, die die
Triplex-Kolbenpumpe antreiben.

Handgriff

Motorschalter

Schlauch

Trommel (FuBschalter)

FuB3schalter

ﬁ'\,!--" p

Abbildung 1 - KJ-2200 Hochdruck-Rohrreiniger
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Halter fiir Handbuch S \

Trommel

Schlauch
(FuBschalter)

FuBschalter

Abbildung 2 - KJ-3100 Hochdruck-Rohrreiniger

RIDGID C€

Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.S.A

Model No.
Serial ‘No.

Abbildung 3 - Gerateseriennummer

Die Seriennummer der Maschine befindet sich am Rah-
men. Die letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der
Herstellung an. (08 = Monat, 10 = Jahr)

Technische Daten

Hochdruck- Motor Druck
Rohrreini- PS PSI/ bar
germodell
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Flussrate Rohrleitungs- Gewicht
GPM / Liter kapazitit (ohne Schlauchtrommel)
inch/mm Ibs / kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Symbole
Druckmodus
Impulsmodus
Standardausstattung

Alle Hochdruck-Rohrreiniger werden geliefert mit

« Geeigneten Hochdruck-Rohrreinigerdiisen
« Dusenreinigungswerkzeug

+ FV-1 FuBventil

+ Motorhandbuch

Die spezielle mit der jeweiligen Katalognummer gelie-
ferte Ausriistung finden Sie im RIDGID Katalog.

LT3 Diese Maschine dient zum Reinigen von
Abfissen. Bei sachgemafBer Benutzung beschadigt sie
Abflussrohre, die sich in einem einwandfreien Zustand
befinden und sachgemal3 geplant, installiert und gewar-
tet wurden, nicht. Wenn sich das Abflussrohr in einem
schlechten Zustand befindet oder nicht sachgemafd
geplant, installiert oder gewartet wurde, ist der Rohr-
reinigungsprozess eventuell nicht effektiv oder kann
Schaden am Abfluss verursachen. Am besten lasst sich
der Zustand eines Abflussrohrs vor der Reinigung mit-
tels visueller Inspektion mit einer Kamera tberpriifen.
Unsachgemalle Benutzung dieser Rohrreinigungsma-
schine kann Maschine und Rohrleitung beschadigen.
Diese Maschine beseitigt unter Umstanden nicht alle
Blockaden.
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Montage der Maschine

A WARNUNG

Um schwere Verletzungen bei der Benutzung und
Schdden an der Maschine zu vermeiden, befolgen
Sie bei der Montage diese Verfahren.

Motorol

IETTZZA Hochdruck-Rohrreiniger wird ohne Ol im
Motor ausgeliefert. Der Betrieb des Motors ohne Ol
fiihrt zu Motorschaden. Fiillen Sie vor dem Betrieb Ol
nach. Spezielle Informationen tiber das Nachfiillen von
Ol und die Olauswabhl finden Sie im mitgelieferten Mo-
torenhandbuch.

Pumpen-/Getriebeol

Pumpe: Entfernen Sie den Stopfen oben in der Pumpe
und ersetzen Sie ihn durch Peilstab/Entliftungsdeckel.
Bei Betrieb des Hochdruck-Rohrreinigers mit einge-
setztem Stopfen kdnnen die Pumpendichtungen be-
schadigt werden. Priifen Sie den Olstand gemaR dem
Abschnitt Wartungsanweisungen.

Getriebe (nurKJ-3100): Ersetzen Sie den Stopfen oben
in der Pumpe durch Peilstab/Entliftungsdeckel. Bei Be-
trieb des Hochdruck-Rohrreinigers mit eingesetztem
Stopfen konnen die Getriebedichtungen beschadigt
werden. Priifen Sie den Schmiermittelstand gemal3
dem Abschnitt Wartungsanweisungen.

AuBere Nut

Halteclip

Abbildung 4 - Montage des KJ-2200

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen RIDGID

KJ-2200 Fahrgestell

1 Halteclip in der Innennut am Ende jeder Achse an-
bringen. (Siehe Abbildung 4).

2 Ein Rad auf jede Achse schieben.

3 Halteclip in der Au3ennut am Ende jeder Achse an-
bringen, um das Rad zu halten.

4 Mit den mitgelieferten Schrauben und Fliigelmut-
tern den Griff am Rahmen anbringen.

5 Die Motor-/Pumpenbaugruppe auf das Fahrgestell
heben, die Offnungen in der Grundplatte mit den
Stiften oben im Fahrgestell zur Ubereinstimmung
bringen. Mit den Riegeln am Fahrgestell Motor/
Pumpe sichern. Vergewissern Sie sich, dass die Bau-
gruppe sicher befestigt ist.

KJ-3100 Griffbaugruppe

1 Den Griff durch die beiden Offnungen im hinteren
Quertrager des Rahmens stecken. (Siehe Abbildung 5).

2 Einen Splint durch die Offnungen unten im Griff stek-
ken, damit der Griff nicht herausgezogen wird.

3 Schrauben Sie die T-Knebel in den hinteren Quertra-
ger. Stellen Sie die Griffe nach Bedarf ein und ziehen
Sie die Knebel an, um den Griff zu sichern.

T-Knebel

Splint
einsetzen

Abbildung 5 - KJ-3100 Griffbaugruppe
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Kontrolle vor dem Betrieb

A WARNUNG

Kontrollieren Sie lhren Hochdruck-Rohrreiniger vor
jedem Gebrauch und beheben Sie eventuelle Storun-
gen, um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag
oder andere Ursachen sowie Schaden am Hochdruck-
Rohrreiniger zu vermeiden.

Tragen Sie bei der Inspektion lhres Hochdruck-Rohr-
reinigers grundsatzlich Schutzbrille, Handschuhe
und andere geeignete Schutzausriistung, um sich vor
Chemikalien und Bakterien auf der Ausriistung zu
schiitzen.
1 Vergewissern Sie sich, dass der Motorschliissel/Schal-
ter sich in der Position OFF befindet.

2 Beseitigen Sie Ol, Fett oder Schmutz von der Austrii-
stung, einschlief3lich Griffen und Bedienelementen.
Dies erleichtert die Inspektion und hilft, zu vermei-
den, dass Maschine oder Bedienelemente Ihnen aus
den Handen gleiten.

3 Uberpriifen Sie Hochdruck-Rohrreiniger und Zube-
hor hinsichtlich folgender Punkte:

« Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

- Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch aus-
gerichtete, klemmende oder lose Teile.

- Vorhandensein und Lesbarkeit von Warnaufkle-
bern. (Siehe Abbildung 6).

- Alle Umstande, die einen sicheren und normalen
Betrieb verhindern kbnnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie den

Hochdruck-Rohrreiniger erst, wenn die Probleme be-
hoben sind.

SR -

Abbildung 6A - KJ-2200 Warnaufkleber

Abbildung 6C - KJ-3100 Warnaufkleber
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7 Uberpriifen und warten Sie den Motor entsprechend
dem Motorhandbuch.

8 Uberpriifen Sie den Kraftstoffstand des Motors. L6-
sen Sie beim KJ-3100 die Schlauchtrommelverriege-
lung und drehen Sie die Schlauchtrommel vorwarts,
bis sie am Rahmen anliegt, um den Tankdeckel er-
reichen zu kdnnen Abbildung 8. Bei Bedarf bleifreies
Benzin nachfllen. Details siehe Motorhandbuch.
Vorsicht beim Umgang mit Benzin. In einem gut be-
[ifteten Bereich tanken. Den Tank nicht zu sehr fl-
len und keinen Kraftstoff verschiitten. Vergewissern
Sie sich, dass der Tankdeckel fest geschlossen ist.

Abbildung 6D - KJ-3100 Warnaufkleber

Kraftstofftankdeckel

4 Wasserzulauffilter/Filterwascher reinigen. Zur Reini-
gung den Deckel unten am Zulauffilter entfernen.
Schmutz und Fremdkorper konnen den Wasserfluss
zur Pumpe hemmen und Leistungsprobleme verur-
sachen.

- e i T
c B = ! er
e

L Abbildung 8 - KJ-3100 Zugang zum Kraftstofftank
Abbildung 7 - Einlassfilter/Filterwascher

9 Den Olstand in der Pumpe und im Getriebe (sofern

. . o vorhanden) und bei Bedarf Ol nachfiillen (siehe An-
5 Uberpriifen Sie die Offnungen der Hochdruck-Rohr- schnitt Wartungsanweisungen).

reinigerdiise auf Schaden oder Blockaden. Blocka-
den kdnnen mit einem Duisenreinigungswerkzeug
beseitigt werden. Erweitern Sie die Diisenoffnungen
beim Reinigen nicht. Schadhafte Diisen oder Disen
mit erweiterten Offnungen kdnnen die Leistung des
Hochdruck-Rohrreinigers verringern und sollten er-
setzt werden.

6 Uberpriifen Sie Schlduche, Anschliisse und Armatu-
ren auf Verschleild und Schaden. Wenn der Schlauch
Knicke, Risse, Briiche oder Verschleil? des aufleren
Mantels aufweist, benutzen Sie den Schlauch nicht.
Schadhafte Schlauche kénnen platzen oder unter
hohem Druck stehendes Wasser kann austreten und
schwere Verletzungen verursachen. Ersatzschlauche
und Armaturen sollten mindestens fiir den Nenn-
druck des Hochdruck-Rohrreiniger geeignet sein.

67



RIDGID «i-2200/k1-3100 Rohrreinigungsmaschinen

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

A WARNUNG

Tragen Sie bei der Vorbereitung lhres Hochdruck-
Rohrreinigers grundsitzlich Schutzbrille, Handschu-
he und andere geeignete Schutzausriistung, um sich
vor Chemikalien und Bakterien auf der Ausriistung zu
schiitzen. Rutschfeste Schuhe mit Gummisohlen kdn-
nen das Ausrutschen auf nassen Flachen, vermeiden.

Motoren produzieren Kohlenmonoxid, ein farb- und
geruchloses giftiges Gas. Einatmen von Kohlenmon-
oxid kann zu Ubelkeit, Ohnmacht oder Tod fiihren.
Den Motor nicht in geschlossenen Riumen starten
und betreiben,auch nicht bei gedffneten Tiiren und
Fenstern. Nur im Freien betreiben.

Beachten Sie bei der Vorbereitung von Hochdruck-
Rohrreiniger und Arbeitsbereich diese Verfahren,
um das Risiko von Verletzungen durch unter Druck
stehendes Wasser, Chemikalienverdatzungen, Infek-
tionen, Kohlenmonoxid und andere Ursachen zu re-
duzieren und Schaden am Hochdruck-Rohrreiniger
zu verhindern.

1 Prifen Sie den Arbeitsbereich auf:

« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Stdu-
be, die sich entziinden kdnnten. Sind solche Ge-
fahrenquellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen
Bereichen erst, wenn diese erkannt und beseitigt
wurden. Der Hochdruck-Rohrreiniger ist nicht ex-
plosionsgeschiitzt und kann Funkenbildung ver-
ursachen.

« Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeits-
platz flir das Gerat und den Bediener. Entfernen
Sie ggf. das Wasser aus dem Arbeitsbereich. Holz
oder andere Abdeckungen missen eventuell ent-
fernt werden.

Hochdruck-Rohrreiniger in einem gut beliifteten
Bereich im Freien. Den Hochdruck-Rohrreiniger
nicht in einem Raum betreiben, auch nicht bei
geoffneten Tiren und Fenstern. Der Hochdruck-
Rohrreiniger kann in einer gewissen Entfernung
zum Einsatzort aufgestellt werden.

« Geeignete Wasserzufuhr.

+ Ungehinderter Zugang zum Transportieren des
Hochdruck-Rohrreinigers zum Aufstellort.

Die zu reinigende Rohrleitung inspizieren. Falls mog-
lich, bestimmen Sie Zugangspunkt(e), GroBe(n) und
Lange(n) des Abflusses, Entfernung zu Tanks oder
Hauptleitungen, Art der Blockade, das Vorhanden-
sein von Rohrreinigungschemikalien oder anderen
Chemikalien usw. Falls Chemikalien im Abfluss vor-
handen sind, missen die besonderen Sicherheits-
maflnahmen bei der Arbeit in chemikalienbelaste-
ten Umgebungen bekannt sein. Fragen Sie beim
Hersteller der Chemikalien nach den jeweiligen Pro-
duktinformationen.

Entfernen Sie bei Bedarf Armaturen (WC usw.), um
den Zugang zum Abfluss zur Rohrleitung zu er-
maoglichen. Den Schlauch nicht durch eine Armatur
schieben. Dadurch kénnten Schlauch und Armatur
beschadigt werden.

Bestimmen Sie die flr den Einsatzbereich ge-
eigneten Gerdte. Informationen Uber diese
Hochdruck-Rohrreiniger siehe Abschnitt Techni-
sche Daten. Rohrleitungsreiniger und Hochdruck-
Rohrreiniger flr andere Anwendungen sind im
RIDGID Katalog, online auf www.RIDGID.com
oder auf www.RIDGID.eu zu finden.

Stellen Sie sicher, dass alle Gerdte ordnungsgemaf3
kontrolliert wurden.

Besichtigen Sie den Arbeitsbereich und tberpriifen
Sie, ob Barrieren aufgestellt werden missen, die un-
befugte Personen fernhalten. Unbefugte kénnen
den Bediener ablenken. Bei Arbeiten in Verkehrsna-
he sind Warnkegel oder andere Signale aufzustellen,
die die Verkehrsteilnehmer warnen.

Bringen Sie bei Bedarf Schutzabdeckungen im Ar-
beitsbereich an. Bei der Rohrreinigung kann Schmutz
anfallen.

Bringen Sie den Hochdruck-Rohrreiniger (iber den
freien Weg zum gut beliifteten Arbeitsbereich im
Freien. Wenn die Maschine gehoben werden muss,
wenden Sie geeignete Hebetechniken an. Vorsicht
beim Bewegen der Maschine tiber Treppen, mogliche
Rutschgefahr berlicksichtigen. Geeignetes Schuh-
werk tragen, um Ausrutschen zu vermeiden.
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Wasserversorgung

Vergewissern Sie sich, dass die Wasserzufuhr zum Hoch-
druck-Rohrreiniger ausreicht. Flihren Sie einen Schlauch
vom Wasseranschluss zum Hochdruck-Rohrreiniger. Be-
nutzen Sie einen moglichst kurzen Schlauch mit mog-
lichst gro3em Durchmesser. Ein Schlauch mit3/4”/19mm
Innendurchmesser ist die empfohlene Mindestgro3e. Ein
geeignetes Ruickschlagventil sollte verwendet werden,
um die ortlichen Vorschriften zu erfiillen. Drehen Sie das
Wasser am Wasseranschluss auf und messen Sie die Zeit,
die zum Fillen eines 5 gal. / 18,9-Liter-Eimers erforderlich
ist. Die maximalen Fiillzeiten fiir die einzelnen Hochdruck-
Rohrreiniger sehen Sie in der folgenden Tabelle.

Hochdruck- Nennwert Maximale Fiillzeit eines

Rohrreiniger GPM/Liter Eimersmit5gal./ 18,91
KJ-2200 24/9 125 Sekunden
KJ-3100 55/20 55 Sekunden

Unzureichender Wasserfluss verhindert, dass der Hoch-
druck-Rohrreiniger den Nenndruck erreicht und konnte
zur Beschadigung der Pumpe fiihren. Uberpriifen Sie
das Wasser im Eimer auf Schmutz und Fremdkdrper.
Schmutz und Fremdkoérper in der Wasserzufuhr kénnen
zu UbermafBigem Pumpenverschleil3 fiihren, die Filter-
duisen des Hochdruck-Rohrreinigers verstopfen und die
Leistung mindern. Kein Wasser aus Teichen, Seen oder
anderen Quellen, die verschmutzt sein kénnten, ver-
wenden.

Bei unzureichendem Wasserfluss konnte eine mogliche
Losung darin bestehen, Armaturen zu verwenden, mit
denen sich mehrere Zufuhrschldauche an den Hoch-
druck-Rohrreiniger anschlielen lassen oder einen Tank
zu verwenden.

Wenn ein Tank verwendet wird, ein T-Stlick mit Kugel-
hahnen mit groBer Bohrung an den Wasserzulauf des
Hochdruck-Rohrreinigers anschlief3en, wie in Abbildung 9
gezeigt. SchlieBen Sie einen 3/,”/ 19 mm Schlauch mit
maximal 6 ft / 1,8 m Lange an den Auslass des T-Stiicks
an und verbinden Sie die Wasserversorgung mit dem
Zulauf des T-Stilicks. Das Schlauchende entweder in
denTanklegen oder mit dem Tankanschluss verbinden.
Die Gesamtlange des Tankschlauchs sollte maximal
5"/ 12,7 cm Uber dem Wasserzulauf des Hochdruck-
Rohrreinigers liegen, anderenfalls saugt der Hoch-
druck-Rohrreiniger kein Wasser aus dem Tank an.
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T-Stiick

Schlauch

zum Tank

Kugelhahn mit gro3er
Bohrung

Wasserzulauf zum
Hochdruck-Rohrreiniger
Einlassfilter

Wasserzulauf

Abbildung 9 - Wasserzufuhranschliisse bei Benutzung
eines Tanks

Flllen Sie den Tank, bevor Sie den Hochdruck-Rohrreini-
ger starten. Schlie3en Sie beim Starten des Hochdruck-
Rohrreinigers den Tankhahn. Sobald der Hochdruck-
Rohrreiniger gestartet ist, 6ffnen Sie den Tankhahn.
Uberwachen Sie den Wasserstand im Tank und unter-
brechen Sie bei Bedarf die Arbeit, damit der Tank wieder
gefiillt werden kann. Verhindern Sie, dass der Wasser-
stand unter das Schlauchende fallt.

Fir eine bessere Reinigungswirkung kann hei3es Was-
ser verwendet werden. Das Wasser sollte nicht heiBer
als 140°F / 60°C sein, da sonst der Uberlastungsschutz
der Pumpe auslésen konnte. Benutzten Sie bei Verwen-
dung von heillem Wasser eine geeignete personliche
Schutzausriistung, um das Verbrihungsrisiko zu verrin-
gern.

Verhindern Sie bei Einsatz bei kalter Witterung, dass
Wasser in der Pumpe gefriert. Dadurch kann die Pumpe
beschadigt werden.

Achten Sie darauf, dass der Zulaufhahn am Hochdruck-
Rohrreiniger geschlossen ist und schlie3en Sie den Zu-
fuhrschlauch an den Hochdruck-Rohrreiniger an.
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Vorbereitung der Rohrleitung

Verwenden Sie bei der Arbeit durch Kanalschachte, Git-
terroste oder andere grof3e Zugange eine Fiihrung fir
den Hochdruck-Rohrreinigerschlauch von der Rohrlei-
tungsoffnung zum Einsatzpunkt. So wird verhindert,
dass der Hochdruck-Rohrreinigerschlauch im Zugang
ausschlagt und der Schlauch wird vor Schaden ge-
schiitzt.

Abbildung 10 - Verlangern der Rohrleitungséffnung zum
Betriebspunkt

Vorbereitung des Schlauchs

Vorsicht beim Verlegen von Hochdruck-Rohrreiniger-
schlduchen. Wenn Schlduche (iber raue Oberflachen,
scharfe Kanten, querende Schlduche usw. verlegt werden,
kann der Schlauchmantel beschadigt werden, besonders
wenn der Hochdruck-Rohrreiniger im Impulsmodus ein-
gesetzt wird. Wenn der Hochdruck-Rohrreinigerschlauch
auf der Trommel bleibt, hilft dies, Schlauchschaden zu mi-
nimieren.

1 Wahlen Sie eine Hochdruck-Rohrreinigerschlauch-
grof3e, die fiir die zu reinigende Rohrleitung geeignet
ist. Es wird bei der Reinigung von Rohrleitungen ge-
nerell nicht empfohlen, zwei Hochdruck-Rohrreini-
gerschlauche mit einander zu verbinden. Die Verbin-
dung zweier Schlduche ist weniger flexibel und kann
den Durchgang durch Armaturen verhindern Siehe
Auswabhltabelle fiir Hochdruck-Rohrreinigerschléuche.

2 Trennen Sie bei Bedarf die Schlauchtrommel von
der Motor oder Pumpenbaugruppe. Positionieren
Sie die Schlauchtrommel maximal 3 ft / 90 cm von

der Offnung der Rohrleitung entfernt. Verhindern
Sie, dass sich zu viel Schlauch auBerhalb der Rohr-
leitung befindet, um Schaden am Schlauch zu ver-
hindern. Wenn die Schlauchtrommel nicht in einem
Abstand von maximal 3 ft / 90 cm zur Offnung der
Rohrleitung platziert werden kann, verlangern Sie
die Offnung der Rohrleitung mit Rohren und Arma-
turen adhnlicher GroBe in Richtung der Schlaucht-
rommel.

3 Fihren Sie einen Schlauch vom Hochdruck-Rohrrei-
niger zum Anschluss IN des FuBBventils. Verwenden
Sie zum Abdichten der Verbindung PTFE-Band.
Positionieren Sie das FuBBventil so, dass es zugang-
lich ist. Sie missen in der Lage sein, den
Hochdruck-Rohrreinigerschlauch und das Fu3ventil
zu kontrol-lieren.

4 \erbinden Sie den Schlauch von der Trommel mit
dem Anschluss OUT des Ful3ventils.

Zulaufarmatur

Abbildung 11 - FuBBventilanschluss

5 Markieren Sie den Hochdruck-Rohrreinigerschlauch
nahe am Ende, um anzuzeigen, wann die Diise beim
Zurlickziehen in die Nahe der Rohrleitungsoffnung
gelangt. So soll vermieden werden, dass die Dise
aus der Rohrleitung kommt und ausschlagt. Der Ab-
stand hangt von der Konfiguration der Rohrleitung
ab, sollte aber mindestens 4’/ 1,2 m betragen.

6 Entfernen Sie die Diise vom Ende des Hochdruck-
Rohrreinigerschlauchs und platzieren Sie das Ende
des Hochdruck-Rohrreinigerschlauchs in der Rohr-
leitung. Offnen Sie das Zulaufventil, um Luft und
Fremdkorper aus dem Hochdruck-Rohrreiniger und
den Schlauchen zu entfernen. Lassen Sie das Wasser
mindestens 2 Minuten laufen.

7 Schlie3en Sie das Zulaufventil.

8 Wahlen Sie eine Diise. Verwenden Sie Diisen, die spe-
ziell fir den verwendeten Hochdruck-Rohrreiniger
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dimensioniert sind. Die Verwendung falscher Diisen
kann zu mangelhafter Leistung (niedrigem Betriebs-
druck oder geringem Fluss) fiihren oder den Hoch-
druck-Rohrreiniger durch tGbermaBig hohen Druck
beschadigen. Achten Sie darauf, dass die Diisenoff-
nungen frei und offen sind. Siehe Auswahltabelle fiir
Hochdruck-Rohrreinigerdtisen.

Bei Verwendung der RR3000 Duise fiir Rohrleitungen,
die groBer als 6"/ 152 mm und bis zu 9”/ 229 mm
sind, muss die Verlangerung verwendet werden. Flr
Rohrleitungen bis 6"/ 152 mm ist keine Verlangerung
erforderlich. Ziehen Sie bei Bedarf die Verlangerung
fest von Hand am RR3000 an - nicht zu fest. Wird die
RR3000 Ddse in einer Leitung zwischen 6” und 9"/
152 mm und bis 229 mm ohne Verlangerung oder in
Leitungen von mehr als 9"/ 229 mm verwendet, kann
die Dise in der Rohrleitung die Richtung wechseln,
beim Benutzer austreten und schwere Verletzungen
verursachen (Abbildung 12).

Die Duise von Hand fest am Schlauchende anziehen -
nicht zu fest. Durch zu festes Anziehen der Diise kann
die Duse beschadigt werden und die Leistung kann
beeintrachtigt werden.

Fuhren Sie den Schlauch mit montierter Diise in die
Rohrleitung ein und 6ffnen Sie das Zulaufventil. Ver-
gewissern Sie sich, dass das Wasser ungehindert durch
die Duse stromt und schlief3en Sie das Zulaufventil.

Verldngerung

Abbildung 12 - RR3000 Diise mit Verlingerung

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen RIDGID

71



RIDGID «i-2200/k1-3100 Rohrreinigungsmaschinen

Hochdruck-Rohrreinigerschlauch AUSWAHLTABELLE

SchlauchgroBle | Schlauchgrole
Rohrgrole | Diisengrofe (ID) (OD)
Anwendungsbereiche inch/mm inch/mm inch/mm inch/mm
Waschbecken, Urinale und enge Leitungen. 1/,-2/32-50 | '/s/3,2NPT '/s/3.2 *he/ 48
o | Spilbecken, Handwaschbecken, Kamine, Siphons und Ent-| 2-3/50-76 /s/3,2 NPT 316/4,8 V4164
Q | luftungsoffnungen.
o
2 | Dusch- und Bodenablaufe, Seitenleitungen und und Fett- | 3-4/76-101 /4164 NPT /4164 '/,/13
abscheider.
Seiten- und Hauptleitungen. 4-6/101-152 | '/,/64NPT /4164 /,/13
8 | Kamine, Siphons und Entliiftungen. 2-3/50-76 | '/s/32NPT *he/ 48 /4l 64
& | Bodenablaufe, Seitenleitungen und Fettabscheider. 3-4/76-101 '/4/ 64NPT 3/5/9,5 5/g/ 16
2 | seiten-und Hauptleitungen. 4-10/101-250| '/,/64NPT */s/9,5 */g/ 16
Hochdruck-Rohrreinigerdiise AUSWAHLTABELLE
Gewindegrofle, inch / mm "/s/3,2NPT /4! 64NPT
SchlauchgroBle (Innendurchmesser), inch/mm | /;&%/5/32&438 /4164
SchlauchgroBe (AuBBendurchmesser), inch/mm | */,:&'/,/48&64 '/,/13
Zum Druckstrahlen auf gré3ere Distanz mit drei nach hinten gerichteten Disen fiir maximalen H-61 H-71
o | Vortrieb versehen. Diese Duse kann firr die meisten Anwendungen verwendet werden.
ﬁ Arbeitet mit drei nach hinten gerichteten Diisen und einer nach vorne gerichteten Diise, um
3 massive Fett- oder Schlammblockaden zu durchdringen. Der nach vorne gerichtete Strahl H-62 H-72
sprengt ein kleines Loch in die Blockade, durch das die Dise passt. Dies ist auch beim Entfernen
von Eisblockaden sehr effektiv.
Die Fallstrangdse hilft, schwierige Kriimmungen zu Giberwinden. Diese Dise hat drei nach hin- H-64
ten gerichtete Strahlen.
Verwenden Sie die rotierende Diise, um Fett und dhnliche Blockaden aus Rohrleitungen zu ent- H-65 H-75
fernen.
Gewindegrofe, inch/ mm '/s/32 NPT /4164 NPT
SchlauchgréBe (Innendurchmesser), inch / mm el 48 3/s/9,5
SchlauchgroBle (AuBendurchmesser), inch / mm 4/64 5/g/ 16
Zum Druckstrahlen auf groBere Distanz mit vier (4) nach hinten gerichteten Disen fiir maxima- H-101 H-111
len Vortrieb versehen. Diese Diise kann fiir die meisten Anwendungen verwendet werden.
Arbeitet mit drei nach hinten gerichteten Diisen und einer nach vorne gerichteten Diise, um
8 | massive Fett- oder Schlammblockaden zu durchdringen. Der nach vorne gerichtete Strahl H-102 H-112
& | sprengtein kleines Loch in die Blockade, durch das die Diise passt. Dies ist auch beim Entfernen
4 | von Eisblockaden sehr effektiv.
2
Die Fallstrangdiise hilft, schwierige Krimmungen zu liberwinden. Diese Diise hat vier (4) nach H-104
hinten gerichtete Strahlen.
Verwenden Sie die rotierende Diise, um Fett und dhnliche Blockaden aus Rohrleitungen zu ent- H-105 H-115
fernen. ) )
Verwenden, um Wurzeln und andere Arten von Blockaden zu beseitigen.
HINWEIS! Verwenden Sie die Verlingerung, um die RR3000 bei der Reinigung von Rohrleitungen RR3000
mit 8”/200 mm Durchmesser zu stabilisieren.
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Betriebsanleitung

A WARNUNG

Tragen Sie stets einen Augenschutz zum Schutz der
Augen vor Schmutz und Fremdkorpern. Tragen Sie
immer die fiir die Arbeitsumgebung geeignete per-
sonliche Schutzausriistung.

Betreiben Sie den Hochdruck-Rohrreiniger nicht,
wenn das Schlauchende sich auBBerhalb der Rohrlei-
tung befindet. Der Schlauch kann ausschlagen und
Schlagverletzungen verursachen, der Strahl kann
die Haut durchdringen und schwere Verletzungen
verursachen.

Unter hohem Druck stehende Fliissigkeit kann die
Haut durchdringen und schwere Verletzungen bis
hin zur Abtrennung von GliedmaBen verursachen.
Spriihen Sie nicht direkt auf Personen oder Tiere.

Betreiben Sie Hochdruck-Rohrreiniger nicht iiber
dem zuladssigen Wert oder bei mehr als 140°F / 60°C
(Zulaufwassertemperatur). Dies erhoht das Risiko
von Verletzungen, einschlie8lich Verbrennungen
und Schaden am Hochdruck-Rohrreiniger.

Eine Person muss den Reinigungsprozess und das
FuBventil steuern. Benutzen Sie grundsitzlich das
FuBventil. Wenn der Schlauch des Hochdruck-Rohr-
reinigers aus der Rohrleitung kommt, muss der Be-
diener in der Lage sein, den Wasserzufluss zu unter-
brechen, um zu vermeiden, dass der Schlauch des
Hochdruck-Rohrreinigers ausschldagt und Schlag-
verletzungen und Hautverletzungen durch hohen
Druck verursacht.

Tragen Sieimmer die geeignete personliche Schutzaus-
riistung, wenn Siemit Rohrreinigungsgeratenarbeiten.
Die Rohrleitung kann Chemikalien, Bakterien und an-
dere Substanzen enthalten, die toxisch oder infektios
sein oder Veratzungen und andere Probleme verursa-
chen konnen. Zur personlichen Schutzausriistung ge-
horen immer eine Schutzbrille und Schutzhandschuhe,
bei Bedarf auch Latex- oder Gummihandschuhe, ein
Gesichtsschutz, Spezialbrille, Schutzkleidung, Atem-
schutz und Sicherheitsschuhe.

Halten Sie sich an die Bedienungsanweisungen, um
das Risiko der Verletzung durch schlagende Schlau-
che, unter hohem Druck stehende Fliissigkeiten,
Kohlenmonoxid und andere Ursachen zu reduzie-
ren.
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1 Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der Arbeits-
bereich richtig vorbereitet wurden und der Arbeits-
bereich freivon unbeteiligten Personen undanderen
Hindernissen ist. Wenn der Hochdruck-Rohrreiniger
entfernt vom Einsatzort aufgestellt ist, sollte sich
eine andere Person am Hochdruck-Rohrreiniger auf-
halten.

2 Fuhren Sie den Schlauch mit montierter Diise min-
destens 1T m weit in die Rohrleitung ein, sodass das
Ende des Schlauchs nicht aus der Rohrleitung aus-
tritt und ausschlagt, wenn die Maschine gestartet
wird.

3 Vergewissern Sie sich, dass der Impulsbetatigungs-
hebel gegen den Uhrzeigersinn in die Position “Pres-
sure” gedreht ist (Abbildung 16).

4 Offnen Sie das Zulaufventil. Starten Sie den Motor
niemals ohne gedffnete Wasserversorgung. Dadurch
kann die Pumpe beschadigt werden.

5 Treten Sie das Fu3ventil, um den Druck zu mindern
und den Motor starten zu kdnnen. Vergewissern Sie
sich, dass das Wasser ungehindert durch die Dise
flieB3t. Starten Sie den Motor entsprechend den An-
weisungen im Motorhandbuch. Lassen Sie den Mo-
tor warmlaufen.

D7, »
Abbildung 13 - Bedienelemente

6 Drehen Sie das Entlastungsventil, Uberwachen Sie
die Druckanzeige, um den Druck nach Bedarf einzu-
stellen (im Uhrzeigersinn, um den Druck zu erhéhen,
gegen den Uhrzeigersinn, um den Druck zu verrin-
gern). Den Nenndruck der verwendeten Maschine
nicht Uberschreiten. Das Entlastungsventil nicht
gewaltsam bewegen oder Schraubenschliissel oder
andere Werkzeuge zum Drehen verwenden. Da-
durch wird das Entlastungsventil beschadigt.
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Hochdruck-Rohrreiniger Nenndruck, PSI / bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

Wenn der Hochdruck-Rohrreiniger den Nenndruck
nicht erzeugt oder unregelmagig arbeitet:

« Vergewissern Sie sich, dass die Motordrossel kor-
rekt eingestellt ist.

« Vergewissern Sie sich, dass das Zulaufventil voll-
standig geoffnet ist und dass andere Ventile im
Zufuhrsystem vollstandig gedffnet sind.

+ Drehen Sie das Entlastungsventil im Uhrzeigersinn,
um den Druck zu erhohen. Keine Gewalt anwen-
den.

+ Der Impulsbetatigungshebel muss sich in der Stel-
lung “Pressure” befinden.

+ Bewegen Sie den Impulsbetatigungshebel mehrere
Male zwischen den Positionen “Pressure” und “Pulse”
hin und her, wahrend das Gerat lauft, um das System
zu entliiften.

- Uberpriifen Sie das System auf Undichtigkeiten. Vor-
sicht bei der Inspektion, um Verletzungen zu vermei-
den. Wenn Lecks gefunden werden, den Hochdruck-
Rohrreiniger abschalten, bevor das Problem behoben
wird.

« Schalten Sie den Hochdruck-Rohrreiniger ab. Uber-
prifen Sie den Einlassfilter/Filterwascher und ver-
gewissern Sie sich, dass er frei von Fremdkorpern
ist.

« Vergewissern Sie sich, dass der Wasserfluss zum
Hochdruck-Rohrreiniger ausreicht.

« Schalten Sie den Hochdruck-Rohrreiniger ab und
schlieRen Sie das Zulaufventil Duse entfernen und
Offnungen mit Disenreinigungswerkzeug saubern.

« DenHochdruck-Rohrreiniger ohne Diise am Schlauch
laufen lassen, um Luft oder Fremdkorper aus dem
System zu beseitigen. Den Hochdruck-Rohrreiniger
abschalten, bevor Dusen entfernt oder angebracht
werden.

7 Nehmen Sie eine ordnungsgemale Arbeitsposition
ein.

« Vergewissern, dass sich das FuBventil bedienen
lasst. Das FuBventil noch nicht betatigen.

« Auf Gleichgewicht achten und nicht zu weit in
eine Richtung beugen.

« Sie mussen jederzeit in der Lage sein, eine Hand
am Hochdruck-Rohrreinigerschlauch zu haben,
um den Schlauch zu fiihren und zu halten.

+ Sie mussen die Trommel erreichen kénnen, um
den Schlauch auf- oder abzuwickeln.

Diese Betriebsposition hilft, die Kontrolle des Hoch-
druck-Rohrreinigerschlauchs aufrecht zu erhalten.

Abbildung 14 - Richtige Betriebsposition

Reinigen der Rohrleitung

Beim Reinigen einer Rohrleitung wird der Schlauch
normalerweise Uber die gesamte zu reinigende Distanz
in die Rohrleitung geschoben und dann langsam zu-
riickgezogen. So kann das Wasser unter hohem Druck
auf die Wande der Rohrleitung gerichtet werden, um
Ablagerungen zu beseitigen.

Losen Sie den Verriegelungsstift an der Schlauchtrom-
mel. Schieben Sie mindestens 1 m Schlauch in die Rohr-
leitung, lassen Sie eine Hand am Schlauch, um dessen
Bewegung zu kontrollieren, treten Sie das Ful3ventil. Die
nach hinten gerichteten Strahldiisen an der Dise helfen
den Schlauch in die Rohrleitung zu ziehen. Schieben Sie
den Schlauch so weit hinein, wie dies fiir die Reinigung
erforderlich ist. Wenn der Schlauch sich nicht mehr be-
wegen ldsst, ist er auf irgendein Hindernis gestof3en.

Wenn die Dise ein Hindernis, beispielsweise einen Rich-
tungswechsel (Siphon, Krimmung usw.) oder eine Blok-
kade nicht Gberwinden kann.

« Schieben Sie den Schlauch mit kraftigen Bewegun-
gen.

« Drehen Sie den Schlauch eine viertel bis eine hal-
be Umdrehung, um den Schlauch dem Richtungs-
wechsel anzupassen (wenn der Schlauch gedreht
wurde, drehen Sie ihn, sobald das Hindernis liber-
wunden ist, zurlick, um Knicke zu vermeiden)
siehe Abbildung 15.
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- Verwenden Sie den Impulsmodus. I 'l (siehe
ndchster Abschnitt).

+ Verwenden Sie einen Siphonschlauch oder einen
Schlauch mit kleinerem Durchmesser.

Abbildung 15 - Drehen des Schlauchs

Wenn eine Blockade liberwunden ist, nehmen Sie sich
die Zeit, diesen Teil der Rohrleitung zu reinigen, be-
vor Sie den Schlauch weiter bewegen. Schieben Sie
mehrere Meter durch den Bereich mit dem Hindernis
vorbei und ziehen Sie die Dise langsam zuriick durch
den Bereich mit dem Hindernis. Tun Sie dies mehrere
Male und bewegen Sie den Schlauch dann weiter in
die Rohrleitung.

Beobachten Sie den Wasserstand in der Rohrleitung.
Wenn der Wasserstand zu hoch ist, miissen Sie eventu-
ell den Hochdruck-Rohrreiniger abstellen und das Was-
ser ablaufen lassen, bevor Sie fortfahren. Reinigung
bei mit Wasser gefiillter Leitung ist weniger effektiv als
wenn die Leitung leer ist. Lassen Sie den Hochdruck-
Rohrreiniger nicht langere Zeit mit abgeschaltetem
FuBventil laufen. Wenn das Ful3ventil abgeschaltet ist,
zirkuliert Wasser in der Pumpe, wodurch sich das Was-
ser erwdrmt. Dadurch kann der Uberhitzungsschutz
der Pumpe ausgelost werden.
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Sobald die Diise weit genug in die Rohrleitung gescho-
ben ist, ziehen Sie die Dise langsam (1 ft / 30 cm pro
Minute bei stark verschmutzter Rohrleitung) durch die
Rohrleitung zurlick. Kontrollieren Sie mit einer Hand
den Schlauch und wickeln Sie mit der anderen den
Schlauch auf die Trommel. Achten Sie darauf, wahrend
sich die Diise der Rohrleitungsoffnung nahert, dass die
Dise nicht aus der Rohrleitung kommt, wahrend das
Wasser lauft. Dadurch kénnte der Schlauch ausschla-
gen und Schlagverletzungen und Verletzungen durch
unter hohem Druck stehende Fliissigkeit verursachen.
Kontrollieren Sie standig den Schlauch. Achten Sie auf
die Markierung am Schlauch in der Nahe der Duse. Las-
sen Sie das FuBBventil los, um den Wasserfluss zu unter-
brechen.

Stellen Sie den Motor entsprechend den Anweisungen
im Motorhandbuch ab und treten Sie das Fuf3ventil,
um den Systemdruck abzubauen. Lassen Sie das Sy-
stem niemals unter Druck. Wechseln Sie bei Bedarf die
Diise und fahren Sie mit der Reinigung nach dem oben
beschriebenen Verfahren fort. Fiir eine vollstandige
Reinigung werden mehrere Durchgange bei einer Lei-
tung empfohlen.

Wenn die Arbeit abgeschlossen ist, entfernen Sie bei
abgestelltem Hochdruck-Rohrreiniger die Diise und
offnen Sie das Zulaufventil, um Pumpe und Schlauch
zu spiilen. Wenn der Hochdruck-Rohrreiniger bei kalter
Witterung eingesetzt wird, lassen Sie sofort das Wasser
aus dem System ablaufen, um Schaden durch Frost zu
vermeiden. Informationen Uber Frostschutz siehe La-
gerung der Maschine.

Verwendung des Impulsmodus

Wenn das Manipulieren des Schlauchs nicht ausreicht,
um einen Richtungswechsel oder ein Hindernis zu
Uberwinden, sollte der Impulsmodus verwendet wer-
den. Der Impulsmodus bewirkt starke Schwankungen
des Wasserdrucks, die zum Vibrieren des Schlauchs
fihren, sodass dieser sich leichter vorwarts bewegen
lasst.

1 Drehen Sie den Impulsbetatigungshebel im Uhrzei-
gersinn in die Stellung “Pulse”. Im Impulsmodus zeigt
das Manometer nicht den maximalen Druck an. Dies
ist normal.
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PRESSURE

Abbildung 16 - Position des Impulsbetadtigungshebels

2 Bewegen Sie bei Bedarf den Schlauch durch kraftiges
Schieben und Drehen vorwarts, um die Diise durch
das Hindernis zu bringen.

3 Sobald das Hindernis Gberwunden ist, drehen Sie
den Impulsbetatigungshebel gegen den Uhrzei-
gersinn in die Stellung “Pressure”. Lassen Sie den
Hochdruck-Rohrreiniger nicht langer im Impuls-
modus, als zum Uberwinden eines Hindernisses
erforderlich. Durch Gbermafige Benutzung des Im-
pulsmodus kdnnen Schlduche und System vorzeitig
verschleil3en.

Verwendung der Hochdruck-
Rohrreinigermaschine als Hochdruckreiniger

Die RIDGID Hochdruck-Rohrreinigermaschinen kénnen
bei Verwendung mit einem Hochdruckreinigungspaket
auch als Hochdruckreiniger eingesetzt werden. Die Ver-
wendung als Hochdruckreiniger dhnelt der Benutzung
als Hochdruck-Rohrreiniger, und die vorliegenden An-
weisungen sollten in Kombination mit folgenden Punk-
ten beachtet werden.

1 Einen geeigneten Arbeitsbereich suchen.

2 Stellen Sie sicher, dass alle Gerdte ordnungsgemaf}
kontrolliert wurden.

3 Die Waschlanze an den Waschlanzenschlauch an-
schliefen. Grundsatzlich Schlauche verwenden, die
mindestens fir den Nenndruck des Hochdruck-Rohr-
reinigers zugelassen sind. Ein Gewindedichtungsmit-
tel verwenden, um Undichtigkeit zu vermeiden.

4 Den Schlauch an den Auslass des Hochdruck-Rohr-
reinigers anschlielen. Vergewissern, dass die Enden

all— Muster Einstellung

des Schlauchs fest angeschlossen sind, um zu ver-
meiden, dass sie sich unter Druck l6sen.

5 Eine geeignete Wasserzufuhr, wie oben erlautert,
mit dem Hochdruck-Rohrreiniger verbinden.

6 DasZulaufventil 6ffnen und den Ausloser derWasch-
lanze betatigen, damit Wasser flie3t und das System
entliiftet wird. Starten Sie den Motor niemals ohne
geoffnete Wasserversorgung. Dadurch kann die
Pumpe beschadigt werden.

7 Vergewissern Sie sich, dass der Impulsbetatigungs-
hebel gegen den Uhrzeigersinn in die Stellung
“Pressure” gedreht ist.

8 Waschlanzendiseneinstellung - Durch Drehen
der Dise kann das Waschmuster von einem feinen
Strahl zu einem breit gefacherten Strahl eingestellt
werden. Indem man die Diise nach vorne (niedriger
Druck) und nach hinten (hoher Druck) zieht, kann
der Druck eingestellt werden. Vergewissern Sie sich,
dass die Diise bei Betriebsbeginn in die Position fiir
hohen Druck zurlickgezogen ist.

X H her
Niedrlge' pruck —

Sperre

Abbildung 17 - Einstellungen der Waschlanze-Diise

9 Waschlanzensperre — die Waschlanze ist mit einer
Sperre hinten am Ausl6ser versehen. Schieben Sie
die Sperre nach unten, um die Betdtigung des Aus-
|6sers zu verhindern, wenn die Waschlanze nicht be-
nutzt wird.

10 Richten Sie die Lanze in eine sichere Richtung, be-
tatigen Sie den Ausloser der Waschlanze, um den
Druck abzubauen, damit der Motor gestartet wer-
den kann. Starten Sie den Motor entsprechend den
Anweisungen im Motorhandbuch. Lassen Sie den
Motor warmlaufen. Lassen Sie den Ausloser los, so-
bald der Motor startet.

11 Richten Sie die Lanze in eine sichere Richtung, be-
tatigen Sie den Ausloser der Waschlanze. Drehen
Sie das Entlastungsventil, beobachten Sie dabei das
Manometer, um den Druck nach Bedarf einzustellen.
Uberschreiten Sie den Drucknennwert der Maschine
nicht. Lassen Sie den Ausloser der Waschlanze los.
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1 Halten Sie bei Benutzung als Hochdruckreiniger die
Waschlanze mit beiden Handen, um sie besser unter
Kontrolle zu haben. Richten Sie die Waschlanze nie-
mals auf Personen. Unter hohem Druck stehendes
Wasser kann die Haut durchdringen und schwere
Verletzungen verursachen. Richten Sie die Wasch-
lanze niemals auf elektrische Anlagen oder Kabel,
um elektrische Schlage zu vermeiden.

2 Kontrollieren Sie den Wasserfluss mit dem Ausloser.
Vorsicht bei Benutzung des Hochdruckreinigers.
Wenn die Diise zu nahe an eine Oberflache gehal-
ten wird, kann diese beschadigt werden. Flihren Sie
an einem kleinen, unbedenklichen Bereich einen
Test durch, um zu Uberpriifen, ob die Einstellungen
korrekt sind.

3 Lassen Sie den Hochdruck-Rohrreiniger nicht lange-
re Zeit mit unbetatigtem Ausloser laufen. Wenn der
Ausloser nicht betdtigt wird, zirkuliert Wasser in der
Pumpe, wodurch sich das Wasser erwarmt. Dadurch
kann der Uberhitzungsschutz der Pumpe ausgeldst
werden.

4 Sobald die Reinigung abgeschlossen ist, lassen Sie
den Ausloser los und stellen Sie den Motor entspre-
chend den Anweisungen im Motorhandbuch ab.
Betdtigung Sie den Ausldser, um den Druck abzu-
bauen. Lassen Sie das System niemals unter Druck.

Reinigungsmitteleinspritzung

1 SchlieBen Sie bei Bedarf die Reinigungsmittelein-
spritzung an die Auslasséffnung an. Entfernen Sie
den Auslassschlauch und schlielen Sie die Reini-
gungsmitteleinspritzung so an, dass der Pfeil auf
dem Gerét in die gleiche Richtung weist wie der
Wasserfluss. Ein Gewindedichtungsmittel verwen-
den, um Undichtigkeit zu vermeiden. Schliel3en Sie
den Auslassschlauch wieder an.

2 Schlie3en Sie den Siphonschlauch an die Reinigungs-
mitteleinspritzung an. Legen Sie das mit Sieb verse-
hene Ende des Schlauchs in den Reinigungsmittel-
behalter. Verwenden Sie nur Reinigungsmittel, die fiir
die Verwendung mit Hochdruckreinigern geeignet
sind. Befolgen Sie alle Anweisungen fiir die Verwen-
dung des Reinigungsmittels. Sprihen Sie keine ent-
ziindlichen Flissigkeiten oder giftigen Chemikalien.
Andere Reinigungsmittel, Losungsmittel, Reiniger
usw. kdnnen den Hochdruck-Rohrreiniger beschadi-
gen oder schwere Verletzungen verursachen.

3 Bei Benutzung des Hochdruckreinigers wird nur
dann Reinigungsmittel abgegeben, wenn die Wasch-
lanzenduse sich in der Position fur niedrigen Druck
befindet. Ziehen Sie die Diise nach vorne in die Posi-
tion fiir niedrigen Druck, um Reinigungsmittel bereit-
zustellen.

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen RIDGID

4 Wahrend des Betriebs kann die Menge des bereit-
gestellten Reinigungsmittels eingestellt werden,
indem man die Hilse an der Reinigungsmittelein-
spritzung dreht. Gegen den Uhrzeigersinn wird die
Reinigungsmittelmenge erhdht, im Uhrzeigersinn
verringert.

5 Wenn die Verwendung von Reinigungsmittel abge-
schlossen ist, entfernen Sie das Sieb aus dem Reini-
gungsmittel, legen Sie es in einen Eimer mit sauberen
Wasser und sptilen Sie verbleibendes Reinigungsmit-
tel aus dem System.

Wartungshinweise

A WARNUNG

Vor Durchfiihrung von Wartungsarbeiten muss der
Motorschalter abgestellt werden und die Ziindka-
bel sollten entfernt werden, um unbeabsichtigten
Betrieb zu vermeiden. Betatigen Sie das FuBBventil
oder den Lanzenausloser, um etwaigen Druck im
System abzubauen.

Tragen Sie bei Wartungsarbeiten zum Schutz vor
Chemikalien und Bakterien in der Rohrleitung im-
mer Schutzbrille und Handschuhe.

Reinigung

Der Schlauch sollte bei Bedarf mit heilem Seifenwas-
ser und/oder Desinfektionsmittel gereinigt werden.
Verhindern Sie das Eindringen von Wasser in Motor
oder Elektrik. Nicht mit Hochdruckreiniger reinigen.
Wischen Sie das Gerat mit einem feuchten Tuch ab.

Motor

Warten Sie den Motor nach den Anweisungen im mit-
gelieferten Motorhandbuch.

Pumpenschmierung

Uberpriifen Sie vor Benutzung den Pumpendélstand.
Stellen Sie den Hochdruck-Rohrreiniger auf eine ebene
Flache. Wischen Sie Schmutz und Fremdkdorper im Be-
reich des Peilstabs ab und ziehen Sie den Peilstab her-
aus — Uberpriifen Sie den Olstand. Bei Bedarf SAE 30W
unverseifbares Ol nachfiillen. Nicht tiberfiillen. Peilstab
wieder einsetzen.

Ol in der Pumpe nach den ersten 50 Betriebsstunden
und danach alle 500 Betriebsstunden wechseln. Entfer-
nen Sie bei betriebswarmer Pumpe den Stopfen unten
an der Pumpe und lassen Sie das Ol in einen geeigne-
ten Behalter ablaufen. Den Stopfen wieder einsetzen.
Etwa 32 0z/ 0,9 kg SAE 30W unverseifbares Ol entspre-
chend dem Priifverfahren einfillen.
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Getriebeschmierung

Vor der Benutzung den Getriebedlstand priifen. Stellen
Sie den Hochdruck-Rohrreiniger auf eine eben Flache.
Wischen Sie Schmutz und Fremdkdorper im Bereich des
Peilstabs ab und ziehen Sie den Peilstab raus — tber-
priifen Sie den Olstand. Fiillen Sie bei Bedarf SAE 90W
Getriebeschmiermittel nach. Nicht Gberfillen. Peilstab
wieder einsetzen.

Das Getriebedl alle 500 Betriebsstunden wechseln. Ent-
fernen Sie bei betriebswarmem Getriebe den Stopfen
unten am Getriebe und lassen Sie das Ol in einen ge-
eigneten Behdlter ablaufen. Den Stopfen wieder ein-
setzen. Etwa 8 0z / 0,2 kg SAE 90W Getriebedl entspre-
chend dem Priifverfahren einftillen.

Vorbereitung der Pumpe auf die Lagerung
bei kalter Witterung

IEIMTZZ3 Wenn der Hochdruck-Rohrreiniger bei Tem-
peraturen nahe oder unter 32°F / 0°C gelagert wird, muss
er entsprechend vorbereitet werden. Wenn Wasser in der
Pumpe gefriert, kann dies zu Schaden fiihren.

Es gibt zwei Methoden zur Vorbereitung des Hochdruck-
Rohrreinigers auf die Lagerung bei kalter Witterung. Die
erste besteht darin, alle Ventile im System zu 6ffnen und
verbliebenes Wasser mit Druckluft aus dem System zu
entfernen. Auch aus den Schlduchen kann auf diese Wei-
se das Wasser entfernt werden.

Bei der zweiten Methode wird RV-Frostschutzmittel (Frost-
schutzmittel ohne Ethylenglykol) verwendet. Verwenden
Sie in der Pumpe des Hochdruck-Rohrreiniger kein Frost-
schutzmittel mit Ethylenglykol. Ethylenglykol darf in Ka-
nalsystemen nicht benutzt werden.

1 Schlief3en Sie ein 3’/ 90 cm langes Schlauchsttick an
das Zulaufventil an und 6ffnen Sie das Ventil.

2 Legen Sie das Ende des Schlauchs in den Behalter
mit RV-Frostschutzmittel.

3 Entfernen Sie die Dise aus dem Schlauchende.

Starten Sie den Hochdruck-Rohrreiniger und lassen
Sie ihn laufen, bis Frostschutz aus dem Schlauchen-
de austritt.

Zubehor

Um Verletzungsgefahrzu vermeiden, sind nur die spe-
ziell fiir RIDGID Hochdruck-Rohrreiniger entwickel-
ten und empfohlenen Zubehorteile, die nachstehend
aufgefiihrt sind, zu verwenden. Die Verwendung an-
derer Zubehorteile, die fiir andere Gerite geeignet
sind, kann bei Verwendung mit RIDGID Hochdruck-
Rohrreinigermaschinen zu Gefahrdungen fiihren.

KJ-2200 Hochdruck-Rohrreinigerdiise und -schlauche

Schlauchin-{Schlauchau-
nendurch- | Bendurch-
Best.- messer messer
Nr. [Modell | Beschreibung inch/mm | inch/ mm
. . 1s"/
64772 | H-61 Ruckstrahldise 3,2mm NPT
Passt auf '/,"/
64777 | H-62 | Reinigungsdiise 6,4 mm
Schlauch
64782 | H-64 | Fallstrangdise
82842 | H-65 Rotationsdiise 2200
. . 14"/
64787 | H-71 Ruckstrahldiise 6,4 mm NPT
Passt auf
64792 | H-72 | Reinigungsdise 2"/ 13 mm
Schlauch
82852 | H-75 | Rotationsduse 2200
47592 |H-1425| '/4"x25'/64mmx7,6m 316/ 4,8 /4] 6,4
47597 [H-1435| '/4"x35'/6,4mmx 10,7 m 36/4,8 /4164
74"/ 6,4 mm
1 ’ 4 16y
a7602 [Haaso| [oX507 o Usiphon- | i6/48 | Vi/64
! ! schlauch
4"x75'/
49272 |H-1475 6,4 mmx22,9m Orange 36/ 4,8 4/ 64
1% 100"/ s .
49277 |H-1400 6,4 mm x 30,5m )16/ 4,8 /a/ 6,4
i /4% 150'/ s .
64732 |H-1415 6,4 mm x45,7 m )16/ 4,8 /46,4
50002 | HL1 | e Fubng 5132 | esag
Flexible Fiihrung,
50007 | HL-2 1,713 mm s/3,2 3/6/4,8
e ey
47607 [H-1250 (; r)T(Ni?X/15 om 4/ 64 2/13
1y e
47612 |H-1275 1/§ r)1(1r7:x/229m s/ 64 12/13
1w ,
47617 |H-1200 1/§ :1;?2 3/0 S /s/64 1,/13
2"/ 13 mm
1w .
51587 [H-1211 1/§ r)1(1r1n12§35m Strahl- s/ 64 12/13
! schlauch
1 ,
49487 |H-1215 'I/é r)T(1r1nSg ‘{5 7m Schwarz 4/ 6/4 2/13
1 ,
51597 |H-1220 1/§ r)T(Irznog é1 m 4/ 64 2/13

KJ-2200 Hochdruck-Rohrreinigerzubehor

62882 H-5 Mini-Schlauchtrommel (ohne Schlauch)

64737 H-30 H-30 Fahrgestell mit Schlauchtrommel

H-30 Fahrgestell mit Schlauchtrommel und
110'/ 33,5 m x'/>"/ 13 mm Strahlschlauch

64077 HP-22 Druckwaschpaket, KJ-2200

64767 HW-22 Waschlanze, KJ-2200

51572 H-1235 | Waschlanzenschlauch '/,"/ 13 mmx 35’/ 10,7 m
48157 FV-1 FuB3schalter

62877 H-30 WH

66732 HF-4 Schlauch mit Schnellkupplung
48367 H-25 Uberwinterungs-Satz

47542 H-21 Dusenreinigungswerkzeug
67187 H-32 JetVac
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Schlauchin-|Schlauchau-|
nendurch- | Bendurch-

Best.- messer messer
Nr. |Modell| Beschreibung inch/mm | inch/ mm
. . 15"/
38698 | H-101 | Riickstrahldise 3,2 mm NPT

Passt auf '/,"/
38713 | H-102 | Reinigungsdiise 6,4 mm
Schlauch

38703 | H-104 | Fallstrangdiise
38723 | H-105 | '/s"/3,2 mm NPT Rotationsdiise

. . 4"/
38693 | H-111 | Riickstrahldise 6,4 mm NPT
Passt auf
38708 | H-112 | Reinigungsdise 3/5"/9,5 mm
Schlauch

38718 [H-115S| '/4"/ 6,4 mm NPT Rotationsdulse
16713 |RR3000| Root-Ranger-Diise

7y/64mmx25/7,6m
Siphonschlauch

4"/ 6,4 mm x 4"/ 6,4 mm
47597 |H-1435| 35'/10,7m Siphon- 36/ 4,8 4/ 64
Siphonschlauch schlauch
4"/ 6,4 mm x

47602 |H-1450| 50'/152m Orange 36/ 4,8 /4] 64
Siphonschlauch

74"/ 6,4mmx75/22,9m
Siphonschlauch

4"/ 6,4mmx 100'/30,5m
Siphonschlauch

4"/ 6,4mmx 150'/ 45,7 m
Siphonschlauch

47592 |H-1425 3/16/ 4,8 /4164

49272 |H-1475 36/ 4,8 /4164

49277 |H-1400 3/16/ 4,8 /4164

64732 [H-1415 36/ 4,8 /4164

3g"/9,5mmIDx35/10,7m
Waschschlauch
3/8"/9,5mmID x50/ 15,2 m
Strahl-/Waschschlauch
3"/95mmIDx  3/8"/9,5mm

64827 |H-3835 /19,5 ’fs"/ 16

64832 [H-3850 */3/9,5 513"/ 16

64837 |[H-3810| 100'/30,5m Strahl- 3/s/9,5 °/s"/ 16
Strahlschlauch schlauch
3/g"/9,5 mm ID x

64842 |[H-3815| 150'/45,7 m Schwarz 3/s/9,5 /8" 16

Strahlschlauch
3/5"/9,5mmID x 200"/ 61 m
Strahlschlauch
3/"/9,5mmID x 250'/ 76,2 m
Strahlschlauch
3/8"/9,5mmIDx 300'/91,4m
Strahlschlauch

64847 |H-3820 */s/9,5 ’ls"/ 16

64852 [H-3825 */3/9,5 */3"/16

64857 |H-3830 3/s/9,5 ’fs"/ 16

KJ-3100 Hochdruck-Rohrreinigerzubehor

Best.-
Nr. Modell | Beschreibung
62882 H-5 Mini-Schlauchtrommel

64862 H-38 Schlauchtrommel (Passt auf KJ-3100)

Schlauchtrommel mit 200’/ 61 m x3/5"/ 9,5 mm ID

64902 | H-38WH | 1 1auch (Passt an KJ-3100)

64797 HW-30 | Waschlanze, KJ-3100
48367 H-25 Uberwinterungs-Satz
48157 FV-1 FuBschalter

Schlauch mit Schnellkupplung

66732 HF-4 (ca. 1 m fiir Trommel an FuB8schalter)
47542 H-21 Disenreinigungswerkzeug
67187 H-32 JetVac

KJ-2200/KJ-3100 Rohrreinigungsmaschinen RIDGID

Lagerung des Gerits

Lagern Sie den Hochdruck-Rohrreiniger
in einem gut bellfteten Bereich vor Regen und Schnee
geschiitzt. Lagern Sie die Maschine in einem abge-
schlossenen Bereich aufler Reichweite von Kindern
und Personen, die mit Hochdruck-Rohrreinigern nicht
vertraut sind. Wenn diese Maschine in die Hiande von
nicht geschulten Benutzern gelangt, kann sie schwere
Verletzungen verursachen. Informationen Uber die La-
gerung bei kalter Witterung siehe Abschnitt Wartung.
Spezielle Informationen Uiber die Motorlagerung siehe
Motorhandbuch.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Gerdts kann durch un-
sachgemédfBle Wartung oder Reparatur beeintrich-
tigt werden.

In den "Wartungsanweisungen" sind die meisten der
Wartungsanforderungen fir dieses Gerdt erldutert.
Alle Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt
werden, sollten von einem qualifizierten RIDGID-War-
tungstechniker behoben werden.

Das Gerdt ist fur die Wartung zu einem anerkannten
RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den
Hersteller einzuschicken.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-
Center in Ihrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service
oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Nahe zu finden.

» Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kunden-
dienst von RIDGID unter rtctechservices@emerson.com
oder in den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.

Entsorgung

Teile des Hochdruck-Rohrreinigers enthalten wertvolle
Materialien und konnen recycelt werden. Hierfir gibt
es auf Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch
ortlich ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile entspre-
chend den ortlich geltenden Bestimmungen. Weitere
Informationen erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirt-
schaftsbehorde.
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Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate nicht
in den Hausm{ll!

Gemal3 der Europaischen Richtlinie 2002/96/EG
Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer

I Umsetzung in nationales Recht missen nicht
mehr gebrauchsfahige Elektrogerate getrennt gesammelt
und einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt

werden.

Fehlersuche

| PROBLEM

URSACHE

ABHILFE |

Hochdruck-Rohrreini-
ger lauft, erzeugt aber
wenig oder keinen
Druck.

Unzureichende Wasserversorgung.

Vergewissern, dass der Wasserzufuhrhahn ge-
offnet ist.

Hochdruck-Rohrreinigers gedffnet ist.

Vergewissern, dass der Wasserzufuhrschlauch frei
und nicht geknickt oder zusammengefallen ist.

Der Hochdruck-Rohr-
reiniger erreicht beim
Starten nicht den vollen
Betriebsdruck.

Luftist im System eingeschlossen.

Hochdruck-Rohrreinigerstrahldiisen sind blok-
kiert

Die Duise vom Strahlschlauch entfernen und den
Hochdruck-Rohrreiniger laufen lassen, um Luft/
Fremdkdrper aus dem System zu entfernen.

Duse entfernen und Strahldisendffnungen mit
Disenreinigungswerkzeug saubern.

Hochdruck-Rohrrei-
nigerdruckanzeige
schwankt zwischen 500
und vollem Betriebs-
druck.

Hochdruck-Rohrreinigerstrahldiisen sind blok-
kiert.

Fremdkorper oder Luft im System eingeschlossen.

Duse entfernen. Disendffnungen mit Diisenrei-
nigungswerkzeug saubern: korrekte Drahtgrof3e
wahlen und alle Strahldiisenoffnungen komplett

Duse entfernen und Strahlschlauch in Rohrlei-
tung einflihren. Hochdruck-Rohrreiniger laufen
lassen, um Luft oder Fremdkorper zu beseitigen.
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- Hogedruk rioolreiniger

KJ-2200/KJ-3100
rioolreinigingsmachines

A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandach-
tig alvorens dit toestel te gebrui-

ken. Het niet begrijpen en nale-
ven van de volledige inhoud van
deze handleiding kan resulteren
in elektrische schokken, brand
en/of ernstige verwondingen.

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product dat zich op het identifica-
tieplaatje bevindt.

Serienr.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht
te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. In dit hoofdstuk worden die woorden en symbolen nader toegelicht.

Dit is het veiligheidsalarmsymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico's van lichamelijk let-
sel. Leef alle veiligheidsinstructies achter dit symbool na om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

P IAZY8  GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dode-
lijk letsel.

FRTZYCHGTITITA  WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in
een ernstig of dodelijk letsel.
P '(oJo];¥A[d ji[M VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht
of matig letsel.
[o]{cJINFH OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.

Dit symbool geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u de apparatuur gebruikt om het risico van let-
sels te verkleinen. De handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient om het risico
van oogletsels te verminderen.

en injectieletsels tot gevolg.

Dit symbool wijst op het risico van het rondzwiepen van de rioolreinigingsslang, met mogelijke slagletsels en injectieletsels
tot gevolg.

Dit symbool wijst op het risico van het inademen van koolmonoxide wat misselijkheid, flauwvallen of de dood kan veroor-

f Dit symbool wijst op het risico van het richten van een hogedrukwaterstraal op lichaamsdelen, met mogelijke huidpuncties
) Y
_ : Q ‘ ~
7 LN ) zaken.

2izz  Dit symbool wijst op het risico van het ontbranden en ontploffen van benzine of andere bronnen, met brandwonden of
QW. andere lichamelijke letsels tot gevolg.

Algemene veiligheidsvoorschriften Elektrische veiligheid
+ Voorkom lichamelijk contact met geaarde op-

A WAARSCHUWING pervlakken, zoals leidingen, radiatoren, fornui-

Lees en begrijp alle instructies. Het niet naleven zen en koelkasten. Het risico van elektrische schok-
van een van de onderstaande instructies kan leiden ken is groter als uw lichaam geaard is.
tot elektrische schokken, brand en/of ernstig licha-
melijk letsel. Persoonlijke veiligheid
BEWAAR DEZE INSTRUCTIES! + Wees alert, let op wat u doet en gebruik uw ge-
zond verstand bij het gebruik van elektrisch ge-
Veiligheid op de werkplek reedschap. Gebruik geen elektrisch gereedschap

wanneer u moe bent of onder invloed van drugs,
alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar even
niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereed-
schap kan dit resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

+ Zorg voor een schone en goed verlichte werk-
plek. Rommelige werkbanken en donkere omge-
vingen vragen om ongevallen.

+ Gebruik elektrisch gereedschap niet in een ex-
plosieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwe-
zigheid van brandbare vloeistoffen, gassen of
stof Elektrisch gereedschap geeft vonken af die stof
of dampen kunnen doen ontbranden.

- Draag aangepaste kleding. Draag geen loszit-
tende kledingstukken of sieraden. Bind lang
haar bij elkaar. Houd uw haren, kleding en hand-
schoenen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen

+ Houd omstanders, kinderen en bezoekers op af- worden gegrepen door bewegende onderdelen.
stand terwijl u met elektrische machines werkt.
U kan de controle over het gereedschap verliezen
als u wordt afgeleid.

+ Reik niet te ver. Zorg dat u altijd stevig met beide
voeten op de grond staat en dat u uw evenwicht
bewaart. Wanneer u stevig staat en uw evenwicht
bewaart, behoudt u meer controle in onverwachte
situaties.
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Gebruik een veiligheidsuitrusting. Draag altijd
een veiligheidsbril. Draag altijd een stofmasker,
veiligheidsschoenen met antislipzolen, een veilig-
heidshelm of gehoorbescherming als de omstan-
digheden dit vereisen om persoonlijk letsel te voor-
komen.

Gebruik en onderhoud van het gereedschap

Forceer de machine niet. Gebruik het juiste ge-
reedschap voor uw werkzaamheden. Het juiste
gereedschap werkt beter en veiliger als u het ge-
bruikt aan het tempo waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u
het niet in en uit kan schakelen met de schake-
laar. Gereedschap dat niet met de schakelaar kan
worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Bewaar machines die niet worden gebruikt bui-
ten het bereik van kinderen en ongeschoolde
personen. Gereedschap is gevaarlijk in de handen
van ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud machines zorgvuldig. Houd snij-
werktuigen scherp en schoon. Goed onderhou-
den gereedschap met scherpe snijranden zal min-
der gemakkelijk blokkeren en is gemakkelijker te
bedienen.

Controleer op verkeerd aangesloten en vastge-
lopen bewegende delen, defecte onderdelen en
andere omstandigheden die gevolgen kunnen
hebben voor de werking van het gereedschap.
Als de machine beschadigd is, moet u ze laten re-
pareren voordat u ze weer in gebruik neemt. Heel
wat ongevallen worden veroorzaakt door slecht on-
derhouden gereedschap.

Gebruik alleen hulpstukken die door de fabri-
kant voor uw model worden aanbevolen. Acces-
soires die geschikt zijn voor de ene machine kunnen
gevaarlijk zijn wanneer ze op een andere machine
worden gebruikt.

Onderhoud

Het onderhoud van toestellen mag alleen uitge-
voerd worden door bevoegd onderhoudsperso-
neel. Onderhoud uitgevoerd door onbevoegd per-
soneel kan resulteren in een letselrisico.

+ Gebruik uitsluitend originele en identieke re-

serveonderdelen bij het onderhouden van het
toestel. Volg de instructies in het onderhouds-
hoofdstuk van deze handleiding. Gebruik van
niet-erkende onderdelen of het niet naleven van de
onderhoudsinstructies kan resulteren in een risico
van elektrische schokken of letsels.

Veiligheidswaarschuwingen i.v.m.
hogedrukrioolreinigers

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinfor-
matie die specifiek betrekking heeft op dit toestel.

Lees de voorzorgsmaatregelen aandachtig door al-
vorens u de ontstoppingsmachine gebruikt om het
risico van elektrische schokken, brand of ander ern-
stig lichamelijk letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN IN-
STRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

Bewaar deze handleiding bij de machine zodat de ge-
bruiker ze bij de hand heeft.

+ Gebruik de rioolreiniger nooit met het slanguit-
einde buiten de afvoer. De slang kan rondzwiepen
en slagletsels veroorzaken of de straal kan door de
huid dringen en letsels veroorzaken.

- Water onder hoge druk kan onder de huid drin-
gen en ernstige letsels veroorzaken die amputa-
tie noodzakelijk kunnen maken. Spuit nooit in de
richting van mensen of dieren.

+ Gebruik derioolreiniger niet met een hogere dan
de voorgeschreven druk of met een inlaatwater-
temperatuur van meer dan 140°F / 60°C. Dat ver-
hoogt het risico van letsels, zoals brandwonden, en
van schade aan het product.

- Eén persoon moet zowel het rioolreinigingspro-
ces als de voetklep bedienen. Gebruik altijd de
voetklep. Als de slang van de rioolreiniger uit de
afvoer komt, moet de gebruiker in staat zijn de wa-
tertoevoer af te sluiten om het risico van een rond-
zwiepende slang te verkleinen, die slagletsels en
hogedrukinjectieletsels zou kunnen veroorzaken.

+ Gebruik altijd passende persoonlijke bescher-
mingsmiddelen wanneer u met ontstoppingsap-
paratuur in afvoerleidingen werkt. De afvoerlei-
ding kan chemicalién, bacterién en andere stoffen
bevatten die mogelijk giftig of besmettelijk zijn, of
brandwonden en andere problemen kunnen ver-
oorzaken. Aangepaste persoonlijke beschermings-
middelen omvatten altijd een veiligheidsbril en vei-
ligheidshandschoenen, en soms uitrusting als latex
of rubber handschoenen, een gelaatsscherm, een
stofbril, beschermingskledij, een gasmasker en vei-
ligheidsschoenen met stalen tip.

- Werk hygiénisch. Na het gebruik van afvoeront-
stoppingsapparatuur moet u uw handen en an-
dere lichaamsdelen die in contact zijn gekomen
met de inhoud van de afvoerkanalen grondig
wassen met warm water en zeep. Eet of rook niet
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terwijl u de afvoerontstoppingsapparatuur gebruikt
of bedient. Dat helpt om contaminatie door toxisch
of besmettelijk materiaal te voorkomen.

+ Spuit nooit giftige of brandbare vloeistoffen. Dat
verlaagt het risico van brandwonden, brand, ont-
ploffingen of andere letsels.

+ Benzine en zijn dampen zijn uiterst ontvlambaar
en explosief. Zie de motorhandleiding voor voor-
zorgsmaatregelen ter verlaging van het risico van
brandwonden, ontploffingen en ernstige lichamelijke
letsels bij de behandeling en het gebruik van benzine.

+ Motoren produceren koolmonoxide, een kleur-
loos en geurloos giftig gas. Het inademen van
koolmonoxide kan leiden tot misselijkheid,
flauwvallen of de dood. Start en gebruik de motor
niet in een gesloten ruimte, zelfs niet wanneer de
deuren en vensters openstaan. Gebruik hem alleen
buiten.

« Hete oppervlakken kunnen brandwonden en
brand veroorzaken. Houd lichaamsdelen en brand-
baar materiaal uit de buurt van hete oppervlakken.

+ Lees en begrijp deze handleiding, de motor-
handleiding en de waarschuwingen en instruc-
ties voor alle apparatuur die wordt gebruikt met
deze machine alvorens ze te gebruiken. Als u zich
niet houdt aan deze instructies kan dit leiden tot
materiéle schade en/of ernstig lichamelijk letsel.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo
nodig als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaan-
wijzing worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID® product:

- neem dan contact op met uw plaatselijke RIDGID®-
distributeur.

- bezoek www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw
plaatselijke RIDGID-contactpunt te vinden.

- neem contact op met RIDGID Technical Services
Department op rtctechservices@emerson.com, of in
de V.S. en Canada call (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID®-rioolreinigers met motoraandrijving zijn
draagbare, hogedrukrioolreinigers ontworpen om vet,
slib, bezinksel en wortels uit afvoerleidingen te verwijde-
ren met een combinatie van waterdruk en stroming. Een
uiterst soepele en lichte slang wordt door de afvoerlei-
ding gestuwd door de achterwaarts gerichte waterstra-
len op de spuitkop, en wanneer ze wordt teruggetrokken

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines RIDGID

schrobt ze de leiding en spoelt ze het losgekomen vuil
weg. Met ingeschakelde impulsmodus geraakt de slang
gemakkelijker door moeilijke bochten. Alle machines
zijn uitgerust met een benzinemotor om de drievoudige
plunjerpomp aan te drijven.

Handvat

Motorschakelaar

Motorpomp

Voetklep

Figuur 1 - KJ-2200 Hogedrukrioolreiniger

Handvatten

Handleidinghouder

Slang
Voetklep

Figuur 2 - KJ-3100 Hogedrukrioolreiniger
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CEE———————— 3 =
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

o)
Model No.
Serial ‘No.

Figuur 3 - Machineserienummer

Het serienummer van de machine staat op het frame.
De laatste 4 cijfers geven de fabricagedatum (maand
en jaartal) aan. (08 = maand, 10 =jaar).

Technische beschrijving

Rioolreiniger- Motor Druk
model PK PSI/bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/ 150
KJ-3100 16 3000/ 205
Debiet Afvoerleiding- Gewicht

GPM/ liter capaciteit (zonder slanghaspel)
inch/mm Ibs / kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Pictogrammen
Drukmodus

Pulsmodus

Standaarduitrusting
Alle hogedrukrioolreinigers worden geleverd met

« gepaste spuitkoppen

« gereedschap om spuitkoppen te reinigen
« FV-1 voetklep

- motorhandleiding

Zie de RIDGID-catalogus voor de specifieke apparatuur
die wordt geleverd bij ieder catalogusnummer.

De machine is bestemd voor het ontstoppen/
schoonmaken van afvoerleidingen. Wanneer ze correct
wordt gebruikt, veroorzaakt ze geen schade aan een afvoer
die in goede staat verkeert en die correct werd ontwor-
pen, vervaardigd en onderhouden. Wanneer de afvoer in
gebrekkige toestand verkeert, of niet correct werd ontwor-
pen, vervaardigd en onderhouden, is het afvoerontstop-
pingsproces mogelijk niet doeltreffend of kan het schade

aan de afvoer veroorzaken. De beste manier om de toe-
stand van de afvoerleiding te bepalen is door ze visueel
te inspecteren met een camera. Een verkeerd gebruik van
deze hogedrukrioolreiniger kan de machine en de afvoer
beschadigen. Deze machine verhelpt mogelijk niet alle ver-
stoppingen.

Montage van de machine

A WAARSCHUWING

Ter voorkoming van ernstige lichamelijke letsels en
van machineschade tijdens het gebruik, moet u deze
procedures voor een correcte montage naleven.

Motorolie

De hogedrukrioolreiniger wordt geleverd
zonder olie in de motor. Wanneer u de motor laat draaien
zonder olig, zal hij vastlopen. Doe olie in de motor alvo-
rens hem te gebruiken. Zie de bijgeleverde motorhand-
leiding voor specifieke informatie over het vullen van de
motor met olie en het kiezen van de juiste olie.

Pomp/tandwielolie

Pomp: Vervang de plug in de bovenkant van de pomp
door de peilstok/ontluchtingsplug. Het gebruiken van
de hogedrukrioolreiniger met geinstalleerde plug kan
de pompdichtingen beschadigen. Controleer het olie-
peil zoals beschreven in het hoofdstuk Onderhoudsin-
structies.

Tandwielkast (alleen KJ-3100): Vervang de plug in
de bovenkant van de pomp door de peilstok/ontluch-
tingsplug. Het gebruiken van de hogedrukrioolreiniger
met geinstalleerde plug kan de tandwielkastdichtingen
beschadigen. Controleer het smeermiddelpeil zoals
beschreven in het hoofdstuk Onderhoudsinstructies.

. Buitenste
groef

Borgring

Figuur 4 - Onderdelen van de KJ-2200
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KJ-2200 transportwagentje

1.

Installeer de borgring in de binnenste groef op ieder
uiteinde van de as. (Zie figuur 4.)

Schuif een wiel over ieder uiteinde van de as.

Installeer de borgring in de buitenste groef op ieder
uiteinde van de as om het wiel tegen te houden.

Gebruik de bijgeleverde slotschroeven en vleugelmoe-
ren om het handvat te bevestigen aan het frame.

Til het motor/pompgeheel op het wagentje, en
breng de gaten in de basisplaat tegenover de pen-
nen op de bovenkant van het wagentje. Gebruik de
grendels op het wagentje om de motor/pomp vast
te zetten. Vergewis u ervan dat het geheel stevig be-
vestigd is.

KJ-3100 handvatgeheel

1.

Steek het handvat door de gaten in de achterste
dwarsstang van het frame. (Zie figuur 5.)

Steek een haarspeld door de gaten aan de onder-
kant van het handvat om te voorkomen dat het
handvat kan worden losgetrokken.

Schroef de T-knoppen in de achterste dwarsstang.
Stel de handvatten af volgens uw eigen voorkeur en
draai de knoppen aan om het handvat vast te zet-
ten.

T-knoppen

1 I-_Iaarspeld
insteken

Figuur 5 - KJ-3100 handvatgeheel

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines RIDGID

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING

Voor ieder gebruik moet u uw hogedrukrioolreini-
ger controleren en eventuele problemen verhelpen
om het risico van ernstig letsel door water onder
hoge druk of een andere storing en beschadiging
van de rioolreiniger te beperken.

Draag altijd een beschermbril, handschoenen en
andere beschermingsuitrusting bij het inspecteren
van uw rioolreiniger om uzelf te beschermen tegen
chemicalién en bacterién op de apparatuur.

1.

Vergewis u ervan dat de motorschakelaar in de stand
OFF staat.

Veeg vet, olie en vuil van de machine af, ook van de
hendels en bedieningselementen. Dat bevordert de
inspectie en helpt voorkomen dat de machine of
een bedieningselement uit uw handen zou schie-
ten.

Inspecteer de hogedrukrioolreiniger en zijn acces-
soires op het volgende:

« correcte montage en volledigheid.

« gebroken, versleten, ontbrekende, verkeerd uitge-
lijnde of losse onderdelen.

« aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels. (Zie figuur 6.)

« om het even welke andere toestand die de veilige
en normale werking zou kunnen verhinderen.

Als u op problemen stuit, mag u de hogedrukrioolreini-
ger niet gebruiken tot de problemen verholpen zijn.

Figuur 6A — KJ-2200-waarschuwingslabels

S
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Pl

Figuur 7 - Inlaatfilter/filterpakking

5. Inspecteer de spuitkopopeningen op schade of ver-
stopping.Verstoppingen kunnen worden verholpen
met het gereedschap om spuitkoppen te reinigen.
Wees voorzichtig dat u de spuitkopopeningen niet
vergroot bij het reinigen. Beschadigde spuitkoppen
of spuitkoppen met vergrote openingen kunnen de
prestaties van de rioolreiniger aantasten en moeten
worden vervangen.

6. Inspecteer de slangen, koppelstukken en fittings op
slijtage en schade. Wanneer de buitenste mantel van
de slang knikken, barsten, breuken, slijtage of ande-
re schade vertoont, mag u de slang niet gebruiken.
Beschadigde slangen kunnen barsten en via ope-
ningen in de slang kan water onder hoge druk naar
buiten spuiten en ernstige lichamelijke letsels ver-
oorzaken. Vervangslangen en -hulpstukken moeten
minstens bestand zijn tegen de nominale druk van
de hogedrukrioolreiniger.

7. Inspecteer en onderhoud de motor zoals beschre-
ven in de motorhandleiding.

8. Controleer het motorbrandstofpeil. Voor de KJ-3100
ontgrendelt u de slanghaspel en kantelt u de slang-
haspel naar voren tot ze op het frame rust, om bij de
benzinetankdop van de motor te kunnen figuur 8.
Vulindien nodig loodvrije benzine toe. Zie de motor-
handleiding voor meer informatie. Wees voorzichtig
bij het behandelen van benzine. Tank brandstof in
een goed geventileerde omgeving. Doe de tank niet
te vol en mors geen brandstof. Zorg ervoor dat u de
tankdop weer stevig dichtdraait.

Figuur 6D - KJ-3100-waarschuwingslabels

4. Reinig de waterinlaatfilter/filterpakking. Schroef het
deksel van de onderkant van de inlaatfilter voor rei-
niging. Vuil kan de waterstroom naar de pomp be-
lemmeren en de prestatie van de machine negatief
beinvloeden.
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\ Brandstoftankdop

Figuur 8 - KJ-3100 positie van brandstoftankdop

9. Controleer het oliepeil in de pomp en tandwielkast
(indien aanwezig) en vul indien nodig olie bij (zie
hoofdstuk Onderhoudsinstructies).

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

Draag altijd een beschermbril, handschoenen en
andere beschermingsuitrusting bij hetinstellen van
uw rioolreiniger om uzelf te beschermen tegen che-
micalién en bacterién op de apparatuur. Slipvrije
schoenen met rubberen zolen kunnen uitglijden te-
gengaan, met name op een vochtige ondergrond.

Motoren produceren koolmonoxide, een kleurloos
en geurloos giftig gas. Het inademen van koolmo-
noxide kan leiden tot misselijkheid, flauwvallen of
de dood. Start en gebruik de motor niet in een ge-
sloten ruimte, zelfs niet wanneer de deuren en ven-
sters openstaan. Gebruik hem alleen buiten.

Volg voor de afstelling van de rioolreiniger en de
inrichting van de werkplek de onderstaande proce-
dures om het risico op letsel door water onder hoge
druk, chemische brandwonden, infecties, koolmo-

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines RIDGID

noxidevergiftiging of andere oorzaken en bescha-
diging van de rioolreiniger te voorkomen.

1. Controleer het werkgebied op:

« Geschikte verlichting.

- Brandbare vloeistoffen, dampen of stof die kun-
nen ontbranden. In aanwezigheid van deze stof-
fen mag u niet aan de slag gaan voordat de bron-
nen geidentificeerd en afgesloten werden. De
rioolreiniger is niet explosievast en kan vonken
veroorzaken.

« Zorg voor een vrije, vlakke, stabiele droge plaats
voor machine en gebruiker. Verwijder eventueel
water uit het werkgebied. Hout of andere afdek-
kingen moeten mogelijk worden neergelegd.

« Een plaats om de rioolreiniger neer te zetten, die
zich in een goed geventileerde zone in open lucht
bevindt. Plaats de rioolreiniger nooit binnen, ook
niet met de deuren en vensters open. De rioolrei-
niger kan worden geinstalleerd op een plaats die
een eind verwijderd is van de plaats van toepas-
sing.

« Een geschikte watertoevoer.

« Een onbelemmerd pad om de rioolreiniger naar
de instelplaats te transporteren.

2. Inspecteer de te reinigen afvoer. Bepaal indien mo-
gelijk het (de) toegangspunt(en) van de afvoerlei-
ding, de afmeting(en) en de lengte(n) van de afvoer,
de afstand tot hoofdleidingen, de aard van de ver-
stopping, de aanwezigheid van afvoerreinigings-
producten of andere chemicalién, enz. In geval van
aanwezigheid van chemicalién in de afvoerleiding
is het belangrijk de specifieke veiligheidsvoorschrif-
ten te kennen in verband met werkzaamheden in
de buurt van dergelijke chemicalién. Contacteer de
chemicaliénfabrikant voor de vereiste informatie.

Verwijder armaturen (watercloset, enz.) om de af-
voerleiding bereikbaar te maken. Duw de slang niet
door een armatuur. Dat kan de slang en de armatuur
beschadigen.

3. Bepaal de juiste apparatuur voor uw werkzaamhe-
den. Zie het hoofdstuk Technische gegevens voor in-
formatie over deze rioolreinigers. Afvoerontstoppers
en rioolreinigers voor andere toepassingen vindt u in
de RIDGID-catalogus, online op www.RIDGID.com of
www.RIDGID.eu.

4. Vergewis u ervan dat alle apparatuur grondig werd
gecontroleerd.

5. Controleer de werkplek en bepaal of er eventuele
afsluitingen nodig zijn om omstanders op afstand te
houden. Omstanders kunnen de operator afleiden.
Plaats verkeerskegels of andere versperringen om
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chauffeurs te waarschuwen wanneer de werkzaam-
heden in de buurt van verkeer uitgevoerd moeten
worden.

6. Breng indien nodig afschermingen aan in het werk-
gebied. Het afvoerontstoppingsproces kan nogal
smerig zijn.

7. Breng de rioolreiniger naar een goed geventileerde
werkplek in open lucht via het ombelemmerde pad.
Als de machine moet worden geheven, dient u de
gepaste heftechnieken te gebruiken. Wees voorzich-
tig wanneer u de machine een trap op of af moet
dragen, en houd rekening met mogelijk slipgevaar.
Draag geschikt schoeisel met antislipzolen.

Watertoevoer

Vergewis u ervan dat het waterdebiet groot genoeg is
voor de rioolreiniger. Leid een slang van het wateraf-
tappunt naar de rioolreiniger. Gebruik een slang met
een zo groot mogelijke diameter en een zo gering
mogelijke lengte. Wij raden u aan een slang te gebrui-
ken met minimale binnendiameter van 3/,"/ 19 mm. Er
moet een geschikte terugloopvoorziening worden ge-
bruikt om al de plaatselijke wetten en verordeningen
na te leven. Draai de watertoevoer open en meet de
tijd die nodig is om een emmer van ongeveer 5 Gallon /
18,9 liter. Zie de onderstaande tabel voor de maximale
emmervultijden voor elk type van rioolreiniger.

Riool- Nominale Maximum 5 Gallon /
reiniger waarde 18,9 liter emmervultijd
GPM/ liter
KJ-2200 24/9 125 seconden
KJ-3100 55/20 55 seconden

Bij een ontoereikend waterdebiet kan de rioolreiniger
de vereiste druk niet bereiken en kan de pomp bescha-
digd raken. Inspecteer het water in de emmer op vuil
en deeltjes. Vuil en deeltjes in de watertoevoer kunnen
overmatige pompslijtage veroorzaken, de spuitkopfil-
ters verstoppen en de prestatie van de machine doen
afnemen. Gebruik geen water van vijvers, meren of an-
dere bronnen die verontreinigd kunnen zijn.

In geval van een ontoereikend debiet, kunnen er bij-
voorbeeld meerdere toevoerslangen op de rioolreini-
ger worden aangesloten of kan er gebruik worden ge-
maakt van een tank.

Wanneer u een tank gebruikt, monteert u een T-stuk
met kogelkraan aan de waterinlaat van de rioolreini-
ger zoals getoond in figuur 9. Sluit een slang van 3/," /
19 mm met een maximale lengte van 6’/ 1,8 m aan op
de klep op de uitlaat van het T-stuk, en sluit de water-
toevoer aan op de hoofdrichting van het T-stuk. Steek

het andere slanguiteinde in de tank of sluit het aan op
de tankuitlaat. De volledige lengte van de tankslang
mag zich niet meer dan 5"/ 12,7 cm boven de waterin-
laat van de rioolreiniger bevinden, anders zal de riool-
reiniger geen water uit de tank zuigen.

Water naar de
rioolreiniger
Inlaatfilter

T-stuk

tank

Kogelkraan

Watertoevoer In

Figuur 9 - Watertoevoeraansluitingen bij gebruik van
een tank

Vul de tank alvorens de rioolreiniger te starten. Doe de
tankklep dicht om de rioolreiniger te starten. Zodra de
rioolreiniger is gestart, doet u de tankklep weer open.
Observeer het tankwaterpeil en indien nodig stopt u
de rioolreiniger om de tank opnieuw te vullen. Zorg
ervoor dat het waterpeil niet daalt tot onder het slang-
uiteinde.

U kunt warm water gebruiken om de reinigingswer-
king te verbeteren. Gebruik nooit water dat warmer is
dan 140°F / 60°C - dat kan ervoor zorgen dat de be-
veiliging tegen thermische overbelasting van de pomp
wordt geactiveerd. Draag bij gebruik van warm water
een gepaste beschermingsuitrusting om het risico van
brandwonden te verkleinen.

Bij gebruik in koude weersomstandigheden, dient u
maatregelen te treffen om te voorkomen dat het water
kan bevriezen in de pomp. Dat kan de pomp bescha-
digen.

Zorg ervoor dat de inlaatklep op de rioolreiniger geslo-
ten is en sluit de toevoerslang aan op de rioolreiniger.

Voorbereiden van de afvoerleiding

Wanneer u via een mangat, een rioolrooster of een an-
dere grote doorgang werkt, gebruik dan een buis en
hulpstukken om een geleiding te maken voor de riool-
reinigingsslang van de afvoeropening naar de slang-
haspel. Zo voorkomt u dat de rioolreinigingsslang kan
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gaan rondzwiepen in de doorgang en dat ze bescha-
digd raakt.

Figuur 10 - De afvoeropening verlengen tot aan de slang-
haspel

Voorbereiden van de slang

Ga zorgvuldig te werk bij het leiden van rioolreini-
gingsslangen. Het leiden van slangen over ruwe op-
pervlakken, scherpe randen, kruisende slangen, enz.
kan de buitenmantel van de slang beschadigen, vooral
wanneer de rioolreiniger wordt gebruikt is pulsmodus.
Door de slang zo veel mogelijk op de haspel te laten,
beperkt u het risico van schade tot het minimum.

1. Selecteer een geschikte slangmaat voor de schoon
te maken afvoerleiding. Het verdient in het alge-
meen geen aanbeveling twee rioolreinigingsslan-
gen aan elkaar te koppelen voor het schoonma-
ken van afvoerleidingen. De verbinding tussen de
twee slangen is minder soepel en kan de doorgang
door fittings bemoeilijken of verhinderen Zie de
slangselectietabel.

2. Koppel de slanghaspel indien nodig los van het
motor/pomp -geheel. Plaats de slanghaspel op een
afstand van ten hoogste 3’/ 90 cm van de afvoer-
opening. Gebruik geen te grote hoeveelheid slang
buiten de afvoeropening om schade aan de slang
te voorkomen. Wanneer de slanghaspel niet binnen
een afstand van 3'/90 cm van de afvoeropening kan
worden geplaatst, verlengt u de afvoeropening in
de richting van de slanghaspel met behulp van een
buis en fittingen met vergelijkbare afmetingen.
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3. Leid een slang van de rioolreiniger naar de IN-fitting

op de voetklep. Gebruik PTFE-tape om de aanslui-
ting te dichten. Positioneer de voetklep zo dat ze
goed bereikbaar is. U moet de slang en de
voetklep gelijktijdig kunnen bedienen.

. Sluit de slang aan tussen de haspel en OUT-fitting
op de voetklep.

In-fitting

Figuur 11 - Voetklepaansluiting

5. Markeer de rioolreinigingsslang dicht bij het uitein-

de om te kunnen weten wanneer de spuitkop eraan
komt bij het terugtrekken van de slang. Op die ma-
nier kunt u voorkomen dat de spuitkop onverwacht
uit de afvoeropening tevoorschijn komt en onge-
controleerd begint rond te zwiepen. De afstand
hangt af van de configuratie van de afvoeropening,
maar moet minstens 4’/ 1,2 m bedragen.

. Verwijder de spuitkop van het uiteinde van de slang

en steek het uiteinde van de slang in de afvoerlei-
ding. Draai de toevoerklep open om de lucht en
eventuele vuildeeltjes uit de rioolreiniger en de
slangen te verwijderen. Laat het water minstens
2 minuten stromen.

7. Draai de inlaatklep weer dicht.

. Selecteer een spuitkop. Gebruik spuitkoppen die

specifiek bestemd zijn voor gebruik met de betref-
fende rioolreiniger. Het gebruik van verkeerde spuit-
koppen kan een gebrekkige werking veroorzaken
(te geringe bedrijfsdruk of te gering debiet) of kan
de rioolreiniger beschadigen door te hoge druk-
waarden. Vergewis u ervan dat spuitkopopeningen
vrij en open zijn. Zie de spuitkopselectietabel.

Bij gebruik van de RR3000-spuitkop voor afvoer-
leidingen groter dan 6”/ 152 mm en maximaal 9"/
229 mm, moet het aanzetstuk worden gebruikt.
Voor afvoerleidingen van 6” / 152 mm en kleiner
hoeft er geen aanzetstuk te worden gebruikt. Draai

91



RIDGID «i-2200/k1-3100 rioolreinigingsmachines

het aanzetstuk indien nodig stevig met de hand aan
op de RR3000 - draai het niet té vast aan. Wanneer
de RR3000-spuitkop zonder aanzetstuk wordt ge-
bruikt in een leiding die groter is dan 6”/ 152 mm
en maximaal 9”/ 229 mm, of in leidingen groter dan
9"/ 229 mm bestaat de mogelijkheid dat de spuit-
kop vanrichting verandert in de afvoerleiding, terug
naar buiten komt en de gebruiker ernstig verwondt
(figuur 12).

9. Draai de spuitkop stevig met de hand aan op het
uiteinde van de slang - draai hem niet te vast aan.
Door de spuitkop te vast aan te draaien, kan hij be-
schadigd raken en een gebrekkige werking veroor- Aanzetstuk
zaken. Figuur 12 - RR3000 Spuitkop met aanzetstuk
10. Steek de slang met de erop bevestigde spuitkop in
de afvoerleiding en open de inlaatklep. Vergewis u
ervan dat het water vrij door de spuitkop stroomt en
sluit de inlaatklep.
SLANGSELECTIETABEL
Spuitkop- | Slangmaat Slangmaat
Pijpmaat maat (1.D.) (0.D.)
Toepassingen inch/mm inch/mm inch/mm inch/mm
Badkamerafvoerleidingen, urinoirs en kleine leidingen 1'/,-2/32-50 | '/3/3,2NPT '/s/3,.2 *he! 48
& | Keukengootstenen, wasmachines en rookkanalen, ontstop- | 2-3/50-76 '/s/3,2NPT el 48 /464
N | pingsstukken en ventilatieopeningen.
2 | Douche- en vloersifons, zijleidingen en vetvangputten. 3-4/76-101 '/a/ 64NPT /4164 ,/13
Zij- en hoofdleidingen. 4-6/101-152 | '/,/64NPT /4164 '/2/13
S Rookkanalen, ontstoppingsstukken en ventilatieopeningen. 2-3/50-76 /s/3,2NPT 316/4,8 1,164
f | Vioersifons, zijleidingen en vetvangputten. 3-4/76-101 '/4/ 6,4 NPT 3//9,5 5/g/ 16
> Zij- en hoofdleidingen 4-10/101-250 | '/,/64ANPT 3/5/9,5 */s/ 16
SPUITKOPSELECTIETABEL
Draadmaat, inch/mm '/s/3,2NPT ',/ 6,ANPT
Slangmaat (binnendiameter), inch/mm | '/;&%/,/328&4.8 /4164
Slangmaat (buitendiameter), inch/mm | *,,&'/,/488&64 '/,/13
Heeft drie achterwaartse stuwstralen voor een optimale voortstuwing bij het reinigen van lange H-61 H-71
o | stukken leiding. Gebruik deze spuitkop voor de meeste toepassingen.
ﬁ Maakt gebruik van drie achterwaarts gerichte stuwstralen plus één voorwaarts gerichte straal
2' om door vet- en slibverstoppingen te dringen. De voorwaarts gerichte straal spuit een gaatje H-62 H-72
waar de spuitkop vervolgens door kan. Ze is ook heel doeltreffend voor het verwijderen van
ijsverstoppingen.
Gebruik de granaatspuitkop om moeilijke bochten in een leiding te nemen. Deze spuitkop heeft H-64
drie achterwaarts gerichte stuwstralen.
Gebruik de roterende spuitkop om vet en soortgelijke verstoppingen uit de afvoer te verwijde- H-65 H-75
ren.
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KJ-3100

Draadmaat, inch/ mm '/s/3,2NPT "4/ 6,4NPT
Slangmaat (binnendiameter), inch/ mm 3he! 4,8 3/s/9,5
Slangmaat (buitendiameter), inch / mm 4/ 6/4 5/g/ 16
Heeft vier (4) achterwaarts gerichte stuwstralen voor een optimale voortstuwing bij het reinigen H-101 H-111
van lange stukken leiding. Gebruik deze spuitkop voor de meeste toepassingen.
Maakt gebruik van drie achterwaarts gerichte stuwstralen plus één voorwaarts gerichte straal
om door vet- en slibverstoppingen te dringen. De voorwaarts gerichte straal spuit een gaatje H-102 H-112
waar de spuitkop vervolgens door kan. Ze is ook heel doeltreffend voor het verwijderen van
ijsverstoppingen.
Gebruik de granaatspuitkop om moeilijke bochten in een leiding te nemen. Deze spuitkop heeft
. . H-104
vier (4) achterwaarts gerichte stuwstralen.
Gebruik de roterende spuitkop om vet en soortgelijke verstoppingen te helpen verwijderen uit
d H-105 H-115
e afvoer.
Om wortels en soortgelijke verstoppingen te verwijderen.
OPMERKING! Gebruik aanzetstuk om de RR3000 te stabiliseren bij het schoonmaken van afvoer- RR3000
leidingen met een diameter van 8"/ 200 mm.

Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING

Draag altijd een beschermbril om uw ogen te be-
schermen tegen vuil en andere vreemde elemen-
ten. Draag altijd persoonlijke beschermingsmidde-
len die zijn aangepast aan de werkomgeving.

Gebruik derioolreinger nooit met het slanguiteinde
buiten de afvoer. De slang kan zwiepen en slaglet-
sels veroorzaken of de straal kan in de huid dringen
en letsels veroorzaken.

Water onder hoge druk kan onder de huid drin-
gen en ernstige letsels veroorzaken die amputatie
noodzakelijk kunnen maken. Spuit nooit in de rich-
ting van mensen of dieren.

Gebruik de rioolreiniger niet met een hogere dan
de voorgeschreven druk of met een inlaatwater-
temperatuur van meer dan 140°F / 60°C. Dat ver-
hoogt het risico van letsels, zoals brandwonden, en
van schade aan het product.

Eén persoon moet zowel het rioolreinigingsproces
als de voetklep bedienen. Gebruik altijd de voet-
klep. Als de slang van de rioolreiniger uit de afvoer
komt, moet de gebruiker in staat zijn de watertoe-
voer af te sluiten om het risico van een zwiepende
slang te verkleinen, die slagletsels en hogedrukin-
jectieletsels zou kunnen veroorzaken.

Gebruik altijd passende persoonlijke beschermings-
middelen wanneer u met ontstoppingsapparatuurin
afvoerleidingen werkt. De afvoerleiding kan chemi-
calién, bacterién en andere stoffen bevatten die mo-
gelijk giftig of besmettelijk zijn, of brandwonden en
andere problemen kunnen veroorzaken. Aangepas-
te persoonlijke beschermingsmiddelen omvatten al-
tijd een veiligheidsbril en veiligheidshandschoenen,
en soms uitrusting als latex of rubber handschoe-
nen, een gelaatsscherm, een stofbril, beschermings-
kledij, een gasmasker en veiligheidsschoenen met
stalen tip.

Volg de bedieningsinstructies om het risico op let-
sel door rondzwiepende slangen, injectie van vioei-
stof onder druk, koolmonoxidevergiftiging of an-
dere oorzaken te beperken.

1. Vergewis u ervan dat de machine en de werkplek
naar behoren werden ingericht en dat de werkplek
vrij is van omstaanders en andere afleidingen. Wan-
neer de rioolreiniger zich op een grote afstand van
de gebruiksplaats bevindt, moet er een andere per-
soon bij de rioolreiniger blijven staan.

2. Steek de slang met de eraan bevestigde spuitkop
minstens een meter in de afvoerleiding zodat het
uiteinde van de slang niet terug naar buiten komt
en rondzwiept wanneer de machine wordt gestart.

3. Vergewis u ervan dat de pulsbedieningshendel links-
om is gedraaid en in de stand “Pressure” (druk) staat
(figuur 16).

4. Open de inlaatklep. Start de motor nooit zonder
eerst de watertoevoer aan te zetten. Dat kan de
pomp beschadigen.

5. Druk op de voetklep om de druk te verminderen en
de motor te laten starten. Vergewis u ervan dat het
water vrij door de spuitkop stroomt. Start de motor
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volgens de instructies in de motorhandleiding. Laat
de motor warmdraaien.

6. Draai aan de ontluchtingsklep terwijl u de drukme-
ter observeert om de druk eventueel bij te regelen
(rechtsom om de druk te verhogen, linksom om de
druk te verlagen). Overschrijd de nominale druk van
de gebruikte machine niet. Forceer de ontluchtings-
klep niet en gebruik geen sleutels of ander gereed-
schap om eraan te draaien. Dat zal de ontluchtings-
klep beschadigen.

Rioolreiniger Nominale drukwaarde, PSI / bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

Wanneer de rioolreiniger de nominale druk niet kan
genereren of onregelmatig werkt, doet u het vol-
gende:

« ga na of de motorgasklep correct is afgesteld.

« vergewis u ervan dat de inlaatklep helemaal open
staat en dat alle andere kleppen in het toevoersys-
teem helemaal open staan.

« draai de ontluchtingsklep rechtsom om de druk te
verhogen. Niet forceren.

- vergewis u ervan dat de pulsbedieningshendel in
de stand “Pressure” (druk) staat.

« beweeg de pulsbedieningshendel verschillende
keren tussen de stand “Pressure” (druk) en de
stand “Pulse” terwijl de machine werkt om even-
tuele opgesloten lucht in het systeem te laten
ontsnappen.

« inspecteer het systeem op lekken. Wees voorzich-
tig tijdens de inspectie om letsels te voorkomen.
Wanneer u lekken aantreft, dient u de machine uit
te schakelen alvorens de lekken te dichten.

« schakel de rioolreiniger uit. Controleer de inlaatfil-
ter/filterpakking op vuildeeltjes.

» vergewis u ervan dat het waterdebiet naar de ri-
oolreiniger voldoende groot is.

« zet de rioolreiniger en de inlaatklep af. Verwijder
de spuitkop en reinig de openingen met het ge-
reedschap om spuitkoppen te reinigen.

- laat de rioolreiniger draaien zonder spuitkop op
de slang om eventuele lucht en vuildeeltjes uit
het systeem te verwijderen. Schakel de rioolreini-
ger uit alvorens de spuitkop te verwijderen of te
installeren.

7. Stel de benodigde apparatuur correct op.

- zorg ervoor dat u de AAN/UIT-werking van de
voetklep kunt bedienen. Druk de voetklep nog
nietin.

» zorg ervoor dat u stevig op uw benen staat en dat
u niet te ver hoeft te reiken.

+ u moet te allen tijde één hand op de rioolreini-
gingsslang kunnen houden om de slang te con-
troleren en te ondersteunen.

+ umoet altijd bij de haspel kunnen om de slang op
te kunnen wikkelen.

In deze werkhouding kunt u de controle over de ri-
oolreinigingsslang te allen tijde behouden.

Figuur 14 - Correcte werkhouding

De afvoerleiding schoonspuiten

Bij het schoonspuiten van een afvoerleiding wordt de
slang normaal over de volledige lengte van de leiding
in de leiding gevoed om vervolgens langzaam te wor-
den teruggetrokken. Het water wordt met hoge druk
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tegen de leidingwanden gespoten waardoor de afzet-
ting tegen de wanden loskomt.

Ontgrendel de borgpen op de slanghaspel. Steek min-
stens een meter slang in de afvoerleiding, houd de
slang met één hand vast en druk de voetklep in. De
slang wordt in de leiding getrokken door de achter-
waarts gerichte stralen van de spuitkop. Voed de slang
zo ver als nodig in de afvoerleiding. Als de slang stopt,
betekent dat dat ze een of andere belemmering is te-
gengekomen.

Als de spuitkop niet voorbij een belemmering geraakt,
zoals een richtingsverandering (sifon, bocht, enz.) of
een verstopping, doet u het volgende:

« duw de slang met korte, krachtige stoten in de lei-
ding.

« draai de slang een kwart- tot een halve slag om de
richting van de slang te oriénteren t.o.v. de rich-
tingsverandering (als de slang gedraaid is, moet
u ze, eenmaal de obstructie voorbij, weer terug-
draaien om knikken te voorkomen) Zie figuur 15.

- gebruik de pulsmodus. I LI L (zie volgend hoofd-
stuk).

- gebruik een sifonslang of een slang met een klei-
nere diameter.

Figuur 15 - De slang ronddraaien
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Eenmaal de obstructie voorbij neemt u best even de
tijd om dat gedeelte van de leiding schoon te maken
alvorens verder te gaan. Laat de spuitkop tot een eind-
je voorbij de obstructie gaan en trek hem vervolgens
terug door de zone van de obstructie. Doe dat verschil-
lende keren en ga vervolgens verder door de afvoer-
leiding.

Houd het afvoerwaterniveau in het oog. Als het water
te hoog komt, moet u de machine mogelijk even stop-
pen om het water te laten weglopen alvorens verder te
gaan. Wanneer de leiding vol water is, is de rioolreini-
ger minder doeltreffend dan wanneer de leiding leeg
is. Laat de rioolreiniger niet te lang werken met ge-
sloten voetklep (OFF). Wanneer de voetklep gesloten
is (OFF), hercirculeert het water in de pomp waardoor
het water wordt opgewarmd. Dat kan ervoor zorgen
dat de thermische overbelasting van de pomp wordt
geactiveerd.

Wanneer de spuitkop eenmaal ver genoeg in de lei-
ding zit, trekt u de slang langzaam (1'/ 30 cm per mi-
nuut voor sterk verstopte leidingen) terug door de lei-
ding. Gebruik één hand om de slang te bedienen en de
andere om de slang op de haspel te wikkelen. Let op
wanneer de spuitkop de afvoeropening nadert, om te
voorkomen dat de spuitkop tevoorschijn komt terwijl
er nog water uit spuit. Daardoor zou de slang kunnen
gaan rondzwiepen en slagletsels veroorzaken of letsels
door onder hoge druk geinjecteerde vloeistof. Bewaar
steeds de controle over de slang. Kijk uit voor de mar-
kering op de slang die aangeeft dat de spuitkop bijna
naar buiten komt. Laat de voetklep los om de water-
stroom af te sluiten.

Zet de motor af volgens de instructies in de motorhand-
leiding, en druk de voetklep in om de systeemdruk af te
laten. Laat het systeem nooit onder druk staan. Indien
nodig verwisselt u de spuitkop en gaat u verder met
het reinigen van de leiding volgens de hoger beschre-
ven procedure. Het is raadzaam de veer verschillende
keren in de verstopte afvoerleiding te voeren om ze
helemaal schoon te maken.

Eenmaal klaar schakelt u de machine uit, verwijdert
u de spuitkop en opent u de inlaatklep om de pomp
en de slang uit te spoelen. Wanneer u de rioolreiniger
in koude weersomstandigheden gebruikt, dient u het
water onmiddellijk uit het systeem te verwijderen om
schade door bevriezing te voorkomen. Kijk in Opber-
gen van de machine voor informatie over vorstbescher-
ming.

Gebruik van de pulsmodus

Wanneer bewegen met de slang niet volstaat om door
een richtingsverandering of obstructie te geraken,
moet u de pulsmodus gebruiken. De pulsmodus ver-
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oorzaakt een uitgesproken variatie in de waterdruk
waardoor de slang begint te trillen en gemakkelijker
voorwaarts beweegt.

1. Draai de pulsbedieningshendel rechtsom in de stand
“Pulse” In pulsmodus geeft de drukmeter minder dan
de maximale druk aan. Dat is normaal.

Figuur 16 — Stand van pulsbedieningshendel

2. Duw de slang indien nodig met korte, krachtige sto-
ten in de afvoer draai met de slang om de spuitkop
door de obstructie te helpen.

3. Eenmaal de obstructie voorbij draait u de pulsbe-
dieningshendel weer linksom in de stand “Pressure”
(druk). Laat de rioolreiniger niet langer in pulsmodus
staan dan nodig is om door een obstructie geraken.
Overmatig gebruik van de pulsmodus kan vroegtij-
dige slijtage veroorzaken aan de slangen en het sys-
teem.

De hogedrukrioolreiniger gebruiken als
gewone hogedrukreiniger

De RIDGID-hogedrukrioolreinigers kunnen ook wor-
den gebruikt als gewone hogedrukreinigers door ze
uit te rusten met de hogedrukspuitlans. Het gebruik
als gewone hogedrukreiniger is vergelijkbaar met het
gebruik als rioolreiniger. Gebruik daarom de instruc-
ties voor de rioolreiniger aangevuld met de volgende
instructies.

1. Zoek een geschikte werkplek.

2. Vergewis u ervan dat alle apparatuur grondig werd
gecontroleerd.

3. Verbind de spuitlans met de spuitlansslang. Gebruik
altijd een slang met een nominale drukwaarde die

minstens even hoog is als de nominale drukwaarde
van de rioolreiniger. Gebruik een draadafdichtings-
middel om lekken te voorkomen.

4. Sluit de slang aan op de uitlaat van de rioolreiniger.
Zorg ervoor dat de uiteinden van de slang degelijk
verbonden zijn zodat ze niet kunnen loskomen on-
der druk.

5. Sluit derioolreiniger aan op een geschikte watertoe-
voer, zoals eerder in deze handleiding beschreven.

6. Open de inlaatklep en haal de trekker van de spuit-
lans over om het water te laten stromen en de lucht
uit het systeem te verwijderen. Start de motor nooit
zonder eerst de watertoevoer aan te zetten. Dat kan
de pomp beschadigen.

7. Vergewis u ervan dat de pulsbedieningshendel links-
om is gedraaid en in de stand “Pressure” (druk) staat
(figuur 16).

8. Regelen van de spuitlanssproeikop — Door aan de
sproeikop te draaien, kan de straal worden gewij-
zigd van een fijne straal tot een brede, waaierach-
tige straal. De druk kan worden geregeld door de
sproeikop voorwaarts (lage druk) en achterwaarts
(hoge druk) te trekken. Zorg ervoor dat de sproei-
kop in de hogedrukstand (naar achteren) staat wan-
neer u begint te werken.

Lage druk Hoge druk
a

i
- Straal- instelling ,

Vergrendeling

Figuur 17 - Instellen van de spuitlanssproeikop

9. Spuitlansvergrendeling — de spuitlans heeft een ver-
grendeling op de achterkant van de trekker. Kantel
de vergrendeling neerwaarts om te trekker te blok-
keren wanneer de spuitlans niet wordt gebruikt.

10. Richt de spuitlans in een veilige richting, haal de trek-
ker over om de druk te verminderen en het starten
van de motor mogelijk te maken. Start de motor vol-
gens de instructies in de motorhandleiding. Laat de
motor warmdraaien. Laat de trekker los zodra de mo-
tor start.

11. Richt de spuitlans naar een veilige richting en haal
de trekker over. Draai aan de ontluchtingsklep ter-
wijl u de drukmeter observeert om de druk naar
wens in te stellen. Overschrijd de nominale druk van
de machine niet. Laat de spuitlanstrekker los.
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Bedienen van de hogedrukreiniger

1. Wanneer u de machine gebruikt als een gewone
hogedrukreiniger, dient u uw beide handen te ge-
bruiken om de spuitlans vast te houden en te rich-
ten, voor een optimale controle. Richt de waterstraal
nooit op mensen. Vloeistof onder hoge druk kan on-
der de huid dringen en ernstige letsels veroorzaken
die amputatie noodzakelijk kunnen maken. Richt de
waterstraal nooit op elektrische apparatuur of be-
drading om het risico van elektrische schokken te
verkleinen.

2. Regel het waterdebiet met de trekker. Wees voor-
zichtig bij het gebruiken van de hogedrukreiniger.
Wanneer u de sproeikop te dicht bij een oppervlak
houdt, kan het oppervlak beschadigd worden. Test
een kleine, onopvallende zone om na te gaan of de
instelling van de machine het gewenste resultaat
oplevert.

3. Laat de rioolreiniger niet te lang werken met losge-
laten trekker. Wanneer de trekker niet is ingedrukt,
hercirculeert het water in de pomp waardoor het
water wordt opgewarmd. Dat kan ervoor zorgen dat
de thermische overbelasting van de pomp wordt
geactiveerd.

4. Eenmaal de reinigingsklus geklaard, laat u de trek-
ker los en schakelt u de motor uit zoals beschreven
in de motorhandleiding. Haal de trekker opnieuw
over om de druk af te laten. Laat het systeem nooit
onder druk staan.

Wasmiddelverstuiver

1. Bevestig de wasmiddelverstuiver indien nodig aan
de uitlaat. Verwijder de uitlaatslang en bevestig de
wasmiddelverstuiver zo dat de pijl op het onderdeel
in de richting van de waterstroom wijst. Gebruik een
draadafdichtingsmiddel om lekken te voorkomen.
Breng de uitlaatslang opnieuw aan.

2. Bevestig de sifonslang aan de wasmiddelverstuiver.
Leg het zeefuiteinde van de slang in het wasrecipi-
ent. Gebruik uitsluitend wasmiddelen die bestemd
zijn voor gebruik met hogedrukreinigers. Volg alle
wasmiddelinstructies. Spuit niet met brandbare
vloeistoffen of giftige chemicalién. Andere wasmid-
delen, oplosmiddelen, reinigingsmiddelen, enz.
kunnen de rioolreiniger beschadigen of ernstige li-
chamelijke letsels veroorzaken.

3. Tijdens het hogedrukreinigen worden wasmiddelen
alleen afgegeven wanneer de spuitlanssproeikop in
de lagedrukstand staat. Trek de sproeikop voorwaarts
in de lagedrukstand om wasmiddel te krijgen.

4. Tijdensde bediening kan de hoeveelheid afgegeven
wasmiddel worden geregeld door te draaien aan de
huls van de wasmiddelverstuiver. Linksom voor een

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines RIDGID

kleine hoeveelheid wasmiddel en rechtsom voor
een groteren hoeveelheid wasmiddel.

5. Zodra u klaar bent met het spuiten van wasmid-
del verwijdert u het slanguiteinde met zeef uit het
wasmiddel, legt u het in een emmer zuiver water en
spoelt u het wasmiddel uit het systeem.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Véor het aanvangen van onderhoudwerkzaamhe-
den, moet de schakelaar in de stand OFF staan en
moeten de bougiekabels worden losgekoppeld om
onbedoeld starten te voorkomen. Druk op de voet-
klep of haal de spuitlanstrekker over om eventuele
druk uit het systeem te verwijderen.

Draag altijd een veiligheidsbril en handschoenen
bij het uitvoeren van onderhoudswerk om u te be-
schermen tegen afvoerchemicalién en bacterién.

Reinigen

De slang moet indien nodig worden gereinigd met
warm zeepwater en/of ontsmettingsmiddelen. Zorg er-
voor dat er geen water in de motor of andere elektrische
onderdelen terechtkomt. Niet reinigen met water onder
druk. Reinig de machine met een vochtige doek.

Motor

Onderhoud de motor zoals beschreven in de bij de ma-
chine geleverde motorhandleiding.

Pompsmering

Controleer het pompoliepeil voér gebruik. Plaats de ri-
oolreiniger op een vlakke ondergrond. Verwijder even-
tueel vuil en vuildeeltjes rond de peilstokopening en
verwijder de peilstok - controleer het oliepeil. Voeg
indien nodig SAE 30W niet-zuiverende olie bij. Niet te
veel bijvullen. Breng de peilstok weer aan.

Ververs de olie in de pomp na de eerste 50 bedrijfsuren
en daarna om de 500 bedrijfsuren. Met de pomp op be-
drijfstemperatuur verwijdert u plug in de onderkant van
de pomp en laat u de olie weglopen in een geschikte
recipiént. Breng de plug opnieuw aan. Giet ongeveer
32 0z /0,9 kg SAE 30W niet-zuiverende olie in de pomp
met gebruikmaking van de controleprocedure.

Tandwielkastsmering

Controleer het oliepeil in de tandwielkast voo6r gebruik.
Plaats de rioolreiniger op een vlakke ondergrond. Ver-
wijder eventueel vuil en vuildeeltjes rond de peilstok-
opening en verwijder de peilstok — controleer het olie-
peil. Voeg indien nodig SAE 90W tandwielolie bij. Niet
te veel bijvullen. Breng de peilstok weer aan.
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Ververs de olie in de tandwielkast om de 500 bedrijfsu-
ren. Met de pomp op bedrijfstemperatuur verwijdert
u de plug in de onderkant van de tandwielkast en laat
u de olie weglopen in een geschikt recipiént. Breng de
plug opnieuw aan. Giet ongeveer 8 0z/ 0,2 kg SAE 90W
tandwielolie in de tandwielkast met gebruikmaking
van de controleprocedure.

Pomp voorbereiden voor opslag bij koud
weer

Wanneer de rioolreiniger zal worden opge-
slagen onder omstandigheden waarbij de tempera-
tuur lager is dan of gelijk aan 32°F / 0°C, moet de riool-
reiniger naar behoren worden voorbereid. Wanneer er
water bevriest in de pomp kan dat de pomp beschadi-
gen.

Er zijn twee methoden om de rioolreiniger voor te be-
reiden voor opslag bij koude weersomstandheden.
De eerste bestaat erin alle kleppen van het systeem te
openen en al het eventuele water met perslucht uit het
systeem te verwijderen. Die methode kan ook worden
gebruikt om het water uit de slangen te verwijderen.

Voor de tweede methode wordt gebruik gemaakt van
RV antivries (niet-ethyleenglycol). Gebruik geen ethy-
leenglycol als antivriesmiddel in de rioolreinigerpomp.
Ethyleenglycol mag niet worden gebruikt in afvoersys-
temen.

1. Sluit een stuk slang van 3’/ 90 cm aan op de inlaat-
klep en draai de inlaatklep open.

2. Leg het andere uiteinde van de slang in een recipi-
ent met RV antivries.

3. Verwijder de spuitkop van het uiteinde van de
slang.

4, Start derioolreiniger en laat hem werken tot er anti-
vries uit het uiteinde van de slang komt.

Hulpstukken

Om het gevaar voor een ernstig letsel te beperken,
mag u enkel de hulpstukken gebruiken die speci-
fiek zijn ontworpen en aanbevolen voor de RIDGID-
hogedrukrioolreinigers (zie lijst hierna). Andere
hulpstukken, die geschikt zijn voor andere appa-
ratuur, kunnen gevaarlijk zijn als ze op de RIDGID-
hogedrukrioolreinigers worden gebruikt.

KJ-2200 rioolreinigerspuitkoppen en -slangen

Slang Slang
Catalo- | Mo- 1.D. 0.D.
gusnr. | delnr. | Beschrijving inch/ mm(inch/mm
T
64772 | H-61 | Spuitkopachter 1"l ,\?I'ET’“’“
. 1y
64777 H-62 Spuitkop voor en Pastop '/4"/
achter 6,4 mm slang
64782 H-64 Granaatspuitkop
82842 H-65 Roterende turbospuitkop 2200
7
64787 | H-71 | Spuitkopachter fa /,\? I,)4Tmm
R Spuitkop voor en Pastop '/>"/
64792 H-72 achter 13 mm slang
82852 H-75 Roterende turbospuitkop 2200
47592 |H-1425 | '/i"x25'/6Ammx7,6m /48 | /a/ 64
47597 |H-1435 | '/4"x35'/64mmx 10,7 m 3e/48 | /4/64
/4"x 50"/ /4" 64 mm 3 7
47602 | H-1450 64mmx152m sifonslang /161 4,8 /4] 6,4
5 /4"x75'/ - 3 1
49272 | H-1475 6,4mmx22.9m Oranje )16/ 4,8 /4] 6,4
) 1/4% 100’/ R .
49277 | H-1400 6,4 mm x 30,5 m /16/4,8 /4164
/4"x 150"/

64732 | H-1415 36/ 48 | a/64

6,4mmx457m

50002 | HL-1 15/?’?}32,'2 slanggeleider, Val32 | e/ 48
50007 | HL-2 f/‘:?}"ffiar;‘gge'dde” 75/32 | /48
47607 | H-1250 11/§:1i$x/ 15.2m 4164 | /13
47612 |Ha275 | [2X75) 20m Val64 | 12/13
47617 | H-1200 ;/.é,llr):m:r?gléo,s - Val64 | 12/13
51587 |H-1211 11/;';‘1:]112';3,5 o Zgg;lzlgg Val64 | /13
49487 |H1215 ;/g"é:rfg'gsj - Zwart Val64 | 12/13
1% 200'/

51597 | H-1220 /4l 64 '/2/13

1B3mmx6Tm

KJ-2200 rioolreinigerhulpstukken

62882 H-5 Minislanghaspel (zonder slang)
64737 H-30 H-30 wagentje met slanghaspel

H-30 wagentje met slanghaspel en
110'/33,5 mx'/,"/ 13 mm spoelslang

64077 HP-22 Hogedrukspuitlans, KJ-2200
64767 HW-22 Spuitlans, KJ-2200
51572 H-1235 | Spuitlansslang '/2"/ 13 mmx35'/10,7 m

62877 H-30 WH

48157 FV-1 Voetklep

66732 HF-4 Slang met snelkoppeling

48367 H-25 Winterkit

47542 H-21 Gereedschap om spuitkoppen te reinigen
67187 H-32 JetVac
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KJ-3100 rioolreinigerspuitkoppen en -slangen

Slang Slang
Catalo-| Mo- 1.D. 0.D.
gusnr. | delnr. | Beschrijving inch / mmjinch / mm
T
38698 | H-101 | Spuitkop achter 1"/ ,\fr',szm
38713 | H-102 Spuitkop voor en Pastop /4" /
achter 6,4 mm slang
38703 | H-104 | Granaatspuitkop
/5" /3,2 mm NPT
38723 | H-105 roterende turbospuitkop
T
38693 | H-111| Spuitkop achter 1/ S&,“Tmm
38708 | H-112 Spuitkop voor en Past op */s"/
achter 9,5 mm slang
e
38718 |H-1155 14"/ 6,4 mm NPT roterende
turbospuitkop
16713 |RR3000| Root Ranger 3000
47592 |H-1425| '/s"/ 6,4 mmx 25'/ 7,6 msifonslang /48 | s/ 64
- 4"/ 6,4 mm x 74"/ 64mm | .
47597 |H-1435) 35, 10,7 msifonslang  sifonslang hel48 | Vsl 64
14"/ 6,4 mm x ) 5 .
47602 |H-1450 50'/15,2 m sifonslang Oranje /16/48 | /464
49272 |H-1475| '/4"/6,4mmx75'/22,9 msifonslang | 3/16/4,8 | '/4/6/4
49277 |H-1400| '/s"/6,4mm x 100’/ 30,5 msifonslang| 3/16/4,8 | '/a/6,4
64732 |H-1415| '/4"/6,4Ammx 150/ 45,7 msifonslang | */16/4,8 | '/4/6/4
3 : ;
64827 |H-3835 /s"/9,5mm BiD x35'/10,7 m 35795 | 55"/ 16
wasslang
3 " .
64832 |H-3850 /s"/9,5mm BiDx50'/152m /95 | /16
spoelslang
3/8"/ 9,5 mm BiD x 3w
64837 [H-3810| 100'/305m K9S MM |y g5 | 516
spoelslang
spoelslang
) 3/g"/9,5mm BiD x 3 s n
64842 [H-3815 150'/ 45,7 m spoelslang Zwart /s/9,5 /s"/ 16
*/g"/ 9,5 mm BiD x 200"/ 61 m ; s n
64847 [H-3820 spoelslang /s/9,5 /s"/ 16
3 " ,
64852 |H-3825 /s"/9,5 mm BiD x 250"/ 76,2 m 35795 | 55"/ 16
spoelslang
*/g"/ 9,5 mm BiD x 300"/ 91,4 m ; s/ n
64857 [H-3830 spoelslang /s/9,5 /s"/ 16
KJ-3100 rioolreinigerhulpstukken
Catalo-
gusnr. Modelnr. | Beschrijving
62882 H-5 Minislanghaspel
64862 H-38 Slanghaspel (past bij KJ-3100)
i Slanghaspel met 200’/ 61 m x */g"/ 9,5 mm BiD
64902 H-38 WH slang (past bij KJ-3100)
64797 HW-30 Spuitlans, KJ-3100
48367 H-25 Winterkit
48157 FV-1 Voetklep
66732 HF-4 Slang met snelkoppeling (haspel aan voetklep)
47542 H-21 Gereedschap om spuitkoppen te reinigen
67187 H-32 JetVac

KJ-2200/KJ-3100 rioolreinigingsmachines RIDGID

Opbergen van de machine

Berg de rioolreiniger op in een
goed geventileerde ruimte die goed is afgeschermd
van regen en sneeuw. Bewaar de machine in een af-
gesloten ruimte die ontoegankelijk is voor kinderen
en mensen die niet vertrouwd zijn met rioolreinigers.
Deze machine kan ernstige letsels veroorzaken in de
handen van ongeschoolde gebruikers. Zie het hoofd-
stuk Onderhoud voor informatie over opslag in koude
weersomstandigheden. Zie de motorhandleiding voor
specifieke informatie over het opbergen van motoren.

Onderhoud en reparatie

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan de machine gevaarlijk maken om mee te wer-
ken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden de
meeste onderhoudsbehoeften van deze machine be-
handeld. Eventuele problemen die niet in dat hoofd-
stuk worden behandeld, mogen uitsluitend worden
opgelost door een erkende RIDGID-onderhoudstech-
nicus.

De machine moet naar een erkend zelfstandig service-
centrum van RIDGID worden gebracht of teruggestuurd
naar de fabriek.

Wanneer u informatie wenst over het dichtstbijzijnde
onafhankelijke servicecentrum van RIDGID of wanneer
u vragen hebt over onderhoud of reparatie:

+ neem contact op met een RIDGID-distributeur in de
buurt.

- bezoek de websites www.RIDGID.com of
www.RIDGID.eu om uw lokale RIDGID-contactpunt
te vinden.

+ neem contact op met het RIDGID Technical Services
Department op rtctechservices@emerson.com, of in
de V.S. en Canada op het nummer (800) 519-3456.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de hogedrukrioolreiniger bevat-
ten waardevolle materialen en kunnen worden gere-
cycleerd. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recyclage
vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder
de onderdelen in overeenstemming met de geldende
wet- en regelgeving. Neem contact op met de plaatse-
lijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere informa-
tie.
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In EG-landen: bied elektrische apparatuur
niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2002/96/EG be-
treffende afgedankte elektrische en elektroni-

L oS apparatuur en de ratificatie daarvan op
landelijk niveau, moet elektrische apparatuur die niet meer
bruikbaar is afzonderlijk worden ingezameld en op milieu-
vriendelijke wijze worden afgevoerd.

Oplossen van problemen

| PROBLEEM

OORZAAK

OPLOSSING |

Rioolreiniger draait
maar genereert weinig
of geen druk.

Ongeschikte watertoevoer.

Controleer of de watertoevoerslang vrijis en geen
knikken vertoont of wordt platgedrukt.

Rioolreiniger stelt zich
niet in op de maximale
bedrijfsdruk bij het
starten.

Er zit lucht in het systeem.

Spuitkopopeningen zijn verstopt

Verwijder de spuitkop van de slang en laat de ri-
oolreiniger werken om lucht/vuil uit het systeem
te verwijderen.

Verwijder de spuitkop en reinig de openingen met
het gereedschap om spuitkoppen te reinigen.

Drukmeter van rioolrei-
niger schommelt tussen
500 en bedrijfsdruk.

Spuitkopopeningen zijn verstopt.

Er zit vuil of lucht in het systeem.

Verwijder spuitkop. Gebruik gereedschap om spuit-
koppen te reinigen om de openingen vrij te maken:
selecteer de juiste draadmaat en duw de draad he-
lemaal door iedere opening om het vuil te verwijde-
ren.

Verwijder spuitkop en steek spoelslang in afvoer-
leiding. Laat rioolreiniger draaien om lucht of vuil
weg te spoelen.
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- Stasatrice

idropneumatica

Macchine stasatrici
idropneumatiche KJ-2200/3100

A ATTENZIONE!

Leggere attentamente il pre-
sente Manuale dell’Operatore
prima di utilizzare questo at-
trezzo. La mancata osservanza

delle istruzioni contenute nel : . -
presente manuale puo com- Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100

portare il rischio di elettro-
shock, incendi e/o gravi lesio-
ni personali. N, Serie

Annotare il numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale d'istruzioni e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per
comunicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni
e simboli.
Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire |'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Ri-
spettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puod causare lesioni lievi o moderate.
P AVVISO indica informazioni relative alla protezione del prodotto.

Questo simbolo significa che occorre leggere attentamente il manuale prima di usare lo strumento per evitare il rischio di
ferirsi. Il manuale contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'attrezzatura.

si usa l'apparecchio per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio di acqua ad alta pressione diretta verso parti del corpo, puo provocare la perforazione della
pelle e lesioni da iniezione.

e Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali di protezione con schermilaterali o una maschera quando
&
R
s
g’ Questo simbolo indica il rischio che il tubo della stasatrice sbatta in tutte le direzioni, puo provocare lesioni da colpi improv-
visi o iniezione.

9

Q Questo simbolo indica il rischio di respirazione di monossido di carbonio e puo provocare nausea, svenimento o decesso.

UQ\W} Questo simbolo indica il rischio di incendio e di esplosione tramite benzina o da altre fonti con conseguenti ustioni e altre lesioni.

frigoriferi. Il rischio di folgorazione € maggiore se il

Regole generali per la sicurezza ‘
corpo é collegato a terra.

A AVVERTENZA

Leggere e comprendere tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle istruzioni puo causare folgo-
razione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI
ISTRUZIONI!

Sicurezza personale

- Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
I'attrezzo elettrico usando il buon senso. Non
usare l'attrezzo in caso di stanchezza o sotto l'ef-
fetto di droghe, alcool o farmaci. Un momento
di distrazione mentre si usano attrezzi elettrici puo
causare gravi lesioni personali.

Sicurezza nell'area di lavoro

. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illumina- + Indossare vestiti adatti. Non indossare indumen-

ta.| bancaliingombiri e le aree al buio favoriscono gli
incidenti.

Non utilizzare attrezzi elettrici in ambienti esplo-
sivi, come in presenza di liquidi, gas o polveri in-
fiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

Tenere i bambini, gli estranei e i visitatori lontani
quando si utilizzano dispositivi elettrici. Qualun-
que distrazione puo farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

- Evitare il contatto del corpo con superfici colle-

gate a terra come tubature, radiatori, fornelli e

ti ampi o gioielli. Tenere raccolti i capelli lunghi.
Mantenere i capelli, gliindumenti e i guanti lonta-
no dalle parti mobili. Gliindumenti ampi, i gioielli o i
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

Osservare i limiti tecnici. Mantenere stabilita ed
equilibrio in ogni momento. Questo permette di
tenere meglio sotto controllo I'attrezzo in situazioni
inattese.

Usare attrezzature di sicurezza. Indossare sem-
pre una protezione oculare. A seconda delle circo-
stanze, & obbligatorio indossare una mascherina per
la polvere, calzature di sicurezza con suola antiscivo-
lo, casco protettivo o cuffie antirumore per ridurre il
rischio di lesioni.

103



RIDGID Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100

Utilizzo e manutenzione dell’apparecchio

Non forzare l'attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo
adatto al lavoro da svolgere. Lattrezzo elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore si-
curezza nelle applicazioni per le quali & stato proget-
tato.

Non usare l'attrezzo elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne. Un attrezzo che non puo esse-
re acceso o spento é pericoloso e deve essere ripara-
to.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla por-
tata dei bambini e delle persone inesperte. Gli at-
trezzi sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Eseguire con cura la manutenzione degli attrez-
zi. Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti.
Gli attrezzi da taglio sottoposti a regolare manuten-
zione e ben affilati si inceppano di meno e sono piu
facili da manovrare.

Controllare che le parti in movimento non siano
disallineate o bloccate, che non ci siano parti rotte
o altre condizioni che possano compromettere il
corretto funzionamento dell’attrezzo. Se danneg-
giato, fare revisionare l'attrezzo prima di usarlo.
Molti incidenti sono causati da attrezzi trascurati.

Usare solo accessori approvati dal costruttore del
proprio modello. Accessori che possono essere
adatti per un attrezzo possono diventare pericolosi
quando usati su un altro.

Manutenzione

La manutenzione dell’attrezzo deve essere effet-
tuata esclusivamente da personale qualificato.
Qualsiasi intervento di assistenza o manutenzione
eseguito da personale non qualificato, potrebbe
portare al rischio di lesioni personali.

Per la manutenzione dell’attrezzo utilizzare esclu-
sivamente parti di ricambio originali. Seguire le
istruzioni nella sezione Manutenzione di questo
manuale. L'uso di ricambi non originali o la manca-
ta osservanza delle Istruzioni di manutenzione pud
comportare il rischio di scosse elettriche o lesioni
personali.

Avvertenze antinfortunistiche della
stasatrice idropneumatica

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per I'attrezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare la macchina stasatrice al fine di ridurre il
rischio di scosse elettriche o gravi lesioni personali.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE

ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura
per consentirne la consultazione all'operatore.

Non azionare mai la stasatrice con I'estremita del
tubo fuori dalla conduttura. I tubo puo sbattere in
tutte le direzioni, provocando delle lesioni da colpi
improvvisi e il getto pud penetrare nella pelle e pro-
vocare gravi lesioni.

Lacqua ad alta pressione puo venire iniettata
sotto la pelle, provocando gravi lesioni compre-
sal'amputazione. Non dirigere il getto verso perso-
ne o animali.

Non azionare la stasatrice a valori di pressione
superiori a quello nominale o a 140°F / 60°C (tem-
peratura dell'acqua di ingresso). Cid aumenta il
rischio di lesioni, comprese le ustioni, e danneggia-
mento alla stasatrice.

Una sola persona deve controllare sia il processo
di stasatura a getto che il comando a pedale. Uti-
lizzare sempre il comando a pedale. Se il tubo della
stasatrice esce dalla conduttura, l'operatore deve es-
sere in grado di spegnere il flusso di acqua per ridur-
re il rischio che il tubo della stasatrice sbatta in tutte
le direzioni, provocando lesioni da colpi improvvisi e
da iniezione ad alta pressione.

Utilizzare sempre dispositivi di protezione perso-
nale durante l'uso dell'apparecchiatura per stasa-
re gli scarichi. Gli scarichi possono contenere agenti
chimici, batteri e altre sostanze potenzialmente tos-
siche, infettive, ustionanti o altrimenti pericolose.
Un'adeguata dotazione protettiva comprende sem-
pre guanti e occhiali di sicurezza, oltre a guanti di
lattice o di gomma, schermi per il viso, mascherine,
indumenti di sicurezza, respiratori e calzature con
punta d'acciaio.

Mantenere un'igiene ottimale. Lavare con acqua
calda e sapone le mani e le parti del corpo esposte
ai contenuti degli scarichi dopo l'uso dell'apparec-
chiatura per la pulizia degli scarichi. Non mangiare
né fumare quando si utilizza o si maneggia l'appa-
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recchiatura per la pulizia degli scarichi. In questo
modo si evita la contaminazione con materiali tossi-
ci o infettivi.

+ Non spruzzare liquidi tossici o infiammabili. Que-
sto ridurra il rischio di ustioni, incendi, esplosioni o
altre lesioni.

- La benzina e i suoi vapori sono estremamente in-
fiammabili ed esplosivi. Consultare il manuale del
motore per le precauzioni per ridurre il rischio di
ustioni, esplosioni e gravi lesioni durante la manipo-
lazione e |'utilizzo di benzina.

+ | motori producono monossido di carbonio, un
gas velenoso incolore e inodore. La respirazione
di monossido di carbonio puo provocare nausea,
svenimento o decesso. Non avviare il motore e far-
lo funzionare in un ambiente chiuso, anche se porte
e finestre sono aperte. Azionare solo all'esterno.

+ Le superfici calde possono provocare ustioni e in-
cendi. Tenere le parti del corpo e il materiale inflam-
mabile lontani dalle superfici calde.

+ Leggere e capire questo manuale, il manuale del
motore e le avvertenze e le istruzioni per tutte le
attrezzature in uso con questo strumento prima di
operare. La mancata osservanza di tutte le istruzioni
pud determinare danni alla proprieta e/o serie lesio-
ni personali.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) accom-
pagnera questo manuale con un libretto separato quando
necessario.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:

— Contattare il distributore locale RIDGID.

- Visitare www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per
trovare la sede RIDGID piu vicina.

- Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando una
e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.com
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il
numero (800) 519-3456.

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

Descrizione, specifiche e dotazione
standard

Descrizione

Le macchine stasatrici idropneumatiche con motore a
scoppio RIDGID® sono progettate per utilizzare una com-
binazione di pressione e di flusso di acqua per sgombrare
grasso, fanghi, sedimenti e radici dalle fognature. Un tubo
altamente flessibile e leggero viene spinto attraverso la
conduttura dai getti posti dietro l'iniettore e quando vie-
ne recuperato raschia la linea facendone uscire i detriti.
Quando viene inserito il meccanismo ad azione pulsante,
diventa piu facile superare curve e sifoni. Tutte le macchi-
ne sono dotate di un motore a benzina per azionare la
pompa a tre pistoni.

Impugnatura

Interruttore
motore

Pompa
del motore

Rocchetto Tubo

avvolgitubo

Interruttore
apedale

Figura 1 - Macchina stasatrice idropneumatica KJ-2200
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Impugnature
Portamanuale

Rocchetto
avvolgitubo

Tubo
Interruttore

apedale

Figura 2 - Macchina stasatrice idropneumatica KJ-3100

RIDGID. C €

Ridge Tool Company. Elyria Ohio. U.S.A

Model No.
Serial ‘No. §

Figura 3 - Numero di matricola della macchina

Il numero di matricola della macchina si trova sul telaio.
Le ultime 4 cifre indicano il mese e I'anno di produzio-
ne. (08 = mese, 10 = anno)

Caratteristiche tecniche

Modello Motore Pressione
di stasatrice cv PSI/bar
idropneumatica
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Tasso diflusso Capacita tubazione Peso
GPM/ litro di scarico (senza avvolgitubo)
pollici/mm libbre / kg
24/9 1'/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Icone

Modalita a pressione

Modalita ad azione pulsante

Attrezzature standard
Tutte le stasatrici vengono fornite con

« Appropriati iniettori per stasature standard
« Utensile per la pulizia degli iniettori

» Comando a pedale FV-1

« Manuale di istruzioni del motore

Vedere il catalogo RIDGID per le attrezzature specifiche
fornite con relativi numeri di catalogo.

WM Questa macchina serve a pulire gli scari-
chi. Se utilizzata in modo appropriato non danneggia
gli scarichi in buone condizioni, progettati, costruiti e
mantenuti adeguatamente. Se la conduttura di scarico
e in cattive condizioni o non correttamente progetta-
ta, costruita e con buona manutenzione, il processo di
sturatura potrebbe non essere efficace o potrebbe pro-
vocare il danneggiamento della conduttura. Il modo
migliore per valutare lo stato di uno scarico prima di
pulirlo é effettuare un'ispezione visiva con una teleca-
mera. Luso improprio di questa macchina stasatrice
puo danneggiare la stasatrice e la conduttura. Questa
macchina potrebbe non riuscire a eliminare tutte le
ostruzioni.
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Montaggio della macchina

A AVVERTENZA

Per evitare gravi lesioni durante I'uso ed evitare
il danneggiamento di macchina, attenersi alle se-
guenti procedure per il corretto montaggio.

Olio motore

T2 La stasatrice viene spedita senza olio nel
motore. Il funzionamento del motore senza olio portera
al guasto del motore. Aggiungere I'olio prima dell'uso.
Per le informazioni specifiche su come aggiungere e
scegliere l'olio, consultare il manuale di istruzioni del
motore fornito con la macchina.

Pompa/Olio scatola del cambio

Pompa: Sostituire il tappo nella parte superiore della
pompa con un tappo dotato di astina di livello/sfia-
to. Lazionamento della stasatrice con il tappo per il
trasporto potrebbe danneggiare le guarnizioni della
pompa. Controllare il livello dell'clio conformemente
alla sezione delle Istruzioni di manutenzione

Scatola del cambio (solo KJ-3100): Sostituire il tappo
nella parte superiore della pompa con un tappo dotato
di astina di livello/sfiato. L'azionamento della stasatrice
con il tappo per il trasporto potrebbe danneggiare le
guarnizioni della pompa. Controllare il livello di lubri-
ficante conformemente alla sezione delle Istruzioni di

manutenzione

Scanalatura
esterna

Fermo
diritegno

Figura 4 - Assemblaggio della KJ-2200

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

Carrello per trasporto KJ-2200

1. Installare il fermo di fissaggio nella scanalatura inter-
na su ciascuna estremita dell'asse. (v. Figura 4.)

2. Far scorrere una ruota su ciascuna estremita dell’asse.

3. Installareil fermo difissaggio nella scanalatura ester-
na su ciascuna estremita dell'asse per trattenere la
ruota.

4. Utilizzare i bulloni del carrello ei galletti in dotazione
per fissare Iimpugnatura al telaio.

5. Sollevare il gruppo motore/pompa sul carrello, alli-
neando i fori nella piastra di base con le spine nella
parte superiore del carrello. Utilizzare i fermi sul car-
rello per fissare il motore/pompa. Assicurarsi che il
gruppo sia fissato saldamente.

Montaggio dell'impugnatura KJ-3100

1. Inserire limpugnatura attraverso i due fori nella bar-
ra trasversale posteriore del telaio. (v. Figura 5.)

2. Inserire una forcella attraverso i fori nella parte infe-
riore del manubrio per impedire al manubrio di usci-
re.

3. Avvitare i pomelli a T nella barra trasversale poste-
riore. Regolare i manubri come desiderato e serrare i
pomelli per fissare il manubrio.

PomelliaT

| g . Inserirela
" : forcella

Figura 5 - Assemblaggio delle impugnature della KJ-3100
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Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA

Prima di ogni uso, ispezionare la stasatrice idrop-
neumatica e eliminare gli eventuali problemi per
ridurre il rischio di gravi lesioni provocate dall’ac-
qua ad alta pressione e da altre cause ed evitare il
danneggiamento della stasatrice.

Quando siispeziona la stasatrice, indossare sempre
occhiali protettivi, guanti e altro equipaggiamento
protettivo idoneo per proteggersi contro le sostan-
ze chimiche e i batteri presenti sulle attrezzature.
1. Assicurarsi che l'interruttore/chiave del motore sia
nella posizione di SPENTO.

2. Pulire I'eventuale olio, grasso o sporcizia dalle attrez-
zature, comprese le impugnature e i comandi. Que-
sto facilita l'ispezione e impedisce che la macchina o
il comando scivolino dalle mani dell'operatore.

3. Ispezionare le stasatrice idropneumatica e gli acces-
sori come segue:

« Montaggio adeguato e accurato.
« Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate, incep-
pate o allentate.
 Presenza e leggibilita delle etichette di avverti-
mento. (v. Figura 6.)
+ Qualsiasi altra condizione che possa impedire il
funzionamento sicuro e normale.
In caso di problemi, non usare la stasatrice idropneu-
matica fino a quando tali problemi non siano stati ri-
solti.

Figura 6C - Etichette di avvertenza della KJ-3100
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diriparazione devono avere un valore nominale pari
o superiore della pressione della stasatrice.

7. Esaminare ed eseguire la manutenzione del motore
conformemente al manuale di istruzioni del moto-
re.

8. Controllare il livello di carburante del motore. Per la
KJ-3100, scollegare il fermo del rocchetto avvolgi-
tubo e ruotare in avanti il rocchetto fino a quando
non si agganci all'apposito fermo posto sul telaio in
modo da permettere 'accesso al tappo della benzi-
na del motore Figura 8. Se necessario, aggiungere
benzina senza piombo. Per i particolari, consultare
il manuale di istruzioni del motore. Prestare atten-
zione quando si maneggia la benzina. Rifornirsi di
carburante in una zona ben ventilata. Non riempire

L . , eccessivamente il serbatoio e non far uscire il carbu-
4. Pulire il filtro di ingresso dell'acqua/rondella del fil- rante. Assicurarsi che il tappo del serbatoio sia chiu-
tro. Svitare il coperchio dal fondo del filtro d'ingresso so saldamente.

per la pulizia. La sporcizia e i detriti possono limitare
il flusso d'acqua alla pompa e causare problemi di
prestazioni.

Figura 6D - Etichette di avvertenza della KJ-3100

Tappo serbatoio
del carburante

P

Figura 7 - Filtro ingresso/rondella filtro

5. Esaminare gli orifizi dell'iniettore della stasatrice per
eventuali danneggiamenti od ostruzioni. Le ostru-
zioni possono essere pulite con un utensile per la
pulizia dell'iniettore. Fare attenzione a non allargare
gli orifizi dell'iniettore durante la pulizia. Gli iniettori

Figura 8 - Accesso serbatoio carburante della KJ-3100

sono diminuire le prestazioni della stasatrice e devo- ingranaggi (se presente) e aggiungere olio se neces-
no essere sostituiti. sario (vedere la sezione Istruzioni di manutenzione).

6. Esaminare i tubi, i connettori e i raccordi per indivi-
duarne l'usura e il danneggiamento. Se ci sono pie-
ghe, crepe, rotture o usura sulla guaina esterna del
tubo o altri danni, non utilizzare il tubo. | tubi dan-
neggiati possono scoppiare o perdere acqua ad alta
pressione e causare gravi lesioni. | tubi e il raccordo
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Preparazione della macchina e
dell'area dilavoro

A AVVERTENZA

Nella fase di allestimento della stasatrice, indossare
sempre occhiali protettivi, guanti e altro equipag-
giamento protettivo idoneo per proteggersi contro
le sostanze chimiche e i batteri presenti sulle attrez-
zature. Scarpe antiscivolo con suola in gomma sono
di ausilio nel prevenire scivolamenti su superfici
bagnate.

I motori producono monossido di carbonio, un gas
velenoso incolore e inodore. La respirazione di mo-
nossido di carbonio puo provocare nausea, sve-
nimento o decesso. Non avviare il motore e farlo
funzionare in un ambiente chiuso, anche se porte e
finestre sono aperte. Azionare solo all'esterno.

Allestire la stasatrice e I'area di lavoro seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni da
acqua ad alta pressione, ustioni chimiche, infezio-
ni, monossido di carbonio e altre cause ed evitare il
danneggiamento della stasatrice.

1. Controllare l'area di lavoro per individuare:

« llluminazione adeguata.

« Liquidi infiammabili, vapori o polveri che possono
incendiarsi. Se presenti, non lavorare nell'area fino
a quando non se ne identifica ed elimina la fonte.
La stasatrice non é prova di esplosione e puo pro-
vocare scintille.

Un luogo pulito, in piano e asciutto per la macchi-
na e l'operatore. Se necessario, rimuovere |'acqua
dal luogo di lavoro. E possibile che coperture in
legno o altro debbano essere rimosse.

« Che la stasatrice sia posizionata in una zona ben

ventilata all'aperto. Non collocare la stasatrice in

locali al chiuso, nemmeno con porte e finestre

aperte. La stasatrice puo essere posizionata a di-

stanza dal punto di utilizzo.

Un adatto approvvigionamento idrico.

« Un percorso privo di ostacoli per il trasporto della
stasatrice alla posizione di allestimento.

2. Ispezionare la conduttura di scarico da pulire. Se
possibile, stabilire i punti di accesso alla conduttura
discarico, le dimensioni e le lunghezze della condut-
tura, la distanza dai serbatoi o dalle linee principali,

la natura dell'ostruzione, la presenza di sostanze chi-
miche per la pulizia dello scarico o di altre sostanze
chimiche ecc. Se nella conduttura di scarico sono
presenti delle sostanze chimiche, & importante esse-
re a conoscenza delle misure specifiche di sicurezza
necessarie per evitare tali sostanze chimiche. Con-
tattare il fornitore degli agenti chimici per ottenere
informazioni.

Se necessario, rimuovere gli impianti sanitari (w.c.
ecc.) per consentire 'accesso alla conduttura di sca-
rico. Non far passare il tubo attraverso l'impianto
sanitario. Questo potrebbe danneggiare il tubo e
I'impianto.

3. Stabilire l'attrezzatura adatta all'uso. Vedere la sezio-
ne Dati tecnici per informazioni su queste stasatrici.
Consultando il catalogo on-line RIDGID, disponibile
allindirizzo www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu, &
possibile trovare sturatori per condutture e stasatrici
per altri utilizzi.

4. Verificare che l'intera apparecchiatura sia stata verifi-
cata correttamente.

5. Controllare l'area di lavoro e determinare se siano
necessarie delle barriere per mantenere lontani gli
estranei. Persone estranee possono distrarre l'opera-
tore. Se si lavora in presenza di traffico, usare coni o
altri tipi di barriere per avvertire i guidatori.

6. Se necessario, togliere le coperture di protezione dal
luogo di lavoro. Il processo di pulizia dello scarico
puo essere complicato.

7. Portare la stasatrice a un‘area di lavoro ben ventilata
all'esterno lungo il percorso privo di ostacoli. Se la
macchina deve essere sollevata, utilizzare tecniche
di sollevamento adeguate. Prestare attenzione nello
spostare le attrezzature su e giu per le scale, ed esse-
re consapevoli della possibilita che ci siano pericoli
di slittamento. Indossare calzature appropriate per
evitare di scivolare.

Rifornimento idrico

Accertarsi che ci sia un flusso d’acqua sufficiente per la
stasatrice. Stendere un tubo dall’'alimentazione d’ac-
qua alla stasatrice. Usare un tubo piu corto possibile
con il diametro piu grande disponibile. Un tubo da
3/, / 19 mm di diametro interno é la dimensione mi-
nima raccomandata. Deve essere utilizzata una valvola
di non ritorno che soddisfi tutti i codici e le ordinanze
locali. Aprire I'acqua nel punto di rifornimento e misu-
rare il tempo necessario per riempire un secchio pulito
di circa 5 galloni / 18,9 litri. Vedere la seguente tabella
per i tempi massimi di riempimento del secchio per ogni
stasatrice.
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Stasatrice Valore Max. 5 galloni/ 18,9 litri
idropneumatica nominale Tempo riempimento secchio
GPM/ litro
KJ-2200 24/9 125 secondi
KJ-3100 55/20 55 secondi

Un flusso d'acqua insufficiente impedira alla stasatri-
ce di raggiungere il valore nominale della pressione e
potrebbe danneggiare la pompa. Esaminare l'acqua
nel secchio per individuare la presenza di sporcizia e
detriti. La sporcizia e i detriti nell'approvvigionamento
idrico possono provocare l'usura eccessiva della pom-
pa, ostruire gli iniettori dei filtri della stasatrice e ridurre
le prestazioni. Non usare l'acqua prelevata da stagni,
laghi o altre fonti che possono essere contaminate.

In casi di flusso d'acqua insufficiente, le possibili solu-
zioni includono I'utilizzo di raccordi per permettere di
collegare alla stasatrice ulteriori tubi di approvigiona-
mento o l'impiego di un serbatoio.

Se viene utilizzato un serbatoio, collegare un raccordo
a T con valvole a sfera a passaggio pieno all'ingresso
dell'acqua della stasatrice come mostrato nella Figura 9.
Collegare untuboda?3/,”/ 19 mm non pitilungo di 6 pie-
di/ 1,8 m tra il filtro di entrata della stasatrice e l'uscita
del raccordo a T, e collegare I'approvvigionamento di
acqua all'ingresso del raccordo a T. Mettere l'estremita
dell'altro tubo nel serbatoio o collegarla all’'uscita del
serbatoio. Il tubo del serbatoio non dovrebbe essere a
piu di 5”/ 12,7 cm di distanza/sopra rispetto l'ingresso
dell'acqua della stasatrice, in caso contrario la stasatrice
non aspirera I'acqua dal serbatoio.

Ingresso acqua
a stasatrice
Filtro ingresso

RaccordoaT

serbatoio

Valvolaasferaa
passaggio pieno

Ingresso rifornimento
idrico

Figure 9 - Attacchi approvvigionamento idrico quando si
usa un serbatoio

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

Riempire il serbatoio prima di avviare la stasatrice.
Quando si avvia la stasatrice, chiudere la valvola del
serbatoio Non appena la stasatrice € avviata, aprire la
valvola del serbatoio. Monitorare il livello dell'acqua
del serbatoio e se necessario, fermare la stasatrice per
consentire il rabbocco del serbatoio. Non permettere al
livello dell'acqua di scendere sotto I'estremita del tubo.

Per una migliore pulizia pud essere utilizzata I'acqua
calda. Non usare acqua ad una temperatura superiore
a 140°F / 60°C — questo pud causare l'apertura del so-
vraccarico termico della pompa. Quando si usa I'acqua
calda, utilizzare adeguati dispositivi di protezione indi-
viduale per ridurre il rischio di ustioni.

Quando la si utilizza con temperature esterne vicine a
32°F / 0°C, prendere le opportune precauzioni per evi-
tare che l'acqua si congeli nella pompa. Cid puo dan-
neggiare la pompa.

Assicurarsi che la valvola di alimentazione d'ingresso
sulla stasatrice sia chiusa e collegare il tubo di alimen-
tazione alla stasatrice.

Preparazione della conduttura

Se si lavora attraverso un tombino, una grata di scarico
o altri tipi di accesso di grandi dimensioni, utilizzare tubi
e raccordi per creare una guida per il tubo della stasatri-
ce dall'apertura dello scarico al punto delle operazioni.
Questo impedira al tubo della stasatrice di sbattere in
tutte le direzioni nell'accesso e proteggera il tubo dal
danneggiamento.

Figura 10 - Estensione dell'apertura della conduttura al
punto operativo
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Allestimento del tubo

Prestare attenzione nello stendere i tubi della stasatrice.
Appoggiando i tubi su superfici ruvide, spigoli vivi, in-
crociando i tubi ecc. si puo provocare il danneggiamen-
to del rivestimento del tubo, soprattutto quando la sta-
satrice e utilizzata nella modalita ad azione pulsante. Il
danneggiamento del tubo della stasatrice sara minimiz-
zato se questo sara mantenuto avvolto sul rocchetto.

1. Selezionare una dimensione appropriata del tubo
per la conduttura di scarico da pulire. E generalmen-
te sconsigliato collegare insieme due tubi per pulire
le condutture di scarico. La connessione tra i due
tubi € meno flessibile e pud impedire il passaggio
attraverso i raccordi Ved. Tabella di selezione tubo sta-
satrice.

2. Se necessario, separare il rocchetto avvolgitubo dal
gruppo del motore/pompa. Posizionare il rocchetto
avvolgitubo entro 3 piedi/ 90 cm dall’apertura della
conduttura. Non lasciare una lunghezza eccessiva
del tubo fuori dalla conduttura per evitare il dan-
neggiamento del tubo. Se il rocchetto avvolgitubo
non puod essere posizionato entro 3 piedi / 90 cm
dall'apertura della conduttura, prolungare l'apertu-
ra della conduttura fino al rocchetto con una tuba-
zione e dei raccordi di dimensioni simili.

3. Instradare un tubo dalla stasatrice al raccordo d'in-
gresso della valvola del comando a pedale. Utilizzare
del nastro di PTFE per sigillare la connessione. Posi-
zionare il comando a pedale in modo che sia facil-
mente accessibile. Deve essere possibile controllare
sia il tubo della stasatrice che il comando a pedale.

4. Instradare il tubo dal rocchetto avvolgitubo al rac-
cordo di USCITA sul comando a pedale.

/
f

Raccordo

Raccordo ingresso

uscita

Figura 11 - Collegamento del comando a pedale

5. Contrassegnare il tubo della stasatrice vicino all'estre-
mita per indicare quando l'iniettore si sta avvicinando

all'uscita della conduttura quando viene ritirato. Que-
sto aiutera a impedire che liniettore fuoriesca dalla
conduttura e cominci a sbattere in tutte le direzioni. La
distanza dipende dalla configurazione della conduttu-
ra di scarico, ma dovrebbe essere dialmeno 4’/ 1,2 m.

Rimuovere l'iniettore dall'estremita del tubo della sta-
satrice e mettere l'estremita del tubo nella conduttura.
Aprire la valvola di alimentazione d'ingresso per eli-
minare l'aria e tutti i residui dalla stasatrice e dai tubi.
Permettere all'acqua di defluire per almeno 2 minuti.

7. Chiudere la valvola di alimentazione d'ingresso.

8. Scegliere un iniettore. Utilizzare iniettori specificata-

10.

mente dimensionati per la stasatrice che viene usa-
ta. L'uso di iniettori errati puo provocare prestazioni
scadenti (pressione operativa bassa o flusso basso) o
pud danneggiare la stasatrice a causa delle pressioni
eccessivamente alte. Assicurarsi che i fori dell'iniet-
tore siano puliti e aperti. Vedere il grafico di selezione
degli iniettori della stasatrice.

Se si utilizza l'iniettore RR3000 per condutture di scari-
copiugrandidi6”/ 152 mm e finoa 9"/ 229 mm, deve
essere usata la prolunga. Per le condutture di scarico
di6”/ 152 mm e piu piccole, non é necessaria nessuna
prolunga. Se necessario, stringere saldamente a mano
la prolunga sul’'RR3000 — non stringere eccessivamen-
te. Se si usa l'iniettore RR3000 in una linea pit grande di
6"/152 mm e finoa9”/229 mm senza una prolunga, o
in linee piu grandi di 9"/ 229 mm, l'iniettore pud cam-
biare direzione nella conduttura, uscire all'estremita
dell'utente e causare gravi lesioni (Figura 12).

Serrare saldamente a mano liniettore all'estremita
del tubo - non serrare eccessivamente. Il serraggio
eccessivo puo danneggiare l'iniettore e provocarne
le prestazioni scadenti.

Inserire il tubo con l'iniettore montato nella condut-
tura di scarico ed aprire la valvola di alimentazione
in ingresso. Verificare che acqua fluisce liberamente
attraverso l'iniettore e chiudere la valvola di alimen-
tazione d'ingresso.

Prolunga

Figure 12 - Iniettore con prolunga RR3000
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TABELLA DI SELEZIONE TUBI STASATRICE

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100

RIDGID

Dimensioni | Dimensioni | Dimensioni Dimensioni
tubo iniettore tubo (DI) tubo (DE)
Applicazioni pollici/mm | pollici/mm | pollici/mm | pollici/mm
Lavelli da bagno, orinatoi e piccole tubazioni. 1/,-2/32-50 | '/s/32NPT '/s/3,2 *fe/ 48
o | Lavabi da cucina, vasche da bagno e camini, orifizi di dre- | 2-3/50-76 '/g/32NPT *he! 48 /4164
ﬁ naggio e scarichi.
2 | Condutture di scarico di docce e a pavimento, linee lateralie | 3-4/76-101 '/4/ 6,4NPT /464 '/,/13
sifoni per scarico grassi.
Linee laterali e principali. 4-6/101-152 | '.,/64NPT /4164 '/,/13
8 | Camini, orifizi di drenaggio e scarichi. 2-3/50-76 '/s/ 32 NPT *fe/ 48 "4/ 64
# | Scarico a pavimento, linee laterali e sifoni per scaricograssi. | 3-4/76-101 '/4/ 64NPT */s/ 9,5 °ls/ 16
> Linee laterali e principali. 4-10/101-250 | '/4/6ANPT 3/s/9,5 53/ 16
TABELLA DI SELEZIONE INIETTORI STASATRICE
Dimensione filetto in. mm /s/3,22 NPT 14/ 64 NPT
Dimensione del tubo (diametro interno), in./mm | ';e%.s/32e48 /4164
Dimensione del tubo (diametro esterno), in./mm | */¢e'/,/48e64 ',/13
Si caratterizza per tre getti di propulsione, per una maggior spinta sulle lunghe distanze. Utilizza- H-61 H-71
8 | re questo iniettore per la maggior parte delle applicazioni.
ﬁ, Utilizza tre getti di propulsione allindietro piu un getto puntato in avanti per penetrare nelle
&2 | ostruzioni compatte di grasso o fanghiglia. Il getto in avanti produce un piccolo foro nell'ostru- H-62 H-72
zione in modo che l'iniettore possa penetrare. E molto efficace anche nella stasatura di ostruzioni
provocate da ghiaccio.
Utilizzare la testina snodabile per aiutare a superare le curve difficili. Questo iniettore ha tre getti H-64
di propulsione all'indietro.
Utilizzare l'iniettore rotante per pulire il grasso e ostruzioni simili dalla conduttura di scarico. H-65 H-75
Dimensione filetto, in. mm '/s/3,2 NPT /4164 NPT
Dimensione del tub (diametro interno), in./ mm 36/ 48 3/g/9,5
Dimensione del tubo (diametro esterno), in./ mm '/,/64 */g/ 16
Si caratterizza per quattro (4) getti a propulsione, per una maggior spinta sulle lunghe distanze. H-101 H-111
Utilizzare questo iniettore per la maggior parte delle applicazioni.
o | Utilizza tre getti di propulsione allindietro pili un getto puntato in avanti per penetrare nelle
© | ostruzioni compatte di grasso o fanghiglia. Il getto in avanti produce un piccolo foro nell'ostru- H-102 H-112
™M | zione in modo che l'iniettore possa penetrare. E molto efficace anche nella stasatura di ostruzioni
¥ | provocate da ghiaccio.
Utilizzare la testina snodabile per aiutare a superare le curve difficili. Questo iniettore ha quattro H-104
(4) getti di propulsione all'indietro.
Utilizzare l'iniettore rotante per pulire il grasso e ostruzioni simili dalla conduttura di scarico. H-105 H-115
Utilizzarlo per eliminare radici e altri tipi di ostruzioni.
NOTA: Utilizzare la prolunga per stabilizzare la RR3000 quando si puliscono condutture del dia- RR3000
metro di8"/200 mm".
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Istruzioni d'uso

A AVVERTENZA

Indossare sempre occhiali protettivi per protegge-
re gli occhi da sporcizia e corpi estranei. Indossare
sempre attrezzature protettive personali appro-
priate per I'ambiente di lavoro.

Non azionare mai la stasatrice con I'estremita del
tubo fuori dalla conduttura. Il tubo puo dare un
colpo di frusta, provocando delle lesioni da colpi e
il getto puo penetrare nella pelle e provocare gravi
lesioni.

L'acqua ad alta pressione puo venire iniettata sotto
la pelle, provocando gravi lesioni compresa I'ampu-
tazione. Non dirigere il getto verso persone o ani-
mali.

Non azionare la stasatrice a valori di pressione su-
periori a quello nominale o a 140°F / 60°C (tempera-
tura dell’acqua d'ingresso). Cio aumentail rischio di
lesioni, comprese le ustioni, e danneggiamento alla
stasatrice.

Una sola persona deve controllare sia il processo di
stasatura a getto che il comando a pedale. Utilizzare
sempre il comando a pedale. Se il tubo della stasa-
trice esce dalla conduttura, I'operatore deve essere
in grado di spegnere il flusso di acqua per ridurre il
rischio che il tubo della stasatrice sbatta in tutte le
direzioni, provocando lesioni da colpi imprevisti e
da iniezione ad alta pressione.

Utilizzare sempre dispositivi di protezione perso-
nale durante lI'uso dell'apparecchiatura per stasare
gli scarichi. Gli scarichi possono contenere agenti
chimici, batteri e altre sostanze potenzialmente tos-
siche, infettive, ustionanti o altrimenti pericolose.
Un'adeguata dotazione protettiva comprende sem-
pre guanti e occhiali di protezione, oltre a guanti di
lattice o di gomma, schermi per il viso, mascherine,
indumenti di sicurezza, respiratori e calzature con
punta d'acciaio.

Seguire le istruzioni di funzionamento per ridurreiil
rischio di lesioni provocate da tubi che sbattono in
tutte le direzioni, iniezione di liquido ad alta pres-
sione, monossido di carbonio o altre cause.

1. Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano

state preparate adeguatamente e che la zona di
lavoro non sia occupata da estranei o da altre fon-

ti di distrazione. Se la stasatrice si trova a una certa
distanza dal punto di utilizzo, un‘altra persona deve
essere situata presso la stasatrice.

2. Inserire il tubo con l'iniettore montato nella condut-
tura di almeno un metro in modo che l'estremita del
tubo non esca dalla conduttura e non sbatta in tutte
le direzioni quando la macchina viene avviata.

3. Verificare che la leva dell'attuatore ad azione pulsan-
te sia ruotata in senso antiorario nella posizione di
“Pressione” (Figura 16).

4. Aprirelavalvoladialimentazione d'ingresso. Non av-
viare il motore senza l'approvvigionamento dell’ac-
qua APERTO. Cio pud danneggiare la pompa.

5. Premere il comando a pedale per ridurre la pressio-
ne e permettere I'avviamento del motore. Verificare
che I'acqua fluisca liberamente attraverso l'iniettore.
Seguendo le istruzioni di avvio fornite nel manuale
del motore, avviare il motore. Permettere al motore
di riscaldarsi.

Figura 13- édhandi

6. Girare la valvola di regolazione monitorando il ma-
nometro per regolare la pressione come desiderato
(in senso orario per aumentare la pressione, in senso
antiorario per diminuire la pressione). Non superare
la pressione nominale della macchina in uso. Non
forzare la valvola di regolazione o non utilizzare
chiavi inglesi o strumenti per girarla. Questo dan-
neggera la valvola di regolazione.

Stasatrice Valore nominale della pressione,
idropneumatica PSI/bar
KJ-2200 2200/150

KJ-3100 3000/205
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Se la stasatrice non genera la pressione nominale o
e irregolare:

« Assicurarsi che I'acceleratore del motore sia rego-
lato correttamente.

Assicurarsi che la valvola di alimentazione d'in-
gresso sia completamente aperta e che le altre
valvole nel sistema di alimentazione siano com-
pletamente aperte.

- Girare in senso orario la valvola di regolazione per
aumentare la pressione. Non forzare.

Assicurarsi che il meccanismo ad azione pulsante
sia allimpostazione “Pressione”.

« Commutare diverse volte il meccanismo ad azio-
ne pulsante tra le posizioni di“Pressione” e “Impul-
so” mentre l'unita & in funzione per eliminare dal
sistema l'aria intrappolata.

Controllare la tenuta del sistema. Prestare atten-
zione durante lispezione per evitare lesioni. Se
sono trovate delle perdite, SPEGNERE la stasatrice
prima di intervenire per eliminare la problemati-
ca.

SPEGNERE la stasatrice. Controllare il filtro d'ingres-
so/rondella del filtro e assicurarsi che siano privi di
detriti.

Assicurarsi che ci sia il flusso d'acqua adeguato alla
stasatrice.

SPEGNERE la stasatrice e chiudere la valvola di
alimentazione d'ingresso. Rimuovere l'iniettore e
pulire gli orifizi con I'utensile per la pulizia di iniet-
tore.

Far funzionare la stasatrice senza un iniettore sul
tubo per rimuovere l'aria o i detriti dal sistema.
SPEGNERE la stasatrice prima della rimozione o
del fissaggio dell'iniettore.

Assumere una posizione operativa corretta.

« Essere sicuri di poter controllare I'azione APERTO/
CHIUSO del comando a pedale. Non premere an-
cora il comando a pedale.

Assicurarsi di avere un buon equilibrio e di non
doversi sporgere.

+ Deve essere sempre possibile mettere una mano
sul tubo della stasatrice per controllare e sostene-
re il tubo.

Deve essere possibile raggiungere il rocchetto av-
volgitubo per avvolgere il tubo.

Questa posizione operativa aiutera a mantenere il
controllo del tubo della stasatrice.

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

Figura 14 - Posizione operativa corretta

Stasatura della conduttura

Quando si effettua la stasatura idropneumatica di una
conduttura di scarico, in genere il tubo viene inserito
nella conduttura per l'intera distanza da pulire e poi
viene lentamente estratto. Questo consente di dirigere
I'acqua ad alta pressione sulle pareti della conduttura
per rimuovere I'accumulo.

Rilasciare il perno di bloccaggio sull'avvolgitubo. Con
almeno un metro del tubo nella conduttura e una
mano sul tubo per controllarne il movimento, premere
il comando a pedale. | getti di propulsione all'indietro
sull'iniettore aiuteranno I'avanzamento del tubo nella
conduttura. Inserire il tubo nella conduttura quanto
necessario per effettuare la pulizia. Se il tubo si ferma,
ha incontrato qualche tipo di ostruzione.

Se l'iniettore non puo passare attraverso un‘ostruzione,
per es. a causa di un cambiamento della direzione (sifo-
ne, curva, ecc.) o un blocco:

« Dare dei colpi di spinta decisi con il tubo.

« Ruotareil tubo da un quarto a mezzo giro per orien-
tare l'insieme del tubo conformemente al cambia-
mento di direzione (se il tubo viene ruotato, una
volta superata l'ostruzione, ruotarlo nuovamente
per evitare attorcigliamenti) Vedere Figura 15.

- Utilizzare la modalita ad azione pulsante. | LI L
(ved. la sezione successiva.)

« Usare un tubo per sifone o un tubo di diametro in-
feriore.

115



RIDGID Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100

Figura 15 - Rotazione del tubo

Una volta superato il blocco, utilizzare tutto il tempo
necessario per pulire quella sezione della conduttura
prima di andare avanti. Oltrepassare la zona dell'ostru-
zione per almeno un metro e tirare indietro lentamen-
te l'iniettore attraverso la zona dell'ostruzione. Eseguire
questa operazione pil volte e quindi procedere ulte-
riormente nella conduttura di scarico.

Osservare il livello delle acque di scarico. Se il livello
dell'acqua diventa troppo alto, pud essere necessario
spegnere la stasatrice e permettere all'acqua di defluire
prima di continuare La stasatura quando la linea ¢ pie-
na di acqua & meno efficace di quando la linea e vuota.
Non lasciare che la stasatrice funzioni per lunghi perio-
di di tempo con il comando a pedale CHIUSO. Quando
il comando a pedale & CHIUSO, I'acqua ricircola nella
pompa e provoca il riscaldamento dell'acqua. Questo
puo provocare l'apertura del sovraccarico termico della
pompa.

Una volta che l'iniettore ¢ alla distanza desiderata nella
conduttura, tirare lentamente indietro l'iniettore (1 pie-
de/30cm peraccumuli pesanti) attraverso la conduttu-
ra di scarico. Utilizzare una mano per controllare il tubo
e l'altro per avvolgerlo sul rocchetto avvolgitubo. Con-
trollare mentre l'iniettore si avvicina all'apertura della

conduttura che questo non fuoriesca dalla conduttura
mentre l'acqua scorre. Questo potrebbe consentire al
tubo di sbattere in tutte le direzioni e provocare lesioni
da colpi imprevisti e da liquido ad alta pressione. Tene-
re sempre il tubo sotto controllo. Cercare di vedere il
segno sul tubo vicino all'iniettore. Rilasciare il comando
a pedale per chiudere il flusso d'acqua.

Spegnere il motore come indicato nel manuale del
motore e premere il comando a pedale per scaricare la
pressione del sistema. Non lasciare mai il sistema pres-
surizzato. All'occorrenza, sostituire l'iniettore e conti-
nuare a pulire seguendo la procedura sopra indicata. Si
raccomanda di eseguire piu passaggi all'interno di una
tubazione per una pulizia completa.

Quando terminato, con la stasatrice spenta, rimuovere
I'iniettore e aprire la valvola di alimentazione d'ingresso
per lavare la pompa e il tubo. Se si utilizza la stasatrice
in condizioni di temperature vicine a 32°F / 0°C, scari-
care immediatamente I'acqua dal sistema per evitare
danni da congelamento. Vedere Immagazzinamento
della macchina per le informazioni sulla protezione dal
congelamento.

Uso della modalita ad azione pulsante.

Quando la manipolazione del tubo non é sufficiente per
passare attraverso un cambiamento di direzione o unostru-
zione, deve essere utilizzata la modalita ad azione pulsante.
La modalita ad azione pulsante induce una grande varia-
zione della pressione dell'acqua, il che provoca la vibrazio-
ne del tubo, facilitandone 'avanzamento.

1. Ruotare la leva del meccanismo ad azione pulsante
in senso orario alla posizione “Impulsi”. Nella modali-
ta ad azione pulsante, la lettura del manometro sara
inferiore alla pressione totale. Questo & normale.

PRESSIONE IMPULSO

L

Figura 16 - Posizione della leva del meccanismo ad
azione pulsante
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2.

Se necessario, utilizzare delle spinte decise e la rota-
zione del tubo per aiutare l'iniettore ad attraversare
l'ostruzione.

Una volta attraversata l'ostruzione, girare in senso
antiorario la leva del meccanismo ad azione pulsan-
te fino alla posizione “Pressione”. Non lasciare la sta-
satrice in modalita ad azione pulsante pitu del tempo
necessario per passare attraverso un ostacolo. L'uso
eccessivo della funzione ad azione pulsante puo
causare l'usura precoce dei tubi e del sistema.

Utilizzo della macchina stasatrice
idropneumatica come idropulitrice

Le macchine stasatrici idropneumatiche RIDGID pos-
sono essere utilizzate anche come idropulitrici con
I'aggiunta del kit di lavaggio a pressione. L'uso come
idropulitrice & simile a quello di una stasatrice e le ri-
spettive istruzioni devono essere utilizzate in aggiunta
con quanto segue.

1.
2.

Individuare un’area di lavoro appropriata.

Verificare che l'intera apparecchiatura sia stata verifi-
cata correttamente.

Collegare la lancia di lavaggio al tubo della lancia di
lavaggio. Utilizzare sempre il tubo con un valore no-
minale della pressione alto almeno quanto il valore
nominale della pressione della stasatrice. Utilizzare
un sigillante per filetti per prevenire le perdite.

Collegare il tubo all'uscita della stasatrice. Assicurarsi
che le estremita del tubo siano collegate saldamen-
te per evitare che si stacchino sotto pressione.

Collegare alla stasatrice un approvvigionamento idri-
Co appropriato, come descritto in precedenza.

Aprire la valvola di aspirazione d'ingresso e premere il
grilletto della lancia di lavaggio per permettere all'ac-
qua di scorrere ed eliminare l'aria dal sistema. Non
avviare mai il motore senza I'approvvigionamento
dell'acqua APERTO. Cio puo danneggiare la pompa.

Assicurarsi che la leva del meccanismo ad azione
pulsante sia ruotata in senso antiorario nella posi-
zione di“Pressione”,

Regolazioni degli iniettori della lancia di lavaggio —
Ruotando liniettore, la sagoma di lavaggio puo es-
sere regolata da un flusso fine a un ampio angolo di
nebulizzazione a ventaglio. La pressione puo essere
regolata tirando l'iniettore in avanti (bassa pressio-
ne) e indietro (alta pressione). Assicurarsi che l'iniet-
tore sia tirato indietro alla posizione di alta pressione
per avviare il funzionamento.

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

Bassa essu\‘e
pre55‘°“ I/
‘ - Regolazione sagoma

Blocco

Figura 17 - Regolazioni iniettore lancia di lavaggio

10.

1

Blocco della lancia di lavaggio - la lancia di lavaggio
include un blocco sul retro del grilletto. Rovesciare
il blocco per impedire il funzionamento del grilletto
quando la lancia di lavaggio non & in uso.

Con la lancia rivolta in direzione di sicurezza, pre-
mere il grilletto della lancia di lavaggio per ridurre
la pressione e consentire al motore di essere avviato.
Seguendo le istruzioni di avvio fornite nel manuale
del motore, avviare il motore. Permettere al motore
di riscaldarsi. Rilasciare il grilletto non appena il mo-
tore si avvia.

. Con lalancia puntata in una direzione sicura, preme-

re il grilletto della lancia di lavaggio. Girare la valvola
di regolazione monitorando il manometro per rego-
lare la pressione come desiderato. Non superare la
pressione nominale della macchina. Rilasciare il gril-
letto della lancia di lavaggio.

Azionamento dell'idropulitrice

Quando la si utilizza come idropulitrice, per maggio-
re controllo usare entrambe le mani per afferrare e
dirigere la lancia di lavaggio. Non dirigere mai la lan-
cia dilavaggio verso le persone. L'acqua ad alta pres-
sione puo venire iniettata sotto la pelle, provocando
gravi lesioni. Non dirigere mai la lancia di lavaggio
verso le attrezzature elettriche o i cablaggi per ridur-
re il rischio di scossa elettrica.

Controllare il flusso d’acqua con il grilletto. Prestare
attenzione quando si utilizza l'idropulitrice. Se l'iniet-
tore viene tenuto troppo vicino a una superficie pud
danneggiarla. Provare un‘area piccola e non appari-
scente per verificare che le impostazioni funzionano
come desiderato.

Non lasciare che la stasatrice funzioni per lunghi
periodi di tempo con il grilletto CHIUSO. Quando
il grilletto € CHIUSO, 'acqua ricircola nella pompa
e provoca il riscaldamento dell'acqua. Questo puo
provocare l'apertura del sovraccarico termico della
pompa.

Una volta che il lavaggio a pressione sia stato com-
pletato, rilasciare il grilletto e spegnere il motore
come indicato nel manuale del motore. Premere il
grilletto per scaricare la pressione del sistema. Non
lasciare mai pressurizzato il sistema.
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Iniettore del detergente

1. Se necessario, collegare l'iniettore del detergente alla
porta di uscita. Rimuovere il tubo di uscita e collega-
re l'iniettore del detergente con la freccia sull'unita
puntata nella stessa direzione del flusso d'acqua. Uti-
lizzare un sigillante per filetti per prevenire le perdite.
Ricollegare il tubo di uscita.

2. Collegare il tubo a sifone all'iniettore del detergente.
Mettere l'estremita del filtro del tubo nel contenitore
di detergente. Utilizzare solo detergenti progettati
per l'uso con le idropulitrici. Seguire tutte le istruzioni
relative al detergente. Non spruzzare liquidi inflam-
mabili o sostanze chimiche tossiche Altri detergenti,
solventi, detergenti, ecc. possono danneggiare la sta-
satrice, o provocare gravi lesioni.

3. Durante il lavaggio a pressione, i detersivi vengono
erogati solo quando l'iniettore della lancia di lavag-
gio & in posizione di bassa pressione. Tirare l'iniet-
tore in avanti alla posizione di bassa pressione per
erogare il detergente.

4. Durante l'operazione, la velocita di applicazione del
detergente pud essere regolata girando il manicotto
sull'iniettore di detergente. La rotazione in senso an-
tiorario aumenta la quantita di detergente, in senso
orario la diminuisce.

5. Una volta che l'applicazione di detergente sia stata
completata, rimuovere il filtro dal detergente, met-
terlo in un secchio di acqua pulita e lavare via il de-
tergente da tutto il sistema.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Prima di compiere qualsiasi operazione di manu-
tenzione, l'interruttore del motore deve essere in
posizione di SPENTO e i cavi della candela devono
essere staccati per impedirne il funzionamento ac-
cidentale. Premere il comando a pedale o il grillet-
to della lancia per scaricare qualsiasi pressione di
liquido dal sistema.

Indossare sempre guanti e occhiali di sicurezza du-
rante l'esecuzione di qualsiasi intervento di manu-
tenzione per protezione contro i prodotti chimiciei
batteri della conduttura.

Pulizia

Il tubo deve essere pulito, se necessario, con acqua cal-
da e sapone e/o disinfettanti. Non permettere l'ingres-
so dell'acqua nel motore o in altri componenti elettrici.
Non pulire con l'idropulitrice. Pulire I'unita con un pan-
no umido.

Motore

Esequire la manutenzione del motore, come indicato
nel manuale di istruzioni del motore fornito con I'uni-
ta.

Lubrificazione della pompa

Controllareil livello dell'olio della pompa prima dell’uso.
Posizionare la stasatrice su una superficie piana. Pulire
eventuale sporco e detriti dalla zona dell’astina e ri-
muoverla - controllare il livello dell'olio. Se necessario,
aggiungere olio SAE 30W non detergente. Non riempi-
re eccessivamente. Reinstallare I'astina di livello.

Cambiare l'olio nella pompa dopo le prime 50 ore di
funzionamento e successivamente ogni 500 ore di
funzionamento. Con la pompa calda in conseguenza
del funzionamento, rimuovere il tappo dal fondo della
pompa e drenarel'olio in contenitore adatto. Rimontare
il tappo. Riempire con circa32 g/ 0,9 kg di olio SAE 30W
non detergente utilizzando la procedura di controllo.

Lubrificazione della scatola del cambio

Controllare il livello dell'olio della scatola del cambio
prima dell’'uso. Posizionare la stasatrice su una super-
ficie piana. Pulire eventuale sporco e detriti dalla zona
dell’astina e rimuoverla — controllare il livello dell'olio.
Se necessario, aggiungere olio SAE 90W. Non riempire
eccessivamente. Reinstallare I'astina di livello.

Cambiare l'olio del cambio ogni 500 ore di funziona-
mento. Con la scatola del cambio calda in conseguen-
za del funzionamento, rimuovere il tappo dal fondo del
cambio e drenare l'olio in contenitore adatto. Rimonta-
re il tappo. Riempire con circa 8 oz / 0,2 kg di olio lubri-
ficante per cambio SAE 90W utilizzando la procedura
di controllo.

Preparazione della pompa per
I'immagazzinamento con temperature vicine a
32°F/0°C

XM Se la stasatrice sara conservata in condizio-
ni dove la temperatura & vicina o sotto 32°F / 0°C, essa
deve essere adeguatamente preparata. Se 'acqua gela
nella pompa, pud danneggiarla.

Ci sono due metodi per preparare la stasatrice per I'im-
magazzinamento con temperature fredde. Il primo &
quello di aprire tutte le valvole del sistema e di utilizza-
re I'aria compressa per forzare tutta I'acqua fuori dal si-
stema. Questo sistema puo essere utilizzato anche per
rimuovere l'acqua dai tubi.

Il secondo metodo utilizza I'antigelo RV (antigelo a base
di glicole non-etilenico). Non usare antigelo a base di gli-
cole etilenico nella pompa della stasatrice. Il glicole etile-
nico non puo essere utilizzato nei sistemi di drenaggio.
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1. Collegare una sezione di tubo da 3’/ 90 cm alla val-
vola di aspirazione dell'alimentazione e aprire la val-
vola.

2. Mettere l'estremita del tubo nel contenitore di anti-
geloRV.

Rimuovere l'iniettore dall'estremita del tubo.

4. Avviare la stasatrice e farla funzionare fino quando
I'antigelo esce dall'estremita del tubo.

Accessori

A AVVERTENZA

Per ridurreiil rischio di gravi lesioni, utilizzare esclu-
sivamente accessori progettati espressamente e
raccomandati per I'uso con le macchine stasatri-
ci idropneumatiche RIDGID, come quelli elencati
sotto. Altri accessori adatti all'uso con altri attrez-
zi possono diventare pericolosi se utilizzati con le
macchine stasatrici idropneumatiche RIDGID.

Iniettore e tubi della stasatrice KJ-2200

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

N. del D.l. Tubo |D.E. Tubo
catalo- |[Modello pollici/ | pollici/
go N. Descrizione mm mm

64772 | He1 | Inietore 15"/ 3,2 mm NPT
a propulsione
A Montaggio
64777 H-62 lcrl]iletetr?(reirazione su flessibile
P 74"/ 6,4 mm
64782 H-64 Inlettor(_e atestina
snodabile
82842 H-65 Iniettore a rotazione 2200
Iniettore "
64787 H-71 apropulsione /4"/ 6,4 mm NPT
. Montaggio
64792 | H72 'c;‘i'etetr?:razione su flessibile
P /,"/13 mm
82852 H-75 Iniettore a rotazione 2200
47592 | H-1425 | '/4"x25'/64Ammx7,6m 3/16/4,8 | /4] 6,4
47597 | H-1435 | '/4"x35'/6,4mmx10,7m 316148 | /4164
. /4"x 50/ 74"/ 6,4 mm 3 ,
47602 | H-1450 64 mmx152m Tubo sifone /16/4,8 | 14/ 64
N —
40272 | Wazs | X Arancio | *h6/48 | 1al64
1 !
49277 | H-1400 6/‘11 )r‘nlg%o s Y16/ 48 | Vel 6,4
1w ,
64732 | Haa1s | [aX1507 V16148 | 14l 64
50002 | HL-1 T/‘j,*,’/"gzﬁar'n s/32 | 36/ 48
50007 | HL2 | [ gude 5732 | e/ 48
e ey
47607 | H-1250 (; ;‘]2?)(/ 152m Vel 64 | 14/13
-
47612 | H-1275 1/§ :1:5)(/22 om /4164 | 14/13
1 ,
47617 | H-1200 1/; X100 éo s /64 | /13
Tubo
1/"x110'/ . o : :
51587 | H-1211 13mmx335m |1dr§>pulltr|ce /4164 | '/2/13
/2"/13 mm
1 ,
49487 | H-1215 (; r’;;fg ‘{5 7 Nero Vel 64 | 14/13
1 ,
51597 | H-1220 1/; r’;ﬁ?gé " Vel 64| 14/13

Accessori stasatrice KJ-2200

62882 H-5 Mini rocchetto avvolgitubo (tubo non incluso)
64737 H-30 H-30 Carrello con rocchetto avvolgitubo

62877 | H0wH | e el o o b
64077 HP-22 Kit di lavaggio a pressione, KJ-2200

64767 HW-22 Lancia di lavaggio, KJ-2200

48157 FV-1 Comando a pedale

66732 HF-4 Tubo ad attacco rapido

48367 H-25 Kit resistenza alle basse temperature

47542 H-21 Utensile per la pulizia degli iniettori

67187 H-32 Jet Vac (Aspira liquidi tramite pressione)
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Iniettori e tubi della stasatrice KJ-3100

N. del D.I. Tubo (D.E. Tubo
catalo- [Modello| pollici/ | pollici/
go N. Descrizione mm mm

T
38698 | H-101 | Iniettore a propulsione s /’\?I,)%rmm
. Montaggio
38713 | H-102 Idr;IEtetr?Srazione su flessibile
P 74"/ 6,4 mm
38703 | H-104 | Iniettore a testina snodabile
38723 | H-105 | Iniettore a rotazione '/s"/ 3,2 mm NPT
G
38693 | H-111 | Iniettore a propulsione Z /’\?I,;_lrmm
. Montaggio
38708 | H-112 Idr;IEtetr?éirazione su flessibile
P ¥g"/9,5mm
38718 | H-115S | Iniettore a rotazione '/4"/ 6,4 mm NPT
16713 |RR3000 | Iniettore Root Ranger
47592 | H-1425 | Tubo sifone '/4"/6,4mmx25'/7,6 m 36/48 | '/4/64
. Tubo sifone '/4"/64mmx  Tubo sifone | |
47597 | H-1435 357/107m /764 mm /16/4,8 | '/+/64
Tubo sifone '/4"/ 6,4 mm x . N |
47602 | H-1450 507152m Arancio /16/4,8 | /4] 6,4
49272 | H-1475 | Tubosifone '/s"/64Ammx75/229m |36/48 | '/4/6/4
49277 | H-1400 | Tubo sifone '/4"/6,4Ammx100'/30,5m | 3/1s/4,8 | '/4/6/4
64732 | H-1415 | Tubo sifone '/s"/6,4Ammx 150'/457 m | 3/16/4,8 | '/4/6/4
. Tubo lavaggio 3 s/
64827 | H-3835 3/"/9,5mm IDx 35"/ 10,7 m /s/9,5 | °/s"/ 16
. Tubo idropulitrice/lavaggio 3 s/m
64832 | H-3850 3/ 9 5 mm DIx 50'/ 15,2 m 751955 | */s"/16
Tubo idropulitrice Tubo
64837 | H-3810 | 3/5"/9,5 mm DI x idropulitrice | */s/9,5 | °/s"/ 16
100'/30,5m 3/5"/ 9,5 mm
Tubo idropulitrice
64842 | H-3815 | 3/5"/9,5 mm DI x Nero 3s/95 | °/s"/ 16
150'/45,7 m
. Tubo idropulitrice 3 sin
64847 | H-3820 3/4"/9,5 mm DI x 200’/ 61 m /s/9,5 | °/s"/ 16
Tubo idropulitrice 3 s/
64852 | H-3825| 30/ 9 5 mm ID x 250/ 76,2 m 751955 | /5116
. Tubo idropulitrice 3 s/
64857 | H-3830] 5/7/95 mmIDx300/91,4m /al95 | *'/16

Accessori per stasatrice KJ-3100

N. del Modello
catalogo N. Descrizione
62882 H-5 Rocchetto mini tubo
64862 H-38 Rocchetto avvolgitubo (adatto a KJ-3100)

64902 H-38 WH

Rocchetto avvolgitubo con tubo da
200'/61 mx3/s"/9,5 mm DI (adatto a KJ-3100)

64797 HW-30 | Lancia dilavaggio, KJ-3100

48367 H-25 Kit resistenza alle basse temperature

48157 FV-1 Comando a pedale

66732 HF-4 Llél;o;egzrl\;essmne rapida (da rocchetto a coman-
47542 H-21 Utensile per la pulizia degli iniettori

67187 H-32 Jet Vac (Aspira liquidi tramite pressione)

Stoccaggio della macchina

Immagazzinare la stasatrice in un
luogo ben ventilato protetto dalla pioggia e dalla neve.
Tenere la macchina in una zona chiusa a chiave, lonta-
no dalla portata dei bambini e delle persone che non
hanno familiarita con le stasatrici. Questa macchina puo
provocare lesioni molto gravi se adoperata da utentiine-
sperti. Vedere la sezione Manutenzione per le informazio-
ni sull'immagazzinamento in tempo freddo. Consultare
il manuale di istruzioni del motore per le informazioni
specifiche sullimmagazzinamento del motore.

Manutenzione e riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.
Le “Istruzioni di manutenzione” coprono buona parte
delle necessita di manutenzione di questa macchina. Gli
eventuali problemi non coperti da questa sezione devo-
no essere gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza
RIDGID autorizzato.

L'utensile deve essere portato a un Centro di Assistenza
RIDGID autorizzato o restituito alla fabbrica.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Autorizzato
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzio-
ne o riparazione:

» Contattare il proprio distributore RIDGID.

« Visitare www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per
trovare la sede RIDGID piu vicina.

- Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando una
e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.com
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il
numero (800) 519-3456.

Smaltimento

Alcune parti della stasatrice idropneumatica contengono
materiali di valore e possono essere riciclate. Nella propria
zona potrebbero esservi aziende specializzate nel riciclag-
gio. Smaltire i componenti in conformita con tutte le nor-
mative in vigore. Contattare |'autorita locale di gestione
dello smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire l'apparecchio elet-
trico con i rifiuti domestici!

Secondo la direttiva 2002/96/CE sullo smaltimen-

to di apparecchiature elettriche ed elettroniche e
I | sua implementazione nella legislazione nazio-
nale, le apparecchiature elettriche che non sono piu utiliz-
zabili devono essere raccolte separatamente e smaltite in
modo ecocompatibile.
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Risoluzione dei problemi

Macchine stasatrici idropneumatiche KJ-2200/3100 RIDGID

| PROBLEMA

CAUSA

CORREZIONE

La stasatrice funziona,
ma produce poca o
nessuna pressione.

Approvvigionamento idrico inadeguato.

Assicurarsi che il rubinetto di approvvigiona-
mento dell'acqua sia APERTO.

Accertarsi che la valvola d'ingresso dellapprov-

Accertarsi che il tubo di approvvigionamento
idrico sia privo di ostruzioni e non sia attorciglia-
to o compresso.

La stasatrice non si
porta alla pressione
operativa massima
all’avvio.

Nel sistema € intrappolata dell'aria.

| propulsori dell'iniettore della stasatrice sono
bloccati.

Rimuovere l'iniettore dal tubo della stasatrice e
far funzionare la stasatrice per espellere aria/de-
triti dal sistema.

Rimuovere l'iniettore e pulire gli orifizi del pro-
pulsore con l'utensile per la pulizia dell'iniettore.

Il manometro della
stasatrice oscilla da
500 PSI/ 35 bar alla
pressione operativa
totale.

| propulsori dell'iniettore della stasatrice sono
bloccati.

Detriti o aria intrappolati nel sistema.

Rimuovere liniettore. Utilizzare I'utensile per la
pulizia delliniettore per pulire gli orifizi dell'iniet-
tore: selezionare la dimensione corretta del filo
e spingerla completamente attraverso ogni orifi-
zio del propulsore per rimuovere i detriti.
Rimuovere l'iniettore e inserire il tubo del getto
nella linea della conduttura. Far funzionare la sta-
satrice per espellere I'aria o i detriti intrappolati.
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Maquinas de Jacto de Agua
KJ-2200/KJ-3100

A AVISO!

Leia este Manual do Operador
cuidadosamente antes de uti-
lizar esta ferramenta. A nao

compreensao e observancia
do conteiido deste manual
pode resultar em choque eléc-
trico, fogo, e/ou lesoes pesso-
ais graves.

Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/KJ-3100

Registe o nimero de série e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

N.o
de Série
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_ Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sao utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comu-
nicar informagdes de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para melhorar a compreensao das palavras e
simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite
todas as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

'S di{[c{e M PERIGO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.

P WM AVISO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

FWNATd.0M ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em ferimentos ligeiros a mode-
rados.

NOTA indica informacdes relacionadas com a proteccio de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento para reduzir o
risco de ferimentos. O manual do operador contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado
do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de proteccdo com protecgdes laterais, ou viseiras de proteccdo, ao
manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de agua a alta pressao direccionada para partes do corpo, causando ferimentos por perfuracéo
na pele e por injeccao.

Este simbolo indica o risco da mangueira da maquina entrelacar, causando ferimentos por injeccdo ou pancada.

Este simbolo indica o risco de inalagdo de monoxido de carbono causando nduseas, desmaios ou morte.

Este simbolo indica o risco de incéndio e explosao por gasolina ou outras fontes causando queimaduras e outros ferimen-
tos.

Regras Gerais de Seguranga Seguranca Eléctrica
- Evite o contacto corporal com superficies ligadas

A AVISO a terra, tais como canos, radiadores, fogoes e fri-

Leia atentamente todas as instrugoes. A nao ob- gorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o
servancia de todas as instrucées abaixo indicadas seu corpo estiver em contacto com a terra.
pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou
lesées graves. Seguranca Pessoal
GUARDE ESTAS INSTRUCOES! « Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e
j use o bom senso quando estiver a utilizar uma
Seguranca da Area de Trabalho ferramenta. Nao utilize uma ferramenta se estiver

cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatencdo duran-
te a utilizacdo de ferramentas eléctricas pode resultar
em lesdes pessoais graves.

« Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. A desordem ou dreas pouco iluminadas po-
dem provocar acidentes.

- Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos, gases
ou poeiras inflamaveis. As ferramentas eléctricas
criam faiscas que podem inflamar a poeira ou gas.

« Use vestuario adequado. Nao utilize roupalarga ou
joias. Prenda o cabelo comprido. Mantenha o cabe-
lo, roupas e luvas fora do alcance das pecas méveis.
As roupas largas, as jéias ou o cabelo comprido po-
- Mantenha as pessoas, criangas e visitantes afasta- dem ficar presos nas pegas moveis.
dos durante a utilizacao de uma ferramenta eléctri-

ca. As distraccoes podem fazé-lo perder o controlo. » Nao se debruce com a ferramenta se com isso per-

der o equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos.
O posicionamento adequado dos pés e o equilibrio
permitem-lhe controlar melhor a ferramenta em si-
tuacoes inesperadas.

125



RIDGID Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/K)-3100

Utilize equipamento de seguranca. Utilize sempre
proteccao para os olhos. Mascara de poeira, calca-
do de seguranca antiderrapante, capacete de segu-
ranca ou proteccao auditiva tém de ser utilizados
para obter as condicOes ideais de modo a reduzir os
ferimentos pessoais.

Utilizacao e manutencao da ferramenta

Nao force aferramenta. Utilize a ferramenta correc-
ta para a sua aplicacdo. A ferramenta correcta fara
sempre um trabalho melhor e mais seguro a veloci-
dade para que foi concebida.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
nao a ligar (ON) nem desligar (OFF). Uma ferra-
menta eléctrica que nao possa ser controlada com
o interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

Guarde as ferramentas que nao estao em utiliza-
cao fora do alcance das criancas e de outras pes-
soas sem formacao profissional. As ferramentas sdo
perigosas nas maos de utilizadores sem formacao pro-
fissional.

Faca uma manutencao cuidada das ferramentas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e lim-
pas. Ferramentas com manutencao adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sao
mais faceis de controlar.

Verifique quanto ao mau alinhamento oubloqueio
de pecas moéveis, danos materiais de pecas e quais-
quer outras condicoes que possam afectar o fun-
cionamento da ferramenta. Se aferramenta estiver
danificada, envie-a para reparacao antes de a utili-
zar. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
afectadas por ma manutencéo.

Utilize apenas os acessérios recomendados pelo
fabricante para o seu modelo. Acessérios adequa-
dos para uma ferramenta podem tornar-se perigo-
sos quando utilizados noutra ferramenta.

Assisténcia

A revisao/reparacao de ferramentas tem de ser
efectuada apenas por pessoal de reparacao qua-
lificado. A assisténcia técnica ou a manutencao rea-
lizada por pessoal nao qualificado pode resultar em
risco de ferimentos.

Ao efectuar a assisténcia numa ferramenta, uti-
lize apenas pecas de substituicao idénticas. Siga
as instrucées na seccao de Manutencao deste
manual. A utilizagao de pecas ndo autorizadas ou o in-
cumprimento das instru¢des de manutencao podem
criar um risco de choque eléctrico ou ferimentos.

Avisos de Seguranca sobre a
Limpadora de Alta Pressao

A AVISO

Esta seccao contém informacgoes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de
utilizar esta Maquina de Limpeza de Tubagens para
reduzir o risco de choque eléctrico e lesoes pessoais
graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Guarde este manual juntamente com a maquina, para
utilizacdo pelo operador.

+ Nunca trabalhe com a limpadora de jacto com a
extremidade da mangueira fora da tubagem. A
mangueira pode ficar entrelacada, causando feri-
mentos por pancada e o spray pode penetrar na pele
e causar ferimentos graves.

+ A agua a alta pressao pode injectar-se para baixo
da pele resultando em ferimentos graves, incluin-
do amputacdo. Nao pulverize directamente para
pessoas ou animais.

+ Nao trabalhe com a limpadora de jacto acima da
pressao nominal ou de 140°F / 60°C (temperatura
da agua de entrada). Isto aumenta o risco de feri-
mentos, incluindo queimaduras, e de danos na lim-
padora de jacto.

- A mesma pessoa tem de controlar o processo de
jacto e a valvula de pedal. Utilize sempre a valvula
de pedal. Se a mangueira da limpadora de jacto sair
da tubagem, o operador deve ser capaz de desligar
o fluxo de agua para reduzir o risco de entrelaca-
mento da mangueira da limpadora, causando feri-
mentos por pancada ou por injeccao a alta pressao.

« Utilize sempre equipamento de proteccao pessoal
adequado enquanto manuseia e utiliza o equipa-
mento de limpeza de tubagens. A tubagem pode
conter substancias quimicas, bactérias e outras
substancias que podem ser toxicas, infecciosas, cau-
sar queimaduras e outras lesdes. Equipamento de
proteccdo pessoal adequado inclui sempre 6culos
de proteccao e luvas, e pode também incluir equipa-
mento como luvas de latex ou borracha, viseiras pro-
tectoras, roupa de proteccao, mascaras respiratorias e
calcado com biqueira de aco.

- Pratique umaboa higiene. Utilize agua quente com
sabao para lavar as maos e outras partes do corpo
expostas ao contetido da tubagem depois de ma-
nusear ou utilizar o equipamento de limpeza de
tubagens. Nao coma nem fume enquanto estiver a
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operar ou manusear o equipamento de limpeza de
tubagens. Isto ajudara a evitar a contaminacao por
material téxico ou infeccioso.

+ Nao pulverize liquidos toxicos ou inflamaveis. Isto
reduzird o risco de queimaduras, incéndio, explosao
ou outros ferimentos.

+ Agasolina e os seus vapores sao altamente infla-
maveis e explosivos. Consulte 0 manual do motor
quanto a precaugdes para reduzir o risco de quei-
maduras, explosbes e ferimentos graves enquanto
manuseia ou utiliza gasolina.

+ Os motores produzem monéxido de carbono, um
gas incolor, inodoro e téxico. Respirar monéxido
de carbono pode causar nauseas, desmaios ou
morte. N&o ligue o motor numa area fechada, mes-
mo se as portas e janelas estiverem abertas. Traba-
Ihe apenas no exterior.

« As superficies quentes podem causar queimadu-
ras e incéndio. Mantenha as partes do corpo e ma-
teriais inflamaveis longe de superficies quentes.

+ Leia e compreenda este manual, o manual do mo-
tor e os avisos e instrucoes para todo o equipamen-
to utilizado com esta ferramenta antes de a utilizar.
O incumprimento de todos os avisos e instrucdes pode
resultar em danos materiais e/ou acidentes graves.

Adeclaragao de conformidade CE (890-011-320.10) acom-
panhara este manual como um folheto separado, quando
necessario.

Caso tenha qualquer questao relacionada com este
produto RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.

- Visite os sites www.RIDGIG.com ou www.RIDGID.eu
para encontrar o seu ponto de contacto RIDGID local.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da
RIDGID através do endereco de correio electrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A
e Canadg, ligue para (800) 519-3456.

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Standard

Descricao

As Maquinas de Jacto de Agua a Motor RIDGID® séo lim-
padoras de jacto de 4gua a alta pressao concebidas para
uma utilizacdo combinada de pressao e fluxo de agua
para eliminar gordura, depdsitos, sedimentos e raizes
das tubagens. Uma mangueira leve e altamente flexivel
alimentada através de uma tubagem pelos jactos de
inversao do bocal da limpadora e, quando retirada, es-
frega a linha retirando os residuos. Com a activacao de

Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

impulsos ligada, as curvas e os sifées dificeis sao traba-
Ihados mais facilmente. Todas as maquinas estdo equi-
padas com motor a gasolina para accionar a bomba do
pistao triplex.

Pega

Interruptor
do motor

Carretel

Interruptor
de pedal

Figura 1 - Maquina de Jacto de Agua KJ-2200

Suporte Pegas

manual

Carretel

Mangueira

Interruptor
de pedal

Figura 2 - Maquina de Jacto de Agua KJ-3100

127



RIDGID Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/KJ-3100

RIDGID

CEE———————— 3 =
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

o)
Model No.
Serial ‘No.

Figura 3 - Numero de série da maquina

O numero de série da maquina estd localizado na es-
trutura. Os ultimos 4 digitos indicam o més e o ano do
fabrico. (08 = més, 10 = ano).

Especificacoes
Maquina de Jacto Motor Pressao
de Agua Modelo H.P. PSI/bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/205
Caudal Capacidadeda  Peso (sem carretel
GPM/ litros Linha deTubagens de mangueira)
pol./mm Ibs/kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
icones

Modo de pressao

Modo de impulsos

Equipamento Standard
Todas as Limpadoras de Jacto vém com:

« bocais adequados para a limpadora de jacto;
- ferramenta de limpeza do bocal;

- vélvula de pedal FV-1;

- manual do operador do motor.

Consulte o catadlogo RIDGID quanto a equipamento es-
pecifico fornecido com cada ndmero de catélogo.

Esta maquina foi desenvolvida para a limpeza
de tubagens. Se for correctamente utilizada, ndo dani-
ficara uma tubagem que esteja em bom estado e que
tenha sido devidamente projectada, construida e man-
tida. Se a tubagem estiver em mau estado, ou ndo tiver
sido devidamente projectada, construida e mantida, o
processo de limpeza de tubagens pode nao ser eficaz

ou podera causar danos a tubagem. A melhor forma
de determinar o estado de uma tubagem antes da lim-
peza é através da inspeccao visual com uma camara. O
uso incorrecto desta maquina de jacto pode danificar
a maquina e a tubagem. Esta maquina pode nao elimi-
nar todas as obstrucdes.

Montagem da maquina

A AVISO

Para evitar ferimentos graves durante a utilizacao e
evitar danos na maquina, siga estes procedimentos
para uma montagem correcta.

Oleo do motor

A maquina é entregue sem 6leo no motor. Tra-
balhar com o motor sem 6leo resultard em avaria do
motor. Adicione 6leo antes de utilizar. Consulte o ma-
nual do operador do motor fornecido quanto a infor-
macoes especificas sobre adicionar e seleccionar éleo.

Oleo da caixa de velocidades/bomba

Bomba: Substitua o bujao no topo da bomba por uma
tampa de respiradouro/vareta. Trabalhar com a limpa-
dora com o bujdo no lugar pode danificar os vedantes
da bomba. Verifique o nivel do éleo segundo as instru-
¢Oes na seccdo Instrucdes de Manutengdo.

Caixa de velocidades (apenas KJ-3100): Substitua o
bujdo no topo da bomba por uma tampa de respira-
douro/vareta. Trabalhar com a limpadora com o bujao
no lugar pode danificar os vedantes da caixa de veloci-
dades. Verifique o nivel do lubrificante segundo as ins-
trugdes na secgdo Instrugdes de Manutengdo.

' Entalhadora
Exterior

Clipede
retencao

Figura 4 - Montagem do KJ-2200
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Carro de transporte KJ-2200

1. Instale o clipe de retencao na entalhadora interior
em cada extremidade do eixo. (Ver Figura 4.)

2. Deslize uma roda por cima de cada extremidade do
eixo.

3. Instale o clipe de retencao na entalhadora exterior
em cada extremidade do eixo para fixar a roda.

4. Utilize os parafusos de pressao e as porcas de ore-
Ihas fornecidos para fixar a pega a estrutura.

5. Eleve o conjunto do motor/bomba por cima do car-
ro, alinhando os orificios na placa de base com os
pinos no topo do carro. Utilize as linguetas do carro
para fixar o motor/a bomba. Certifique-se de que o
conjunto esta bem fixo.

Conjunto da pega KJ-3100

1. Insira a pega através dos dois orificios na barra cru-
zada traseira da estrutura. (Ver Figura 5.)

2. Insira um gancho através dos orificios na parte infe-
rior da pega para evitar que esta saia.

3. Aparafuse os puxadores em T na barra cruzada tra-
seira. Ajuste as pegas conforme desejado e aperte
os puxadores para fixar a pega.

Puxadores
emT

. Introduzir
Gancho

Figura 5 - Montagem da Pega KJ-3100
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Inspeccao antes da Colocacao em
Funcionamento

A AVISO

Antes de cada utiliza¢ao, inspeccione a sua limpa-
dora de jacto e corrija quaisquer problemas para
reduzir o risco de ferimentos graves por agua a alta
pressao e outras causas e para evitar danos na lim-
padora a jacto.

Utilize sempre oculos e luvas de proteccdo e outro
equipamento de proteccao adequado quando ins-
peccionar a sua maquina de jacto para se proteger
contra os quimicos e as bactérias do equipamento.
1. Certifique-se de que a chave/o interruptor do motor
esta na posicao OFF.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujida-
de do equipamento, incluindo das pegas e dos con-
trolos. Isto facilita a inspeccéo e ajuda a impedir que
amaquina ou o controlo escorreguem da mao.

3. Inspeccione a limpadora de jacto e os acessorios para
verificar o seguinte:

- montagem correcta e completa;

« pecas partidas, gastas, em falta, desalinhadas, co-
ladas ou soltas;

- presenca e legibilidade das etiquetas de aviso;
(Ver Figura 6.);

« qualquer outra condicao que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Se detectar algum problema, ndo utilize a limpadora
de jacto até que os problemas tenham sido corrigidos.

Figura 6A - Etiquetas de aviso da KJ-2200
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PPN

Figura 7 - Filtro Interno/Anilha do Filtro

5. Inspeccione os orificios do bocal da maquina para
verificar se existem danos ou blogqueio. Os bloqueios
podem ser limpos com uma ferramenta para limpar
bocais. Tenha cuidado para néo alargar os orificios
do bocal enquanto limpa. Bocais danificados ou
com orificios alargados podem diminuir o desem-
penho da maquina e devem ser substituidos.

6. Verifique se as mangueiras, os conectores e as liga-
¢des estdo gastos ou danificados. Se existirem do-
bras, fendas, cortes ou desgaste na camisa externa
da mangueira ou outros danos, ndo a utilize. Man-
gueiras danificadas podem rebentar ou deixar sair
agua a alta pressao e causar ferimentos graves. As
mangueiras ou 0s encaixes de substituicdo devem
ser de pressao igual ou superior a da maquina de
jacto.

7. Inspeccione e guarde o motor de acordo com o ma-
nual do operador do motor.

8. Verifique o nivel de combustivel do motor. Para a
KJ-3100, desligue a lingueta do carretel da man-
gueira e rode o carretel da mangueira para a frente
até que se fixe na estrutura para dar acesso a tam-
pa de gas do motor Figura 8. Se necessario, adicio-
ne gasolina sem chumbo. Consulte o manual do
operador do motor para detalhes. Tenha cuidado
ao manusear gasolina. Abasteca novamente numa
area bem ventilada. Nao encha demasiado o de-
posito de combustivel e ndo derrame combusti-
vel. Certifique-se de que a tampa do depdsito esta
fechada correctamente.

Figura 6D - Etiquetas de aviso da KJ-3100

4. Limpe a anilha do filtro/do filtro de 4gua interior. De-
saperte a tampa do fundo do filtro de entrada para
limpar. A sujidade e os residuos podem limitar o fluxo
de d4gua para a bomba e causar problemas de desem-
penho.
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Tampado
Depésito de
Combustivel

Figura 8 - Acesso ao Depésito de Combustivel KJ-3100

9. Verifique o nivel do 6leo na bomba e na caixa de ve-
locidades (se equipada) e adicione 6leo, se necessa-
rio (consulte a sec¢do Instrugdes de Manuteng¢do).

Prepara¢ao da Maquina e da Area de
Trabalho

A AVISO

Utilize sempre 6culos e luvas de proteccao e outro
equipamento de proteccao adequado quando ins-
peccionar a sua maquina de jacto para se proteger
contra os quimicos e as bactérias do equipamento.
Sapatos com solas de borracha e anti-derrapantes
podem evitar que escorregue em superficies mo-
Ihadas.

Os motores produzem monoéxido de carbono, um
gas incolor, inodoro e toxico. Respirar mondxido de
carbono pode causar nauseas, desmaios ou morte.
Nao ligue o motor numa area fechada, mesmo se as
portas e janelas estiverem abertas. Trabalhe ape-
nas no exterior.

Prepare a maquina de jacto e a area de trabalho de
acordo com estes procedimentos para reduzir o ris-
co de ferimentos por agua a alta pressao, queima-
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duras quimicas, infec¢oes, monéxido de carbono e
outras causas, e para evitar danos na maquina.

1. Verifique a drea de trabalho quanto a:

« lluminagao adequada.

« Liquidos inflamaveis, gases ou poeira que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, nao tra-
balhe nessa area até que as fontes dos mesmos
estejam identificadas e corrigidas. A maquina ndo
é a prova de explosdo e pode causar faiscas.

Espaco limpo, nivelado, estavel e seco para a maquina
e 0 operador. Se necessdrio, retire a 4gua da area de
trabalho. Madeira ou outros revestimentos podem
precisar de ser retirados.

Localizagdo da maquina numa area exterior bem
ventilada. Ndo coloque a maquina numa area fe-
chada, mesmo com portas e janelas abertas. A
maquina pode ser colocada remotamente a partir
do ponto de utilizacao.

« Fornecimento de dgua adequado.

« Caminho livre para transportar a maquina para o
local de instalacao.

2. Inspeccione a tubagem que vai ser limpa. Se possi-
vel, determine o(s) ponto(s) de acesso a tubagem,
o(s) tamanho(s) e o(s) comprimento(s) da mesma, a
distancia até aos depdsitos ou as linhas principais,
a natureza do bloqueio, a presenca de produtos
quimicos de limpeza de tubagens ou outros produ-
tos quimicos, etc. Se estiverem presentes produtos
quimicos na tubagem, é importante perceber as
medidas de seguranca especificas necessarias para
trabalhar num contexto com esses produtos quimi-
cos. Contacte o fabricante das substancias quimicas
para obter as informagdes necessdrias.

Se necessario, remova sanitarios (sanitas, etc.) para
possibilitar o acesso a tubagem. Nao alimente a man-
gueira através de sanitdrios. Isto pode danificar a
mangueira e o sanitario.

3. Determine o equipamento correcto para a aplicagao.
Consulte a sec¢do Especificacdes quanto a informa-
¢oes sobre estas maquinas de jacto. Pode encontrar
maquinas de jacto e produtos de limpeza de tuba-
gens para outras aplicagdes consultando o Catdlogo
da RIDGID, disponivel online em www.RIDGID.com
ou www.RIDGID.eu.

4. Assegure-se de que todo o equipamento foi inspec-
cionado correctamente.

5. Avalie a area de trabalho e determine se é necessario
colocar barreiras para manter os transeuntes afasta-
dos. Os transeuntes podem distrair o operador. Se
estiver a trabalhar perto de transito, coloque alguns
cones ou outras barreiras para alertar os condutores.
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6. Se for necessario, coloque coberturas de proteccao
na area de trabalho. O processo de limpeza de tuba-
gens pode causar sujidade.

7. Leve a maquina de jacto para a drea de trabalho no
exterior bem ventilada através do caminho livre. Se
a maquina precisar de ser elevada, utilize técnicas
de elevacgao adequadas. Tenha cuidado ao mover o
equipamento escada acima e escada abaixo e tenha
em conta a possibilidade de perigos de escorregar.
Use calcado adequado para ajudar a evitar que es-
corregue.

Abastecimento de Agua

Confirme se existe fluxo de d4gua suficiente paraa maquina.
Ligue uma mangueira da fonte de agua até a maquina. Uti-
lize amangueiracom maior diametro e menor comprimen-
to possivel. Uma mangueiracom 3/4”/ 19 mm é o tamanho
minimo recomendado. Deve utilizar-se um aparelho de
prevencao de refluxo adequado para estar em conformi-
dade com todos os cédigos e regulamentos locais. Ligue
a agua na fonte e verifique o tempo que demora a encher
um balde de dgua limpo de 5 gal./ 189 litros. Consulte a ta-
bela que se segue para os tempos de enchimento de bal-
des madximos para cada limpadora.

Maquinade Valor nominal Tempo Maximo
JactodeAgua GPM/litros  de Enchimento de Baldes
de 5 gal./ 18,9 litros

KJ-2200 24/9
KJ-3100 55/20

125 segundos
55 segundos

Um fluxo de dgua insuficiente evitara que a maquina atin-
ja a pressao indicada e pode danificar a bomba, Verifique
a dgua no balde relativamente a sujidade e residuos. A
sujidade e os residuos no abastecimento de agua pode
causar um desgaste excessivo da bomba, entupir os bo-
cais dos filtros da maquina e reduzir o desempenho. Nao
utilize agua de tanques, lagos ou outras fontes que pos-
sam estar contaminadas.

Caso exista um fluxo de agua insuficiente, as solugdes
possiveis incluem a utilizacdo de ligacdes para permitir
um abastecimento com varias mangueiras ligadas a ma-
quina ou a utilizacao de um depésito.

Se se utilizar um dep6sito, ligue um tubo em T com val-
vulas de portas completas a entrada de 4gua da maquina
conforme mostrado na Figura 9. Ligue uma mangueira de
3/4"/ 19 mm com, no maximo, 6’/ 1,8 m de comprimento
a valvula na saida na saida do tubo em T e ligue o abas-
tecimento de dgua ao percurso do tubo emT. Coloque a
extremidade da mangueira no depésito ou ligue a saida
do depésito. O total do comprimento da mangueira do
depdsito deve estar 5"/ 12,7 cm acima da entrada de dgua
da méquina, sendo esta nao retirard 4gua do depdsito.

TuboemT

parao
Deposito
Valvula da Porta
de Combustivel

Agua na Maquina de
Jactode Agua
Filtro Interno

Entrada de
Abastecimento
de Agua
Figura 9 - Ligacdes de Abastecimento de Agua quando
Utilizar um Depésito

Encha o depdsito antes de ligar a maquina. Quando ligar
a maquina, desligue a valvula do depdsito. Assim que
ligar a maquina, abra a valvula do deposito. Controle o
nivel de dgua do depésito e, se necessario, desligue o
jacto de dgua para deixar que o depésito volte a encher.
Nao deixe o nivel da dgua descer abaixo da extremidade
da mangueira.

Pode utilizar-se 4gua quente para melhorar a limpeza.
Nao utilize agua acima dos 140°F / 60°C - pode causar
uma sobrecarga térmica na bomba, abrindo-a. Quando
utilizar agua quente, utilize equipamento de proteccao
pessoal adequado para reduzir o risco de queimaduras.

Quando utilizar em tempo frio, utilize precaucdes para
evitar que a agua congele na bomba. Isto pode causar
danos na bomba.

Certifique-se de que a valvula de abastecimento de en-
trada na maquina esta fechada e ligue a mangueira de
abastecimento a maquina.

Preparacao da tubagem

Se estiver a trabalhar através de uma porta de inspeccao,
bueiro ou outro acesso grande, utilize tubagens e liga-
¢des para criar uma guia para a mangueira da maquina
a partir da abertura da tubagem até ao ponto de fun-
cionamento. Isto evitard que a mangueira da maquina
fique entrelacada nos acessos e protegera a mangueira
contra danos.
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Figura 10 - Estender a Abertura da Tubagem até ao Ponto
de Funcionamento

Montagem da mangueira

Tenha cuidado quando direccionar as mangueiras da ma-
quina. Direccionar mangueiras por cima de superficies du-
ras, arestas vivas, cruzar mangueiras, etc., pode danificar a
camisa da mangueira, especialmente quando a maquina
é utilizada no modo de impulsos. Manter a mangueira
da maquina no carretel ajudara a minimizar os danos na
mangueira.

1. Seleccioneumtamanhode mangueira paraamaqui-
na adequado a limpeza da tubagem. Normalmente
nao se recomenda a ligagao de duas mangueiras a
maquina ao mesmo tempo para limpar tubagens. A
ligacdo entre as duas mangueiras é menos flexivel
e pode evitar a passagem pelas ligacdes Consulte a
Tabela de Selec¢do de Mangueiras para a Mdquina.

Conforme necessario, separe o carretel da manguei-
ra do conjunto motor/bomba. Coloque o carretel da
mangueira a 3'/ 90 cm da abertura da tubagem. Nao
deixe quantidade excessivas de mangueira fora da tu-
bagem para evitar danos na mangueira. Se o carretel
da mangueira nao puder ser colocado a 3'/90 cm da
abertura da tubagem, estenda a abertura da tubagem
até ao carretel da mangueira com tubos e ligagdes de
tamanho equivalente.

Encaminhe a mangueira desde a maquina até a li-
gacao IN da valvula de pedal. Utilize fita PTFE para
vedar a ligacdo. Posicione a valvula de pedal para
um acesso mais facil. Deve ser capaz de controlar a
mangueira da maquina e a valvula de pedal.
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4. Ligue a mangueira desde o carretel até a ligacao OUT
da valvula de pedal.

Ligacao

Ligacao de Entrada

de Saida

Figura 11 - Ligacao da Valvula de Pedal

5. Marque a mangueira da maquina préoximo da extre-
midade para indicar quando o bocal estd a aproxi-
mar-se da abertura da tubagem quando retirado. Isto
ajudara a evitar que o bocal saia da tubagem e fique
entrelacado. A distancia depende da configuracao da
tubagem, mas deve ser de, pelo menos, 4'/1,2 m.

Retire o bocal da extremidade da mangueira da ma-
quina e coloque a extremidade da mangueira na tu-
bagem. Abra a valvula de abastecimento de entrada
para purgar o ar e quaisquer residuos presentes na
maquina e nas mangueiras. Deixe a dgua correr du-
rante, pelo menos 2 minutos.

7. Feche a valvula de abastecimento de entrada.

Seleccione um bocal. Utilize bocais com tamanhos
especificos para a maquina a utilizar. Utilizar bocais
incorrectos pode provocar um mau desempenho
(baixa pressao de funcionamento ou fluxo baixo) ou
pode danificar a maquina com pressdes demasiado
altas. Certifique-se de que os orificios dos bocais es-
tao limpos e livres. Consulte a Tabela de Selec¢éo de
Mangueiras para a Mdquina.

Se estiver a utilizar o bocal RR3000 para tubagens
com dimensodes superiores a 6"/ 152 mm e até 9"/
229 mm, deve utilizar-se a extensao. Para tubagem
com 6"/ 152 mm ou menos, Nao é necessaria exten-
sdo. Se necessario, aperte a mao firmemente a ex-
tensao ao RR3000 - ndo aperte demasiado. Utilizar
o bocal RR3000 numa linha entre 6”/ 152 mm e 9"/
229 mm sem uma extensao, ou em linhas superiores
a9"/229 mm pode permitir ao bocal mudar de direc-
¢ao na tubagem, sair em direccao ao utilizador e cau-
sar ferimentos graves (Figura 12).
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9.

10.

Aperte a mao firmemente o bocal na extremidade
da mangueira - ndo aperte demasiado. Apertar de-
masiado o bocal pode danifica-lo e provocar um fra-
co desempenho.

Insira a mangueira com o bocal fixo na tubagem e
abra a valvula de abastecimento de entrada. Confir-
me que a dgua corre livremente pelo bocal e feche a
vélvula de abastecimento de entrada.

Figura 12 - RR3000 Bocal com Extensao

Extensao

TABELA DE SELECCAO DE MANGUEIRA DA MAQUINA DE JACTO

Dimensao | Dimensao | Dimensdesda | Dimensées da
do Tubo doBocal | Mangueira (DI) | Mangueira (DE)
Aplicacoes pol./mm pol./mm pol./mm pol./mm
Lavatdrios, urindis e pequenas linhas de casa de banho. 1'/,-2/32-50 | NPT'/3/3,2 '/5/3,2 *fe/ 4.8
o | Lavatorios, tubos de lavandaria e chaminés, sifdes e ventila-| 2-3/50-76 | NPT'/s/3,2 e/ 48 /4164
ﬁ ¢bes de cozinha.
2 | Tubagens de chao e chuveiro, linhas laterais e sifoes de | 3-4/76-101 | NPT /4164 4/ 64 ,/13
massa lubrificante.
Linhas principais e laterais. 4-6/101-152 | NPT'/,/64 /4164 ,/13
o | Chaminés, sifdes e ventilages. 2-3/50-76 | NPT'/4/3,2 *he/ 48 /4164
E Tubagens de chao, linhas laterais e sifdes de massa lubrifi- | 3-4/76-101 | NPT'/,/64 3/5/9,5 5/g/ 16
3 cante.
Linhas principais e laterais. 4-10/101-250 | NPT'/,/ 64 *ls/ 95 */s/ 16
TABELA DE SELECCT\O DE BOCAL DA MAQUINA DE JACTO
Dimensao do fio, pol./mm NPT '/s/3,2 NPT'/,/ 6,4
Dimensées da Mangueira (Diametro Interno), pol. /mm | '/, &%//3,2&438 /4164
Dimensoes da Mangueira (Diametro Externo), pol./mm | 3/,:&/,/48&6,4 '/,/13
Caracteriza-se pelos seus trés impulsos de jacto de inversdo para propulsdo maxima do jacto a
S NGt - T oF H-61 H-71
Q | uma longa distancia. Utilize este bocal na maioria das aplicagdes.
(o] ™ P . . ~ . .
o) Utiliza trés impulsos de jacto de inversdo mais um jacto apontado para a frente para penetrar em
gordura sélida ou bloqueios de depdsitos. O jacto para a frente abre um pequeno orificio no blo- H-62 H-72
gueio para o bocal passar. E também muito eficaz a projectar jactos contra bloqueios de gelo.
Utilize o bocal de limpeza para ajuda-lo a trabalhar em curvas dificeis. Este bocal tem trés impul- H-64
sos de jacto de inversao.
Utilize o bocal de espiral para limpar gordura e bloqueios semelhantes da tubagem. H-65 H-75
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Dimensao do fio, pol./mm NPT g/ 3,2 NPT,/ 64
Dimensées da Mangueira (Diametro Interno), pol./ mm 3hel 4,8 3/s/9,5
Dimenso6es da Mangueira (Diametro Externo), pol./ mm /4164 55/ 16
Caracteriza-se pelos seus quatro (4) cilindros de jacto de inversao para propulsao maxima do H-101 H-111
jacto a uma longa distancia. Utilize este bocal na maioria das aplicacoes.
8 | Utiliza trés cilindros de jacto de inversao mais um jacto apontado para a frente para penetrar em
& | gordurasélida ou bloqueios de depositos. O jacto para a frente abre um pequeno orificio no blo- H-102 H-112
Q' queio para o bocal passar. E também muito eficaz a projectar jactos contra bloqueios de gelo.
Utilize o bocal de limpeza para ajudé-lo a trabalhar em curvas dificeis. Este bocal tem quatro (4) H-104
cilindros de jacto de inversao.
Utilize o bocal de espiral para ajudar a limpar gordura e bloqueios semelhantes da tubagem. H-105 H-115
Utilize para limpar raizes e outros tipos de bloqueios.
NOTA! Utilize a extens&o para estabilizar o RR3000 quando limpar tubagens com diametro de RR3000
8"/200 mm

Instrucoes de Funcionamento

A AVISO

Use sempre proteccao ocular para proteger os seus
olhos contra sujidade e outros objectos estranhos.
Use sempre equipamento de proteccdao pessoal
adequado ao ambiente de trabalho.

Nunca trabalhe com a limpadora de jacto com a ex-
tremidade da mangueira fora da tubagem. A man-
gueira pode ficar entrelacada, causando ferimen-
tos por pancada e o spray pode penetrar na pele e
causar ferimentos graves.

A agua de alta pressao pode injectar-se para baixo
da pele resultando em ferimentos graves, incluindo
amputacao. Nao pulverize directamente para pes-
soas ou animais.

Nao trabalhe com a limpadora acima da pressao
nominal de 140°F / 60°C (temperatura da agua de
entrada). Isto aumenta o risco de choque eléctrico,
incluindo queimaduras, e de danos na limpadora.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de jac-
to e a valvula de pedal. Utilize sempre a valvula de
pedal. Se a mangueira da limpadora sair da tuba-
gem, o operador deve ser capaz de desligar o fluxo
de agua para reduzir o risco de entrelacamento da
mangueira da limpadora, causando ferimentos por
pancada ou injeccao de alta pressao.

Utilize sempre equipamento de proteccao pessoal
adequado enquanto manuseia e utiliza o equipa-
mento de limpeza de tubagens. A tubagem pode
conter substancias quimicas, bactérias e outras
substancias que podem ser tdxicas, infecciosas,
causar queimaduras e outras lesoes. Equipamen-
to de proteccdo pessoal adequado inclui sempre
dculos de proteccao e luvas, e pode também incluir
equipamento como luvas de latex ou borracha, vi-
seiras protectoras, roupa de proteccao, mascaras
respiratorias e calcado com biqueira de aco.

Respeite as instrucoes de operacao para reduzir o
risco de ferimentos por entrelacamento de man-
gueiras, injeccao de liquidos, monéxido de carbono
e outras causas.

1. Assegure-se de que a maquina e a area de trabalho
foram preparadas adequadamente e de que a area
de trabalho estd livre de pessoas e outras distrac-
¢des. Se a maquina estiver localizada remotamen-
te em relacao ao ponto de utilizagao, outra pessoa
deve estar posicionada na maquina.

2. Insira a mangueira com o bocal fixo na tubagem
a, pelo menos, 3’/ 90 cm para que a extremidade
da mangueira nao saia da tubagem e se entrelace
quando a maquina é ligada.

3. Confirme que a alavanca do actuador de impulsos
é rodado para a esquerda para a posicao "Pressure”
(Pressao) (Figura 16).

4. Abra avélvula de abastecimento de entrada. Nunca
ligue o motor sem o abastecimento de agua ligado
(ON). Isto pode causar danos na bomba.

5. Pressione a valvula de pedal para reduzir a pressao
e permitir que o motor ligue. Confirme que a dgua
corre livremente pelo bocal. Seguindo as instrugcoes
de arranque fornecidas no manual do motor, ligue o
motor. Deixe o motor aquecer.
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Manémetro
de Pressao

Figura 13 - Controlos

6.

Rode a vdlvula de descarga enquanto controla o
mandmetro de pressao para ajustar a pressao con-
forme desejado (para a direita para aumentar a
pressao, para a esquerda para diminuir a pressao).
Nao ultrapasse a pressdo nominal da maquina em
utilizagao. Nao force a valvula de descarga nem utili-
ze chaves de fendas ou ferramentas para rodar. Isto
danificard a vélvula de descarga.

Maquina de
Jacto de Agua

Pressao nominal, PSl/bar

KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/205

Se a maquina nao criar a pressao nominal ou estiver
com anomalia:

- Certifique-se de que a borboleta do motor esta
bem ajustada.

- Certifique-se de que a vélvula de abastecimento
de entrada esta totalmente aberta e que as outras
valvulas no sistema de abastecimento estao total-
mente abertas.

« Rode a valvula de descarga para a direita para au-
mentar a pressao. Nao force.

- Certifique-se de que o actuador de impulsos esta
na posicao "Pressure” (Pressao).

- Desloque ciclicamente e varias vezes o actuador
de impulsos entre a posicao "Pressure” (Pressao) e
"Pulse" (Impulsos) enquanto a unidade esta a tra-
balhar para limpar qualquer ar preso do sistema.

« Verifique o sistema relativamente a fugas. Tenha
cuidado durante a verificacdo para evitar ferimen-
tos. Se encontrar fugas, desligue a maquina antes
de reparar.

« Desligue a maquina de jacto. Verifique o filtro de
entrada/a anilha do filtro e certifique-se de que
nao tém residuos.

« Certifique-se de que existe um fluxo de 4gua ade-
quado na maquina.

+ Desligue a maquina e a vélvula de abastecimento
de entrada. Remova o bocal e limpe os orificios
com a ferramenta de limpeza de bocais.

« Trabalhe com a maquina sem o bocal na man-
gueira para remover ar ou residuos do sistema.
Desligue a maquina antes de remover ou encaixar
o bocal.

. Assuma uma posicao de operacdo correcta.

« Certifique-se de que consegue controlar a accao
LIGAR/DESLIGAR da valvula de pedal. Nao pres-
sione ainda a valvula de pedal.

« Certifique-se de que tem um bom equilibrio e que
nao se debruca.

» Deve conseguir sempre colocar uma mao na
mangueira da maquina para controlar e apoiar a
mangueira.

+ Deve conseguir chegar ao carretel para recolher a
mangueira.

Esta posicao de funcionamento ajudara a manter o

controlo da mangueira da maquina.

Figura 14 - Posicao de Funcionamento Adequada
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Limpeza a Jacto da Tubagem

Quando limpar uma tubagem com jacto, normalmen-
te a mangueira é colocada totalmente dentro da tuba-
gem a limpar e retirada lentamente. Isto permite que
a agua a alta pressao direccionada para as paredes da
tubagem remova incrustagoes.

Liberte o pino de bloqueio do carretel da mangueira.
Com, pelo menos, 90 cm na tubagem e uma mao na
mangueira para controlar o seu movimento, pressione
a valvula de pedal. Os cilindros de jacto de inversao no
bocal ajudarao a empurrar a mangueira para a tuba-
gem. Insira a mangueira tanto quanto necessario para
limpar. Se a mangueira parar, encontrou algum tipo de
obstrucao.

Se 0 bocal ndo passar por uma obstrucao, como uma
mudanca de direccdo (sifao, curva, etc.) ou um blo-
queio.

« Utilize cilindros afiados na mangueira.

« Rode a mangueira um quarto de volta para a di-
reita para definir a mangueira para a mudanca
de direccédo (se a mangueira for rodada, quando
passar a obstru¢ao, rode novamente a mangueira
para ajudar a prevenir dobras) Ver Figura 15.

Utilize o mododeimpulsos. ! I'l (consulte a sec-
¢do seguinte).

Utilize uma mangueira com sifdo ou uma man-
gueira de diametro inferior. Figura 15 - Rodar a Mangueira

Quando passar o bloqueio, leve algum tempo para lim-
par essa seccao da tubagem antes de continuar. Mova
alguns centimetros para além da area da obstrucdo e
puxe lentamente o bocal novamente pela area de obs-
trucao. Faca isto varias vezes e, em seguida, continue a
avancar pela tubagem.

Verifique o nivel de 4gua da tubagem. Se o nivel de dagua
estiver demasiado elevado, pode ter de desligar a ma-
quina e deixar a agua sair antes de continuar. Limpar
guando a linha esta cheia de 4gua é menos eficaz do
gue quando a linha esta vazia. Ndo deixe a maquina a
trabalhar durante periodos de tempo muito longos com
a valvula de pedal desligada. Quando a valvula de pe-
dal esta desligada, a 4gua volta a circular na bomba e faz
com que a dgua aqueca. Isto pode causar uma sobrecar-
ga térmica na bomba, abrindo-a.

Quando o bocal esta a distancia desejada na tubagem,
puxe lentamente (1'/ 30 cm por minuto para acumula-
¢6es grandes na tubagem) o bocal novamente pela tu-
bagem. Utilize uma mao para controlar a mangueira e
a outra para enrolar a mangueira no carretel. Verifique
se, a medida que o bocal se aproxima da abertura da
tubagem, o bocal nao sai da tubagem enquanto a dgua
esta a correr. Isto pode permitir que a tubagem fique
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entrelacada e causar ferimentos por dgua a alta pressao
e por pancada. Controle sempre a mangueira. Procure
a marcacao na mangueira proxima do bocal. Liberte a
valvula de pedal para desligar o fluxo de agua.

Desligue o motor conforme indicado no manual do motor
e pressione a valvula de pedal para libertar a pressao do sis-
tema. Nunca deixe o sistema pressurizado. Se for necessa-
rio, mude o bocal e continue a limpeza seguindo o proces-
so descrito acima. Recomenda-se efectuar varias passagens
pela tubagem para uma limpeza completa.

Quando terminar, com a maquina desligada, remova o
bocal e abra a valvula de abastecimento de entrada para
retirar a bomba e a mangueira. Se utilizar a maquina em
condicdes ambientais frias, drene imediatamente a agua
do sistema para ajudar a evitar danos por congelamento.
Consulte Armazenamento da Mdquina para informagoes
sobre protec¢ao contra congelamento.

Utilizar o modo de impulsos

Quando manusear a mangueira nao for o suficiente para
passar por uma mudanca de direc¢ao ou obstrucao, deve
usar-se 0 modo de impulsos. O modo de impulsos inclui
uma grande variacao na pressao da dgua que faz com que
a mangueira vibre, facilitando o avanco da mangueira.

1. Rode a alavanca do actuador de impulsos para a di-
reita para a posicao "Pulse" (Impulsos). No modo de
Impulsos, 0 mandmetro de pressao exibird menos
do que a pressao total. Isto é normal.

A |

=t

PRESSAO IMPULSOS

U

Figura 16 - Posicao da Alavanca do Actuador de Impulsos

2. Se necessario, utilize cilindros afiados e a rotacdo da
mangueira para ajudar o bocal a passar pela obstrugao.

3. Quando passar a obstrucao, rode a alavanca do actua-
dor de impulsos para a esquerda para a posicao "Pres-
sure" (Pressao). Nao deixe a maquina no modo de im-

pulsos durante mais tempo do que o necessario para
passar por uma obstrucao. Uma utilizacao excessiva da
opcao de impulsos pode causar desgaste prematuro
nas mangueiras e no sistema.

Utilizar a Maquina de Jacto de Agua como
Limpadora a Pressao

As maquinas de jacto de dgua da RIDGID também po-
dem ser utilizadas como limpadoras a pressao adicio-
nando o pacote de lavagem a pressdo. Utilizar como
limpadora a pressao é semelhante a utilizar como jacto
de dgua e essas instrucoes devem ser utilizadas em con-
junto com o que se segue.

1. Escolha uma area de trabalho adequada.

2. Assegure-se de que todo o equipamento foi inspec-
cionado correctamente.

3. Fixe avarinha na mangueira da varinha. Utilize sem-
pre a mangueira com uma pressao nominal pelo
menos igual a pressao da maquina. Utilize um ve-
dante roscado para evitar fugas.

4. Fixe a mangueira a saida da maquina. Certifique-se
de que as extremidades da mangueira estao bem
fixas para evitar que saiam sob pressao.

5. Ligue um abastecimento de 4gua adequado, con-
forme indicado anteriormente, a maquina.

6. Abra a valvula de abastecimento de 4gua e aperte
o gatilho da varinha para permitir um fluxo de dgua
e para purgar qualquer ar do sistema. Nunca ligue
0 motor sem o abastecimento de dgua ligado (ON).
Isto pode causar danos na bomba.

7. Certifique-se de que a alavanca do actuador de im-
pulsos é rodado para a esquerda para a posicao "Pres-
sure" (Pressao).

8. Ajustes no Bocal da Varinha - Rodando o bocal, o pa-
drdo de lavagem pode ser ajustado desde um fluxo
fino até uma pulverizacao tipo ventoinha. Puxando o
bocal para a frente (baixa pressao) e para tras (alta pres-
sao), pode ajustar-se a pressao. Certifique-se de que
0 bocal é puxado novamente para a posicao de alta
pressao para iniciar a utilizagao.

gaa NI Pressa®
al

4%' E
amll Ajuste do Padrao ,

Bloqueio

Figura 17 - Ajustes do Bocal da Varinha

9. Bloqueio da Varinha - a varinha inclui um bloqueio
na parte traseira do gatilho. Vire o bloqueio para bai-
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X0 para evitar o funcionamento do gatilho quando a
varinha ndo estd a ser utilizada.

10. Com a varinha apontada para uma direccao segura,
aperte o gatilho da varinha para reduzir a pressao e
permitir que o motor arranque. Seguindo as instru-
¢des de arranque fornecidas no manual do motor,
ligue o motor. Deixe o motor aquecer. Liberte o gati-
lho assim que o motor ligar.

11. Com a varinha apontada para uma direccao segura,
aperte o gatilho da varinha. Rode a vélvula de des-
carga enquanto controla 0 manémetro de pressao
para ajustar a pressao conforme desejado. Nao ul-
trapasse a pressao nominal da maquina. Liberte o
gatilho da varinha.

Funcionamento da limpadora a pressao

1. Quando utilizar como limpadora a pressao, use ambas
as maos para segurar e direccionar a varinha para um
maior controlo. Nunca direccione a varinha para pesso-
as. A dgua a alta pressao pode injectar-se para baixo da
pele resultando em ferimentos graves. Nunca direccio-
ne a varinha para equipamentos eléctricos ou cabos
para reduzir o risco de choque eléctrico.

2. Controle o fluxo de dgua com o gatilho. Tenha cuida-
do ao utilizar a limpadora a pressao. Segurar o bocal
demasiado perto de uma superficie pode danifica-
la. Teste numa drea pequena e discreta para confir-
mar se as defini¢cées funcionam como desejado.

3. Nao deixe a maquina a trabalhar durante periodos de
tempo muito longos com o gatilho desligado. Quando
ogatilho esta desligado, a dgua volta a circular nabom-
ba e faz com que a dgua aqueca. Isto pode causar uma
sobrecarga térmica na bomba, abrindo-a.

4. Quando a lavagem a pressao estiver concluida, liber-
te o gatilho e desligue o motor conforme indicado no
manual do motor. Aperte o gatilho para libertar pres-
sao do sistema. Nunca deixe o sistema pressurizado.

Injector de detergente

1. Se necessario, fixe um injector de detergente na
porta de saida. Retire a mangueira de saida e fixe o
injector de detergente com a seta da unidade vira-
da para a mesma direccao do fluxo de dgua. Utilize
um vedante roscado para evitar fugas. Volte a fixar a
mangueira de saida.

2. Fixe uma mangueira com sifao ao injector de de-
tergente. Coloque a extremidade do filtro da man-
gueira no recipiente do detergente. Utilize apenas
detergentes concebidos para serem utilizados com
limpadoras a pressao. Sigas as instru¢des do deter-
gente. Ndo pulverize liquidos inflamaveis ou quimi-
cos toxicos. Outros detergentes, solventes, produtos
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de limpeza, etc., podem danificar a maquina ou cau-
sar ferimentos graves.

3. Quando lavar a pressao, os detergentes sao dispensa-
dos apenas quando o bocal da varinha esta na posicao
de baixa pressao. Puxe o bocal para a frente para a po-
sicao de baixa pressao para dispensar detergente.

4. Durante o funcionamento, a taxa de aplicacdo do
detergente pode ser ajustada rodando a manga no
injector de detergente. Para a esquerda aumenta a
guantidade de detergente, para a direita diminui.

5. Quando a aplicacdo do detergente estiver concluida,
retire o filtro do detergente, coloque num balde com
agua limpa e limpe o sistema de todo o detergente.

Instrucoes de Manutenc¢ao

Antes de realizar qualquer manutencao, o interrup-
tor do motor deve estar na posicao OFF (desligado)
e os cabos das velas de ignicao devem estar desli-
gados para evitar um funcionamento involuntario.
Pressione a valvula de pedal ou o gatilho da varinha
para libertar qualquer pressao de agua no sistema.

Use sempre oculos e luvas de proteccao quando re-
alizar a manutencao para ajudar a proteger contra
quimicos e bactérias da tubagem.

Limpeza

A mangueira deve ser limpa conforme for necessa-
rio com dgua quente com sabdo e/ou desinfectantes.
Nao permita que entre agua para o motor ou outros
componentes eléctricos. Ndo limpe com a limpadora a
pressao. Limpe a unidade com um pano himido.

Motor

Mantenha o motor conforme indicado no manual do
operador do motor fornecido com a unidade.

Lubrificacao da bomba

Verifique o nivel do 6leo da bomba antes da utilizacao. Co-
loque amaquina numa superficie nivelada. Limpe qualquer
sujidade e residuos da drea da vareta e retire-a — verifique o
nivel do 6leo. Se necessario, adicionar 6leo ndo detergente
SAE 30W. Nao encha demasiado. Volte a colocar a vareta.

Mude o 6leo da bomba apds as primeiras 50 horas de
funcionamento e a cada 500 horas de funcionamento
depois disso. Com a bomba morna do funcionamento,
retire o bujao no fundo da bomba e drene o 6leo para
um contentor adequado. Volte a colocar o bujao. En-
cha com aproximadamente 32 oz / 0,9 kg de 6leo nao
detergente SAE 30W utilizando o procedimento de ve-
rificacao.
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Lubrificacao da caixa de velocidades

Verifique o nivel do éleo da caixa de velocidades antes
da utilizacdo. Coloque a maquina numa superficie ni-
velada. Limpe qualquer sujidade e residuos da area da
vareta e retire-a — verifique o nivel do 6leo. Se necessa-
rio, adicione lubrificante nao detergente SAE 90W. Nao
encha demasiado. Volte a colocar a vareta.

Mude o éleo na caixa de velocidades a cada 500 horas
de funcionamento. Com a caixa de velocidades morna
do funcionamento, retire o bujao no fundo da caixa de
velocidades e drene o 6leo para um contentor adequa-
do. Volte a colocar o bujao. Encha com aproximada-
mente 8 0z / 0,2 kg de lubrificante ndo detergente SAE
90W utilizando o procedimento de verificacao.

Preparar a bomba para armazenamento em
tempo frio

Se a maquina for armazenada em condicoes
em que a temperatura esteja préoxima dos 32°F / 0°C, a
maquina deve ser devidamente preparada. Se a 4gua
congelar na bomba, pode danifica-la.

Existem dois métodos para preparar a maquina para ar-
mazenamento em tempo frio. O primeiro é abrir todas
as valvulas no sistema e utilizar ar comprimido para for-
car qualquer dgua para fora do sistema. Isto pode tam-
bém ser utilizado para remover agua das mangueiras.

O segundo método utiliza anticongelante RV (anticon-
gelante de glicol nédo etileno). Nao utilize anticonge-
lante de glicol com etileno na bomba da maquina. O
glicol com etileno nao pode ser utilizado em sistemas
de tubagens.

1. Fixe uma sec¢ao de mangueiracom 3'/90 cm na val-
vula de abastecimento de entrada e abra a valvula.

2. Coloque a extremidade da mangueira no recipiente
do anticongelante RV.

Retire o bocal da extremidade da mangueira.

Ligue a maquina e deixe-a trabalhar até que o anti-
congelante comece a sair pela extremidade da man-
gueira.

Acessorios

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas os acessorios concebidos especificamente
e recomendados para utilizacao com as Maquinas
de Jacto de Agua RIDGID, tais como os indicados em
baixo. Outros acessodrios adequados para utilizacao
com outras ferramentas podem ser perigosos quan-
do utilizados com as Maquinas de Jacto de Agua
RIDGID.

Mangueiras e Bocais da Maquina de Jacto de Agua
KJ-2200

D.l. Man-|D.E. Man-|

N.° Ca- [Modelo gueira | gueira
talogo | N. Descricao pol./ mmjpol./ mm
64772 | H-61 Bocal de propulséo i /'\;PZT mm

Compativel com
64777 | H-62 Bocal de penetragdo Mangueira

74"/ 6,4 mm
64782 | H-64 | Bocaldelimpeza
82842 | H-65 Bocal de Espiral 2200
- NPT
64787 | H-71 Bocal de propulsao 1/ 64 mm

Compativel com
64792 | H-72 Bocal de penetragdo Mangueira

5"/13 mm
82852 | H-75 Bocal de Espiral 2200
47592 |H-1425 | //"x25'/64Ammx7,6m 36/48 | '/4/64
47597 |H-1435 | '/4"x35'/6,4mmx 10,7 m 3h6/48 | '/4/64
. /4"x 50"/ Mangueirade | .
47602 |H-1450 6,4 mmx 152 m sifao /4" / 6,4 mm /16/4,8 | /a/ 6,4
/4" x75'/ s 1
49272 |H-1475 6,4 mmx22,9m Cordelaranja |%hs/48 | '/4/64
_ /% 100'/ R .
49277 | H-1400 6,4 mm x 30,5 m /6/48 | /4] 64
/4"x 150"/

64732 |H-1415 36/ 48 | /sl 64

6,4mmx457m

50002 | HL-1 5?,’,’;’6”:);'1";?" s/3,2 | 3he/ 4,8
50007 | HL2 | (AP Riexvel a/32 | el 48
12" 50'/ : :
47607 |H1250 | (2000 /a1 64 | 2713
12"x 75"/ : :
47612 |H1275 | (200 o /164 | 12713
_ 12" 100'/ ! :
47617 |H-1200 | (30 0 s m /il 64 | 12113
" ' Mangueira
/"% 110"/
51587 |H-1211 de Jacto s/64 | 2/13
13mmx335m 1,"/13 mm
12" 150'/ : :
49487 |H1215 | (20 e Preto /el 64 | 2713
1/7"% 200'/

51597 | H-1220 Val 64| '/2/13

13mmx61m

Acessorios para a Maquina de Jacto de Agua KJ-2200

62882 H-5 Carretel de Mangueira Mini (mangueira ndo incluida)
64737 H-30 Carrinho com Carretel de Mangueira H-30

Carrinho com Carretel de Mangueira H-30 e
Mangqueira de Jacto 110'/33,5m x'/2"/13 mm

64077 HP-22 | Conjunto de limpeza a pressao, KJ-2200

64767 HW-22 | Varinha, KJ-2200

51572 H-1235 | Mangueira com Varinha '/2"/ 13 mmx35'/10,7 m
48157 FV-1 Valvula de pé

62877 H-30 WH

66732 HF-4 Mangueira de Ligagdo Rapida
48367 H-25 Kit de Adaptacéo ao Inverno
47542 H-21 Ferramenta de limpeza do bocal
67187 H-32 Vac de Jacto
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Mangueiras e Bocais da Maquina de Jacto de Agua
KJ-3100

D.l. Man-|D.E. Man-

N.° Ca- |[Modelo gueira | gueira
talogo | N.° Descricao pol./ mmjpol./ mm|
38698 | H-101 | Bocal de propulséao ‘/s”/l\;P;mm

Compativel com
38713 | H-102 | Bocal de penetracdo  mangueira de
14"/ 64 mm
38703 | H-104 | Bocal articulado

38723 | H-105 | Bocal de Espiral NPT '/s"/ 3,2 mm

4"/ 6,4 mm
NPT
Compativel com
38708 | H-112 | Bocal de penetracao mangueira
3/g" /9,5 mm

38718 | H-115S | Bocal de Espiral NPT '/4"/ 6,4 mm
16713 | RR3000 | Bocal do Desenraizador

38693 | H-111 | Bocal de propulsdao

Mangueira de Sifao

47592 | H1425 1 ) 64mmx25/7,6m

316/48 | /4l 6,4

Mangueira de Sifao Mangueira
47597 | H-1435 | '/4"/6,4 mm x de Sifao /48 | /sl 64
35'/10,7m /4"/64mm

Mangueira de Sifao
47602 | H-1450 | '/."/6,4 mmx
50'/152m
Mangueira de Sifao
/4"/64mmx75/229m
Mangueira de Sifdo

4"/ 6,4mmx100'/30,5m
Mangueira de Sifao
'/"/6,4mm x 150’/ 45,7 m

Cordelaranja | 3/16/4,8 | '/+/6,4

49272 | H-1475 36/ 48 | s/ 64

49277 | H-1400 3)16/48 | /4l 6,4

64732 | H-1415 36/48 | s/ 64

Mangueira de Lavagem
3/"/9,5mmx35/10,7 m
Mangueira de Lavagem/Jacto
3/8"/9,5mmDIx50'/152m
Mangueira de Jacto Mangueira

64827 | H-3835 33/ 9,5 | /s/16

64832 | H-3850 3s/95 | °/s/16

64837 | H-3810 | */s"/9,5mmDIx de Jacto 3/9,5 | °//16
100'/305m 3/5"/9,5mm
Mangueira de Jacto

64842 | H-3815 | 3/5"/9,5 mm DI x Preto 35/9,5 | °/s/16
150/ 45,7 m

Mangueira de Jacto
3/g"/9,5mm DI x 200"/ 61 m
Mangueira de Jacto

3/8"/ 9,5 mm DI x 250'/ 76,2 m
Mangueira de Jacto
3/8"/9,5mmDIx300'/91,4m

64847 | H-3820 33/9,5 | */s/16

64852 | H-3825 3s/95 | °/s/16

64857 | H-3830 33/9,5 | /s/16

Acessorios para a Maquina de Jacto de Agua KJ-3100

N.cCata- | Modelo

logo N.c Descricao
62882 H-5 Carretel de Mangueira Mini
64862 H-38 Carretel de Mangueira (compativel com KJ-3100)

Carretel de Mangueira com Mangueira de DI

64902 H-38 WH (compativel com KJ-3100) 200/ 61 m x3/s"/ 9,5 mm

64797 HW-30 | Varinha, KJ-3100

48367 H-25 Kit de Adaptacéo ao Inverno

48157 FV-1 Valvula de pé

66732 HF-4 Mangueira de ligacao rapida (bobina a valvula de pé)
47542 H-21 Ferramenta de limpeza do bocal

67187 H-32 JetVac

Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Armazenamento da Maquina

Guarde a maquina numa area bem venti-
lada e protegida da chuva e da neve. Guarde a maquina
numa drea isolada que esteja fora do alcance de criancas
e de pessoas nao familiarizadas com maquinas de limpeza
de tubagens. Esta maquina pode causar graves lesdes nas
maos de pessoas sem formacao especifica. Consulte a sec-
¢do Manutencao para informacdes sobre armazenamento
em tempo frio. Consulte o manual do operador do motor
para informagdes especificas sobre armazenamento de
motores.

Assisténcia Técnica e Reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improéprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucdes de Manutencao” serdo suficientes para re-
solver a maioria das necessidades de manutencdo desta
magquina. Quaisquer problemas que nao sejam abordados
nesta seccao, apenas devem ser tratados por um técnico
autorizado da RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assisténcia In-
dependente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabrica.

Para informacao sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questoes sobre
assisténcia e reparacao:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

« Visite os sites www.RIDGIG.com ou www.RIDGID.eu
para encontrar o seu ponto de contacto RIDGID local.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da RIDGID pelo endereco de correio electrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A
e Canadag, ligue para (800) 519-3456.

Eliminacao

Determinadas partes da maquina de jacto de agua
contém materiais valiosos e podem ser recicladas. Exis-
tem empresas que se especializam na reciclagem que
podem ser encontradas localmente. Elimine os compo-
nentes em conformidade com todos os regulamentos
aplicaveis. Contacte as autoridades locais de gestdo
dos residuos para mais informacdes.

Nos paises da CE: Nao elimine o equipamento
eléctrico juntamente com o lixo doméstico!

De acordo com a Directiva Europeia 2002/96/CE

relativa aos residuos de equipamentos eléctricos
B c clectronicos e as suas transposicdes para as le-
gislagdes nacionais, o equipamento eléctrico em final de
vida util deve ser recolhido em separado e eliminado de
forma ambientalmente correcta.

141



RIDGID Maquinas de Jacto de Agua KJ-2200/K)-3100

Resolucao de problemas

| PROBLEMA

CAUSA

CORRECCAO |

A maquina trabalha
mas produz pouca ou
nenhuma pressao.

Fornecimento de dgua inadequado.

Certifique-se de que a torneira de abastecimen-

abastecimento de dgua estd LIGADA.

Certifique-se de que a mangueira de abasteci-
mento de agua esta livre e sem dobras ou par-
tida.

A maquina nao fara o
ajuste para funciona-
mento a presséao total
no arranque.

Estd ar preso no sistema.

Os impulsos do bocal de jacto estdao bloquea-
dos

Retire o bocal da mangueira de jacto e deixe a
maquina retirar ar/residuos do sistema.

Remova o bocal e limpe os orificios dos cilindros
com a ferramenta de limpeza de bocais.

O calibre de pressao da
maquina oscila entre
500 e a pressao total de
funcionamento.

Os cilindros do bocal de jacto estdo bloqueados.

Residuos ou ar presos no sistema.

Retire o bocal. Utilize a ferramenta de limpeza
de bocais para limpar os orificios dos bocais: se-
leccione o tamanho de fio adequado e empurre
totalmente pelo orificio de cada cilindro para re-
tirar residuos.

linha da tubagem. Deixe a maquina trabalhar
para retirar ar ou residuos.
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- Hogtrycksrensare

KJ-2200/KJ-3100
Hogtrycksrensare

A VARNING!

Lasden harbruksanvisningen
noggrant innan du anvander
utrustningen. Om du anvan-

der utrustningen utan att ha
forstatt eller foljt innehallet
i bruksanvisningen finns risk
for elchock, brand och/eller
personskador.

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pa markskylten.

Serie-
nr
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Innehall
Registreringsformuldr for maskin med serienummer 143
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Sakerhet pa arbetsomradet 145
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Installning av slangen 153
VALTABELL FOR SLANGAR 154
VALTABELL FOR MUNSTYCKEN 154
Anvisningar fér anvdandning 155
Spola avloppet 156
Anvanda pulslaget 157
Anvanda hogtrycksrensaren som hogtryckstvatt 158
Anvanda hogtryckstvatten 158
Insprutare for rengoringsmedel. 159
Anvisningar for underhall 159
Rengoring 159
Motor 159
Pumpsmarjning 159
Smorjning av véxelladan 159
Forbereda pumpen for forvaring vid kallt vader 159
Tillbehor 160
Forvaring av maskinen 161
Service och reparationer 161
Bortskaffande 161
Felsokning 162
Livstidsgaranti Omslagets baksida

*Qversattning av bruksanvisning i original
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Sakerhetssymboler

| den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig
sdakerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att férbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att géra dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla saker-
hetsforeskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

F'WIXTN FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte
undviks.

PRZGITIIM  VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte
undviks.

'SV B SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte
undviks.

OBS betecknar information som &r avsedd att skydda materiell egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrustningen anvands, for att minska risken for
personskador. Bruksanvisningen innehaller viktig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

minska risken for 6gonskador.

Den héar symbolen visar att det finns risk for att vatten med hogt tryck traffar kroppsdelar och orsakar hudpunktering och

 OBS |
e Den har symbolen visar att skyddsglaségon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras nar utrustningen anvands, for att
« injektionsskador.

\ A
® Den hir symbolen visar att det finns risk for att slangen piskar runt och orsakar slag- eller injektionsskador.
9

0 Den hdr symbolen visar att det finns risk for inandning av kolmonoxid vilket kan orsaka illamdende, svimning eller dodsfall.

e Den héar symbolen visar att det finns brandrisk och explosionsrisk fran bensin eller andra kéllor som kan orsaka brannskador
“W} eller andra personskador.

Elsakerhet

+ Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom
ror, element och kylskap. Risken for elchock 6kar

Allmanna sakerhetsforeskrifter

A VARNING

Lds alla anvisningar sa att du forstatt dem. Om du om din kropp &r jordad.
anvander utrustningen utan att forsta eller folja in-
struktionerna finnsrisk for elchock, brand och/eller Personlig sikerhet

allvarliga personskador.

+ Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver det du gor, och
SPARA DESSA ANVISNINGAR!

anvand sunt fornuft nar du anvander ett motor-
drivet verktyg. Anvand inte verktyg om du ar trott
eller paverkad av mediciner, alkohol eller annat.
Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under anvand-
ning av motordrivna verktyg kan orsaka allvarliga

Sadkerhet pa arbetsomradet

« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stoki-
ga arbetsbankar och mérka omraden gor att olyckor

intraffar lattare.

Anvéand inte motordrivna verktyg i omgivningar
med explosiv atmosfar, till exempel i narheten
av brandfarliga vitskor, gaser eller damm. Mo-
tordrivna verktyg kan avge gnistor som kan antanda
dammet eller angan.

Hall kringstaende, barn och besokare pa avstand
vid anvandning av motordrivna verktyg. Storan-
de moment kan fa dig att tappa kontrollen.

personskador.

Anvand ordentliga klader. Anvand inte I6st sit-
tande klader eller hangande smycken. Skydda
langt har. Hall har, klader och handskar pa beho-
rigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader,
smycken och ldngt har kan fastna i rorliga delar.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stabilt och ha
god balans. Om du star stadigt med god balans har
du battre kontroll éver det verktyget vid ovantade
situationer.
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Anviand skyddsutrustning. Bar alltid 6gonskydd.
Ansiktsmasker med stoftskydd, halkfria skyddsskor,
hjalm eller horselskydd maste anvandas dar sa ar
lampligt, och minskar risken for personskador.

Anvidndning och skotsel av verktyget

Anvand inte dverdriven kraft nar du arbetar med
utrustningen. Anvand ratt verktyg for uppgiften.
Ratt verktyg utfor uppgiften battre och sakrare vid
den hastighet som det ar konstruerat for.

Anvand inte det motordrivna verktyget om om-
kopplaren inte fungerar (PA och AV). Verktyg ddr
omkopplaren inte fungerar ar farliga, och maste re-
pareras.

Forvara utrustningen dar den inte kan nas av barn
eller obehoriga personer. Dessa verktyg ar farliga i
handerna pa outbildade anvdndare.

Underhall maskinerna noggrant. Hall kapverkty-
genvassa och rena. Ordentligt underhallna verktyg
med vassa skarande eggar karvar inte lika latt och ar
lattare att kontrollera.

Kontrollera att inga rorliga delar ar felinstallda
eller kdrvar, att inga delar ar trasiga, och var upp-
maérksam pa annat som kan paverka utrustning-
ens funktion. Om verktyget dr skadat ska det
genomga service innan det anviands igen. Manga
olyckor orsakas av verktyg som inte underhalls or-
dentligt.

Anvand endast tillbehor som tillverkaren rekom-
menderar for din modell. Tillbeh6r som passar ett
verktyg kan bli farligt om det anvéands med andra
verktyg.

Service

Verktygsservice far endast utforas av kvalifice-
rad reparationspersonal. Service eller underhall
som utfors av obehorig reparationspersonal kan
innebara risk for personskador.

Anvand endast identiska reservdelar vid service
pa ett verktyg. Folj anvisningarna i handbokens
underhallsavsnitt. Anvandning av otillatna delar
eller underlatelse att folja anvisningarna for under-
hall kan orsaka risk for elchock eller personskador.

Sakerhetsvarningar for
hogtrycksrensare

A VARNING

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det hdr verktyget.

Lds avsnittet om dessa forebyggande atgirder nog-
grant innan du anvidnder den har avloppsrensaren,
sa att du minskar risken for elchock eller andra all-
varliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa
att operatoren alltid har tillgang till den.

- Anvand aldrig rensmaskinen med slanganden
utanfor avloppsroret. Slangen kan piska runt och
orsaka allvarliga personskador, och stralen kan pe-
netrera huden och orsaka allvarlig personskada.

+ Vatten under hogt tryck kan injekteras under hu-
den och orsaka allvarliga personskador inklusive
amputation. Spruta aldrig pa manniskor eller djur.

+ Anvind inte rensmaskinen vid hogre tryck an
marktrycket och inte 6ver 140°F / 60°C (inlopps-
vattnets temperatur). Detta 6kar risken for elchock,
inklusive brannskador, och skador pa rensmaski-
nen.

« En person maste styra bade rensningsprocessen
och fotventilen. Anvand alltid fotventilen. Om
rensslangen kommer ut ur avloppsroret maste ope-
ratoren kunna stanga av vattenflodet for att minska
risken for att slangen piskar och orsakar slag och
skador pa grund av injektering och hdga tryck.

« Anvdnd alltid lamplig personlig skyddsutrust-
ning vid hantering och anvandning av utrustning
for avloppsrensning. Avloppsror kan innehalla ke-
mikalier, bakterier eller andra amnen som kan vara
giftiga, smittande, irriterande m.m. Lamplig skydds-
utrustning innefattar alltid skyddsglasdgon och
skyddshandskar, och kan ocksd innefatta utrustning
som till exempel latex- eller gummihandskar, an-
siktsmasker, skyddsglaségon, skyddsklader, and-
ningsutrustning och skyddsskor med stalhatta.

« Var noga med hygienen. Anviand varmt l6dd-
rande vatten for att tvatta hander och andra
kroppsdelar som utsatts for avloppsinnehall efter
hantering eller anvindning av utrustning for av-
loppsrensning. At inte och rok inte under anvand-
ning/hantering av utrustning for avloppsrensning.
Detta forhindrar att giftiga d@mnen eller smittbaran-
de @mnen sprids.
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- Spruta inga giftiga eller brandfarliga vatskor. Det-
ta minskar risken for brannskador, brand, explosio-
ner eller andra personskador.

« Bensin och bensinangor dr mycket brandfarliga
och explosiva. Se motorns bruksanvisning for upp-
gifter om férebyggande atgarder for att minska risken
for brannskador, explosioner och allvarliga person-
skador under hantering och anvandning av bensin.

+ Motorerna genererar kolmonoxid som dr en féarg-
16s och luktlds gas. Inandning av kolmonoxid kan
orsaka illamaende, svimning eller dédsfall. Mo-
torn far aldrig startas eller kéras inomhus daven om
dorrar och fonster ar 6ppna. Utrustningen far bara
anvandas utomhus.

« Heta ytor kan orsaka brannskador och brand. Hall
kroppsdelar och brandfarligt material pa avstand
fran heta ytor.

+ Du maste ha last och forstatt den har bruksanvis-
ningen, motorns bruksanvisning samt alla var-
ningar och anvisningar for all utrustning som an-
vdnds med det har verktyget, innan anvandningen
borjar. Om du inte foljer varningar och anvisningar
kan detta orsaka allvarliga personskador och/eller
skador pa egendom.

En EG-forsakran om 6verensstammelse (890-011-320.10)
medfdljer den har bruksanvisningen om sa behovs (se-
parat hafte).

Om du har nagon fraga om den héar RIDGID®-produkten:

— Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

- Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att
lokalisera narmaste RIDGID-representant.

- Kontakta RIDGID Technical Services Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID® motordrivna vattenrensmaskiner ar flyttbara
hogtrycksrensmaskiner som anvander en kombina-
tion av vattentryck och flode for att fa bort fett, slam,
sediment och rétter fran avloppsror. En mycket flexibel
och latt slang skjuts igenom réret med hjalp av bakat-
riktade stralar pa rensmunstycket, och nar slangen dras
tillbaka spolas skrapet bort. Nar pulsfunktionen ar akti-
verad gar det lattare att ta sig forbi svara bojar och vat-
tenlas. Alla maskiner har bensinmotor som driver den
tredubbla kolvpumpen.

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

Handtag

Motoromkopplare

Motorpump

Fotomkopplare

Figur 1 - KJ-2200 Hogtrycksrensare (vatten)

Handtag

Hallare for
bruksanvisning

Slang
Fotomkopplare

Figur 2 - KJ-3100 Hogtrycksrensare (vatten)
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RIDGID

Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.S.A

Model No.
Serial ‘No.

Figur 3 — Maskinens serienummer

Maskinens serienummer sitter pa ramen. De sista fyra
siffrorna visar tillverkningsmanad och -ar. (08 = manad,
10=ar).

Specifikationer
Hogtrycksrensare Motor Tryck
Modell hk PSI/ bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Flodeshastighet  Avloppsledning Vikt (utan
GPM/ liter dimension slangvinda)
tum/mm Ibs / kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Symboler
Trycklage
Pulslage
Standardutrustning

Alla rensmaskiner levereras med

« Passande rensmunstycken

« Rengoringsverktyg for munstycken

« Fotventil V-1

« Bruksanvisningen fér motoranvandare

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om specifik utrust-
ning samt respektive katalognummer.

XA Den har maskinen ar avsedd for rengéring av
avloppsledningar. Om den anvands korrekt kommer
den inte att skada en avloppsledning som dr i gott skick
och ordentligt utformad, konstruerad och underhallen.
Om avloppsledningen &r i daligt skick, eller om den
inte utformats, konstruerats eller underhallits korrekt
kanske avloppsrensningen inte fungerar, och det finns

aven risk for skador pa avloppet. Det basta sattet att
faststalla skicket pa en avloppsledning fére rengéring
ar att gora en visuell inspektion med en kamera. Felak-
tig anvandning av rensmaskinen kan skada maskinen
och avloppsledningen. Den hdr maskinen kanske inte
kan rensa alla igensattningar.

Montering av maskinen

A VARNING

Folj dessa rutiner for korrekt montering och for att
forhindra allvarliga personskador och maskinska-
dor under anvindning.

Motorolja

XA Rensmaskinen levereras utan olja i motorn. Om
motorn kors utan olja kommer motorn att skara. Fyll pa
olja innan den startas. Den medféljande bruksanvis-
ningen innehaller specifik information om val av olja
och pafyllning av olja.

Olja for pump/vaxellada

Pump: Byt ut pluggen &verst pa pumpen mot olje-
stickan/ventilationslocket. Om rensmaskinen kors med
pluggen isatt kan pumptatningarna skadas. Kontrol-
lera oljenivan enligt avsnittet Anvisningar for underhdall.

Véaxellada (endast KJ-3100): Ta bort pluggen &verst
pa pumpen och sitt in oljestickan/ventilationslocket i
stallet. Om rensmaskinen kors med pluggen isatt kan
vaxelladstatningarna skadas. Kontrollera oljenivan en-
ligt avsnittet Anvisningar fér underhdll.

Yttre spar

Figur 4 — Montering av KJ-2200
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Transportkdrra KJ-2200

1.

Montera fastkldmman i det inre sparet pa respektive
axelande. (Se figur 4.)

Skjut ett hjul over respektive axelande.

Fast fastkldmman i det yttre spdret pa respektive
axeldnde sa att hjulet sitter kvar.

Anvand de medfdljande vagnsskruvarna och ving-
muttrarna for att fasta handtaget vid ramen.

Lyft motor-/pumpenheten pa kdrran och rikta in ha-
len i basplattan med tapparna 6verst pa kdrran. An-
vand spadrrarna pa vagnen for att halla fast motorn/
pumpen. Kontrollera att hela enheten sitter ordent-
ligt fast.

Handtag KJ-3100

1.

Figur 5 - KJ-3100 Handtag

Satt in handtaget genom de tva halen i bakre tvar-
balken pa ramen. (Se figur 5.)

Satt in en harnalssprint genom halen i nedre delen
av handtaget sa att handtaget inte faller ut.

Skruva in T-vreden i den bakre tvarbalken. Justera
handtaget enligt dnskemal och dra at vreden for att
sakra handtagen.

T-vred

Sattin
harnalssprint

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

Kontroll fore anvandning

A VARNING

Kontrollera hogtrycksrensaren fore varje anvand-
ningstillfille och atgidrda eventuella problem for
att minska risken for allvarliga personskador eller
skador pa egendom pa grund av hdga vattentryck.

Bér alltid skyddsglasogon, handskar och annan
lamplig skyddsutrustning nar du inspekterar hog-
trycksrensaren, sa att du skyddar dig mot kemika-
lier och bakterier pa utrustningen.

1.

Kontrollera att motorns startknapp/startnyckel ar i
avstangt lage.

Rengdr alla handtag och reglage, och ta bort all olja,
smuts och allt smorjfett fran utrustningen. Detta un-
derlattar inspektionen och férhindrar att verktyget
glider ur handen vid anvandningen.

Inspektera hogtrycksrensaren och alla tillbehor av-

seende foljande:

+ Ordentlig montering och komplett.

« Trasiga, slitna, saknade, felinstallda, karvande eller
|6sa delar.

- Varningsetiketterna finns pa plats och ar lasliga.
(Se figuré6.)

« Alla andra omstandigheter som kan forhindra sa-
ker och normal drift.

Om du hittar problem - anvand inte hogtrycksrensa-
ren forran problemen atgardats.

Figur 6A - Varningsetiketter pa KJ-2200

=f! ’ /'3'_'
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5. Kontrollera att hogtrycksrensarens munstycken inte
ar skadade eller blockerade. Blockeringar kan ren-
gobras med ett verktyg for munstycksrengoring. Var
forsiktig sd att munstycksdppningen inte forstoras
under rengdringen. Skadade munstycken eller mun-
stycken med forstorade munstycksdppningar kan
forsamra prestandan hos hogtrycksrensaren - sddana
munstycken maste bytas ut.

6. Kontrollera slangar och kopplingar avseende slitage
och skador. Om det finns skador, sprickor, brott el-
ler slitage som gdr igenom slangens yttre holjd
ska du inte anvanda slangen. Skadade slangar kan
brista och vatten med hogt tryck kan spruta ut och
orsaka allvarliga personskador. Utbytesslangar och
utbyteskopplingar ska vara dimensionerade sa att
de klarar samma tryck som hogtrycksrensaren ger
(eller hogre tryck).

7. Inspektera och utfor service pa motorn enligt mo-
torns bruksanvisning.

8. Kontrollera motorns bransleniva. For KJ-3100: lossa
slangvindans sparr och vrid slangvindan framat tills
den vilar pa ramen, sa att du kommer at tanklocket.
Figur 8. Fyll pa med blyfri bensin om sa behovs. Se
bruksanvisningen for motorn. Var forsiktig nar du
hanterar bensin. Tanka pa en plats med god ventila-
tion. Overfyll inte tanken och spill inte brénsle. Kon-
trollera att tanklocket sitter ordentligt fast.

Figur 6D - Varningsetiketter pa KJ-3100

4. Rengor vatteninloppsfiltret/filterbrickan. Skruva loss
kapan fran nedre delen av inloppsfiltret och rengér
den. Smuts och skrap kan hindra vattenflodet till
pumpen och férsamra prestandan.
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\\ Brinsletanklock

Figur 8 - KJ-3100 Atkomst till bransletanken

9. Kontrollera oljenivan i pumpen och vaxellddan (om
utrustningen har vaxelldda) och fyll pa olja vid be-
hov (se Anvisningar fér underhdll).

Instéllning av maskin och
arbetsomrade

A VARNING

Bér alltid skyddsglasogon, handskar och annan
lamplig skyddsutrustning nar du stiller in hog-
trycksrensaren, sa att du skyddar dig mot kemi-
kalier och bakterier pa utrustningen. Skor med
halkfria gummisulor kan hjalpa till att skydda mot
halka, sérskilt pa vata underlag.

Motorerna genererar kolmonoxid som éar en giftig,
farglos och luktlos gas. Inandning av kolmonoxid
kan orsaka illamaende, svimning eller dodsfall.
Motorn far aldrig startas eller koras inomhus dven
om doérrar och fonster dr oppna. Utrustningen far
bara anvdndas utomhus.

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

Anpassa hogtrycksrensaren och arbetsomradet en-
ligt dessa anvisningar for att minska risken for per-
sonskador som kan uppsta pa grund av vatten med
hogt tryck, kemiska brannskador, infektioner, kol-
monoxid eller andra orsaker, och for att forhindra
skador pa hégtrycksrensaren.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:

« Tillracklig belysning.

« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som
kan antdndas. Arbeta inte inom omradet forran
alla risker identifierats och atgardats. Hogtrycks-
rensaren ar inte explosionssaker och kan orsaka
gnistor.

- Overskadligt, plant och stabilt underlag fér maski-
nen och operatoren. Ta bort vattnet fran arbets-
omradet vid behov. Tra eller andra tackande ytor
kan behova tas bort.

« Hogtrycksrensaren ar placerad utomhus pa ett
val ventilerat omrade. Placera aldrig hogtrycks-
rensaren inomhus, dven om dorrar och fonster ar
Oppna. Hogtrycksrensaren behover inte sta i ome-
delbar narhet till den plats dar den anvands.

« Lamplig vattentillforsel.

« Se till att det finns fri vag for att kora fram hog-
trycksrensaren till arbetsplatsen.

2. Inspektera det avlopp som ska rensas. Forsok om
mojligt att faststdlla ingangspunkter till avioppet
samt dimensioner och langder pa avloppsroren,
avstand till tankar eller huvudledningar, typ av in-
sattning och eventuell férekomst av kemikalier for
avloppsrening eller andra kemikalier. Om kemikalier
forekommer i avloppet ar det viktigt att du kanner
till och forstar de sakerhetsatgarder som kravs for att
arbeta med kemikalierna. Kontakta kemikalietillver-
karen for nédvandig information.

Ta bort fixturer (vattenklosetter och liknande) sa att
du kommer t avloppet. Dra inte slangen genom en
fixtur. Detta kan skada slangen och fixturen.

3. Bestam rdtt utrustning for uppgiften. Se avsnittet Spe-
cifikationer for information om dessa hogtrycksren-
sare. Avloppsrensare och hogtrycksrensare for andra
anvandningsomraden finns i RIDGID-katalogen, on-
line pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu.

4. Kontrollera att all utrustning inspekterats ordentligt.

5. Kontrollera arbetsomradet och faststall om det kravs
avsparrningar for att halla kringstdende pa avstand.
Kringstdende kan distrahera operatoren. Om du
arbetar ndra trafik ska du satta upp vagkoner eller
andra avsparrningar for att informera fordonsforare.
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6. Satt skyddsoverdrag 6ver arbetsomradet om sa be-
hévs. Avloppsrensning kan vara ett smutsigt jobb.

7. Ta hogtrycksrensaren till ett valventilerat utrymme
omrade utomhus och kontrollera att det finns en
Oppen vag fram till platsen. Anvand ratt lyftteknik
om maskinen behover lyftas. Var forsiktig om du
flyttar utrustningen uppfor och nedfor trappor, och
se upp med halkrisken. Bar lampliga skor sa att du
inte halkar.

Vattentillforsel

Kontrollera att det finns tillrackligt vattenflode for hog-
trycksrensaren. Dra en slang fran vattentillforseln till
hogtrycksrensaren. Anvand en slang med sa stor dia-
meter som majligt, och hall slangen sa kort som moj-
ligt. En slang med 3/,” / 19 mm innerdiameter rekom-
menderas. Anvand ett lampligt bakatflodesskydd for
att uppfylla lokala regler och bestammelser. Skruva pa
vattnet vid kdllan och mat hur lange det tar att fylla en
5 gal./ 18,9 liters ren spann. Se féljande tabell f6r maxi-
mala fylltider fér varje hégtrycksrensare.

Hogtrycks- Markvarde Hogst 5 Gallon / 18,9 liter
rensare GPM/ liter fylitid (spann)
KJ-2200 24/9 125 sekunder
KJ-3100 55/20 55 sekunder

Om vattenflodet ar otillrackligt kommer hégtrycksrensa-
ren inte att na tillrackligt tryck, vilket kan skada pumpen.
Kontrollera att vattnet i spannen inte innehadller smuts
eller skrap. Smuts och skrap i inkommande vatten kan
skada pumpen, proppa igen hogtrycksrensarens filter-
munstycken och forsamra prestandan. Anvand inte vat-
ten fran dammar, sjoar eller andra kallor som kan vara
fororenade.

Om vattenflodet ar otillrackligt kan detta eventuellt 16-
sas genom att ansluta flera vattentillforselslangar till
hogtrycksrensaren, eller genom att anvanda en tank.

Om en tank anvands ska en T-koppling med fullstan-
diga portventiler anslutas till hdgtrycksrensaren enligt
Figur 9. Anslut en slang med dimensionen 3/,"/ 19 mm
(hogst 6’/ 1,8 meter 1ang) till ventilen pa T-kopplingens
utlopp, och anslut vattentillforseln till T-kopplingens
inlopp. Satt antingen slangens ande i tanken eller an-
slut till tankens utlopp. Tankslangens hela langd ska
vara hogst 5"/ 12,7 cm ovanfor vatteninloppet till rens-
maskinen, annars kommer rensmaskinen inte att dra
vatten fran tanken.

T-koppling

Slang till tank

Full portventil

Vatteniin till
hoégtrycksrensaren
Inloppsfilter

Vattentillforsel ingang

Figur 9 — Anslutningar for vattentillforsel vid anvandning
av tank

Fyll tanken innan du startar hogtrycksrensaren. Nar du
startar hogtrycksrensaren ska tankventilen stangas av.
Oppna tankventilen s snart som hdgtrycksrensaren
startats. Overvaka vattennivan i tanken och stoppa
eventuellt rensningen sd att tanken hinner fyllas. Lat
inte vattennivan falla under slanganden.

Hett vatten kan anvandas for att forbattra rengéringen.
Anvand inte vatten som ar varmare an 140°F / 60°C -
detta kan gora att pumpens 6verhettningsskydd l6ser
ut. Nar du anvander hett vatten ska du dven anvanda
personlig skyddsutrustning for att minska risken for
brannskador.

Vidta forebyggande atgarder vid kall vaderlek sa att vatt-
net inte fryser i pumpen. Detta kan skada pumpen.

Kontrollera att inloppsventilen pa hogtrycksrensaren
ar stangd och fast tillforselslangen vid hogtrycksrensa-
ren.

Forbereda avioppet

Om du arbetar genom en manhalslucka, stormlucka el-
ler annan storre 6ppning kan du anvanda rér och kopp-
lingar for att styra upp hogtrycksrensarens slang fran
Oppningen till sjalva arbetsstadllet. Detta hindrar hog-
trycksrensarens slang fran att piska runt i det stérre ha-
let, och skyddar slangen fran skador.
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Figur 10 - Férldngning med rorledning till arbetspunkten

Instédllning av slangen

Var forsiktig ndr du drar fram hogtrycksrensarens slang-
ar. Om slangarna dras 6ver ojamna ytor, vassa kanter,
korsande slangar eller liknande kan slangens hélje ska-
das, sarskilt om hogtrycksrensaren anvands i pulslaget.
Om du later slangen sitta kvar pa vindan undviker du
skador pa slangen.

1. Valj en slangdimension som passar det ror som ska
rengodras. Du bor inte koppla samman tva hogtrycks-
rensarslangar for att rengora avlopp. Kopplingen
mellan de tva slangarna ar mindre flexibel och kan
forhindra passage genom kopplingarna Se valtabel-
len éver slangar.

2. Skilj slangvindan fran motorn/pumpenheten. Still
slangvindan hogst 3'/90 cm fran avloppsoppningen.
Lat inte alltfor stora slanglangder ligga utanfor av-
loppskanalen, for att forhindra skador pa slangen.Om
det inte gar att stalla slangvindan inom 3’/ 90 cm fran
avloppsoppningen kan du dra 6ppningen tillbaka till
slangvindan genom att anvanda rér med lampliga di-
mensioner och kopplingar.

3. Dra en slang fran hogtrycksrensaren till IN-koppling-
en pa fotventilen. Anvand PTFE-tejp for att forsegla
kopplingen. Placera fotventilen sa att du latt kom-
mer &t den. Du maste kontrollera hogtrycksrensa-
rens slang och fotventil.

4. Koppla slangen fran slangvindan till UT-kopplingen
pa fotventilen.

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

8
¢
7

Koppling

Koppling ingang

utgang

Figur 11 - Anslutning av fotventil

5. GOor en markering ndra anden pa hogtrycksrensarens

slang for att indikera var munstycket kommer nara
avloppsoppningen nar det dras ut. Detta hindrar
munstycket fran att komma ut ur avloppsledningen
och piska runt. Strackan beror pa hur avlioppet ar kon-
struerat, men den bor vara minst4'/ 1,2 meter.

. Tabort munstycket ur anden av hégtrycksrensarens

slang och placera hogtrycksrensarens slangande i
avloppsledningen. Oppnainloppsluftventilen for att
rensa luften och blasa ut allt skrap ur hogtrycksren-
saren och slangarna. Lat vattnet floda under minst
2 minuter.

7. Stang inloppsventilen.

8. Valj ett munstycke. Anvand munstycken som ar ex-

akt specificerade for den hogtrycksrensare som an-
vands. Anvandning av felaktiga munstycken kan ge
forsamrade prestanda (Iagt arbetstryck eller 1agt fl6-
de) eller skada hogtrycksrensaren genom 6verdrivet
hoga tryck. Kontrollera att munstycksdppningarna
ar rena och 6ppna. Se valtabellen fér munstycken.

Om RR3000-munstycken anvands for avlopp med
storre diameter an 6"/ 152 mm och upp till 9"/ 229 mm
maste forlangning anvandas. For avloppsledningar
med diametern 6" / 152 mm eller mindre behdvs
ingen forlangning. Dra vid behov &t forlangningen till
RR3000 - dra inte at for hart. Om RR3000-munstycket
anvands i en ledning som ar storre an 6"/ 152 mmii dia-
meter (och upp till 9"/ 229 mm) utan férlangning, el-
ler i ledningar som har storre diameter an 9"/ 229 mm
kan munstycket dndra riktning i avloppsledningen sa
att det vander tillbaka i riktning mot anvandaren och
orsakar allvarliga personskador (Figur 12).

. Dradt munstycket for hand i anden av slangen - dra

inte at for hart. Om munstycket dras at for hart kan
det skadas och prestandan forsamras.

153



RIDGID «1-2200/K)-3100 Hogtrycksrensare

10.

Sattin slangen med munstycket i avloppet och 6pp-
na inloppsventilen. Kontrollera att vattnet flyter fritt
genom munstycket och stang inloppsventilen.

Forlangning

Figur 12 - RR3000 munstycke med forlangning

VALTABELL FOR SLANGAR

Slangdim
Rordim. Munst. dim. (ID) Slangdim (YD)
Anvéndningsomraden tum/mm tum/mm tum/mm tum/mm
Handfat, urinoarer och mindre rérledningar i badrum. 17,-2/32-50 | '/3/32NPT '/s/3,2 %16/ 4,8
o | Diskbankar, tvittkar, rensluckor, ventilationssystem och lik-|  2-3/50-76 '/g/ 32 NPT 3)6/48 ,/64
ﬁ nande.
2 | Duschavlopp och golvbrunnar, laterala ledningar och fett- | 3-4/76-101 '/4/ 6,4NPT 4164 ,/13
fallor.
Laterala ledningar och huvudledningar. 4-6/101-152 | '/,/64ANPT /4164 ,/13
8 | Schakt, rensluckor och ventilation. 2-3/50-76 /g/3,2 NPT 3/6/48 /4,164
# | Golvbrunnar, laterala ledningar och fettfallor. 3-4/76-101 '/4/ 64ANPT */5/ 9,5 5/g/ 16
2 || aterala ledningar och huvudledningar. 4-10/101-250 | '/,/64NPT */s/9,5 5/g/ 16
VALTABELL FOR MUNSTYCKEN
Gangdim., tum/mm '/s/3,2 NPT /4164 NPT
Slangdim. (innerdiameter), tum/mm | /;&%s/32&48 /4164
Slangdim. (ytterdiameter), tum/mm | */&',/48&64 /,/13
o | Har tre stralar bakat for maximal framdrivning vid spolning éver langa avstand. Anvand det har H-61 H-71
Q | munstycket fér de flesta uppgifter.
5 Anvander tre stralar bakat plus en strale framat for att penetrera hart sittande fett- eller slam. Den
framatriktade strdlen bldser upp ett litet hal i hindret och munstycket foljer efter. Systemet ar H-62 H-72
ocksa mycket effektivt for att fa bort isblock.
Anvand det ledade huvudet for att ga forbi svara bojar. Det hdr munstycket har tre bakatriktade H-64
stralar.
Anvand det roterande munstycket for att rensa fett och liknande blockeringar fran avloppet. H-65 H-75
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Gangdim,, tum/mm '/s/32 NPT /4164 NPT
Slangdim. (innerdiameter), tum /mm 3hel 4,8 3/s/9,5
Slangdim. (ytterdiameter), tum /mm ',/ 6/4 5/g/ 16
Har fyra (4) strdlar bakat for maximal framdrivning vid spolning 6ver l[anga avstand. Anvand det H-101 H-111

har munstycket for de flesta uppgifter.

Anvander tre stralar bakat plus en strale framat for att penetrera hart sittande fett- eller slam. Den
framatriktade stralen blaser upp ett litet hal i hindret och munstycket foljer efter. Systemet ar H-102 H-112
ocksa mycket effektivt for att fa bort isblock.

KJ-3100

Anvand det ledade huvudet for att ga forbi svara bojar. Det har munstycket har fyra (4) bakatrik-

tade strélar. H-104

Anvand det roterande munstycket for att fa bort fett och liknande blockeringar fran avloppet. H-105 H-115

Anvand for att rensa bort rétter och andra slags blockeringar.
OBS! Anvand forlangningen for att stabilisera RR3000 vid rengéring av rér med 8"/ 200 mm dia- RR3000

meter.

Anvisningar for anvandning

A VARNING

Bér alltid 6gonskydd for att skydda 6gonen fran
smuts och andra foremal. Bér alltid lamplig person-
lig skyddsutrustning som passar arbetsmiljon.

Anvand aldrig hogtrycksrensaren med slangianden
utanfor avloppsroret. Slangen kan piska runt och
orsaka allvarliga personskador, och stralen kan pe-
netrera huden och orsaka allvarlig personskada.

Vatska under hogt tryck kan injekteras under hu-
den och orsaka allvarliga personskador inklusive
amputation. Spruta aldrig pa manniskor eller djur.

Anvand inte hogtrycksrensaren vid hogre tryck @n
marktrycket och inte 6ver 140°F / 60°C (inloppsvatt-
nets temperatur). Detta okar risken for elchock, in-
klusive briannskador, och skador pa hégtrycksren-
saren.

En person maste styra bade rensningsprocessen
och fotventilen. Anvand alltid fotventilen. Om rens-
slangen kommer ut ur avloppsroret maste opera-
toren kunna stinga av vattenflodet for att minska
risken for att slangen piskar och orsakar slag och
skador pa grund av injektering och héga tryck.

Anvand alltid lamplig personlig skyddsutrust-
ning vid hantering och anvindning av utrustning
for avloppsrensning. Avloppsror kan innehalla
kemikalier, bakterier eller andra @mnen som kan
vara giftiga, smittande, irriterande m.m. Lamplig
skyddsutrustning innefattar alltid skyddsglaso-

gon och skyddshandskar, och kan ocksa innefatta
utrustning som till exempel latex- eller gummi-
handskar, ansiktsmasker, skyddsglasogon, skydds-
kldder, andningsutrustning och skyddsskor med
stalhéatta.

Folj anvisningarna for att minska risken for person-
skador fran piskande slangar, injektering med hogt
tryck, kolmonoxid och andra orsaker.

1. Kontrollera att maskinen och arbetsomradet ar or-
dentligt forberedda och att arbetsomradet ar fritt
fran kringstdende och annat som kan distrahera.
Om hogtrycksrensaren placeras pa avstand fran
anvandningsstallet mdste ytterligare en person sta
kvar vid hogtrycksrensaren.

2. Satt in anden pa slangen med munstycket minst 3’/
90 cm sa att anden pa slangen inte kan komma ut ur
avloppshalet och bérja piska runt nar maskinen star-
tar.

3. Kontrollera att pulsaktiveringsspaken vrids moturs i
trycklaget (Figur 16).

4. Oppna inloppsventilen. Starta aldrig motorn utan
att vattentillforseln ar PA. Detta kan skada pumpen.

5. Tryck pa fotventilen for att sanka trycket och lata
motorn starta. Kontrollera att vattnet flyter fritt ge-
nom munstycket. Folj anvisningarna for start i mo-
torns bruksanvisning, och starta motorn. Lat motorn
bli varm.
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6. Vridavlastningsventilen och 6vervakasamtidigt mano-
metern medan du justerar trycket efter behov (medurs
for att 6ka trycket, moturs for att minska trycket). Lat
inte maskinens arbetstryck overskrida marktrycket.
Anvand inte 6verdriven kraft for att vrida avlastnings-
ventilen, och anvand inga skruvnycklar. Detta kommer
att skada avlastningsventilen.

Hogtrycksrensare Tryck, PSI/ bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/205

Om hogtrycksrensaren inte ger marktrycket eller om
den ger otillforlitligt tryck.

« Kontrollera att motorns gasreglage ar korrekt jus-
terat.

« Kontrollera att inloppsventilen ar helt 6ppen och
att andra ventiler i vattentillforseln ar 6ppna.

« Vrid avlastningsventilen medurs for att 6ka tryck-
et. Anvand inte dverdriven kraft.

- Kontrollera att pulsreglaget ar installt pd “Pres-
sure” (tryck).

« Stallom pulsreglaget mellan lagena“Pressure” (tryck)
och “Pulse”flera ganger medan enheten kors, for att
frigora all luft som kan finnas kvar i systemet.

« Kontrollera att det inte finns nagra lackor i syste-
met. Var forsiktig under inspektionen och undvik
personskador. Om du hittar lackor ska hogtrycks-
rensaren stangas AV innan lackorna dtgardas.

« Stang AV hogtrycksrensaren. Kontrollera inlopps-
filtret/filterbrickan och se till att de inte ar igen-
satta av skrap.

« Kontrollera att det finns tillrackligt vattenflode till
hogtrycksrensaren.

- Stang av hogtrycksrensaren och inloppets ven-
tiler. Flytta munstycket och rengér munstyckena
med rengdringsverktyget.

« Kor hogtrycksrensaren utan munstycke pa slang-
en for att ta bort luft eller skrdp ur systemet. Stang
AV hogtrycksrensaren innan du tar bort eller fas-
ter munstycket.

7. Anvand ratt arbetsstallning.

« Se till att du kan kontrollera tillslag och franslag
med fotventilen. Tryck inte pa fotventilen an.

« Hall god balans och strack dig inte for langt.

« Du maste kunna halla ena handen pa hogtrycks-
rensaren hela tiden for att styra och stotta slangen.

« Du maste kunna na slangtrumman for att linda
upp slangen.

Den har arbetsstallningen hjalper dig halla kontroll
pa hogtrycksrensarens slang.

Figur 14 - Ratt driftsstéllning

Spola avloppet

Nar du spolar ett avloppsror ska detta i regel goras ge-
nom att slangen skjuts in i réret hela vagen varefter
den dras tillbaka. Detta gor att vatten under tryck riktas
mot rérvaggarna och smuts kan tas bort.

Lossa lastappen pa slangvindan. Nar du ar saker pa att
minst 3’/ 90 cm slang ar inne i roret - och med ena han-
den pa slangen for att styra upp dess rorelse - kan du trycka
pa fotventilen. De reverserade jetstralarna pa munstycket
hjalper till att dra in slangen i réret. Mata in slangen sa langt
som behdvs for rengdringen. Om slangen inte gar att mata
fram langre sa har den gatt emot nagon typ av hinder.
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Om munstycket inte kan komma forbi ett hinder, till ex-
empel en en andring av riktningen (vattenlas, boj osv.)
eller en blockering.

+ Stot med slangen for att komma framat.

« Vrid slangen ett kvarts varv till ett halvt varv for
att orientera slangen enligt riktningsandringen
(om slangen vridits en gdng genom hindret ska
du vrida den tillbaka igen sa att den inte viker sig)
Sefigur 15.

Anvand pulslaget. - L L (se ndista avsnitt).

« Anvand en slang for vattenl3s eller en slang med
mindre diameter.

Figur 15 - Vrida slangen

Nar du kommit forbi blockeringen bor du ta dig tid och
lata systemet rengdra den sektionen innan du fortsat-
ter framat. Flytta dig ndgon meter forbi hindret och dra
sedan tillbaka munstycket ldngsamt genom hinder-
omradet. Gor detta flera ganger och ga sedan vidare
langre in i avloppsledningen.

Hall koll pa vattennivan i avloppsledningen. Om vat-
tennivan blir for hog kan det bli nédvandigt att stanga
AV hogtrycksrensaren och lata vattnet rinna ut innan

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

du fortsatter. Det ar inte lika effektivt att fortsatta spola
medan ledningen ar full av vatten. Lat inte hogtrycksren-
saren ga under nagon ldangre tidsperiod medan fotventi-
len &r AV. Nar fotventilen ar AV kommer vatten att cirku-
lerai pumpen vilket gor att vattnet varms upp. Detta kan
gora att pumpens Overhettningsskydd l6ser ut.

Nar munstycket befinner sig pa onskad plats inne i
ledningen kan du langsamt (1’ / 30 cm per minut for
tyngre ansamlingar) dra tillbaka munstycket genom
avloppsledningen. Anvand ena handen for att styra
slangen och den andra for att linda upp slangen pa
slangvindan. Var noga med att munstycket inte kom-
mer ut ur avloppsledningen medan vattentrycket ar pa
(sarskilt nar munstycket befinner sig nara 6ppningen).
| sa fall kan slangen borja piska runt och det héga vats-
ketrycket kan orsaka skador. Du maste alltid kontrollera
slangen. Titta efter market pa slangen nara munstycket.
Slapp fotventilen for att stanga av vattenflodet.

Stang AV motorn enligt anvisningarna i motorns bruks-
anvisning, och tryck pa fotventilen for att nollstalla
systemtrycket. Lamna aldrig ett trycksatt system. Byt
munstycke vid behov och fortsdtt rengdringen enligt
ovan. Flera pass rekommenderas genom en ledning for
att rengoringen ska bli komplett.

Nar du ar klar och du har stangt av hégtrycksrensaren
kan du ta bort munstycket och 6ppna inloppsventilen
for att spola ur pumpen och slangen. Om du anvander
hogtrycksrensaren under kallt vader ska du omedelbart
pumpa ut vattnet ur systemet sa att det inte uppstar
nagra frysskador. Se avsnittet Férvaring av maskinen for
information om skydd mot kyla och frost.

Anvanda pulslaget

Nar det inte racker med att lirka fram slangen for att
komma forbi en riktningsandring eller ett hinder ska
pulslaget anvandas. Pulsldaget ger en stor variation i
vattentrycket, nagot som gor att slangen vibrerar och
gor det lattare att mata fram slangen.

1. Vrid pulsmandverreglaget medurs till laget “Pulse”.
| pulslaget kommer manometern att visa ett ldgre
tryck an det totala trycket. Detta dr normalt.
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Figur 16 - Pulsaktiveringsspakens lage

2. Vid behov kan du stéta med slangen och dven vrida
slangen for att hjdlpa den igenom hindret.

3. Nar du kommit forbi hindret drar du pulsmanover-
reglaget moturs till laget "Pressure" (tryck). Lamna
inte hogtrycksrensaren i pulslaget langre tid dn vad
som behdvs for att passera forbi ett hinder. Overdri-
ven anvandning av pulslaget kan gora att slangar
och system slits ut i fortid.

Anvidnda hogtrycksrensaren som
hogtryckstvatt

RIDGID vattenbaserade hogtrycksrensare kan ocksa an-
vandas som hogtryckstvattar, genom en hogtryckstvat-
tillsats. Anvandning av utrustningen som hogtryckstvatt
fungerar pa liknande satt som hogtrycksrensning av ror-
ledningar, och anvisningarna ska anvandas tillsammans
med denna text.

1. Lokalisera ett lampligt arbetsomrade.
2. Kontrollera att all utrustning inspekterats ordentligt.

3. Montera tvattverktyget vid slangen. Anvand alltid
en slang med ett marktryck som ar minst lika hogt
som hogtrycksrensarens marktryck. Anvand gang-
tatningsmedel for att forhindra lackor.

4. Fast slangen vid hogtrycksrensarens utlopp. Kon-
trollera att slangens andar ar sakert anslutna sa att
de inte lossnar under tryck.

5. Anslut lamplig vattentillforsel till hogtrycksrensaren,
enligt tidigare beskrivning.

6. Oppnainloppsvattenventilen och tryck pa avtryckaren
pa tvattverktyget sa att vattnet borjar spruta och pres-
sar ut all luft fran systemet. Starta aldrig motorn utan
att vattentillforseln ar PA. Detta kan skada pumpen.

7. Kontrollera att pulsaktiveringsspaken vrids moturs i
trycklaget.

8. Justering av tvattverktygsmunstycket — Du kan ro-
tera munstycket om du vill andra tvattmonstret fran
en smal strale till en bred solfjaderformad dusch.
Trycket kan justeras genom att dra munstycket
framat (Iagt tryck) eller bakat (hogt tryck). Kontrol-
lera att munstycket har dragits tillbaka till hogtryck-
slaget for att starta driften.

Lagttryck Hogt Yk

= Ménsterjustering ,

Lasning

Figur 17 - Justering av tvattverktygets munstycke

9. Lasning av tvattverktyget — tvattverktyget har en
lasningsfunktion baktill pd avtryckaren. Fall ut laset
for att stoppa avtryckaren fran att aktiveras nar tvatt-
verktyget inte anvands.

10. Rikta verktyget i en sdker riktning och tryck pa av-
tryckaren for att sanka trycket sd att motorn kan
startas. FOlj anvisningarna for start i motorns bruks-
anvisning, och starta motorn. Lat motorn bli varm.
Sldpp avtryckaren sa snart som motorn startar.

11. Hall verktyget i en saker riktning och tryck pa av-
tryckaren. Vrid avlastningsventilen och las samtidigt
av manometern, sa att du kan justera trycket efter
behov. Overskrid inte maskinens marktryck. Slapp
tvattverktygets avtryckare.

Anvanda hogtryckstvatten

1. Nardu anvander en hégtryckstvatt ska du halla med
bada handerna och rikta tvattverktyget sd att du all-
tid har god kontroll. Rikta aldrig strdlen mot andra
personer. Vatska under hogt tryck kan injekteras un-
der huden och orsaka allvarliga personskador. Rikta
aldrig tvattverktyget mot elektrisk utrustning eller
elektriska kablar - det finns risk for elchock.

2. Reglera vattenflodet med avtryckaren. Var forsiktig
nar du anvander hogtryckstvatten. Om munstycket
halls for ndra en yta kan ytan skadas. Testa pa en liten
och obetydlig yta och kontrollera att installningarna
fungerar.

3. Lat inte hogtrycksrensaren ga under ndgon langre
tidsperiod medan avtryckaren ar AV. Nar avtrycka-
ren ar AV kommer vatten att cirkulera i pumpen
vilket gor att vattnet varms upp. Detta kan gora att
pumpens overhettningsskydd I6ser ut.
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4. Nardu tvattat klart slapper du avtryckaren och stang-
er AV motorn enligt beskrivningen i motorns bruks-
anvisning. Tryck pa avtryckaren for att slappa ut sys-
temtrycket. Ldmna aldrig ett trycksatt system.

Insprutare for rengoringsmedel.

1. Fastinsprutaren for rengoringsmedel till utloppspor-
ten. Ta bort utgangsslangen och fast insprutaren
for rengoringsmedel sa att pilen pa enheten pekar
i samma riktning som vattenflodet. Anvand gang-
tatningsmedel for att motverka lackor. Satt fast ut-
gangsslangen igen.

2. Fast sifonslangen vid insprutaren for rengdringsme-
del. Fast slanganden med silen i tanken for rengo-
ringsmedel. Anvand endast de rengdringsmedel
som ar godkanda for anvandning tillsammans med
hogtryckstvattar. FOlj anvisningarna for rengorings-
medel. Spruta inte brandfarliga vatskor eller giftiga
kemikalier. Andra rengoringsmedel, I6sningsmedel
eller liknande kan skada hogtrycksrensaren eller or-
saka allvarliga personskador.

3. Vidanvandningav hogtryckstvatt matas rengorings-
medlet bara fram nar tvattverktygets munstycke ar i
lagtryckslaget. Skjut munstycket framat till Iagtryck-
slaget for att mata fram rengoringsmedel.

4. Under anvandning kan du justera frammatnings-
hastigheten for rengéringsmedlet genom att vrida
hylsan pa insprutaren for rengdringsmedel. Vrid
moturs for att 6ka mangden rengoringsmedel, vrid
medurs for att minska mangden.

5. Nar du ar klar med appliceringen av rengdringsme-
del kan du ta bort silen, ldgga den i en spann med
rent vatten och spola systemet rent fran allt rengo-
ringsmedel.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Innan du utfor nagot underhall ska motorn vara av-
stangd och tindstiftskablarna urkopplade for att
forhindra oavsiktlig start. Tryck pa fotventilen eller
avtryckaren for att sianka allt vétsketryck i syste-
met.

Bar alltid skyddsglasdgon och handskar nér du ut-
for underhall, sa att du skyddar dig mot kemikalier
och bakterier.

Rengoring

Slangen ska rengoras vid behov med varmt [6ddrande
vatten och/eller desinficeringsmedel. Lat inte vatten
komma in i motorn eller i elsystemet. Rengor inte med
hogtryckstvatt. Torka av enheten med en fuktig trasa.

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

Motor

Utfor underhall pa motorn enligt den bruksanvisning
som medfoljer motorn.

Pumpsmorjning

Kontrollera oljenivan i pumparna fére anvandning. Pla-
cera hogtrycksrensaren pa en plan yta. Torka bort smuts
och skrap fran omradet runt oljestickan och ta bort olje-
stickan — kontrollera oljenivan. Fyll pa SAE 30W-olja utan
rengéringsverkan vid behov. Overfyll inte. Sétt tillbaka
oljestickan.

Byt olja i pumpen efter de forsta 50 timmarnas drift
och var 500:e drifttimme darefter. Ta bort pluggen pa
pumpens botten medan pumpen fortfarande ar varm,
och tom ut oljan i en lamplig behéllare. Satt tillbaka
pluggen. Fyll pa med cirka 32 0z / 0,9 kg SAE 30W-olja
utan rengoringsverkan, och anvand rekommenderad
kontrollrutin.

Smorjning av vixelladan

Kontrollera oljenivan i vaxelladan fére anvandning. Pla-
cera hogtrycksrensaren pa en plan yta. Torka bort smuts
och skrap fran omradet runt oljestickan och ta bort ol-
jestickan — kontrollera oljenivan. Fyll pa SAE 90W vaxel-
ladsolja. Overfyll inte. Sitt tillbaka oljestickan.

Byt olja i vaxellddan med 500 drifttimmars intervall. Ta
bort pluggen pa vaxelldadans botten medan vaxelladan
fortfarande ar varm, och tom ut oljan i en lamplig be-
hallare. Satt tillbaka pluggen. Fyll pad med cirka 8 oz /
0,2 kg SAE 90W vaxelladsolja och anvand rekommen-
derad kontrollrutin.

Forbereda pumpen for forvaring vid kallt
vader

XX Om hogtrycksrensaren ska forvaras vid forhal-
landen da temperaturen ar nara eller under 32°F / 0°C
maste hogtrycksrensaren vara ordentligt preparerad.
Om vatten fryser i pumpen kan pumpen skadas.

Det finns tva satt att forbereda hogtrycksrensaren for
forvaring vid kallt vader. Det forsta sattet ar att Oppna
alla ventiler i systemet och anvanda tryckluft for att for-
cera ut vatten fran systemet. Detta kan ocksa anvandas
for att fa bort vatten ur slangarna.

Den andra metoden anvander RV-frostskyddsmedel (frost-
skyddsmedel som inte innehaller etylenglykol). Anvand
inte frostskyddsmedel som innehaller etylenglykol i hog-
trycksrensarens pump. Etylenglykol far inte anvandas i av-
loppssystem.

1. Fasten 3'/90 cm-slangsektion vid inloppsventilen och
Oppna ventilen.
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2. Placera slanganden i behdllaren med RV-frostskydds- KJ-2200 Munstycken och slangar for
medel. hogtrycksrensare
Ta bort munstycket fran slangens ande. Slang in- | Slang yt-
Kata- |Modell nerdiam. | terdiam.
Starta hogtrycksrensaren och kor den tills frost- lognr. | nr | Beskrivning tum /mm |tum / mm
skyddsmedel kommer ut ur slangens ande. 64772 | w1 | Framdrivnings- '/5"/32mm
munstycke NPT
Passar '/4"/

64777 H-62 Rensmunstycke 6,4 mm slang

3 (1
Tillbehor 64782 | H-64 | Ledatmunstycke

82842 H-65 Roterande munstycke 2200

A VARNING 64787 H-71 Framdrivnings- 4"/ 6,4 mm
For att minska risken for allvarliga personskador munstycke NPT
ska du bara anvinda tillbehér som konstruerats 64792 | H72 | Rensmunstycke 1§a§§;;l’;n’g
och rekommenderats sarskllt.for anvindning med 82852 | H75 | Roterande munstycke 2200
RIDGID hogtrycksrensare. Tillbehor som passar
andra verktyg kan vara farliga om de anvands med 47592 |H-1425 | /"x25'/64mmx7,6m e/ 48 | Vsl 64
RIDGID hdgtrycksrensare.

47597 |H-1435 | /"x35'/6,4mmx 10,7 m Y16/48 | i/ 64
47602 | H-1450 :,)/I‘i X0/ 152 el i’s‘l‘a‘;‘;“ Y16/48 | Vil 64
49272 |H-1475 :,)/,‘i ’r‘nﬁ)/( 229m Orange | /48 | 'a/64
49277 | H-1400 16/;: ;‘nﬁ%oﬁ o 16/48 | Vel 64
64732 | H-1415 ;’l‘i X rf]ox'gsj . V16148 | Vil 64
50002 | HL f/'i,x/"%‘;'"‘;?s:e' s/32 | e/ 48
50007 | HL-2 f}fx/'kﬁ' ';dnire' s/32 | /48
47607 | H-1250 ;’;r’;ﬁ?x/ 152m Vel 64 | /13
47612 |H275 | [2X75) 229m /64 | 12713
47617 | H-1200 1{;”;;?2’;0,5 - Val64 | 2713
51587 |H-1211 ;’;r’;g %3,5 o 1?\/;&33’2; Val64 | /13
49487 |HA1215 ;’;”;;15%517 N Svart /64 | 1213
1/,'% 200'/

51597 | H-1220 /4l 6,4 2713

13mmx61m

KJ-2200 Tillbeh6r for hégtrycksrensare

62882 H-5 Minislangvinda (slang ingar inte)
64737 H-30 H-30 Vagn med slangvinda

H-30 Slang med slangvinda och
62877 H-30WH 110'/33,5mx'/,"/ 13 mm slang

64077 HP-22 Hogtryckstvattpaket, KJ-2200
64767 HW-22 | Tvattverktyg, KJ-2200
51572 H-1235 | Slang for tvattverktyg '/2"/ 13 mmx 35’/ 10,7 m

48157 FV-1 Fotventil

66732 HF-4 Snabbkopplingsslang

48367 H-25 Vinteranvandningssats

47542 H-21 Rengoringsverktyg for munstycken
67187 H-32 JetVac
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KJ-3100 Munstycken och slangar for

hogtrycksrensare
Slang Slang
Kata- |Modell innerdiam.ytterdiam.
lognr. nr Beskrivning tum/mm |[tum/mm
Framdrivningsmun-  '/5"/3,2 mm
38698 | H-101 stycke NPT
1w
38713 | H-102 | Rensmunstycke Passar /4" /
6,4 mm slang
38703 | H-104 | Ledat munstycke
38723 | H-105 | 7¢"/ 32 mm NPT roterande
munstycke
Framdrivningsmun-  '/4"/ 6,4 mm
38693 [ H-111 stycke NPT
3
38708 | H-112 | Rensmunstycke Passar/s'"/
9,5 mm slang
1
38718 |H-1155 /4"/ 6,4 mm NPT
roterande munstycke
Root Ranger-
16713 |RR3000 munstycke
47592 |H-1425| '/4"/6,4Ammx25'/7,6 mRensslang | 3/1s/48 | /4/64
14"/ 6,4 mm x "
47597 |H-1435| 35'/10,7m /§ / 6"|‘ MM /48 | /64
Rensslan ensslang
9
4"/ 6,4 mm x
47602 |H-1450| 50'/152m Orange 316/4,8 4/ 64
Rensslang
49272 |H-1475| '/4"/64mmx75' /229 mRensslang| 3/16/48 | '/4+/6/4
'/4"/ 6,4 mmx 100’/ 30,5 m ; ;
49277 |H-1400 Rensslang /16 /4,8 /4] 6,4
~ 4"/ 6,4mmx 150’/ 45,7 m 5 |
64732 [H-1415 Rensslang /16/4,8 /4] 6,4
3/"/9,5mmIDx35/10,7 m N s/
64827 [H-3835 Tvittslang /s/9,5 /s"/ 16
R 3/5"/9,5mmIDx50'/152m R s/
64832 [H-3850 Jet/Tvattslang /s/9,5 /s"/ 16
316"/ 9,5 mm ID x .
64837 |H-3810| 100/30,5m 795MM |y g5 | 16
. Tvéttslang
Tvéttslang
38"/ 9,5 mm ID x
64842 [H-3815| 150'/45,7m Svart 3/s/9,5 */s"/ 16
Tvéttslang
3/s"/9,5mm IDx 200/ 61 m N s/ n
64847 [H-3820 Tviittslang /s/9,5 /s"/ 16
R 3/6"/9,5mmID x 250°/ 76,2 m R s/
64852 [H-3825 Tvittslang /s/9,5 18"/ 16
3/5"/9,5mm IDx 300"/ 91,4 m s o
64857 [H-3830 Tvittslang /s/9,5 1"/ 16

KJ-3100 Tillbehor for hogtrycksrensare

Kata- Modell

lognr. nr Beskrivning

62882 H-5 Minislangvinda

64862 H-38 Slangvinda (passar KJ-3100)

64902 H-38 WH

Slangvinda med slang
200’/ 61 mx3/s"/ 9,5 mm innerdiameter
(passar KJ-3100)

64797 HW-30 | Tvattverktyg, KJ-3100

48367 H-25 Vinteranvandningssats

48157 FV-1 Fotventil

66732 HF-4 Snabbanslutningsslang (vinda till fotventil)
47542 H-21 Rengdringsverktyg for munstycken

67187 H-32 JetVac

KJ-2200/KJ-3100 Hogtrycksrensare RIDGID

Forvaring av maskinen

Forvara hogtrycksrensaren pa ett val
ventilerat utrymme och skydda den fran regn och sné.
Forvara maskinen i ett [ast utrymme pa behorigt av-
stand fran barn och fran personer som inte ar vana vid
hogtrycksrensare. Den har maskinen kan orsaka allvar-
liga personskador i handerna pa otranade anvandare.
Se avsnittet Underhdll for information om foérvaring i
kallt vader. Se motorns bruksanvisning for specifik in-
formation om forvaring av motorn.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen oséker att anvanda.

Se avsnittet "Anvisningar for underhall” for uppgifter
om service. Problem som inte beskrivs dar maste han-
teras av behorig RIDGID-tekniker.

Utrustningen ska tas till ett oberoende auktoriserat
RIDGID-servicecenter eller atersandas till fabriken.

For information om ditt ndrmaste RIDGID Independent
Service Center, eller andra frdgor om service och repa-
ration:

- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

« Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att
lokalisera narmaste RIDGID-representant.

« Kontakta RIDGID Technical Services Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Bortskaffande

Delar av hogtrycksrensaren innehaller vardefulla mate-
rial och kan atervinnas. Det finns foretag som specia-
liserar sig pa atervinning. Bortskaffa komponenterna
i 6verensstammelse med alla gallande bestammelser.
Kontakta dtervinningsmyndigheten i din kommun for
mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2002/96/EG om avfall som

utgors av eller innehaller elektriska eller elek-
I troniska produkter maste elektrisk utrustning
som inte langre kan anvandas samlas in separat och
bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Felsokning

| PROBLEM ORSAK ATGARD |
Hogtrycksrensaren dr Otillracklig vattentillforsel. Kontrollera att vattentillforselkranen &r PA.

igéng men ger bara Iégt ...... . . Stsracrerr e eserat e aataararaanataas
eller inget tryck. Kontrollera att hdgtrycksrensarens vatteninlopps-

ventil ar PA.

satt eller vikt, och att det inte star nagot tungt fo-
remal pa den och hindrar flodet.

Hogtrycksrensaren gar
inte till fullt arbetstryck
vid start.

Det finns luft kvar i systemet.

Stralarna fran munstyckena ar blockerade.

Ta bort munstycket fran slangen och kor hog-
trycksrensaren for att spola bort luft/skrap ur sys-
temet.

Ta bort munstycket och rengér munstycksépp-
ningarna med rengdringsverktyget.

Hogtrycksrensarens
manometer varierar
fran 500 till fullt arbets-
tryck.

Stralarna fran munstyckena ar blockerade.

Skrap eller luft har fastnat i systemet.

Demontera munstycket. Anvand rengorings-
verktyget for att rengéra munstycksdppning-
arna. Valj ratt tradstorlek och dra igenom respek-
tive munstycksdppning for att ta bort skrdp som
kan ha fastnat

loppsledningen. Kor hogtrycksrensaren for att fa
bort luft eller skrap som finns kvar.
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- Hojtryksrensemaskine

KJ-2200/KJ-3100-
hgjtryksrensemaskiner

A ADVARSEL!

Laes denne brugervejledning
grundigt igennem, inden
vaerktejet tages i brug. Det

kan medfore elektrisk sted,
brand og/eller alvorlige kvae-
stelser, hvis indholdet i denne
handbog ikke leses og fol-
ges.

KJ-2200/KJ-3100-hgjtryksrensemaskiner

Notér serienummeret nedenfor, og opbevar produktserienummeret, som du finder pa navneskiltet.

Serienr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og -ord til at formidle vigtige sikker-
hedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse ord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig opmaerksom pa eventuel fare for kvaestelser.
Folg alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dgdsfald.

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.
FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderate kvaestelser, hvis den ikke undgas.
BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du bar leese brugervejledningen grundigt, far du anvender udstyret, for at mindske risikoen for
kvaestelser. Brugervejledningen indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer eller
anvender dette udstyr, for at mindske risikoen for gjenskader.

Dette symbol advarer om risikoen ved at rette vand under hgjtryk mod kropsdele, hvilket kan forarsage hudgennemtraeng-
ning og injiceringsskader.

Dette symbol advarer om, at hgjtryksrensemaskinens slange kan piske rundt og forarsage slag- eller injiceringsskader.
Dette symbol advarer om risikoen for at indande kulilte, hvilket kan fremkalde kvalme, besvimelse eller dgdsfald.

Dette symbol advarer om brand- og eksplosionsfare fra benzin eller andre kilder, der kan forarsage forbraendinger og anden
personskade.

Generelle sikkerhedsoplysninger Personlig sikkerhed
+ Veer opmeerksom, pas pa med, hvad du foretager

A ADVARSEL dig, og brug almindelig sund fornuft ved brug af

Lzes og forsta alle vejledninger. Det kan medfgre et maskinveerktgj. Brug ikke et veerktgj, nardu er
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade, traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medi-
hvis anvisningerne ikke fglges. cin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger

GEM DENNE VEJLEDNING! maskinvaerktgjer, kan medfere alvorlige kvaestelser.

+ Brug fornuftigt arbejdstgj. Baer ikke lgstsiddende

Sikkerhed pa arbejdsomradet tgj eller smykker. Bind langt har op. Hold har, tej og

- Hold arbejdsomradet rent, og serg for god be- handskervgekfra bgvaegeliggdele. L®§tt®j, smykker
lysning. Rodede arbejdsbaenke eller marke omréa- eller langt har kan blive fanget i bevaegelige dele.

der gger risikoen for ulykker. - Brugikke vaerktgjetiuhensigtsmaessige arbejds-

- Brug ikke maskinvaerktgj i eksplosive atmosfze- stillinger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god

rer, f.eks. i naerheden af breendbare vaesker, gas- balance. Et godt fodfzeste og en god balance giver
ser eller stov. Maskinvaerktgj danner gnister, som bedre kontrol over veerktgjet i uventede situationer.

kan anteende stov eller dampe. - Brug sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttelses-

- Hold uvedkommende, barn og bessgende vaek briller. Stgvmaske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj,
mens maskinvaerktaje’t bruges. Du kan miste koni hjelm eller hgrevaern skal benyttes under de relevan-
trollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret. te forhold for at undga personskade.

Elektrisk sikkerhed Vaerktgjets brug og vedligeholdelse

« Forsag ikke at forcere veerktgjet. Brug det korrek-
te veerktgj til formalet. Det korrekte veerktoj udfe-
rer opgaven bedre og mere sikkert i den hastighed,
som det er blevet konstrueret til.

« Undga kropskontakt med jordede overflader,
f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er en gget risiko for elektrisk sted, hvis din krop
har jordforbindelse.
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+ Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke
slar veerktgjet TIL og FRA. Ethvert maskinveerktg)j,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal
repareres.

- Opbevar veerktgj, der ikke er i brug, utilgeenge-
ligt for born og andre uerfarne personer. Veerkto-
jer er farlige i haenderne pa uerfarne brugere.

« Veer omhyggelig med vedligeholdelse af veerk-
tojer. Hold skeereveerktgjer skarpe og rene. Det
er mindre sandsynligt, at veerktgjer med skarpe skaer
binder, nar de er korrekt vedligeholdt, og de er nem-
mere at kontrollere.

- Kontrollér, om bevaegelige dele er fejljusteret
eller binder, om der er gdelagte dele og andre
forhold, som kan pavirke veerktgjets drift. Hvis
veerktgjet er beskadiget, skal det repareres in-
den brug. Mange ulykker skyldes darligt vedlige-
holdt veerktgj.

+ Brug kun tilbehor, der anbefales af producenten,
til din model. Tilbehgr, der passer til én type vaerk-
tej, kan veere farligt at bruge sammen med en anden
type veerktgj.

Service

- Eftersyn af veerktgjet ma kun udferes af kvalifi-
cerede reparatgrer. Eftersyn og vedligeholdelse,
der udfares af ukvalificeret personale, kan resultere i
personskade.

+ Narderudfares eftersyn af veerktgjet, ma der kun
bruges identiske reservedele. Fglg anvisningen i
afsnittet om vedligeholdelse i denne vejledning.
Brug af uautoriserede reservedele eller manglende
overholdelse af vedligeholdelsesvejledningen kan
medfere risiko for elektrisk stad eller personskade.

Sikkerhedsadvarsler knyttet til
hgjtryksrensemaskinen

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der gaelder specielt for dette vaerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger denne
aflgbsrenser, for at mindske risikoen for elektrisk
stod eller andre alvorlige kveestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne handbog ved maskinen til operatgrens
brug.

- Hejtryksrensemaskinen ma ikke betjenes med
slangeenden uden for afslgbet. Slangen kan piske

rundt og forarsage alvorlig personskader fra slag el-
ler ved at vandstralen treenger gennem huden.

- Vand under hgjtryk kan injiceres ind under hu-

den og medfgre alvorlig personskade, herunder
amputation. Ret ikke strdlen mod andre mennesker
eller dyr.

Hoajtryksrensemaskinen ma ikke betjenes over
det maksimale tryk eller 140°F / 60°C (tilgaende
vandtemperatur). Dette @ger risikoen fo person-
skade herunder forbreendinger og beskadigelse af
hgjtryksrensemaskinen.

En person skal kunne kontrollere bade hgjtryks-
rensningen og fodventilen. Fodventilen skal
altid bruges. Hvis hgjtryksrensemaskinens slange
kommer ud af aflgbet, skal operatgren kunne af-
bryde vandforsyningen for at mindske risikoen for,
at slangen pisker rundt og forarsager personskader
fra slag eller hgjtryksinjicering.

Brug altid passende personligt beskyttelsesud-
styr, nar du handterer eller bruger aflobsrensere.
Aflgb kan indeholde kemikalier, bakterier og andre
stoffer, der kan veere giftige, smitsomme, forarsage
forbraendinger eller andre problemer. Passende per-
sonligt beskyttelsesudstyr omfatter altid sikkerheds-
briller og handsker, og kan desuden omfatte udstyr
som f.eks. latex- eller gummihandsker, ansigtsvaern,
beskyttelsesbriller, beskyttelsesbekleedning, gasma-
sker og fodtgj med stalarmering.

Udvis god hygiejne. Brug varmt seebevand til at
vaske haender og andre kropsdele, der kommer
i kontakt med aflgbets indhold efter handtering
eller brug af udstyr til aflebsrensning. Undlad at
spise eller ryge, ndr du bruger eller hdndterer udstyr
til aflgbsrensning. Dette forhindrer kontaminering
med giftige eller smitsomme stoffer.

- Udstyret ma ikke bruges til at sprgjte med gifti-

ge eller brandfarlige veesker. Derved mindskes ri-
sikoen for forbraending og personskader forarsaget
af brand, eksplosion m.m.

Benzin og benzingasser er ekstremt brandfarli-
ge og eksplosive. | motorovejledningen findes der
oplysninger om, hvordan man mindsker risikoen for
forbraendinger, eksplosioner og alvorlig personska-
de under handtering og brug af benzin.

- Motorer udsender kulilte, der hverken kan ses

eller lugtes. Indanding af kulilte kan forarsage
kvalme, besvimelse eller dgdsfald. Motoren ma
ikke startes og bruges i indelukkede rum, heller ikke
med dbne dgre og vinduer. Den ma kun idriftseettes
udendaers.
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- Varme overflader kan forarsage forbraendinger
og brand. Hold kropsdele og brandfarligt materiale
veek fra varme overflader.

Handtag

- Denne vejledning, motorvejledningen samt ad- Motorkontakt
varslerne og anvisningerne knyttet til alt udsty-
ret, der bruges sammen med denne enhed, skal
leeses og forstas for arbejdet pabegyndes. Hvis
du ikke folger samtlige advarsler og instruktioner,
kan det medfere skader pa ejendom og/eller alvor-
lig personskade.

Motorpumpe

EF-overensstemmelseserklaeringen (890-011-320.10) er
vedlagt denne vejledning i en szerskilt brochure, nar det
er pakraevet.

Hvis du har spgrgsmadl angaende dette RIDGID®-produkt:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Besag www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at
finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt

- Kontakt RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Tromle

Fodkontakt
Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr _ _ _
Figur 1 - KJ-2200-hgjtryksrensemaskine
Beskrivelse

De maskindrevne hgjtryksrensere fremstillet af RIDGID®
er baerbare hgjtryksrensemaskiner, der bruger en kombi-
nation af vandtryk og -stremning til at fierne fedt, slam,
aflejringer og redder fra aflgb. En fleksibel og let slange Vejledningsholder
drives gennem aflgbet med hullerne bagtil pa hajtryksr-
ensemaskinens dyse. Den skyller materiale vaek, nar den
traekkes ind. Nar den pulserende funktion aktiveres, kan
slangen lettere passere gennem vanskelige bgjninger
og vandlase. Alle maskiner er udstyret med en benzin-
motor, der driver tripleks-stempelpumpen.

Handtag

Tromle

e~ [— Pumpe
%\ Fodkontakt Slange

Figur 2 - KJ-3100-hgjtryksrensemaskine
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RIDGID

Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.S.A

Model No.
Serial ‘No.

Figur 3 - Maskinserienummer

Maskinserienummeret er placeret pa stellet. De sid-
ste fire cifre angiver produktionsmaneden og -aret.
(08 =maned, 10 = ar.)

Specifikationer
Hgjtryksrensemaskine Motor Tryk
Model HT PSI/ bar
KJ-2200 6.5/65 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205

Stremningskapacitet  Aflgbslednings- Veegt (med/uden

GPM/ liter kapacitet slangetromle)
tom./mm pund/ kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
lkoner

Tryktilstand

Pulseringstilstand

Standardudstyr
Alle hgjtryksrensemaskiner fas med

+ Passende dyser til hgjtryksrensning
+ Dyserensere

+ FV-1-fodventil

« Motorvejledning

Se RIDGID-kataloget for oplysninger om det specifikke
udstyr, der fas med hvert katalognummer.

Denne maskine er fremstillet til rensning
af aflab. Hvis den benyttes korrekt, beskadiger den ikke
aflgb, der er i god stand og udformet, konstrueret og
vedligeholdt korrekt. Hvis aflabet er i darlig stand, eller
det ikke er udformet, konstrueret eller vedligeholdt kor-

rekt, vil aflabsrensningsprocessen eventuelt ikke vaere
effektiv, eller den kan beskadige aflgbet. Den bedste
made at fastleegge et aflgbs tilstand pa fer rensning er
ved en visuel inspektion med et kamera. Uhensigtsmaes-
sig brug af denne hgjtryksrensemaskine kan beskadige
hgjtryksrensemaskinen og aflgbet. Denne maskine vil
eventuelt ikke kunne fierne alle blokeringer.

Maskinsamling

A ADVARSEL

For at forebygge mod risikoen for alvorlig person-
skade og maskinskade under brug, skal de fglgen-
de fremgangsmader folges for korrekt samling.

Motorolie

Hajtryksrensemaskinen leveres uden olie i
motoren. Hvis motoren bruges uden olie, vil det forar-
sage motorfejl. Fyld olie pa motoren inden den tages
i brug. Felg de specifikke oplysninger i den leverede
motors betjeningsvejledning om pafyldning af olie og
olievalg.

Pumpe-/gearolie

Pumpe: Fjern proppen gverst pd pumpen og erstat
den med en malepind/andeldg. Hvis hgjtryksrensema-
skinen tages i brug med proppen indsat, kan pumpens
pakninger tage skade. Kontroller oliestanden iht. afsnit-
tet Vedligeholdelsesvejledning.

Gearkasse (kun KJ3100): Erstat proppen gverst pa
pumpen med en malepind/andeldg. Hvis hajtryksr-
ensemaskinen tages i brug med proppen indsat, kan
gearkassens pakninger tage skade. Kontroller smgre-
middelstanden iht. afsnittet Vedligeholdelsesvejledning.

Figur 4 - Samling af KJ-2200
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KJ-2200-transportvogn

1. Fastger laseklemmen i den inderste rille pa hver ak-
selende (Se figur 4).

2. Skyd et hjul hen over hver akselende.

3. Fastger laseklemmen i den yderste rille pa hver ak-
selende for at fastholde hjulet.

4. Brug de medfglgende baerebolte og vingemeotrikker
til at fastgere handtaget til stellet.

5. Left motoren/pumpeenheden op pa vognen, sdle-
des at hullerne i bundpladen flugter med tapperne
gverst pa vognen. Brug lasene pa vognen til at fast-
holde motoren/pumpen. Serg for, at enheden sid-
der forsvarligt fast.

KJ-3100-handtagssamling

1. Indseet handtaget gennem de to huller i det bageste
tvaerstykke pa stellet. (Se figur 5).

2. Indszet en harnal gennem hullerne i bunden af hand-
taget, sdledes at handtaget ikke kan traekkes af.

3. Skru T-knopperne ind i det bageste tveerstykke. Ju-
ster handtagene som gnsket og stram knopperne,
indtil handtaget sidder fast.

T-knopper

> |szet harnal

Figur 5 - KJ-3100-handtagssamling

KJ-2200/KJ-3100-hgjtryksrensemaskiner RIDGID

Eftersyn for brug

A ADVARSEL

For du tager hgjtryksrensemaskinen i brug, skal du
altid efterse den og afhjzelpe eventuelle problemer
for at reducere risikoen for alvorlig personskade
forarsaget af vandet under hgjtryk m.m. samt for
at reducere risikoen for at beskadige hgjtryksren-
semaskinen.

Du skal altid beere sikkerhedsbriller, handsker og
andet relevant beskyttelsesudstyr under eftersy-
net af din hgjtryksrensemaskine, sa du er beskyttet
mod kemikalier og bakterier pa udstyret.
1. Serg for, at motorkontakten/ngglen er placeret i po-
sitionen OFF (FRA).

2. Rengor veerktgjet for olie, fedt eller snavs — ogsa pa
handtag og kontroltaster. Dette hjzelper ved efter-
syn af maskinen og forhindrer, at den glider ud af
handen pa dig.

3. Kontroller hgjtryksrensemaskinen og tilbehgret for
falgende:
« Korrekt samling, og at alle dele forefindes.
« Dele, der er i stykker, slidte, mangler, er forkert ret-
tetind, binder eller sidder Igst.
« At advarselsmaerkater sidder pa udstyret og kan
leses. (Se figur 6).
« Eventuelt andre forhold, der kan forhindre en sik-
ker og normal funktion.
Observeres der problemer, ma hgjtryksrensemaskinen
ikke tages i brug, for problemerne er blevet lgst.
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Figur 6A - KJ-2200-advarselsmaerkater

Figur 6D - KJ-3100-advarselsmaerkater
4,

Figur 6C - KJ-3100-advarselsmaerkater

Figur 7 - Indlgbsfilter/filterrenser

5.

Rens vandindlgbsfilteret/filterrenseren. Skru bund-
daekslet af indlgbsfilteret og rens det. Snavs og ma-
terialer kan haemme vandtilstremningen til pumpen
og forringe funktionen.

e e Filter

AP

Efterse hgjtryksrensemaskinens dysedbninger for ska-
der eller blokering. Blokeringer kan fijernes med en
dyserenser. Sgrg ngije for, at du ikke udvider dysedb-
ningerne under renggringen. Beskadigede dyser eller
dyser med udvidede abninger kan forringe hgjtryksr-
ensemaskinens funktion og ber udskiftes.

Efterse slanger, stik og samlinger for slid og skader.
Hvis der findes bugtninger, revner, brud eller tegn
pa slid pa slangens ydre kappe eller andre skader,
ma du ikke bruge slangen. Defekte slanger kan
briste eller laekke vand under hgjtryk med alvorlig
personskade til falge. Nye slanger og samlinger bgr
have en kapacitet svarende til eller hgjere end hgj-
tryksrensemaskinens tryk.

Efterse og vedligehold motoren som beskrevet i mo-
torvejledningen.
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8. Kontroller motorens braendstofstand. Pa KJ-3100-en-
heden skal slangetromlens laseanordning frakobles,
og slangetromlen skal roteres fremad, indtil den hviler
pa stellet, saledes at der skabes adgang til motorens
benzindaeksel figur 8. Fyld blyfri benzin pa efter be-
hov. Naermere oplysninger findes i motorvejlednin-
gen. Veer forsigtig under handteringen af benzin. Fyld
benzin pa i et omrdde med god udluftning. Fyld ikke
for meget pa tanken og spild ikke braendstof. Sgrg for,
at benzindakslet er forsvarligt lukket.

\ Benzindaeksel

Figur 8 - KJ-3100 adgang til benzintank

9. Kontroller oliestanden i pumpen og gearkassen (hvis
monteret) og fyld evt. mere olie pa (se afsnittet Vedli-
geholdelsesvejledning).

Forberedelse af maskine og
arbejdsomrade

A ADVARSEL

Du skal altid bzere sikkerhedsbriller, handsker og
andet relevant beskyttelsesudstyr under opsaet-
ningen af din hgjtryksrensemaskine, sa du er be-
skyttet mod kemikalier og bakterier pa udstyret.
Skridsikkert fodtgj med gummisaler kan forhindre,
at man glider pa vade underlag.
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Motorer udsender giftgassen kulilte, der hverken
kan ses eller lugtes. Indanding af kulilte kan forar-
sage kvalme, besvimelse eller dedsfald. Motoren
ma ikke startes og bruges i indelukkede rum, heller
ikke med abne dgre og vinduer. Den ma kun idrift-
saettes udendors.

Indret hgjtryksrensemaskinen og arbejdsomradet
iht. disse procedurer for at mindske risikoen for
personskade som folge af vand under hgjtryk, ke-
miske forbrzaendinger, infektioner, kulilte m.m. og
for at forebygge mod beskadigelse af hgjtryksren-
semaskinen.

1. Kontroller arbejdsomradet for:

« Tilstraekkelig belysning.

+ Breendbare vaesker, dampe eller anteendeligt stav.
Hvis sddanne anteendelseskilder findes, skal du
undlade at arbejde i omradet, indtil de er identi-
ficeret og flernet. Hajtryksrensemaskinen er ikke
eksplosionssikker og kan fremkalde gnister.

Et frit, plant, stabilt, tort sted til maskine og bruger.
Fjern om ngdvendigt vandet fra arbejdsomradet.
Omradet ma ikke deekkes med traeplader eller an-
den belaegning.

« Hajtryksrensemaskinen skal veere placeret uden-
dors i et omrade med god udluftning. Hajtryksr-
ensemaskinen ma ikke placeres indenders heller
ikke med abne dere og vinduer. Hgjtryksrensema-
skinen skal kunne placeres pa afstand af arbejds-
stedet.

- Passende vandtilfgrsel.

+ En ryddet sti til at transportere hgjtryksrensema-
skinen til opsaetningsstedet.

2. Inspicer det aflab, der skal renses. Fastleeg om muligt
aflgbets adgangspunkt(er), starrelse(r) og laengde(r),
afstanden til tanke eller hovedkloakrgr, blokeringens
art, tilstedeveerelse af aflabsrensemidler eller andre
kemikalier osv. Hvis der er kemikalier i aflgbet, er det
vigtigt at vaere bekendt med de szerlige sikkerheds-
foranstaltninger, der skal tages for arbejde i naerhe-
den af disse kemikalier. Kontakt kemikalieproducen-
ten for at fa den ngdvendige information.

Fjern efter behov inventar (toilet osv.) for at fa ad-
gang til aflebet. For ikke slangen gennem fast inven-
tar. Slangen eller det faste inventar kan tage skade.

3. Vaelg det korrekte udstyr til opgaven. | afsnittet
Specifikationer findes der oplysninger om disse
hgjtryksrensemaskiner. Aflgbsrensere og hgj-
tryksrensemaskiner til andre arbejdsopgaver
kan ses i RIDGID-kataloget eller ved at ga ind pa
www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu.
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4. Serg for, at alt udstyr har veeret til grundigt eftersyn.

5. Vurder arbejdsomradet og afger, om det er ngdven-
digt at saette afspaerring op for at holde uvedkom-
mende ude. Uvedkommende kan distrahere bruge-
ren. Hvis arbejdet udferes i naerheden af trafik, skal
der opstilles kegler eller anden afspaerring for at var-
sko trafikanterne.

6. Opstil beskyttelsesskeerme i arbejdsomradet efter be-
hov. Rensning af et aflab kan svine.

7. Anbring hgjtryksrensemaskinen udendars i omradet
med god udluftning langs med den ryddede sti. Hvis
maskinen skal lgftes, skal du benytte de korrekte lof-
teteknikker. Vaer meget forsigtig nar udstyr flyttes op
og ned ad trapper, hvor der er risiko for at glide. Benyt
skridsikre sko.

Vandforsyning

Kontroller, at vandtilstramningen er stor nok til hajtryks-
rensemaskinens drift. For en slange fra vandforsyningen
til hgjtryksrensemaskinen. Brug den stgrste diameter,
kortest mulige slange. En slange pa 3/,"/ 19 mm L.D. er
den mindste tilrddelige sterrelse. En passende anord-
ning til forebyggelse mod tilbagelab skal benyttes for at
overholde alle lokale bestemmelser og vedtaegter. Teend
for vandet ved forsyningen og tag tid pa, hvor laenge det
tager at fylde en ren spand pa 5 gal. / 18,9 liter. | den fal-
gende tabel vises hvor laenge det maksimalt ma tage at
fylde spanden for hver hgjtryksrensemaskine

Hojtryksrense- Maksimalt tryk Maksimum
maskine GPM/ liter 5 Gallon/ 18,9 liter
til at fylde spand
KJ-2200 24/9 125 sekunder
KJ-3100 55/20 55 sekunder

En utilstraekkelig vandstrgmning vil forhindre hgjtryksren-
semaskinen i at na det ngdvendige tryk, hvilket kan beska-
dige pumpen. Kontroller vandeti spanden for snavs og ma-
teriale. Snavs og materialer i vandforsyningen kan forarsage
foraget pumpeslid, blokere hgjtryksrensemaskinens filtre,
dyser og forringe funktionen. Brug ikke vand fra damme,
sger eller fra andre steder, der kan vaere kontaminerede.

En utilstreekkelig vandstremning kan afhjeelpes ved
f.eks. at bruge samlinger, hvor flere forsyningsslanger
kan tilsluttes hajtryksrensemaskinen eller ved at ggre
brug af en tank.

Hvis der bruges en tank, skal der bruges et t-stykke
med fulde fordelerventiler til hgjtryksrensemaskinens
vandindlgb som vist pa figur 9. Tilslut en slange pa 3/,"/
19 mm i en afstand pa hgjst 6'/ 1,8 m til ventilen pa
t-stykkets udlgb og slut vandforsyningen til t-stykkets
rgr. Anbring enten slangeenden i tanken eller slut den

til tankens udlgb. Tankslangens totale laengde bar ikke
overstige 5" / 12,7 cm over hgjtryksrensemaskinens
vandindlgb, for ellers kan hgjtryksrensemaskinen ikke
traekke vand fra tanken.

Vandtilforsel til
hgjtryksrensemaskine
Indlgbsfilter

T-stykke

til tank

Fuld fordelerventil

Vandforsyning ind

Figur 9 - Vandtilfgrselstilslutninger ved brug af tank

Fyld tanken fgr du starter hgjtryksrensemaskinen. Nar
du starter hgjtryksrensemaskinen, skal du lukke for
tankventilen. S& snart du starter hgjtryksrensemaski-
nen, skal du abne for tankventilen. Hold @je med vand-
standen i tanken og afbryd evt. hgjtrykrensningen, ind-
til tanken er fyldt op igen. Serg for at vandstanden ikke
falder under slangeenden.

Varmt vand kan bruges til at forbedre rensningen. Brug
ikke vand, der er over 140°F / 60°C varmt - ellers dbnes
pumpens overophedningsanordning. Nar der bruges
varmt vand, skal der benyttes passende beskyttelses-
udstyr for at mindske risikoen for forbraendinger.

Nar udstyret bruges i koldt vejr, skal der tages foran-
staltninger for at undga, at vandet fryser i pumpen.
Dette kan beskadige pumpen.

Serg for, at indlgbsventilen pa hgjtryksrensemaskinen
er lukket og tilslut forsyningsslangen til hgjtryksrense-
maskinen.

Klarggring af aflobet

Hvis du arbejder i et mandehul, stormaflgb eller en
anden stor indgangsabning, skal du bruge rgr og sam-
linger til at lave et styr til hgjtryksrensemaskinen fra
aflgbets dbning til arbejdsstedet. Dette vil forebygge
mod at hgjtryksrensemaskinens slange pisker rundt i
indgangsabningen og medvirke til, at slangen ikke be-
skadiges.

172



Figur 10 - Forleengelse af aflobsabningen til arbejdsstedet

Slangeopsatning

Veerforsigtig under slangefgringen af hgjtryksrensema-
skinens slanger. Hvis slanger fares over ru overflader,
skarpe kanter, tveergaende slanger osv. kan det beska-
dige slangekappen, iseer ndr hgjtryksrensemaskinen
bruges i pulserende tilstand. Skader pa slangen kan
begraenses ved at lade hgjtryksrensemaskinens slange
sidde pa tromlen.

1. Hejtryksrensemaskinens slange skal have en pas-
sende storrelse i forhold til aflabet, der skal renses.
Generelt frarddes man at sammenkoble to hgjtryks-
rensemaskineslanger ved rensningen af aflgb. Sam-
menkoblingen af to slanger er mindre fleksibel og
kan haemme gennemlgbet gennem samlinger Se
skemaet over slangevalg til hgjtryksrensemaskine.

2. Om ngdvendigt kan du adskille slangetromlen fra
motoren/pumpeenheden. Anbring slangetromlen
inden for 3'/ 90 cm fra aflgbsabningen. Serg for at
der ikke ligger for meget slange uden for aflabet for
at forhindre, at slangen paferes skade. Hvis slange-
tromlen ikke kan placeres inden for 3’/ 90 cm fra af-
Izbsabningen, skal aflabsabningen forlzenges tilba-
ge til slangetromlen med rgr og samlinger af samme
storrelse.

3. For en slange fra hgjtryksrensemaskinen til IN- (IND)
samlingen pa fodventilen. Brug PTFE-tape til at for-
segle tilslutningen. Anbring fodventilen, sa den er
helt tilgeengelig. Du skal kunne styre hgjtryksrense-
maskinens slange og fodventil.
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4. Kobl slangen fra hgjtryksrensemaskinen til OUT- (UD)
samlingen pa fodventilen.

Ind-samling

Figur 11 - Fodventiltilslutning

5. Seet et maerke i enden af hgjtryksrensemaskinens
slange, der angiver, hvornar dysen kommer for teet pa
aflebets abning under tilbagetraekningen. Dette vil
modvirke, at dysen kommer op af aflabet og pisker
rundt. Afstanden afhaenger af aflgbets konfiguration,
men den bgr vaere pad mindst4'/ 1,2 m.

6. Fjern dysen fra enden af hgjtryksrensemaskinens
slange og anbring enden af hgjtryksrensemaski-
nens slange i aflebet. Abn indlgbsventilen for at
temme hgjtryksrensemaskinen og slangerne for luft
og materiale. Abn for vandtilstramningen i mindst
2 minutter.

7. Lukindgangsventilen.

8. Veelg en dyse. Brug dyser, hvis starrelse passer prae-
cist til den brugte hgjtryksrensemaskine. Hvis der
bruges forkerte dyser, kan det forringe funktionen
(lavt driftstryk eller lav tilstramning), eller hgjtryks-
rensemaskinen kan tage skade af for hgje tryk. Serg
for, at dysedbningerne er rensede og abne. Se ske-
maet over dysevalg til hgjtryksrensemaskine.

Hvis RR3000-dysen bruges til aflgb, der er storre end
6"/ 152 mm og op til 9"/ 229 mm, skal forleengeren
bruges. Til afleb pad 6"/ 152 mm og mindre skal der
ikke bruges forlaenger. Om ngdvendigt skal forleen-
geren handstrammes pa RR3000 — uden at stramme
for meget. Hvis RR3000-dysen bruges i et rer, der er
sterre end 6”/ 152 mm og op til 9"/ 229 mm uden en
forlaenger, eller i rgr, der er sterre end 9"/ 229 mm,
kan dysen aendre retning i aflabet, ramme brugeren
og fordrsage alvorlig personskade (figur 12).
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9. Stram dysen godt til med handen pa slangens ende —
den ma ikke strammes for meget. Hvis dysen stram-
mes for meget kan dysen tage skade, og funktionen
kan forringes.

10. Indsaet slangen med dysen monteret i aflebet og
abn indlgbsventilen. Kontroller, at vand stremmer
uhaemmet gennem dysen og luk indlgbsventilen.

Forleenger

Figur 12 - RR3000-dyse med forlaeenger

SKEMA OVER SLANGEVALG TIL HBJTRYKSRENSEMASKINE

Dysestor- | Slangestgr- | Slangestor-
Rerstarrelse relse relse (ID) relse (UD)
Anvendelse tom./mm tom./mm | tom./mm tom./mm
Badeveerelsesvaske, urinaler og smargr. 1/,-2/32-50 | '/s/32NPT '/3/3,2 *fel 48
§ Kekkenvaske, vaskekar og skakte, rensedbninger og luftka- | 2-3/50-76 '/s/3,2 NPT el 48 4/ 64
« | naler.
* | Brusekabine- og gulvaflab, grenrer og fedtsamlere. 3-4/76-101 '/4/ 6,4 NPT 4164 ,/13
Grenrgr og hovedrgrledninger. 4-6/101-152 | '/,/64NPT /4164 ,/13
8 | Skakte, rensedbninger og luftkanaler. 2-3/50-76 '/s/ 3,2 NPT *fe/ 4,8 "4/ 64
@ | Gulvaflgb, grenrer og fedtsamlere. 3-4/76-101 '/4/ 64 NPT 35/ 9,5 s/ 16
2 | Grenror og hovedrgrledninger. 4-10/101-250 | '/,/6ANPT 3/5/9,5 s/ 16
SKEMA OVER DYSEVALG TIL HOJTRYKSRENSEMASKINE
Gevindstgrrelse, tom./ mm '/s/3,2NPT '/4/ 64NPT
Slangestgrrelse (indvendig diameter), tom./ mm /509 3/16/ .
/4164
3209438
Slangestgrrelse (udvendig diameter), tom./ mm 3609 '/a/ .
48 /,/13
o ,8 0964
ﬁ Med 3 huller bagtil for maksimal fremdrift. Brug denne dyse til de fleste anvendelsesformal. H-61 H-71
Q' Bruger tre huller bagtil samt et fremadrettet hul til at gennemtraenge fedt i fast form eller slam-
blokeringer. De fremadrettede huller blzeser et lille hul i blokeringen, som dysen kan fglge efter. H-62 H-72
Den er ogsa yderst effektiv til spuling af isblokeringer.
Brug det leddelte hoved til at passere gennem vanskelige bgjninger. Denne dyse har tre huller H-64
bagtil.
Brug spindedysen til at fierne fedt og tilsvarende blokeringer fra aflab. H-65 H-75
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Gevindstgrrelse, tom./ mm '/s/3,2NPT "4/ 6,4NPT
Slangestgrrelse (indvendig diameter), tom./ mm 3hel 4,8 3/s/9,5
Slangestgrrelse (udvendig diameter), tom./ mm ',/ 6/4 5/g/ 16
Med fire (4) huller bagtil for maksimal fremdrift. Brug denne dyse til de fleste anvendelsesformal. H-101 H-111
o | Bruger tre huller bagtil samt et fremadrettet hul til at gennemtreenge fedt i fast form eller slam-
© | blokeringer. De fremadrettede huller blaeser et lille hul i blokeringen, som dysen kan falge efter. H-102 H-112
™ | Den er ogsa yderst effektiv til spuling af isblokeringer.
2 irfgag‘fﬁ leddelte hoved til at passere gennem vanskelige bgjninger. Denne dyse har fire (4) hul- H-104
Brug spindedysen som supplement til at fierne fedt og tilsvarende blokeringer fra aflgb. H-105 H-115
Brug til rydning af redder og andre typer blokeringer.
35\%/55;! Brug forleengeren til at stabilisere RR3000 under rensning af afleb pd 8”/ 200 mm i RR3000

Betjeningsvejledning

A ADVARSEL

Baer altid beskyttelsesbriller for at beskytte dine
gjne mod snavs og andre fremmedlegemer. Benyt
altid personligt beskyttelsesudstyr, som arbejds-
miljoet fordrer.

Hgjtryksrensemaskinen ma ikke betjenes med slan-
geenden uden for aflobet. Slangen kan piske rundt
og forarsage alvorlige personskader fra slag eller
ved at vandstralen traenger gennem huden.

Vaeske under hgjtryk kan injiceres ind under huden
og medfgre alvorlig personskade, herunder ampu-
tation. Ret ikke stralen mod andre mennesker eller
dyr.

Hgjtryksrensemaskinen ma ikke betjenes over det
maksimale tryk eller 140°F / 60°C (tilgaende vand-
temperatur). Dette gger risikoen fo personskade
herunder forbreendinger og beskadigelse af hgj-
tryksrensemaskinen.

En person skal regulere bade hgjtryksrensningen
og fodventilen. Fodventilen skal altid bruges. Hvis
hgjtryksrensemaskinens slange kommer ud af aflo-
bet, skal operatgren kunne afbryde vandforsynin-
gen for at mindske risikoen for, at slangen pisker
rundt og forarsager personskader fra slag eller hgj-
tryksinjicering.

Brug altid passende personligt beskyttelsesudstyr,
nar du handterer eller bruger aflgbsrensere. Afleb
kan indeholde kemikalier, bakterier og andre stof-
fer, der kan veere giftige, smitsomme, forarsage
forbraendinger eller andre problemer. Passende
personligt beskyttelsesudstyr omfatter altid sik-
kerhedsbriller og handsker, og kan desuden om-
fatte udstyr som f.eks. latex- eller gummihandsker,
ansigtsvaern, beskyttelsesbriller, beskyttelsesbe-
kleedning, gasmasker og fodtoj med stalarmering.

Folg brugervejledningen for at reducere risikoen
for personskader forarsaget af piskende slanger,
hgjtryksinjicering af vaesker, kulilteforgiftning
m.m.

1. Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt
forberedt, og at der ikke findes uvedkommende per-
soner eller andet, der virker distraherende, i arbejds-
omradet. Hvis hgjtryksrensemaskinen er placeret pa
afstand af brugsstedet, skal en anden person vaere
placeret ved hgjtryksrensemaskinen.

2. Fgrslangen med dysen monteret mindst 90 cm ned
i aflobet, s& slangeenden ikke kan komme op af afle-
bet og piske rundt, ndr maskinen startes.

3. Kontroller, at grebet til pulseringsaktivatoren er drejet
mod uret til positionen "Pressure” (Tryk) (figur 16)

4. Abnindgangsventilen. Du ma aldrig starte motoren,
uden at vandforsyningen er slaet TIL. Dette kan be-
skadige pumpen.

5. Tryk pa fodventilen for at mindske trykket og for at
starte motoren. Kontroller, at vand stremmer uhaem-
met gennem dysen. Start motoren som beskrevet i
startanvisningerne i motorvejledningen. Lad moto-
ren varme op.
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6. Drej pa aflastningsventilen, imens du iagttager tryk-
maleren for at justere trykket efter behov (med uret
for at @ge trykket, mod uret for at seenke trykket).
Trykket pa maskinen ma ikke overstige det maksi-
male. Du ma ikke tvinge aflastningsventilen rundt
eller bruge en rgrtang til at dreje den rundt. Aflast-
ningsventilen tager skade af det.

Hgjtryksrense- Trykkapacitet, PSI / bar
maskine
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/205

Hvis hgjtryksrensemaskinen ikke kan generere drift-
strykket, eller det er uregelmaessigt:

« Serg for, at motorens gasspjeeld er korrekt juste-
ret.

« Serg for, at indgangsventilen er helt dben, og at
andre ventiler i forsyningen er helt dbne.

« Drej aflastningsventilen mod uret for at gge tryk-
ket. Brug ikke ungdig kraft.

« Serg for, at pulseringsaktivatoren er sat i positio-
nen “Pressure” (Tryk).

« Seet pulseringsaktivatoren i positionen “Pressure
(Tryk) og “Pulse” (Pulser) flere gange, mens enhe-
den er aktiveret, for at fierne evt. resterende luft i
systemet.

- Efterse systemet for laekager. Vaer forsigtig under
eftersynet for at mindske risikoen for personska-
de. Hvis der findes laekager, skal du sl hgjtryksr-
ensemaskinen FRA, for de udbedres.

« SIa hgjtryksrensemaskinen FRA. Kontroller ind-
Iobsfilteret/filterrenseren og serg for, at de er ren-
set for materialer.

”

- Serg for, at der er tilstraekkelig vandtilstremning til
hgjtryksrensemaskinen.

« SIa hgjtryksrensemaskinen og indgangsventilen FRA.
Fjern dysen og rens dbningerne med dyserenseren.

« Kor hgjtryksrensemaskinen uden dyse pa slangen
for at fierne luft eller materiale fra systemet. Sla
hgjtryksrensemaskinen FRA, for du fierner eller
monterer dysen.

7. Indtag en passende betjeningsstilling.

« Kontroller, at du kan sl udstyret TIL/FRA pa fod-
ventilen. Du ma ikke trykke pa fodventilen endnu.

« Serg for, at du har en god balance og kan indtage
en passende betjeningsstilling.

« Du skal til enhver tid kunne placere en hand pa
hgjtryksrensemaskinens slange for at kunne styre
og stgtte slangen.

« Du skal kunne na tromlen for at kunne oprulle
slangen.

Med denne betjeningsstilling vil du kunne oprethol-
de kontrollen med hgjtryksrensemaskinens slange.

Figur 14 - Passende betjeningsstilling

Hgjtryksrensning af aflobet

Under hgijtryksrensningen af et aflgb, fores slangen
normalt ned i aflgbet i den fulde laengde, der skal ren-
ses, og treekkes langsomt tilbage. Derved fjernes op-
hobninger, nar vandstrdlen rettes mod aflgbets sider.

Lasn lasestiften pa slangetromlen. Med mindst 3'/90 cm
af slangen fort ned i aflebet og en hand pa slangen for
at styre dens bevaegelse, kan du treede fodventilen ned.
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Dysens huller bagtil vil medvirke til at treekke slangen
ned i aflgbet. For slangen sd langt ned, som der skal ren-
ses. Hvis slangen stopper, er den stadt pa en eller anden
blokering.

Hvis dysen ikke kan passere igennem en blokering, sa-
som en retningsaendring (13s, bgjning m.m.) eller en blo-
kering.

« Brug slangens kraftige drivtryk.

- Drej slangen en kvart til en halv omgang for at
rette slangens retning ind efter retningsaendrin-
gen (Hvis slangen drejes en gang gennem bloke-
ringen, skal du dreje slangen tilbage, sa der ikke
skabes bugtninger) Se figur 15.

« Brug pulseringstilstanden. - L' (se naeste af-
snit).

« Brug en vandldsslange eller en slange med en
mindre diameter.

Figur 15 - Drejning af slangen

Nar blokeringen er forceret, skal du farst rense det pa-
geeldende afsnit af aflgbet, for du fortsaetter. Fortsaet
cirka én meter forbi det blokerede omrade og traek
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langsomt slangen tilbage gennem det blokerede om-
rade. Gentag flere gange og fortsaet derefter leengere
ned i aflgbet.

lagttag vandstanden i aflgbet. Hvis vandstanden bliver
for hgj, kan det veere ngdvendigt at sld hgjtryksren-
semaskinen FRA for at draene aflgbet for vand, fer du
fortsaetter. Hojtryksrensning i et rer fyldt med vand er
mindre effektivt end i et tomt rgr. Du ma ikke lade hgj-
tryksrensemaskinen kere i laengere tid med fodventi-
len sldet FRA. Nar fodventilen er sldet FRA, recirkuleres
vandet i pumpen, sa vandet varmes op. Dette kan dbne
far pumpens overophedningsanordning.

Nar dysen er fart den gnskede laengde ned i raret (1 ft /
30 cm i minuttet ved kraftige ophobninger i aflgb), skal
dysen traekkes tilbage gennem aflgbet. Brug den ene
hand til at styre slangen og den anden til at vikle slange
op pa tromlen. Kontroller at dysen ikke kommer op af
aflgbet, mens der er vandtilstramning, idet den naermer
sig aflebets abning. Dette kan fare til, at slangen pisker
rundt og forarsager personskade fra slag eller vaesker
under hgjtryk. Du skal altid have slangen under kontrol.
Leeg maerke til markeringen pa slangen ved dysen. SIa
fodventilen fra for at afbryde vandtilstramningen.

Sla motoren FRA som beskrevet i motorvejledningen
og tryk fodventilen ned for at udlgse systemtrykket.
Systemet ma aldrig efterlades under tryk. Skift dy-
sen om ngdvendigt, og fortsaet rensning i henhold til
ovenstaende fremgangsmade. Det anbefales at fore
slangen gennem roret flere gange for at rense et afleb
fuldsteendigt.

Nar arbejdet er faerdiggjort, og hgjtryksrensemaskinen
er slaet fra, skal dysen fjernes, og indgangsventilen skal
abnes for at skylle pumpen og slangen. Hvis hgjtryks-
rensemaskinen bruges i koldt vejr, skal vandet straks
draenes fra systemet, sd der ikke opstar fryseskader.
Se afsnittet Maskinens opbevaring for at fa oplysninger
om, hvordan fryseskader undgas.

Brug af pulseringstilstanden

Nar slangen ikke kan styres gennem en retningsaendring
eller blokering, skal pulseringstilstanden bruges. Pulse-
ringstilstanden fremkalder stor variation i vandtrykket,
hvilket far slangen til at vibrere, sa den kan fgres videre.

1. Drej pulseringsaktivatorens greb med uret til positio-
nen "Pulse” (Pulser). | pulseringstilstanden vil trykma-
leren angive, at trykket er under maksimum. Dette er
normalt.
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TRYK PULSERING

UL

Figur 16 - Pulseringsaktivatorens grebposition

2. Om ngdvendigt kan slangens kraftige drivtryk og
drejning af slangen bruges til at fa dysen gennem
blokeringen.

3. Nar blokeringen er forceret, skal pulseringsaktivato-
rens greb drejes mod uret til positionen "Pressure”
(Tryk). Efterlad ikke hgjtryksrensemaskinen i pulse-
ringstilstanden i laengere tid end det er ngdvendigt
for at passere gennem blokeringen. Hvis pulserings-
funktionen bruges for laenge, kan slangerne og sy-
stemet pafares et for stort slid.

Brug af hgjtryksrensemaskinen som
trykrenser

RIDGIDs hgjtryksrensemaskiner kan ogsa bruges som
trykrensere med den supplerende trykrensningspakke.
Brugen som trykrenser svarer til brugen som hgjtryks-
rensemaskine, og disse anvisninger bgr bruges i sup-
plement til det felgende.

1. Find et passende arbejdsomrade.
2. Serg for, at alt udstyr har veeret til grundigt eftersyn.

3. Monter rensestangen pa rensestangens slange.
Brug altid slangen med en trykkapacitet, der svarer
til hajtryksrensemaskinens trykkapacitet. Brug en
gevindtaetning for at forhindre laekage.

4. Koblslangen til hgjtryksrensemaskinens udlgb. Sgrg
for, at slangens ender er forsvarligt tilkoblet, sa de
ikke ryger af under tryk.

5. Tilslut en passende vandtilfgrsel, som omtalt tidli-
gere, til hgjtryksrensemaskinen.

6. Abn indgangsventilen og tryk pa rensestangens
udlaser for at dbne for vandtilstremningen og for at

fierne luft fra systemet. Du ma aldrig starte motoren,
uden at vandforsyningen er sldet TIL. Dette kan be-
skadige pumpen.

7. Kontroller, at grebet til pulseringsaktivatoren er dre-
jet mod uret til positionen "Pressure” (Tryk).

8. Justering af rensestangens dyse — Vaskemgnstret
kan justeres fra en fin strale til en bred bruserag-
tig forsteover ved at dreje pa dysen. Ved at hive ud
i dysen (lavt tryk) og trykke den ind (hgjt tryk) kan
trykket justeres. Serg for, at dysen er trykket ind til
hejtrykspositionen, for arbejdet pdbegyndes.

Hojtryk
LavtryK ,——$
- f'W ’

Spaerring

Figur 17 - Justering af rensestangens dyse

9. Rensestangens spaerring — rensestangen er udstyret
med en spaerring bag pa udlgseren. Vip spaerringen
ned, sa udlgseren ikke kan betjenes, nar rensestan-
gen ikke eribrug.

10. Nar stangen er rettet i en sikker retning, skal du tryk-
ke pa rensestangens udlgser for at flerne trykket og
tillade, at motoren kan startes. Start motoren som
beskrevet i startanvisningerne i motorvejledningen.
Lad motoren varme op. Slip udlgseren nar motoren
starter.

11. Nar stangen er rettet i en sikker retning, skal du trykke
pa rensestangens udlgser. Drej pa aflastningsventilen,
mens du iagttager trykmaleren for at justere trykket
efter behov. Trykket pa maskinen ma ikke overstige
det maksimale. Slip rensestangens udlgser.

Betjening af trykrenser

1. Nar udstyret bruges som trykrenser, ages kontrollen
med det ved at bruge begge haender til at holde og
betjene rensestangen. Du ma aldrig rette rensestan-
gen mod mennesker. Vaeske under hgjtryk kan inji-
ceres ind under huden og medfare alvorlig person-
skade. Rensestangen ma aldrig rettes mod elektrisk
udstyr eller el-ledninger for at mindske risikoen for
elektrisk stad.

2. Reguler vandstremningen med udlgseren. Veer for-
sigtig ndr du bruger trykrenseren. Hvis du holder
dysen for taet pd overflader, kan de tage skade. Kon-
troller at indstillingerne fungerer som @nsket ved at
afprove pa et begraenset omrade, der ikke falder i
gjnene.
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3. Du ma ikke lade hgjtryksrensemaskinen kere i laen-
gere tid med udlgseren sldet FRA. Nar udlgseren er
slaet FRA, recirkuleres vandet i pumpen, sa vandet
varmes op. Dette kan abne far pumpens overop-
hedningsanordning.

4. Nar trykrensningen er gennemfgrt, skal du slippe
udlgseren og sla motoren FRA som beskrevet i mo-
torvejledningen. Tryk pa udlgseren for at udlgse sy-
stemtryk. Systemet ma aldrig efterlades under tryk.

Rensemiddelinjektor

1. Tilslut om ngdvendigt rensemiddelinjektoren til ud-
Izbet Fjern udlgbsslangen og tilslut rensemiddelin-
jektoren med pilen pa enheden pegende i samme
retning som vandstrgmningen. Brug gevindtaetning
for at forhindre laekage. Tilslut udlgbsslangen igen.

2. Tilslut haevertslangen til rensemiddelinjektoren An-
bring slangens ende med sikurven i rensemiddel-
beholderen. Brug kun rensemidler, der er beregnet
til trykrensere. Fglg alle rensemidlets anvisninger.
Sprajt ikke med brandbare vaesker eller giftige kemi-
kalier. Andre rensemidler, oplgsningsmidler osv. kan
odelaegge hgjtryksrensemaskinen eller forarsage al-
vorlig personskade.

3. Under trykrensning spredes rensemidler kun, nar ren-
sestangens dyse er i lavtrykspositionen. Treek ud i dy-
sen til lavtrykspositionen for at sprede rensemiddel.

4. Under betjeningen kan maengden af rensemiddel
justeres ved at dreje pa rensemiddelinjektorens kra-
ve. Drej den mod uret for at egge maengden af rense-
middel, og med uret for at formindske den.

5. Nar anvendelsen af rensemiddel er afsluttet, skal sikur-
ven fjernes fra rensemidlet og anbringes i en spand
med rent vand. Skyl alt rensemiddel ud af systemet.

Vedligeholdelsesvejledning

For der udfores vedligeholdelse skal motorkontak-
ten veere i positionen OFF, og teendrgrsledningerne
skal veere frakoblet for at forhindre utilsigtet idrift-
saettelse. Tryk pa fodventilen eller stangudlgseren
for at fjerne veesketrykket i systemet.

Du skal altid benytte sikkerhedsbriller og -hand-
sker, nar du udfgrer vedligeholdelse, sa du er be-
skyttet mod kemikalier og bakterier fra aflgbet.

Renggring

Slangen skal renggres efter behov med varmt saeebevand
og/eller desinficerende midler. Lad ikke vand treenge ind
i motoren eller det elektriske system. Renggringen ma
ikke udfagres med en trykrenser. Tor enheden af med en
fugtig klud.

KJ-2200/KJ-3100-hgjtryksrensemaskiner RIDGID

Motor

Motoren skal holdes i stand som beskrevet i motorvej-
ledningen, der blev leveret med enheden.

Pumpesmgring

Kontroller pumpens oliestand for idriftsaettelse. Anbring
hgjtryksrensemaskinen pa en jaevn overflade. Tor snavs
og materiale af ved malepinden og fjern malepinden -
kontroller oliestanden. Fyld SAE 30W olie (ikke renseolie)
pa efter behov. Fyld ikke for meget pa. Seet malepinden
iigen.

Skift olien i pumpen efter de farste 50 driftstimer og ef-
terfalgende hver 500 driftstimer. Mens pumpen stadig
er varm efter brug, skal du fjerne pumpens bundprop
og temme olie ned i en passende beholder. Szt prop-
pen iigen. Fyld cirka 32 oz / 0,9 kg SAE 30W olie (ikke
renseolie) pa iht. kontrolproceduren.

Gearolie

Kontroller gearkassens oliestand for idriftsaettelse. An-
bring hgjtryksrensemaskinen pa en jeevn overflade. Tor
snavs og materiale af ved malepinden og fjern male-
pinden — kontroller oliestanden. Fyld SAE 90W gearolie
pa efter behov. Fyld ikke for meget pa. Seet malepinden
iigen.

Skift gearolie efter hver 500 driftstime. Mens gearkas-
sen stadig er varm efter brug, skal du fierne gearkas-
sens bundprop og tamme olie ned i en passende be-
holder. Saet proppen i igen. Fyld cirka 8 oz / 0,2 kg SAE
90W gearolie pa iht. kontrolproceduren.

Klarggring af pumpen til opbevaring i koldt
vejr

Hvis hgjtryksrensemaskinen skal stilles til
opbevaring, hvor temperaturen er i naerheden af eller
under 32°F / 0°C, skal hagjtryksrensemaskinen klargares
pa ordentlig vis. Hvis vand fryser i pumpen, kan den
tage skade.

Hgjtryksrensemaskinen kan klarggres til opbevaring i
koldt vejr pa to mader. Den farste er at dbne alle venti-
ler i systemet og bruge trykluft til at tvinge vand ud af
systemet. Denne metode kan ogsa bruges til at tamme
slangerne for vand.

Den anden metode involverer brugen af RV frostvaeske
(frostvaeske uden ethylenglycol). Fyld ikke frostveeske
med ethylenglycol i hgjtryksrensemaskinens pumpe.
Ethylenglycol md ikke bruges i aflabssystemer.

1. Kobl et slangeafsnit pa 3’/ 90 cm pa indgangsventi-
len og dbn ventilen.

2. Anbring slangens ende i beholderen med RV frost-
vaeske.
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3. Tagdysen af slangens ende. Dyser og slanger til KJ-2200-hgjtryksrensemaskine
4. Start hgjtryksrensemaskinen og lad den kgre indtil Slange | Slange
frostvaeske kommer ud af slangens ende. Katalog | Model LD. uD.
Nr. Nr. Beskrivelse tom./ mmitom./ mm|
s/
Tilbe“ﬂr 64772 | H-61 Fremadrettet dyse 3,2 mm NPT
Passer til
64777 | H-62 | Gennemtreng- slange pa

A ADVARSEL ningsdyse 4%/ 64 mm
For at reducere risikoen for alvorlig personskade Z;‘gii :'2: ;ed.djtdy;oo
ma du kun bruge det tilbehgr, der er specielt de- a e 77
signet og anbefalet til brug med RIDGID-hgjtryks- 64787 | H71 | Fremadrettetdyse ¢ o o inpy

rensemaskiner, som vist nedenfor. Andet tilbehor, 64792 | m7y | Genmemtrang-  Passertil slange

der er egnet til brug med andre enheder, kan veere ningsdyse pa'/2"/13 mm

farligt, nar det bruges med RIDGIDs hgjtryksrense- 82852 | H75 | Drejedyse2200

maskiner. 47592 |H-1425 | /"x25'/64mmx7,6m 316/48 | Val64
47597 |H-1435| /"x35'/64mmx10,7 m 6/48 | /sl 64
49272 |H-1475 16/;: x75/ 220m Orange | 6/48 | Vil 64
49277 |H-1400 ;{i)r(r\]n(w)(iéo,s " 16148 | Val64
64732 |H-1415 16/;: X ni%w . Y0e/48 | Val64
50002 | HL-1 f/'i,k/sigj' foring, a/32 | el 48
50007 | HL-2 f/'j,k/sif’;'nfq“rgng' 5132 | e/ 48
47607 |H1250 | /2 X307 52m Val64 | /13
47612 |Ha27s | [T XT3/ 220m Vil64 | /13
47617 |H-1200 11%?1231?2!0,5 " 4/64 | 12/13
51587 |H-1211 ;’;r’;r: 2'3/3’5 " ;/Su/le]jar:g"e Val64 | 112713
49487 |H-1215 ’1/;';:7]5215’7 o Sort Val64 | /13

115"% 200/

51597 |H-1220 al64 | /13

13mmx61m

Tilbehor til KJ-2200-hgjtryksrensemaskine

62882 H-5 Mini slangetromle (uden slange)

64737 H-30 H-30-vogn med slangetromle

H-30-vogn med slangetromle og
110'/33,5mx'/5"/ 13 mm spuleslange

64077 HP-22 Hejtryksrensepakke, KJ-2200
64767 HW-22 Rensestang, KJ-2200
51572 H-1235 | Rensestangslange'/>"/ 13 mmx35'/10,7 m

62877 H-30 WH

48157 FV-1 Fodventil

66732 HF-4 Lynkoblingsslange
48367 H-25 Vinterklarggringssaet
47542 H-21 Dyserenser

67187 H-32 JetVac
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Dyser og slanger til KJ-3100-hgjtryksrensemaskine

Slange Slange
Katalog | Model 1.D. u.D.
Nr. Nr. Beskrivelse tom./ mm |tom./ mm
1
38698 |H-101 | Fremadrettetdyse ~ /°/ ,3,;2Tmm
Gennemtraengnings- Passer til
38713 | H-102 dyse gning slange pa
4 /164 mm
38703 | H-104 | Leddelt dyse
38723 | H-105 | '/s"/3,2 mm NPT drejedyse
I
38693 | H-111| Fremadrettet dyse 64 n{ o / NPT
Gennemtraengnings- Passer til
38708 | H-112 dyse gning slange pa
Y 35/ 9,5 mm
38718 |H-115S| '/4"/ 6,4 mm NPT drejedyse
16713 |RR3000| Rodskaeredyse
- /4'/64mmx25'/7,6m 5 |
47592 |H-1425 vandlasslange /16/4,8 /4] 6,4
74"/ 6,4 mm x o
47597 |H-1435| 35'/10,7m [16AMM |5 ag | Vare4
. vandlasslange
vandlasslange
14"/ 6,4 mm x
47602 |H-1450| 50'/152m Orange 316/4,8 4/ 64
vandlasslange
4"/ 6,4mmx75'/229m ; ;
49272 |H-1475 vandlasslange )16/ 4,8 /4] 6,4
- 4"/ 6,4mmx100'/30,5m 3 |
49277 |H-1400 vandlasslange /16/4,8 /4] 6,4
14"/ 6,4 mmx 150’/ 45,7 m ; ,
64732 [H-1415 vandlgsslange )16/ 4,8 /4164
3 ;
64827 |H-3835| 7¢'/95mmIDx357/10,7m 3%5/95 | /16
renseslange
3/"/9,5mmIDx 50/ 152 m 3 s/ n
64832 [H-3850 Spule-/renseslange /s/9,5 1"/ 16
3/6"/9,5 mm ID x sn
64837 |H-3810| 100'/30,5m s/ s Lflgéfa’:“g 35195 | 55116
spuleslange P 9
3/8"/9,5 mm ID x
64842 [H-3815| 150'/45,7m Sort 3/s/9,5 55"/ 16
spuleslange
3. .
64847 |H-3820| /¢'/9>mmIDx200'/61m /95 | /16
spuleslange
3 ,
64852 |H-3825| /¢'/9>mmIDx250'/76,2m 35/95 | /16
spuleslange
by .
64857 |H-3830 /s"/9,5mm IDx300'/91,4m 3/5/9,5 54/ 16
spuleslange

Tilbehor til KJ-3100-hgjtryksrensemaskine

Katalog Model
Nr. Nr. Beskrivelse
62882 H-5 Mini slangetromle
64862 H-38 Slangetromle (passer til KJ-3100)
64902 | H38WH glt?g'g/]esﬁr?nmﬁ/r:”%,sslanqgne|Ba(passer til KJ-3100)
64797 HW-30 Rensestang, KJ-3100
48367 H-25 Vinterklarggringssaet
48157 FV-1 Fodventil
66732 HF-4 Lynkoblingsslange (tromle til fodventil)
47542 H-21 Dyserenser
67187 H-32 JetVac
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Maskinens opbevaring

Hajtryksrensemaskinen skal opbevaresi
et omrade med god udluftning og beskyttet mod regn
og sne. Opbevar maskinen i et afldst omrdde og uden
for berns og uvedkommende personers raekkevidde.
Denne maskine kan fordrsage alvorlige kvaestelser i
haenderne pa uerfarne brugere. Se afsnittet Vedligehol-
delse for at fa flere oplysninger om opbevaring i koldt
vejr. Se motorvejledningen for specifikke oplysninger
om motoropbevaring.

Service og reparation

A ADVARSEL

Fejlbehaeftet eftersyn eller reparation kan bevirke,
at maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Pro-
blemer, der ikke behandles i dette afsnit, bar kun lgses
af en autoriseret servicetekniker fra RIDGID.

Veerktgjet ber undersgges pa et uafhaengigt autoriseret
RIDGID-servicecenter eller sendes tilbage til fabrikken.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaen-
gige RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal an-
gaende reparation og eftersyn:

- Kan du kontakte din lokale RIDGID-forhandler.

+ Besgge www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at
finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

« Kontakte RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ringe til
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af hgjtryksrensemaskinen indeholder vaerdifulde
materialer og kan genbruges. | lokalomradet findes
der evt. virksomheder, som specialiserer sig i genbrug.
Bortskaf komponenter i overensstemmelse med alle
gzldende regler. Kontakt det lokale renovationsveesen
for yderligere oplysninger.

For EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
sammen med husholdningsaffaldet!

| overensstemmelse med det europaeiske direk-

tiv 2002/96/EF om affald fra elektrisk og elektro-
B nisk udstyr og dets implementering i national
lovgivning, skal udtjent elektrisk udstyr indsamles saerskilt
og bortskaffes pa en miljsmaessig korrekt made.
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Fejlfinding

| PROBLEM

ARSAG

AFHJALPNING |

Hgjtryksrensemaskinen
korer, men leverer be-
graenset eller intet tryk.

Utilstraekkelig vandforsyning.

Serg for, at vandforsyningens vandhane er TANDT.

Serg for, at hgjtryksrensemaskinens indgangs-
ventil er ABEN.

for blokeringer, ikke er bugtet eller brudt sam-
men.

Hgjtryksrensemaskinen | Luft er fanget i systemet. Fjern dysen fra spuleslangen og start hgjtryks-
justeres ikke til fuldt rensemaskinen for at skylle luft/materiale ud af
driftstryk ved opstart. systemet.

Hajtryksrensemaskinens dysehuller er blokeret | Fjern dysen og rens hullernes dbninger med dy-

serenseren.

Hajtryksrensemaski- Hajtryksrensemaskinens dysehuller er blokeret. | Fjern dysen. Brug dyserenseren til at rense dyse-
nens trykmaler svinger abningerne; vaelg den korrekte tradsterrelse og
fra 500 til fuldt drifts- skub den helt gennem hver abning for at fjerne
tryk. materiale.

Materiale eller luft er fanget i systemet.

Start hejtryksrensemaskinen for at skylle fanget
luft eller materiale ud.
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- Haytrykksspyler

KJ-2200/3100

heytrykksspylere

A ADVARSEL!

Les og forsta brukerhandbo-
ken for du tar i bruk verktey-
et. Hvis innholdet i bruker-

handboken ikke overholdes,
kan det resultere i elektrisk
stot, brann og/eller alvorlig
personskade.

KJ-2200/3100 hoytrykksspylere

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pd produktets serienummer som du finner p navneskiltet.

Serie-
nr.
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Sikkerhetssymboler

| denne brukerhandboken og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord.
Denne delen er utarbeidet for a bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette er et sikkerhetsadvarselssymbol. Det brukes for a advare om potensiell fare for personskade. Fglg alle sikkerhetsadvars-
ler med dette symbolet for & unnga personskade eller dgdsfall.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fgre til dadsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fgre til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.
I MERK indikerer informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ma lese brukerhandboken naye far du bruker utstyret for a redusere faren for skade. Brukerhand-
boken inneholder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a redusere
risikoen for gyeskade.

Dette symbolet indikerer risiko for at hgytrykksvann kan trenge gjennom huden og fare til injeksjonsskader hvis det rettes
mot kroppsdeler.

Dette symbolet indikerer risiko for at avlgpsrenseslangen kan piske ukontrollert og fordrsake stgt- eller injeksjonsskader.

Dette symbolet indikerer risiko for innanding av karbonmonoksid, som kan forarsake kvalme, besvimelse eller dgdsfall.

Dette symbolet indikerer risiko for brann og eksplosjon fra bensin eller andre kilder, som kan forarsake brannsar og annen
personskade.

Elektrisk sikkerhet

« Unnga kroppskontakt med jordede overflater,
for eksempel ror, radiatorer, komfyrer og kjole-
skap. Det er gkt fare for elektrisk stat hvis kroppen
din er jordet.

Generelle sikkerhetsregler

A ADVARSEL

Les og gjor forsta alle instruksjoner. Unnlatelse av
a folge alle instruksjonene som er oppfert neden-
for kan fore til elektrisk stat, brann og/eller alvorlig
personskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE.

Personlig sikkerhet

- Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjor,
og bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktgy.
Ikke bruk verktoy hvis du er trett eller pavirket
av narkotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks
uoppmerksomhet nar du bruker el-verktgy kan fare
til alvorlig personskade.

Sikkerhet pa arbeidsstedet

Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Uhell er
mer sannsynlig pa rotete benker eller mgrke ar-
beidsomrader.

« Kle degriktig. Unnga Igstsittende klzer eller smyk-
ker. Hold langt har pa plass. Hold har, klzer og han-
sker unna bevegelige deler. Lase klaer, smykker el-
ler langt har kan sette seg fast i bevegelige deler.

+ lkke bruk el-verktoy i eksplosive atmosfaerer, som
for eksempel i neerheten av brennbare vaesker,
gasser eller stov. El-verktgy danner gnister som kan
antenne stgv eller damp.

. Hold barn og andre personer pa avstand mens « lkke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fot-

el-verktoy brukes. Forstyrrelser kan fare til at du
mister kontrollen.

feste og god balanse hele tiden. Dette gir bedre
kontroll over verktgyet i uforutsette situasjoner.
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Bruk verneutstyr. Bruk alltid ayebeskyttelse/ver-
nebriller. Stavmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller
hearselsvern ma brukes ndr forholdene tilsier det, for
a redusere faren for personskade.

Bruk og vedlikehold av verktgyet

Ikke bruk makt pa el-verktgyet. Bruk riktig verk-
toy for j obben som skal gjores. Bruk av riktig el-
verktoy sikrer at jobben utferes bedre, sikrere og i
samsvar med utstyrets bruksomrade.

Ikke bruk el-verktgyet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. Verktgy som ikke kan kontrolleres
med bryteren er farlig, og ma repareres.

Utstyr som ikke brukes ma oppbevares utenfor
rekkevidde av barn og andre personer som ikke
har fatt opplaering. Verktoy er farlige i hendene pa
brukere som ikke har fatt opplzering.

Vaer ngye med vedlikehold av verktoy. Skjeereverk-
toy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlikeholdt
skjeereverktay med skarpe skjeerekanter vil redusere
risikoen for kiling og er lettere & kontrollere.

Kontroller for skjevinnstillinger eller fastkiling i be-
vegelige deler, at det ikke er brudd pa deler eller
andre forhold som kan redusere verktgyets ytelse.
Hvis verktayet er skadet, ma det repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdt verktay.

Bruk kun tilbehgr som er anbefalt av produsen-
ten for din modell. Tilbehgr som kan passe for ett
verktay, kan veere farlig hvis det benyttes med et an-
net.

Service

Service pa verktey ma kun utfgres av kvalifisert
servicepersonell. Service eller vedlikehold utfert av
ukvalifisert servicepersonell kan fore til personskade.

Bruk kun identiske reservedeler ved service pa et
verktey. Folg instruksjonene i delen Vedlikehold i
denne brukerhandboken. Bruk av uoriginale deler
eller unnlatelse av a folge instruksjoner for vedlike-
hold kan medfgre risiko for elektrisk stgt eller skade.

Sikkerhetsadvarsler for
hoytrykksspyleren

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesielt for dette verktayet.

Les disse forholdsreglene ngye for du begynner a
bruke denne avigpsrensemaskinen for a redusere
faren for elektrisk stot eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUK-
SJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE.

Oppbevar brukerhandboken sammen med maskinen
slik at den er lett tilgjengelig.

+ Bruk aldri hgytrykksspyleren med slangeenden
utenfor avigpet. Slangen kan piske ukontrollert,
forarsake stgtskader og spruten kan gjennomtrenge
hud og forarsake alvorlig personskade.

+ Hoayttrykksvann kan bli sprgytet inn under hu-
den ogresultereialvorlig personskade inkludert
amputasjon. Ikke rett spruten mot mennesker eller
dyr.

+ lkke bruk haytrykksspyleren over driftstrykket
eller 140°F / 60°C (inntaksvanntemperatur). Det-
te oker risikoen for personskade, inkludert brannsar
og skade pa haytrykksspyleren.

« Samme person ma kontrollere bade hoytrykks-
spylingen og fotventilen. Bruk alltid fotventilen.
Hvis hgytrykksslangen kommer ut av avigpet, ma
brukeren kunne stenge av vannstreammen for a re-
dusere faren for at hgytrykksslangen pisker ukon-
trollert og fordrsaker stot- og hoytrykksskader.

- Bruk alltid passende personlig verneutstyr ved
handtering og bruk av utstyr for avigpsrensing.
Avlgp kan inneholde kjemikalier, bakterier og andre
stoffer som kan veere giftige, smittsomme, etsende
eller fordrsake andre problemer. Riktig verneutstyr
inkluderer alltid sikkerhetsbriller og hansker, og kan
inkludere slikt utstyr som lateks- eller gummihan-
sker, ansiktsskjerm, heldekkende briller, beskytten-
de klaer, pusteutstyr og vernesko med staltupp.

« Veerngyemedhygienen. Brukvarmtsapevannnar
du vasker hendene og andre eksponerte kropps-
deler som har veert i kontakt med avigpsinnhold
etter handtering eller bruk av avigpsrenseutstyr.
Ikke spis eller rayk mens du bruker eller handterer
utstyr for rensing av avlgp. Dette vil forhindre at du
blir utsatt for giftig og smittsomt materiale.

+ lkke sproyt giftige eller brennbare vaesker. Dette
reduserer faren for brannsar, brann, eksplosjon eller
annen personskade.
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+ Bensin og bensindamp er sveert brennbar og ek-
splosiv. Se motorhdandboken for forholdsregler for a
redusere faren for brannsar, eksplosjoner og alvorlig
personskade ved handtering og bruk av bensin.

« Motorer produserer karbonmonoksid, en fargelas
og luktfri giftig gass. Innanding av karbonmonok-
sid kan forarsake kvalme, besvimelse eller dadsfall.
Ikke start og kjor motoren i et innelukket omrade, selv
om derer og vinduer er dpne. Bruk kun utenders.

« Varme overflater kan forarsake brannsar og brann.
Hold kroppsdeler og brennbart materiale unna var-
me overflater.

+ Les og forsta denne brukerhandboken, motor-
handboken og advarslene og instruksjonene for
alt utstyr som brukes med dette verktoyet for
bruk. Hvis disse advarslene og instruksjonene ikke fol-
ges, kan det fore til skade pa eiendom og/eller alvorlig
personskade.

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil falge med
denne handboken som en separat brosjyre der det er
pakrevet.

Hvis du har spgrsmal angaende dette RIDGID®-produktet:

- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

— Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for &
finne ditt lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-
postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og
standardutstyr

Beskrivelse

De motordrevne RIDGID®-hgytrykksspylerne er mobile
heytrykksspylere som er laget for & bruke en kombina-
sjon av vanntrykk og -strem for a fierne fett, slam, se-
diment og regtter ut av avlgp. En svaert fleksibel og lett
slange drives gjennom avlgpet ved revershaytrykks-
spylere pa hoytrykksdysen, og nar den trekkes tilbake
spyler den bort rusk i rerledningen. Med pulsaktivering
aktivert er det enklere & mangvrere gjennom vanske-
lige vinkler og vannlaser. Alle maskiner er utstyrt med
en bensinmotor som driver triplex-stempelpumpen.

KJ-2200/3100 haytrykksspylere RIDGID

Handtak

Motorbryter

Motorpumpe

Trommel

Fotbryter

Figur 1 - KJ-2200 haytrykksspyler

Handtak
Handboksholder ~ ®we %

Trommel

Fotbryter Slange

Figur 2 - KJ-3100 haytrykksspyler
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RIDGID

CEE———————— e
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

Model No.
Serial ‘No.

Figur 3 - Maskinens serienummer

Maskinens serienummer star pa rammen. De siste fire
tallene angir produksjonsmaned og -ar. (08 = maned,
10=4ar).

Spesifikasjoner
Hoytrykksspyler- Motor Trykk
modell HT PSI/bar
KJ-2200 6.5/65 2200/150
KJ-3100 16 3000/205
Stremningshas- Dreneringsslangens Vekt
tighet kapasitet (uten slangetrommel)
GPM/ liter tomme/mm pund/ kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Ikoner
Trykkmodus
Pulsmodus
Standardutstyr

Alle hgytrykksspylere kommer med

+ passende hoytrykksdyser
« dyserenseverktay

+ FV-1 fotventil

« motorhdndbok

Se RIDGID-katalogen for spesifikt utstyr og tilhgrende
katalognummer.

I @ Denne maskinen er laget for a rense avlgp.
Hvis den brukes riktig, vil den ikke skade et avigp som
er i god stand og korrekt utformet, konstruert og ved-
likeholdt. Hvis avlgpet er i darlig stand eller ikke er blitt
korrekt utformet, konstruert og vedlikeholdt, blir kan-
skje ikke avlgpsrensingen effektiv, eller kan forarsake

skade pa avlgpet. Den beste maten a fastsette avlgpets
tilstand pa for rensing, er visuell inspeksjon med et ka-
mera. Feil bruk av maskinen kan skade haytrykksspyle-
ren og avlgpet. Det er mulig denne maskinen ikke kan
flerne alle hindringer.

Montere maskinen

A ADVARSEL

For a hindre alvorlig personskade ved bruk og mas-
kinskade, folg disse prosedyrene for korrekt mon-
tering.

Motorolje

ITZT@ Hoytrykksspyleren sendes uten olje i moto-
ren. Bruk av motoren uten olje farer til motorfeil. Fyll pa
olje fer bruk. Se medfalgende motorhandbok for spesi-
fikk informasjon om pafylling av og valg av olje.

Olje for pumpe/girkasse

Pumpe: Ta ut pluggen gverst pa pumpen og sett i et
peilepinne-/ventilatorlokk. A bruke haytrykksspyleren
med pluggen i kan forarsake skade pa pumpeforseg-
lingene. Kontroller oljenivaet ifglge delen Instruksjoner
for vedlikehold.

Girkasse (kun KJ-3000): Erstatt pluggen gverst pa pum-
pen med et peilepinne-/ventilatorlokk. Bruk av hay-
trykksspyleren med pluggen i kan fordrsake skade pa
girkasseforseglingene. Kontroller oljenivaet ifglge de-
len Instruksjoner for vedlikehold.

Ytre spor

Festeklips

Figur 4 - Montere KJ-2200
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KJ-2200 transportvogn

1 Monter festeklips pa indre spor for hver akselende.
(Sefigur4.)

2 Skyv et hjul inn pa hver akselende.

3 Monter festeklips pa ytre spor for hver akselende for
a holde hjulet pa plass.

4 Monter handtaket til ammen med medfalgende 13-
sebolter og vingemutre.

5 Left motoren/pumpen pa vognen, og innrett hulle-
ne i baseplaten med boltene pa toppen av vognen.
Bruk l3sene pa vognen for holde motoren/pumpen
pa plass. Pase at enheten er sikkert festet.

Montere KJ-3100 handtak

1 Sett inn handtaket gjennom de to hullene bak pa
rammens tverrstang. (Se figur 5.)

2 Sett inn lasesplinter gjennom hullene i bunnen av
handtaket for a feste handtaket.

3 Skru inn T-knottene i bakre tverrstang. Juster hand-
taket etter behov og stram knottene for a feste det.

T-knotter

N Settinn
lasesplint

Figur 5 - Montere KJ-3100 handtak

KJ-2200/3100 haytrykksspylere RIDGID

Inspeksjon for bruk

A ADVARSEL

Undersok hgytrykksspyleren daglig fer bruk, og
korriger eventuelle problemer for a redusere risi-
koen for alvorlige skader grunnet hoytrykksvann
og andre arsaker samt for a forebygge skade pa ut-
styret.

Bruk alltid sikkerhetsbriller, hansker og annet eg-
net verneutstyr ved undersgkelse av hgytrykksspy-
leren for & beskytte mot kjemikalier og bakterier pa
utstyret.

1 Pése at motorbryteren/-ngkkelen er i av-stilling.
2 Fjern olje, fett eller smuss fra utstyret, inkludert hand-
tak og kontroller. Dette gjar inspeksjonen enklere og

bidrar til & hindre at du mister taket pa maskinen eller
betjeningselementet.

3 Inspiser haytrykksspyleren og tilbehgret for falgende:

« Sjekk at maskinen er helhetlig sammensatt pa rik-
tig mate.

- Se etter gdelagte, slitte, manglende, feilinnrettede,
fastkilte eller lgse deler.

« Varselmerkenes tilstedevaerelse og leselighet. (Se
figuré6.)

« Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg
og normal bruk.

Hvis du finner noe som ikke er i orden, ikke bruk hay-
trykksspyleren for problemet er lgst.

sl < -

Figur 6A - Varselsmerker for KJ-2200
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e

Figur 7 - Inntaksfilter/filterskive

5 Inspiser avlgpsrensedysens dpninger for eventuell
skade eller blokkering. Blokkeringer kan renses med
et dyserenseverktgy. Veer forsiktig for ikke a utvide
dyseadpninger ved rensing. Skadde dyser eller dyser
med utvidede dpninger kan redusere haytrykksspy-
lerens ytelse og skal erstattes.

6 Inspiser slangene, tilkoblingene og slangekoblinge-
ne for slitasje og skade. Hvis det finnes knekk, sprek-
ker, brudd eller slitasje gjennom slangens ytre lag el-
ler annen skade, ikke bruk slangen. Skadde slanger
kan sprekke eller lekke hgytrykksvann og forarsake
alvorlig personskade. Erstatningsslanger og -slange-
koblinger skal ha samme eller hgyere driftstrykk enn
haytrykksspylerens driftstrykk.

7 Inspiser og vedlikehold motoren ifglge motorhand-
boken.

8 Kontroller motorens drivstoffniva. For KJ-3100, ko-
ble fra slangetrommelen og roter slangetrommelen
fremover til den hviler mot rammen for tilgang til
motorens drivstofflokk figur 8. Fyll pa blyfri bensin
ved behov. Se motorhdndboken for informasjon.
Veer forsiktig ved handtering av bensin. Fyll pa i et
godt ventilert omrade. lkke fyll pa for mye, og ikke
sol drivstoff. Pase at tanklokket er godt lukket.

Figur 6D - Varselsmerker for KJ-3100

4 Rens vanninntaksfilteret/filterskiven. Skru av dekslet
fra bunnen av inntaksfilteret for rensing. Smuss og
rusk kan begrense vannstrgmmen til pumpen og
forarsake ytelsesproblemer.
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\\ Tanklokk

Figur 8 - Tilgang til drivstofftanken til KJ-3100

9 Kontroller oljenivaet i pumpen og girkassen (hvis ut-
styrt) og fyll pa olje ved behov (se delen Instruksjoner
for vedlikehold).

Klargjoring av maskin og
arbeidsstedet

A ADVARSEL

Bruk alltid sikkerhetsbriller, hansker og annet eg-
net verneutstyr nar klargjor hgytrykksspyleren for
beskyttelse mot kjemikalier og bakterier pa utsty-
ret. Antisklisko med gummisale kan bidra til & hin-
dre at du sklir pa vate overflater.

Motorer produserer karbonmonoksid, en fargelos
og luktfri gifitg gass. Innanding av karbonmonok-
sid kan forarsake kvalme, besvimelse eller dgdsfall.
Ikke start og kjor motoren i et innelukket omrade,
selv om dgrer og vinduer er apne. Bruk kun uten-
dors.

Sett opp heoytrykksspyleren og arbeidsomradet i
henhold til disse prosedyrene for a redusere risi-
koen for personskade fra haytrykksvann, kjemiske
brannsar, infeksjoner, karbonmonoksid og andre
arsaker samt hindre skade pa hoytrykksspyleren.

KJ-2200/3100 haytrykksspylere RIDGID

1 Kontroller om arbeidsstedet har:

tilstrekkelig lys.

« brennbare vaesker, damper eller stav som kan an-
tennes. Om dette finnes, ma du ikke arbeide pa
stedet for kildene er identifisert og problemet Igst.
Hoaytrykksspyleren er ikke eksplosjonssikker og kan
forarsake gnister.

- ryddig, plant, stabilt og tert arbeidssted for maski-
nen og brukeren. Om ngdvendig, fiern vannet fra
arbeidsstedet. Tre eller andre dekker ma kanskje
legges ned.

« hoytrykksspyleren skal plasseres i et godt ventilert
omrade utenders. Ikke plasser haytrykksspyleren
innendars, selv om darer og vinduer er apne. Hay-
trykksspyleren kan plasseres pa avstand fra bruks-
omradet.

« egnet vannforsyning

klar bane for a transportere hgytrykksspyleren til
arbeidsstedet.

2 Inspiseravlgpet som skal renses. Hvis mulig ma du be-

stemme tilgangspunkt(ene) til avigpet, starrelsen(e)
og lengden(e) pa avlgpet, avstanden til tanker eller
hovedrgrledninger, blokkeringens art, tilstedevaerel-
sen av kjemikalier for avlgpsrensing eller andre kje-
mikalier osv. Hvis det er kjemikalier i avigpet, er det
viktig a forstd de spesifikke sikkerhetstiltakene som
kreves for & arbeide pa steder med slike kjemikalier.
Kontakt produsenten av kjemikaliene for ngdvendig
informasjon.

Om ngdvendig ma du fjerne armatur (toaletter osv.)
for & fa tilgang til avlgpet. Ikke mat slangen gjennom
armatur. Dette kan skade slangen og armaturen.

3 Velg korrekt utstyr for oppgaven som skal utferes. Se

delen Spesifikasjoner for informasjon om disse hgy-
trykksspylerne. Avlgpsrensere og hgytrykksspylere
for andre bruksomrader finnes i RIDGID-katalogen og
pa nettsidene www.RIDGID.com og www.RIDGID.eu.

4 Forsikre deg om at alt utstyr har blitt undersgkt grun-

dig.

5 Vurder om det er ngdvendig a sette opp barrierer pa

arbeidsstedet for & holde andre personer pa avstand.
Tilskuere kan distrahere brukeren under arbeidet.
Ved arbeid i trafikkerte omrader ma du sette ut trafik-
kjegler eller andre barrierer for a varsle bilfarere.

6 Hvis ngdvendig, plasserer du beskyttende dekker pa

arbeidsomrddet. Avigpsrensing kan vaere en skitten
jobb.

7 Ta heytrykksspyleren til det godt ventilerte arbeids-

omradet utendars langs den klare banen. Hvis mas-
kinen ma lgftes, bruk riktig lafteteknikk. Vaer forsik-
tig ved flytting av utstyr opp og ned trapper, og vaer
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oppmerksom pa mulige sklifarer. Bruk riktig fottay
for & hindre skliuhell.

Vannforsyning

Kontroller at det er tilstrekkelig vannstrgm til hay-
trykksspyleren. Legg en slange fra vannkilden til hay-
trykksspyleren. Bruk slange med st@rst mulig diameter
og kortest mulig lengde. Anbefalt minimumsstgrrelse
for slange er 3/," / 19 mm ID. En passende enhet for &
hindre tilbakestremning skal brukes for samsvar med
alle lokale lover og forordninger. Skru pa vannet ved
kilden og mal hvor lang tid det tar a fylle en ren batte
pa 5 gal./ 18,9 I. Se falgende tabell for maksimal fylletid
for batte for hver enkelt haytrykksspyler.

Haytrykksspyler Hastighet Maks fylletid for batte
GPM/ liter 5gallon/18,91
KJ-2200 24/9 125 sekunder
KJ-3100 55/20 55 sekunder

Utilstrekkelig vannstrem hindrer hgytrykksspyleren i d
na driftstrykket og kan forarsake skade pa pumpen. In-
spiser vannet i bgtten for smuss og rusk. Smuss og rusk
i vannforsyningen kan fordrsake overdreven pumpe-
slitasje, blokkere filterdysene og redusere ytelsen. Ikke
bruk vann fra dammer, innsjger eller andre kilder som
kan vaere kontaminert.

Ved utilstrekkelig vannstrem inkluderer mulige lgsnin-
ger a bruke slangekoblinger for tilkobling av flere for-
syningsslanger til haytrykksspyleren eller bruk av en
tank.

Ved bruk av tank, sett inn et T-stykke med portventiler til
haytrykksspylerens vanninntak som vist i figur 9. Koble
til en slange pd 3/4" / 19 mm til ventilen pd T-stykkets
uttak, og koble vannforsyningen til T-stykkets horison-
talrar. Plasser enten slangeenden i tanken eller koble til
tankuttaket. Hele lengden til tankslangen skal ikke vaere
mer enn 5"/ 12,7 cm over hgytrykksspylerens inntak, el-
lers vil ikke hgytrykksspyleren dra vann fra tanken.

Vann inn til
heytrykksspyler

Inntaksfilter

/— l><] } T-stykke
Slange il

tank
X Portventil

Vannforsyning inn

Figur 9 - Vannforsyningstilkoblinger ved bruk av tank

Fyll tanken for du starter haytrykksspyleren. Nar du star-
ter haytrykksspyleren, skru av tankventilen. Apne tank-
ventilen med en gang nar heytrykksspyleren starter.
Folg med pa vanninvaet i tanken, og stopp haytrykks-
spylingen for & la tanken fylle seg opp igjen. lkke la van-
nivaet synke under slangeenden.

Varmt vann kan brukes for mer effektiv rensing. Ikke bruk
vann som er varmere enn 140°F / 60°C — det kan fore til at
pumpens termiske overlast dpner seg. Ved bruk av varmt
vann, bruk egnet personlig verneutstyr for a redusere fa-
ren for brannsar.

Ved bruk i kaldt veer, ta forholdsregler for & hindre at van-
net fryser i pumpen. Frossent vann i pumpen kan skade
den.

Pase at inntaksforsyningsventilen pa haytrykksspyleren
er stengt, og fest forsyningsslangen til haytrykkspyle-
ren.

Forberede avigpet

Hvis du arbeider gjennom et mannhull, gitter eller an-
nen stor tilgang, bruk rer og rerkoblinger for a veilede
haytrykksslangen fra avlgpsdpningen til brukspunktet.
Dette hindrer at hgytrykksslangen pisker ukontrollert i
apningen og beskytter slangen mot skade.
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Figur 10 - Utvide avlgpsapningen til brukspunktet

Slangeoppsett

Veer forsiktig ved foring av haytrykksslanger. A fare slan-
ger over ru overflater, skarpe kanter, kryssende slanger
osv. kan skade slangens ytre lag, spesielt nar haytrykks-
spyleren brukes i pulsmodus. Desto mer hgytrykksslan-
ge pa trommelen, desto mindre slangeskade.

1 Velg en hgytrykksslangestarrelse som passer avigpet
som skal renses. Det anbefales generelt ikke a koble
to haytrykksslanger sammen for a rense avlgp. Til-
koblingen mellom de to slangene er mindre fleksibel
og kan hindre gjennomstrgmning gjennom slange-
koblingene Se tabell for valg av haytrykksslange.

2 Ta av slangetrommelen fra motoren/pumpen. Plas-
ser slangetrommelen maks. tre fot / 90 cm fra av-
leapsapningen. Ikke la overskytende slangelengde
ligge utenfor avigpet for & hindre skade pa slangen.
Hvis slangetrommelen ikke kan plasseres naermere
enn tre fot / 90 cm fra avlgpsdpningen, forleng av-
lapsapningen mot slangetrommelen med rgr og
rerkoblinger av lignende stgrrelse.

3 Fer slangen fra haytrykksspyleren til inntakskoblin-
gen pa fotventilen. Bruk PTFE-tape for a forsegle
tilkoblingen. Posisjoner fotventilen for tilgengelig-
het. Du ma kunne kontrollere haytrykksslangen og
fotventilen.

4 Koble slangen fra haytrykksspyleren til uttakskob-
lingen pa fotventilen.

KJ-2200/3100 haytrykksspylere RIDGID

Inntakskobling

Figur 11 -Tilkobling av fotventil

5 Merk hgytrykksslangen nzer enden for & indikere nar

dysen naermer seg avlgpet nar den trekkes tilbake.
Dette vil bidra til a hindre at dysen kommer ut av
avlgpet og pisker ukontrollert. Avstanden avhenger
av avlgpets konfigurasjon, men skal vaere minst fire
fot/1,2m.

Fjern dysen fra enden av haytrykksslangen, og plas-
ser enden av hgytrykksslangen i avlgpet. Apne inn-
taksforsyningsventilen for a rense ut luft og eventu-
eltruskfra haytrykksspyleren og slangene.La vannet
stramme i minst to minutter.

7 Steng inntaksforsyningsventilen.

8 Velg en dyse. Bruk dyser som passer spesifikt til hay-

trykksspyleren som brukes. Bruk av feil dyse kan
forarsake darlig ytelse (lavt driftstrykk eller lav vann-
strom) eller kan skade haytrykksspyleren med for
haye trykk. Pase at dysedpningene er rene og apne.
Se tabellen for valg av haytrykkssdyse.

Ved bruk av RR3000-dyse for avlgp som er stgrre enn
6"/ 152 mm og opptil 9" / 229 mm, ma forlengelsen
brukes. For avlgp pa 6" / 152 mm og mindre er det ikke
ngdvendig med forlengelse. Stram forlengelsen til
RR3000 for hand ved behov, men stram ikke for mye.
Bruk av RR3000-dysen i en rgrledning som er storre
enn 6”/ 152 mm og opptil 9"/ 229 mm uten en for-
lengelse, eller i rerledninger starre enn 9" /229 mm kan
veere store nok til at dysen endrer retning i avigpet og
kommer ut ved brukerenden, hvor den kan forarsake
alvorlig personskade (figur 12).

Stram dysen godt til slangeenden for hand, men ikke
stram for mye. Hvis dysen strammes for mye, kan dy-
sen bli skadet og forarsake darlig ytelse.
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10 For slangen med dysen pafestet inn i avlgpet og
apne inntaksforsyningsventilen. Kontroller at vannet
stremmer fritt gjennom dysen, og steng inntaksforsy-
ningsventilen.

Forlengelse

Figur 12 - RR3000 dyse med forlengelse

TABELL FORVALG AV HOYTRYKKSSLANGE

Gjengestgrrelse | Dysestgrrelse | Slangestgrrelse (ID) | Slangestgrrelse (YD)
Anvendelser tommer/mm | tommer/mm tommer/mm tommer/mm
Avlgp i bad, urinaler og sma rerledninger. | 1'/,-2/32-50 '/s/ 32 NPT '/g/3,2 *fe/ 48
o | Slukerikjokken, vaskekummer og gulvslu- |~ 2-3/50-76 '/g/ 32 NPT e/ 4,8 /64
E ker, rensedpninger og ventiler.
2 | Avlgp i dusj og gulv, sidererledninger og | 3-4/76-101 '/4/ 6,ANPT 4164 ,/13
fettutskillere.
Side- og hovedrgrledninger. 4-6/101-152 '/4/64NPT /4164 ,/13
o | Vaskekummer, rensedpninger og ventiler. 2-3/50-76 '/s/32 NPT *fe/ 48 /4164
E Avigp i dusj og guly, sidergrledninger og | 3-4/76-101 /4! 6,ANPT *ls/9,5 */s/ 16
2- fettutskillere.
Side- og hovedrgrledninger. 4-10/101-250 '/4/ 64NPT 3/5/9,5 *fs/ 16
TABELL FORVALG AV HOYTRYKKSDYSE
Gjengestgrrelse, tommer / mm s/ 3,2NPT 4/ 6ANPT
Slangestgrrelse (indre diameter), tommer/mm | '/;09°%/5/3,2til 438 /4164
Slangestgrrelse (ytre diameter), tommer/mm | %/, 09 '/,/438til 6,4 ',/13
8 | Medtre revershgytrykksspylere som gir maksimal fremdrift for a spyle over lange avstander. Bruk H-61 H-71
S | denne dysen for de fleste bruksomrader.
Q' Bruker tre revershgytrykksspylere samt én spyler rettet fremover for a trenge gjennom solide
fett- eller slamblokkeringer. Fremoverhaytrykksspyleren spyler et lite hull i blokkeringen som dy- H-62 H-72
sen kan komme gjennom. Den er ogsa sveert effektiv ved spyling av isblokkeringer.
Bruk det stillbare boret for vanskelige rarvinkler. Denne dysen har tre revershaytrykksspylere. H-64
Bruk den roterende dysen til a rense fett og lignende blokkering fra avigp. H-65 H-75
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Gjengestgrrelse, tommer / mm '/g/ 32 NPT 14/ 64ANPT
Slangestgrrelse (indre diameter), tommer / mm 3hel 4,8 3/s/9,5
Slangestgrrelse (ytre diameter), tommer /mm ',/ 6/4 5/g/ 16
Har fire (4) revershaytrykksspylere som gir maksimal fremdrift for & spyle over lange avstander. H-101 H-111
Bruk denne dysen for de fleste bruksomrader.
§ Bruker tre revershaytrykksspylere samt én spyler rettet fremover for a trenge gjennom solide
m | fett- eller slamblokkeringer. Fremoverhaytrykksspyleren spyler et lite hull i blokkeringen som dy- H-102 H-112
& | sen kan komme gjennom. Den er ogsa sveert effektiv ved spyling av isblokkeringer.
IBerrLék det stillbare boret for vanskelige rgrvinkler. Denne dysen har fire (4) revershaytrykksspy- H-104
Bruk den roterende dysen til & rense fett- og lignende blokkering fra avigp. H-105 H-115
Bruk til a fierne rgtter og andre blokkeringer. RR3000
MERK: Bruk forlengelsen til & stabilisere RR3000 ved rensing av avlgp pa 8"/ 200 mm.
Bru ksanvisning eller forarsake andre problemer. Riktig personlig

A ADVARSEL

Bruk alltid oyebeskyttelse til & beskytte gynene
dine mot smuss og fremmedelementer. Bruk alltid
personlig verneutstyr som passer for arbeidsmil-
joet.

Bruk aldri heytrykksspyleren med slangeenden
utenfor avigpet. Slangen kan piske ukontrollert,
forarsake stotskader og spruten kan gjennomtren-
ge hud og forarsake alvorlig personskade.

Vann under hgyt trykk kan bli sprgytet inn under
huden og resultere i alvorlig personskade, inklu-
dert amputasjon. lkke rett spruten mot mennesker
eller dyr.

Ikke bruk hgytrykksspyleren over driftstrykket el-
ler 140°F / 60°C (inntaksvanntemperatur). Dette
oker risikoen for personskade, inkludert brannsar
og skade pa haytrykksspyleren.

Samme person ma kontrollere bade haytrykksspy-
lingen og fotventilen. Bruk alltid fotventilen. Hvis
hoytrykksslangen kommer ut av avigpet, ma bru-
keren kunne stenge av vannstremmen for a redu-
sere faren for at hoytrykksslangen pisker ukontrol-
lert og forarsaker stot- og haytrykksskader.

Bruk alltid riktig personlig verneutstyr ved hand-
tering og bruk av utstyr for rensing av avigp. Av-
Igp kan inneholde kjemikalier, bakterier og andre
stoffer som kan vaere giftige, smittsomme, etsende

verneutstyr inkluderer alltid sikkerhetsbriller og
hansker, og kan inkludere utstyr som lateks- eller
gummihansker, ansiktsskjerm, heldekkende bril-
ler, beskyttende klzer, pusteutstyr og vernesko med
staltupp.

Folg brukerhandboken for a redusere risikoen for
skade pga. slange som pisker ukontrollert, injek-
sjon av hgytrykksvann, karbonmonoksid og andre
arsaker.

1 Pass pa at maskinen og arbeidsomradet er riktig klar-
gjort og at arbeidsomradet er fritt for tilskuere og an-
dre forstyrrelser. Hvis haytrykksspyleren plasseres pa
avstand til bruksstedet, skal en annen person sta ved
haytrykksspyleren.

2 Fgrslangen med dysen pafestetinniavigpet pa maks.
én meters avstand, slik at slangeenden ikke kommer
ut av avlgpet og pisker ukontrollert nar maskinen
startes.

3 Kontroller at pulsaktuatorspaken er rotert mot urvi-
seren i "Trykk"-stilling (figur 16).

4 Apne inntaksforsyningsventilen. Ikke start motoren
uten at vannforsyningen er skrudd pa. Det kan ska-
de pumpen.

5 Trykk ned fotventilen for a redusere trykket og la mo-
toren starte. Kontroller at vannet strammer fritt gjen-
nom dysen. Felg startinstruksjonene i motorhand-
boken for 4 starte motoren. La motoren fa varme seg

opp.
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Skru avlastningsventilen mens du overvaker trykk-
maleren for a justere trykket etter behov (med urvi-
seren for & gke trykket, mot urviseren for d redusere
det). Ikke overskrid maskinens driftstrykk. Ikke bruk
makt pa, skrungkler eller verktay til a skru avlast-
ningsventilen. Dette vil skade avlastningsventilen.

Haytrykksspyler Driftstrykk, PSI/bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/205

Hvis haytrykksspyleren ikke genererer driftstrykket
eller er uberegnelig:

« Pase at motorspjeldet er korrekt justert.

« Pdse at inntaksforsyningsventilen er helt dpen, og
at andre ventiler i forsyningssystemet er helt dpne.

« Skru avlastningsventilen med urviseren for & gke
trykket. Ikke bruk makt.

« Pase at pulsaktuatoren er i "Trykk"-stilling.

« Veksle pulsaktuatoren mellom stillingene"Trykk"
og "Puls" flere ganger mens enheten kjgrer for a
rense ut eventuell innesperret luft fra systemet.

« Inspiser systemet for lekkasjer. Veer forsiktig ved
inspeksjon for & unnga personskade. Hvis du opp-
dager lekkasje, steng av hgytrykksspyleren for du
reparerer lekkasjen.

« Skru av hgytrykksspyleren. Kontroller at inntaksfil-
teret/filterskiven er fri for rusk.

« Pase at det er tilstrekkelig vannstrem til haytrykks-
spyleren.

« Skru av hgytrykksspyleren og forsyningsventilen.
Fjern dysen og rens dpningene med dyserense-
verktoyet.

« Kjor hoytrykksspyleren uten dyse for & fierne luft
eller rusk fra systemet. Skru av hgytrykksspyleren
for du fjerner eller fester dysen.

7 Innta korrekt arbeidsstilling.

« Pase at fotventilen er innenfor rekkevidde og at
du kan styre den. Ikke trykk pa fotventilen enda.

« Pase at du har god balanse og ikke ma strekke deg
for mye.

« Du ma kunne ha en hand pa avlgpsrenseslangen
hele tiden for & kontrollere og stgtte slangen.

« Du ma kunne na trommelen for a kveile slangen
utoginn.

Denne brukerstillingen vil bidra til at du kan styre

avlgpsrenseslangen.

Figur 14 - Korrekt bruksstilling

Spyle avigpet med hoytrykksvann

Nar du spyler et avlep med hgytrykksvann mates van-
ligvis slangen inn i avlgpet sa langt som det skal renses,
og trekkes deretter sakte tilbake. Dette gjor at hay-
trykksvann kan rettes mot avlgpsveggene for a fierne
oppbygning.

Utlgs ldsebolten pa slangetrommelen. Nar det er minst
én meter slangei avlgpet og du har en hand pa slangen
for & styre den, trykk pa fotventilen. Revershgytrykks-
spylerne pa dysen bidrar til & dra slangen inn i avigpet.
Mat slangen inn sa langt som det skal renses. Hvis slan-
gen stopper, har den mgtt pa en hindring.

Hvis dysen ikke kan passere gjennom en hindring, som
en retningsendring (vannlds, vinkelrgr osv.) eller en
blokkering.
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Bruk flere skarpe stagt med slangen.

« Roter slangen en kvart til en halv omdreining for
a rette slangen mot retningsendringen (hvis slan-
gen roteres en gang gjennom hindringen, drei
slangen tilbake for & unnga knekk) (figur 15).

« Bruk pulsmodus. ' 'l (se neste del).

« Bruk en vannlasslange eller slange med mindre
diameter.

Figur 15 - Rotere slangen

Nar du har kommet forbi en blokkering, ta deg tid til a
rense den rgrdelen for du fortsetter videre. For dysen
omtrent én meter lenger frem fra hindringen, og dra dy-
sen sakte tilbake gjennom blokkeringsomradet. Gjenta
dette flere ganger og for deretter dysen videre inn i av-
lzpet.

Felg med pa vannivaet i avlgpet. Hvis vannivaet blir for
hegyt, md du kanskje skru av haytrykksspyleren og la
vannet dreneres bort far du fortsetter. Haytrykksspyling
er mindre effektiv ndr rerledningen er full av vann enn
ndr den er tom. lkke kjer hgytrykksspyleren i en lengre
periode med fotventilen i av-stilling. Vannet resirkuleres
i pumpen nar fotventilen er i av-stilling og forarsaker
oppvarming av vannet. Dette kan fare til at pumpens
termiske overlast apner seg.

KJ-2200/3100 hoytrykksspylere RIDGID

Nar dysen har nddd gnsket distanse i avlgpet, dra dysen
sakte (én fot / 30 cm per minutt for avligp med mye opp-
samling) tilbake gjennom avlgpet. Bruk en hand til a styre
slangen og den andre til  kveile slangen pa trommelen.
Folg med ndr dysen kommer naermere avlgpsdpningen
slik at dysen ikke kommer ut av avlgpet mens vannet
stremmer gjennom dysen. Dette kan fore til at slangen
pisker ukontrollert og forarsaker stgtskader og alvorlige
personskader i forbindelse med haytrykksvann. Styr alltid
slangen. Se etter merket pa slangen naer dysen. Utlgs fot-
ventilen for d stenge av vannstrgmmen.

Skru av motoren som anvist i motorhandboken, og trykk
pa fotventilen for & slippe ut systemtrykket. lkke forlat syste-
met nar det er under trykk. Ved behov, skift dyse og fortsett
rensingen som beskrevet ovenfor. Det anbefales at du gar
gjennom et ror flere ganger for a rense det fullstendig.

Nar du er ferdig, skru av heytrykksspyleren, fiern dysen
og apne inntaksforsyningsventilen for a skylle pumpen
og slangen. Ved bruk av hgytrykksspyleren i kaldt veer,
drener vannet fra systemet umiddelbart for & unnga
frostskade. Se Oppbevaring av maskinen for informa-
sjon om frostbeskyttelse.

Bruke pulsmodus

Det er ikke tilstrekkelig a styre slangen gjennom en ret-
ningsendring, pulsmodus ma brukes. Pulsmodusen indu-
serer store variasjoner i vanntrykket. Dette far slangen til 8
vibrere og gjgr det dermed lettere a fore den fremover.

1 Roter pulsaktuatorspaken med urviseren til "Puls"-
stilling. | pulsmodus vil trykkmaleren vise mindre enn
fullt trykk. Dette er normalt.

==

Figur 16 - Stilling for pulsaktuatorspak
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Bruk skarpe stgt med slangen ved behov, og roter
slangen for & hjelpe dysen gjennom hindringen.

Nar dysen har passert gjennom hindringen, roter puls-
aktuatorspaken mot urviseren til "Trykk"-stilling. Ikke
bruk haytrykksspyleren i pulsmodus lengre enn ngd-
vendig for & passere gjennom en hindring. For mye
bruk av pulsfunksjonen kan forarsake for tidlig slitasje
pa slanger og system.

Bruke hgytrykksspyleren som en
hoytrykksvasker

RIDGID-hgytrykksspyleren kan ogsa brukes som hgy-
trykksvasker sammen med tilbehgret i hgytrykkvask-
pakken. Bruken som hgytrykksvasker ligner pa bruken
som haytrykksspyler, og de instruksjonene skal brukes
i sammenheng med de fglgende:

1
2

Lavt trykk

=

Finn et passende arbeidssted.

Forsikre deg om at alt utstyr har blitt undersgkt grun-
dig.

Fest hgytrykksvaskeren til haytrykksslangen. Bruk all-
tid slange med et driftstrykk som er minst like hayt
som hgytrykksspylerens driftstrykk. Bruk en gjenge-
forsegling for a hindre lekkasjer.

Sett slangen pa uttaket til hgytrykksspyleren. Pase at
slangeendene er korrekt tilkoblet for & hindre at de
I@sner under trykk.

Koble en egnet vannforsyning, som nevnt tidligere, til
hoytrykksspyleren.

Apne inntaksforsyningsventilen og klem haytrykks-
vaskeren for a la vannet stramme og rense systemet
for eventuell luft. Ikke start motoren uten at vannfor-
syningen er skrudd pa. Det kan skade pumpen.

Pase at pulsaktuatorspaken er rotert mot urviseren i
"Trykk"-stilling.

Justering av hgytrykksvaskerdyse — Ved & rotere
dysen, kan vannspruten justeres fra en fin strgm til
en bred vifteformet sprut. Trykket kan justeres ved
a dra dysen fremover (lavt trykk) og bakover (hayt
trykk) Pase at dysen dras tilbake til hgytrykksstilling
for bruk.

HoyttrykK

.

Justere vannsprut
Sikring

Figur 17 - Justering av heytrykksvaskerdyse

9

10

11

1

1

Hoytrykksvaskersperre — Hoytrykksvaskeren har en
sperre bak pa utlgseren. Aktiver sperren for & hindre
at utlgseren aktiveres ndr hgytrykksvaskeren ikke er
i bruk.

Pek haytrykksvaskeren i en trygg retning, trykk inn
utlgseren for a redusere trykk og starte motoren.
Felg startinstruksjonene i motorhandboken for &
starte motoren. La motoren fa varme seg opp. Slipp
opp utlgseren sa snart motoren starter.

Pek hgytrykkvaskeren i en trygg retning, og trykk
inn utlgseren. Skru avlastningsventilen mens du
overvaker trykkmaleren for & justere trykket etter
behov. lkke overskrid maskinens driftstrykk. Slipp
opp haytrykkvaskerens utlgser.

Bruke hoytrykksvasker

Bruk begge hendene til 4 holde og rette haytrykks-
vaskeren for bedre styring. Ikke rett hgytrykksvas-
keren mot personer. Vaeske under hgyt trykk kan bli
spreoytet inn under huden og resultere i alvorlig per-
sonskade. Ikke rett hgytrykksvaskeren mot elektrisk
utstyr eller ledninger for a redusere risiko for elek-
trisk stot.

Kontroller vannstrgmmen med utlgseren. Veer for-
siktig ved bruk av hgytrykksvasker. A holde dysen
for naer en overflate kan skade dysen. Prgv pa et lite,
diskret omrade for & kontrollere at innstillingene vir-
ker etter behov.

Ikke kjor haytrykksspyleren i en lengre periode med
utlgseren i av-stilling. Nar utlaseren er i av-stilling
resirkuleres vannet i pumpen og forarsaker oppvar-
ming av vannet. Dette kan fgre til at pumpens ter-
miske overlast apner seg.

Nar du er ferdig med haytrykksvaskingen, slipp opp
utlgseren og skru av motoren som anvist i motorhand-
boken. Trykk inn utlgseren for 4 slippe ut systemtrykk.
Ikke forlat systemet nar det er under trykk.

Rensemiddelinjektor

Ved behov, sett rensemiddelinjektoren pa uttaks-
porten. Fjern uttaksslangen og sett pa rensemidde-
linjektoren slik at pilen pa enheten peker i samme
retning som vannstrgmmen. Bruk en gjengetetning
for & hindre lekkasjer. Sett pa uttaksslangen igjen.

Sett hevertslangen pa rensemiddelinjektoren. Plas-
ser slangens silende i rensemiddelbeholderen. Bruk
kun rensemidler som er laget for bruk med hay-
trykksvaskere. Fglg alle rensemiddelinstruksjoner.
Ikke spray brennbare vaesker eller giftige kjemikalier.
Andre rensemidler, lgsemidler, rengjgringsmidler ol
kan skade haytrykksspyleren eller fordrsake alvorlig
personsskade.
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3 Ved hgytrykksvask dispenseres rensemidler kun nar
dysen til hgytrykksvaskeren er i lavtrykksstilling. Dra
dysen fremover til lavtrykksstilling for & dispensere
rensemiddel.

4 Ved bruk kan rensemiddelmengden justeres ved a
vri rensemiddelinjektorens hylse: mot urviseren for
a oke den, med urviseren for a redusere den.

5 Nar du er ferdig med & péfare rensemiddel, fjern si-
len fra rensemiddelet, legg den i en bgtte med rent
vann og skyll rensemiddelet ut av systemet.

Instruksjoner for vedlikehold

A ADVARSEL

For du utfgrer vedlikehold skal motorbryteren veere
i av-stilling og tennpluggledninger frakoblet for a
hindre utilsiktet start. Trykk inn fotventilen eller
hoytrykksvaskerutlgseren for a slippe ut eventuelt
trykk i systemet.

Bruk alltid sikkerhetsbriller og hansker ved utfg-
ring av vedlikehold for beskyttelse mot avigpskje-
mikalier og bakterier.

Rengjoring

Slangen skal rengjgres etter behov med varmt sdpevann
og/eller desinfiserende midler. Ikke la vann komme inn i
motoren eller det elektriske systemet. Ikke rengjer med
hoytrykksvasker. Tark av enheten med en fuktig klut.

Motor

Vedlikehold motoren som anvist i den medfelgende
motorhandboken.

Smgre pumpen

Kontroller pumpens oljeniva far bruk. Plasser hgytrykks-
spyleren pa et plant underlag. Tark av eventuelt smuss fra
peilepinneomradet, og ta ut peilepinnen for a kontrolle-
re oljenivaet. Ved behov, fyll pa SEA 30W ikke-rensende
olje. Ikke fyll pa for mye. Sett peilepinnen inn igjen.

Skift oljen i pumpen etter de fgrste 50 driftstimene, og
etter hver 500. driftstime deretter. Nar pumpen er varm
fra drift, fjern pluggen i bunnen av pumpen og tapp
oljen i en passende beholder. Sett pluggen inn igjen.
Fyll pd med omtrent 32 unser /0,9 | med SAE 30W ikke-
rensende olje ifglge kontrollprosedyren.
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Smgre girkasse

Kontroller girkassens oljeniva for bruk. Plasser hgy-
trykksspyleren pa et plant underlag. Terk av eventuelt
smuss fra peilepinneomradet, og ta ut peilepinnen for
a kontrollere oljenivaet. Ved behoy, fyll pa SEA 90W gir-
olje. Ikke fyll pa for mye. Sett peilepinnen inn igjen.

Skift olje i girkassen hver 500. driftstime. Nar girkassen
er varm fra drift, flern pluggen i bunnen av girkassen
og tapp oljen i en passende beholder. Sett pluggen inn
igjen. Fyll pa med omtrent 8 unser /0,2 | med SAE 90W
girolje ifelge kontrollprosedyren.

Forberede pumpen for kald oppbevaring

I8 Hvis hoytrykksspyleren skal oppbevares i
temperaturer som er neer eller lavere enn 32°F / 0°C,
ma den forberedes pa korrekt mate. Hvis vannet fryser
i pumpen, kan det skade den.

Det finnes to metoder for & forberede hgytrykksspyle-
ren pa kald oppbevaring. Den fgrste er & dpne alle ven-
tiler i systemet og bruke trykkluft for a tvinge eventuelt
vann ut av systemet. Dette kan ogsa gjeres for a fierne
vann fra slangene.

Den andre metoden er a bruke frostvaeske (frostvaeske
uten etylenglykol). Ikke bruk frostveeske med etylengly-
kol i hgytrykkspumpen. Etylenglykol kan ikke brukes i
dreneringssystemer.

1 Setten 3'/90 cm slangedel pd inntaksforsyningsven-
tilen og apne ventilen.

2 Sett slangeenden i beholderen med RV-frostvaeske.
3 Fjern dysen fra slangeenden.

4 Start hgytrykksspyleren og kjar til frostveesken kom-
mer ut av slangeenden.

Tilbehor

For a redusere risikoen for alvorlig personskade er
det viktig at du kun bruker tilbehgr som er spesielt
designet og anbefalt for bruk med RIDGID-hgy-
trykksspylere, som de som er oppfort nedenfor. An-
net tilbehor som passer sammen med andre verk-
tay kan veere farlig hvis det benyttes sammen med
RIDGID-hgytrykksspylere.
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KJ-2200 haytrykksdyser og -slanger KJ-3100 avlgpsrensedyser og -slanger
Slange ID |Slange YD Slange ID |Slange YD
Kata- |Modell- tomme/ | tomme/ Kata- |Modell- tomme/ | tomme/
lognr. nr. Beskrivelse mm mm lognr. nr. Beskrivelse mm mm
1 1
64772 | H-61 | Fremdriftsdyse /5" /3,2 mm 38698 | H-101 | Fremdriftsdyse /5" /3,2 mm
NPT NPT
. Passer til . Passer til
64777 | H-62 géi’gf(g‘;f”’ /4 /6,4 mm 38713 | H-102 g;/ig”om“enge”de 14/ 6,4 mm
slange slange
64782 | H-64 | Dysemedstillbart bor 38703 | H-104 | Dyse med stillbart bor
82842 | H-65 | Roterende dyse 2200 38723 | H-105 | '/s"/3,2 mm roterende dyse
0 7w
64787 | H71 | Fremdifisdyse /¢ /oMM 38693 | H-111 | Fremdriftsdyse /1164 mm
Gjennomtren- Passer til /2" / . Passer til
64792 | H-72 gende dyse 13 mm slange 38708 | H-112 gﬁznomtrengende 35" /9,5 mm
82852 | H-75 | Roterende dyse 2200 slange
— 38718 | H-115S | '/4"/6,4 mm NPT roterende dyse
47592 | H-1425 | '/4"x25'/64mmx7,6m 36/48 | '/4/6/4
16713 | RR3000 | Rotkutterdyse 3000
47597 |H-1435 | '/"x35'/64Ammx10,7m 36/48 | '/4/6/4 47592 | H-1425 4"/ 6,4Ammx25'/7,6m 10/ 48 | al64
: vannl3sslange 16 n e
5 /4" x50/ 4"/64Amm | . /4" / 6,4 mm x /4" /6,4 mm
47602 |H-1450 | g4 imx152m  vannlasslange | 716/ 48 | /+/64 47597 | H-1435 | 357107 m vannlass- | /48 | 1./64
1w ' vannlasslange lange
/4" x 75"/ . 3 ]
49272 | H-1475 64mmx229m Oransje )16/ 4,8 /4164 /4" 1 6,4 mm x
! ! 47602 | H-1450 | 50°'/152m Oransje 36/48 | '/4/64
/4" x 100"/ vannlasslange
49277 |H-1400 | [* /48 | a/64 9
6,4mmx305m 4 ' 1 '
X 49272 | H-1475 /4 /6:4 mmx75'/229m 6/48 | /al64
1 x 150"/ vannlasslange
64732 | 1415 | 6ammxas7m el 48 | 64 49277 | H-1400 | /<764 mMx100'/30,5m Y16/ 48 | s/ 64
- - : vannl3sslange 16 e
50002 | HL1 | FioKsbelleder Vs/32 | e/ 48 64732 | H-1415 | /4764 150,457 m Y1148 | Vel 64
/4" /64 mm vannldsslange 160 4
. 3/ ;
50007 | HL2 | frefsibelleder Yai32 | el 48 64827 | H3g3s | 7 /B8 M 39/10.7m %195 | /16
2
3/8"/9,5mmx50/152m
1 , R ' i 3 5
47607 |H-1250 | J7X307 e/64 | 14/13 64832 | H-3850 | |0 trykks-/vaskeslange /5195 | *s/16
’ 3/6"/9,5mm ID x 3/¢"/9,5mm
~ 2" x75'/ 1 1 64837 | H-3810 | 100'/30,5m haytrykks- 3/s/9,5 */s/ 16
47612 [H1275 | 3000 o /164 | 14713 hoytrykksslange Jango
1,7 % 100'/ 3/¢"/9,5mm ID x
47617 | H-1200 13 mmx 305 m /4] 64 2713 64842 | H-3815| 150'/45,7m Svart 3/s/9,5 */s/ 16
! haytrykksslange
2" x 110/ /2" /13 mm 3/5"/9,5mmID x 200"/ 61 m
51587 |H-1211 /4164 2713 - 8 ’ 3 5
13mmx33,5m h@ytrykksslange 4 2 64847 | H-3820 ?Qytrykksslange /s/9,5 /s/ 16
agag7 |Hzis | JTX10 Svart Ve164 | 1413 64852 | H-3825 h/;y/tr%ikr?smg: 250/762m Y5195 | 5"/ 16
' 3/5"/9,5mm ID x300'/ 91,4 m
1 , 64857 | H-3830 ! ! 3/s/9,5 /8" /16
51597 | H-1220 1/;’ r?1r2710)(()6/1 m ./64 | 1/,/13 hoytrykksslange

Tilbehgr for KJ-3100 hgytrykksspyler

Tilbehor for KJ-2200 haytrykksspyler T—

Katalognr. nr. Beskrivelse
62882 H-5 Minislangetrommel

62882 H-5 Minislangetrommel (slange ikke inkludert) 64862 H-38 Slangetrommel (passer KJ-3100)
; EYAT

64737 H-30 H-30 vogn med slangetrommel 64902 H-38 WH Slangetrommellmed 200'/61 mx3/s"/9,5mmID

H-30 vogn med slangetrommel og slange (passer til KJ-3100)

-30 v

62877 H-30 WH 110'/33,5m x /4" / 13 mm haytrykksslange 64797 HW-30 | Hoytrykksvasker KJ-3100
64077 HP-22 | Trykkvaskpakke KJ-2200 48367 H-25 Vinterforberedelsessett
64767 HW-22 | Hoytrykksvasker KJ-2200 48157 FVv-1 | Fotventil
51572 H-1235 | Hoytrykksvaskeslange '/>"/ 13 mmx 35/ 10,7 m 66732 HF-4 | Hurtigkoblingsslange (trommel til fotventil)
48157 EV-1 Fotventil 47542 H-21 Dyserenseverktoy
66732 HF-4 | Hurtigkoblingsslange 67187 H-32 | JetVac
48367 H-25 Vinterforberedelsessett
47542 H-21 Dyserenseverktoy
67187 H-32 JetVac
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Oppbevare maskinen

Oppbevar hgytrykksspyleren i et godt
ventilert omrdde som er beskyttet mot regn og sne.
Oppbevar maskinen pa et last omrade som er utenfor
rekkevidde for barn og personer som ikke er kjent med
haytrykksspylere. Denne maskinen kan forarsake al-
vorlig personskade i hendene pa brukere som ikke har
fatt oppleering. Se delen Vedlikehold for informasjon om
kald oppbevaring. Se motorhandboken for spesifikk in-
formasjon om oppbevaring av motoren.

Service og reparasjon

A ADVARSEL

Feilaktig service eller reparasjon kan gjgre maski-
nen utrygg a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold tar for seg de fleste ser-
vicebehovene for denne maskinen. Eventuelle proble-
mer som ikke er dekket av denne delen, bar kun hand-
teres av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktoyet skal tas med til et uavhengig RIDGID-autori-
sert servicesenter, eller returneres til fabrikken.

Feilsoking

KJ-2200/3100 haytrykksspylere RIDGID

For informasjon om RIDGIDs naermeste uavhengige ser-
vicesenter eller eventuelle service- eller reparasjonsspgrs-
mal:

- Kontakt din lokale RIDGID-distributer.

« Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for &
finne din lokale RIDGID-kontakt.

« Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-
postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Avhending

Deler av hgytrykksspyleren inneholder nyttige materia-
ler som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper
som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser kompo-
nentene i samsvar med alle gjeldende bestemmelser.
Kontakt dine lokale myndigheter for mer informasjon
om avfallshandtering.

For land i EU: Ikke avhend elektrisk utstyr sam-
men med husholdningsavfall.

I henhold til europeiske retningslinjer 2002/96/

EF for elektrisk- og elektronisk avfall og iverkset-
I ting i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr som
ikke lenger er brukbart samles separat, og avhendes pa en
miljgmessig korrekt mate.

| PROBLEM ARSAK

KORRIGERING |

Hoytrykksspyleren kjg- | Utilstrekkelig vannforsyning.
rer, men produserer lavt
eller ikke noe trykk.

Pase at vannforsyningskranen er pa.

Pase at hoytrykksspylerens vanninntaksventil er

Pase at vannforsyningsslangen har fri bane og
ikke er knekt eller sammentrykt.

Hoytrykksspyleren jus- | Lufterinnestengtisystemet.
terer ikke til fullt drifts-

Fjern dysen fra avlepsrenseslangen, og kjer hoy-

trykk ved Oppstart. ...................... S ssssssssEsEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEREEREaRsaRsa R nnnnnnE
Hoaytrykksspylerne pa dysen er blokkert Fjern dysen og rens haytrykksspylerapningene
med dyserenseverktgyet.
Haytrykksspylerens Heytrykksspylerne pa dysen er blokkert. Fjern dysen. Bruk dyserenseverktayet til 4 rense

trykkmaler oscillerer fra
500 til fult driftstrykk.

dysedpningene: Velg korrekt ledningsstarrelse
og dytt den helt gjennom hver enkelt hgytrykks-
spylerdpning for a fierne rusk.

Rusk eller luft erinnestengt i systemet.

Fjern dysen og sett haytrykksslangen inn i drene-
ringsslangen. Kjer haytrykksspyleren for a rense
systemet for luft eller rusk.
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- Painehuuhtelulaite

KJ-2200/3100

Painehuuhtelulaitteet

A VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huolel-
lisesti ennen taman tyokalun
kayttoa. Jos kayttoohjeen

sisdltdé ymmarretaan vaarin
tai sita ei noudateta, seu-
rauksena voi olla sahkoisku,
tulipalo ja/tai vakava louk-
kaantuminen.

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja sdilytd tyyppikilvessa nakyvé tuotteen sarjanumero.

Sarjanro
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaali-
sanoja. Tassa osiossa kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sita kdytetaan varoittamaan vaaroista, joista voi olla seurauksena henkiléva-
hinko. Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen loukkaantumisen tai kuoleman.

P'RLVGTM  VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei sita valteta.

PRI h  VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei
sita valteta.

A VARO VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

(L] Y HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, etta kdyttoohje on luettava huolellisesti ennen laitteen kdyttamistd, jotta tapaturmariski valtetaan.
Kayttoohje sisdltaa tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kaytettdaessa on aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai suojala-
seja silmavaurioiden valttamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa korkeapaineisen veden kehonosiin suunnattaessa aiheuttamaa ihon lavistymisvaaraa.
Tama symboli tarkoittaa painehuuhtelulaitteen letkun heittelehtemisvaaraa, joka aiheuttaa isku- tai ihon lavistymisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa hiilimonoksidin (hdkd) hengitysvaaraa, josta voi seurata pahoinvointia, tajuttomuus tai kuolema.

P WO

Tama symboli tarkoittaa bensiinistd ja muista lahteistd joutuvaa tulipalo- ja rdjahdysvaaraa, joka voi aiheuttaa palovammoja
ja muita henkilévahinkoja.

peihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos vartalosi on

Yleisia turvallisuusohjeita ,
maadoitettu.

A VAROITUS

Lue kaikki ohjeet huolellisesti. Jos kaikkia seuraa-
vassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, seurauksena - Olevalppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maa-
saattaa olla sahkéisku, tulipalo ja/tai vakava henki- laisjirkea kayttiessasi sahkotyokalua. Ala kayta
I6vahinko. tyokalua vasyneena tai huumeiden, alkoholin
SA".YTA N.AMA OHJEET! tai laakkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettaminen sahkotyokaluja kaytet-
tdessa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

Henkilokohtainen turvallisuus

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tydalue siistini ja hyvin valaistuna. Epésiistit - Pukeudu asianmukaisesti. Ala kéyta l6ysia vaat-

penkit ja pimedt tydalueet altistavat onnettomuuk-
sille.

- Ala kiyta sihkétyokaluja rdjahdysherkissa ym-
paristoissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen
tai polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy
kipinoita, jotka saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

- Al kdyta siahkoétyokalua sivullisten, lasten tai
vieraiden ldheisyydessa. Hairidtekijat saattavat
johtaa hallinnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus

- Valta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, ku-
ten putkiin, limpopattereihin, liesiin ja jaakaap-

teita tai koruja. Peita pitkat hiukset. Pida hiukset,
vaatteet ja kdsineet erossa liikkuvista osista. LOy-
sat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat takertua
liikkuviin osiin.

Al kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja séi-
lyta tasapainosi. Tukevan asennon ja tasapainon
avulla voit hallita tyokalua paremmin yllattavissa ti-
lanteissa.

Kayta turvavarusteita. Kayta aina silmiensuojaimia.
Hengityssuojainta, liukumattomilla pohjilla varustet-
tuja turvakenkid, suojakypdraa tai kuulosuojaimia on
kaytettava sellaisten olosuhteiden saavuttamiseksi,
joissa loukkaantumisriski on pienempi.
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Tyokalun kaytto ja huolto

- Ala pakota tydkalua. Kiyti kiyttotarkoitukseen
soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea tydkalu suoriu-
tuu tehtdvasta paremmin ja turvallisesti.

- Ali kayta sahkotyokalua, jos virtakytkin ei kytke
sitd paalle ja pois. Jos tyokalua ei voi hallita kytki-
mell3, se on vaarallinen ja se on korjattava.

- Sailyta tyokalut lasten ja kouluttamattomien hen-
kiloiden ulottumattomissa. Tyokalut ovat vaarallisia
tottumattomien kayttajien kasissa.

- Pida hyvaa huolta tyokaluista. Pida leikkaustyo-
kalut teravina ja puhtaina. Hyvin hoidetut ja tera-
vat leikkaustyokalut takertelevat vahemman ja ovat
helpompia hallita.

« Tarkasta kulmavirheet ja liikkuvien osien kiinni-
tys, osien eheys ja muut tyokalun kayttoon vai-
kuttavat seikat. Korjauta vaurioitunut tyokalu
ennen kayttoa. Monet onnettomuudet johtuvat
huonosti huolletuista tyokaluista.

- Kayta vain lisavarusteita, joita valmistaja suositte-
lee kdytettavaksi laitemallisi kanssa. Yhteen tyoka-
luun sopivat lisdvarusteet voivat olla toisessa tyoka-
lussa vaarallisia.

Huolto

+ Tyokalun huolto on aina annettava patevan huol-
tohenkiloston tehtavaksi. Epdpatevan henkilokun-
nan suorittama huolto tai kunnossapito voi johtaa
loukkaantumisvaaraan.

« Kun huollat tyokalua, kdyta aina alkuperadisten
kanssa identtisia varaosia. Noudata taman kaytto-
ohjeen Kunnossapito-jakson ohjeita. Hyvaksymat-
tdmien osien kaytto tai huolto-ohjeiden laiminlyonnis-
ta voi aiheutua sdahkoisku- tai loukkaantumisvaara.

Painehuuhtelulaitetta koskevat
varoitukset

A VAROITUS

Tama kohta sisadltda nimenomaan tihan tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
viemdrinavauslaitteen kdyttod, jotta pienennait
sahkoiskun tai muun vakavan loukkaantumisen
vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tama kayttoohje laitteen laheisyydessa, jotta se
on kayttdjan kaytettavissa.

Ali koskaan kidytd painehuuhtelulaitetta, kun
sen letkun paa on ulkona viemarista. Letku voi
heilahtaa ja aiheuttaa iskuvammoja tai suihku voi
lavistad ihon ja aiheuttaa henkilévahingon.

Korkeapaineinen vesi voi lapdista ihon ja aiheut-
taa vakavan henkilévahingon, jopa amputaati-
on. Ala suuntaa suihkua ihmisiin tai eldimiin.

Ali kiyta painehuuhtelulaitetta ilmoitettua suu-
remmalla paineella tai jos tuloveden lampétila
on yli 140°F / 60°C. Tama lisaa henkilévahinkojen ja
palovammojen vaaraa ja saattaa vaurioittaa paine-
huuhtelulaitetta.

Saman henkilon on ohjattava seka suihkutuspro-
sessia ettd jalkaventtiilia. Kayta aina jalkavent-
tiilia. Jos painehuuhtelulaitteen letku tulee ulos
viemaristd, kayttdjan on pystyttava katkaisemaan
vedensyottd letkun heilahdusvaaran estamiseksi,
joka voi aiheuttaa iskuvammoja ja korkeapaineisen
veden aiheuttamia ihonldapaisyvammoja.

Kadyta aina asianmukaisia turvavarusteita kasi-
tellessasi ja kdyttdessdsi viemarinavauslaitteita.
Viemareissa voi olla kemikaaleja, bakteereja ja mui-
ta aineita, jotka voivat olla myrkyllisia tai aiheuttaa
infektioita, palovammoja tai muita ongelmia. Asian-
mukaisiin henkilokohtaisiin suojavarusteisiin sisal-
tyvat aina suojalasit ja kasineet, sekda mahdollisesti
lateksi- tai kumikasineet, kasvonsuojaimet, suojala-
sit, suojavaatteet, hengityksensuojaimet ja turvajal-
kineet.

Noudata hyvaa hygieniaa. Pese kdadet ja muut vie-
madrin sisallolle altistuneet kehonosat kuumalla
saippuavedelld viemarinavauslaitteiden kasitte-
lyn tai kiyton jalkeen. Al3 sy6 tai tupakoi kaytta-
essasi tai kasitellessasi viemarinavauslaitteita. Tama
ehkadisee myrkyllisista tai tulehduksia aiheuttavista
aineista johtuvaa saastumista.

Alad suihkuta myrkyllisia tai syttyvid nesteita.
Tama vahentaa tulipalon, rdjahdyksen, palovammo-
jen ja muiden henkildvahinkojen vaaraa.

Bensiini ja sen hoyryt ovat erittdin herkasti syt-
tyvia ja rajahdysvaarallisia. Katso moottorin ka-
sikirjasta varotoimenpiteet rdjahdysten, palovam-
mojen ja vakavien henkildvahinkojen valttamiseksi
bensiinia kasiteltaessa ja kdytettdessa.

Moottorit muodostavat hakaa, joka on variton
ja hajuton myrkyllinen kaasu. Hiilimonoksidin
(haka) hengittaminen voi aiheuttaa pahoinvoin-
tia, tajuttomuuden tai kuoleman. Ala kaynnista ja
kayta moottoria suljetussa tilassa, vaikka ovet ja ik-
kunat ovat auki. Kayta vain ulkona.
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+ Kuumat pinnat voivat aiheuttaa palovammoja ja
tulipalon. Pida kehosi ja syttyvat materiaalit kauka-
na kuumista pinnoista.

« Lue ja ymmiirra timi kiyttéohje, moottorin ké- Moottorikatkaisin
sikirja seka kaikkien taman tyokalun kanssa kay-
tettavien laitteiden varoitukset ja ohjeet ennen
kayttoa. Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita ei nouda-
teta, seurauksena voi olla omaisuusvahinkoja tai va-
kava henkildvahinko.

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (890-011-320.10) toi-
mitetaan pyydettdessa kayttdohjeen mukana erillisena
vihkosena.

Pumpun moottori

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:

- Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

— Lahimman RIDGID-edustajan |0ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

- RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden
lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdys-
valloissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Jalkakytkin
Kuvaus, tekniset tiedot ja
vakiovarusteet Kuva 1 - KJ-2200 Painehuuhtelulaite
Kuvaus

RIDGIDin® moottorikayttdiset painehuuhtelulaitteet ovat
siirrettavia korkeapainehuuhtelijoita, joiden vedenpaine
ja vesivirtaus yhdessa puhdistavat rasvan, liejun, lietteen _ Kahvat
ja juuret viemareista. Erittdin taipuisa ja kevyt letku tyon- Kayttoohjepidike
netetdan viemdriin suuttimen taaksepain suunnattujen
suihkureikien avulla ja takaisin vedettdessa se hankaa ja
huuhtelee roskat pois putkilinjasta. Sykdystoiminto hel-
pottaa hankalien mutkien ja loukkujen avaamista. Kai-
kissa koneissa on bensiinimoottori kolmimantapumpun
kayttamiseksi. Moottori

el < Pumppu
@ Jalkakytkin Letku

Kuva 2 - KJ-3100 Painehuuhtelulaite

207



RlM'D KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet

RIDGID

CEE———————— e
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

Model No.
Serial ‘No.

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

Koneen sarjanumero on merkitty sen runkoon. 4 viimeis-
ta numeroa ilmoittavat valmistuskuukauden ja -vuoden.
(08 = kuukausi, 10 = vuosi).

Tekniset tiedot
Painehuuh- Moottori Paine
telulaite HV PSI/ bar
Malli
KJ-2200 65/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Virtaus Viemarilinjan Paino
GPM/litraa  Kapasiteetti (ilman letkukelaa)
tuumaa/mm Ibs/ kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Symbolit
Painetila
Sykaystila
Vakiovarusteet

Kaikkien painehuuhtelulaitteiden mukana toimitetaan

« Painehuuhtelusuuttimet

« Suuttimen puhdistustyokalu
 FV-1-jalkaventtiili

« Moottorin kdyttoohje

Katso kunkin laitteen mukana toimitettavat erikoisva-
rusteet RIDGID-luettelosta.

Kone on tarkoitettu viemarien puhdis-
tukseen. Oikein kaytettyna se ei vahingoita hyvakun-
toisia ja oikein suunniteltuja, rakennettuja ja huollettu-
ja viemareita. Jos viemari on huonokuntoinen tai sita
ei ole suunniteltu, rakennettu ja huollettu oikein, vie-
marinpuhdistus ei valttamatta ole tehokasta tai saattaa
vahingoittaa viemadrid. Paras tapa maarittaa viemarin

kunto ennen puhdistusta on silmamaardinen tarkas-
tus kameran avulla. Painehuuhtelulaitteen virheellinen
kaytto voi vahingoittaa seka laitetta etta viemaria. Laite
ei valttamatta avaa kaikkia tukoksia.

Koneen asennus

A VAROITUS

Noudata ndita asennusohjeita vakavien henkilo-
vahinkojen vilttamiseksi kdyton aikana ja koneen
vaurioitumisen estamiseksi.

Moottorioljy

Painehuuhtelulaite toimitetaan ilman
moottoridljya. Moottorin kdyttaminen ilman 6ljya aihe-
uttaa moottorivaurion. Tayta oljya ennen kayttoa. Kat-
so lisatiedot 6ljyn lisdamisesta ja Oljylaadun valinnasta
toimitetusta moottorin kdyttoohjeesta.

Pumppu/vaihteistooljy

Pumppu: Irrota tulppa pumpun paalta ja korvaa se mitta-
puikolla/huohotinkorkilla. Painehuuhtelulaitteen kaytta-
minen tulpan ollessa paikallaan voi vahingoittaa pumpun
tiivisteitd. Tarkasta 6ljytaso Huolto-ohjeiden mukaisesti.

Vaihteisto (vain KJ-3100): Vaihda pumpun paalla ole-
van tulpan tilalle mittapuikko/huohotinkorkki. Paine-
huuhtelulaitteen kdyttaminen tulpan ollessa paikal-
laan voi vahingoittaa vaihteiston tiivisteita. Tarkasta
voiteludljytaso Huolto-ohjeiden mukaisesti.

Ulompi ura

Kuva 4 - KJ-2200:n asennus
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KJ-2200 Kuljetusrattaat

1.

Asenna lukkorengas akselin kummankin paan sisem-
paan uraan. (Katso kuva 4.)

Tyonna pyora akselin kumpaankin paahan.

Kiinnita pyora asentamalla lukkorengas akselin kum-
mankin pdaan ulompaan uraan.

Kiinnita kahva runkoon toimitetuilla pulteilla ja siipi-
muttereilla.

Nosta moottori/pumppu karryyn ja kohdista pohja-
levyn reidt karryjen yldosassa oleviin tappeihin. Kiin-
nitd moottori/pumppu karryissa olevilla salvoilla.
Varmista, ettd asennus on kunnolla kiinni.

KJ-3100 Kahvayksikko

1.

Tyonna kahva rungon takimmaisessa poikittaistan-
gossa olevan kahden reidn lapi. (Katso kuva 5.)

Tyonna sokat kahvan alaosan reikien lapi kahvan
ulosvetamisen estamiseksi.

Kierra T-nupit takimmaiseen poikittaistankoon. Saa-
da kahvat ja lukitse ne kiristamalla T-nupit.

T-nupit

Tyonna
— sokka
paikalleen

Kuva 5 - KJ-3100 Kahva-asennus

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet RII:XEID

Kayttoa edeltava tarkastus

A VAROITUS

Tarkista painehuuhtelulaite ennen jokaista kdytto-
kertaa ja korjaa mahdolliset ongelmat korkeapai-
neisen veden ja muiden syiden aiheuttamien vaka-
vien henkilovahinkojen ja laitteen vaurioitumisen
estamiseksi.

Suojaudu viemidrikemikaaleilta ja bakteereilta pai-
nehuuhtelulaitetta tarkastettaessa kayttamalla aina
suojalaseja, kasineita ja sopivia suojavarusteita.

1.

Varmista, etta moottorin katkaisin/avain on OFF-asen-
nossa.

Puhdista tyokalu, etenkin kahvat ja saatimet, 6ljysta,
rasvasta ja liasta. Tama helpottaa laitteen tarkastusta
ja estaa laitteen tai sen ohjaimen irtoamisen ottees-
tasi.

Tarkasta painehuuhtelulaite ja lisdvarusteet seuraa-

vilta kohdin:

« Oikea asennus ja taydellisyys.

« Rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin kohdis-
tetut, juuttuneet tai I0ystyneet osat.

- Laitteen varoitustarrat ja niiden luettavuus. (Katso
kuva 6.)

« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turval-
lisen ja normaalin kayton.

Jos havaitset ongelmia, korjaa ne ennen painehuuhte-
lulaitteen kayttoa.

Sl ; [~

Kuva 6A - KJ-2200:n varoitustarrat
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AP

Kuva 7 - Tulovesisuodatin/Suodattimen pesin

5. Tarkasta suuttimen aukot vikojen ja tukosten varal-
ta. Tukokset voidaan puhdistaa suuttimen puhdis-
tustyokalulla. Varo, etteivat suuttimen aukot laajene
puhdistuksen aikana. Vialliset suuttimet tai suutti-
met, joiden aukot ovat suurentuneet, voivat heiken-
taa painehuuhtelulaitteen tehoa ja ne on vaihdetta-
va.

6. Tarkasta letkut ja liittimet kulumisen ja vaurioiden
varalta. Jos letkussa on sykkyroita, murtumia, halkea-
mia tai sen ulkovaippa on kulunut puhki tai letkussa
on jokin muu vaurio, ala kayta sitd. Vialliset letkut
voivat haljeta ja vuotaa korkeapaineista vetta aihe-
uttaen vakavan henkildvahingon. Vaihtoletkujen ja
-liittimien nimellisarvojen on vastattava vahintaan
painehuuhtelulaitteen painetta.

7. Tarkasta ja huolla moottori moottorin kdyttdohjeen
mukaisesti.

8. Tarkastamoottorin polttoainetaso.Irrota KJ-3100:ssa
letkukelan salpa ja pyorita letkukelaa eteenpain,
kunnes se on runkoa vasten niin, etta moottorin
bensiinikorkki tulee ndkyviin kuva 8. Lisaa tarvitta-
essa lyijytonta bensiinid. Katso tarkemmat tiedot
moottorin kdyttdohjeesta. Ole varovainen bensiinia
kasiteltdaessa. Tankkaa hyvin ilmastoidulla alueella.
Al3 tankkaa liian tayteen dlaka roiskuta polttoainet-
ta. Varmista, etta polttoainesailion korkki on kunnol-
la kiinni.

Kuva 6D - KJ-3100:n varoitustarrat

4. Puhdista tulovesisuodatin/suodattimen pesin. Avaa
tulovesisuodattimen pohjassa oleva kansi puhdis-
tusta varten. Lika ja roskat voivat rajoittaa veden vir-
tausta pumppuun ja aiheuttaa teho-ongelmia.
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Polttoainesailion
korkki

Kuva 8 - KJ-3100 Polttoainesiilio

9. Tarkasta pumpun ja vaihteiston (jos varusteena) 6l-
jytaso ja lisaa tarvittaessa 6ljya (ks. Huolto-ohjeet).

Laitteen ja tyoalueen valmistelu

A VAROITUS

Suojaudu viemdrikemikaaleilta ja bakteereilta pai-
nehuuhtelulaitetta valmisteltaessa kdyttamailld aina
suojalaseja, kasineitd ja sopivia suojavarusteita. Ku-
mipohjaiset ja luistamattomat kengat voivat estaa
liukastumisia marilla pinnoilla.

Moottorit muodostavat hikda, joka on vériton ja
hajuton myrkyllinen kaasu. Hiilimonoksidin (hdka)
hengittaminen voi aiheuttaa pahoinvointia, tajut-
tomuuden tai kuoleman. Ald kdynnista ja kayta
moottoria suljetussa tilassa, vaikka ovet ja ikkunat
ovat auki. Kayta vain ulkona.

Vahennd korkeapaineisesta vedestd, kemikaalien
aiheuttamista palovammoista, infektioista, hiili-
monoksidista ja muista syista johtuvien henkilova-
hinkojen vaaraa ja esté painehuuhtelulaitteen vau-
rioituminen valmistelemalla painehuuhtelulaite ja
tyoalue ndiden ohjeiden mukaan.

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet RII:XEID

1. Tarkasta, onko tydalueella:

« Kunnollinen valaistus.

- Syttyvia nesteitd, hdyryja tai polya. Al tydskente-
le alueella, ennen kuin ongelmat on tunnistettu
ja korjattu. Painehuuhtelulaite ei ole rajahdyksen-
kestava, ja se voi kipinoida.

- Siisti, tasainen, tukeva ja kuiva paikka koneelle ja
kayttajalle. Poista vesi tarvittaessa tyoskentelyalu-
eelta. Puu- ja muut peitteet voidaan joutua poista-
maan.

+ Hyvin ilmastoitu ulkoalue painehuuhtelulaitteel-
le. Ala sijoita painehuuhtelulaitetta sisélle, vaikka
ovet ja ikkunat ovat auki. Painehuuhtelulaite voi-
daan sijoittaa etaalle kayttopaikasta.

« Sopiva vedensyotto.

+ EsteetOn reitti painehuuhtelulaitteen kuljettami-
seksi kayttopaikalle.

2. Tarkasta puhdistettava viemari. Selvita mahdollisuuk-
sien mukaan paasyreitit viemariin, viemarin koko ja
pituus, etdisyys sailidihin tai padviemariin, tukoksen
luonne, viemdrin puhdistuskemikaalien ja muiden
kemikaalien esiintyminen jne. Jos viemarissa on ke-
mikaaleja, on tarkeda ymmartaa ndiden kemikaalien
lahistolla suoritettaviin toihin liittyvat turvallisuustoi-
menpiteet. Pyyda tarvittavat tiedot kemikaalin val-
mistajalta.

Irrota tarpeen mukaan kalusteet (WC-istuin jne.),
jotta paaset kasiksi viemariin. Ala sy6ta letkua kalus-
teen kautta. Tama voi vahingoittaa letkua ja kalus-
tetta.

3. Madrita kayttokohteeseen soveltuvat laitteet. Katso
ndiden painehuuhtelulaitteiden tiedot kohdasta Tek-
niset tiedot. Muihin kayttokohteisiin sopivia viema-
rinpuhdistus- ja painehuuhtelulaitteita on RIDGID-
luettelossa netissa osoitteessa www.RIDGID.com tai
www.RIDGID.eu.

4. Varmista, etta kaikki laitteet on asianmukaisesti tar-
kastettu.

5. Arvioi tydskentelyalue ja maaritd, tarvitaanko sulku-
aitoja ulkopuolisten pitamiseen poissa tielta. Sivul-
liset voivat hairita kayttajaa. Jos tyoskentelet liiken-
teen lahelld, varoita autoilijoita liilkennekeiloilla tai
muilla esteilla.

6. Aseta tyoalueelle suojakannet tarpeen mukaan. Vie-
marinpuhdistuksesta voi kertya likaa.

7. Vie painehuuhtelulaite esteetonta reittia pitkin hy-
vin ilmastoidulle, ulkona olevalle tyoalueelle. Jos
konetta joudutaan nostamaan, kdyta oikein nosto-
tekniikoita. Kuljeta laitetta varovasti portaissa ja varo
liukastumasta. Kayta sopivia jalkineita liukastumis-
ten estamiseksi.
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Vedensyotto

Varmista, etta painehuuhtelulaitteelle on riittava vesi-
virtaus. Veda letku vesilahteesta painehuuhtelulaittee-
seen. Kayta sisahalkaisijaltaan mahdollisimman isoa ja
mahdollisimman lyhytta letkua. Letkun pienin suositel-
tu sisahalkaisija on 3/,” / 19 mm. Kaikkien paikallisten
lakien ja maardysten tayttamiseksi on kaytettava sopi-
vaa takaisinvirtauksen estolaitetta. Kytke vedensyotto
paalle ja mittaa aika, joka kuluu viiden gallonan astian
tayttamiseen. Katso astian maksimitdyttéajat kullekin
painehuuhtelulaitteella alla olevasta taulukosta.

Painehuuhte- Virtaus Maks. 5 gallonaa /
lulaite GPM/litraa 18,9 litraa Astian tayttoaika

KJ-2200 24/9 125 sekuntia
KJ-3100 55/20 55 sekuntia

Riittamaton vesivirtaus estaa painehuuhtelulaitetta saa-
vuttamasta nimellispainetta ja seurauksena voi olla pum-
pun vahingoittuminen. Tarkasta, onko astiassa olevassa
vedessa likaa ja roskia. Syottéveden lika ja roskat voivat
aiheuttaa pumpun voimakasta kulumista, tukkia suodat-
timet ja suuttimet ja alentaa laitteen tehoa. Ald kayta vetta
lammikoista, jarvista tai muista lahteista, joissa vesi voi olla
likaista.

Jos vesivirtaus on riittamaton, mahdollisena ratkaisuna
on kdyttaa liittimia useampia syottoletkujen yhdistami-
seksi tai kayttaa sailiota.

Jos kaytetaan sailiota, asenna T-kappale ja taysiaukkoi-
set venttiilit painehuuhtelulaitteen tulovesiliitantaan
kuvan 9 mukaisesti. Yhdista */,”/ 19 mm ja enintdan 6’/
1,8 metrin letku T-kappaleen ldhddssa olevaan vent-
tiiliin, ja yhdista vedensyottd T-kappaleen kadyttoon.
Aseta letkun paa sailioon tai yhdista se sailion 1ahto-
liitantaan. Sailidletku saa olla koko pituudeltaan enin-
tédan 5"/ 12,7 cm painehuuhtelulaitteen tuloliitannan
ylapuolella. Muussa tapauksessa painehuuhtelulaite ei
ime vetta sailiosta.

T-kappale

4N

sailioon

Taysiaukkoinen venttiili

Vesi
painehuuhtelulaitteeseen
Tulovesisuodatin

Tuloveden syo6tto

Kuva 9 - Vedensyottoliitannat sailiota kaytettdessa

Tayta sailio ennen painehuuhtelulaitteen kdynnistamis-
ta. Sulje sailidventtiili, kun kaynnistat painehuuhtelulait-
teen. Avaa venttiili heti, kun painehuuhtelulaite kayn-
nistyy. Tarkkaile sdilion vesitasoa ja pysyta tarvittaessa
veden suihkuttaminen siilién tayttamiseksi. Ald anna
vedentason laskea letkun paan alapuolelle.

Puhdistustehoa voidaan parantaa kayttamalla kuumaa
vettd. Kayta korkeintaan 140°F / 60°C-asteista vetta —
muussa tapauksessa pumpun lamposuoja saattaa avau-
tua. Kaytd palovammavaaran vahentamiseksi sopivia
henkilokohtaisia suojavarusteita kuumaa vetta kaytet-
taessa.

Ryhdy kylmalla saalla tarvittaviin toimenpiteisiin estaak-
sesi veden jadtyminen pumpussa. Tama saattaa vahin-
goittaa pumppua.

Varmista, etta painehuuhtelulaitteen sy6ttoventtiili on
kiinni ja kiinnita syottoletku painehuuhtelulaitteeseen.

Viemarin valmistelu

Jos ty6 tehdaan viemariaukon, myrskysaleikon tai muun
ison aukon kautta, tee putkesta ja liittimista ohjain pai-
nehuuhtelulaitteen letkulle viemariaukosta kayttopistee-
seen.Tamad estad painehuuhtelulaitteen letkua heilumasta
ympariinsa sisddnmenokohdassa ja letkun vahingoittu-
misen.
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Kuva 10 - Viemariaukon jatkaminen kayttopisteeseen

Letkun asentaminen

Ole huolellinen painehuuhtelulaitteen letkua reititetta-
essa. Letkujen vetaminen karheiden pintojen, teravien
reunojen, ristedvien letkujen jne. yli saattaa vahingoittaa
letkun vaippaa erityisesti silloin, kun painehuuhtelulai-
tetta kdytetdan sykdyskdytolld. Painehuuhtelulaitteen
letkun pitaminen kelalla auttaa minimoimaan letkuva-
uriot.

1. Valitse puhdistettavalle viemarille sopiva letkukoko.
Viemareiden puhdistamiseen ei yleensa suositella
kahden painehuuhtelulaitteen letkun liittamista yh-
teen. Kahden letkun vdlinen liitos on joustava ja se
voi estaa virtauksen liittimien |api ks. Painehuuhtelu-
laitteen letkun valintataulukko.

2. lrrota letkukela tarvittaessa moottori/pumppuasen-
nuksesta. Aseta letkukela enintdan 3’/ 90 cm paahan
viemdriaukosta. Ald paasta letkua liikaa viemarin ul-
kopuolelle letkuvaurioiden valttamiseksi. Jos letkuke-
laa ei voida sijoittaa 3’/ 90 cm sisdlle viemariaukosta,
jatka viemariaukkoa letkukelalle asti samankokoisella
putkella ja liittimilla.

3. Veda letku painehuuhtelulaitteesta jalkaventtiilin
IN-liittimeen. Tiivista liitanta PTFE-teipilld. Aseta jal-
kaventtiili niin, ettd se on helposti kasilla. Sinun on
pystyttava hallitsemaan painehuuhtelulaitteen let-
kua ja jalkaventtiilia.

4. Yhdista letku kelasta jalkaventtiilin OUT-liittimeen.

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet R":XilD

Tuloliitin

Kuva 11 - Jalkaventtiilin liittdminen

5. Tee merkki lahelle painehuuhtelulaitteen letkun

paata, jolloin tiedetaan, milloin suutin on lahella vie-
mariaukkoa letkua takaisinvedettdessa. Tama estaa
suutinta tulemasta ulos viemarista ja heilumasta
ympariinsa. Etdisyys riippuu viemadrin rakenteesta,
mutta sen pitaisi olla vahintaan 4’/ 1,2 m.

. Irrota suutin painehuuhtelulaitteen letkun paasta ja

aseta letkunpaa viemariin. Avaa syottoventtiili ilman
ja mahdollisten roskien tyhjentamiseksi painehuuh-
telulaitteesta ja letkuista. Anna veden virrata vahin-
taan 2 minuuttia.

7. Sulje tuloveden sy6ttoventtiili.

8. Valitse suutin. Kayta erityisesti kdytettavalle paine-

huuhtelulaitteelle tarkoitettuja suuttimia. Vaarien
suuttimien kaytto saattaa heikentaa suorituskykya
(alhainen kayttopaine ja virtaus) tai lilan korkeat
paineet voivat vahingoittaa painehuuhtelulaitet-
ta. Varmista, etta suuttimen aukot ovat puhtaat ja
auki. Katso Painehuuhtelulaitteen suuttimen valinta-
taulukko.

Jos kaytetaan RR3000-suutinta yli 6"/ 152 mm:n ja
enintdan 9"/ 229 mm:n viemareille, on kdytettava jat-
kokappaletta. Jos viemari on enintdan 6"/ 152 mm,
ei jatkokappaletta tarvita. Kirista tarvittaessa kasin
jatkokappale tiukasti kiinni RR3000:een — ala kirista
liian tiukalle. Jos RR3000-suutinta kdytetdan yli 6" /
152 mm:n ja enintdan 9"/ 229 mm:n putkilinjassa il-
man jatkokappaletta, tai yli 9"/ 229 mm:n putkilinjois-
sa, suutin voi muuttaa suuntaa viemadrissa, tulla ulos
kdyttdjan paasta ja aiheuttaa vakavan henkilévahin-
gon (kuva 12).

. Kirista suutin kasin tiukasti letkun paahan - ala kiris-

ta liian tiukalle. Jos suutin kiristetaan liian tiukalle, se
voi vahingoittua ja suorituskyky heikentya.
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10. Tyonna letku suutin kiinnitettyna viemariin ja avaa
tuloveden syottdventtiili. Varmista, etta vesi virtaa
esteettd suuttimen lapi, ja sulje tuloveden sy6tto-
venttiili.

Jatkokappale

Kuva 12 - RR3000 Suutin ja jatkokappale

PAINEHUUHTELULAITTEEN LETKUN VALINTATAULUKKO

Letkukoko Letkukoko
Putkikoko Suutinkoko (SH) (UH)
Kayttotarkoitukset tuumaa/mm | tuumaa/mm | tuumaa/mm | tuumaa/mm
Kylpyhuonealtaat, pisoaarit ja pienet putkilinjat. 1/,-2/32-50 | '/s/3,2NPT '/s/3,2 *he/ 48
o | Keittidaltaat, pyykinpesualtaat ja poistoputket, puhdistus- | 2-3/50-76 '/s/32NPT e/ 4,8 /4] 64
§ aukot ja tuuletusaukot.
2 | Suihku- ja lattiakaivot, vaakasuorat putkilinjat ja rasvalou- | 3-4/76-101 '/4/64NPT ',/ 64 ,/13
kut.
Vaakasuuntaiset putkilinjat ja pagjohdot. 4-6/101-152 '/4/ 64 NPT /4164 '/,/13
8 | Poistoputket, puhdistusaukot ja tuuletusaukot. 2-3/50-76 '/s/ 3,2 NPT *f16/ 48 /4164
e | Lattiakaivot, vaakasuuntaiset putkilinjat ja rasvaloukut. 3-4/76-101 '/4/ 6ANPT */5/9,5 5/g/ 16
% | Vaakasuuntaiset putkilinjat ja pagjohdot. 4-10/101-250 | '/,/64ANPT 35195 5/g/ 16
PAINEHUUHTELULAITTEEN SUUTTIMEN VALINTATAULUKKO.
Kierrekoko, tuumaa / mm '/s/3,2NPT '/4/ 6,4NPT
Letkukoko (sisdhalkaisija), tuumaa/mm | "/;&%5/32&438 ./64
Letkukoko (ulkohalkaisija), tuumaa /mm | */,4&'/,/48&64 '/,/13
o | Kolme taaksepdin suunnattua reikdad, joiden avulla saadaan maksimaalinen tyéntdvoima pitkal- H-61 H-71
Q | lekin putkilinjalle. Kdyta tdtd suutinta useimmissa kayttokohteissa.
5 Kolme reikaa taaksepain ja yksi eteenpain kiinteiden rasva- ja lietetukosten avaamiseksi. Eteen-
pain suunnattu suihku puhkaisee suuttimelle pienen reidn tukokseen. Se on my®os erittdin teho- H-62 H-72
kas jaatulppien avaamiseen.
Kayta kaantyvakarkista suutinta vaikeiden mutkien avaamiseen. Tassd suuttimessa on kolme rei- H-64
kaa taaksepain.
Kayta pyorivaa suutinta rasva- ja vastaavien tukosten puhdistamiseen viemarista. H-65 H-75
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Kierrekoko, tuumaa/mm '/s/3,2NPT 14/ 6,ANPT
Letkukoko (sisdhalkaisija), tuumaa / mm he! 4,8 3/s/9,5
Letkukoko (ulkohalkaisija), tuumaa / mm ',/ 6/4 5/g/ 16
Nelja (4) taaksepdin suunnattua reikad, joiden avulla saadaan maksimaalinen tydntdvoima pit- H-101 H-111

kallekin putkilinjalle. Kdyta tata suutinta useimmissa kayttokohteissa.

8 | Kolme reikda taaksepain ja yksi eteenpain kiinteiden rasva- ja lietetukosten avaamiseksi. Eteen-

& | pain suunnattu suihku puhkaisee suuttimelle pienen reidn tukokseen. Se on myds erittdin teho- H-102 H-112

Q' kas jaatulppien avaamiseen.
Kayta kaantyvakarkista suutinta vaikeiden mutkien avaamiseen. Tassa suuttimessa on nelja (4) H-104
reikad taaksepain.
Kayta pyorivaa suutinta rasva- ja vastaavien tukosten puhdistamiseen viemarista. H-105 H-115
Kayta juurten ja muuntyyppisten tukosten avaamiseen.
HUOMAA! Kayt4 jatkokappaletta RR3000:n vakauttamiseen halkaisijaltaan 8"/ 200 mm viema- RR3000
reiden puhdistuksessa.

Kayttoohjeet Kidytd aina asianmukaisia turvavarusteita kisi-

A VAROITUS

Kadyta aina silmiensuojaimia silmien suojaamiseksi
lialta ja vierailta esineilta. Kdytd aina tyoymparis-
tolle oikeita henkilokohtaisia suojavarusteita.

Ala koskaan kiytéd painehuuhtelulaitetta, kun sen
letkun p&aa on ulkona viemarista. Letku voi heilah-
taa ja aiheuttaa iskuvammoja tai suihku voi lavis-
tda ihon ja aiheuttaa henkilovahingon.

Korkeapaineinen vesi voi lipaisté ihon ja aiheuttaa
vakavan henkildvahingon, jopa amputaation. Ala
suuntaa suihkua ihmisiin tai eldimiin.

Ala kidytd painehuuhtelulaitetta ilmoitettua suu-
remmalla paineella tai jos tuloveden lampétila on
yli 140°F / 60°C. Tama lisad henkilovahinkojen ja
palovammojen vaaraa ja saattaa vaurioittaa paine-
huuhtelulaitetta.

Saman henkilon on ohjattava sekd suihkutuspro-
sessia etta jalkaventtiilia. Kdyta aina jalkavent-
tiilia. Jos painehuuhtelulaitteen letku tulee ulos
viemadristd, kdyttdjin on pystyttava katkaisemaan
vedensyotto letkun heilahdusvaaran estamiseksi,
joka voi aiheuttaa iskuvammoja ja korkeapainei-
sen veden aiheuttamia ihonlapaisyvammoja.

tellessasi ja kayttdessasi viemdrinavauslaitteita.
Viemireissa voi olla kemikaaleja, bakteereja ja
muita aineita, jotka voivat olla myrkyllisia tai aihe-
uttaa infektioita, palovammoja tai muita ongelmia.
Asianmukaisiin henkilokohtaisiin suojavarusteisiin
sisdltyvat aina suojalasit ja kadsineet, sekd mahdol-
lisesti lateksi- tai kumikadsineet, kasvonsuojaimet,
suojalasit, suojavaatteet, hengityksensuojaimet ja
turvajalkineet.

Pienennéa heittelehtivistd letkuista, korkeapainei-
sen nesteen ldvistamisesta, hiilimonoksidista ja
muista syista johtuvaa tapaturmavaaraa noudatta-
malla kdyttoohjeita.

1. Varmista, etta laite ja tydalue on valmisteltu oikein
eika alueella ole sivullisia tai muita hairiotekijoita.
Jos painehuuhtelulaite on kaukana kayttopistees-
td, toisen henkilon on oltava painehuuhtelulaitteen
luona.

2. Tydnna letkua suutin kiinnitettyna viemariin vahin-
tdan kolme metria niin, etta letkun paa ei padse ulos
viemadrista ja heilumaan ympariinsa, kun kone kayn-
nistetaan.

3. Varmista, etta sykdyskayttolaitteen vipu on kdannet-
ty vastapaivaan "Paine”-asentoon (kuva 16).

4. Avaa tuloveden syéttoventtiili. Ala koskaan kaynnista
konetta, ellei vedensyottoa ole kytketty paalle. Tama
saattaa vahingoittaa pumppua.

5. Alenna painetta painamalla jalkaventtiilid ja anna
moottorin kaynnistya. Varmista, etta vesi virtaa es-
teettd suuttimen lapi. Noudata moottorin kaytto-
ohjeessa annettuja kaynnistysohjeita ja kdynnista
moottori. Anna moottorin lammeta.
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Vapaavirtausve
b Y

6. Kaanna vapaavirtausventtiilia ja saada paine painemit-
taria tarkkailemalla halutuksi (myo6tapaivaan kaanta-
minen lisaa ja vastapdivaan kaantaminen alentaa pai-
netta). Ald ylita koneelle ilmoitettua nimellispainetta.
Ald kaanna vapaavirtausventtiilia vakisin alaka kayta
avaimia tai tyokaluja sen kaantamiseen. Tama vahin-
goittaa vapaavirtausventtiilia.

Painehuuhtelulaite Paine, PSI/ bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205

Jos painehuuhtelulaite ei muodosta nimellispainet-
ta tai se on vaara:

« Varmista, ettd moottorin kaasu on saddetty oikein.

« Varmista, etta tuloveden syéttoventtiili ja syotto-
jarjestelman muut venttiilit ovat taysin auki.

+ Nosta painetta kdadantamalla vapaavirtausventtiilia
mydtapaivaan. Ala pakota.

« Varmista, ettd sykdyskayttolaite on "Paine”-asen-
nossa.

« Kayta sykdyskayttolaitetta "Paine”- ja "Sykays"-asen-
tojen valilla useita kertoja yksikon ollessa kdynnissa
jarjestelmaan mahdollisesti jadneen ilman poista-
miseksi.

« Tarkasta jarjestelma vuotojen varalta. Ole varovai-
nen tarkastuksen aikana henkilévahinkojen valtta-
miseksi. Jos vuotoja I6ytyy, sammuta painehuuhte-
lulaite ennen korjaamista.

« Sammuta painehuuhtelulaite. Tarkasta tulosuoda-
tin/suodattimen pesin ja varmista, ettei niissa ole
roskia.

- Varmista, ettd vesivirtaus painehuuhtelulaitteeseen
onriittava.

+ Kytke painehuuhtelulaite ja tuloveden syottdvent-
tiili paalle. Irrota suutin ja puhdista aukot suuttimen
puhdistustyokalulla.

- Kayta painehuuhtelulaitetta ilman letkussa olevaa
suutinta ilman tai roskien poistamiseksi jarjestel-
mastd. Sammuta painehuuhtelulaite ennen suut-
timen irrotusta tai kiinnitysta.

7. Asetu oikeaan tydskentelyasentoon.

- Varmista, ettd pystyt ohjaamaan ON/OFF-toimin-
toa jalkaventtiililla. Ala viela paina jalkaventtiilia.

+ Varmista, etta tasapainosi on hyva eika sinun tar-
vitse kurotella.

« Sinun on pystyttava pitamaan toista katta paine-
huuhtelulaitteen letkulla koko ajan letkun ohjaa-
miseksi ja tukemiseksi.

« Sinun on yllettava kelaan letkun kelaamiseksi.

Tama tyoskentelyasento auttaa hallitsemaan paine-
huuhtelulaitteen letkua.

Kuva 14 - Oikea tyoskentelyasento

Viemadrin painehuuhtelu

Viemaria painehuuhdeltaessa letkua syotetaan viemariin
yleensd koko puhdistettava matka, minka jalkeen se ve-
detdan hitaasti takaisin. Nain korkeapaineinen vesi pysty-
tdan suuntaamaan viemarin seiniin kerrostumien poista-
miseksi.

Vapauta letkukelan lukitustappi. Paina jalkaventtiilid, kun
vahintaan kolme metria letkua on viemarissa ja toinen kasi
on letkulla sen liilkkumisen ohjaamiseksi. Suuttimen taakse-
pain suunnatut reidt auttavat vetdmaan letkua viemariin.
Syéta letkua niin pitkalle kuin puhdistus vaatii. Jos letku py-
sahtyy, se on térmannyt jonkintyyppiseen esteeseen.
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Jos suutin ei padse esteen lapi, esim. suunnan vaihtues-
sa (loukku, mutka yms.) tai esteen vuoksi.

« Tee nopeita tyontoja letkulla.

+ Kaanna letkua neljanneskierroksesta puoleen kier-
rokseen letkun asettamiseksi suunnanvaihtoa varten
(jos letkua kadnnetaan, kaanna se takaisin esteen
ohittamisen jalkeen, ettei letku mene sykkyralle) ks.
kuva 15.

- Kayta sykaystoimintoa. 'l I'l (ks. seuraava kap-
pale)

« Kayta hajulukkoletkua tai ohuempaa letkua.

Kuva 15 - Letkun kdantaminen

Kun este on ohitettu, puhdista kyseinen viemarin osa
ennen eteenpadin jatkamista. Siirry useita metreja este-
kohdan ohi ja veda suutin hitaasti takaisin estekohdan
lapi. Tee tama useita kertoja ja siirry sitten eteenpain
viemarissa.

Tarkkaile vedentasoa. Jos vedentaso nousee liian kor-
kealle, painehuuhtelulaite voidaan joutua sammut-
tamaan ja vesi tyhjentamaan ennen jatkamista. Suih-
kuttaminen putkilinjan ollessa tdynna vetta ei ole niin
tehokasta kuin putken ollessa tyhja. Ald anna paine-

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet RII:XEID

huuhtelulaitteen olla kdynnissa pitkia aikoja, jos jalka-
venttiili on OFF-asennossa. Kun jalkaventtiili on OFF-
asennossa, vesi kiertdad pumpussa ja lampenee. Tama
voi saada pumpun lampd&suojan aukeamaan.

Kun suutin on halutun matkan paassa viemarissa, veda
se hitaasti (1 ft/ 30 cm minuutissa erittdin likaisessa vie-
marissa) ulos viemarista. Ohjaa toisella kadella letkua ja
kelaassita toisella kadelld kelalle. Ole tarkkana suuttimen
lahestyessa viemariaukkoa, ettei se tulo ulos viemaris-
ta veden virratessa. Tama voi saada letkun heittelehti-
maan, josta voi seurata iskuvammoja ja korkeapainei-
sen nesteen aiheuttamia vammoja. Ohjaa aina letkua.
Etsi letkussa lahelld suutinta olevaa merkkia. Vapauta
jalkaventtiili vesivirtauksen katkaisemiseksi.

Pysdyta moottori moottorin kayttdohjeessa annettu-
jen ohjeiden mukaisesti, ja vapauta jarjestelmapaine
painamalla jalkaventtiilid. Ald koskaan jata jarjestelmaa
paineistetuksi. Vaihda suutinta tarpeen mukaan ja jat-
ka viemdrin puhdistusta ylla kuvatun prosessin mukai-
sesti. Taydelliseen puhdistukseen suositellaan useita
puhdistuskertoja.

Lopuksi, kun painehuuhtelulaite on sammutettu, irrota
suutin ja huuhtele pumppu ja letku avaamalla tulove-
den syottoventtiili. Jos painehuuhtelulaitetta kaytetaan
kylmalla saalla, tyhjenna vesi heti jarjestelmasta jaaty-
misvaurioiden estamiseksi. Katso tietoja jaatymissuoja-
uksesta kohdasta Koneen varastointi.

Sykaystoiminnon kayttaminen

Kun letkun ohjailu ei riita mutkan tai esteen ohittami-
seen, on kaytettava sykaystoimintoa. Sykdystoiminto
vaihtelee vedenpainetta niin, etta letku alkaa tarista
helpottaen sen etenemista.

1. Kaanna sykayskdyttolaitteen vipu myotdapadivaan
"Sykays”-asentoon. Sykaystilassa painemittari nayt-
taa taytta painetta alempaa painetta. Tama on nor-
maalia.
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Kuva 16 - Sykayskayttolaitteen vivun asento

2. Tyontele letkua tarvittaessa nopeassa tahdissa ja kaan-
na sita helpottaaksesi suuttimen paasya esteen lapi.

3. Kun este on ohitettu, kddanna sykayskayttolaitteen vipu
vastapaivaan "Paine”-asentoon. Pida painehuuhtelulai-
tetta sykdystilassa vain sen aikaa, joka tarvitaan esteen
[apaisemiseen. Liiallinen sykaystoiminnon kayttd voi
aiheuttaa letkujen ja jarjestelman ennenaikaista kulu-
mista.

Painehuuhtelulaitteen kadytto painepesurina

RIDGID-painehuuhtelulaitteita voidaan kayttda myos
painepesureina lisddmalla niihin painepesupaketti.
Painepesurina kadyttd on vastaavaa kuin painehuuhte-
lulaitteena kayttd, ja niita ohjeita on kaytettava seuraa-
vien kanssa.

1. Etsi sopiva kdyttoalue.

2. Varmista, etta kaikki laitteet on asianmukaisesti tar-
kastettu.

3. Kiinnita pesuvarsi pesuvarsiletkuun. Kayta aina let-
kua, jonka nimellispaine on vahintdadn sama kuin
painehuuhtelulaitteen nimellispaine. Kayta kierretii-
vistysainetta vuotojen estamiseksi.

4. Kiinnita letku painehuuhtelulaitteen lahtoliitantaan.
Varmista, etta letkun paat on liitetty kunnolla, ettei-
vat ne paase irtoamaan paineenalaisina.

5. Yhdistd vedensy6ttoé aiemmin kuvatulla tavalla pai-
nehuuhtelulaitteeseen.

6. Avaa tuloveden syottoventtiili ja paina pesuvarren
liipaisinta niin, etta vesi padsee virtaamaan ja mah-
dollinen ilma tyhjenee jarjestelmasta. Ala koskaan
kdynnista konetta, ellei vedensyottda ole kytketty
paalle. Tama saattaa vahingoittaa pumppua.

7. Varmista, etta pulssikayttolaitteen vipu on kdaannet-
ty vastapaivaan "Paine”-asentoon.

8. Pesuvarren suuttimen saadot — Pesukuviota voidaan
saatad suutinta kaantamalla hienosta laajaksi suih-
kuksi. Painetta voidaan sddataa vetamalla suutinta
eteenpain (alhainen paine) ja taaksepain (korkea pai-
ne). Varmista, etta suutin on vedetty taakse korkean
paineen asentoon kayton aloittamiseksi.

o\‘kea
Alhainen paine —

44:E§EE"——" .
el Suihkukuvion saato

Kuva 17 - Pesuvarren suuttimen sadadot

Lukitus

9. Pesuvarren lukitus — pesuvarressa on lukitus liipaisi-
men takana. Kaanna lukitus alas liipaisimen kayton
estamiseksi, kun pesuvartta ei kdyteta.

10. Pida pesuvartta turvalliseen suuntaan ja paina pe-
suvarren liipaisinta paineen alentamiseksi ja moot-
torin kaynnistamiseksi. Noudata moottorin kaytto-
ohjeessa annettuja kaynnistysohjeita ja kdynnista
moottori. Anna moottorin lammeta. Paina liipaisinta
heti, kun moottori kaynnistyy.

11. Pida pesuvartta turvalliseen suuntaan ja paina pe-
suvarren liipaisinta. Kddnna vapaavirtausventtiilia ja
saada paine halutuksi painemittaria tarkkailemalla.
Ala ylita koneelle ilmoitettua nimellispainetta. Va-
pauta pesuvarren liipaisin.

Painepesurin kaytto

1. Kayta painepesurina kdytettaessa molempia kasia pe-
suvarren kiinnipitdmiseen ja suuntaamiseen, jolloin
sitd on parempi hallita. Ald koskaan suuntaa pesu-
vartta ihmisiin. Korkeapaineinen vesi voi lapaista ihon
ja aiheuttaa vakavan henkilévahingon. Ald koskaan
suuntaa pesuvartta sahkolaitteisiin tai sahkojohtoihin
sahkoiskuvaaran valttamiseksi.

2. Saada vesivirtausta liipaisimella. Ole varovainen pai-
nepesuria kdytettdessa. Suuttimen pitaminen liian
lahelld pintaa voi vahingoittaa sita. Kokeile pienella,
huomaamattomalla alueella, etta asetukset toimivat
halutulla tavalla.

3. Al anna painehuuhtelulaitteen olla kdynnissa pitkia
aikoja, jos liipaisin on OFF-asennossa. Kun liipaisin on
OFF-asennossa, vesi kiertada pumpussa ja lampenee.
Tama voi saada pumpun lampoésuojan aukeamaan.

4. Kun painepesu on suoritettu, vapauta liipaisin ja py-
sdayta moottori moottorin kayttoohjeen mukaisesti.
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Paina liipaisinta jarjestelman paineen vapauttami-
seksi. Ald koskaan jata jarjestelmaa paineistetuksi.

Pesuainesuutin

1. Kiinnita tarvittaessa pesuainesuutin lahtdaukkoon.
Irrota lahtoletku ja kiinnita pesuainesuutin niin, etta
nuoli osoittaa veden virtaussuuntaan. Kayta kierre-
tiivistysainetta vuotojen estamiseksi. Kiinnita [ahto-
letku takaisin paikalleen.

2. Kiinnita lappoletku pesuainesuuttimeen. Aseta let-
kun siivilapaa pesuainesdilioon. Kayta ainoastaan
painepesureille tarkoitettuja pesuaineita. Noudata
kaikkia pesuaineohjeita. Ald suihkuta syttyvid nes-
teita tai myrkyllisia kemikaaleja. Muut pesuaineet,
liuotteet, puhdistusaineet jne. voivat vahingoittaa
painehuuhtelulaitetta tai aiheuttaa vakavan henki-
[6vahingon.

3. Painepesun aikana pesuainetta annostellaan vain sil-
loin, kun pesuvarren suutin on alhaisen paineen asen-
nossa. Veda suutin eteenpadin alhaisen paineen asen-
toon pesuaineen annostelemiseksi.

4. Kayton aikana pesuaineen annostelunopeutta voi-
daan saataa kaantamalla pesuainesuuttimen holkkia.
Vastapdivaan kaantaminen lisdd ja myotapaivaan
kaantaminen vahentaa pesuaineen maaraa.

5. Kun pesuaine on annosteltu, poista siivild pesuainees-
ta, aseta puhtaalla vedella taytettyyn astiaan ja huuhte-
le mahdollinen pesuaine jarjestelmasta.

Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Ennen huoltotéiden suorittamista moottorikatkai-
sin on kaannettidva OFF-asentoon ja sytytystulpan
johdot on irrotettava tahattoman kdynnistymisen
estamiseksi. Vapauta jarjestelmdan mahdollinen
nestepaine painamalla jalkaventtiilia tai pesuvar-
ren liipaisinta.

Suojaudu viemdrikemikaaleilta ja bakteereilta
kayttamalla huoltotdiden aikana aina suojalaseja
jakasineita.

Puhdistus

Letku on puhdistettava tarpeen mukaan kuumalla saip-
puavedelld ja/tai desinfiointiaineella. Al paastd vetta
moottoriin tai sdhkdjirjestelmaan. Ala puhdista paine-
pesurilla. Pyyhi laite puhtaaksi kostealla liinalla.

Moottori

Huolla moottori laitteen mukana toimitetun moottorin
kdyttdohjeen mukaisesti.

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet R":XilD

Pumpun voitelu

Tarkasta pumpun 0Oljytaso ennen kayttoa. Aseta paine-
huuhtelulaite tasaiselle alustalle. Puhdista lika ja roskat
mittapuikon ympdrilta ja irrota mittapuikko - tarkasta
dljytaso. Lisaa tarvittaessa SAE 30W -6ljya. Ala tayta lii-
an tayteen. Asenna mittapuikko takaisin.

Vaihda pumpun 6ljy ensimmaisen 50 kdyttotunnin jal-
keen ja sen jalkeen 500 kdyttotunnin vélein. Kun pump-
pu on kdyttolampdtilassaan, avaa pumpun pohjassa
oleva tulppa ja valuta 6ljy sopivaan astiaan. Asenna tulp-
pa takaisin. Tayta noin 32 0z / 0,9 kg SAE 30W -6ljya tar-
kastusmenetelman mukaisesti.

Vaihteiston voitelu

Tarkasta vaihteiston Oljytaso ennen kdyttoa. Aseta paine-
huuhtelulaite tasaiselle alustalle. Puhdista lika ja roskat
mittapuikon ymparilta ja irrota mittapuikko - tarkasta
dljytaso. Lisaa tarvittaessa SAE 90W -oljya. Al tayta liian
tayteen. Asenna mittapuikko takaisin.

Vaihda vaihteistodljy 500 kdyttotunnin valein. Kun vaih-
teisto on kayttolampdtilassaan, avaa vaihteiston pohjas-
sa oleva tulppa ja valuta 6ljy sopivaan astiaan. Asenna
tulppa takaisin. Tayta noin 8 oz / 0,2 kg SAE 90W -vaih-
teistovoiteludljya tarkastusmenetelman mukaisesti.

Pumpun valmistelu kylman saan sdilytykseen

Jos painehuuhtelulaite varastoidaan olo-
suhteissa, joissa lampdtila on lahellda 32°F / 0°C tai sen
alle, painehuuhtelulaite on valmisteltava oikein saily-
tysta varten. Pumppuun jaatynyt vesi voi vahingoittaa

pumppua.

Painehuuhtelulaite voidaan valmistella kylman saan
sailytykseen kahdella eri tavalla. Ensimmainen on ava-
ta jarjestelman kaikki venttiilit ja pakottaa mahdollinen
vesi ulos jarjestelmasta paineilmalla. Tata voidaan kayt-
taa myos veden poistamiseen letkuista.

Toisessa tavassa kdytetdan pakkasnestetta (eteeniton-
té glykolipakkasnestettd). Ald kdyta painehuuhtelulait-
teen pumpussa eteeniglykolipakkasnestetta. Eteenig-
lykolia ei voi kdyttaa viemarijarjestelmissa.

1. Kiinnita 3’/ 90 cm osa letkua tuloveden syottovent-
tiiliin ja avaa venttiili.

2. Aseta letkun paa pakkasnesteastiaan.
3. lIrrota suutin letkun paasta.

4. Kaynnista painehuuhtelulaite ja kayta sitd, kunnes
letkun paasta tulee pakkasnestetta.
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Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kaytta-
madlla ainoastaan lisdavarusteita, jotka on suunnitel-
tu ja joita nimen omaan suositellaan kaytettaviksi
RIDGID-painehuuhtelulaitteiden kanssa. Naita ovat
esimerkiksi seuraavat. Muiden tyokalujen kanssa
kaytettdvaksi tarkoitetut lisavarusteet voivat olla
vaarallisia RIDGID-painehuuhtelulaitteiden kanssa

kaytettaessa.

KJ-2200 Suuttimet ja letkut

Letkun | Letkun
sisdhalk. |ulkohalk.

Kuvasto | Malli tuumaa/ |tuumaa/

nro nro Kuvaus mm mm
Umpinainen s/
64772 | H-6T | Sutin 3,2 mm NPT

Sopii '/4"/
6,4 mm letkuun
64782 | H-64 | Suutin kaantyvalld karjella

82842 | H-65 | Pyoriva suutin 2200

64777 | H-62 | Avonainen suutin

Umpinainen 14"
64787 | H71 | Suutin 6,4 mm NPT
Sopii '/2"/

64792 | H-72 Avonainen suutin
13 mm letkuun

82852 | H-75 | Pyoriva suutin 2200

47592 [H-1425 | 147x25'/64mmx 7,6 m Y16/ 48 | Vel 64
47597 |H-1435| /"x35'/64mmx 10,7 m Y16/ 48 | Vil 64
47602 |H-1450 g‘;‘ﬁfn?)/( 152m 1/"”/':tfumm 16/48 | /4] 64
49272 |H-1475 :5/1),:17;)/( 29m Oranssi 16/ 48 | /4l 64
49277 |H-1400 gi)r;n]n(:%o,s . Y1148 | 14/ 64
64732 |H-1415 Zﬁ)r;1r2(1g5,7m Y1148 | i/ 64
50002 | HL-1 l‘iﬁ'}“gﬁ;‘:kﬁi"‘°”’i’ Vs/32 | %6/48
50007 | HL2 Ezﬁ'jﬂn;)r’fr':fyto“’i' Vs/32 | 3he/48
47607 |H-1250| [2X507 52m Vsl64 | 213
47612 |H-1275 Y;l:qzyf;fzzs " i/64 | /13
47617 |H-1200 ;/g"r’;:‘?g'éof‘ . Vil64 | 213
51587 |H-1211 11/;:”:1(1:711213/,3,5 m p;{;l;/pLSSLTeTku Val64 | 1113
49487 |H-1215 Y;H:qlfg;{sjm Musta i/64 | /13
1,7% 200/

51597 [H-1220 4/ 6,4 /2113

13mmx61m

KJ-2200 Painehuuhtelulaitteen lisavarusteet

62882 H-5 Mini-letkukela (ei sis. letkua)

64737 H-30 H-30 Karryt ja letkukela

H-30 Kérryt ja letkukela ja
110'/33,5 mx'/,"/ 13 mm painepesuletku

64077 HP-22 Painepesupaketti, KJ-2200
64767 HW-22 Pesuvarsi, KJ-2200
51572 H-1235 | Pesuvarren letku '/,"/13 mmx35'/10,7 m

62877 H-30 WH

48157 FV-1 Jalkakytkin

66732 HF-4 Pikaliitantaletku

48367 H-25 Talvisarja

47542 H-21 Suuttimen puhdistustyokalu
67187 H-32 Pesuri

220



KJ-3100 Suuttimet ja letkut

Letkun | Letkun
sisdhalk. (ulkohalk.
Kuvasto| Malli tuumaa/ [tuumaa /
nro nro | Kuvaus mm mm
v
38698 | H-101 | Umpinainensuutin /¢ /3:2Mm
NPT
Sopii
38713 | H-102 | Avonainen suutin 4"/ 6,4 mm
letkuun
38703 | H-104 | Suutin kaantyvalla karjella
38723 [ H-105 | '/s"/ 3,2 mm NPT Py&rivd suutin
L . 4"/ 6,4 mm
38693 [ H-111 | Umpinainen suutin NPT
Sopii
38708 | H-112 | Avonainen suutin 3/s"/ 9,5 mm
letkuun
38718 |H-115S| '/4"/ 6,4 mm NPT Pydriva suutin
16713 |RR3000| Juurileikkuri
47592 |H-1425| '/4"/ 6,4 mmx25'/7,6 m letku 36/48 | '/4/6/4
) /4"/ 6,4 mm x 4"/ 6Amm | ,
47597 |H-1435 35'/10,7 m letku letku /16/ 4,8 /4] 6,4
g
47602 [H-1450| Jo7 04X Oranssi | *s/48 | '/s/64
49272 |H-1475| '/4"/ 6,4 mmx 75/ 22,9 m letku 36/48 | /4/64
49277 |H-1400| '/4"/6,4 mmx 100’/ 30,5 m letku 36/48 | /4/64
64732 [H-1415| '/4"/6,4mm x 150’/ 45,7 m letku 36/48 | /4/64
- 3/¢"/9,5mmSHx35'/10,7m 5 s/
64827 |H-3835 pesuletku /s/9,5 /s"/ 16
3/5"/9,5 mm SHx 50’/ 15,2 m , o)
64832 [H-3850 painepesuletku /s/9,5 /s"/ 16
3/g"/9,5 mm SH x 3/s"/9,5 mm
64837 [H-3810| 100'/30,5m painepesu- | 3/s/9,5 | */s"/16
painepesuletku letku
3/¢"/9,5 mm SH x
64842 [H-3815| 150'/45,7 m Musta 3/5/9,5 8"/ 16
painepesuletku
i 3/5"/9,5mm SHx 200"/ 61 m , )
64847 [H-3820 painepesuletku /s/9,5 /s"/ 16
3/5"/ 9,5 mm SHx 250'/ 76,2 m , o)
64852 [H-3825 painepesuletku /s/9,5 /s"/ 16
3/6"/9,5mm SHx300'/91,4m N .
64857 [H-3830 painepesuletku /s/9,5 /8"/ 16

KJ-3100 Painehuuhtelulaitteen lisavarusteet

Luettelo Malli
nro nro Kuvaus
62882 H-5 Mini-letkukela
64862 H-38 Letkukela (sopii KJ-3100)
; 3
64902 H-38 WH I(_s'a;g:}ll(K(EJI-a3$88)/ 61 mx3/5"/9,5mm SH letku
64797 HW-30 Pesuvarsi, KJ-3100
48367 H-25 Talvisarja
48157 FV-1 Jalkakytkin
66732 HF-4 Letkun pikaliitin (kela jalkaventtiilille)
47542 H-21 Suuttimen puhdistustyokalu
67187 H-32 Pesuri

KJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet R":XilD

Laitteen varastointi

Sailyta painehuuhtelulaitetta hyvin il-
mastoidussa paikassa suojassa sateelta ja lumelta. Laite
on sdilytettava lukitussa paikassa lasten ja painehuuh-
telulaitteisiin tottumattomien henkildiden ulottumat-
tomissa. Laite voi aiheuttaa vakavia henkilovahinkoja
kouluttamattomien kayttdjien kdsissa. Katso tarkem-
mat tiedot kylmassa sdilytyksesta Huolto-osiosta. Katso
moottorin sdilytysta koskevat tiedot moottorin kaytto-
ohjeesta.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epatadydellisen huollon tai korjauksen jalkeen lait-
teen kaytto ei vilttamatta ole enda turvallista.
Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman laitteen huol-
totarpeista. Jos laitteessa esiintyy ongelma, jota ei mai-
nita tassa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huolto-
teknikko voi korjata sen.

Tyokalu tulee vieda RIDGIDin valtuutettuun huoltoliik-
keeseen tai palauttaa tehtaalle.

Lisatietoja lahimmista itsendisista valtuutetuista RIDGID-
huoltoliikkeista tai huollosta ja huoltoon liittyvista kysy-
myksista:

« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

« Lahimman RIDGID-edustajan [0ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

+ RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden
lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdys-
valloissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Havittaminen

Painehuuhtelulaitteen osat sisaltavat arvokkaita mate-
riaaleja, ja ne voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyk-
sesta huolehtivat paikalliset erikoisyritykset. Kompo-
nentit on havitettava kaikkien soveltuvien madrdysten
mukaisesti. Pyyda lisatietoja paikallisilta jatehuoltovi-
ranomaisilta.

EY-maat: Al3 havitd sahkolaitteita kotitalous-
jatteen mukana!

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin

2002/96/EY ja sen kansallisen lainsaadannon tay-
I tantoonpanon mukaan kaytosta poistetut sah-
kolaitteet on kerdttava erikseen ja havitettava tavalla, joka
ei vahingoita ymparistoa.
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RIDGID  kJ-2200/3100 Painehuuhtelulaitteet

Vianmaaritys
| ONGELMA sYy TOIMENPIDE |
Painehuuhtelulaite Riittamaton vedensyotto.

kdy, mutta tuottaa vain
vahan tai ei lainkaan
painetta.

ole sykkyralla tai litistynyt.

Painehuuhtelulaitetta ei
saady taydelle kaytto-
paineelle kdynnistyksen
yhteydessa.

Jarjestelmaan on jadnyt ilmaa.

Painepesulaitteen suuttimen reidt ovat tukossa.

Irrota suutin letkusta ja kdyta painehuuhtelulai-
tetta ilman/roskien huuhtelemiseksi jarjestel-
masta.

puhdistustyokalulla.

Painehuuhtelulaitteen
painemittarin lukema
vaihtelee 500:sta tay-
delle kdyttopaineelle.

Painepesulaitteen suuttimen reidt ovat tukossa.

Jarjestelmaan on jaanyt roskia tai ilmaan.

Irrota suutin. Puhdista suuttimen reidt suuttimen
puhdistustyokalulla: valitse oikean kokoinen me-
tallilanka ja tydnna se jokaisen reidn lapi roskien
poistamiseksi.

ta painehuuhtelulaitetta ilman tai roskien huuh-
telemiseksi.
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- Przepychacz cisnieniowy

Przepychacze cisnieniowe
KJ-2200/KJ-3100

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowa-
nia narzedzia prosimy doktadnie prze-
aytac ten podrecznik obstugi. Niedo-

pehienie obowiazku przyswojenia i
stosowania sie do tresci niniejszego
podreanika obstugi moze spowodo-
wac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100

Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.

Nr
seryjny




RIDGID wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 _

Spis tresci
Formularz zapisu numeru seryjnego urzadzenia 223
Symbole ostrzegawcze 225
Ogodlne zasady bezpieczenstwa 225
Bezpieczenstwo w miejscu pracy 225
Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia 225
Bezpieczenstwo osobiste 225
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia 226
Serwis 226
Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa przepychacza cisnieniowego 226
Opis, dane techniczne i standardowe wyposazenie 227
Opis 227
Dane techniczne 228
Ikony 228
Wyposazenie standardowe 228
Montaz urzadzenia 229
Olej silnikowy 229
Olej przektadniowy/pompy. 229
Woézek transportowy KJ-2200 229
Montaz uchwytu KJ-3100 229
Przeglad przed rozpoczeciem pracy 230
Przygotowanie maszyny i obszaru roboczego 231
Zr6dto wody 232
Przygotowanie odptywu 233
Przygotowanie weza 233
TABELA WYBORU WEZA PRZEPYCHACZA 235
TABELA WYBORU DYSZY PRZEPYCHACZA 235
Instrukcje obstugi 236
Przepychanie odptywu 237
Korzystanie z trybu pulsacyjnego 238
Uzywanie przepychacza wodnego jako myjki wysokocisnieniowej 239
Obstuga myjki wysokocisnieniowej 239
Wtryskiwacz detergentu 240
Instrukcje konserwacji 240
Czyszczenie 240
Silnik 240
Smarowanie pompy 240
Smarowanie skrzyni przektadniowej 240
Przygotowanie pompy do przechowywania w niskich temperaturach 240
Wyposazenie pomocnicze 241
Przechowywanie urzadzenia 242
Serwis i naprawa 242
Utylizacja 242
Rozwigzywanie probleméw 243
Dozywotnia gwarancja Tylna oktadka

*Ttumaczenie instrukgji oryginalnej
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_ Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stéw ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waz-
nych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciata. Przestrzeganie
wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktdre wystepuja po tym symbolu, zapewnia unikniecie obrazen lub $mierci.

PN TF LTSI AT M  NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktora grozi $miercia lub powaznymi

obrazeniami, jedli jej sie nie zapobiegnie.

FNCYATYIFTIT M  OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowaé $mier¢ lub powazne obraze-

nia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

FT/XTW UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac¢ mate lub srednie obrazenia, jesli jej sie nie

zapobiegnie.

[ (e27:v. .l NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony wtasnosci.

aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

zen przeciecia i penetracji skory.

razen.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ podrecznik obstugi przed uzytkowaniem urzadzenia w celu zmniejsze-
nia ryzyka obrazen. Podrecznik zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urzadzenia,

Ten symbol wskazuje ryzyko skierowania strumienia wody pod wysokim cisnieniem na czesci ciata, a w konsekwencji obra-
Ten symbol wskazuje ryzyko skokédw weza przepychacza, a w konsekwencji uderzen i obrazen penetracji skory.

Ten symbol wskazuje ryzyko wdychania tlenku wegla, a w konsekwencji wystapienia nudnosci, omdlen lub zgonu.

Ten symbol wskazuje ryzyko pozaru i wybuchu benzyny lub innych Zrédet zaptonu, a w konsekwencji oparzen i innych ob-

Ogolne zasady bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Prosimy przeczytac i zrozumie¢ wszystkie instruk-
cje. Niestosowanie sie do ponizszych instrukcji
moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Bezpieczenstwo w miejscu pracy
- Nalezy utrzymywac miejsce pracy czyste i do-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane stoty i ciem-
ne miejsce pracy zwieksza ryzyko wypadku.

- Nie uzywac¢ narzedzi elektrycznych w srodowi-
sku wybuchowym, czyli w poblizu tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytow. Narzedzia elektryczne
tworzg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu
lub oparéw.

+ Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy
trzymac¢ z dala dzieci i inne osoby. Odwrdcenie
uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia
+ Unikac kontaktu ciata z powierzchniami uziemio-

nymi, takimi jak rury, grzejniki, piekarnikii lodow-
ki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta, gdy ciato ma
stycznos¢ z uziemieniem.

Bezpieczenstwo osobiste
+ Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy

kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem i zachowac
ostroznosc. Nie wolno uzywac narzedzia w sta-
nie zmeczenia lub pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pra-
cy narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luz-
nej odziezy ani bizuterii. Spina¢ dilugie wiosy.
Wilosy, ubrania i rekawiczki trzymac¢ z dala od
elementéw ruchomych. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone przez
ruchome elementy.

Nie siegac za daleko. Przez caly czas utrzymywa¢
odpowiednie oparcie dla stop i rownowage. Za-
pewni to lepsza kontrole nad narzedziem w niespo-
dziewanych sytuacjach.
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RIDGID wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100

« Uzywa¢ wyposazenia ochronnego. Zawsze nale-
zy stosowac ochrone oczu. Maska przeciwpytowa,
bezpieczne obuwie antyposlizgowe, kask lub srodki
ochrony stuchu musza by¢ stosowane w odpowied-
nich warunkach, aby obnizy¢ ryzyko obrazen ciata.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
+ Nie przecigza¢ narzedzia. Uzy¢ wlasciwego na-
rzedzia dla danego zastosowania. Wiasciwe na-
rzedzie elektryczne zostato zaprojektowane tak, by
wykonac prace lepiej i bezpiecznie;j.

+ Nie uzywac narzedzia elektrycznego z uszkodzo-
nym przelacznikiem. Kazde narzedzie nie dajace
sie kontrolowac za pomoca przetacznika jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

+ Nieuzywane urzadzenie przechowywa¢ poza za-
siegiem dzieci i os6b nieprzeszkolonych. Narze-
dzia sie niebezpieczne w rekach niewyszkolonych
uzytkownikéw.

- Starannie konserwowa¢ narzedzia. Narzedzia do
ciecia powinny by¢ przez caly czas ostre i czyste.
Whasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z ostrg
krawedzig tnacg sq tatwiejsze w obstudze i nie blokuja
sie tak czesto.

+ Sprawdzi¢ czeéci ruchome pod katem nieosio-
wosci lub ocierania badz pekniecia czesci oraz
wszystkie inne warunki majace wplyw na prace
narzedzia. W przypadku uszkodzenia zleci¢ ser-
wisowanie przyrzadu przed jego uzyciem. Wiele
wypadkéw powodowanych jest przez niewtasciwie
konserwowane narzedzia.

- Stosowac wylacznie akcesoria zalecane przez pro-
ducenta dla uzywanego modelu. Akcesoria, ktére
sg odpowiednie do jednego narzedzia, przy uzyciu
zinnym moga okazac sie niebezpieczne.

Serwis

« Czynnosci serwisowe narzedzia moga by¢ prze-
prowadzane wylacznie przez wykwalifikowany
personel. Serwisowanie i konserwacja przeprowa-
dzone przez niewykwalifikowany personel moga
spowodowac ryzyko obrazen.

- Do serwisowania narzedzia nalezy uzywac wy-
lacznie identycznych czesci zamiennych. Nalezy
postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi w
rozdziale Konserwacja w tym podreczniku. Uzy-
wanie nieoryginalnych lub zepsutych czesci w trak-
cie czynnosci konserwacyjnych moze spowodowac
ryzyko porazenia pragdem i innych obrazen.

Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa przepychacza
ciSnieniowego

A OSTRZEZENIE

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny do czysz-
czenia odplywéw nalezy dokladnie przeczytac te
ostrzezenia, aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym, pozaru lub powaznych obrazen
ciala.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA
| INSTRUKCJE NA PRZYSZtOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzagdzeniem do
uzytku przez operatora.

+ Nie wolno obstugiwa¢ przepychacza z koncéwka
weza wyciagnieta z odptywu. Waz moze odsko-
czy¢ i uderzy¢, a ciecz pod cisnieniem moze dostac
sie pod skore i spowodowac ciezkie obrazenia.

+ Woda pod wysokim ci$nieniem moze dostac sie
pod skore, prowadzac do ciezkich obrazen, w
tym amputacji. Nie kierowac strumienia pod ci-
$nieniem na ludzi lub zwierzeta.

+ Nie wolno uzywac¢ przepychacza przy ci$nieniu
wyzszym niz znamionowe lub przy temperatu-
rze 140°F / 60°C (temperaturze wody wlotowej).
Zwieksza to ryzyko obrazen, w tym oparzen, oraz
uszkodzenie przepychacza.

- Jedna osoba musi kontrolowac¢ zaréowno proces
przepychania, jak i zawor nozny. Zawsze uzywac
zaworu noznego. Jesli waz przepychacza wyjdzie z
odptywu, operator musi mie¢ mozliwos¢ zamknie-
cia przeptywu wody, aby zmniejszy¢ ryzyko skokéw
weza przepychacza, powodujacych uderzenia i ob-
razenia penetracji skory pod wysokim cisnieniem.

+ Podczas obstugi i uzytkowania urzadzenia w od-
pltywach nalezy zawsze uzywa¢ odpowiedniego
sprzetu ochrony osobistej. Odptywy i inne obszary
moga zawiera¢ chemikalia, bakterie i inne substan-
cje, ktére moga by¢ toksyczne, zakazne i powodo-
wacé oparzenia lub inne problemy. Odpowiedni
sprzet ochrony osobistej zawsze obejmuje rekawice
i okulary ochronne oraz moze obejmowac wyposa-
Zenie takie jak rekawiczki gumowe lub lateksowe,
ostony twarzy, gogle, odziez ochronng, maski odde-
chowe i buty z metalowymi noskami.
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+ Nalezy postepowac zgodnie z zasadami higieny.
Po obstudze lub uzyciu urzadzen do czyszczenia
rece i inne czedci ciala wystawione na kontakt z
zawartoscia odptywu nalezy umy¢ goraca woda
z mydlem. Podczas obstugi i przenoszenia urzadze-
nia do czyszczenia odptywdw nie wolno jesé ani pa-
lic. Zapobiegnie to zanieczyszczeniu toksyczng lub
zakazna substancja.

+ Nie wolno rozpyla¢ toksycznych lub fatwopalnych
cieczy. Zmniejszy to ryzyko oparzen, pozaru, wybu-
chu lub odniesienia innych obrazen.

- Benzyna i jej opary sa szczegdlnie tatwopalne i
wybuchowe. Srodki ostroznosci majace na celu
zmniejszenie ryzyka oparzen, wybuchu lub odnie-
sienia ciezkich obrazen podczas obchodzenia sie z
benzyna podano w podreczniku obstugi silnika.

- Silniki wydzielaja tlenek wegla, bezbarwny i bez-
wonny trujacy gaz. Wdychanie tlenku wegla moze
spowodowac¢ nudnosci, omdlenie lub zgon. Nie
wolno uruchamia¢ i uzywac silnika w pomieszcze-
niu, nawet przy otwartych oknach i drzwiach. Silnik
uruchamiac tylko na zewnatrz pomieszczen.

- Gorace powierzchnie moga spowodowac opa-
rzenia i pozar. Czesci ciata i materiaty tatwopalne
utrzymywac z dala od goracych powierzchni.

+ Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia na-
lezy zapoznac¢ sie i zrozumie¢ niniejszy podrecz-
nik, podrecznik obstugi silnika oraz ostrzezenia i
instrukcje catlego wyposazenia uzywanego wraz
z tym narzedziem. Niestosowanie do wszystkich
ostrzezen i instrukcji moze by¢ przyczyng szkdd ma-
terialnych lub powaznych obrazen.

Deklaracja zgodnosci WE (890-011-320.10) jest dofa-
czana w razie potrzeby do niniejszej instrukcji w formie
oddzielnej broszury.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produk-
tu RIDGID® nalezy:

- skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

— odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub
www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego punk-
tu kontaktowego RIDGID.

- skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod

adresem rtctechservices@emerson.com lub w USA i
Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Opis, dane techniczne i standardowe
wyposazenie

Opis

Silnikowe wodne przepychacze cisnieniowe RIDGID® sg
przeno$nymi wodnymi przepychaczami wysokocisnie-
niowymi przeznaczonymi do usuwania za pomoca stru-
mienia wody pod ci$nieniem smaru, szlamu, osadéw i
korzeni z odptywéw. Bardzo elastyczny i lekki waz jest
przepychany przez odptyw strumieniami wstecznymi z
dyszy przepychacza, a przy wycofywaniu czysci zanie-
czyszczenia, sptukuje je. Aktywowanie trybu pulsacyj-
nego ufatwia przechodzenie przez kfopotliwe zakrety
i putapki. Wszystkie maszyny sa wyposazone w silniki
benzynowe napedzajace pompe z trzema ttokami.

Uchwyt

Wylacznik silnika

Beben

Przelacznik
nozny |
w

Rysunek 1 - Przepychacz wodny KJ-2200
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Uchwyt reczny

Silnik

Waz
Przelacznik nozny

Rysunek 2 - Przepychacz wodny KJ-3100

RIDGID

CEE———————— 3 =
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

o)
Model No.
Serial ‘No.

Rysunek 3 - Numer seryjny maszyny

Numer seryjny maszyny umieszczony jest na ramie. Ostat-
nie 4 cyfry okreslajg miesigc i rok produkgji. (08 = miesiac,
10 = rok).

Dane techniczne
Model Silnik Cisnienie
przepychacza KM PSI/bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/ 205
Predkos¢ prze- Pojemnosc Iir_lii Masa (bez bebna weza)
ptywu odptywowej funt/.kg
GPM/I cal/mm
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
lkony

Tryb cisnieniowy

Tryb pulsacyjny

Wyposazenie standardowe
Wyposazenie wszystkich przepychaczy obejmuje:

- odpowiednie dysze przepychacza,
+ przyrzad do czyszczenia dysz,

+ zawor nozny FV-1,

+ podrecznik obstugi silnika.

W katalogu RIDGID podano elementy dostarczanego
wyposazenia wraz z numerami katalogowymi.

Maszyna ta stuzy do czyszczenia odptywoéw.
Jesli uzywa sie jej we wihasciwy sposéb, nie uszkodzi
ona odptywu bedacego w dobrym stanie, prawidtowo
zaprojektowanego, zbudowanego i konserwowanego.
Jesli odptyw jest w ztym stanie lub zostat niewtasciwie
zaprojektowany, zbudowany lub konserwowany, czysz-
czenie moze okazac sie nieskuteczne lub uszkodzi¢ od-
ptyw. Najlepszym sposobem okreslenia stanu odptywu
przed czyszczeniem jest doktadny przeglad wizualny
za pomoca kamery. Niezgodne z przeznaczeniem uzy-
cie tego przepychacza moze prowadzi¢ do uszkodze-
nia samego urzadzenia i odptywu. Ta maszyna moze
nie zlikwidowad wszystkich zatoréw.
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Montaz urzadzenia

A OSTRZEZENIE

Aby zapobiec powaznym obrazeniom podczas
eksploatacji urzadzenia i jego uszkodzeniu, nale-
zy przestrzegac ponizszych procedur wilasciwego
montazu.

Olej silnikowy

W silniku dostarczanego przepychacza nie
ma oleju. Uzytkowanie silnika bez oleju doprowadzi
do jego awarii. Przed uzytkowaniem urzadzenia nalezy
dodac olej. W dotgczonym podreczniku obstugi silnika
podano szczegdtowe informacje dotyczace dodawania
i wyboru oleju.

Olej przekltadniowy/pompy

Pompa: Wyjac korek w gérnej czesci pompy i zatozy¢
pretowy wskaznik poziomu lub korek odpowietrzajacy.
Uzytkowanie przepychacza z zatozonym korkiem moze
prowadzi¢ do uszkodzenia uszczelek pompy. Spraw-
dzanie poziomu oleju nalezy przeprowadza¢ wedtug
wytycznych rozdziatu Instrukcje konserwacgji.

Skrzynia przektadniowa (tylko KJ-3100): Zamiast korka
w gérnej czesci pompy zatozy¢ pretowy wskaznik pozio-
mu lub korek odpowietrzajacy. Uzytkowanie przepycha-
cza z zatozonym korkiem moze prowadzi¢ do uszkodze-
nia uszczelek przekfadni. Sprawdzanie poziomu smaru
nalezy przeprowadza¢ wedtug wytycznych rozdziatu
Instrukcje konserwacgji.

Rowek
Zewnetrzny

Zacisk
zabezpieczajacy

Rysunek 4 - Montaz urzadzenia KJ-2200

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Wozek transportowy KJ-2200

1. Zamontowac zacisk zabezpieczajacy w wewnetrz-
nym rowku na obu koncach osi. (Patrz Rysunek 4.)

2. Wsung¢ koétka na oba konce osi.

3. Zamontowac zacisk zabezpieczajacy w zewnetrznym
rowku na obu koncach osi, aby zablokowac kota.

4. Zamocowac¢ uchwyt na ramie za pomocg dotaczo-
nych srub i nakretek motylkowych.

5. Natozy¢ silnik/pompe na woézek, dopasowujgc otwo-
ry na plycie podstawy do trzpieni w gérnej czesci
wézka. Zablokowac silnik/pompe za pomoca zatrza-
skow na waézku. Sprawdzi¢ prawidtowe zamocowa-
nie zespotu.

Montaz uchwytu KJ-3100

1. Przetozy¢ uchwyt przez dwa otwory w tylnej belce
poprzecznej ramy. (Patrz Rysunek 5.)

2. Przetozy¢ szpilke przez otwory w dolnej czesci uchwy-
tu, aby zabezpieczy¢ go przed wysunieciem.

3. Przykreci¢ gatki poprzeczne do tylnej belki poprzecz-
nej. Ustawi¢ gatki we wiasciwym potozeniu i dokrecic
je w celu zabezpieczenia uchwytu.

Gatki
poprzeczne

Wiozy¢
szpilke

Rysunek 5 - Montaz uchwytu KJ-3100
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Przeglad przed rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ przepychacz
wodny i usuna¢ wszelkie problemy, aby zmniejszy¢
ryzyko powaznych obrazen na skutek dziatania wody
pod wysokim ci$nieniem i innych przyczyn oraz zapo-
biec uszkodzeniu przepychacza.

Przeprowadzajac przeglad przepychacza, nalezy za-
wsze zaklada¢ okulary i rekawice ochronne oraz inny
odpowiedni sprzet ochrony osobistej chroniacy przed
srodkami chemicznymi i bakteriami na sprzecie.

1. Upewnic sie, ze wylacznik/kluczyk silnika jest w po-
zydji wylaczenia.

2. Oczysci¢ urzadzenie z oleju, smaru lub innego bru-
du, szczegdlnie uchwyty i elementy sterowania.
Utatwi to przeglad i sprawi, ze maszyna lub element
sterowania nie wysliznie sie z reki operatora.

3. Dokonac przegladu przepychacza wodnego i wyposa-
zenia dodatkowego pod katem aspektéw takich jak:

« Wiasciwy montaz i kompletnos¢.

 Uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopasowane,
ocierajace sie lub obluzowane czesci.

+ Obecnosc i czytelnos¢ etykiet ostrzegawczych. (Patrz
Rysunek 6.)

+ Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wpty-
nac na bezpieczne, normalne dziatanie.

W przypadku wykrycia jakichkolwiek probleméw prze-
pychacza nie nalezy uzywac go do czasu ich usuniecia.

UM

Rysunek 6A - Etykiety ostrzegawcze KJ-2200

Rysunek 6D - Etykiety ostrzegawcze KJ-3100

4, Oczyscic filtr wlotu wody/podkiadke filtra. Odkreci¢
pokrywe z dolnej czesci filtra wlotowego do czysz-
czenia. Zabrudzenia i pozostatosci moga ograniczac
przeptyw wody i ogranicza¢ wydajnosc.
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Rysunek 7 - Filtr wlotowy/Podkladka filtra

5. Sprawdzi¢ otwory dyszy przepychacza pod katem
uszkodzen lub zatoréw. Zatory mozna przeczysci¢
przyrzadem do czyszczenia dyszy. Podczas czysz-
czenia nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie posze-
rzy¢ otworéw dysz. Uszkodzone dysze lub dysze z
poszerzonymi otworami mogg obnizy¢ wydajnos¢
przepychacza i nalezy je naprawic.

6. Sprawdzi¢ weze, przytacza i ztlgczki pod katem zuzy-
cia i uszkodzen. W razie stwierdzenia jakichkolwiek
zataman, peknie¢, przeciec lub zuzycia na zewnetrz-
nej ostonie weza lub innych uszkodzen nie uzywac
takiego weza. Uszkodzone weze moga peknac
lub przepuszcza¢ wode pod wysokim ci$nieniem i
spowodowac powazne obrazenia. Weze i taczniki
zamienne powinny mie¢ parametry znamionowe
rowne i wyzsze niz ci$nienie przepychacza.

7. Przegladu i konserwacji silnika dokonywa¢ wedtug
podrecznika obstugi silnika.

8. Sprawdzi¢ poziom paliwa silnika. W przypadku urza-
dzenia KJ-3100 odfaczy¢ zatrzask bebna weza i ob-
réci¢ beben weza do przodu, az spocznie na ramie
w celu uzyskania dostepu do korka zbiornika ben-
zyny Rysunek 8. W razie potrzeby uzupetni¢ benzy-
na bezotowiowa. Informacje szczegétowe podano
w instrukcji obstugi silnika. Przy obchodzeniu sie z
benzyng zachowac ostroznos¢. Paliwo uzupetniac
na dobrze wietrzonym obszarze. Nie przepetniac
zbiornika i nie rozlewac paliwa. Sprawdzi¢ prawidto-
we zamkniecie korka zbiornika.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Korek zbiornika
paliwa

Rysunek 8 - Dostep do zbiornika paliwa KJ-3100

9. Sprawdza¢ poziom oleju w pompie i skrzyni prze-
kfadni (jesli wyposazono) i uzupetni¢ olej w razie
potrzeby (patrz rozdziat Instrukcje konserwacji).

Przygotowanie maszyny i obszaru
roboczego

A OSTRZEZENIE

Przygotowujac przepychacz, nalezy zawsze zakta-
dac okulary i rekawice ochronne oraz inny odpo-
wiedni sprzet ochrony osobistej zabezpieczaja-
cy przed srodkami chemicznymi i bakteriami na
sprzecie. Antyposlizgowe buty na gumowych po-
deszwach moga uchronic¢ przed poslizgnieciem na
mokrych powierzchniach.

Silniki wydzielaja tlenek wegla, bezbarwny i bez-
wonny trujacy gaz. Wdychanie tlenku wegla moze
spowodowaé¢ nudnosci, omdlenie lub zgon. Nie
wolno uruchamia¢ i uzywac silnika w pomieszcze-
niu, nawet przy otwartych oknach i drzwiach. Silnik
uruchamiac tylko na zewnatrz pomieszczen.

Przygotowac przepychacz i obszar roboczy zgodnie
z ponizszymi procedurami, aby zmniejszy¢ ryzyko
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obrazen na skutek dziatlania wody pod wysokim
ciSnieniem, oparzen chemicznych, zakazen, tlenku
wegla i innych przyczyn oraz uszkodzenia przepy-
chacza.
1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod katem warunkow ta-
kich jak:

- Odpowiednie oswietlenie.

« Wystepowanie tatwopalnych cieczy, oparéw lub
kurzu mogacych spowodowa¢ zapton. Jesli one
wystepuja, nie pracowac na tym obszarze, dopoki
Zrodta tych zanieczyszczen nie zostang rozpozna-
ne i usuniete. Przepychacz nie jest odporny na wy-
buchy i moze powodowac iskrzenie.

+ Czyste, rowne, stabilne i suche miejsce dla urza-
dzenia i operatora. W razie potrzeby usung¢ wode
z obszaru roboczego. Moze okaza¢ sie roztozenie
desek lub innych ptyt.

« Umiejscowienie przepychacza - dobrze wietrzony
obszar na zewnatrz. Nie ustawiac przepychacza w
pomieszczeniach, nawet przy otwartych drzwiach
i oknach. Przepychacz mozna ustawi¢ z dala od
miejsca uzycia.

« Odpowiednie zrédto wody.

« Droga bez przeszkéd do przemieszczenia przepy-
chacza na miejsce przygotowania.

2. Sprawdzi¢ odptyw do oczyszczenia. Jesli to mozliwe,
okresli¢ miejsca dostepu do odptywu, jego rozmiary
i dtugosci, odlegtos¢ do kanalizacji, nature zatoru,
obecno$¢ chemikaliéw do czyszczenia odptywéw
lub innych srodkéw chemicznych itp. Jedli chemi-
kalia s3 obecne w odptywie, wazne jest przyswoje-
nie wtasciwych dla nich srodkéw bezpieczenstwa
wymaganych podczas pracy w ich obecnosci. Ko-
niecznych informacji udziela producent substancji
chemicznej.

W razie potrzeby zdemontowac instalacje (klozet itp.)
w celu uzyskania dostepu do odptywu. Nie wprowa-
dzac weza przez instalacje. Moze to uszkodzi¢ waz i
instalacje.

3. Okredli¢ whasciwe urzadzenie dla danego zastosowa-
nia. Informacje dotyczace modeli przepychaczy po-
dano w Danych technicznych. Maszyny do czyszcze-
nia odplywéw i przepychacze dla innych zastosowan
mozna znalez¢ w katalogu online RIDGID na stronie
www.RIDGID.com lub www.RIDGID.eu.

4. Upewni¢ sie, ze przeglad urzadzenia zostat prawidto-
wo przeprowadzony.

5. Ocenic¢ obszar roboczy i okresli¢, czy wymagane sg
barierki do odgrodzenia sie od 0séb postronnych.
Osoby postronne moga rozprasza¢ uwage operatora.
Przy pracy w poblizu ruchu ulicznego nalezy rozsta-
wi¢ pachofki lub inne barierki ostrzegajace kierow-
cow.

6. W razie potrzeby umiesci¢ ostony ochronne w ob-
szarze roboczym. Proces czyszczenia odptywu moze
by¢ brudzacy.

7. Przenies¢ przepychacz do dobrze wietrzonego ob-
szaru na zewnatrz po drodze bez przeszkéd. Jesli
konieczne jest podniesienie maszyny, zastosowac
odpowiednig technike podnoszenia. Zachowac
ostroznos$¢ przy przenoszeniu urzadzenia po scho-
dach i uwaza¢, aby sie nie poslizna¢. Nosi¢ odpo-
wiednie obuwie zabezpieczajace przed poslizgiem.

Zrédto wody

Upewnic sie, ze dostepny jest dostateczny przeptyw
wody dla przepychacza. Poprowadzi¢ waz od zrédta
wody do przepychacza. Uzy¢ weza o mozliwie najwiek-
szej srednicy i najkrotszej dtugosci. Zalecang minimalng
$rednicg wewnetrzng weza jest 3/, cala/ 19 mm. Nalezy
uzy¢ odpowiedniego urzadzenia zabezpieczajacego
przed przeptywem cofajgcym, spetniajagcego wszyst-
kie przepisy lokalne. Odkreci¢ przeptyw wody w zrédle
i zmierzy¢ czas napetnienia czystego wiadra 5 gal. /
18,9 I. W ponizszej tabeli podano maksymalne czasy na-
petnienia wiadra dla kazdego modelu przepychacza.

Przepy- Wart. Maksymalny czas
chacz Znamionowa napelnienia wiadra
GPM/I 5gal./ 18,91
KJ-2200 24/9 125 sekund
KJ-3100 55/20 55 sekund

Niedostateczny przeptyw wody nie pozwala na osia-
gniecie przez przepychacz ci$nienia znamionowego i
moze uszkodzi¢ pompe. Sprawdzi¢ wode w wiadrze pod
katem zanieczyszczen i pozostatosci. Zanieczyszczenia i
pozostatosci w zrédle wody moga powodowac nadmier-
ne zuzycie pompy, zapychanie dysz filtréw przepychacza
i obnizac¢ wydajnos¢. Nie uzywac wody ze stawow, jezior
lub innych zrédet, ktére moga by¢ zanieczyszczone.

Rozwigzaniem w przypadku niedostatecznego prze-
ptywu wody moze okaza¢ sie uzycie ztagczek umozli-
wiajacych podtaczenie do przepychacza kilku wezy lub
skorzystanie ze zbiornika.

W przypadku korzystania ze zbiornika nalezy podta-
czy¢ do przepychacza tréjnik z zaworami petnoprze-
lotowymi jak pokazano na Rysunku 9. Podtaczy¢ waz o
sr. 3/, cal / 19 mm a o dt. maksymalnej 6 stép / 1,8 m
do zaworu na wyjsciu trojnika, a zrédto wody do linii
przeptywu tréjnika. Umiesci¢ korcéwke weza w zbior-
nika lub podfaczy¢ do jego wyjscia. Catkowita dtugos¢
weza do zbiornika nie powinna by¢ wieksza o 5 cali /
12,7 cm niz dtugos¢ weza do wejscia wody przepycha-
cza. W przeciwnym razie przepychacz nie bedzie cia-
gnat wody ze zbiornika.
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Tréjnik

zbiornika

Zawor pelnoprzelotowy

Woda do przepychacza
Filtr wlotowy

Wejscie zrodta wody

Rysunek 9 - Podtaczenie zrodta wody w przypadku uzycia
zbiornika

Przed uruchomieniem przepychacza napetni¢ zbiornik.
Przy rozruchu przepychacza zakreci¢ zawor zbiornika.
Po uruchomieniu przepychacza otworzy¢ zawér zbior-
nika. Monitorowa¢ poziom wody w zbiorniku, zatrzy-
mac przepychacz w celu uzupetnienia zbiornika. Nie
wolno dopusci¢, aby poziom wody spadt ponizej po-
ziomu koncéwki weza.

Mozna uzy¢ goracej wody w celu zwiekszenia wydaj-
nosci czyszczenia. Nie uzywaé wody o temperaturze
wyzszej niz 140°F / 60°C — wyzsza temperatura moze
aktywowac zabezpieczenie przed przecigzeniem ter-
micznym pompy. Uzywajac cieptej wody, nalezy nosi¢
odpowiedni sprzet ochrony osobistej, aby zmniejszy¢
ryzyko oparzenh.

Uzywajac zimnej wody, zastosowac srodki ostroznosci
zabezpieczajace przez zamrozeniem wody w pompie.
Zamrozenie wody moze uszkodzi¢ pompe.

Upewnic sie, ze zawér wlotowy Zrodfa na przepycha-
czu jest zamkniety i podtaczy¢ waz ze zrédta do prze-
pychacza.

Przygotowanie odptywu

W przypadku pracy przez wiaz, krate burzowa lub inny
duzy punkt dostepu nalezy za pomoca rury i ztgczek
zbudowac prowadnice do weza od otworu odptywo-
wego do punktu roboczego. Zapobiegnie to skokom
weza przepychacza w obszarze punktu dostepu i za-
bezpieczy przed uszkodzeniem weza.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Rysunek 10 - Przedtuzenie odptywu do punktu roboczego

Przygotowanie weza

Przy prowadzeniu wezy przepychaczy zachowac ostroz-
nos¢. Prowadzenie wezy po nieréwnych powierzch-
niach, ostrych krawedziach, krzyzowanie wezy itp. moze
uszkodzi¢ ostone weza, zwtaszcza w trybie pulsacyjnym
przepychacza. Zwiniecie weza przepychacza na beben
zmniejszy ryzyko jego uszkodzenia.

1. Wybra¢ rozmiar weza przepychacza odpowiedni do
czyszczonego odplywu. Zasadniczo nie zaleca sie
taczenia razem dwoch wezy przepychacza do czysz-
czenia odptywu. Potaczenie dwodch wezy jest mniej
elastyczne i moze ograniczac przejscie przez elemen-
ty instalacji Patrz Tabela wyboru weza przepychacza.

2. W razie potrzeby odtaczy¢ beben weza od zespotu
silnika/pompy. Ustawi¢ beben weza w odlegtosci
3 stdp /90 cm od otworu odptywu. Nie pozostawiac
nadmiernych odcinkéw weza na zewnatrz odptywu,
aby go nie uszkodzi¢. Jesli bebna weza nie mozna
umiesci¢ w odlegtosci 3 stép / 90 cm od otworu od-
plywu, zamontowa¢ przedtuzenie do bebna weza
za pomoca rury i ztlaczek o tych samym rozmiarze.

3. Poprowadzi¢ waz od przepychacza do ztaczki wej-
sciowej IN na zaworze noznym. Uszczelni¢ potacze-
nie za pomoca tasmy PTFE. Ustawi¢ zawor nozny
w potozeniu tatwo dostepnym. Operator musi
mie¢ mozliwos¢ jednoczesnego kontrolowania
weza przepychacza i zaworu noznego.

4. Podtaczy¢ waz od bebna do ztaczki wyjsciowej OUT
na zaworze noznym.
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10. Whozy¢ waz z zatozong dysza do odptywu i otworzy¢
zawor wlotowy zZrodfa. Upewnic sig, ze woda prze-
ptywa swobodnie przez dysze i zamkna¢ zawdr wlo-
towy zrédta.

Ziaczka
wyjsciowa

Rysunek 11 - Podtaczenie zaworu noznego

Rozszerzenie

5. Zaznaczy¢ przy koncoéwce weza przepychacza miej-
sce, w ktérym przy wycofywaniu dysza dochodzi
do otworu odptywu. Zabezpieczy to przed skokami
weza przy wyjsciu dyszy z odptywu. Odlegtosc ta za-
lezy od konstrukgji odptywu, ale powinna wynosic
co najmniej 4 stopy/ 1,2 m.

Rysunek 12 - Dysza RR3000 z rozszerzeniem

6. Zdjac¢ dysze z koncdwki weza przepychacza i wiozy¢
koncowke weza do odptywu. Otworzy¢ zawédr wlo-
towy Zrédla w celu usuniecia powietrza i wszelkich
pozostatosci z przepychacza i wezy. Pozostawic prze-
ptyw wody na co najmniej 2 minuty.

7. Zamkna¢ zawor wlotowy zrédta.

8. Wybrac¢ dysze. Uzywac dysz o rozmiarach przeznaczo-
nych do uzywanego przepychacza. Uzycie nieodpo-
wiednich dysz moze spowodowac obnizenie wydaj-
nosci (nizsze cisnienie robocze lub stabszy przeptyw)
lub uszkodzi¢ przepychacz na skutek zbyt wysokiego
ci$nienia. Upewnic sie, ze otwory dysz sa czyste i droz-
ne. Patrz Tabela wyboru weza przepychacza.

W przypadku uzywania dyszy RR3000 w odptywach
wiekszych niz 6 cali / 152 mm do 9 cali / 229 mm
nalezy zastosowac rozszerzenie. W przypadku od-
ptywéw 6 cali / 152 mm i mniejszych rozszerzenie
nie jest konieczne. W razie potrzeby recznie dokrecic¢
mocno rozszerzenie do dyszy RR3000 - nie przekre-
ci¢. Uzycie dyszy RR3000 w rurze wiekszej niz 6 cali/
152 mm do 9 cali / 229 mm bez rozszerzenia lub w
rurach wiekszych niz 9 cali / 229 mm moze prowa-
dzi¢ do zmiany kierunku dyszy w odptywie, wydo-
stania sie i uderzenia uzytkownika, powodujac po-
wazne obrazenia (Rysunek 12).

9. Mocno dokreci¢ reka dysze do koncédwki weza - nie
przekreci¢. Przekrecenie dyszy moze jg uszkodzi€ i
obnizy¢ wydajnos¢.
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TABELA WYBORU WEZA PRZEPYCHACZA
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Rozmiar
i Rozmiar weza Rozmiar weza
Srednica rury dyszy (Sred. wewn.) | ($red.zewn.)
Zastosowania cal/mm cal/mm cal/mm cal/mm
Zlewy fazienkowe, pisuary i mate linie. 1/,-2/32-50 | '/g/32NPT '/s/3,2 *f16/48
o | Zlewy kuchenne, zlewy i kominy pralnicze, szlamnikiiodpo-| 2-3/50-76 '/g/ 32 NPT e/ 4,8 4164
8 wietrzniki.
2 | Odplywy prysznicowe i podiogowe, kanaly splywowe i od-| 3-4/76-101 '/4/ 6,4NPT 4164 '/,/13
ttuszczalniki.
Linie boczne i gtéwne. 4-6/101-152 | '/4/6ANPT /4164 ',/13
8 | Kominy, szlamniki i odpowietrzniki. 2-3/50-76 '/s/3,2NPT */6/4,8 /4164
e | Odptywy podiogowe, kanaty sptywowe i odttuszczalniki. 3-4/76-101 '/4/ 6,4 NPT 3/5/9,5 5/ 16
2 Linie boczne i gtdwne. 4-10/101-250 | '/,/64NPT 3/5/9,5 3/ 16
TABELA WYBORU DYSZY PRZEPYCHACZA
Rozmiar gwintu, cale/ mm s/ 3,2NPT 14/ 6,4 NPT

UWAGA! Przy czyszczeniu odptywdw o $rednicy 200 mm / 8 cali nalezy uzywac rozszerzenia do
stabilizowania gtowicy RR3000.

Rozmiar weza (Srednica wewnetrzna), cale/mm | '/;3i%//3.2i438 /4164
Rozmiar weza (Srednica zewnetrzna), cale/mm | */5i'/,/48i164 ',/13
o | Trzy strumienie wsteczne dla zapewnienia ciggu umozliwiajacego mycie cisnieniowe dtugich H-61 H-71
S | odcinkdéw. Dyszy tej nalezy uzywac w wigkszosci zastosowar’.
5 Trzy strumienie wsteczne wraz z jednym ciggiem do przodu do penetrowania zatoréw z utwar-
dzonych smardéw lub szlamu. Strumien do przodu wybija w zatorze maty otwér, stuzacy do wpro- H-62 H-72
wadzenia dyszy. Jest on réwniez bardzo skuteczny w przypadku zatoréw lodowych.
Glowica przegubowa utatwiajgca przechodzenie przez ktopotliwe zakrety. Gtowica zawiera trzy H-64
strumienie wsteczne.
Dysza obrotowa stuzaca do czyszczenia smaru i podobnych zatoréw w odptywach. H-65 H-75
Rozmiar gwintu, cale/ mm s/ 32 NPT 14/ 64 NPT
Rozmiar weza (Srednica wewnetrzna), cale/ mm 3.6/4,8 3/5/9,5
Rozmiar weza (Srednica zewnetrzna), cale/ mm /4164 s/ 16
Cztery (4) strumienie wsteczne dla zapewnienia ciggu umozliwiajacego mycie cisnieniowe dtu-
: L . N > - e 2 H-101 H-111
gich odcinkéw. Dyszy tej nalezy uzywac w wiekszosci zastosowan.
8 | Trzy strumienie wsteczne wraz z jednym ciggiem do przodu do penetrowania zatoréw z utwar-
@ | dzonych smaréw lub szlamu. Strumieri do przodu wybija w zatorze maty otwor, stuzacy do wpro- H-102 H-112
2‘ wadzenia dyszy. Jest on réwniez bardzo skuteczny w przypadku zatoréw lodowych.
Glowica przegubowa utatwiajaca przechodzenie przez ktopotliwe zakrety. Glowica zawiera czte- H-104
ry (4) strumienie wsteczne.
Dysza obrotowa ufatwiajaca czyszczenie smaru i podobnych zatoréw w odptywach. H-105 H-115
Do usuwania korzeni i zatoréw innego typu.
RR3000

235




RIDGID wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100

Instrukcje obstugi

A OSTRZEZENIE

Zawsze nalezy nosi¢ okulary ochronne zabezpie-
czajace oczy przed brudem i innymi ciatami obcymi.
Zawsze nosi¢ sprzet ochrony osobistej odpowiedni
do srodowiska roboczego.

Nie wolno obslugiwac przepychacza z koncéwka
weza wyciagnieta z odplywu. Waz moze odskoczyci
uderzyg, a ciecz pod ciSnieniem moze dostac sie pod
skore i spowodowac ciezkie obrazenia.

Ciecz pod wysokim ciSnieniem moze dostac sie pod
skore, prowadzac do ciezkich obrazei,, w tym am-
putacji. Nie kierowa¢ strumienia pod ciSnieniem na
ludzi lub zwierzeta.

Nie wolno uzywac przepychacza przy cisnieniu wyz-
szym niz znamionowe lub przy temperaturze 140°F /
60°C (temperaturze wody wlotowej). Zwieksza to
ryzyko obrazen, w tym oparzen, oraz uszkodzenie
przepychacza.

Jedna osoba musi kontrolowac zaré6wno proces prze-
pychania, jak i zawor nozny. Zawsze uzywac zaworu
noznego. Jesli waz przepychacza wyjdzie z odptywu,
operator musi mie¢ mozliwosé zamkniecia przeply-
wu wody, aby zmniejszy¢ ryzyko skokow weza prze-
pychacza, powodujacych uderzenia i obrazenia pe-
netracji skory pod wysokim cisnieniem.

Podczas obstugi i uzytkowania urzadzenia w odpty-
wach nalezy zawsze uzywac odpowiedniego sprze-
tu ochrony osobistej. Odplywy i inne obszary moga
zawiera¢ chemikalia, bakterie i inne substancje,
ktére mogq by¢ toksyczne, zakazne i powodowac
oparzenia lub inne problemy. Odpowiedni sprzet
ochrony osobistej zawsze obejmuje rekawice i oku-
lary ochronne oraz moze obejmowa¢ wyposazenie
takie jak rekawiczki gumowe lub lateksowe, ostony
twarzy, gogle, ubranie ochronne, maski oddechowe
i buty z metalowymi noskami.

Nalezy postepowac zgodnie instrukcja obstugi, aby
zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek odskoczenia
weza, dostania sie cieczy pod skére pod wysokim
cisnieniem, emisji tlenku wegla i innych przyczyn.
1. Upewnic sie, ze maszyna i obszar roboczy sa wiasci-
wie przygotowane i na obszarze roboczym nie znaj-
duja sie osoby postronne i inne czynniki odwracaja-
ce uwage. Jesli przepychacz znajduje sie w pewnej

odlegtosci od punktu uzycia, druga osoba powinna
stac przy przepychaczu.

2. Wiozy¢ waz z zatozong dysza do odptywu na dtu-
gos$¢ co najmniej 90 cm, aby koncéwka weza nie
wystawata z odptywu i nie wyskoczyta przy rozru-
chu maszyny.

3. Upewnic sie, ze dZzwignia wiacznika trybu pulsacyj-
nego jest przekrecona w lewo w potozenie ,Cisnie-
nie” (Rysunek 16).

4. Otworzy¢ zawor wlotowy zrédfa. Nie wolno urucha-
miac silnika bez otwartego zrédfa wody. W takim
wypadku mozna uszkodzi¢ pompe.

5. Nacisna¢ zawér nozny w celu zmniejszenia cisnienia
i uruchomienia silnika. Upewnic sie, ze woda prze-
ptywa swobodnie przez dysze. Uruchomi¢ silnik
zgodnie z instrukcjami rozruchu podanymi w pod-
reczniku obstugi silnika. Pozostawi¢ silnik wtaczony
do rozgrzania.

O

Rysunek 13 - Elementy sterujace

6. Otworzy¢ zawor odcigzajacy, sprawdzajac wskaznik
cisnienia, w celu ustawienia zagdanego cisnienia (ob-
rét w prawo - wzrost cisnienia, obrét w lewo - spadek
cisnienia). Nie przekraczac cisnienia znamionowego
maszyny. Nie wolno przekreca¢ na site zaworu od-
Cigzajacego lub przekreca¢ go za pomocy wkreta-
kéw lub innych narzedzi. Moze to uszkodzi¢ zawor
odcigzajacy.

Przepychacz Cisnienie znamionowe, PSI / bar
KJ-2200 2200/150
KJ-3100 3000/ 205
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Jesli przepychacz nie generuje cisnienia znamiono-
wego lub dziata wadliwie:

Sprawdzi¢, czy ustawienie przepustnicy silnika jest
prawidtowe.

Upewnic sig, ze zawor wlotowy oraz inne zawory
w uktadzie zrédta sg catkowicie otwarte.
Przekreci¢ zawdr odcigzajacy w prawo w celu zwiek-
szenia ci$nienia. Nie robi¢ tego na site.

Upewnic sie, ze wiacznik trybu pulsacyjnego jest
w potozeniu,Cisnienie”.

Przetaczy¢ kilka razy wiacznik trybu pulsacyjnego
miedzy ustawieniem ,Cisnienie” i ,Pulsacje” przy
wiaczonym urzadzeniu w celu usuniecia zabloko-
wanego powietrza z systemu.

Sprawdzi¢ szczelno$¢ systemu. Zachowaé odpo-
wiednig ostroznos$¢ przy sprawdzaniu, aby unik-
nac obrazen. W razie stwierdzenia nieszczelnosci
wytgczy¢ przepychacz przed przystapieniem do
jej usuniecia.

Wylgczy¢ przepychacz. Sprawdzic filtr wlotu wody/
podktadke filtra i upewni¢ sig, ze nie ma na nich po-
zostatosci.

Upewnic sie, ze dostepny jest wystarczajacy prze-
ptyw wody do przepychacza.

Wytaczy¢ przepychacz i zamknaé zawor wlotowy
zrédta. Zdjac dysze i oczysci¢ otwory przyrzadem
do czyszczenia dysz.

Uruchomic przepychacz bez dyszy na wezu w celu
usuniecia powietrza lub pozostatosci z systemu.
Whytaczy¢ przepychacz przez zdjeciem lub zatoze-
niem dyszy.

. Przyja¢ prawidtowa pozycje robocza.

+ Upewni¢ sig, ze mozna bez problemu kontrolo-
wac wiaczanie/wytgczanie zaworem noznym. Nie
naciskac jeszcze zaworu noznego.

« Upewni¢ sie, ze utrzymuje sie rbwnowage i nie ma
koniecznosci wychylania sie.

« Operator musi by¢ w stanie trzymac przez caly
czas jedna reke na wezu przepychacza, aby kon-
trolowad i podtrzymywac waz.

 Operator musi by¢ w stanie dosiegna¢ bebna w
celu zwijania weza.

Taka pozycja robocza utatwia utrzymanie kontroli

nad wezem przepychacza.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

Rysunek 14 — Wilasciwa pozycja robocza

Przepychanie odplywu

Podczas przepychania odptywu waz zazwyczaj wpro-
wadza sie do odptywu na catej odlegtosci do czyszcze-
nia, a nastepnie wolno wycofuje. Umozliwia to kiero-
wanie strumienia wody pod wysokim cisnieniem na
$ciany odptywu w celu usuniecia osadu.

Wyjac sworzenh zabezpieczajacy na bebnie weza. Wsu-
nac¢ co najmniej 90 cm weza, trzymajac jedna reka waz
w celu jego kontrolowania wsuwania, i nacisng¢ zawoér
nozny. Trzy strumienie wsteczne z dyszy utatwiajg wpy-
chanie weza do odptywu. Wsuna¢ waz na maksymalng
odlegtos¢ wymagang do czyszczenia. Jesli waz sie za-
trzyma, oznacza to, ze napotkat na jakas przeszkode.

Jesli dysza nie moze przejsc przez przeszkode, np. zmia-
ne kierunku rury (syfon, zakret itp.) lub zator:

+ Przesuwac waz szybkimi szarpnieciami.

+ Obracac¢ waz o ¢wier¢ do potowy obrotu w celu
ustawienia weza zgodnie z zmiang kierunku (po
obréceniu weza i przejsciu przez przeszkode ob-
réci¢ go z powrotem, aby uniknac zaginania) Patrz
Rysunek 15.

« Uzy¢ trybu pulsacyjnego. - LI L (patrz nastepny
rozdziaf).

+ Uzy¢ weza do syfondw lub weza o mniejszej Sred-
nicy.
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ptywu przy przeptywie wody. Wyjscie dyszy z odpty-
wu moze spowodowac skok weza, a w konsekweng;ji
uderzenia i obrazenia na skutek dziatania cieczy pod
wysokim cisnieniem. Zawsze utrzymywac kontrole nad
wezem. Obserwowac pojawienie sie oznaczenia przed
dysza na wezu. Zwolni¢ zawér nozny w celu zamknie-
Cia przeptywu wody.

Wytaczy¢ silnik zgodnie z wytycznymi podrecznika ob-
stugi silnika i nacisng¢ zawoér nozny w celu opréznienia
cisnienia w systemie. Nie wolno pozostawia¢ systemu
pod cisnieniem. W razie potrzeby zmieni¢ dysze i kon-
tynuowac czyszczenie jak opisano wyzej. Do petnego
czyszczenia zaleca sie kilka przebiegdéw przez prze-
wod.

Po zakonczeniu i wytgczeniu przepychacza zdjgé dysze
i otworzy¢ zawor wlotowy zrodia w celu przeptukania
pompy i weza. Uzywajac przepychacza w niskich tem-
peraturach, natychmiast spusci¢ wode z systemu, aby
zapobiec uszkodzeniu na skutek zamrozenia. Informa-
cje dotyczace ochrony przez zamrozeniem podano w
rozdziale Przechowywanie urzqdzenia.

Korzystanie z trybu pulsacyjnego

Jedli manipulowanie wezem nie wystarcza do przejscia
przez miejsce zmiany kierunku rury lub przeszkode, na-
lezy uzy¢ trybu pulsacyjnego. Tryb pulsacyjny generuje
zmiany cisnienia wody, ktére powodujg wibracje weza,

Rysunek 15 - Obracanie weza ufatwiajac dalsze wsuwanie weza.

o L ) 1. Przekreci¢ wtacznik trybu pulsacyjnego w prawo w
Po pI‘ZEJ.SFIU przez zator POSW|¢C|C Czas na OCZySZCZ‘er“e po*oZenie ”Pulsacje". W tryb|e pulsacyjnym warto-
tego miejsca w odptywie przed dalszym wsuwaniem. $ci na wskazniku cisnienia beda nizsze od cisnienia
Wsunac¢ waz na kilkadziesigt centymetréw za obszar maksymalnego. Jest to normalny objaw.

przeszkody i wolno wycofa¢ przez ten obszar. Powt6-
rzyc¢ to kilka razy, a nastepnie kontynuowac dalsze wsu-
wanie do odptywu.

Obserwowac poziom wody w odptywie. Jesli poziom
wody jest zbyt wysoki, koniecznym moze okaza¢ sie
wytgczenie przepychacza i odczekanie, az woda spty-
nie odptywem. Przepychanie w rurze petnej wody jest
mniej wydajne niz w przypadku pustej rury. Nie pozo-
stawia¢ uruchomionego przepychacza z zamknietym
zaworem noznym przez diugi okres czasu. Kiedy zawér
nozny jest zamkniety, woda kragzy w pompie w obiegu
zamknietym i nagrzewa sie. Moze to spowodowac ak-
tywowanie zabezpieczenia przed przecigzeniem ter-
micznym pompy.

Po wprowadzeniu dyszy na zadang odlegtos¢ w odpty-
wie, wolno (1 stopa / 30 cm na minute w przypadku

CISNIENIE PULSACYJNIE

grubych osadéw w odptywie) wycofywac dysze z od- m

ptywu. Jedna reka kontrolowa¢ waz, a druga zwijaé
go na bebnie. Obserwowa¢ dochodzenie gtowicy do

otworu odptywu i uwaza¢, aby dysza nie wyszta z od- Rysunek 16 - Potozenie dZwigni wiacznika trybu

pulsacyjnego
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2.

W razie potrzeby zastosowac szarpniecia i obroty
weza do pokonania przeszkody.

Po przejsciu przez przeszkode przekreci¢ wiacznik
trybu pulsacyjnego w lewo w potozenie ,Cisnienie”.
Nie pozostawiac przepychacza w trybie pulsacyj-
nym dtuzej niz jest to wymagane do przejscia przez
przeszkode. Nadmierne korzystanie z funkgji pulsa-
cyjnej moze doprowadzi¢ do przedwczesnego zu-
Zycia wezy i systemu.

Uzywanie przepychacza wodnego jako myjki
wysokoci$nieniowej

Wodnych przepychaczy ci$nieniowych firmy RIDGID
mozna réwniez uzywac jako myjek wysokocisnienio-
wych wraz z zestawem do czyszczenia cisnieniowego.
Uzywanie urzadzenia jako myjki nie odbiega od proce-
dur uzycia przepychacza. Oprécz tych procedur nalezy
postepowac wedtug ponizszych instrukcji:

1.
2.

Zlokalizowa¢ odpowiedni obszar roboczy.

Upewnic sie, ze przeglad urzadzenia zostat prawi-
dtowo przeprowadzony.

Zatozy¢ lance myjaca na waz do niej przeznaczony.
Zawsze uzywad weza O cisnieniu znamionowym
co najmniej takim jak cisnienie znamionowe prze-
pychacza. Natozy¢ szczeliwo na gwint, aby uniknac
wyciekow.

Zatozy¢ waz na wyjscie przepychacza. Upewnic sie,
ze koncowki weza sg prawidtowo podtaczone, aby
nie roztgczyly sie pod cisnieniem.

Podtagczy¢ do przepychacza odpowiednie Zrédto
wody, jak to omoéwiono wyzej.

Otworzy¢ zawér wlotowy Zrédta i nacisngé spust
lancy myjacej w celu wypuszczenia catego powie-
trza z systemu. Nie wolno uruchamia¢ silnika bez
otwartego zrédta wody. W takim wypadku mozna
uszkodzi¢ pompe.

Upewnic sig, ze dzwignia wigcznika trybu pulsacyj-
nego jest przekrecona w lewo w potozenie ,Cisnie-

.

nie.

Regulacja lancy myjacej - obracajac dysze, mozna
ustawi¢ sposéb mycia od strumienia do szerokiego
rozpylania. Ustawianie ci$nienia - przesuniecie dyszy
do przodu (niskie cis$nienie) lub do tylu (wysokie ci-
$nienie). Upewnic sie, ze dysza zostata przesunieta
do tytu w potozenie wysokiego cisnienia i rozpoczac
mycie.

Wodne przepychacze cisnieniowe KJ-2200/KJ-3100 RIDGID

sokie

. W A
NiskIE_ c’\él‘\'\e“‘e "
.z % ‘
cisnien

)

Ustawianie

sposobu rozprowadzania Blokada

Rysunek 17 - Regulacja dyszy lancy myjki

9.

10.

11.

Blokada lancy myjacej - spust lancy myjacej w tylnej
czesci posiada blokade pracy. Przestawi¢ blokade w
dot, aby zablokowac spust, kiedy lanca nie jest uzy-
wana.

Z lanca skierowang w bezpiecznym kierunku naci-
sna¢ spust lancy w celu zmniejszenia cisnienia i uru-
chomi¢ silnik. Uruchomi¢ silnik zgodnie z instruk-
cjami rozruchu podanymi w podreczniku obstugi
silnika. Pozostawi¢ silnik wigczony do rozgrzania.
Zwolni¢ spust natychmiast po rozruchu silnika.

Z lancg skierowang w bezpiecznym kierunku na-
cisng¢ spust lancy. Otworzy¢ zawdr odcigzajacy,
sprawdzajac wskaznik cisnienia w celu ustawienia
zadanego cisnienia. Nie przekracza¢ cisnienia zna-
mionowego maszyny. Zwolni¢ spust lancy myjacej.

Obstuga myjki wysokocisnieniowej

1.

Podczas wykorzystywania urzadzenia jako myjki wy-
sokocis$nieniowej lance myjaca trzymac i kierowac
ja obiema rekami, co zapewni lepsza kontrole. Nie
wolno kierowa¢ lancy myjacej na inne osoby. Ciecz
pod wysokim ci$nieniem moze dostac sie pod skoére,
prowadzac do ciezkich obrazen. Nie wolno kierowac
lancy myjacej na sprzet elektryczny lub okablowa-
nie, aby uniknac ryzyka porazenia elektrycznego.

Kontrolowa¢ przeptyw wody za pomoca spustu. Ob-
stugujac myjke wysokocisnieniowa, zachowywad
ostrozno$¢. Trzymanie dyszy zbyt blisko powierzch-
ni moze ja uszkodzi¢. Sprawdzi¢ na matej, neutralnej
powierzchni, czy uzyskano pozadane ustawienia.

Nie pozostawia¢ uruchomionego przepychacza ze
zwolnionym spustem przez dtugi okres czasu. Kiedy
spust jest zwolniony, woda kragzy w pompie w obie-
gu zamknietym i nagrzewa sie. Moze to spowodo-
wac aktywowanie zabezpieczenia przed przecigze-
niem termicznym pompy.

Po zakonczeniu mycia pod cisnieniem zwolni¢ spust
i wylaczy¢ silnik zgodnie z wytycznymi w podrecz-
niku obstugi silnika. Nacisna¢ spust w celu opréz-
nienia cisnienia w systemie. Nie wolno pozostawiac
systemu pod ci$nieniem.
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Wtryskiwacz detergentu

1. W razie potrzeby zatozy¢ wtryskiwacz detergentu do
gniazda wyjsciowego. Zdja¢ waz wyjsciowy i zatozy¢
wtryskiwacz detergentu ze strzatka skierowang w kie-
runku przeptywu wody. Natozy¢ szczeliwo na gwint,
aby unikna¢ wyciekéw. Zatozy¢ ponownie waz wyj-
sciowy.

2. Zatozy¢ waz syfonowy na wtryskiwacz detergentu.
Umiesci¢ koncowke weza z filtrem siatkowym w
zbiorniku detergentu. Stosowac wytacznie deter-
genty przeznaczone do uzycia z myjkami wysoko-
cisnieniowymi. Stosowac sie do instrukgji dotycza-
cych detergentu. Nie rozpylac¢ cieczy fatwopalnych
ani toksycznych chemikaliéow. Inne detergenty, roz-
puszczalniki, srodki czyszczace itp. moga uszkodzi¢
przepychacz lub spowodowac powazne obrazenia.

3. Podczas mycia pod cisnieniem detergenty s3 roz-
pylane tylko wtedy, gdy dysza lancy myjacej jest w
potozeniu niskiego cis$nienia. Przesuna¢ dysze do
przodu w potozenie niskiego ci$nienia, aby rozpyli¢
detergent.

4. Szybkos¢ rozprowadzania detergentu mozna regu-
lowa¢ podczas pracy, obracajac tuleje na wtryskiwa-
czu detergentu. Przekrecenie w lewo zwieksza ilos¢
detergentu, a w prawo zmniejsza.

5. Po rozprowadzeniu detergentu wyjac filtr siatkowy
z detergentu, wtozy¢ do wiadra z czysta wodag, a z
systemu wyptukac caty detergent.

Instrukcje konserwacji

A OSTRZEZENIE

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci kon-
serwacyjnych wylacznik silnika nalezy ustawié¢ w
polozeniu wylaczenia OFF i odlaczy¢ przewody
Swiecy zaplonowej, aby uniknaé przypadkowego
uruchomienia. Nacisna¢ zawoér nozny lub spust lan-
cy w celu opréznienia pozostalego cisnienia ptynu.
Podczas czynnosci konserwacyjnych zawsze nalezy

nosi¢ okulary i rekawice ochronne jako zabezpie-
czenie przed chemikaliami i bakteriami z odptywu.

Czyszczenie

Waz nalezy czysci¢ w razie potrzeby gorgcg woda z my-
dtem i/lub srodkami odkazajacymi. Nie wolno dopuscic¢
do dostania sie wody do silnika lub ukfadu elektryczne-
go. Nie wolno czysci¢ myjka wysokocisnieniowa. Urzg-
dzenie wyciera¢ wilgotng szmatka.

Silnik
Silnik konserwowac¢ zgodnie z wytycznymi podreczni-
ka obstugi silnika dotgczonego do urzadzenia.

Smarowanie pompy

Przed uzyciem sprawdzi¢ poziom oleju w pompie. Usta-
wic¢ przepychacz na réwnej powierzchni. Zetrze¢ wszel-
kie zanieczyszczenia i pozostatosci z obszaru pretowego
wskaznika poziomu i wyja¢ wskaznik - sprawdzi¢ poziom
oleju. W razie potrzeby uzupetnic¢ olejem bez detergentu
SAE 30W. Nie wolno przepetni¢. Zatozy¢ ponownie wskaz-
nik poziomu.

Olej w pompie wymieni¢ po pierwszych 50 godzinach
pracy, a nastepnie co 500 godzin pracy. Po rozgrzaniu
pracujacej pompy wyjac korek w dolnej czesci pompy i
spusci¢ oleju do odpowiedniego zbiornika. Zatozy¢ ko-
rek. Wla¢ okoto 32 uncje / 0,9 kg oleju bez detergentéw
SAE 30W wedtug procedury sprawdzania.

Smarowanie skrzyni przektadniowej

Przed uzyciem sprawdzi¢ poziom oleju w skrzyni
przekfadniowej. Ustawi¢ przepychacz na réwnej po-
wierzchni. Zetrze¢ wszelkie zanieczyszczenia i pozosta-
tosci z obszaru pretowego wskaznika poziomu i wyjac
wskaznik - sprawdzi¢ poziom oleju. W razie potrzeby
uzupetnic olejem SAE 90W. Nie wolno przepetnic. Zato-
zy¢ ponownie wskaznik poziomu.

Olej w skrzyni przektadniowej zmienia¢ co 500 godzin
pracy. Po rozgrzaniu pracujacej skrzyni przektadniowej
wyjac korek w dolnej czesci skrzyni i spusci¢ oleju do
odpowiedniego zbiornika. Zatozy¢ korek. Wla¢ okoto
8 uncje / 0,2 kg oleju przektadniowego SAE 90W we-
dtug procedury sprawdzania.

Przygotowanie pompy do przechowywania w
niskich temperaturach

Jesli przepychacz ma by¢ przechowywany
w temperaturze dochodzacej lub nizszej od 32°F / 0°C,
nalezy go witasciwie do tego przygotowad. Zamarznie-
ta woda w pompie moze jg uszkodzic.,

Wyrdznia sie dwie metody przygotowania przepy-
chacza do przechowywania w niskich temperaturach.
Pierwsza polega na otwarciu wszystkich zaworéw sys-
temu i wypchnieciu catej wody z systemu za pomoca
sprzezonego powietrza. W ten sposdéb mozna réwniez
usuna¢ wode z wezy.

Druga metoda polega na uzyciu $rodka przeciw zama-
rzaniu (Srodka bez glikolu etylenowego). W pompie
przepychacza nie wolno stosowac srodka przeciw za-
marzaniu na bazie glikolu etylenowego. Glikolu etyle-
nowego nie mozna stosowac¢ w systemach odptywo-
wych.

1. Zatozy¢ odcinek weza dt. 30 stép / 90 cm na zawor
wlotowy Zrédta i otworzy¢ zawoér.
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2. Umiesci¢ koncéwke weza w zbiorniku ze srodkiem Dysza i weze przepychacza KJ-2200
przeciw zamarzaniu RV.

Sredn. | Sredn.
wewn. | zewn.

Zdja¢ dysze z koncéwki weza.

Nr kata- | Nr - DAL
4. Uruchomi¢ przepychacz i pozostawi¢ dziatajacy, az logevwyl moselul HORTS calljnilficalimm
srodek przeciw zamarzaniu zacznie wydostawac sie 64772 | H-61 | Dyszakanalowa 3’;/ f‘:ﬂ‘;\l/w
z koncéwki weza. Waz /4 cala /

64777 | H-62 Dysza penetrujaca

6,4 mm
Dysza z glowica
zeni i 64782 | H-64
Wyposazenie pomocnicze S
82842 | H-65 Dysza obrotowa
2200

A _OSTRZEZENIE 64787 | H-71 | Dyszakanatowa '/acala/

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nale- SC;‘;;’Sg”W’jiL

zy uzywaé wylacznie wyposazenia pomocniczego 64792 | H-72 | Dyszapenetrujaca /5 cala/
przeznaczonego i zalecanego do stosowania z prze- - 13mm

pychaczami wodnymi RIDGID, ktére podano sie na 82852 | H75 | 000N

ponizszej liscie. Uzycie z z przepychaczami wodny- 47592 |H-1425 | '/"x 25 stop/64mmx 7,6 m 16/48 | /al 64

mi RIDGID wyposazenia dodatkowego, ktore pasu-

. . N . P . 47597 |H-1435 | '/4"x35stdép/64mmx 10,7 m 36/48 | '/4/6/4
je do innych narzedzi, moze by¢ niebezpieczne.

. Waz do syfo-
~ '/4 cala x 50 stop / ) 3 1
47602 | H-1450 64mmx 152 m novg4/:]:r?1|a /13he/48 | '/s/64
/4 calax 75 stép / Pomaranczo-

49272 |H-1475 36/4,8 | /4/64

64mmx229m wy

'/4 calax 100 stop /
6,4mmx30,5m

/4 calax 150 stop /
6,4mmx457m

Elastyczna koricowka pilotowa,
/s cala/ 6,4 mm

49277 | H-1400 36/48 | /4l 64

64732 | H-1415 e/ 48 | '/a/ 64

50002 | HL-1 Vs/3,2 | 36/ 48

Elastyczna koricéwka pilotowa,

50007 | HL-2 '/»cala/ 13 mm

s/3.2 | 36/ 4,8

'/, calax 50 stép /

47607 | H-1250 13mmx152m

464 | /2113

1/, calax 75 stop /

47612 | H-1275 13mmx22,9m

4/64 | '/2/13

'/, calax 100 stop /

47617 | H-1200 4l 64 | '/2/13

13mmx30,5m
. Waz przep.
. '/, calax 110 stop / 1 1 1
51587 |H-1211 13mmx33,5m 423C§]|i]/ /4] 6,4 /2/13

'/, calax 150 stop /

49487 | H-1215 13 mmx 45,7 m

Czarny 4l64 | '2/13

'/, cala x 200 stop /

51597 | H-1220 13mmx61m

a/64| /2/13

Wyposazenie dodatkowe przepychacza KJ-2200

62882 H-5 Beben Mini (bez weza)
64737 H-30 Woézek z bebnem weza H-30

Wézek z bebnem weza H-30 i wezem przepychacza
110stoép/33,5mx'/rcala/ 13 mm

64077 HP-22 Zestaw do czyszczenia cisnieniowego, KJ-2200
64767 HW-22 | Lanca myjki, KJ-2200
51572 H-1235 | Wazlancy myjki'/>cala/ 13 mmx 35 stép /10,7 m

62877 H-30 WH

48157 FV-1 Zawor nozny

66732 HF-4 Waz z szybkoztaczka

48367 H-25 Zestaw ochrony przed mrozem
47542 H-21 Przyrzad do czyszczenia dysz
67187 H-32 JetVac
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Dysze i weze przepychacza KJ-3100 Przechowywanie urzadzenia
Sredn. | Sredn. VT .¥4741[W Przepychacz przechowywaé w do-
Nrkatal N Weza | weta brze wietrzonym obszarze zabezpieczonym przed
r P r o s e . s
.og:w‘;, e @ cal /mm | cal /mm desz_czem i $niegiem. Przechquwac maszyne na za-
38698 | H-101 | Dyszakanalowa 3;/8 caIaN/PT mknlgtynj obszarze, poza zasiegiem dzieci |.osob nie
V\;qzr?/mcala/ zaznajomionych z maszynami do czyszczenia odpty-
38713 | H-102 | Dysza penetrujaca 6.4 mm wow. Ta maszyna moze spowodowac powazne ob-
38703 | H-104 | Dyszaz glowica przegubowg razenia, jesli znajdzie sie w rekach nieprzeszkolonych
38723 | H-105 Bzzz?agbggt?nvrvs NPT uzy'gkoyvnikéw. Informacje dotyczace przechowywania
» S ’t Ticala/ w niskich temperaturach podano w rozdziale Konser-
38693 | HATT | Dyszakanalowa 6,4 mm NPT wacja. Informacje dotyczace przechowywania silnika
53 . . . .
38708 | H112 | Dyszapenetrujgca V.2 Cla/ podano w podreczniku obstugi silnika.
Dysza obrotowa
38718 |H-1155 /4 cala/ 6,4 mm NPT o o
16713 |RR3000| Gfowica Root Ranger SeI'WIS | napl'awa
Waz do syfonow
47592 |H-1425 /acala/6,4mmx25stép/7,6 m el 48 | /1164 A OSTRZEiENIE
. . Waz do
Waz do syfonéw . . . . . o
47597 |H-1435 | /. cala/ 6,4 mm x %c;ggvy el 48 | s/ 64 NlegraW|’dI.owe sermso;vadn[e i r.nagraw.a moga spg-
355t6p/ 10,7 m wodowag¢, ze maszyna bedzie niebezpieczna w ob-
6,4 mm
Waz do syfonow P . studze.
47602 |H-1450| /scala/6,4mmx omaran- 5, /48 | 1./64 ; - — 2
505t6p/ 15.2m czowy 10 ‘ ,,Instrukqe k.onserwacn é/vyc;er;)RUJq vyleks;osc pot&(;et;
49972 | 1475 Y/vaz?o/sgffnow et/ 220 sher4s | vas6a serwisowania tego urzadzenia. Rozwiazanie wszelkic
V\;;za s y}or’:‘c{;‘vx stop/229m probleméw, ktére nie zostaty ujete w tej czesci, nalezy
49277 |H-1400| 1) " la /6,4 mmx 100 st6p/305m | 116/48 | /a/64 powierzy¢ autoryzowanym technikom serwisu firmy
) Waz do syfonow RIDGID.
64732 |H1415| \/ cala/64 mmx 150 stop/45,7m | /48 | "4/ 64
64827 |H-3835| WWazmyjki 305/9,5 | s/ 16 Narzedzie powinno by¢ przekazane do Niezaleznego

3/scala/9,5mmx35stop/ 10,7 m X
p autoryzowanego centrum serwisowego RIDGID lub

i Waz przepych./myjki
64832 (H-3850 3/gcala/9,5 mm $rw.x 50 stép /152 m Y195 | *s/16 zwrocone do prod ucenta.
Waz przep. Waz przep.
64837 |H-3810| 3/gcala/9,5 mm $rw.x 3/g cala/ 35/9,5 | 5/s/16 z H ihliz H 5_
10 s6p 1305 m o o Aby uzyskac¢ informacje na temat najblizszego niezalez

nego centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich kwe-
stii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

Waz przep. 3/s"/ 9,5 mm
Srw. X 150 stop /45,7 m
Waz przep.

64842 [H-3815 Czarny 3s/95 | °/s/16

64847 |H-3820 . . Yal95 | 55/ 16 .
K;QC;; 269’;5 mm $r.w. x 200 stop /61 m « skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
= N 3
64852 | H-3825 3/g cala/9,5 mm $rw.x 250 stdp /76,2 m /5195 | */s/16 RIDGID.
Waz przep. . :z
64857 |H3830| 5 DTSR o x300st6p/o1am | T/ 95 | /16 - odwiedgzi¢ strone www.RIDGID.com lub

www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego punk-
tu kontaktowego RIDGID.

« skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod

Wyposazenie dodatkowe przepychacza KJ-3100 adresem rtctechservices@emerson.com lub w USA i

Nr katalo- Nr Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.
gowy modelu | Opis
62882 H-5 Beben Mini weza . .
64862 H-38 Beben weza (Pasuje do KJ-3100) Utyllzacja
64902 | H-3gwh | Bebenwezazwezem 200 stép /61 mx /s cala/ Czesci przepychacza wodnego zawierajg wartosciowe

9,5 mm $r. wewn. (Pasuje do KJ-3100)
64797 HW-30 | Lanca myjki, KJ-3100

materiaty i mogg by¢ poddawane recyklingowi. Lokal-
nie mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie w recyklin-

48367 H-25 Zestaw ochrony przed mrozem . , g A X o

48157 FV-1 | Zawornoiny gu. Zutyllzoyvac Ws',zyst!ﬂe czesci zgodnlg z Wszystklml

66732 HFa | Wazzszybkoztaczkami (pofaczenie bebna z zawo- stosownymi przepisami. W celzlg uzyskania dalszych in-
rem noznym) formacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami

47542 | H21 | Przyrzad do czyszczenia dysz odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.

67187 H-32 JetVac
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W krajach UE: Nie utylizowa¢ urzadzen elek-
trycznych wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2002/-96/-WE
I dotyczacymi odpaddw elektrycznych i elektro-
nicznych i ich wdrozeniem do prawodawstwa krajowego,
urzadzenia elektryczne, ktdre nie s3 juz uzywane musza
by¢ odbierane oddzielnie i utylizowane w sposob przyja-
zny dla srodowiska.

Rozwigzywanie problemoéw

I PROBLEM PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE |

Przepychacz dziata, ale | Nieodpowiednie zrédto wody.
generuje stabe ci$nienie
lub zadnego.

Upewni¢ sie, ze zawdr wlotowy zrédla wody
przepychacza jest otwarty.

ny, zagiety lub przygnieciony,

Przepychacz nie uzysku- | W systemie znajduje sie powietrze.
je pelnego ci$nienia ro-
boczego przy rozruchu.

Zdja¢ dysze z weza przepychacza i uruchomic
przepychacz w celu usuniecia powietrza/pozo-
statosci z systemu.

Zdja¢ dysze i oczysci¢ otwory przyrzadem do
czyszczenia dysz.

Wskaznik cisnienia Zablokowane sg strumienie dyszy.
przepychacza pokazuje
zakres wartosci od 500
do wartosci petnego
ci$nienia roboczego.

mie.

Zdjac¢ dysze. Za pomocg przyrzadu do czyszcze-
nia dyszy oczysci¢ otwory dyszy. Nalezy wybrac
odpowiednig wielkos$¢ drutu i przepchng¢ catko-
wicie przez kazdy otwoér w celu usuniecia pozo-
statosci.

ptywu. Uruchomi¢ przepychacz w celu wyptuka-
nia uwiezionego powietrza lub pozostatosci.
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B Tlakova vodni éisticka

KJ-2200/KJ-3100 Tlakove
vodni cistic

A VAROVANI!

Pfed pouzivanim tohoto nastro-
jesipedlivé prectéte tento navod
k obsluze. Nepochopeni a nedo-
drZeni obsahu tohoto navodu KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni éisticky
miiZe vést k urazu elektrickym
proudem, vzniku poia’ru nebo k Do nize uvedeného policka si zapiste vyrobni sériové Cislo uvedené na typovém Stitku.
zavazné ujme na zdravi.

Sériové ¢.
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Bezpecnostni symboly

Vtomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dulezité informa-
ce tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symboldm.

Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpedi poranéni osob. Dodrzujte
m viechna upozornéni tykajici se bezpecnosti, na kterd tento symbol upozornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéninebo
usmrceni.

FYA LT VYSTRAHA oznacuje nebezpecnou situaci, které - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vézny traz.

FRZY.TA7YTH VAROVANI oznacuje nebezpeénou situaci, nasledkem které maze dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud
se ji nevyvarujete.

PN Y LTI  UPOZORNENI oznacuje nebezpeénou situaci, kterd - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek mensi nebo
lehky uraz.

[LYITITZN POZNAMKA uvadiinformace tykajici se ochrany majetku.

Tento symbol znamen4, Ze si pred praci s timto zafizenim musite peclivé procist ndvod k obsluze, abyste sniZili nebezpeci
poranéni. Navod k pouZiti obsahuje dilezité informace o bezpecné a spravné obsluze zarizeni.

Tento symbol znamen3, Ze pfi manipulaci se zafizenim nebo jeho pouzivani je vzdy tfeba mit nasazené ochranné bryle
s postrannimi kryty, aby se sniZilo riziko poranéni oci.

nout pod kizi a zpUsobit zranéni vstiikem kapaliny.

« Tento symbol znamen4, Ze zde existuje riziko proudu vody pod vysokym tlakem namifeného na ¢asti téla, ktery maze vnik-
N

g‘ Tento symbol znameng, Ze zde existuje riziko lehani hadice, které mize zplisobit zranéni ndrazem nebo vstfikem kapaliny.

.

0 Tento symbol znameng, Ze zde existuje riziko vdechnuti oxidu uhelnatého, které muze zplsobit nevolnost, mdloby ¢i smrt.

B , Tento symbol znamen4, Ze zde existuje riziko pozaru ¢i vybuchu benzinu nebo jinych zdrojli zplsobujicich popaleniny ¢i jina
A PO
‘Y@ zranéni.

Vseobecné bezpeénostni pi'-edpisy nickami. Je zde zvysené riziko Urazu elektrickym prou-

dem, je-li vase télo uzemnéno.
A VAROVANI

Preététe si vSechny pokyny a ujistéte se, Ze jim ro- Osobni bezpecnost

zumite. Nedodrzeni vsech nize uvedenych pokynu + Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a

muazZe mit za nasledek uraz elektrickym proudem, pouzivejte pfi praci s elektrickym nastrojem zdra-

vznik pozaru nebo zévanou djmu na zdravi. vy rozum. Nastroj nepouzivejte, kdyz jste unaveni
TYTO POKYNY SI ULOZTE! nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéku. Chvile

nepozornosti pfi praci s elektrickym nastrojem mize

Bezpecnost na pracovisti vést k vaznému osobnimu zranéni.

. Udrzuijte pracovisté ¢isté a dobie osvétlené. Tem- - Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo
né pracovisté nebo pracovni stoly piné neporadku privésky. Zajistéte dlouhé vilasy. Udrzujte své via-
jsou zdrojem nehod. sy, odév a rukavice v dostatecné vzdalenosti od

o L L pohyblivych soucasti. Volny odév, pfivésky nebo

- Nepouzivejte elektricky nastroj ve vybusném pro- dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se soucastmi
stredi, naptiklad v pfitomnosti horlavych kapalin, zachyceny.
plynt nebo prachu. Elektricky nastroj jiskfi a jiskry . . ..
mohou zapalit prach nebo vypary. + Nezachazejte prilis daleko. Vzdy méjte vhodnou

. . i i i oporu pod nohy a rovnovahu. Stabilni postoj a

+ Pfiobsluze nastroje se nesmi v okoli nachazet sto- rovnovaha zajisti lep3i kontrolu nad nastrojem v ne-

jici osoby, déti ¢i navstévnici. Rozptylovani mize ocekavanych situacich.

vést ke ztraté vasi pozornosti. L . i R
+ Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. Vzdy noste

Elektrobezpeénost ochranu o¢i. Protiprachova maska, neklouzava bez-

Zabraite télesnému k kt . pecnostni obuv, ochranna pfilba nebo ochrana slu-
* Zabrante telesnemu kontaktu s uzemnenymi po- chu pouzivana v pfislusnych podminkach snizuje

vrchy, napt. trubkami, radiatory, sporaky a chlad- pocet osobnich zranén.
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Pouzivani a péce o nastroj
+ Nastroj nepretézujte. Pro dany tcel pouzijte sprav-
ny nastroj. Spravny nastroj vdm poslouzi lépe a bez-
pecnéji, pokud je pouzit takovym zpUsobem, ke kte-
rému byl navrzen.

- Elektrické nastroje nepouzivejte, kdyz je spinac NE-
ZAPINA nebo NEVYPINA. Kazdy nastroj, ktery nelze
ovladat spina¢em, je nebezpecny a musi byt opraven.

+ Nastroje, které nepouzivate, skladujte mimo do-
sah déti a neproskolenych osob. Nastroje jsou
v rukou neproskolenych uzivatel nebezpecné.

- Nastroje peclivé udrzujte. Rezaci nastroje museji
byt ostré a ¢isté. Radné udrzované nastroje s ostry-
mi bfity jsou méné nachylné k zadfeni a jdou snad-
néji ovladat.

+ Zkontrolujte spravné sefizeni nebo pfipojeni po-
hyblivych ¢asti, poskozeni casti a jakékoliv jiné
podminky, které mohou mit dopad na provo-
zovani elektrického nastroje. Pokud dojde k po-
Skozeni nastroje, nechte jej opravit, nez ho zno-
vu pouzijete. Mnoho nehod je zplsobeno nastroji,
které nebyly fadné udrzovany.

+ Pouzivejte pouze prislusenstvi doporucené vyrob-
cem kvasemu modelu. Prislusenstvi, které muze byt
vhodné pro jeden nastroj se mUze stat pfi pouziti s
jinym nebezpecnym.

Servis

+ Servis nastroje smi provadét pouze kvalifikova-
ny opravat. Servis ¢i Udrzba provadéné nekvalifiko-
vanou osobou mohou mit za nasledek traz.

- P¥i provadéni servisu nastroje pouzivejte pouze
stejné nahradni dily. Dodrzujte pokyny uvedené v
casti Udrzba v tomto navodu. Pouziti nepovolenych
soucasti nebo nedodrzeni Navodu k udrzbé muze mit
za nasledek Uraz elektrickym proudem nebo jiny raz.

Varovani ohledné tlakovych vodnich
Cisticek

Tento odstavec obsahuje diilezité bezpecnostni in-
formace specifické pro tento nastroj.

Peclivé si prectéte tyto pokyny pred pouzitim nastro-
je na cisténi odpadi a kanalti, abyste snizili nebezpeci
urazu elektrickym proudem nebo vazného trazu.

USCHOVEJTE VSECHNA VAROVANI A POKYNY

PRO POZDEJSi POUZITI!

Tento navod méjte uloZen u zafizeni, aby ho méla ob-
sluha po ruce.

Tlakovou vodhi ¢isticku nikdy neprovozuijte s kon-
cem hadice mimo odpadni potrubi. Hadice mize
Slehnout, a zpUsobit tak Uraz ndarazem nebo prou-
dem vody, ktery mUze proniknout pokozkou a zpU-
sobit vazné poranéni.

Muze dojit k vstfiku vody pod vysokym tlakem
pod kuzi s nasledkem vazného poranéni véetné
amputace. Proudem vody nemifte na osoby nebo
zvifata.

Tlakovou cisticku neprovozujte pri vyssim nez
jmenovitém tlaku nebo vyssi teploté nez 140°F /
60°C (teplota vody na vstupu). Zvysuje se tak ne-
bezpedi Urazu, v¢etné popaleni, a poskozeni tlakové
Cisticky.

Proces tlakového ¢isténi a nozni spina¢ musi ob-
sluhovat stejna osoba. Vzdy pouzivejte nozni
spinac. Pokud se tlakova hadice dostane z odpadu,
obsluha musi byt schopna zaviit pfivod vody, aby
tak snizila riziko Slehani hadice, které mdze zpUsobit
zranéni ndrazem nebo vysokotlakym prdnikem.

P¥i manipulaci a pouzivani zafizeni na ¢isténi od-
padii a kanalti pouzivejte vhodné osobni ochran-
né prostiedky. V kandlech se mohou vyskytovat
chemikalie, bakterie a jiné latky, které mohou byt
toxické, infek¢ni, mohou zplsobovat popaleniny
nebo jiné potize. Osobni ochranné prostredky musi
vzdy zahrnovat bezpecnostni bryle a ochranné ru-
kavice, a dale mohou zahrnovat dalsi prostredky,
napf. latexové nebo gumové rukavice, obli¢ejové
ochranné stity, ochranné bryle, ochranny odév, dy-
chaci pfistroje a obuv s ocelovou podrazkou.

Dodrzujte zasady hygieny. Po manipulaci se za-
Fizenim pro cisténi odpadti a kanali nebo jeho
pouziti pouzijte horkou, mydlovou vodu k omyti
rukou a dalSich obnazenych casti téla vystave-
nych obsahu kanalu. Pii praci nebo manipulaci
se zarizenim pro cisténi kanall nejezte a nekurte.
Pom(ize to zabranit kontaminaci toxickym nebo in-
fekénim materidlem.

Nestiikejte toxické nebo hoflavé kapaliny. Snizi-
te tak riziko popdleni, pozaru, vybuchu nebo jiného
poranéni.

Benzin a jeho vypary jsou vysoce horlavé a vy-
busné. Opatieni ke snizeni rizika popaleni, vybuchu
a vaznych zranéni pfi manipulaci a pouziti benzinu
viz ndvod k obsluze motoru.

Motory produkuji bezbarvy a jedovaty oxid uhel-
naty. Dychani oxidu uhelnatého muze zpiisobit
nevolnost, mdloby nebo smrt. Motor nestartujte
¢i nenechdvejte bézet v uzavienych prostorech, i
kdyz jsou oteviend okna a dvere. Pouzivejte jej pou-
ze venku.
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« Horké plochy mohou zpiisobit popaleniny ¢i po-
zar. Udrzujte &asti téla a hoflavé materidly mimo
horké plochy.

- Pied pouzitim si pozorné proctéte tento navod,
navod k obsluze motoru a varovani a pokyny k ob-
sluze veskerého vybaveni, které pouzivate s timto
nastrojem, a ujistéte, Ze jim rozumite. Nedodrzova-
ni vdech téchto pokynu a varovani mize mit za na-
sledek $kody na majetku nebo vdzna zranéni osob.

Prohlaseni o shodé ES (890-011-320.10) bude v pfipadé
potieby soucasti této pfirucky jako zvlastni brozura.

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku
RIDGID®:

- Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro
vyrobky RIDGID.

- Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu a
vyhledejte mistni kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky RIDGID
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a
Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis, specifikace a standardni
vybaveni

Popis

Benzinové tlakové vodni cisticky RIDGID® jsou pfenos-
né vysokotlaké vodni Cisticky uré¢ené k odstrariovani
mastnoty, kalll, usazenin a kofent z odpadového po-
trubi ¢i kanall pomoci vysokotlakého proudu vody.
Velmi ohebnd a lehka hadice je hnana skrze odpadové
potrubi pomoci zpétnych tryskovych otvord na vyso-
kotlaké Cistici trysce, ktera pfi zpétném taZeni Cisti po-
trubi a odplavuje nedistoty. Pfi zapnuté pulzni aktivaci
snadnéji prekondva ostré oblouky a prekazky. Vsechny
nastroje jsou vybaveny benzinovym motorem, ktery
pohani tfivalcové pistové cerpadlo.

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni cisticky RIDGID

Spinac
motoru

Cerpadlo
motoru

Bubnova
navijecka

Rucni
drzak

Bubnova
navijecka

Cerpadlo
Hadice

Nozni spina¢

Obrazek 2 - KJ-3100 Tlakova vodni cisticka
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RIDGID

CEE———————— e
Ridge Tool Company. Elyria. Ohio. U.5.A

Model No.
Serial ‘No.

Obrazek 3 - Sériové dislo stroje

Sériové cislo ndstroje je umisténo na ramu. Posledni 4 Cis-
lice udavaji mésic a rok vyroby. (08 = mésic, 10 = rok).

Specifikace
Model Motor Tlak
tlakové cisticky H.P. psi/bar
KJ-2200 6.5/6,5 2200/150
KJ-3100 16 3000/205
Pritok Priimér odpadniho Hmotnost
galonti za potrubi (bez bubnové navijecky)
minutu/ litry palce/mm libry / kg
24/9 1/,-6/32-152 65/30
55/20 2-10/50-250 262/119
Ikony
Rezim tlaku
Pulzni rezim
Standardni vybaveni

V3echny tlakové cisticky zahrnuji

« Prislusné tlakové Cistici trysky
« Nastroj na cisténi trysek

+ Nozni ventilovy spinac FV-1

+ Navod k obsluze motoru

Pro specifické vybaveni dodavané spolu s kazdym ka-
talogovym ¢islem viz katalog vyrobku RIDGID.

Tento nastroj je urcen k ¢isténi odpadd.
Kdyz je spravné pouzivany, neposkodi odpad, ktery je
v dobrém stavu, spravné konstruovany a udrzovany.
Kdyz je odpad ve Spatném stavu nebo nebyl spravné
konstruovan, vyroben a udrzovan, postup cisténi od-
padu nemusi byt Uspésny nebo miiZze mit za nasledek
jeho poskozeni. Nejlepsi zplsob zjisténi stavu odpadu
pred cisténim je provedeni vizualni kontroly kamerou.

Nevhodné pouziti tohoto néstroje na cisténi odpad
muze nastroj a odpad poskodit. Nastroj nemusi vycistit
viechna ucpand mista.

Montaz nastroje

A VAROVANI

Vaznym zranénim béhem pouzivani a poskozeni
nastroje zabranite dodrzovanim téchto postupt
spravné montaze.

Motorovy olej

Tlakova cistitka se dodava bez oleje v
motoru. Pouzivani motoru bez oleje méa za nasledek
zdvadu motoru. Pfed spusténim motoru doplnte olej.
Specifické informace o doplfiovani a volbé oleje viz pfi-
loZeny navod k obsluze motoru.

Olej cerpadla/prevodovky

Cerpadlo: Odstrante zatku na horni strané ¢erpadla a
mérku/odvzdusnovaci zatku. Pouzivani tlakové Cisticky
se zatkou by mohlo vést k poskozeni tésnéni cerpadla.
Zkontrolujte hladinu oleje dle postupu v &dsti Ndvod pro
udrzbu.

Pievodovka (pouze u modelu KJ-3100): Odstrante
zatku na horni strané Cerpadla a mérku/odvzdusnova-
ci zatku. Pouzivani tlakové Cisticky se zatkou by mohlo
vést k poskozeni tésnéni prevodovky. Zkontrolujte stav
maziva dle postupu v cdsti Ndvod pro udrzbu.

Vn&jsi
drazka

Obrazek 4 - Sestava KJ-2200
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Prepravni vozik KJ-2200

1.

w N

4.

Nainstalujte Uchytku do vnitini drazky na kazdém
konci osy. (Viz Obrdzek 4.)

Na kazdy konec osy nasurite kolo.

Nainstalujte Uchytku do vnitini drazky na kazdém
konci osy a kola zajistéte.

Pomoci dodavanych vratovych sroubt a kridlovych
matic pfipojte k ramu drzadla.

Zvednéte sestavu motoru/Cerpadla na vozik a vyrov-
nejte otvory na zdkladovém plechu pomoci kolikd
na horni strané voziku. Pomoci zdpadek na voziku
motor/Cerpadlo zajistéte. Ujistéte se, Ze je celd sesta-
va bezpecné pfipevnéna.

KJ-3100 Sestava drzadel

1.

2.

3.

Drzadla prostrcte skrze dva otvory na zadnim pficni-
ku rdmu. (Viz Obrdzek 5.)

Skrze otvory na spodni strané drzadel prostréte za-
vlacku, kterd zabrani vytazeni drzadel.

Na zadni pfi¢nik nasroubuijte klicky ve tvaru T. Drza-
dla nastavte dle potfeby a zajistéte je utazenim téch-
to klicek.

Klicky ve
tvaruT

\_ Zasuiite
zavilacku

Obrazek 5 - Sestava drzadla KJ-3100

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni cisticky RIDGID

Kontrola pred zahajenim prace

A VAROVANI

Pfed kazdym pouzitim tlakovou vodni Cisticku zkon-
trolujte a vyieste veskeré problémy, abyste snizili
nebezpedi vazného urazu vysokotlakym proudem

vrve

Skozeni tlakové cisticky.

Pii prohlidce tlakové cisticky vzdy pouzivejte ochran-
né bryle, rukavice a dalSi vhodné ochranné prostied-
ky, abyste se chranili proti chemikaliim a bakteriim
pFitomnym na nastroji.

1.

Ujistéte se, Ze je spinac/kli¢ motoru v poloze VYPNU-
TO.

Z nastroje, véetné drzadel a ovlddacich prvk(, odstran-
te veskeré stopy oleje, maziva ¢i necistot. PomUze to
provadéni kontroly a napom(ize zabranit tomu, aby
vam nastroj nebo ovladani vyklouzlo z rukou.

U tlakové Cisticky a pfislusenstvi zkontrolujte nasle-

dujici:

« Spravnou montaz a Uplnost.

« Poskozené, opotfebované, chybéjici, nesouosé nebo
vaznouci ¢asti.

« Pfitomnost a citelnost vystraznych stitkd. (Viz Ob-
rdzek 6.)

« Jakékoliv ostatni podminky, které mohou zabranit
bezpecné a normalni praci.

Pokud zjistite jakékoli potize, tlakovou cisticku nepou-
Zivejte, dokud potize neodstranite.

Obrazek 6A - Vystrazné stitky modelu KJ-2200

'f‘ A /'3'.'
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Obrazek 7 - Ptivodni filtr/podlozka filtru

5. Zkontrolujte hrdla tlakovych trysek, zda nejsou posko-
zend nebo ucpand. Ucpand mista Ize vycistit pomoci
nastroje na cisténi trysek. Pri cisténi budte opatrni,
abyste hrdla trysek nezvétsili. Poskozené trysky nebo
trysky se zvétsenymi hrdly mohou snizovat vykon tla-
kové cisticky a mély by byt vyménény.

6. Zkontrolujte hadice, spojky a fitinky, zda nenesou
znadmky opotfebeni nebo poskozeni. Pokud jsou
ohnuté, prasklé, poskozené, horni plast hadice je na-
skrz opotiebovany nebo nesou jiné zndmky posko-
zeni, hadice nepouzivejte. Poskozené hadice mohou
prasknout nebo u nich mize dojit k Uniku vody pod
vysokym tlakem a naslednému vaznému zranéni.
Néhradni hadice ¢i fitinky by mély byt konstruovéany
pro stejny nebo vyssi tlak, nezZ je provozni tlak tlakové
Cisticky.

7. Kontroly a udrzbu motoru provadéjte v souladu s na-
vodem k jeho obsluze.

8. Zkontrolujte hladinu paliva motoru. U modelu KJ-3100
odpojte zdpadku bubnové navijecky hadice a navijec-
kou otédcejte smérem dopiedu, dokud se neusadi na
ramu, a uvolni tak pfistup k palivovému vicku moto-
ru - viz Obrdzek 8.V pfipadé potreby doplrite bezolov-
naty benzin. Podrobnosti viz ndvod k obsluze motoru.
P¥i manipulaci s benzinem budte opatrni. Doplriovani
paliva provadéjte v dobie vétranych prostorach. Nadrz
nepieplnujte a vyvarujte se rozliti paliva. Ujistéte se, ze
je palivové vitko bezpecné zavieno.

Obrazek 6D - Vystrazné stitky modelu KJ-3100

4. Vycistéte privodni filtr/podlozku filtru. Pro cisténi od-
sroubujte kryt ze spodni ¢asti pfivodniho filtru. Necis-
toty a nanosy mohou omezovat piitok vody do cer-
padla a zpUsobovat tak problémy s vykonem.
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Vicko palivové
nadrze

Obrazek 8 - Pristup k palivové nadrzi u modelu KJ-3100
9. Zkontrolujte hladinu oleje ¢erpadla a prevodovky

(je-li u modelu) a v pfipadé potreby jej doplnite (viz
c¢dst Ndvod k udrzbé).

Priprava nastroje a pracovisté

A VAROVANI

Pii pripraveé tlakové cisticky vzdy pouzivejte ochran-
né bryle, rukavice a dalsSi vhodné ochranné prostied-
ky, abyste se chranili proti chemikaliim a bakteriim
pfitomnym na nastroji. Obuv s gumovou, neklou-
zavou podrazkou pomuze zabranit uklouznuti na
mokrych povrsich.

Motory produkuji bezbarvy a jedovaty oxid uhelna-
ty. Dychani oxidu uhelnatého miize zpusobit nevol-
nost, mdloby nebo smrt. Motor nestartujte i nene-
chavejte bézet v uzavienych prostorech, i kdyz jsou
oteviena okna a dvere. Pouzivejte jej pouze venku.

Tlakovou cisticku a pracovni oblast pripravte podle
nasledujicich postupii, abyste snizili nebezpedi tra-
zu vysokotlakym proudem vody, popaleni chemi-
kaliemi, infekci, otravé oxidem uhelnatym a dalsich
nehod a zabranili poskozeni tlakové cisticky.

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni cisticky RIDGID

. Zkontrolujte, zda je v misté:

« Pfimérené osvétleni.

- Z&dné hoflavé kapaliny, pary nebo prach, které by
se mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti
nepracujte, dokud nebudou urceny a odstranény
jejich zdroje. Tlakova Cisticka neni bezpecna proti
vybuchu a mUize vytvéret jiskry.

- Kdispozici volny, rovny, stabilni a suchy prostor jak
pro zafizeni tak pro obsluhu.V pfipadé potreby od-
strante vodu z pracovni oblasti. Dfevéné nebo jiné
kryty musi byt slozeny.

- Dobre vétrané misto pro tlakovou cisti¢ku, které
se nachazi venku. Tlakovou cisticku neumistujte
dovnitf, i kdyz jsou oteviend okna a dvefe. Tlako-
vou Cisticku Ize umistit vzdalené od mista jejiho
pouziti.

+ Vhodny pfivod vody.

« Volna cesta k prepravé tlakové cisticky na misto
jejiho pouziti.

. Zkontrolujte odpad, ktery mate vycistit. Pokud to

jde, urcete pristupovy bod (pfistupové body) k od-
padu, praméry a délky odpadu, vzdalenost k nadr-
Zim ¢i hlavnimu potrubi, povahu ucpaného mista,
pritomnost chemikalii pro cisténi odpadd, ostat-
nich chemikalii, apod. Pokud jsou v odpadu pfi-
tomny chemikalie, je dulezité porozumét special-
nim bezpecnostnim opatfenim pro praci v blizkosti
danych chemikalii. Pozadované informace ziskate
od vyrobce chemikalii.

Pokud je to tfeba odmontujte armatury (zachodo-
vé misy, apod.), aby byl k odpadu pfistup. Nesurite
hadici skrze armatury. Mohlo by dojit k poskozeni
hadice a armatury.

. Urcete spravné zarizeni pro dany ucel. Informace o

téchto tlakovych Cistickach viz cdst Technické udaje.
Cistice odpadu a tlakové cisticky pro jiné aplikace
naleznete v on-line katalogu spole¢nosti RIDGID na
adrese www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu.

. Ujistéte se, ze veskeré vybaveni bylo patfi¢né zkon-

trolovano.

. Vyhodnotte pracovisté a urcete, zda neni nutné

pouzit zabrany pro udrzeni okolostojicich osob v
bezpecné vzdalenosti. Okolostojici lidé mohou ob-
sluhu rusit pfi praci. Pokud pracujete pobliz silni-
ce, rozmistéte vystrazné kuzely nebo jiné zabrany,
abyste upozornili fidice.

. Pokud je to tfeba, umistéte na pracovisti ochranné

zakryti. PFi Cisténi odpadl muize vznikat nepofa-
dek.

. Tlakovou ¢isticku pfemistéte na dobre ventilované

venkovni misto podél volné cesty. Pokud je tfe-
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ba zafizeni zvednout, pouzijte vhodné techniky
zvedani. Pii prepravé zafizeni po schodech budte
opatrni a davejte pozor na mozna rizika uklouznuti.
Noste vhodnou protiskluzovou obuv.

Pfivod vody

Ujistéte se, ze je pro tlakovou cisticku k dispozici do-
stateCny tlak vody. Pomoci hadice pfipojte pfivod vody
k tlakové cisti¢ce. Pouzijte co nejkratsi hadici o co nej-
vétsim prameéru. Minimalni doporuceny vnitini prdmér
hadice je 3/,"/ 19 mm.V souladu s mistnimi vyhlaskami
a zakony by mélo byt pouzito vhodné zafizeni branici
zpétnému toku vody. Otevrete pFivod vody a zméite,
jak dlouho trva naplnéni pétigalonového (cca 5 galondi /
18,9 litr) kbeliku. Maximdini doby plnéni kbeliku pro kaz-
dou tlakovou ¢Cisticku viz ndsledujici tabulka.

Tlakova Vykon Maximalni doba pInéni
Cisticka galonti za nadoby o objemu
minutu/ litry 5 galonti/ 18,9 litrti
KJ-2200 24/9 <125 sekund
KJ-3100 55/20 <55 sekund

Nedostatec¢ny pfivod vody bude branit tlakové Cisti¢ce
v dosazeni jmenovitého tlaku mohl by poskodit Cerpa-
dlo. Zkontrolujte, zda voda v kbeliku neobsahuje necis-
toty nebo usazeniny. Necistoty a usazeniny v pfivadéné
vodé mohou zpUsobit nadmérné opotiebeni ¢erpadla,
ucpat filtry tlakovych trysek a snizovat celkovy vykon.
Nepouzivejte vodu z rybnik(, jezirek ¢i ostatnich po-
tencidlné kontaminovanych zdroja.

V ptipadé nedostate¢ného pratoku vody je mozné po-
uziti nékolika pfivodnich hadic pfipojenych k tlakové
Cisti¢ce nebo pouziti nadrze.

V pfipadé pouziti nadrze na vstup vody tlakové Cisticky
pfipojte spojku ve tvaru T s ventily s plnymi kandly dle
Obrdzku 9. K vystupnimu ventilu spojky ve tvaru T pfi-
pojte hadici o prdméru3/,"/ 19 mm, ktera neni delsi nez
6 stop / 1,8 m, pfivod vody pfipojte k priichozimu ka-
nalu spojky. Konec hadice bud vlozte do nadrze nebo
jej pfipojte k jejimu vystupu vody. Hadice k nadrzi by
po celé své délce neméla byt umisténa vice nezo 5"/
12,7 cm vyse nez vstup vody tlakové Cisticky, jinak ne-
bude ¢isticka moci cerpat vodu z nadrze.

SpojkavetvaruT

nadrze

Ventil s pinym kanalem

Voda do tlakové disticky
Vstupni filtr

PFivod vody do cisticky

Obrazek 9 - Pfipojeni pfivodu vody pfi pouziti nadrze

Nadrz pred spusténim tlakové cisti¢ky naplrite vodou.
Pfi spousténi tlakové Cisticky zavrete ventil nadrze. Jak-
mile tlakova Cisticka bézi, ventil otevrete. Sledujte hla-
dinu vody v nadrzi a v pfipadé potteby tlakovou distic-
ku zastavte a nechte nadrz doplnit. Nenechte hladinu
vody v nadrzi klesnout pod uroven konce hadice.

Vysledky cisténi Ize zlepsit pouzitim horké vody. Nepo-
uzivejte vodu o teploté vy3si nez 140°F / 60°C — mohlo
by dojit k otevieni tepelné pojistky ¢erpadla. Pfi pouziti
horké vody pouZivejte vhodné ochranné osobni pro-
stredky, které snizuiji riziko popaleni.

Pfi pouziti horké vody v mrazivém pocasi, ucinte opat-
feni, kterd zabrani zamrznuti vody v ¢erpadlu. Mohlo
by to ¢erpadlo poskodit.

Ujistéte se, ze je pfivodni ventil tlakové Cisticky zavieny
a pripojte k nému piivodni hadici.

Priprava odpadu ¢i kanalu

Pokud tlakovou hadici povedete skrze prilez, destovy
kanal nebo jiny velky otvor, vytvoite pomoci trubek a
spojek vodici drahu od pfistupového otvoru kanalu k
mistu vykonu préce. Zabranite tak Slehani tlakové ha-
dice kolem pfistupového otvoru a ochranite ji pred po-
skozenim.
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Obrazek 10 - Nastaveni hadice od vstupniho otvoru
odpadu k mistu vykonu prace

Priprava hadice

Pri vedeni tlakovych hadic budte opatrni. Vedeni hadic
pres hrubé povrchy, ostré hrany, jiné hadice mGze po-
skodit plast hadic, obzvlasté je-li tlakova cisticka pouzi-
vana v pulznim rezimu. Uchovavani hadice na bubnové
navije¢ce pomaha minimalizovat poskozeni hadice.

1. Zvolte velikost tlakové hadice vhodnou pro ¢istény
odpad. Obecné se pro cisténi odpadl nedoporucu-
je spojovat dvé tlakové hadice dohromady. Spojeni
mezi takovymito dvéma hadicemi je méné ohebné
a muze brénit prichodu fitinky - viz tabulka vybéru
hadic tlakové cisticky.

2. Dle potieby oddélte bubnovou navije¢ku hadice od
sestavy motoru/Cerpadla. Bubnovou navijecku hadice
umistéte do vzdalenost 3 stopy / 90 cm od vstupniho
otvoru odpadu. Mimo odpad nenechavejte volné piilis
mnoho hadice, abyste zabranili jejimu poskozeni. Po-
kud bubnovou navijecku hadice nelze umistit 3 stopy /
90 cm od vstupniho otvoru odpadu, vzdalenost od
vstupniho otvoru odpadu k navijecce nastavte pomoci
fitinku a potrubi podobnych rozméra.

3. Vedte hadici z tlakové cisticky do vstupniho fitinku
nozniho ventilového spinace. Pomoci PTFE pasky
utésnéte spojeni. Nozni ventilovy spina¢ umisté tak,
aby byl dobfe pfistupny. Musite byt schopni
ovladat jak tlakovou hadici tak nozni spinac.

4. Pripojte hadici z bubnové navijecky k vystupnimu
fitinku nozniho ventilového spinace.

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni cisticky RIDGID
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Zapojeni dovnit¥

Obrazek 11 - Pripojeni nozniho ventilového spinace

5. Oznacte tlakovou hadici blizko konce jako indi-

kator, kdy se tryska ocitne blizko vstupniho otvo-
ru odpadu pfi vytahovani hadice. Pomuzete tak
zabranit vytazeni trysky a 3lehani tlakové hadice.
Vzdalenost zavisi na konfiguraci odpadu, méla by
vsak byt nejméné 4 stopy / 1,2 m.

. Odpojte trysku z konce tlakové hadice a vlozte jej

do odpadu. Oteviete privodni ventil a z tlakové
Cisticky a pouzivanych hadic vyplachnéte veskery
vzduch a necistoty. Nechte vodu odtékat alespor
2 minuty.

7. Zavfete privodni ventil.

. Zvolte trysku. PouZijte trysku o rozméru, ktery od-

povida pouzité tlakové Ccisticce. Pouziti nesprav-
nych trysek mize zpUsobovat nizky vykon (nizky
provozni tlak nebo pratok vody) nebo miize kvali
nadmérnym tlakm poskodit tlakovou ¢isticku.
Ujistéte se, Ze jsou hrdla trysky oteviena a priichod-
na. Viz tabulka vybéru tlakové trysky.

Pokud pouzivate trysku RR3000 pro odpady o pru-
méru 6"/ 152 mm - 9"/ 229 mm, musite pouzit na-
stavec. U odpadl o priiméru 6/ 152 mm a mensim
neni tfeba pouzivat nastavec. Dle potfeby rukou
pevné utdhnéte nastavec na trysce RR3000 - ne-
utahujte jej vsak prilis. Pfi pouziti trysky RR3000 v
odpadovém potrubi o priiméru 6” / 152 mm - 9“/
229 mm nebo vétsim bez nastavce mize vést ke
zméné sméru trysky, jejimu opusténi odpadu a zpl-
sobeni vazného poranéni obsluhy (Obrdzek 12).

. Rukou pevné dotdhnéte trysku na konec hadi-

ce - neutahuijte ji vsak pfilis. Prilisné utazeni trys-
ky mize zpUsobit jeji poskozeni a vést k nizkému
vykonu.
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10. Hadlici s pfipojenou tryskou zasunte do odpadu a
otevrete privodni ventil. Ujistéte se, Ze voda volné
protéka skrze trysku a pfivodni ventil zaviete.

Nastavec

Obrazek 12 - Tryska RR3000 s nastavcem

TABULKA VYBERU TLAKOVE HADICE

Rozmér Rozmér hadice | Rozmér hadice
potrubi Rozmér trysky | (vnitini prdimér) | (vnéjsi priimér)
Pouziti palce/mm palce/ mm palce/mm palce/mm
Koupelnova umyvadla, pisoary a mensi potrubi. 1'/,-2/32-50 | '/s/32zanormal- /s/3,2 *he/ 4,8
niho tlaku a teploty
o | Kuchyniské diezy, pradelni vany a zasobniky, ¢istici | 2-3/50-76 | '/s/3,2 zanormal- *hel 48 /4164
E otvory a ventilace. niho tlaku a teploty
2 | Sprchové a podlazni odpady, vedleji potrubni sys- | 3-4/76-101 | '/4/64zanormal- 4164 /,/13
témy a lapace tukd. niho tlaku a teploty
Vedlejsi a hlavni potrubni systémy. 4-6/101-152 | '/,/64zanormal- /4164 ,/13
niho tlaku a teploty
Zasobniky, ¢istici otvory a ventilace. 2-3/50-76 | '/z/3,2zanormal- *hel 48 /464
° niho tlaku a teploty
E Podlazni odpady, vedlejsi potrubni systémy alapace | 3-4/76-101 | '/,/6,4 zanormal- /19,5 *ls/ 16
2‘ tukd. niho tlaku a teploty
Vedlejsi a hlavni potrubni systémy. 4-10/101-250| '/,/ 64 zanormal- */3/9,5 */g/ 16
niho tlaku a teploty
TAUBLKA VYBERU TLAKOVE TRYSKY
Rozmér zavitu, palce /mm | , /s/3,2 73 normalni- '/4/6Azanor-
ho tlaku a teplot malniho taku
y ateploty
Rozmér hadice (vnitini pramér), palce/mm | '/;&%s/3,2&438 ,/64
o Rozmér hadice (vnéjsi priimér), palce/mm | */,:&'/,/48&6,4 ',/13
E Je vybavena tfemi zpétnymi tryskovymi otvory pro maximalni pohon tlakového myti na dlouhé H-61 H-71
2' vzdalenosti. Tuto trysku pouzivejte pro vétsinu aplikaci.
Pouziva tii zpétné tryskové otvory a jednu doprednou trysku k prliniku tuhymi mastnotami
nebo kalovymi ucpavkami. Dopredna tryska vytvofi v ucpaném misté maly otvor, kterym pak H-62 H-72
nasleduje celé téleso trysky. Je také velmi Gcinnad pii pronikani misty ucpanymi ledem.
Pouziva kloub k priiniku obtiznymi ohyby. Tato tryska ma tfi zpétné tryskové otvory. H-64
Pouziva rotacni trysku, kterd Cisti odpadové potrubi od mastnot a podobnych nédnosu. H-65 H-75
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< - ; -
Rozmér zavitu, palce/ mm | /o732 za normalni- rﬁ élgfw cz;'i IZEL
ho tlaku a teploty
ateploty
Rozmér hadice (vnitini primér), palce / mm he! 4,8 3/s/9,5
Rozmér hadice (vnéjsi priimér), palce / mm 1,164 55/ 16
Je vybavena ¢tyfmi (4) zpétnymi tryskovymi otvory pro maximalni pohon tlakového myti na H-101 H-111
8 | dlouhé vzdalenosti. Tuto trysku pouzivejte pro vétsinu aplikaci.
™ | Pouziva tii zpétné tryskové otvory a jednu doprednou trysku k priiniku tuhymi mastnotami
&£ | nebo kalovymi ucpavkami. Dopfedna tryska vytvofi v ucpaném misté maly otvor, kterym pak H-102 H-112
nasleduje celé téleso trysky. Je také velmi ucinna pfi pronikani misty ucpanymiledem.
Pouziva kloub k priiniku obtiznymi ohyby. Tato tryska ma ctyfi (4) zpétné tryskové otvory. H-104
Pouziva rotacni trysku, kterd Cisti odpadové potrubi od mastnot a jinych ucpavek. H-105 H-115
Pouziva se k odstranovani kofend a jinych druh( ucpavek.
POZNAMKA! Abyste pfi ¢isténi odpadového potrubi o priiméru 8”/ 200 mm zafizeni RR3000 RR3000
stabilizovali, pouzivejte néstavec.

Navod k obsluze

A VAROVANI

Noste vzdy ochranu zraku, abyste si chranili oci
pied necistotou a jinymi cizimi predméty. Noste
vzdy osobni ochranné prostiedky vhodné pro pro-
stiedi vykonu prace.

Tlakovou vodni cisticku nikdy neprovozujte s kon-
cem hadice mimo odpadni potrubi. Hadice muize
slehnout, a zpisobit tak Graz narazem nebo prou-
dem vody, ktery miize proniknout pokozkou a zpii-
sobit vazné poranéni.

Mize dojit k vstiiku vody pod vysokym tlakem pod
kiizi s nasledkem vazného poranéni véetné amputa-
ce. Proudem vody nemiite na osoby nebo zvirata.

Vv

Tlakovou cisticku neprovozujte pfi vysSim nez jme-
novitém tlaku nebo vyssi teploté nez 140°F / 60°C
(teplota vody na vstupu). Zvysuje se tak nebezpedi
urazu, véetné popaleni, a poskozeni tlakové cisticky.

Proces tlakového cisténi a nozni spina¢ musi obslu-
hovat stejna osoba. Vzdy pouzivejte nozni spinac.
Pokud se tlakova hadice dostane z odpadu, obsluha
musi byt schopna zavy¥it privod vody, aby tak snizila
riziko slehani hadice, které miize zpusobit zranéni
narazem nebo vysokotlakym prinikem.

Pii manipulaci a pouzivani zaFizeni na ¢isténi od-
padu a kanali pouzivejte vhodné osobni ochran-
né prostiedky. V kanalech se mohou vyskytovat

chemikalie, bakterie a jiné latky, které mohou byt
toxické, infekéni, mohou zpusobovat popaleniny
nebo jiné potize. Osobni ochranné prostiredky musi
vzdy zahrnovat bezpecnostni bryle a ochranné ru-
kavice, a dale mohou zahrnovat dalsi prostiedky,
napi. latexové nebo gumové rukavice, oblicejové
ochranné stity, ochranné bryle, ochranny odév, dy-
chaci pristroje a obuv s ocelovou podrazkou.

Dodrzujte pokyny v navodu k obsluze, abyste sni-
zili nebezpecdi urazu slehajicimi hadicemi, vysoko-
tlakym proudem vody, otravy oxidem uhelnatym ¢i
urazu z jinych pf¥icin.

1. Zkontrolujte, zda jsou pfistroj i pracovisté spravné
pfipraveny a ze na pracovisti nejsou zadné osoby ani
néco, co odvadi pozornost. Pokud je tlakova Cisticka
umisténa mimo misto vykonu prace, méla by ji ob-
sluhovat dalsi osoba.

2. Hadici s pfipojenou trysku zasurte do odpadu ales-
pon 3 stopy / 90 cm hluboko, aby se konec hadice ne-
mohl dostat ven z odpadu a pfi spusténi stroje Slehat
kolem.

3. Ujistéte se, Ze je packa pulzniho pohonu otocena
proti sméru hodinovych ruci¢ek do polohy ,Tlak”
(Obrdzek 16).

4. Oteviete privodni ventil. Nikdy nestartujte motor
bez otevieného privodniho ventilu. Mohlo by se po-
Skodit cerpadlo.

5. Snizte tlak sesSlapnutim nozniho ventilového spinace
nechte motor nastartovat. Ujistéte se, ze voda mUze
volné protékat tryskou. Nastartujte motor dle poky-
nU v dodaném navodu k obsluze motoru. Nechte
motor zahfat.
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6.

Obrazek 1

S - ‘_ Pul N
3 - Ovladaci prvky

Otocte dekompresnim ventilem, zatimco sledujete
tlakomér, a nastavte pozadovany tlak (po sméru hodi-
novych rucicek je zvysite, proti sméru snizite). Nepfe-
sahujte pfislusny jmenovity tlak stroje. Dekompresni
ventil neotacejte silou ani pomoci klice ¢i jinych na-
stroju. Dekompresni ventil byste tak poskodili.

Tlakova éisticka

Jmenovity tlak, psi / bar

KJ-2200
KJ-3100

2200/150
3000/205

Pokud tlakova ¢isticka nevyviji jmenovity tlak nebo

je tlak nevyrovnany:

« Ujistéte se, Ze je Skrtici klapka motoru spravné se-
fizena.

Ujistéte se, ze je pfivodni ventil zcela otevieny a
ostatni ventily v systému pfivodu vody také zcela
oteviené.

- Otocte dekompresnim ventilem po sméru hodi-

novych rucicek a zvyste tlak. Nepouzivejte silu.

Ujistéte se, Ze je pulzni pohon nastaven na,Tlak",

« Opakované nékolikrat prepnéte pulzni pohon
mezi polohami ,Tlak” a ,Pulzy”, zatimco jednotka
pracuje, aby se ze systému uvolnil véechen nahro-
madény vzduch.

Zkontrolujte mozné netésnosti systému. Béhem
kontroly budte opatrni, abyste zabranili mozné-
mu poranéni. V pfipadé nalezu netésnosti, tlako-
vou Cisticku pred opravou vypnéte.

« Tlakovou cisticku vypnéte. Zkontrolujte pfivodni
filtr/podlozku filtru a ujistéte se, Ze jsou prosté ne-
Cistot a nanosu.

« Ujistéte, Zze ma tlakova cisticka dostatecny privod

vody.

« Tlakovou ¢isticku vypnéte a zaviete pfivodni ven-
til. Odpojte trysku a vycistéte jeji hrdla pomoci na-

stroje na Cisténi trysek.

« Spustte tlakovou ¢cisticku bez trysky nasazené na
hadici, abyste ze systému odstranili vzduch a na-
nosy ¢i necistoty. Pfed odpojovanim ¢i pfipojova-
nim trysky tlakovou ¢isti¢cku vypnéte.

7. Zaujméte vhodnou provozni pozici.

« Ujistéte se, Ze mlzete na noznim spinaci ovladat
funkci Zapnout/Vypnout. Nozni ventilovy spina¢
jesté nezapinejte.

« Ujistéte se, Ze mate dobrou rovnovahu a nemusite
zachazet daleko.

« Po celou dobu musite byt schopni drzet jednu
ruku na hadici, abyste ji mohli ovladat a podepifit.

+ Musite byt schopni dosahnout na bubnovou navi-
jecku pfi navijeni ¢i odvijeni hadice.

Tato provozni pozice vdm umozni udrzet si kontrolu

nad tlakovou hadici.

Obrazek 14 - Spravna provozni poloha

7 vew

Tlakové cisténi odpadu

PFi tlakovém cisténi odpadu je hadice obvykle zavede-
na do odpadu na celou ¢isténou délku a poté pomalu
taZzena zpét. Je tak mozné nasmérovat proud vysoko-
tlaké vody na stény odpadového potrubi a odstranit
nanosy.

Uvolnéte pojistnou zavlacku na bubnové navijecce.
S alespon tremi stopami / 90 cm hadice v odpadovém
potrubi a jednou rukou na hadici pro kontrolu jejiho
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pohybu uvolnéte nozni spinac. Zpétné tryskové otvory
trysky pomohou vtahnout hadici do odpadového po-
trubi. Hadici zavedte na poZzadovanou délku cisténého
useku. Pokud se hadice zastavi, narazila na néjaky druh
prekazky.

Pokud nem0ze tryska prekazkou proniknout, napft. z di-
vodu zmény sméru (jimka, odbocka, atd.) nebo z dlivo-
du ucpavky.

« PouZijte ostré ndpory hadice.

« Otocte hadici o ¢tvrt az pal otacky, abyste nastavili
sestavu hadice do zmény sméru (Pokud jste hadici
otodili, jakmile pfekonate prekazku, otocte ji zpét,
abyste zabranili jejimu prehnuti) - viz Obrdzek 15.

- Pouzijte pulzni rezim. - LI L (vizdalsi &dst).

« Pouzijte zachytavaci hadici nebo hadici o mensim
priméru.

Obrazek 15 - Otaceni hadice

v

Jakmile se dostanete za ucpdavku, dikladné tuto c¢ast
odpadového potrubi vycistéte, nez budete pokraécjvat
dale. Posurite se nékolik stop za oblast ucpavky a po-
malu tahnéte trysku zpét skrze misto ucpavky. Postup
nékolikrat zopakujte a poté v odpadovém potrubi po-
stupujte dale.

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni cisticky RIDGID

Sledujte hladinu vody v odpadovém potrubi. Pokud
hladina vody pfili$ stoupne, miZze byt zapotfebi tlako-
vou Cisti¢cku vypnout a nechat vodu odtéct, nez bude-
te pokracovat. Tlakové Cisténi potrubi plného vody je
méné ucinné nez, kdyz je potrubi prazdné. Tlakovou
Cisticku nenechte pracovat delsi dobu s vypnutym
noznim spina¢em. Kdyz je nozni spinac vypnuty, voda
v Cerpadle obiha a zahtiva se. To mUze vést k otevieni
tepelné pojistky Cerpadla.

Jakmile tryska v odpadu dosahne pozadované vzda-
lenosti, pomalu (1 stopa / 30 cm za minutu u velkych
nanosu uvniti odpadového potrubi) ji tAhnéte odpa-
dovym potrubim zpét. Jednou rukou ovladejte hadici
a druhou hadici navijejte na bubnovou navijecku. Sle-
dujte, jak se tryska blizi ke vstupnimu otvoru odpadu, a
nedovolte, aby se dostala ven, zatimco z ni proudi voda.
Mohlo by to vést ke slehani hadice a osobnim Uraziim
narazem ¢i vysokotlakym proudem vody. Hadici méjte
vzdy pod kontrolou. Sledujte zna¢ku blizko trysky hadi-
ce. Uvolnéte nozni spinac a zavrete privod vody.

Vypnéte motor dle pokyn(i v navodu k obsluze motoru
a uvolnéte nozni spinag, abyste v systému uvolnili tlak.
Nikdy nenechavejte systém natlakovany. Pokud je to
treba, vyménte trysku a pokracujte v Cisténi podle vyse
uvedeného postupu. Pro kompletni vycisténi potrubi
se Cisténi doporucuje provést nékolikrat.

Po dokonéeni a vypnuti tlakové ¢isticky odpojte trysku
a otevrete pfivodni ventil, aby z ¢erpadla a hadice vy-
tekla zbyvajici voda. Pokud tlakovou cisticku pouzivate
za chladného pocasi, okamzité vypustte vodu ze systé-
mu, abyste zabranili poskozeni mrazem. Vice informaci
ohledné ochrany pfed mrazem viz &ast UloZeni ndstroje.

Pouziti pulzniho rezimu

Pokud pfi manipulaci s hadici nemuzete proniknout v
potrubi uré¢itym smérem nebo skrze ucpané misto, méli
byste pouzit pulzni rezim. Pulzni rezim vyuziva velkych
zmén v tlaku vody, které maji za nasledek vibraci hadi-
ce, ktera diky tomu lépe postupuje vpred.

1. Packu pulzniho pohonu otocte po sméru hodino-
vych ruci¢ek do polohy ,Pulzy” V pulznim rezimu
bude tlakomér zobrazovat mensi hodnotu nez pfi
pIném tlaku. To je normalni jev.
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Obrazek 16 — Poloha packy pulzniho pohonu

2. V pripadé potieby pomUzete trysce v priniku prekaz-
kami pomoci ostrych ndpord nebo rotaci hadice.

3. Jakmile se dostanete skrze prekazku, otocte packou
pulzniho pohonu proti sméru hodinovych ruci¢ek do
polohy ,Tlak” Tlakovou Cisticku nenechavejte praco-
vat v pulznim rezimu déle, nez je nutné pro prekona-
ni prekazky. Nadmeérné pouzivani pulznifunkce miize
zpUsobit pred¢asné opotiebeni hadic a systému.

Pouziti tlakové vodni Cisticky k vnéjsimu
tlakovému myti

Tlakové vodni ¢isticky spole¢nosti RIDGID lIze také pou-
zit k vnéjsimu tlakovému myti za pouziti specialni sou-
pravy. Pouziti k vnéjsimu tlakovému myti je stejné jako
u tlakového ¢isténi, jehoz pokyny by mély byt dodrzo-
van spolu s nasledujicimi.

1. Zvolte vhodné misto vykonu.

2. Ujistéte se, Ze vedkeré vybaveni bylo patfi¢né zkont-
rolovano.

3. Kpfislusné hadici pfipojte myci nastavec. Vzdy pou-
zivejte hadici pro provozni tlak odpovidajici alespon
jmenovitému tlaku tlakové cisticky. K odstranéni ne-
tésnosti pouzivejte zavitove tésneni.

4. Pripojte hadici k vystupu na tlakové Cisticce. Ujistéte
se, Ze jsou oba konce hadice bezpeclné pfipojené,
aby se nemohly pod tlakem odpoajit.

5. Ktlakové cisti¢ce pfipojte vhodny privod vody, jak je
uvedeno vyse.
6. Otevrete pfivodni ventil a stlacte spoust myciho na-

stavce, aby mohla protékat voda a systém se zbavil
jakéhokoliv vzduchu a necistot. Nikdy nestartujte

motor bez OTEVRENEHO pivodniho ventilu. Mohlo
by se poskodit ¢erpadlo.

7. Ujistéte se, Ze je packa pulzniho pohonu otocena
proti sméru hodinovych rucicek do polohy ,Tlak"

8. Nastaveni trysky myciho nastavce — Otocenim trys-
ky Ize zménit myci rezim z jemného proudu na Siro-
ky sprej. Zatazenim trysky smérem dopiedu (nizky
tlak) a dozadu (vysoky tlak) Ize ménit tlak vody. Pri
zacatku myti se ujistéte, Ze je tryska zatazend do po-
lohy vysokého tlaku.

g tiak
kg tak VY=o v

B

Obrazek 17 - Nastaveni trysky myciho nastavce

Pojistka

9. Pojistka myciho nastavce — myci nastavec je na zadni
C¢asti spousté vybaven pojistkou. Preklopeni pojistky
doll brani pouziti spousté, kdyz neni myci nastavec
pouzivan.

10. Mycim ndstavcem zamifte bezpe¢nym smérem a
stisknéte spoust, aby se snizil tlak a motor mohl byt
nastartovan. Nastartujte motor dle pokynud v doda-
ném navodu k obsluze motoru. Nechte motor za-
hrat. Jakmile motor nastartuje, spoust uvolnéte.

11. Mycim ndstavcem zamifte bezpe¢nym smérem a
stisknéte jeho spoust. Ota¢enim dekompresniho
ventilu pfi sledovani tlakoméru nastavte pozadova-
ny tlak. Nepfesahujte jmenovity tlak stroje. Uvolnéte
spoust myciho nastavce.

Obsluha tlakového myti

1. Pokud néstroj pouzivate k tlakovému myti, pouzivej-
te k uchopeni obé ruce, abyste dosahli vétsi sméro-
vé kontroly myciho nastavce. Nikdy nemifte mycim
nastavcem na lidi. MUze dojit k vstfiku kapaliny pod
vysokym tlakem pod kizi s nasledkem vazného
poranéni. Nikdy nemiite mycim nastavcem na elek-
tricka zafizeni nebo vedeni, abyste snizili nebezpedi
zasahu elektrickym proudem.

2. Pratok vody se reguluje pomoci spousté. Pri tlako-
vém myti budte opatrni. Drzeni trysky pfilis blizko
povrchu jej mlze poskodit. Otestujte malou, nepa-
trnou plochu a ujistéte se, Ze nastaveni funguje dle
vasich pozadavka.

3. Tlakovou ¢isticku nenechte pracovat delsi dobu s
vypnutou spousti. Kdyz je spoust vypnuta, voda v
Cerpadle obiha a zahfiva se. To mUze vést k otevieni
tepelné pojistky ¢erpadla.
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4. Jakmile tlakové myti dokoncite, uvolnéte spoust a
vypnéte motor postupem uvedenym v navodu k
jeho obsluze. Stisknéte spoust a uvolnéte tlak v sys-
tému. Nikdy nenechdvejte systém natlakovany.

Vstrikovani myciho prostredku
1. V pfipadé potieby pfipojte vstrikovani myciho pro-
stfedku k vystupnimu otvoru. Odpojte vystupni ha-
dici a pfipojte vstfikovani myciho prostfedku se Sip-
kou na jednotce sméfujici ve sméru pratoku vody.
K odstranéni netésnosti pouzivejte zavitové tésnéni.
Pripojte zpét vystupni hadici.

2. Ke vstfikovani myciho prostfedku pfipojte nasavaci
hadici. Konec hadice vybaveny sitkem vlozte do na-
doby s mycim prostfedkem. Pouzivejte pouze myci
prostfedky uréené k tlakovému myti. Ridte se viemi
pokyny uvedenymi u myciho prostfedku. K ostfiku
nepouzivejte horlavé kapaliny nebo toxické chemic-
ké pripravky. Ostatni myci prostfedky, rozpoustédla,
Cistici prostredky, apod. mohou poskodit tlakovou
cisticku nebo zpUsobit vazna zranéni.

3. Pritlakovém myti je myci prostfedek davkovan pou-
ze, kdyz je tryska myciho nastavce v poloze nizkého
tlaku. Zatdhnutim trysky dopfedu do polohy nizké-
ho tlaku je zapnuto davkovani myciho prostfedku.

4. Béhem provozu Ize miru davkovani myciho prostred-
ku nastavit oto¢enim objimky na vstfikovani myciho
prostfedku. Otoceni proti sméru hodinovych rucic¢ek
zvysuje a po sméru hodinovych rucicek snizuje mnoz-
stvi myciho prostfedku.

5. Jakmile dokondite aplikaci myciho prostfedku, vy-
jméte sito z myciho prostfedku, viozZte jej do kbeliku
Cisté vody a vyplachnéte zbytky myciho prostredku
ze systému.

Navod k adrzbé

Pied provadénim jakékoliv udrzby by mél byt vy-
pnuty motor a vodice zapalovacich svicek by mély
byt odpojeny, aby se zabranilo nechténému spusté-
ni motoru. Seslapnéte nozni spinac nebo stisknéte
spoust myciho nastavce a uvolnéte tlak kapaliny v
systému.

Pii provadéni udrzby noste vzdy ochranné bryle a
rukavice, abyste se chranili proti odpadovym bak-
teriim ¢i chemikaliim.

Cisténi

Hadici musite cistit dle potfeby horkou, mydlovou vo-
dou nebo dezinfekénimi prostfedky. Motor a elektricky

systém musite chranit pred vodou. Necistéte proudem
vody. Jednotku ¢istéte navlihéenym hadrem.

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni éisticky RIDGID

Motor

Udrzbu motoru provadéjte v souladu s dodavanym na-
vodem k jeho obsluze.

Mazani cerpadla

Pfed pouzitim zkontrolujte stav oleje cerpadla. Polozte
tlakovou cisti¢ku na rovny povrch. Otrete jakékoliv ne-
Cistoty z oblasti mérky a mérku vyjméte - zkontrolujte
stav oleje. V pfipadé potieby doplrite olej bez aditiv
proti depozitim SAE 30W. Nepreplnujte. Vratte zpét
mérku.

Olej Cerpadla ménite po prvnich 50 hodinach provo-
zu a poté po kazdych 500 hodinach. Kdyz je cerpadlo
zahfaté pro provoz, odstrante zatku na dné Cerpadla
a vypustte olej do vhodné nadoby. Vratte zatku zpét.
Dopilrite pfiblizné 32 oz / 0,9 kg oleje bez aditiv proti
depozitdm SAE 30W stejnym postupem jako pfi kont-
role jeho stavu.

Mazani pfrevodovky

Pfed pouzitim zkontrolujte stav oleje prevodovky. Po-
loZte tlakovou Cisti¢ku na rovny povrch. Otrete jakékoliv
necistoty z oblasti mérky a mérku vyjméte — zkontroluj-
te stav oleje. V pfipadé potreby doplnte prevodovkovy
olej SAE 90W. Nepreplnujte. Vratte zpét mérku.

Olej pfevodovky ménte pa kazdych 500 hodinach pro-
vozu. Kdyz je pfevodovka zahfata pro provoz, odstrarite
zatku na jejim dné a vypustte olej do vhodné nadoby.
Vratte zatku zpét. Doplnte pfiblizné 8 0z / 0,2 kg prevo-
dovkového oleje SAE 90W stejnym postupem jako pfi
kontrole jeho stavu.

Priprava cerpadla pro zimni uskladnéni

Pokud bude tlakova cisticka uskladnéna
v podminkach, kde se teploty blizi nebo klesaji pod
32°F / 0°C, je nutné ji nalezité pfipravit. Pokud zamrzne
voda v Cerpadle, mize se ¢erpadlo poskodit.

Existuji dva zpUsoby, jak pfipravit tlakovou cisti¢ku pro
zimni uskladnéni. Prvni zplsob predstavuje otevieni
vsech ventill a pouziti stlaceného vzduchu k vypuzeni
veskeré vody ze systému. Tento zpusob Ize také pouzit
k odstranéni vody z hadic.

Druhy zpUsob predstavuje pouziti nemrznoucich smési
RV (které neobsahuji etylenglykol). U tlakovych ¢isti¢ek
nepouzivejte nemrznouci smési na bazi etylenglykolu.
Etylenglykol se nesmi pouzivat v systémem odpadové-
ho potrubi.
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1. K pfivodnimu ventilu pfipojte kus hadice o délce Tlakové trysky a hadice modelu KJ-2200
3 stopy / 90 cm a ventil oteviete.

Vnitini | Vnéjsi
pramér | pramér

2. Konec této hadice vlozte do nddoby s nemrznouci P dice | hadice

smesi RV. Katalo- | Model palce/ | palce/
. . gové ¢, € Popis mm mm
Odpojte trysku z konce hadice. Vo732 mm
) Ve Low I 64772 H-61 Hnaci tryska za normalniho
4. Spustte tlakovou Cisticku a nechte ji bézet, dokud z 4 tlaku a teploty
konce hadice nevychazi nemrznouci smés. Lze pouzit
64777 H-62 Pronikaci tryska na hadici
74"/ 6,4 mm
Prl slu senst‘" 64782 H-64 | Kloubova tryska

82842 H-65 Rotacni tryska 2200

— 14"/ 6,4 mm
A VAROVANI 64787 H-71 Hnaci tryska za normalniho

Abyste snizili nebezpeéi vazného urazu, pouzivejte t'aL"Z‘;ja bad
pouze p:'I:I:S!ugenStVI' §pgciéln§ uféve.“e:va dOI?OWEe“é 64792 H-72 Pronikaci tryska na hadici
pro pouziti s tlakovymi vodnimi cistickami RIDGID, 11713 mm
které je uvedeno nize. Pouziti jiného prislusenstvi 82852 | H-75 | Rotalnitryska2200
vhodného pro jiné nastroje miize byt pfi pouziti s 47592 | H-1425 | '/i"x25'/64mmx7,6m 16/ 48 | Vel 64
tlakovymi vodnimi ¢istickami RIDGID nebezpecné.
47597 |H-1435 | '/4"x35'/64mmx 10,7 m 36/4,8 | /4] 64
1y By Zachytavaci
47602 |Haas0 | [iX30T hadice Y1148 | /64
! ’ 4"/ 64mm
T
49272 | H-1475 6/‘11 ’r‘n7n5] >/( 0m Oransovéd | he/48 | s/ 64
e 1oy
49277 | W00 | [iX1007 Y1148 | /64
I
64732 [H41s | [oX1807 Y1/ 48 | i/ 64
50002 | HL-1 8?,‘3/"’6”1 er]‘r’gdec' s/32 | e/ 48
50007 | HL-2 8?,"f’1r‘33’;ar‘;adec' /3.2 | e/ 48
"
47607 | H-1250 (; r>Y(1r51?x/15 ’m sl64 | 14713
T
47612 | H-1275 1’; r’;zfx/ 229m ./64 | 1713
e 1oy
47617 | H-1200 1’; r’;:r?g éo Sm Vel 64 | 14/13
"x 110"/ Tlakova hadice | , ;
s1s87 [HA211 | 3 s m D13 mm. | al64 | /2113
P
49487 | H-1215 @ r);:]fg ﬁs _— Cernd /64 | 14/13
1/5"x 200’/

51597 | H-1220 Va/64| /2/13

1B3mmx6Tm

Prislusenstvi tlakové cisticky KJ-2200

62882 H-5 Mini bubnova navijecka hadice (bez hadice)
64737 H-30 H-30 Vozik s bubnovou navije¢kou hadice

H-30 Vozik s bubnovou navijeckou hadice a tlakova
hadice 110'/33,5mx'/4"/13 mm

64077 HP-22 Souprava pro venkovni tlakové myti, KJ-2200
64767 HW-22 | Myci nastavec, KJ-2200
51572 H-1235 | Hadice myciho néstavce '/"/ 13 mmx 35’/ 10,7 m

62877 H-30 WH

48157 FV-1 Nozni ventilovy spinac

66732 HF-4 Hadice s rychlospojkou

48367 H-25 Souprava pro zimni uskladnéni
47542 H-21 Nastroj na cisténi trysek

67187 H-32 Tlakovy vysavac
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Tlakové trysky a hadice modelu KJ-3100

Vnitini | Vnéjsi
prumér | pramér
hadice | hadice
Katalo- | Model palce/ | palce/
gové ¢. c. Popis mm mm
/g"/3,2mm
38698 | H-101 | Hnacitryska za normalniho
tlaku a teploty
Lze pouzit
38713 [ H-102 | Pronikaci tryska na hadici
14"/ 6,4Amm
38703 | H-104 | Kloubova tryska
. 1
38723 | H-105 Rotacni t’ryslka /s"/3,2mm
za normalniho tlaku a teploty
74"/ 6,Amm
38693 | H-111 | Hnaci tryska za normalniho
tlaku a teploty
Lze pouzit
38708 | H-112| Pronikaci tryska na hadici
36"/ 9,5 mm
Rotacni tryska /4" / 6,4 mm
38718 |H-1155) - ormainiho tlaku a teploty
16713 |RR3000| Kofenova fezna tryska
. Zachytavaci hadice 3 1
47592 |H-1425 /6,4 mmx 25/ 7.6 m )16/ 48| /4] 64
Zachytavaci hadice Zachytavaci
47597 [H-1435| '/4"/ 6,4 mmx hadice he/ 48| s/ 64
35'/10,7m 14"/ 6,4Amm
Zachytéavaci hadice
47602 [H-1450( '/4"/6,4 mm x Oranzova 3e6/48| /4] 64
50'/152m
Zachytavaci hadice 3 .
49272 [H-1475 1/ 6,4mmx75'/ 22,0 m /16/4,8| /4] 6,4
3 Zachytavaci hadice 3 1
49277 |H-1400 7"/ 6,4 mm x 100/ 30,5 m 16/ 4,8 /4/64
~ Zachytavaci hadice 3 .
64732 [H-1415 17,/ 6,4 mm x 150’/ 45,7 m /16/4,8| /2] 64
Myci hadice s vnitfnim prdmérem 3 5/
64827 |H-3835 3/¢/9,5mmx 35"/ 10,7 m /s/9,5 | °/s"/ 16
. Tlakova/Myci hadice s vnitinim primérem | 5 5/ n
64832 [H-3850 35"/ 9,5mm x50/ 15,2 m /s/9,5 | °/s"/ 16
Tlakova hadice s vnitinim Tlakova hadice
64837 |H-3810| pramérem3/s”/9,5mmx 3/4"79,5 mm 35/9,5|°/s"/ 16
100'/30,5m 812
Tlakové hadice s vnitinim
64842 [H-3815| primérem 3/s"/9,5mmx Cernd 3g/9,5|°/s"/ 16
150’/ 45,7 m
64847 |H-3820 Tlakova hadice s vnitinim primérem 3,795 | 54/ 16
3/5"/9,5mmx 200"/ 61 m 8= 8
. Tlakova hadice s vnitinim priimérem 3 s/
64852 [H-3825 34"/ 9.5mm x 250'/ 76,2 m /s/9,5 | °/s"/ 16
Tlakova hadice s vnitinim primérem 3 s/ m
64857 [H-3830] 547/ 9,5 mmx300/91,4m /a/95 | °"116

Prislusenstvi tlakové cisticky KJ-3100

Katalo- | Model
gové ¢. . Popis
62882 H-5 Mini bubnova navijecka
64862 H-38 Bubnova navijecka (Ize pouzit s modelem KJ-3100)
64902 H-38 | Bubnova navijecka s hadici s vnitinim pramérem
WH 200’/ 61 m x3/5"/9,5 mm (Ize pouzit s modelem KJ-3100)
64797 | HW-30 | Mycinastavec, KJ-3100
48367 H-25 | Souprava pro zimni uskladnéni
48157 FV-1 Nozni ventilovy spinac
66732 HF-4 \tl::tliclgvsé%cuhlgsisgélsou (Bubnova navijecka k noznimu
47542 H-21 | Nastroj na cisténi trysek
67187 H-32 | Tlakovy vysavac

KJ-2200/KJ-3100 Tlakové vodni éisticky RIDGID

Uskladnéni pristroje

WX Tlakovou disticku uchovévejte na dob-
fe vétraném misté chranéném pred destém a snéhem.
Nastroj skladujte v uzamceném prostoru, ktery je z
dosahu déti a lidi nesezndmenych s tlakovymi ¢istic-
kami. Tento ndstroj mize zpusobit vazna poranéni v
rukach nezacvic¢enych uzivateld. Vice informaci o zim-
nim uskladnéni viz oddil Udrzba. Ohledné uskladnéni
motoru viz ndvod k jeho obsluze.

Servis a opravy

A VAROVANI

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé miize
byt nastroj pf¥i praci nebezpecny.

Vétsinu potiebnych informaci o servisu tohoto nastro-
je naleznete v ¢asti ,Navod k udrzbé” Vechny potize,
které v nejsou v této &asti uvedeny, musi byt projedna-
ny s autorizovanym servisnim technikem spolecnosti
RIDGID.

Nastroj je tfeba dorucit do nezavislého autorizované-
ho servisniho stfediska produktt RIDGID nebo vratit
vyrobci.

Pokud hledate nejblizsi nezavislé servisni stfedisko pro
produkty RIDGID nebo méte jakékoliv dotazy tykajici
se servisu nebo oprav:

+ Obratte se na mistniho distributora vyrobk{ spolec-
nosti RIDGID.

+ Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu a
vyhledejte mistni kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

+ Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky RIDGID
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a
Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Likvidace

Nékteré casti tlakové vodni Cisticky obsahuji cenné
materialy a Ize je recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti,
které se na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve
vasi oblasti. VSechny soucasti zlikvidujte v souladu se
vsemi pouzitelnymi predpisy. Pro ziskani dalsich infor-
maci se spojte s mistnim uradem pro nakladani s od-
pady.

V zemich EU: Elektrickd zafizeni nevyhazujte
spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2002/96/EC pro li-

kvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni
B ; jcji aplikace v narodnich legislativach, musi
byt nepouzitelnd elektricka zafizeni shromazdéna sa-
mostatné a zlikvidovana ekologickym zplsobem.
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Reseni problémui

| PROBLEM

PRICINA

NAPRAVA |

Tlakova cisticka pracuje
ale generuje maly nebo
zadny tlak.

Nedostatecny pfivod vody.

Ujistéte se, ze je kohoutek privodu vody otevieny.

prehnuta nebo zborcena.

Tlakova cisticka se pFi
startu nenastavi na plny
provozni tlak.

V systému je vzduch.

blokované.

Odpojte trysku od tlakové hadice a ze systému

ci nastroje na cisténi trysek.

Tlak tlakové cisticky
osciluje od 500 po piny
provozni tlak.

Tryskové otvory trysky tlakové cisti¢ky jsou za-
blokované.

Odpoijte trysku. Pomoci nastroje na Cisténi trysek
vycistéte hrdla trysky: zvolte vhodny rozmér dra-
tu, ktery zcela protdhnéte kazdym hrdlem, abys-

padového potrubi. Spustte tlakovou cisticku a
vyplavte zachyceny vzduch nebo necistoty.
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KJ-2200/KJ-3100, stroje
na preplachovanie vodou

A VYSTRAHA!

Pred pouZivanim tohto nastroja
si dokladne precitajte navod na
obsluhu. Nepochopenie a nedo-

drzanie pokynov uvedenych v
tomto navode na obsluhu moze
viest k urazom elektrickym pri-
dom, poziaru a/alebo vainym
zraneniam osob.

KJ-2200/KJ-3100, stroje na preplachovanie vodou

Zaznamenajte si nizsie uvedené vyrobné Cislo a uchovajte si vyrobné Cislo produktu, ktoré je uvedené na
typovom Stitku.

Vyrobnéc.
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na obsluhu a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a varovné hlasenia, ktoré sluzia ako upo-
zornenie na délezité bezpecnostné informacie. Tato cast ma pomaoct lepsie porozumiet tymto varovnym hlaseniam a
symbolom.

Toto je symbol bezpec¢nostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného zranenia oséb. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych poky-
nov, ktoré st uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym zraneniam alebo Urazom s nasledkom smrti.
NI IF7IId9 A0 NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpednu situaciu, ktord bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné
zranenie, ak jej nepredidete.

FWAALTGTIN VYSTRAHA oznacuje nebezpeén situaciu, ktord méZe mat za nasledok vézne alebo smrtelné zranenie, ak jej
nepredidete.

iV Loy o]\ [AN[H UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situéciu, ktord méze mat za nasledok lahky alebo stredne vazny uraz,
ak jej nepredidete.

[LYITITIN POZNAMKA oznacuje informacie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamen4, Ze pred pouzivanim zariadenia je nevyhnutné dokladne si precitat ndvod na obsluhu. Tento navod
na obsluhu obsahuje informacie délezité pre bezpec¢nost a spravnu prevadzku zariadenia.

Tento symbol znameng, Ze pouzivatel musi po¢as manipulacie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouzivania vzdy pouzi-
vat okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia oci.

Tento symbol oznacuje riziko zasiahnutia Casti tela pridom vody pod vysokym tlakom a trazov spésobenych pretrhnutim
pokozky a vstreknutim vody.

Tento symbol oznacuje riziko Svihania hadice a Urazov spésobenych narazom alebo vstreknutim vody.

Tento symbol oznacuje riziko vdychnutia oxidu uholnatého a zvracania, omdlenia alebo smrti.

Tento symbol oznacuje riziko popalenin, poZiaru, explézie benzinovych vyparov alebo inych zdrojov, ¢o spdsobi popaleniny
ainé zranenia.

Elektricka bezpecnost

+ Zabraiite telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
vrchmi, ako st napriklad potrubia, radiatory, okru-
hy a chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi
zvysené riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Vseobecné bezpecnostné pokyny

A VYSTRAHA

Precitajte si a porozumejte vsetkym pokynom.
Nedodrzanie vsetkych nizsie uvedenych pokynov
moze mat za nasledok zasah elektrickym pridom,
poziar a/alebo vazne zranenie.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Bezpecnost osob

« Pri praci s elektrickym naradim budte pozorny a
sustredte sa vzdy na to, ¢o prave robite. Nepouzi-
vajte elektrické naradie, ak ste unaveni, pod vply-
vom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkova nepo-
zornost pri praci s elektrickym naradim méze mat za
nasledok vazne zranenie.

Bezpecnost na pracovisku

« Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Pre-
plnené stoly a tmavé priestory sposobuju nehody.

+ Nepracujte s elektrickym naradim v explozivnom
prostredi, ako je prostredie s horlavymi tekutina-
mi, plynmi alebo prachom. Elektrické naradie vy-

« Pri praci noste vhodny pracovny odev. Neobliekaj-
te si prilis volné oblecenie a nenoste Sperky. Uprav-

tvara iskry, ktoré mézu vznietit prach alebo vypary.

Deti a iné osoby udrziavajte pocas prace v dosta-
tocnej vzdialenosti od naradia. V pripade odputa-
nia pozornosti by ste mohli stratit kontrolu nad za-
riadenim.

te si dlhé vlasy. Udrzujte svoje vlasy, oblecenie a ru-
kavice mimo dosahu pohybuijtcich sa dielov. Volné
oblecenie, Sperky alebo dlhé vlasy sa mézu lahko
zachytit do pohyblivych casti.

Nenatahujte sa prilis daleko. Stale udrZiavajte pev-
ny postoj a rovnovahu. Stabilny postoj a rovnovaha
umoznuje lepsie ovladanie ru¢ného elektrického
naradia v neocakavanych situaciach.
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Pouzivajte ochranné pomacky. Vzdy pouzivajte
ochranu o¢i. Ochranné pomécky, ako je maska pro-
ti prachu, protiSmykova obuv, ochranna prilba, ale-
bo chranice sluchu sa musia pouzivat v prislusnych
podmienkach a zniZia poskodenie zdravia.

Pouzitie elektrického naradia a starostlivost

Elektrické naradie nepretazujte. Pouzite sprav-
ne naradie ur¢ené pre dané pouzitie. Pomocou
vhodného elektrického naradia budete méct v uve-
denom rozsahu vykonu pracovat lepsie a bezpec-
nejsie.

Nepouzivajte elektrické naradie, ak ma pokaze-
ny vypinac. Kazdé elektrické naradie, ktoré nie je
mozné ovladat vypina¢om, je nebezpecné a je ne-
vyhnutné ho opravit.

Ak sa naradie nepouziva, uchovavajte ho mimo
dosahu deti a inych osob, ktoré neboli vyskolené
na jeho pouzivanie. Naradie je v rukach nezaskole-
nych os6b nebezpecné.

Starostlivo vykonavajte tidrzbu naradia. Rezné na-
stroje udrziavajte ostré a Cisté. Starostlivo oSetrova-
né rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej ¢asto
zasekavaju a lahsie sa ovladaju.

Skontrolujte nastavenie, spojovacie a pohyblivé
casti, poskodenie dielov a iny stav, ktory by mohol
ovplyvnit prevadzku elektrického naradia. Posko-
dené naradie treba pred pouzitim opravit. Mnoho
Urazov nastdva z dovodu nedostatocnej udrzby nara-
dia.

Pouzivajte iba také prislusenstvo, ktoré pre vas
model odportca vyrobca. Prislusenstvo vhodné
pre jeden typ naradia sa moéze stat nebezpecnym pri
pouzivani na inom naradi.

Servis

Servis naradia méze vykonavatiba kvalifikovany
servisny technik. Ak udrzbu alebo servis vykonava
nekvalifikovany pracovnik, hrozi riziko zranenia.

Pri vykonavani servisu naradia pouzivajte iba
identické nahradné dielce. Dodrzujte pokyny v
¢asti Udrzba v tomto navode. Pri pouziti neautori-
zovanych nahradnych dielov alebo nedodrzani po-
kynov na udrzbu hrozi riziko zasahu elektrickym pru-
dom alebo riziko zranenia.

Bezpecnostné upozornenia pre stroj
na preplachovanie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje délezité bezpecnostné informa-
cie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Predtym ako zacnete pouzivattento strojnacistenie
odtokov, dokladne si precitajte tieto bezpecnostné
pokyny, aby ste znizili riziko zasahu elektrickym
prudom, alebo iného vazneho zranenia oséb.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Tento navod uchovavajte pri stroji pre potreby opera-
tora.

+ Nikdy neprevadzkujte stroj na preplachovanie, ak
sa koniec hadice nachadza mimo odtoku. Hadica
sa méze prudko ohybat, sposobit zranenia Uderom
a vystrekujuca voda moéze preniknut do pokozky a
sposobit vazne zranenie.

+ Voda pod vysokym tlakom méze preniknut do
pokozky a sposobit vazne zranenie, a pripadne
aj amputaciu. Nesmerujte prid vody na fudi alebo
zvierata.

- Stroj na preplachovanie neprevadzkujte pri vys-
som ako menovitom tlaku alebo pri teplote nad
140°F / 60°C (teplota vody na vstupe). Tym sa zvy-
Suje riziko zranenia, popdalenia a poskodenia stroja
na preplachovanie.

- Jedna osoba musi ovladat proces preplachova-
nia i nozny ventil. Vzdy pouzivajte nozny ventil.
Ak sa hadica stroja dostane z odtoku, operator musi
byt schopny zastavit prdd vody, aby tak zniZil riziko
$vihania hadice stroja, ktora by mohla sposobit zrane-
nia iderom a prddom vody pod vysokym tlakom.

+ Pocas manipulacie a prace so zariadenim na Ciste-
nie odtokov vzdy pouzivajte vhodné prostriedky
osobnej ochrany. Odtoky mézu obsahovat chemi-
kalie, baktérie a dalsie latky, ktoré mézu byt toxické,
nakazlivé, sposobovat popaleniny alebo iné prob-
[émy. Sucastou vhodnych osobnych ochrannych
prostriedkov su vzdy bezpecnostné okuliare a ru-
kavice, pripadne latexové alebo gumové rukavice,
ochranné ruska na tvar, ochranné okuliare, ochran-
ny odev, respiratory a obuv s ocelovou Spickou.

- Dodrziavajte zasady hygieny. Po skonceni manipu-
lacie alebo praci so zariadenim na Cistenie odtokov
si horticou vodou a mydlom umyte